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SUBMISSION BY MEMBER 

RE: India’s stand on US resolution on atrocities on  
Sri Lankan Tamils in UN Human Rights Council 

… (Interruptions) 

SHRI T.R. BAALU : Madam Speaker, the Government of India should support the 

US-backed Resolution against Sri Lanka in the United Nations Human Rights 

Council. … (Interruptions) I have given a notice under Rule 193 for a discussion on 

this matter.… (Interruptions) 

 
11.01 hrs.  

 
 At this stage, Shri Adhi Shankar and some other hon. Members came 

and stood on the floor  near the Table 

… (Interruptions) 

 
11.01 ½  hrs.  

 
At this stage, Shri P. Kumar  and some other hon. Members came 

and stood on the floor near the Table 

… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Nothing will go on record. 

(Interruptions) … ∗ 

MADAM SPEAKER: The Leader of the House wants to say something. Please go 

back to your seats. 

… (Interruptions) 

11.03 hrs.  

At this stage, Shri Adhi Shankar and some other hon. Members 
went back to their seats 

… (Interruptions) 

                                                 
∗ Not recorded 
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11.03 ½  hrs.  

 
At this stage, Shri P. Kumar and some other hon. Members 

went back to their seats 
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THE MINISTER OF FINANCE (SHRI PRANAB MUKHERJEE): Madam Speaker, 

on the issue of violation of human rights by Sri Lanka during the war against LTTE 

on which the hon. Members are agitating and which is a concern of the international 

community, we are fully aware of the sensitivity of the issue. A Resolution is likely to 

come in the UN Human Rights Council at Geneva. The Government has already 

explained its position in detail through written communication to the Chief Minister 

of Tamil Nadu and also to Dr. Karunanidhi. The Prime Minister has written two 

letters, one to the Chief Minister of Tamil Nadu and another to Dr. Karunanidhi. First 

of all, the date has not yet been fixed and the traditional position of India has all along 

been – not only in respect of this case – that we normally do not support any country-

specific Resolution. But what view, on this issue, will be taken will be determined as 

and when the time is finalized in respect of the meeting of the UN Human Rights 

Council. But if the hon. Members want any further clarification or detailed 

explanation on the issue, I will request the External Affairs Minister to make a brief 

statement. 
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MADAM SPEAKER: Question No. 1 -  Shri A.T. Nana Patil. 

(Q.  No.  01) 

gÉÉÒ A.]ÉÒ. xÉÉxÉÉ {ÉÉ]ÉÒãÉ  : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, <ºÉ nä¶É àÉå ºÉ£ÉÉÒ FÉäjÉÉå àÉå =i{ÉÉnBÉEÉå BÉEÉä =i{ÉÉÉÊniÉ ÉÊBÉEA cÖA àÉÉãÉ BÉEÉÒ 

BÉEÉÒàÉiÉ iÉªÉ BÉE®xÉä BÉEÉ +ÉÉè® àÉÖxÉÉ}ÉEÉ BÉEàÉÉxÉä BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® cè* àÉMÉ® <ºÉ nä¶É àÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä +É{ÉxÉä =i{ÉÉÉÊniÉ ÉÊBÉEA 

cÖA àÉÉãÉ BÉEÉ, =ºÉBÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ iÉªÉ BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉä<Ç +ÉÉÊvÉBÉEÉ® xÉcÉÓ cè* +ÉÉVÉ nä¶É àÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ =i{ÉÉÉÊniÉ JÉSÉÇ c® 

ºÉÉãÉ ¤ÉfÃiÉÉ VÉÉ ®cÉ cè +ÉÉè® nä¶É àÉå VÉÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ =i{ÉÉÉÊniÉ ÉÊBÉEªÉÉ cÖ+ÉÉ àÉÉãÉ cè, =ºÉBÉEä >ó{É® càÉÉ®ÉÒ VÉÉä ÉÊxÉªÉÉÇiÉ 

xÉÉÒÉÊiÉ cè, ´Éc +ÉÉVÉ £ÉÉÒ càÉ iÉªÉ xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉA cé*   càÉÉ®ä BÉßEÉÊ−É àÉÆjÉÉÒ £ÉÉÒ =ºÉBÉEä >ó{É® xÉÉ®ÉVÉ cé* càÉÉ®ä BÉE{ÉÉºÉ BÉEÉ 

VÉÉä ÉÊxÉªÉÉÇiÉ ¤ÉÆn ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ, =ºÉºÉä àÉcÉ®É−]Å àÉå ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ ¤ÉcÖiÉ xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÖ+ÉÉ cè* c® ºÉÉãÉ nä¶É àÉå 

ºÉ£ÉÉÒ {ÉEºÉãÉ +ÉÉvÉÉÒ {ÉènÉ cÉä ®cÉÒ cè +ÉÉè® =i{ÉÉÉÊniÉ àÉÉãÉ BÉEÉ JÉSÉÇ ¤ÉfÃiÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ÉÊãÉA PÉÉ]ä BÉEÉ 

ºÉÉènÉ cÉä MÉªÉÉ cè* AäºÉÉÒ cÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ ®cÉÒ iÉÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ ABÉE ÉÊnxÉ +É{ÉxÉÉÒ JÉäiÉÉÒ BÉE®xÉÉ UÉä½ näMÉÉ*  

 <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® <ºÉ ÉÊn¶ÉÉ àÉå BÉDªÉÉ BÉEÉä<Ç 

BÉEnàÉ =~É ®cÉÒ cè? ªÉÉÊn xÉcÉÓ iÉÉä <ºÉBÉEä BÉDªÉÉ BÉEÉ®hÉ cé? 

gÉÉÒ ¶É®n {É´ÉÉ® : <ºÉBÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ näxÉä BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ABÉE <ÆÉÊb{Éåbå] àÉ¶ÉÉÒxÉ®ÉÒ cè, ´Éc c® ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ºÉãÉÉc ãÉäiÉÉÒ 

cè, ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ºÉÆMÉ~xÉ BÉEÉÒ ºÉãÉÉc ãÉäiÉÉÒ cè +ÉÉè® ´Éc £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä =xÉBÉEÉÒ ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶Éå näiÉÉÒ cé* <ºÉBÉEä +ÉÉvÉÉ® 

{É® £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒàÉiÉ iÉªÉ BÉE®iÉÉÒ cè* VÉÉä CÉEÉÒàÉiÉ iÉªÉ cÉäiÉÉÒ cè, +ÉMÉ® àÉÉBÉEæ] àÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä <ºÉºÉä VªÉÉnÉ {ÉèºÉä 

näxÉä BÉEÉ BÉEÉä<Ç gÉäªÉ ãÉäiÉÉ cè iÉÉä <ºÉàÉå ªÉc ºÉÆºlÉÉ BÉE£ÉÉÒ <x]®{ÉEäªÉ® xÉcÉÓ BÉE®iÉÉÒ* VÉcÉÆ iÉBÉE BÉE{ÉÉºÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè, VÉÉä 

ºÉnºªÉ xÉä ªÉcÉÆ BÉEcÉ ÉÊBÉE BÉE{ÉÉºÉ BÉEÉÒ CÉEÉÒàÉiÉ 3000 °ô{ÉA ªÉÉ 3200 °ô{ÉA ªÉÉ 3400 °ô{ÉA BÉEä +ÉÉºÉ{ÉÉºÉ cè* ÉÊ{ÉUãÉä 

ºÉÉãÉ ªÉc CÉEÉÒàÉiÉ 4000 °ô{ÉA iÉBÉE MÉªÉÉÒ lÉÉÒ* ºÉ®BÉEÉ® xÉä <ºÉä ®ÉäBÉEÉÒ xÉcÉÓ* +ÉMÉ® ´ÉcÉÆ <ºÉºÉä VªÉÉnÉ CÉEÉÒàÉiÉ =xcå 

ÉÊàÉãÉxÉä BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ cÉä iÉÉä =xcå ´Éc ãÉäxÉä BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® cè* ºÉ®BÉEÉ® ÉÊàÉÉÊxÉàÉàÉ ºÉ{ÉÉä]Ç iÉªÉ BÉE®iÉÉÒ cè* +ÉMÉ® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä 

ÉÊàÉÉÊxÉàÉàÉ BÉEä >ó{É® ÉÊàÉãÉxÉä BÉEÉÒ  ÉÎºlÉÉÊiÉ cè iÉÉä ´Éc ãÉä ºÉBÉEiÉÉ cè*  

gÉÉÒ A.]ÉÒ. xÉÉxÉÉ {ÉÉ]ÉÒãÉ : àÉcÉänªÉÉ, AxÉ.AºÉ.AºÉ.+ÉÉä. BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® nä¶É BÉEä 41 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ =ÉÊSÉiÉ 

ÉÊ´ÉBÉEã{É ÉÊàÉãÉxÉä {É® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉÒ UÉä½xÉä BÉEÉä iÉèªÉÉ® cÖA cé* AäºÉÉÒ cÉãÉiÉ àÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå {É® µÉEÉì{É cÉìãÉÉÒ-bä BÉEÉÒ ¤ÉÉ®ÉÒ +ÉÉªÉÉÒ cè* 

<ºÉBÉEä >ó{É® ºÉ®BÉEÉ® BÉDªÉÉ ºÉÉäSÉiÉÉÒ cè? 

gÉÉÒ ¶É®n {É´ÉÉ® : àÉcÉänªÉÉ, <Çº] MÉÉänÉ´É®ÉÒ, +ÉÉÆwÉ |Énä¶É àÉå ABÉE ÉÊb´ÉÉÒVÉxÉ cè +ÉàÉãÉÉ{ÉÖ®àÉ* +ÉàÉãÉÉ{ÉÖ®àÉ ÉÊb´ÉÉÒVÉxÉ àÉå 

ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå  xÉä ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä xÉÉäÉÊ]ºÉ nÉÒ lÉÉÒ ÉÊBÉE càÉ JÉ®ÉÒ}ÉE BÉEÉÒ cÆMÉÉàÉ àÉå {ÉèbÉÒ BÉEÉ µÉEÉì{É xÉcÉÓ ãÉåMÉä, càÉ ®¤ÉÉÒ 

BÉEÉ µÉEÉì{É ãÉäxÉÉ SÉÉciÉä lÉä* <ºÉÉÊãÉA =xcÉåxÉä BÉÖEU àÉÉÆMÉå BÉEÉÒ lÉÉÒ* =xÉ àÉÉÆMÉÉå BÉEÉä {ÉÚ®É BÉE®xÉä BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå +ÉÉÆwÉ |Énä¶É xÉä 
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ABÉE UÉä]ÉÒ BÉEàÉä]ÉÒ ¤ÉxÉÉ<Ç, <ºÉBÉEÉÒ ÉÊ®BÉEàÉäxbä¶ÉÆºÉ +ÉÉ<Ç* =xÉ ÉÊ®BÉEàÉäxbä¶ÉÆºÉ BÉEÉä +ÉÉÆwÉ |Énä¶É BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä º´ÉÉÒBÉEÉ® 

ÉÊBÉEªÉÉ +ÉÉè® ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ VÉÉä ºÉàÉºªÉÉAÆ lÉÉÓ, ´Éä cãÉ cÉä MÉªÉÉÓ* 

gÉÉÒ àÉxÉºÉÖJÉ£ÉÉ<Ç bÉÒ. ´ÉºÉÉ´ÉÉ  : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ªÉc {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ´ÉèºÉä 

iÉÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉßEÉÊ−É FÉäjÉ BÉEÉä {ÉÖxÉ& ºÉÉÊµÉEªÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä =qä¶ªÉ ºÉä ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä ={ÉÉªÉ ¤ÉiÉÉA cé* =ºÉàÉå ºÉÚFàÉ 

ÉËºÉSÉÉ<Ç ºBÉEÉÒàÉ VÉèºÉÉÒ ÉÊ´ÉtÉàÉÉxÉ ºBÉEÉÒàÉ BÉEÉä àÉVÉ¤ÉÚiÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ BÉEäxpÉÒªÉ ¤ÉVÉ] ´É−ÉÇ 2010-11, +ÉÉè® ´É−ÉÇ 

2011-12 àÉå {ÉÚ́ ÉÉækÉ® FÉäjÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE cÉÊ®iÉ µÉEÉÆÉÊiÉ BÉEÉä ãÉä VÉÉxÉä VÉèºÉÉÒ +ÉxÉäBÉE ªÉÉäVÉxÉÉAÆ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ¤ÉxÉÉªÉÉÒ cè* ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ 

+ÉÉVÉ nä¶É BÉEä àÉcÉ®É−]Å, MÉÖVÉ®ÉiÉ, àÉvªÉ |Énä¶É VÉèºÉä BÉE<Ç ®ÉVªÉ cé, ªÉä ºÉÉ®ÉÒ ºBÉEÉÒàÉå cÉäiÉä cÖA £ÉÉÒ =xcå ÉËºÉSÉÉ<Ç cäiÉÖ 

{ÉÉxÉÉÒ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ* ÉËºÉSÉÉ<Ç cäiÉÖ {ÉÉxÉÉÒ xÉ ÉÊàÉãÉxÉä BÉEÉÒ ´ÉWÉc ºÉä ´ÉcÉÆ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉ ´É−ÉÉÇ +ÉÉvÉÉÉÊ®iÉ JÉäiÉÉÒ BÉEä iÉÖ®ÆiÉ ¤ÉÉn 

¤ÉÉBÉEÉÒ BÉEä ºÉàÉªÉ àÉå àÉVÉnÚ®ÉÒ BÉE®xÉä ªÉÉ +ÉxªÉ {Éä¶ÉÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ¶Éc®Éå BÉEÉÒ iÉ®{ÉE {ÉãÉÉªÉxÉ BÉE® VÉÉiÉä cé*  

 àÉé +ÉÉ{ÉºÉä ªÉc VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉxÉÉ ÉËºÉSÉÉ<Ç ´ÉÉãÉÉÒ JÉäiÉÉÒ BÉEÉä ÉËºÉSÉÉ<Ç +ÉÉvÉÉÉÊ®iÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉDªÉÉ 

+ÉÉ{É xÉA ¤ÉVÉ] àÉå BÉEÉä<Ç |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ãÉäBÉE® +ÉÉ ®cä cé ªÉÉ xÉcÉÓ? 

gÉÉÒ ¶É®n {É´ÉÉ® : àÉcÉänªÉÉ, ªÉc ¤ÉÉiÉ ºÉSÉ cè ÉÊBÉE +É{ÉxÉä nä¶É àÉå 40 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ VÉàÉÉÒxÉ AäºÉÉÒ cè VÉcÉÆ A¶ªÉÉäbÇ <®ÉÒMÉä¶ÉxÉ, 

A¶ªÉÉäbÇ ´ÉÉ]® BÉEÉ ¤ÉÆnÉä¤ÉºiÉ cè +ÉÉè® ´Éc 40 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ÉËºÉÉÊSÉiÉ £ÉÚÉÊàÉ nä¶É BÉEä 60 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ +ÉxÉÉVÉ BÉEÉ =i{ÉÉnxÉ iÉèªÉÉ® 

BÉE®iÉÉÒ cè*   nä¶É àÉå 60 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ VÉàÉÉÒxÉ AäºÉÉÒ cè, VÉcÉÆ {ÉÉxÉÉÒ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå càÉä¶ÉÉ àÉÉxÉºÉÚxÉ BÉEÉÒ +ÉxÉºÉ]æx]ÉÒ BÉEä >ó{É® 

ÉÊxÉ£ÉÇ® ®cxÉÉ {É½iÉÉ cè* ´ÉcÉÆ <®ÉÒMÉä¶ÉxÉ BÉEÉ |ÉÉäOÉÉàÉ ãÉäxÉä BÉEÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ c® ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ cè* c® ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä 

VÉÉä £ÉÉÒ BÉEÉä<Ç BÉEnàÉ =~ÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉèªÉÉ®ÉÒ BÉEÉÒ cè, =ºÉBÉEÉä ªÉcÉÆ ºÉä +ÉSUä-+ÉSUä <®ÉÒMÉä¶ÉxÉ |ÉÉäVÉäBÉD] BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä 

{ÉEÉ<xÉå¶ÉãÉ ºÉ{ÉÉä]Ç £ÉÉÒ cÉäiÉÉ cè* <ºÉ nä¶É BÉEÉÒ {ÉÚ®ÉÒ JÉäiÉÉÒ <®ÉÒMÉä]äb xÉcÉÓ cè, ªÉc ¤ÉÉiÉ ºÉSÉ cè* VÉ¤É iÉBÉE {ÉÚ®É <®ÉÒMÉä¶ÉxÉ 

BÉEÉ |ÉÉäOÉÉàÉ cÉlÉ àÉå xÉcÉÓ ÉÊãÉªÉÉ VÉÉAMÉÉ, ºÉ£ÉÉÒ ®ÉVªÉÉå àÉå <ºÉàÉå ´ÉßÉÊr xÉcÉÓ cÉäMÉÉÒ, iÉ¤É iÉBÉE <ºÉàÉå BÉEÉä<Ç ¤ÉnãÉÉ´É xÉcÉÓ 

+ÉÉAMÉÉ* 

SHRI G.V. HARSHA KUMAR: Respected Madam, the farmers in my Parliamentary 

constituency, Amalapuram, announced a crop holiday in July, 2011.  Nearly framers 

from 13 mandals participated in the crop holiday agitation. Nearly, 84,000 acres was 

affected.  Their main demand is to enhance the Minimum Support Price (MSP) and 

procurement.  In AP, millers procure the paddy on behalf of FCI.  They want the FCI 

to directly procure the paddy.  After their agitation, the State Government acted 

promptly and immediately sent a high-powered Committee which was headed by Shri 

Mohan Kanda, former Chief Secretary to assess the problems relating to crop holiday 

situation in the area.  The Committee endorsed almost all the demands of the farmers 
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except the issue of MSP for which the State Government addressed a letter to the 

Government of India to do the needful in the matter. 

MADAM SPEAKER: You ask your question. 

SHRI G.V. HARSHA KUMAR : Madam, it is because, it happened in my 

constituency. 

MADAM SPEAKER: I know.  But be brief and ask the question. 

SHRI G.V. HARSHA KUMAR: Okay, Madam. 

 Their demands mainly are that apart from MSP, storage capacity be increased 

by the construction of storage godowns in East Godavari District and crop insurance 

amount be released to the farmers immediately.  Presently, crop insurance amount is 

collected from farmers for both crops.  The rate of insurance premium should be 

applicable to both kharif and rabi crops and not to collect the insurance amount for 

rabi crop. 

 My question is this.  I would like to know whether the State Government is 

planning to have a uniform procurement policy throughout the country preferably by 

FCI.  It is because the farmers are affected by the ineffective procurement system in 

Andhra Pradesh.  Secondly, whether the Government would like to announce the 

farmers-friendly MSP, Rs.2033, and the export policy in advance so that the farmers 

can plan their selling activities accordingly.  

SHRI SHARAD PAWAR: You see, throughout India, the purchases, the procurement 

is done by some cooperative agency of the States.  Now take the case of Punjab or 

Haryana which is a major producer.  Punjab Cooperative is purchasing and handing it 

over to FCI.  In Haryana, Haryana Cooperative is purchasing and handling it over to 

FCI.  So, similar situation is applicable to all the States.  It is not possible for FCI to 

open the centres throughout India.  We have no machinery.  And this job is done by 

the States and FCI provides whatever the requirement of funds in the States.   

 Similar position is there in Andhra also.  Andhra has a different situation.  

There, the millers collect and hand over it to FCI.  The same situation has been 

intimated even today.  Whatever the demands that were there in Amalapuram which 
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were given to the Government of Andhra Pradesh, most of the demands have been 

fulfilled, implemented and thus the issue has been resolved.  

 

gÉÉÒ ®ä´ÉiÉÉÒ ®àÉhÉ ÉËºÉc : àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ, VÉèºÉÉ +ÉÉ{ÉxÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ 

ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä VÉÉä AOÉÉÒBÉEãSÉ® |ÉÉ<ºÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ ÉÊ®BÉEàÉåbä¶ÉxÉ BÉE®iÉÉ cè, =ºÉBÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® +ÉÉ{É iÉªÉ BÉE®iÉä cé ÉÊBÉE 

BÉDªÉÉ BÉEÉÒàÉiÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä nÉÒ VÉÉA, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉÉxªÉ´É® +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ªÉc £ÉÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ cè ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå ºÉä =xÉBÉEÉ =i{ÉÉn 

JÉ®ÉÒnÉ VÉÉ ®cÉ cè ªÉÉ xÉcÉÓ*  +ÉÉ{ÉxÉä BÉEc ÉÊnªÉÉ ÉÊBÉE A{ÉEºÉÉÒ+ÉÉ<Ç ºÉ¤É VÉMÉc JÉ®ÉÒn xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉÉÒ, º]ä] MÉ´ÉxÉÇàÉå] 

BÉEÉ BÉEÉàÉ cè*  àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE =kÉ® |Énä¶É àÉå ÉÊ{ÉUãÉä {ÉÉÆSÉ ºÉÉãÉ àÉå ºÉcÉÒ nÉàÉ {É® BÉEcÉÓ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå ºÉä 

xÉcÉÓ JÉ®ÉÒnÉ MÉªÉÉ +ÉÉè® ÉÊ¤ÉSÉÉèÉÊãÉªÉÉå BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå xÉä +É{ÉxÉÉ =i{ÉÉn ¤ÉäSÉÉ*  ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) {ÉÚ®ä nä¶É àÉå AäºÉÉ cÉÒ 

cè*  ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉÉxªÉ´É®, =ºÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É |É¶xÉ {ÉÚÉÊUA* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : =xÉBÉEÉä |É¶xÉ {ÉÚUxÉä nÉÒÉÊVÉA*  +ÉÉ{É BÉDªÉÉå ¤ÉÉäãÉ ®cä cé? 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ®ä´ÉiÉÉÒ ®àÉhÉ ÉËºÉc : àÉcÉänªÉÉ, {ÉÚ®ä nä¶É àÉå AäºÉÉ cÉÒ cè*  =kÉ® |Énä¶É, ÉÊ¤ÉcÉ® ªÉÉ BÉEÉä<Ç +ÉÉè® |ÉÉÆiÉ cÉä, c® |ÉÉÆiÉ àÉå 

ªÉc ºÉàÉºªÉÉ cè*  àÉé +ÉÉ{ÉºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  =xÉBÉEÉä |É¶xÉ {ÉÚUxÉä nÉÒÉÊVÉA* 

 ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ®ä´ÉiÉÉÒ ®àÉhÉ ÉËºÉc : +É£ÉÉÒ +ÉÉ{ÉxÉä näJÉÉ ÉÊBÉE c® |ÉÉÆiÉ BÉEä ºÉÉÆºÉn ¤ÉÉäãÉ ®cä cé ÉÊBÉE ºÉcÉÒ nÉàÉ {É® xÉcÉÓ JÉ®ÉÒnÉ VÉÉ 

®cÉ cè*  ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É BÉDªÉÉ BÉE® ®cä cé?  ¤Éè~ VÉÉ<A* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É |É¶xÉ {ÉÚÉÊUA* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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gÉÉÒ ®ä´ÉiÉÉÒ ®àÉhÉ ÉËºÉc : =ºÉBÉEÉ xÉiÉÉÒVÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ xÉä VÉÉä <iÉxÉÉ +ÉxÉÉVÉ {ÉènÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, <iÉxÉÉ ÉÊ®BÉEÉbÇ =i{ÉÉnxÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ cè, ÉÊBÉEºÉÉxÉ +É¤É JÉäiÉÉÒ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉèªÉÉ® xÉcÉÓ cè*  <ºÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ ¤ÉÖ®É +ÉºÉ® +ÉÉMÉä +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä =i{ÉÉnxÉ {É® 

{É½äMÉÉ*  àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, BÉDªÉÉ <ºÉBÉEÉ BÉEÉä<Ç ºÉÉlÉÇBÉE ={ÉÉªÉ +ÉÉ{ÉBÉEä {ÉÉºÉ cè ªÉÉ xÉcÉÓ, ÉÊVÉºÉºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ ºÉcÉÒ nÉàÉ {É® 

=i{ÉÉn JÉ®ÉÒnÉ VÉÉ ºÉBÉEä?  

gÉÉÒ ¶É®n {É´ÉÉ® : àÉcÉänªÉÉ, VÉcÉÆ iÉBÉE {É®SÉäVÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè, àÉéxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ nä¶É àÉå ABÉE ÉÊºÉº]àÉ cè, º]ä] 

MÉ´ÉxÉÇàÉå] BÉEÉÒ AVÉåºÉÉÒ {É®SÉäVÉ BÉE®BÉEä A{ÉEºÉÉÒ+ÉÉ<Ç BÉEÉä näiÉÉÒ cè, A{ÉEºÉÉÒ+ÉÉ<Ç <ºÉBÉEÉ {ÉäàÉå] BÉE®iÉÉ cè*  ºÉ£ÉÉÒ ®ÉVªÉÉå àÉå 

ªÉcÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ cè* 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : bÉì. ®ixÉÉ bä*  

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

DR. RATNA DE : Thank you, Madam.  We have ventured into privatization, 

globalization and liberalization in 1991… (Interruptions) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A, ªÉc ¤ÉcÖiÉ MÉÆ£ÉÉÒ® ÉÊ´É−ÉªÉ cè*   

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : ¤Éè~ VÉÉ<A*  AäºÉÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉä cè* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : iÉÚ{ÉEÉxÉÉÒ ºÉ®ÉäVÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A*   

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM SPEAKER: Nothing will go on record. 

(Interruptions) … ∗ 

                                                 
∗ Not recorded 
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DR. RATNA DE : We have ventured into privatization, globalization and 

liberalization in 1991… (Interruptions)  We celebrated 20 years of this big leap.… 

(Interruptions)  We have made great strides in our economy.  But where do our 

farmers stand in this whole growth story?… (Interruptions) 

     Recently they have withdrawn the subsidy to jute and other fertilizers except 

urea.… (Interruptions)  Would the hon. Minister state the percentage of the rural 

people earning their livelihood through agriculture what research and scientific works  

have been adopted to make agriculture more attractive?  

SHRI SHARAD PAWAR: Madam, for the country like India, where 82 per cent 

agriculture is below two hectares and out of that, 60 per cent has no assured water,  in 

such situation, if you are going to continue such an unviable agriculture, which is also 

rainfed, definitely there will be serious problems for the farming community which 

we are observing even today.   

SHRI P. KARUNAKARAN: Madam, in the answer given by the hon. Minister, the 

steps taken by the Government to give relief to the farmers, is well explained.   

 At the same time, we have the reports of suicides of farmers in various parts of 

the country.  It is reported that about two crore and fifty eight lakh peoples have 

committed suicide for the last 10 or 15 years.  That trend is still increasing.   

 Madam, I would like to know whether the Government has taken any intensive 

study on this issue.  If so, what is the real reason?  I would like to know whether the 

State Governments have asked or requested for the financial assistance to give relief 

to these poor farmers.  What are the steps that the Government has taken?   

SHRI SHARAD PAWAR:  There is no concrete proposal about this but there are a 

number of requests from the State Governments that we should support.  
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 That is the reason why, one new scheme called ‘Rashtriya Krishi Vikas 

Yojana’ has been introduced where the budgetary provision up to Rs.25,000 crore has 

been made and choice has been given to the State as to what percentage they should 

share the money.  Regularly all the States are being financially supported through 

these schemes.  

MADAM SPEAKER: Q. No. 2 – Shri M.K. Raghavan. 

… (Interruptions) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ BÉDªÉÉ BÉE® ®cä cé? 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  BÉßE{ÉªÉÉ +ÉÉ{É ºÉ£ÉÉÒ ¤Éè~ VÉÉ<A* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM SPEAKER: Nothing will go on record. 

(Interruptions) … ∗ 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ JÉ½ä BÉDªÉÉå cÉä MÉA? +ÉÉ{É ºÉ£ÉÉÒ ¤Éè~ VÉÉ<A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  +ÉÉ{É ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä BÉDªÉÉ SÉÉÉÊcA? 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

(Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Nothing will go on record. 

(Interruptions) … * 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : àÉé ºÉàÉZÉ ®cÉÒ cÚÆ +ÉÉè® {ÉÚ®É ºÉnxÉ <ºÉBÉEÉä ãÉäBÉE® ÉËSÉÉÊiÉiÉ cè* càÉ ãÉÉäMÉ näJÉ ®cä cé ÉÊBÉE +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ 

<ºÉBÉEÉä ãÉäBÉE® =uäÉÊãÉiÉ cé +ÉÉè® VÉÉä àÉé ºÉàÉZÉ {ÉÉªÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ <ºÉ {É® +ÉãÉMÉ ºÉä SÉSÉÉÇ SÉÉciÉä cé iÉÉä +ÉÉ{É 

xÉÉäÉÊ]ºÉ nä nÉÒÉÊVÉA* càÉ <ºÉ {É® SÉSÉÉÇ BÉE®´ÉÉ nåMÉä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM SPEAKER: Q. No. 2 – Shri M.K. Raghavan. 

 

                                                 
∗ Not recorded 
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(Q. No. 2) 

SHRI M.K. RAGHAVAN: Madam Speaker, thank you for giving me this opportunity. 

 The problems of urban poverty have assumed critical proportions due to 

urbanization.  The Government is required to develop appropriate policy frameworks 

for the planned development of economically productive, environmentally sustainable, 

financially vibrant, socially just and inclusive cities.  Thus, schemes like Swarna 

Jayanti Shahari Rozgar Yojana (SJSRY) have been formulated by the UPA 

Government.  This shows the commitment of the UPA Government towards the urban 

poor. 

 Madam Speaker, my first supplementary is this.  Presently, the schemes are 

implemented through the State Governments and local bodies.  Most of the funds 

allotted under these schemes remain unutilized and thus lapse.  So, will the hon. 

Minister consider establishing a direct funding and implementing agency so that the 

schemes are properly and timely implemented? 

PROF. SAUGATA ROY: Madam Speaker, I am touched by the concern shown by 

the hon. Member about urban poverty.  We have a federal structure.  The Centre only 

funds the States and the States fund the Corporations and Municipalities for running 

the Swarna Jayanti Shahari Rozgar Yojana. 

 With the present federation structure, funds cannot be given direct to the 

people concerned   in this matter.  But as you know and we have also given in the 

Answer. Yesterday, the hon. President of India had announced a  National Urban  

Livelihood Mission, which will be the new programme instead of SJSRY.   

 We invite the suggestions of the hon. Members in formulating the new scheme 

of the National Urban Livelihood Mission. 

SHRI M.K. RAGHAVAN: Madam, my second supplement is like this.  Today, all the 

cities are facing acute problem in disposal of garbage.  Will the Government consider 

including disposal of garbage in cities under the SJSRY?   I am saying so because this 

would address four of the five major challenges outlined by Her Excellency, the hon. 

President of India during  her Address to both the Houses of Parliament yesterday, 
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namely, (i) livelihood security; (ii) economic security; (iii) energy security; and (iv) 

ecological and environmental security. This will generate not only employment but 

also energy and fertilizers. Thus income generated would go to the beneficiaries.   

 Madam, Her Excellency, the hon. President had also emphasized   that 

empowering skill development to citizens will alone enhance livelihood security. 

MADAM SPEAKER: Please ask your Supplementary. 

SHRI M.K. RAGHAVAN: So, what measures would be formulated for extending 

training, technical know-how, funds for purchase of equipments including the 

timeframe etc.? 

PROF. SAUGATA ROY:  Madam, I may state that the solid waste management or 

removal of garbage is already a scheme accepted under the Jawaharlal Nehru National 

Urban Renewal Mission  (JNNURM); and many States have  formulated schemes 

with regard to solid waste management.   The schemes like SJSRY or the National 

Urban Livelihood Mission are mainly to provide self-employment to the urban poor. 

 But as I said that the Government is still open to receiving suggestions on the 

shape the National Urban Livelihood Mission would take; and I would request the 

hon. Member to send his suggestions in this regard to the Ministry. 

As of now, under the  Self-Employment Programme we are not thinking of 

garbage removal or solid waste management.   

bÉì. £ÉÉäãÉÉ ÉËºÉc : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉÉ VÉÉÒ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ BÉßE{ÉÉ BÉEä +ÉÉãÉÉäBÉE àÉå àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ¶Éc®ÉÒ 

®ÉäVÉMÉÉ® ªÉÉäVÉxÉÉ +É|ÉÉºÉÆÉÊMÉBÉE cÉä MÉ<Ç cè* VÉ¤É àÉé ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉ xÉMÉ® ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉÆjÉÉÒ lÉÉ iÉ¤É àÉÖZÉä BÉE<Ç ¤ÉÉ® <ºÉBÉEÉÒ ºÉàÉÉÒFÉÉ 

BÉE®xÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® |ÉÉ{iÉ cÖ+ÉÉ* càÉxÉä näJÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉc ªÉÉäVÉxÉÉ àÉßiÉ cÉä SÉÖBÉEÉÒ cè +ÉÉè® VÉxÉiÉÉ BÉEÉÒ £ÉÉ´ÉxÉÉ+ÉÉäÆ, =xÉBÉEÉÒ 

{ÉÉÒ½É, =xÉBÉEÉÒ ´ÉänxÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ <ºÉBÉEÉÒ BÉEÉä<Ç ºÉǼ ÉänxÉÉ xÉcÉÓ ®c MÉ<Ç cè* àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä <ºÉ ºÉnxÉ àÉå VÉÉä +ÉÉBÉßEÉÊiÉ {Éä¶É BÉEÉÒ 

cè, ´Éc ¤É½ÉÒ nÖJÉn cè* =xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE SÉÚÆÉÊBÉE ªÉc ªÉÉäVÉxÉÉ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä SÉãÉÉ<Ç VÉÉ ®cÉÒ cè, <ºÉÉÊãÉA 

´Éä BÉÖEU BÉE® ºÉBÉExÉä BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå xÉcÉÓ cé* ªÉc ¤É½É nÖJÉn cè* {ÉèºÉä +ÉÉ{ÉBÉEä cé, ªÉÉäVÉxÉÉAÆ +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ cé, +ÉÉ{ÉBÉEÉä ªÉc 

näJÉxÉÉ £ÉÉÒ cè ÉÊBÉE VÉÉä {ÉèºÉä ÉÊnA VÉÉ ®cä cé, ´Éä ºÉcÉÒ fÆMÉ ºÉä JÉSÉÇ xÉcÉÓ cÉä ®cä cé* +ÉvªÉFÉÉ VÉÉÒ, àÉé VªÉÉnÉ ºÉàÉªÉ xÉcÉÓ 

ãÉäBÉE® ªÉc BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå VÉÉä ®ÉÉÊ¶É +ÉÉ´ÉÆÉÊ]iÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç cè, ´Éc ¤É½É cÉÒ 

£Éän£ÉÉ´É{ÉÚhÉÇ cè* +ÉÉ{É näJÉåMÉä ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä <ºÉ àÉÉàÉãÉä àÉå VÉÉä iÉÉÉÊãÉBÉEÉ |ÉºiÉÖiÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç cè, ´Éc ®ÉÉÊ¶É BÉEÉ{ÉEÉÒ BÉEàÉ cè* 
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=ºÉBÉEÉÒ ={ÉãÉÉÎ¤vÉªÉÉÆ £ÉÉÒ <iÉxÉÉÒ ÉÊUxxÉ cé* +ÉÉ{É VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä +ÉÉÎMxÉ{ÉlÉ ºÉä MÉÖVÉ® ®cÉ cè +ÉÉè® ABÉE 

ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ ®ÉVªÉ BÉEä °ô{É àÉå ºÉÆPÉ−ÉÇ BÉE® ®cÉ cè* càÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉÒ <ºÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEÉä 

näJÉiÉä cÖA, ÉÊ¤ÉcÉ® ®É−]Å BÉEä ÉẾ ÉBÉEÉºÉ àÉå VÉÉä ÉÊ{ÉU½ MÉªÉÉ cè, ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉÒ MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ +ÉÉè® BÉßEÉÊ−É BÉEÉÒ VÉÉä cÉãÉiÉ cè, MÉÉÆ´É 

´ÉÉÒ®ÉxÉ cÉä ®cÉ cè, ´ÉcÉÆ BÉEä àÉVÉnÚ® ¶Éc®Éå àÉå +ÉÉ ®cä cé, <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä ÉÊ´ÉºiÉÉ® BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå, ÉÊxÉªÉàÉ +ÉÉè® |ÉÉÊµÉEªÉÉ BÉEä 

ºÉ®ãÉÉÒBÉE®hÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉDªÉÉ +ÉÉ{É BÉEÉä<Ç ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉE®åMÉä iÉÉÉÊBÉE <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉ ´ÉºiÉÖiÉ: ãÉÉ£É MÉ®ÉÒ¤ÉÉå, ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®Éå, +ÉvÉÇ-

¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®Éå BÉEÉä ºÉàÉßr BÉE®xÉä àÉå |ÉÉ{iÉ cÉä ºÉBÉEä? BÉDªÉÉ <ºÉ {É® {ÉÖxÉÉÌ´ÉSÉÉ® BÉE®BÉEä BÉEÉä<Ç ÉÊxÉhÉÇªÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé? 

|ÉÉä. ºÉÉèMÉiÉ ®ÉªÉ :  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉéxÉä {ÉcãÉä cÉÒ ¤ÉiÉÉªÉÉ ÉÊBÉE BÉEãÉ àÉcÉàÉÉÊcàÉ ®É−]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ xÉä +É{ÉxÉä +ÉÉÊ£É£ÉÉ−ÉhÉ àÉå 

xÉè¶ÉxÉãÉ +É¤ÉÇxÉ ãÉÉ<´ÉãÉÉÒcÖb ÉÊàÉ¶ÉxÉ BÉEÉÒ PÉÉä−ÉhÉÉ BÉEÉÒ cè ÉÊBÉE =ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå ºBÉEÉÒàÉ ¤ÉxÉÉªÉÉÒ VÉÉªÉäMÉÉÒ* ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé xÉ©ÉiÉÉ BÉEä 

ºÉÉlÉ  BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE AºÉVÉäAºÉ+ÉÉ®´ÉÉ<Ç  BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É ¤ÉcÖiÉ cÉÒ BÉEàÉ ®cÉÒ* ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉä BÉEäxp 

ºÉä +É£ÉÉÒ iÉBÉE 116 BÉE®Éä½ 67 ãÉÉJÉ âó{ÉªÉä ÉÊnªÉä MÉªÉä, ÉÊVÉºÉàÉå ºÉä BÉEä´ÉãÉ 86 BÉE®Éä½ 53 ãÉÉJÉ âó{ÉªÉä cÉÒ JÉSÉÇ cÖA* 

+É£ÉÉÒ £ÉÉÒ ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå 30 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä +ÉxÉº{Ééb ¤ÉèãÉåºÉ cè* ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉÒ BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ <ºÉàÉå ¤ÉcÖiÉ BÉEàÉ ®cÉÒ* càÉÉ®É ´É−ÉÇ 

2011-12 àÉå ]É®MÉä] lÉÉ, in respect of number of urban poor assisted for individual micro 

enterprises, the target was 3,515 and the achievement was zero. In respect of number 

of urban poor women assisted for group micro enterprises, the target was 2,335 and 

the achievement was zero. In respect of number of urban poor women assisted for 

thrift and credit, the target was 4,670 and the achievement was zero. ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉ ASÉÉÒ´ÉàÉé] 

BÉDªÉÉå ¤ÉcÖiÉ BÉEàÉ ®cÉ, ªÉc àÉÖZÉä {ÉiÉÉ xÉcÉÓ* 

Further, in respect of number of urban poor imparted skill training, the target 

was 14,008 and the achievement was 302. So, as per the quarterly progress report, the 

achievement of Bihar has been very poor. àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå 

<ºÉBÉEÉ ASÉÉÒ´ÉàÉé] +ÉSUÉ cÉä, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{É £ÉÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉEÉÒÉÊVÉA* 

SHRI PRABODH PANDA : Madam Speaker, so far as West Bengal is concerned, it 

is revealed that in 2010-11, the Central Actual Funds released was Rs.2169.31 lakh 

and the expenditure was Rs.2033.29 lakh, that is, above 90 per cent expenditure. In 

case of 2011-12, the fund released was Rs.5764.81 lakh, that is, more than 50 per cent, 

more than double but the expenditure is not even 50 per cent.… (Interruptions) It is 

less than 50 per cent. What is the reason behind it? … (Interruptions) Why is the 
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expenditure figure getting reduced in West Bengal? Kindly respond to this question. I 

ask this question to the Minister.… (Interruptions) 

PROF. SAUGATA ROY: Madam, the figure that the hon. Member gave was with 

regard to 2011-12. But I may humbly state that West Bengal is considered as one of 

the leading States as far as SJSRY is concerned. The leading States are Andhra 

Pradesh, Gujarat, Uttar Pradesh, Madhya Pradesh and West Bengal. 

In West Bengal, with regard to Urban Self-Employment Programme, the 

achievement under USEP was 4528. In respect of Urban Women Self-employment 

Programme, the achievement was 796. In respect of Urban Women Self-employment 

Programme for Thrift, the achievement was 1773 and under STEP-UP, that is, Skill 

Training Programme, the achievement was 16352. So, West Bengal has done very 

well. … (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: What is going on? 

… (Interruptions) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<ªÉä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM SPEAKER: You have already asked the question. Let him answer. You 

have asked your question. 

… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Nothing will go on record. 

(Interruptions) … ∗ 

PROF. SAUGATA ROY: I have seen the expenditure figure supplied in the reply.  

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :   |É¤ÉÉävÉ {ÉÉÆbÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉ |É¶xÉ {ÉÚU SÉÖBÉEä cé, <ºÉÉÊãÉA ¤Éè~ VÉÉ<ªÉä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

PROF. SAUGATA ROY: What hon. Prabodh Panda mentioned was with regard to 

expenditure in West Bengal. But, as I am saying that the final figure with regard to 

achievement in West Bengal has been quite good. West Bengal has been the fifth 
                                                 
∗ Not recorded 
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leading State as far as the whole country is concerned. It is not a laggard State as far 

as Urban Self-Employment Programme is concerned.  

SHRI P.C. CHACKO : Madam Speaker, this SJSRY fund scheme is being 

implemented since 1977 for the upliftment of the urban poor, who are below poverty 

line. In this scheme, the hon. Minister has left out the name of Kerala in the leading 

States. It may be an inadvertent mistake. Out of 1300 crore allotted, 1040 was spent 

by… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: What is this going on? 

SHRI P.C. CHACKO: Madam, I want to make a specific query. Wherever there is 

three-tier Panchayat system in the State, this particular scheme is being implemented 

through the Block Level Panchayats. From the State of Kerala, as there is a mention 

about the State of Kerala also in the answer, a representation is given to the Central 

Government that this scheme should be continuously being implemented.  

 Now, in the hon. Rashtrapati’s speech, it is mentioned that it is going to be 

upgraded. National Urban Livelihood Mission is going to be expanded. So, this 

scheme is being implemented very effectively by the Block Level Panchayats. Now, 

the question was that it is going to be implemented through the voluntary agencies. 

Voluntary agencies are not the final answer for everything. Wherever the Block Level 

Panchayats are implementing the scheme effectively, it should be implemented 

through the Block Level Panchayats only.  
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 I would like to request the hon. Minister as to whether he will give an 

assurance that the scheme NULM will be implemented through the Block Level 

Panchayats, wherever it is implemented through the Block Level Panchayats, so that it 

can be effectively implemented. 

PROF. SAUGATA ROY: I think, Madam, there is a slight misconception in the mind 

of the hon. Member because this scheme is not being implemented through Block 

Level Panchayats. This scheme is being implemented through Corporations and 

Municipalities. But, I may state that in Kerala there is a famous scheme called 

Kudumbashree for implementing SJSRY in the towns and the cities of Kerala and it is 

going quite well. In fact, I did not mention Kerala in the leading State but the effort of 

Kerala has been quite good.  

 The SJSRY allocation in 2011-12 was Rs.13,76,00,000 and the total Central 

fund release since the inception of the scheme has been Rs.91,39,00,000. The total 

Central expenditure reported by the State is Rs.8797 lakhs, which means almost 90 

per cent has been spent. Only unspent balance is Rs.3.42 crores. So, Kerala has also 

done quite well with regard to this scheme.  

 In Kerala, the Kudumbashree is implemented with the SJSRY. In the last year, 

the achievement of Kerala with regard to urban poor assistance for individual migrant 

is risen. The target was 1345 and the achievement was 1638, which is very good. 

They exceeded the target. The target with regard to the number of urban poor women 

assisted was 897 and the achievement was 1662, which was very good. The target 

with regard to the number of urban poor women assisted for thrift was 1794, the 

achievement upto September was 152. The target with regard to the number of urban 

poor imparted skill training was 5362 and the achievement was 3950. So, I must also 

state and admit that Kerala has also done very well with regard to this scheme.   
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gÉÉÒ +ÉxÉÆiÉ MÉÆMÉÉ®ÉàÉ MÉÉÒiÉä (®ÉªÉMÉfÃ): àÉcÉänªÉÉ, {ÉcãÉä |É¶xÉ BÉEä =kÉ® àÉå BÉEÉ{ÉEÉÒ ¶ÉÉä® àÉå àÉSÉÉªÉÉ MÉªÉÉ ºÉÉÆºÉnÉå BÉEÉÒ +ÉÉä® 

ºÉä +ÉÉè® =ºÉBÉEÉ àÉÖJªÉ BÉEÉ®hÉ lÉÉ ÉÊBÉE vÉÉÒ®ä-vÉÉÒ®ä ÉÊBÉEºÉÉxÉ +É¤É JÉäiÉÉÒ UÉä½xÉä ãÉMÉä cé* nä¶É £É® BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉ JÉäiÉÉÒ UÉä½BÉE® 

¶Éc®Éå BÉEÉÒ +ÉÉä® {ÉãÉÉªÉxÉ BÉE® ®cä cé* VÉèºÉä-VÉèºÉä ¶Éc®Éå BÉEÉÒ +ÉÉä® {ÉãÉÉªÉxÉ ¤ÉfÃxÉä ãÉMÉÉ cè, VÉÉä ¶Éc®ÉÒ MÉ®ÉÒ¤É cé, MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ 

®äJÉÉ BÉEä xÉÉÒSÉä ®cxÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉ cé, =xÉBÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ ÉÊnxÉ-¤É-ÉÊnxÉ ¤ÉfÃiÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè*  ªÉcÉÆ {É® ÉÊ{ÉUãÉä iÉÉÒxÉ ºÉÉãÉÉå BÉEä VÉÉä 

+ÉÉÆBÉE½ä ÉÊnA MÉA cé ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉDªÉÉ |ÉÉäÉÊ´ÉVÉÆºÉ ÉÊBÉEA cé, ´Éä ={ÉÉªÉ ¤ÉcÖiÉ cÉÒ BÉEàÉ cé, SÉÉcä MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ =xàÉÚãÉxÉ BÉEä 

ÉÊãÉA cÉä, |ÉÉÊ¶ÉFÉhÉ BÉEä ÉÊãÉA cÉä ªÉÉ º´ÉªÉÆ ®ÉäVÉMÉÉ® ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA cÉä* <xÉ ºÉ¤ÉBÉEä ÉÊãÉA ¤ÉcÖiÉ cÉÒ BÉEàÉ vÉxÉ®ÉÉÊ¶É 

+ÉÉ¤ÉÆÉÊ]iÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç cè* àÉcÉàÉÉÊcàÉ ®É−]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ xÉä +É{ÉxÉä £ÉÉ−ÉhÉ àÉå <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå VÉÉä BÉEcÉ, àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä =ºÉBÉEÉ ÉÊVÉµÉE 

ÉÊBÉEªÉÉ +ÉÉè® BÉEcÉ ÉÊBÉE +É¤É <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉä ®É−]ÅÉÒªÉ ¶Éc®ÉÒ VÉÉÒÉÊ´ÉBÉEÉ ÉÊàÉ¶ÉxÉ àÉå âó{ÉÉÆiÉÉÊ®iÉ BÉE®xÉä VÉÉ ®cä cé* AäºÉÉÒ 

ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå ¶Éc®Éå àÉå ®ÉäVÉÉxÉÉ ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®Éå BÉEÉ ¤ÉÉäZÉ {É½ ®cÉ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE OÉÉàÉÉÒhÉ FÉäjÉÉå ºÉä MÉ®ÉÒ¤É ¶Éc®Éå BÉEÉÒ +ÉÉä® {ÉãÉÉªÉxÉ 

BÉE® ®cä cé* =xÉBÉEÉÒ VÉ°ô®iÉÉå BÉEÉä {ÉÚ®É BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ´É¶ªÉBÉE vÉxÉ®ÉÉÊ¶É BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ xÉä ÉÊBÉEªÉÉ cè ªÉÉ 

xÉcÉÓ +ÉÉè® BÉDªÉÉ +ÉÉ{ÉxÉä <ºÉ PÉÉä−ÉhÉÉ BÉEä {ÉÚ´ÉÇ <ºÉ ºÉÆn£ÉÇ àÉå ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä SÉSÉÉÇ BÉEÉÒ cè? 

|ÉÉä. ºÉÉèMÉiÉ ®ÉªÉ:  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä ºÉcÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ cè* càÉÉ®ä OÉÉàÉÉÒhÉ <ãÉÉBÉEä àÉå MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ PÉ] 

®cÉÒ cè +ÉÉè® ¶Éc®ÉÒ <ãÉÉBÉEä àÉå ¤ÉfÃ ®cÉÒ cè* ªÉÉäVÉxÉÉ +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEä +ÉÉÆBÉE½Éå BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® ´É−ÉÇ 1993-1994 àÉå MÉÉÆ´ÉÉå àÉå 

¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ 2440 ãÉÉJÉ, In 2004-05 it became 2209 lakhs which means it decreased 

by 231 lakhs; whereas in case of urban people, in 1993-94 the urban poor were 763 

lakhs and in 2004-05 the urban poor became 808 lakhs, that is, an increase by 45 

lakhs. So, urban poverty is increasing. That is why the allocation of SJSRY which 

was Rs.100 crore in 1997-98 has been increased to Rs.800 crore in 2011-12, that is an 

eight fold increase in 14 years. The Government is very much aware of the same and 

it is taking up more programmes to remove urban poverty.  
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(Q. No.  3) 

bÉì. VªÉÉäÉÊiÉ ÉÊàÉvÉÉÇ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé ºÉ´ÉÉãÉ {ÉÚUÚÆ, =ºÉºÉä {ÉcãÉä àÉé +ÉÉ{ÉºÉä ABÉE +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE 

ºÉnºªÉÉå BÉEÉä |É¶xÉÉå BÉEä ÉÊãÉÉÊJÉiÉ VÉ´ÉÉ¤É ºÉäàÉ bä ABÉE PÉÆ]É {ÉcãÉä ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉA VÉÉiÉä cé* +ÉMÉ® +ÉÉ{É ªÉc |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ BÉE® 

nå ÉÊBÉE ÉÊãÉÉÊJÉiÉ VÉ´ÉÉ¤É càÉå lÉÉä½É {ÉcãÉä ÉÊàÉãÉ VÉÉAÆ iÉÉä càÉ ãÉÉäMÉ +ÉSUÉÒ iÉ®c ºÉä =ºÉBÉEÉ +ÉvªÉªÉxÉ BÉE®BÉEä iÉèªÉÉ®ÉÒ BÉEä 

ºÉÉlÉ |É¶xÉ BÉEÉãÉ àÉå +ÉÉ ºÉBÉEiÉä cé* +É¤É iÉÉä +ÉÉ{ÉxÉä ºÉ¤É ºÉnºªÉÉå BÉEÉä +ÉÉ<Ç {Éèb ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉA cé, +ÉMÉ® ´Éè¤ÉºÉÉ<] {É® 

ÉÊãÉÉÊJÉiÉ VÉ´ÉÉ¤É ={ÉãÉ¤vÉ cÉä VÉÉAÆ, iÉÉä |É¶xÉ {ÉÚUxÉä BÉEÉÒ ºÉÉlÉÇBÉEiÉÉ ¤ÉfÃ VÉÉAMÉÉÒ* 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ: càÉºÉä ºÉà¤ÉÉÎxvÉiÉ VÉÉä £ÉÉÒ ¤ÉÉiÉ cè,  +ÉÉ{É àÉä®ä SÉèà¤É® àÉå +ÉÉBÉE® BÉEcå* +É¤É +ÉÉ{É |É¶xÉ {ÉÚUå* 

bÉì. VªÉÉäÉÊiÉ ÉÊàÉvÉÉÇ : àÉä®É {ÉcãÉÉ ºÉ´ÉÉãÉ ªÉc cè ÉÊBÉE cÉãÉ cÉÒ àÉå àÉÉÒÉÊbªÉÉ BÉEä +ÉÆn® <ºÉ iÉ®c BÉEä ºÉàÉÉSÉÉ® +ÉÉA ÉÊBÉE 

ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå xÉä +É{ÉxÉä =i{ÉÉn BÉEÉÒ bÉÏà{ÉMÉ BÉE®xÉÉÒ ¶ÉÖ°ô BÉE® nÉÒ lÉÉÒ* +ÉÉãÉÚ +ÉÉè® {ªÉÉVÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå VªÉÉnÉ ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉå +ÉÉ<Ç 

lÉÉÓ* àÉé ºÉÉvÉÉ®hÉ °ô{É ºÉä ºÉàÉZÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ +É{ÉxÉä =i{ÉÉn BÉEÉä ÉÊBÉEºÉ ´ÉBÉDiÉ bà{É BÉE®iÉÉ cè, VÉ¤É =ºÉä ªÉc 

àÉcºÉÚºÉ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE =ºÉBÉEä =i{ÉÉn BÉEÉÒ ãÉÉMÉiÉ =ºÉä xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ +ÉÉè® àÉÆbÉÒ iÉBÉE +É{ÉxÉÉÒ {ÉEºÉãÉ BÉEÉä ãÉä VÉÉxÉä àÉå 

+ÉÉÊiÉÉÊ®BÉDiÉ JÉSÉÉÇ cÉäMÉÉ, =ºÉBÉEÉÒ £ÉÉÒ ´ÉºÉÚãÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉÒ, iÉ¤É AäºÉÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉ +É{ÉxÉÉÒ JÉ½ÉÒ {ÉEºÉãÉ BÉEÉä ºÉ½BÉEÉå 

BÉEä ÉÊBÉExÉÉ®ä ÉÊMÉ®É näiÉÉ cè* ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä VÉÉä +ÉÉÆBÉE½ä ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉA MÉA cé, =xÉàÉå SÉÉéBÉEÉxÉä ´ÉÉãÉÉ iÉlªÉ ªÉc cè 

ÉÊBÉE ÉÊ{ÉUãÉä ºÉÉãÉ BÉEä àÉÖBÉEÉ¤ÉãÉä <ºÉ ºÉÉãÉ |ÉÉäbÉÎBÉD]ÉÊ´É]ÉÒ BÉEä +ÉÆn® BÉEÉä<Ç VªÉÉnÉ ´ÉèÉÊ®AÆºÉ xÉcÉÓ +ÉÉªÉÉ cè, |ÉÉäbBÉD¶ÉxÉ 

àÉÉ®ÉÊVÉxÉãÉÉÒ <ÆµÉEÉÒVÉ cÖ+ÉÉ cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ªÉc VÉÉxÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉÒ ÉÊBÉE AäºÉÉÒ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå, +ÉMÉ® 

+ÉÉÊiÉ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ cÉä +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä +É{ÉxÉÉ =i{ÉÉn {ÉEåBÉExÉÉ {É½ä  iÉÉä +ÉÉè® ¤ÉÉiÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ xÉÉàÉÇãÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå 

ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä +ÉMÉ® +É{ÉxÉÉÒ {ÉEºÉãÉ BÉEÉä ºÉ½BÉE {É® {ÉEåBÉExÉÉ {É½ ®cÉ cè, iÉÉä  BÉDªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä <xÉ BÉEÉ®hÉÉå BÉEÉä VÉÉxÉxÉä 

BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉEÉÒ cè ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ AäºÉÉ BÉDªÉÉå BÉE® ®cä cé?  

gÉÉÒ ¶É®n {É´ÉÉ® :  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ,  nÉä ®ÉVªÉÉå àÉå ªÉc  ºÉàÉºªÉÉ +ÉÉ MÉªÉÉÒ lÉÉÒ, £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ABÉE ºBÉEÉÒàÉ 

<Æ]ÅÉäbáÉÚºÉ BÉEÉÒ cè ÉÊBÉE VÉcÉÆ BÉEÉÒàÉiÉå ¤ÉcÖiÉ cÉÒ xÉÉÒSÉä +ÉÉ VÉÉiÉÉÒ cé +ÉÉè® +ÉMÉ® ´ÉcÉÆ ºÉä ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ {É®{ÉÉäVÉãÉ +ÉÉªÉÉ 

iÉÉä ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉè® £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® nÉäxÉÉå cÉÒ {É®SÉäVÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA àÉÉÉÌBÉE] àÉå =iÉ®iÉä cé* VÉcÉÆ xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÉäiÉÉ cè 

iÉÉä ´ÉcÉÆ xÉÖBÉEºÉÉxÉ BÉEÉÒ 50 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ãÉäiÉÉÒ cè +ÉÉè® 50 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®å 

ãÉäiÉÉÒ cé* VÉcÉÆ iÉBÉE {ªÉÉVÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè iÉÉä BÉExÉÉÇ]BÉE ºÉ®BÉEÉ® xÉä <ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉ BÉEÉÒ +ÉÉè® BÉEcÉ ÉÊBÉE àÉÉÉÌBÉE] 

<Æ]®´Éå¶ÉxÉ ºBÉEÉÒàÉ +ÉÉ{É ¶ÉÖâó BÉE®Éä* BÉExÉÉÇ]BÉE ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉè® £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ¤Éè~BÉE® 600 âó{ÉªÉä ÉÏBÉD´É]ãÉ BÉEÉÒàÉiÉ iÉªÉ 

BÉEÉÒ +ÉÉè® BÉExÉÉÇ]BÉE º]ä] BÉEÉä+ÉÉä{É®äÉÊ]´É àÉÉÉÌBÉEÉË]MÉ AVÉåºÉÉÒ BÉEÉä +É{ÉÉ<Æ] ÉÊBÉEªÉÉ +ÉÉè® +ÉÉVÉ iÉBÉE 4 ãÉÉJÉ 7 cVÉÉ® 770 

ÉÏBÉD´É]ãÉ àÉÉãÉ =xcÉåxÉä JÉ®ÉÒnÉ*  
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 VÉcÉÆ iÉBÉE +ÉÉãÉÚ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè iÉÉä ªÉÚ{ÉÉÒ BÉEÉÒ ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉ +ÉÉ<Ç iÉÉä ªÉÚ{ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä cÉÉÌ]BÉEãSÉ® BÉEÉä+ÉÉä{É®äÉÊ]´É 

àÉÉÉÌBÉEÉË]MÉ {ÉEèb®ä¶ÉxÉ BÉEä >ó{É® ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ nä nÉÒ* £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä 50 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ xÉÖBÉEºÉÉxÉ BÉEÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ ãÉä ãÉÉÒ cè 

ãÉäÉÊBÉExÉ +É£ÉÉÒ iÉBÉE =xcÉåxÉä JÉ®ÉÒn BÉEÉÒ xÉcÉÓ cè*  

bÉì. VªÉÉäÉÊiÉ ÉÊàÉvÉÉÇ :  àÉèbàÉ, àÉä®É {ÉcãÉÉ ºÉ´ÉÉãÉ ªÉc lÉÉ ÉÊBÉE ºÉÉàÉÉxªÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEä +ÉÆn® ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä =ºÉBÉEä =i{ÉÉnxÉ 

BÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ BÉDªÉÉå xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉ ®cÉÒ cè? +ÉMÉ® <àÉ®VÉåºÉÉÒ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ cÉä +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä <Æ]®´Éå¶ÉxÉ BÉE®xÉÉ {É½ä, ´Éc 

iÉÉä ºÉàÉZÉ àÉå +ÉÉiÉÉ cè ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉÉàÉÉxªÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå +ÉMÉ® <xÉ <Æ]®´Éå¶ÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉä ®cÉÒ cè iÉÉä àÉä®É nÚºÉ®É ºÉ´ÉÉãÉ 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ªÉc cè ÉÊBÉE =xcÉåxÉä ABÉE +ÉÉÆBÉE½É ÉÊMÉxÉÉªÉÉ ÉÊVÉºÉàÉå =xcÉåxÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ ÉÊBÉE AàÉ+ÉÉ<ÇAºÉ BÉEä iÉciÉ 

®ÉVªÉ BÉEÉÒ VÉÉä ºÉ®BÉEÉ®å cÉäiÉÉÒ cé ´Éä =xcå {É®{ÉÉäVÉãÉ ÉÊ£ÉVÉ´ÉÉiÉÉÒ cé VÉÉäÉÊBÉE BÉExÉÉÇ]BÉE +ÉÉè® àÉcÉ®É−]Å nÉä ºÉ®BÉEÉ®Éå xÉä =xcå 

ÉÊ£ÉVÉ´ÉÉªÉÉ lÉÉ, ®ä] =xcÉåxÉä iÉªÉ BÉE® ®JÉä cé* VÉ´ÉÉ¤É àÉå ABÉE SÉÉÒVÉ +ÉÉè® ÉÊãÉJÉÉÒ cè ÉÊBÉE xÉè{ÉEäb BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä £ÉÉÒ |ÉÉäBÉDªÉÚ®àÉå] 

ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè, AàÉ+ÉÉ<ÇAºÉ àÉå ´Éä £ÉÉÒ ºÉ{ÉÉä]Ç BÉE®iÉä cé* àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE <xÉ iÉÉÒxÉÉå 

ºBÉEÉÒàºÉ BÉEä iÉciÉ BÉÖEãÉ |ÉÉäBÉDªÉÚ®àÉå] ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ cè? 

gÉÉÒ ¶É®n {É´ÉÉ® : º]ä] ºÉ®BÉEÉ®å |ÉÉäBÉDªÉÚ®àÉå] BÉEÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ ªÉÉÊn ãÉäxÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉèªÉÉ® cé iÉÉä {ÉcãÉÉÒ |ÉÉÒ+ÉÉäÉÊ®]ÉÒ ´ÉcÉÆ näiÉÉÒ 

cè, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉMÉ® =xÉBÉEä {ÉÉºÉ àÉ¶ÉÉÒxÉ®ÉÒ xÉ cÉä +ÉÉè® =xcÉåxÉä ÉÊ®BÉD́ Éèº] BÉEÉÒ iÉÉä xÉè{ÉEäb BÉEÉä <ºÉàÉå ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ näiÉä cé*  

SHRI SANJAY BHOI: Madam Speaker, the answer given by the hon. Minister 

mentions about various schemes like NHB, NCDC, NAFED. If these schemes had 

been effective till now, then why would there be any distress among the farmers? 

What is actually happening is that the farmers are not able to recover their cost of 

production as yet. So, what they wanted is some relief by way of Government 

abolishing the minimum export price.  

 As I understand from the articles appearing in the newspapers, they are not in 

well coordination with the Ministry of Commerce. The Ministry of Commerce is not 

giving priority to doing this. I would like to know from the hon. Minister whether the 

Government realises the wrong prediction of kharif onion production, which in turn 

prompted it to devise a policy discouraging the exports. So, I would like to know 

whether the immediate steps/measures would be taken to export the potatoes. Also, 

there is buying of potatoes by private big retail chains.  

MADAM SPEAKER: Please ask the supplementary question immediately. 
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SHRI SANJAY BHOI: Madam, my question is whether the Government is taking any 

immediate steps to procure the potatoes or export it. 

SHRI SHARAD PAWAR: Definitely, we will consider it.  

            

 

 

 

 

  

  

 



13.03.2012  
  

29

(Q. No. 4) 

gÉÉÒ ¤ÉètÉxÉÉlÉ |ÉºÉÉn àÉciÉÉä : àÉcÉänªÉÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä JÉÆb  ÞBÉE Þ àÉå VÉÉä =kÉ® ÉÊnªÉÉ cè, =ºÉBÉEÉ càÉxÉä 

+É´ÉãÉÉäBÉExÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* =xcÉåxÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE 3.2.2012 BÉEÉä cÉÒ AxÉºÉÉÒ]ÉÒºÉÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ VÉÉ®ÉÒ BÉE® 

nÉÒ MÉ<Ç cè* +ÉÉVÉ {ÉÚ®ä nä¶É àÉå <ºÉBÉEÉ PÉÉä® ÉÊ´É®ÉävÉ cÉä ®cÉ cè*  

 àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ VÉÉ®ÉÒ BÉE®xÉä BÉEä {ÉÚ´ÉÇ BÉDªÉÉ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå ºÉä 

ÉÊ´ÉSÉÉ® ÉÊ´ÉàÉ¶ÉÇ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ? 

SHRI P. CHIDAMBARAM : Madam, the question of setting up a National Counter 

Terrorism Centre (NCTC) has been discussed at various fora since the Report of the 

Group of Ministers appointed by the previous Government and the recommendation 

of the Second Administrative Reforms Commission (ARC). MAC was a precursor to 

the NCTC, and the next step was to set up the NCTC. 

 The matter has been discussed within the Government for over two years, and 

the need for a single and effective point of coordination for counter terrorism has been 

discussed in meetings on internal security of Chief Ministers (CMs) as well as in 

meetings with individual CMs. As the hon. Member rightly points out that a number 

of CMs have expressed their concerns after the order was issued, and I have replied to 

them that there will be consultations before the next steps are taken. A consultation 

was held yesterday, and I am yet to receive the minutes of the meeting.  

A meeting of the CMs on internal security has been called, which was 

originally scheduled for 15 February, but because of elections it had to be postponed. 

It is now scheduled on 16 April. Therefore, adequate and full consultations will take 

place before the next steps are taken. 

gÉÉÒ ¤ÉètÉxÉÉlÉ |ÉºÉÉn àÉciÉÉä : àÉcÉänªÉÉ, BÉEãÉ VÉÉä ¤Éè~BÉE cÖ<Ç, =ºÉàÉå ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE ºÉnxÉ àÉå JÉÖãÉÉºÉÉ BÉE®åMÉä 

ÉÊBÉE ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉÒ BÉEÉèxÉ-BÉEÉèxÉ ºÉÉÒ ÉËSÉiÉÉAÆ cé* àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <xÉ ÉËSÉiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä 

nÚ® BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉèxÉ-ºÉä ={ÉÉªÉ BÉE®xÉä VÉÉ ®cä cé? 

SHRI P. CHIDAMBARAM : Madam, I have not yet received the minutes of the 

meeting, but I have been briefed orally. The concerns expressed are the concerns 

expressed in the letters of the CMs. Firstly, how will the power under Section 43 (A) 
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be exercised? Secondly, what are the scope and functions of the Standing Council, 

which is envisaged in the order? These are the two main concerns. I believe that these 

concerns were addressed yesterday. When I receive the minutes and if there is any 

further letter to be written, I will do so.  

gÉÉÒàÉiÉÉÒ >ó−ÉÉ ´ÉàÉÉÇ : àÉcÉänªÉÉ, àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ BÉEÉ®hÉ cè ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® AxÉºÉÉÒ]ÉÒºÉÉÒ BÉEÉä 

+ÉºÉÉÒÉÊàÉiÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® näxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ®ÉVªÉ BÉEä +ÉÉÊvÉBÉEÉ®Éå BÉEÉ £ÉÉÒ cxÉxÉ cÉä ®cÉ cè* àÉé {ÉÉä]É BÉEÉxÉÚxÉ BÉEÉ c´ÉÉãÉÉ 

näxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ* VÉ¤É ÉÊ´É{ÉFÉ àÉå ¤Éè~ä ãÉÉäMÉÉå xÉä {ÉÉä]É BÉEÉxÉÚxÉ ãÉÉMÉÚ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ, =ºÉ ºÉàÉªÉ VÉÉÆSÉ AVÉåÉÊºÉªÉÉÆ ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä £ÉÉÒ 

BÉEcÉÓ ºÉä £ÉÉÒ =~É ãÉäiÉÉÒ lÉÉÓ* =ºÉ ºÉàÉªÉ {ÉÉä]É BÉEÉxÉÚxÉ BÉEÉ ¤ÉcÖiÉ VªÉÉnÉ nÖâó{ÉªÉÉäMÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ*  

 àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE AxÉºÉÉÒ]ÉÒºÉÉÒ ÉÊVÉºÉ °ô{É àÉå |ÉºiÉÉÉÊ´ÉiÉ cè, =ºÉÉÒ °ô{É àÉå +ÉMÉ® 

=ºÉä ãÉÉMÉÚ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè, iÉÉä BÉDªÉÉ AxÉºÉÉÒ]ÉÒºÉÉÒ BÉEÉ nÖâó{ÉªÉÉäMÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ? 

SHRI P. CHIDAMBARAM : Madam, we can debate this subject. The matter was 

considered by a Group of Ministers. They made certain recommendations. The matter 

was further considered by the Second ARC, which has made a categorical 

recommendation. In the Government’s view, we do not believe that setting up a 

NCTC violates any federal principle or the rights of the States. On the contrary, 

NCTC will be a mechanism where the shared responsibility of the Central 

Government and the State Governments to fight terrorism can be achieved. I believe 

that yesterday even States, which raised specific and pertinent questions on some 

paragraphs of the OM, by and large, barring one or two States, welcomed the idea of 

NCTC.   I think the idea of an NCTC and the manner in which NCTC will function 

are two separate issues. I think the idea of an NCTC is an unexceptional idea. How 

NCTC will function, yes, I recognize that there are differences of opinion. But I am 

absolutely confident that with discussions, these differences of opinion can be 

narrowed down and we can arrive at a consensus by which NCTC can be 

operationalized. 
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gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖ−ÉàÉÉ º´É®ÉVÉ (ÉÊ´ÉÉÊn¶ÉÉ): àÉcÉänªÉÉ, MÉßc àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ÉÊãÉÉÊJÉiÉ =kÉ® àÉå =xÉ ®ÉVªÉÉå BÉEä xÉÉàÉÉå BÉEÉ =ããÉäJÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊVÉxÉBÉEä àÉÖJªÉàÉÆÉÊjÉªÉÉå xÉä ÉÊ´É®ÉävÉ àÉå {ÉjÉ ÉÊãÉJÉBÉE® BÉEcÉ cè ÉÊBÉE ªÉc +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ®ÉVªÉÉå BÉEä +ÉÉÊvÉBÉEÉ®Éå {É® 

+ÉÉÊvÉµÉEàÉhÉ BÉE®iÉÉÒ cè, ®ÉVªÉÉå BÉEä +ÉÉÊvÉBÉEÉ®Éå BÉEÉ cxÉxÉ BÉE®iÉÉÒ cè <ºÉÉÊãÉA <ºÉä iÉ¤É iÉBÉE ãÉÉMÉÚ xÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA VÉ¤É iÉBÉE 

®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå ºÉä {É®ÉàÉ¶ÉÇ xÉ cÉä VÉÉA* ªÉc ABÉE-nÉä xÉÉàÉ xÉcÉÓ cé, ªÉä cé - àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ =½ÉÒºÉÉ, {ÉÉÎ¶SÉàÉ ¤ÉÆMÉÉãÉ, àÉvªÉ 

|Énä¶É, iÉÉÊàÉãÉxÉÉbÖ, MÉÖVÉ®ÉiÉ, ÉÊjÉ{ÉÖ®É, ÉÊ¤ÉcÉ®, ÉÊcàÉÉSÉãÉ |Énä¶É, ZÉÉ®JÉÆb +ÉÉè® BÉExÉÉÇ]BÉE, ªÉÉxÉÉÒ ãÉMÉ£ÉMÉ nºÉ àÉÖJªÉàÉÆÉÊjÉªÉÉå 

xÉä ÉÊ´É®ÉävÉ VÉiÉÉªÉÉ cè* <xcÉåxÉä +ÉÉMÉä ÉÊVÉµÉE ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE VÉÉä àÉÖqä =xcÉåxÉä =~ÉA lÉä, =xÉ àÉÖqÉå BÉEÉÒ º{É]iÉÉ +ÉÉè® ºÉàÉÉvÉÉxÉ 

BÉEä ÉÊãÉA, +ÉÆOÉäVÉÉÒ àÉå ÉÊãÉJÉÉ cè - ‘we had to clarify and address the issue raised by the Chief 

Ministers.’ 

 BÉEãÉ ABÉE àÉÉÒÉË]MÉ bÉÒVÉÉÒ{ÉÉÒWÉ +ÉÉè® ´ÉcÉÆ BÉEä SÉÉÒ{ÉE ºÉèµÉEä]ÉÒWÉ BÉEÉÒ cÉäàÉ ºÉèµÉEä]ÅÉÒ BÉEÉÒ +ÉvªÉFÉiÉÉ àÉå ¤ÉÖãÉÉ<Ç MÉ<Ç 

lÉÉÒ* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE ¤ÉVÉÉªÉ àÉÖqÉå BÉEÉä º{É] BÉE®xÉä ªÉÉ ºÉàÉÉvÉÉxÉ BÉE®xÉä BÉEä 

ÉÊãÉA BÉEãÉ cÉäàÉ ºÉèµÉE]ÅÉÒ xÉä +ÉÉMÉ àÉå PÉÉÒ bÉãÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ* +ÉÉVÉ <ÆÉÊbªÉxÉ ABÉDºÉ|ÉäºÉ àÉå |ÉàÉÖJÉiÉÉ ºÉä ºÉàÉÉSÉÉ® U{ÉÉ 

cè ÉÊBÉE cÉäàÉ ºÉèµÉE]ÅÉÒ xÉä bÉÒVÉÉÒ{ÉÉÒWÉ +ÉÉè® SÉÉÒ{ÉE ºÉèµÉEä]ÅÉÒVÉ BÉEÉä BÉEcÉ - “Do not act as Chief Ministers’ 

stenographers.” +ÉMÉ® cÉäàÉ ºÉèµÉEä]ÅÉÒ BÉEciÉÉ cè iÉÉä <ºÉBÉEÉ +ÉlÉÇ cè ÉÊBÉE ªÉc ºÉ®BÉEÉ® BÉEä´ÉãÉ ºÉÆPÉÉÒªÉ fÉÆSÉä {É® |ÉcÉ® 

cÉÒ xÉcÉÓ BÉE®iÉÉÒ ¤ÉÉÎãBÉE ®ÉVªÉÉå BÉEä |ÉÉÊiÉ BÉEÆ]äà{É] £ÉÉÒ n¶ÉÉÇiÉÉÒ cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä MÉßc àÉÆjÉÉÒ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ 

ÉÊBÉE VÉ¤É +ÉÉ{É ®ÉVªÉÉå ºÉä {É®ÉàÉ¶ÉÇ BÉEÉÒ ¤Éè~BÉE ¤ÉÖãÉÉAÆMÉä iÉ¤É iÉÉä ¤ÉÖãÉÉAÆMÉä ãÉäÉÊBÉExÉ BÉDªÉÉ =ºÉºÉä {ÉcãÉä <ºÉ iÉ®c ºÉä cÉäàÉ 

ºÉèµÉEä]ÅÉÒ BÉEÉä nÆÉÊbiÉ BÉE®åMÉä ÉÊVÉxcÉåxÉä ®ÉVªÉÉå BÉEä àÉÖJªÉàÉÆÉÊjÉªÉÉå BÉEä |ÉÉÊiÉ BÉEÆ]äà{É] BÉEÉ £ÉÉ´É ®JÉiÉä cÖA bÉÒVÉÉÒ{ÉÉÒWÉ +ÉÉè® SÉÉÒ{ÉE 

ºÉèµÉEä]ÅÉÒWÉ BÉEÉä BÉEcÉ - “Do not act as Chief Ministers’ stenographers.” 

SHRI P. CHIDAMBARAM: Madam, this report appears in one newspaper and not in 

other newspapers. I was concerned; I called the Home Secretary this morning and I 

asked him whether he had made such a statement. He categorically denied it. He also 

added that when the correspondent of that paper spoke to him and asked him, “Have 

you made the statement?”, he told him “You are misinformed. I have not made such a 

statement.” I have the word of the Home Secretary that he has not made such a 

statement. This has appeared only in one newspaper. No other newspaper carried this 

report.  

SHRI KALYAN BANERJEE:  Respected Madam, in recent past, there is a great 

resentment in our country in respect of various laws, including this NCTC. The debate 

is on why the Central Government is trying to encroach upon the field of State 
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legislation. Until such a debate is answered in a positive manner, the NCTC Bill 

should not have been brought or any such step should have been taken.  

SHRI PINAKI MISRA : There is no Bill. It was done by a notification. 

SHRI KALYAN BANERJEE: Forget about the notification. It is all right. Why are 

you harping on technicalities? I am on a point. 

MADAM SPEAKER: Why are you addressing them? Please address the Chair.  

SHRI KALYAN BANERJEE: The consent of any Chief Minister or the consent of 

the Home Minister of a State cannot change the character of a subordinate legislation 

or a legislation. If it encroaches upon that field, then it is too bad. This tendency has to 

be stopped. We have seen how the Lokpal Bill was interfered with.  

MADAM SPEAKER: Please ask the question. There is no time, and he has to answer 

also. Please ask the question. 

SHRI KALYAN BANERJEE: Now, Madam, our information is that yesterday the 

DGs and the Chief Secretaries emphatically said that this type of scheme should not 

be brought in India because it amounts to encroachment upon the powers of the State 

Legislature. 

MADAM SPEAKER: There is no time; he has to answer also.   

SHRI KALYAN BANERJEE: Madam, I just request the hon. Minister that this 

scheme should be withdrawn immediately.   

MADAM SPEAKER: All right, please take your seat. Thank you. BÉßE{ÉªÉÉ ¤Éè~ VÉÉ<ªÉä* 

There is no time left for Question hour.  

SHRI P. CHIDAMBARAM: Madam, as I said, we will continue to hold consultations.  

We can debate the matter but I am quite clear in my mind that NCTC or a similar 

centre is an absolute necessity to fight terrorism.  Yesterday, a number of States 

supported NCTC.   Even those who opposed certain aspects of the OM supported the 

principle of NCTC. But as I said, while I hold the view of my hon. friend and Member 

in great respect, we can debate it.  But I do not think that NCTC violates the federal 

rights or the rights of the States.  



13.03.2012  
  

33

1200 hrs. 

PAPERS LAID ON THE TABLE 

MADAM SPEAKER: Now, Papers to be laid on the Table. Nothing will go on record.  

(Interruptions) … ∗ 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF URBAN DEVELOPMENT 

(PROF. SAUGATA ROY): I beg to lay on the Table:-  

(1)   A copy each of the following papers (Hindi and English versions) under sub-

section (1) of section 619A of the Companies Act, 1956:- 

  (i) Review by the Government of the working of the Bangalore Metro Rail 

Corporation Limited, Bangalore, for the year 2010-2011.  

 (ii) Annual Report of the Bangalore Metro Rail Corporation Limited, 

Bangalore, for the year 2010-2011, alongwith Audited Accounts and 

comments of the Comptroller and Auditor General thereon. 

(2)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying the 

papers mentioned at (1) above. 

(Placed in Library, See No. LT 6160/15/12)

 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF HOME AFFAIRS (SHRI 

MULLAPPALLY RAMACHANDRAN): On behalf of Shri Harish Rawat, I beg to 

lay on the Table:- 

 (1) A copy of the Plant Quarantine (Regulation of Import into India) (Eighth 

Amendment) Order, 2010 (Hindi and English versions) published in Notification No. 

S.O. 2845(E) in Gazette of India dated the 21st December, 2011 under Section 4(d) of 

the Destructive Insects and Pests Act, 1914. 

(Placed in Library, See No. LT 6161/15/12) 

                                                 
∗ Not recorded 
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(2) A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) under 

sub-section (3) of Section 3 of the Agricultural Produce (Grading and Marking) Act, 

1937:- 

(i) The Mustard Seeds and Rape Seeds (oil seed) Grading and Marking Rules, 

2012 published in Notification No. G.S.R. 40(E) in Gazette of India dated 

the 24th January, 2012. 

(ii) The Jaggery Grading and Marking (Amendment) Rules, 2012 published in 

Notification No. G.S.R.87(E) in Gazette of India dated the 14th February, 

2012. 

(iii) The Soybeans Grading and Marking Rules, 2012 published in Notification 

No. G.S.R.41(E) in Gazette of India dated the 24th January, 2012. 

(Placed in Library, See No. LT 6162/15/12) 

SHRI ANANTH KUMAR (BANGALORE SOUTH): Madam, has he taken 

permission?  Where is Mr. Harish Rawat? 

MADAM SPEAKER: I have received the request. {ÉjÉ +ÉÉ SÉÖBÉEÉ cè*  I have received the 

request that he will be laying the paper. 

 

… (Interruptions) 
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THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF INFORMATION AND 

BROADCASTING (SHRI CHOUDHURY MOHAN JATUA): I beg to lay on the 

Table:- 

 (1) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the Indian 

Institute of Mass Communication, New Delhi, for the year 2010-2011, 

alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government of 

the working of the Indian Institute of Mass Communication, New Delhi, 

for the year 2010-2011.  

(2)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying the 

papers mentioned at (1) above. 

(Placed in Library, See No. LT 6163/15/12)

 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF HOME AFFAIRS      (SHRI 

JITENDRA SINGH): I beg  to lay on the Table:- 

(1) A copy of the Border Security Force (Amendment) Rules, 2011 (Hindi and 

English versions) published in Notification No. S.O. 2628(E) in Gazette of India 

dated the 25th November, 2011 under sub-section (3) of Section 141 of the Border 

Security Force Act, 1968. 

(2) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying the 

papers mentioned at (1) above.  

(Placed in Library, See No. LT 6164/15/12)
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12.01 hrs. 
ASSENT TO BILLS 

 
SECRETARY GENERAL: Madam Speaker, I lay on the Table the following seven 

Bills passed by the Houses of Parliament during the Ninth Session of Fifteenth Lok 

Sabha and assented to by the President since a report was last made to the House on 

23rd November, 2011:- 

1. The Appropriation (No. 4) Bill, 2011; 

2. The Chartered Accountants (Amendment) Bill, 2011; 

3. The Company Secretaries (Amendment) Bill, 2011; 

4. The Prasar Bharati (Broadcasting Corporation of India) Amendment Bill, 2011; 

5. The Appropriation (Railways) No. 3 Bill, 2011;  

6. The Cost and Works Accountants (Amendment) Bill, 2011; and 

7. The Academy of Scientific and Innovative Research Bill, 2011. 

I also lay on the Table copies, duly authenticated by the Secretary-General, 

Rajya  Sabha, of the following 10 Bills passed by the Houses of Parliament and 

assented to by the President:- 

1. The National Capital Territory of Delhi Laws (Special Provisions) Second Bill, 

2011; 

2. The Cable Television Networks (Regulation) Amendment Bill, 2011; 

3. The Damodar Valley Corporation (Amendment) Bill, 2011; 

4. The Constitution (Scheduled Tribes) Order (Amendment) Bill, 2011; 

5. The New Delhi Municipal Council (Amendment) Bill, 2011; 

6. The Life Insurance Corporation (Amendment) Bill, 2011; 

7. The Petroleum and Mineral Pipelines (Acquisition of Rights of User in Land) 

Amendment Bill, 2011; 

8. The Export-Import Bank of India (Amendment) Bill, 2011;  

9. The Constitution (Ninety-Seventh Amendment) Bill, 2011; and 

10. The Factoring Regulation Bill, 2011.   

(Placed in Library, See No. LT 6165/15/12) 
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12.01½  hrs. 

STANDING COMMITTEE ON FINANCE 

49th  Report 

SHRI YASHWANT SINHA (HAZARIBAGH): Madam, I beg to present a copy of 

the Forty-ninth Report* on ‘the Direct Taxes Code Bill, 2010’ (Hindi and English 

versions) of the Standing Committee on Finance (2011-12).  

 

12.02  hrs. 

 

STANDING COMMITTEE ON HUMAN RESOURCE DEVELOPMENT 

(i)  241st  Report  

SHRI SURESH CHANNABASAPPA ANGADI (BELGAUM): I beg to lay on the 

Table the Two Hundred Forty-first Report (Hindi and English versions of the 

Committee on Human Resource Development on ‘The National Academic Depository 

Bill, 2011’. 

 
 

(ii)  Evidence 

SHRI SURESH CHANNABASAPPA ANGADI : I beg to lay on the Table the 

Evidence tendered before the Committee on Human Resource Development on ‘The 

National Academic Depository Bill, 2011’. 

 

 

                                                 
* Forty-ninth Report was presented to Hon’ble Speaker on 9 March, 2012 under Direction 71A when 
the House was not in Session and the Speaker was pleased to order the printing, publication and 
circulation of the Report under Rule 280 of the Rules of Procedure and Conduct of Business in Lok 
Sabha.  
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12.03 hrs. 
BUSINESS ADVISORY COMMITTEE 

34th  Report 
 

SHRI GOPINATH MUNDE (BEED): Madam, I beg to present the Thirty-fourth 

Report of the Business Advisory Committee.  
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12.03 ½ hrs. 

STATEMENT BY MINISTER 
 

The status of implementation of the recommendations contained in the 33rd 
Report of the Standing Committee on Finance on Demanands for Grants (2011-
12), pertaining to the Departments of Economic Affairs, Financial Services, 
Expenditure and Disinvestment, Ministry of Finance∗ 

 
THE MINISTER OF FINANCE (SHRI PRANAB MUKHERJEE): I beg to lay a 

statement regarding the status of implementation of the recommendations contained in 

the 33rd Report of the Standing Committee on Finance on Demands for Grants (2011-

12), pertaining to the Departments of Economic Affairs, Financial Services, 

Expenditure and Disinvestment, Ministry of Finance. 

 The 33rd Report of the Standing Committee on Finance (15th Lok Sabha) was 

presented to the Lok Sabha on 30th June, 2011.  The 33rd Report relates to 

examination of Demands for Grants (2011-12).  In the Report, the Committee 

deliberated on various issues and made sixteen (16) recommendations, where action is 

called for on the part of the Government.  These recommendations mainly pertain to 

the issues like underutilization of Funds under major State Plan Schemes, Inflation, 

Budgetary Reforms, Rate of Interest on General Provident Fund, Expanding Banking 

Services, Lending to agriculture and weaker Sections, Debt Recovery Tribunals, 

Repudiation of Insurance Policies, and Disinvestment Policy.  

 Action Taken Statements on the recommendations/observations contained in 

the Report had been sent to the Standing Committee on Finance on 30th September, 

2011. Present status of implementation of the recommendations made by the 

Committee in the 33rd Report is indicated in Annexure.  

 I would not like to take the valuable time of the House to read out the contents 

of the Annexure.  I would request that these may be taken a read. 

 

                                                 
∗ Laid on the Table and also placed in Library, See LT No. 6166/15/12 
 



13.03.2012  
  

40

12.04 ½ hrs. 

ELECTIONS TO COMMITTEES 

(i) Committee on Estimates 

SHRI FRANCISCO SARDINHA (SOUTH GOA): I beg to move the following:- 

 “That the member of this House do proceed to elect in the manner 
required by sub-rule(1) of rule 311 of the Rules of Procedure and 
Conduct of Business in Lok Sabha, thirty members from among 
themselves to serve as members fo the Committee on Estimates for the 
term beginning on the 1st May, 2012 and ending on the 30th April, 
2013.”   

 
 MADAM SPEAKER: The question is: 

“That the members of this House do proceed to elect in the manner 
required by sub-rule (1) of rule 311 of the Rules of Procedure and 
Conduct of Business in Lok Sabha, thirty members from among 
themselves to serve as members of the Committee on Estimates for the 
term beginning on the 1st May 2012 and ending on the 30th April 2013.”  
 

The motion was adopted. 
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(ii) Committee on Public Accounts 
 
bÉì. àÉÖ®ãÉÉÒ àÉxÉÉäc® VÉÉä¶ÉÉÒ (´ÉÉ®ÉhÉºÉÉÒ): àÉcÉänªÉÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÄ - 

 
 “ÉÊBÉE <ºÉ ºÉ£ÉÉ BÉEä ºÉnºªÉ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ BÉEä |ÉÉÊµÉEªÉÉ iÉlÉÉ BÉEÉªÉÇ ºÉÆSÉÉãÉxÉ ÉÊxÉªÉàÉÉå BÉEä ÉÊxÉªÉàÉ 309 
BÉEä ={É-ÉÊxÉªÉàÉ (1) uÉ®É +É{ÉäÉÊFÉiÉ ®ÉÒÉÊiÉ ºÉä 1 àÉ<Ç, 2012 ºÉä +ÉÉ®Æ£É cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉÒ +ÉÉè® 30 +É|ÉèãÉ, 
2013 BÉEÉä ºÉàÉÉ{iÉ cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉÒ +É´ÉÉÊvÉ BÉEä ÉÊãÉA ãÉÉäBÉE ãÉäJÉÉ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEä ºÉnºªÉÉå BÉEä °ô{É àÉå BÉEÉªÉÇ 
BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA +É{ÉxÉä àÉå ºÉä {Éxpc ºÉnºªÉÉå BÉEÉä ÉÊxÉ´ÉÉÇÉÊSÉiÉ BÉE®å* ” 

 
MADAM SPEAKER: The question is: 

“That the members of this House do proceed to elect in the manner 
required by sub-rule (1) of rule 309 of the Rules of Procedure and 
Conduct of Business in Lok Sabha, fifteen members from among 
themselves to serve as members of the Committee on Public Accounts 
for the term beginning on the 1st May 2012 and ending on the 30th April 
2013.” 
 

The motion was adopted. 
 

bÉì. àÉÖ®ãÉÉÒ àÉxÉÉäc® VÉÉä¶ÉÉÒ (´ÉÉ®ÉhÉºÉÉÒ): àÉcÉänªÉÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÄ -  
  
 “ÉÊBÉE ªÉc ºÉ£ÉÉ ®ÉVªÉ ºÉ£ÉÉ ºÉä ªÉc ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶É BÉE®iÉÉÒ cè ÉÊBÉE ®ÉVªÉ ºÉ£ÉÉ 1 àÉ<Ç, 2012 ºÉä +ÉÉ®Æ£É 

cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉÒ +ÉÉè® 30 +É|ÉèãÉ, 2013 BÉEÉä ºÉàÉÉ{iÉ cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉÒ +É´ÉÉÊvÉ BÉEä ÉÊãÉA <ºÉ ºÉ£ÉÉ BÉEÉÒ ãÉÉäBÉE 
ãÉäJÉÉ ºÉÉÊàÉiÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉcªÉÉäÉÊVÉiÉ BÉE®xÉä cäiÉÖ ®ÉVªÉ ºÉ£ÉÉ BÉEä ºÉÉiÉ ºÉnºªÉ xÉÉàÉÉÊxÉÉÌn−] BÉE®xÉä BÉEä 
ÉÊãÉA ºÉcàÉiÉ cÉä +ÉÉè® ®ÉVªÉ ºÉ£ÉÉ uÉ®É <ºÉ |ÉBÉEÉ® xÉÉàÉÉÊxÉÉÌn−] ºÉnºªÉÉå BÉEä xÉÉàÉ <ºÉ ºÉ£ÉÉ BÉEÉä 
ºÉÚÉÊSÉiÉ BÉE®ä* ” 

 

MADAM SPEAKER: The question is: 

“That this House do recommend to Rajya Sabha that Rajya Sabha do 
agree to nominate seven members from Rajya Sabha to associate with 
the Committee on Public Accounts of the House for the term beginning 
on the 1st May 2012 and ending on the 30th April 2013 and do 
communicate to this House the names of the members so nominated by 
Rajya Sabha.” 
 

The motion was adopted. 
 



13.03.2012  
  

42

 
(iii) Committee on Public Undertakings 

 
SHRI VILAS MUTTEMWAR (NAGPUR): Madam, I beg to move:  

“That the members of this House do proceed to elect in the manner 
required by sub-rule (1) of rule 312B of the Rules of Procedure and 
Conduct of Business in Lok Sabha, fifteen members from among 
themselves to serve as members of the Committee on Public 
Undertakings for the term beginning on the 1st May 2012 and ending on 
the 30th April 2013.” 
 

MADAM SPEAKER: The question is: 

“That the members of this House do proceed to elect in the manner 
required by sub-rule (1) of rule 312B of the Rules of Procedure and 
Conduct of Business in Lok Sabha, fifteen members from among 
themselves to serve as members of the Committee on Public 
Undertakings for the term beginning on the 1st May 2012 and ending on 
the 30th April 2013.” 
 

The motion was adopted. 
 
 

SHRI VILAS MUTTEMWAR (NAGPUR): Madam, I beg to move:  

“That this House do recommend to Rajya Sabha that Rajya Sabha do 
agree to nominate seven members from Rajya Sabha to associate with 
the Committee on Public Undertakings of the House for the term 
beginning on the 1st May 2012 and ending on the 30th April 2013 and do 
communicate to this House the names of the members so nominated by 
Rajya Sabha.” 
 

MADAM SPEAKER: The question is: 

“That this House do recommend to Rajya Sabha that Rajya Sabha do 
agree to nominate seven members from Rajya Sabha to associate with 
the Committee on Public Undertakings of the House for the term 
beginning on the 1st May 2012 and ending on the 30th April 2013 and do 
communicate to this House the names of the members so nominated by 
Rajya Sabha.” 
 

The motion was adopted. 
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(iv) Committee on the Welfare of Scheduled Castes and Scheduled Tribes 
 

SHRI GOBINDA CHANDRA NASKAR (BANGAON): Madam, I beg to move: 

“That the members of this House do proceed to elect in the manner 
required by sub-rule (1) of rule 331B of the Rules of Procedure and 
Conduct of Business in Lok Sabha, twenty members from among 
themselves to serve as members of the Committee on the Welfare of 
Scheduled Castes and Scheduled Tribes for the term beginning on the 1st 
May 2012 and ending on the 30th April 2013.” 
 

MADAM SPEAKER: The question is:  

“That the members of this House do proceed to elect in the manner 
required by sub-rule (1) of rule 331B of the Rules of Procedure and 
Conduct of Business in Lok Sabha, twenty members from among 
themselves to serve as members of the Committee on the Welfare of 
Scheduled Castes and Scheduled Tribes for the term beginning on the 1st 
May 2012 and ending on the 30th April 2013.” 
 

The motion was adopted. 

SHRI GOBINDA CHANDRA NASKAR (BANGAON): Madam, I beg to move: 

“That this House do recommend to Rajya Sabha that Rajya Sabha do 
agree to nominate ten members from Rajya Sabha to associate with the 
Committee on the Welfare of Scheduled Castes and Scheduled Tribes of 
the House for the term beginning on the 1st May 2012 and ending on the 
30th April 2013 and do communicate to this House the names of the 
members so nominated by Rajya Sabha.” 
 

 
MADAM SPEAKER: The question is: 

“That this House do recommend to Rajya Sabha that Rajya Sabha do 
agree to nominate ten members from Rajya Sabha to associate with the 
Committee on the Welfare of Scheduled Castes and Scheduled Tribes of 
the House for the term beginning on the 1st May 2012 and ending on the 
30th April 2013 and do communicate to this House the names of the 
members so nominated by Rajya Sabha.” 
 

The motion was adopted. 
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12.09 hrs. 
MATTERS UNDER RULE 377 ∗ 

 
MADAM SPEAKER: Hon. Members, the Matters under Rule 377 shall be laid on the 

Table of the House. Members who have been permitted to raise matters under Rule 

377 today and are desirous of laying them, may personally hand over slips at the 

Table of the House within twenty minutes.   

Only those matters shall be treated as laid for which slips have been received at 

the Table within the stipulated time. The rest will be treated as lapsed.  

                                                 
∗ Treated as laid on the Table 
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(i)  Need to provide due share of water of river Yamuna to  Bharatpur 
district, Rajasthan. 

 

gÉÉÒ ®iÉxÉ ÉËºÉc (£É®iÉ{ÉÖ®)&  ÉÊxÉªÉàÉ 377 BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE ®ÉVªÉÉå BÉEä àÉvªÉ cÖA +ÉxÉÖ¤ÉÆvÉÉå BÉEä 

+ÉxÉÖ°ô{É £É®iÉ{ÉÖ® BÉEÉä 1281 BÉDªÉÚºÉäBÉE {ÉÉxÉÉÒ ªÉàÉÖxÉÉ xÉnÉÒ ºÉä ÉÊnªÉä VÉÉxÉä BÉEÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ* +É£ÉÉÒ iÉBÉE ãÉMÉ£ÉMÉ 250 

BÉDªÉÚºÉäBÉE {ÉÉxÉÉÒ cÉÒ MÉÖ½MÉÉÆ´ÉÉ xÉc® A´ÉÆ ®ÉVÉºlÉÉxÉ {ÉEÉÒb® ºÉä ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè, VÉÉä ÉÊBÉE 1281 BÉDªÉÚºÉäBÉE BÉEÉ 19.5 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ 

cÉÒ cè* {ÉÚ´ÉÇ ÉÊxÉÉÌàÉiÉ MÉÖ½MÉÉÆ´ÉÉ xÉc® ´É £É®iÉ{ÉÖ® {ÉEÉÒb® BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE FÉàÉiÉÉ 800 BÉDªÉÚºÉäBÉE cè, {É®xiÉÖ 250 BÉDªÉÚºÉäBÉE 

{ÉÉxÉÉÒ cÉÒ ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè* MÉÖ½MÉÉÆ´ÉÉ xÉc® ºÉä £É®iÉ{ÉÖ® BÉEä ÉÊãÉA 800 BÉDªÉÚºÉäBÉE {ÉÉxÉÉÒ ÉÊnãÉ´ÉÉªÉÉ VÉÉªÉä A´ÉÆ ¶Éä−É 481 

BÉDªÉÚºÉäBÉE {ÉÉxÉÉÒ £É®iÉ{ÉÖ® BÉEÉä ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA nÚºÉ®ÉÒ xÉc® BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ VÉÉªÉä* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉäàÉÉä®åbàÉ +ÉÉì{ÉE 

+Éhb®º]åÉËbMÉ ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ®ÉVªÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ ¶ÉÉÒQÉ BÉE®´ÉÉªÉÉ VÉÉªÉä* <ºÉ {ÉÉxÉÉÒ àÉå ºÉä xÉc® uÉ®É ÉÊãÉ{ÉD] ÉÊºÉº]àÉ ºÉä ºÉÉÒBÉE®ÉÒ 

¤ÉÉÆvÉ àÉå £ÉÉÒ {ÉÉxÉÉÒ bÉãÉÉ VÉÉªÉä, iÉi{É¶SÉÉiÉ ÉËºÉSÉÉ<Ç cäiÉÖ xÉc® BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉE®´ÉÉªÉÉ VÉÉªÉä* 

 ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE £É®iÉ{ÉÖ® ÉÊVÉãÉä BÉEÉä ÉÊxÉhÉÇªÉ BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® {ÉÉxÉÉÒ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®´ÉÉªÉÉ VÉÉªÉä A´ÉÆ <ºÉBÉEä 

ÉÊãÉA AàÉ+ÉÉäªÉÚ ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ®ÉVªÉÉå BÉEä ¤ÉÉÒSÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉä ÉÊVÉºÉºÉä £É®iÉ{ÉÖ® àÉå {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ ÉÊBÉEããÉiÉ BÉEÉä nÚ® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEä* 
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(ii)  Need to frame a law to improve service conditions of Nurses in the 
country 

 

SHRI ANTO ANTONY (PATHANAMATHITTA): I invite the kind attention of the 

Government to the strike of nurses working in various States of the country. The 

reasons behind the strikes are same, i.e., bond and other unethical practices in nursing. 

The Government has already issued a directive to various State Governments to take 

appropriate action against system of taking a bond. However, rising tide of nation-

wide protests of nurses shows that it is the high time to have a comprehensive law 

against bond and other unethical practices in nursing. If the Central Government is 

enacting a law, then it will force State Governments to have a comprehensive law 

against bond and other unethical practices that exist in nursing sector. Therefore, I 

humbly request a positive response from the Government in this regard. 
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(iii)  Need to augment railway services in Bhiwani-Mahendergarh 
Parliamentary Constituency, Haryana 

 

SHRIMATI SHRUTI CHOUDHRY (BHIWANI-MAHENDRAGARH): I would like 

to draw the kind attention of the august House towards following urgent public 

demands pertaining to the Railways in my Parliamentary Constituency - Bhiwani-

Mahendergarh, Haryana:- 

(a)  The train service of Ekta (Kalka) Express Train No.14795/96, running 

from Kalka to Bhiwani may be extended up to Rewari Junction. 

(b)  The halt-time of Ekta (Kalka) Express Train No.14795/96, running 

between Bhiwani and Kalka via Panipat may please be reduced as it 

takes near-about 2 hours at Panipat for connecting two-three bogies of 

Himalayan Queen Express with it. This train should run independently 

to save the valuable time of passengers. In addition, one AC Chair Car 

Coach may also be provided with this train permanently. 

(c)  Need to run Chetak Express train daily instead of 4 days a week. 

(d)  Two AC coaches, one bogie of AC Sleeper and a coach of Executive 

Class may please be attached to the Garib Rath Express running from 

Jaipur to Chandigarh via Dadri to facilitate the MPs/Ex-MPs, MLAs/ 

Ex-MLAs and Senior Citizens. 

(e)  Two trains i. e., Haryana Express and a passenger train were running on 

the meter gauge line from Charkhi-Dadri to Delhi. But after conversion 

of this railway line to broad gauge, no direct train service from Charkhi-

Dadri to Delhi has been provided, as yet. Therefore direct train service 

may be provided in this route. 

Therefore, I request the Hon’ble Minister of Railways to kindly implement the 

above mentioned demands.  
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(iv)  Need to set up a Spice Park in Chamarajnagar district, Karnataka 
 

SHRI R. DHRUVANARAYANA (CHAMRAJANAGAR): I would like to draw the 

kind attention of the august House regarding the establishment of a Spice Park in the 

district headquarters of Chamrajanagar to facilitate the farmers to give value addition 

to their spice produces such as pepper, turmeric and ginger. 

 The farmers in my constituency grow 50 metric tonnes of Turmeric and 5000 

tonnes of Ginger per annum in the district. The pepper is cultivated in estates of 

B.R.Hills range and the produce is 250 tonnes per annum. The spice produce can also 

be cultivated as multi crop in 11,500 hectares of coconut farms. Hence, there is a 

potential to set up Spice Park in district headquarters of Chamrajanagar in my 

Constitunecy to give value addition to the spice produces cultivated by farmers. 

Setting up of the spice park will facilitate the farmers to improve their cultivation 

from traditional methods to scientific methods. The transfer of technology would help 

the farmers to grow more spice produces and give value addition. 

 Hence, in the view of protecting the interest of spice produce cultivating 

farmers, I would earnestly appeal the Government to take steps to allocate sufficient 

funds in the budget to set up a Spice Park at Chamrajanagar in the current year of the 

Twelfth Five Year Plan. 
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(v)  Need to ensure compliance of guidelines framed for allocation and 
expenditure of funds towards the components of Corporate Social 
Responsibility by Central Public Sector Enterprises. 

 

 

gÉÉÒ {ÉxxÉÉ ãÉÉãÉ {ÉÖÉÊxÉªÉÉ (¤ÉÉ®É¤ÉÆBÉEÉÒ):  VÉèºÉÉÉÊBÉE ºÉ´ÉÇÉÊ´ÉÉÊniÉ cè ÉÊBÉE ºÉå]ÅãÉ {ÉÉÎ¤ãÉBÉE ºÉäBÉD]® AÆ]®|ÉÉ<ÇVÉäVÉ BÉEÉÒ ºÉ£ÉÉÒ 

BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉå BÉEÉä ºÉÉÒAºÉ+ÉÉ® BÉEàÉä]ÉÒ ¤ÉxÉÉxÉÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE cè, ÉÊVÉºÉBÉEÉ BÉEÉªÉÇ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ BÉEä ãÉÉ£É BÉEä BÉÖEU ÉÊcººÉä BÉEÉä ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE 

ºÉÖvÉÉ® àÉå JÉSÉÇ ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ BÉE®xÉÉ cè* AäºÉÉ {ÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE BÉÖEU BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉå uÉ®É ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ºÉÉÒAºÉ+ÉÉ® ÉÊn¶ÉÉ-ÉÊxÉnæ¶ÉÉå 

BÉEÉ {ÉÉãÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* àÉä®ä uÉ®É ÉÊ{ÉUãÉä ºÉjÉ àÉå ºÉÉÒAºÉ+ÉÉ® BÉEÉä ãÉäBÉE® {ÉÚUä MÉA |É¶xÉ BÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É SÉÉèBÉEÉxÉä 

´ÉÉãÉÉ cè, ÉÊVÉºÉàÉå ¤ÉiÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE BÉÖEU xÉ´É®ixÉ VÉèºÉÉÒ ¤É½ÉÒ BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉÆ £ÉÉÒ ºÉÉÒAºÉ+ÉÉ® BÉEä iÉciÉ ¤ÉVÉ] +ÉiªÉÉÉÊvÉBÉE 

BÉEàÉ àÉÉjÉÉ àÉå +ÉÉ´ÉÆÉÊ]iÉ BÉE® ®cÉÒ cé* ªÉc £ÉÉÒ |ÉBÉEÉ¶É àÉå +ÉÉªÉÉ cè ÉÊBÉE BÉÖEU BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉÆ ¤ÉVÉ]  iÉÉä +ÉÉ´ÉÆÉÊ]iÉ BÉE® ®cÉÒ cé, 

{ÉÚhÉÇ àÉÉjÉÉ àÉå JÉSÉÇ xÉcÉÓ BÉE® ®cÉÒ cé* 

 ´ÉiÉÇàÉÉxÉ àÉå ºÉÉÒAºÉ+ÉÉ® ÉÊxÉnæ¶É àÉå AäºÉÉ BÉEÉä<Ç |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ xÉcÉÓ cè, ÉÊVÉºÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ/VÉxÉVÉÉÉÊiÉ 

iÉlÉÉ +Éã{ÉºÉÆJªÉBÉE ¤ÉÉcÖãªÉ FÉäjÉÉå BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® +ÉÉÊvÉBÉE vªÉÉxÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEä* 

 +ÉiÉ& àÉé +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ãÉÉäBÉE =tÉàÉ ÉẾ É£ÉÉMÉ uÉ®É ºÉÉÒAºÉ+ÉÉ® BÉEä ÉÊn¶ÉÉ-ÉÊxÉnæ¶ÉÉå BÉEÉ {ÉÉãÉxÉ 

ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ BÉE®ÉxÉä BÉEÉÒ BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ BÉEÉÒ VÉÉA iÉlÉÉ <ºÉ àÉn BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉÆ¶É ÉÊcººÉÉ +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ/VÉxÉVÉÉÉÊiÉ iÉlÉÉ 

+Éã{ÉºÉÆJªÉBÉE ¤ÉÉcÖãªÉ FÉäjÉÉå BÉEä ÉÊãÉA JÉSÉÇ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* 



13.03.2012  
  

50

(vi)  Need to undertake necessary relief measures and provide adequate 
compensation to farmers whose crops have been damaged due to severe 
onslaught of cyclone ‘Thane’ in Tamil Nadu and Puducherry 

 

SHRI P. VISWANATHAN (KANCHEEPURAM): In December, 2011 Cyclone 

Thane’s wind speed of 140 kms per hour had killed 35 people and damaged crops, 

houses and public properties in Tamil Nadu and Puducherry. The main affected areas 

are Villupuram, Cuddalore, Tiruvallur, Kancheepuram districts in Tamil Nadu and 

Puducherry. Several huts and small houses collapsed like pack of cards, main arterial 

roads were damaged and the total destruction of crops like sugarcane, paddy, and 

cashew nuts and other vegetable crops.  

 Hon’ble Prime Minister has sanctioned an interim relief fund of Rs. 5000 crore 

to Tamil Nadu and Rs. 125 crore to Puducherry to augment relief operations being 

undertaken by the respective State Governments. 

 Hon’ble Union Home Minister has visited Puducherry, Cuddalore and other 

areas affected by Cyclone Thane and assured all Central Government help to the 

affected people. The extensive damage was not only to paddy fields but also coconuts, 

bananas, casuarinas, sugarcane, cashew plantations. Hon’ble Union Minister for 

Environment & Forests has announced that the Ministry shall provide 15 lakh 

seeds/seedlings of casuarinas to farmers in Villupuram, Cuddalore and Puducherry. 

 The Government should make a compensation of Rs. 20,000 per acre for paddy, 

Rs. 25,000 per acre for sugarcane and Rs. 30,000 per acre for cashew, Rs. 25,000 per 

acre for groundnut and Rs. 12,000 per acre for pulses as relief to the farmers who 

were already burdened with high input cost, higher interest and defaulted loan 

repayment. 
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(vii)  Need to expedite opening of a new Kendirya Vidyalaya sanctioned for 

Faizabad district, Uttar Pradesh. 
 

bÉì. ÉÊxÉàÉÇãÉ JÉjÉÉÒ ({ÉEèVÉÉ¤ÉÉn): BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEä àÉÉxÉ´É ºÉÆºÉÉvÉxÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ uÉ®É MÉiÉ ´É−ÉÇ àÉä®ä ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ 

FÉäjÉ VÉxÉ{Én {ÉEèVÉÉ¤ÉÉn (=kÉ® |Énä¶É) àÉå +ÉÉàÉ VÉxÉiÉÉ BÉEä ÉÊãÉA ABÉE xÉªÉÉ BÉEäxpÉÒªÉ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ º´ÉÉÒBÉßEiÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ* 

®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®, ºlÉÉxÉÉÒªÉ |É¶ÉÉºÉxÉ uÉ®É bÉàÉÉºÉäàÉ® ÉÎºlÉiÉ £É´ÉxÉ àÉå ÉÊ{ÉEãÉcÉãÉ <ºÉä JÉÉäãÉä VÉÉxÉä BÉEÉ |ÉºiÉÉ´É £ÉÉÒ £ÉäVÉÉ 

MÉªÉÉ cè* VÉxÉÉÊciÉ àÉå <ºÉ BÉEäxpÉÒªÉ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ BÉEÉ ¶ÉÉÒQÉ |ÉÉ®à£É cÉäxÉÉ ÉÊxÉiÉÉÆiÉ VÉ°ô®ÉÒ cè* 

 {ÉEèVÉÉ¤ÉÉn (=kÉ® |Énä¶É) àÉå +ÉÉàÉ VÉxÉiÉÉ BÉEä ÉÊãÉA º´ÉÉÒCÉEßiÉ <ºÉ xÉªÉä BÉEäxpÉÒªÉ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ BÉEÉä <ºÉÉÒ xÉªÉä ºÉjÉ àÉå 

|ÉÉ®à£É ÉÊBÉEA VÉÉxÉä cäiÉÖ BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ ¶ÉÉÒQÉ BÉEÉÒ VÉÉªÉä* 
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(viii)  Need to undertake repair work of Sharda Sahayak Canal and thereafter 
release sufficient quantity of water in the canal for irrigation purposes in 
Sulatanpur Parliamentary Constituency, Uttar Pradesh. 

 
bÉì. ºÉÆVÉªÉ ÉËºÉc (ºÉÖãiÉÉxÉ{ÉÖ®): ÉÊxÉªÉàÉ 377 BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉnxÉ BÉEÉ vªÉÉxÉ ÉÊnãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE MÉiÉ ´É−ÉÇ BÉEä 

nÉè®ÉxÉ ®¤ÉÉÒ A´ÉÆ JÉ®ÉÒ{ÉE BÉEÉÒ {ÉEºÉãÉ BÉEä ºÉàÉªÉ =kÉ® |Énä¶É BÉEÉÒ xÉc®Éå àÉå ÉÊ´É¶Éä−ÉBÉE® àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ºÉÖãiÉÉxÉ{ÉÖ® àÉå 

¶ÉÉ®nÉ ºÉcÉªÉBÉE xÉc® ºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä {ÉªÉÉÇ{iÉ àÉÉjÉÉ àÉå {ÉÉxÉÉÒ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉªÉÉ, ÉÊVÉºÉºÉä BÉE<Ç ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ {ÉEºÉãÉ 

JÉ®É¤É cÉä MÉªÉÉÒ* JÉän BÉEä ºÉÉlÉ ºÉnxÉ BÉEÉä ºÉÚÉÊSÉiÉ BÉE®xÉÉ {É½ ®cÉ cè ÉÊBÉE VÉ¤É <xÉ xÉc®Éå ºÉä {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ lÉÉÒ 

iÉ¤É <xÉ xÉc®Éå àÉå {ÉÉxÉÉÒ ={ÉãÉ¤vÉ xÉcÉÓ BÉE®´ÉÉªÉÉ MÉªÉÉ +ÉÉè® =ºÉ ºÉàÉªÉ xÉc®Éå àÉå vÉÚãÉ =½ ®cÉÒ lÉÉÒ* ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä 

ÉËºÉSÉÉ<Ç ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®´ÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉªÉÇ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ cè +ÉÉè® <ºÉ BÉEÉªÉÇ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå ºÉä {ÉèºÉÉ £ÉÉÒ ÉÊãÉªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* àÉä®ä 

ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ºÉÖãiÉÉxÉ{ÉÖ® àÉå ¶ÉÉ®nÉ ºÉcÉªÉBÉE +ÉÆiÉMÉÇiÉ xÉc® JÉÆb 49 A´ÉÆ 16 BÉEÉÒ n¶ÉÉ +ÉiªÉÆiÉ JÉ®É¤É cè +ÉÉè® xÉc®Éå 

BÉEÉÒ ºÉ{ÉEÉ<Ç BÉE<Ç ºÉÉãÉÉå ºÉä xÉcÉÓ cÉä {ÉÉ<Ç cè* BÉE<Ç VÉMÉc xÉc®Éå àÉå MÉbÂfÃä cÉäxÉä ºÉä ÉÊ{ÉUãÉä ºÉÉãÉ <xÉ MÉbÂfÃÉå ºÉä {ÉÉxÉÉÒ 

ÉÊ®ºÉBÉE® BÉE<Ç ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ {ÉEºÉãÉ BÉEÉä xÉÖBÉEºÉÉxÉ {ÉcÖÆSÉÉ SÉÖBÉEä cé* <xÉ |ÉJÉhbÉå {É® àÉ®ààÉiÉ BÉEÉªÉÇ xÉcÉÓ cÉäxÉä ºÉä ¶ÉÉ®nÉ 

ºÉcÉªÉBÉE JÉhb 49 A´ÉÆ 16 BÉEÉÒ n¶ÉÉ +ÉiªÉÆiÉ ¶ÉÉäSÉxÉÉÒªÉ cè* 

 àÉä®É +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® JÉ®ÉÒ{ÉE A´ÉÆ ®¤ÉÉÒ BÉEÉÒ {ÉEºÉãÉ BÉEä ºÉàÉªÉ nä¶É BÉEÉÒ ºÉ£ÉÉÒ xÉc®Éå ºÉä {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ 

+ÉÉ{ÉÚÉÌiÉ BÉE®xÉä BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ¤ÉxÉÉªÉä ÉÊVÉºÉºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ ºÉàÉªÉ {É® +É{ÉxÉÉÒ {ÉEºÉãÉ BÉEÉÒ ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉE® ºÉBÉEå +ÉÉè® VÉcÉÆ-VÉcÉÆ {É® 

àÉ®ààÉiÉ BÉEÉªÉÇ A´ÉÆ ºÉ{ÉEÉ<Ç BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè =ºÉä |ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉä* 
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(ix)  Need for adequate compensation to farmers whose crops have been 
damaged due to frost and cold waves in Jalore and Sirohi districts of Rajasthan 

 
 
gÉÉÒ nä´ÉVÉÉÒ AàÉ.{É]äãÉ (VÉÉãÉÉè®) :  ®ÉVÉºlÉÉxÉ |Énä¶É BÉEä VÉÉãÉÉä® A´ÉÆ ÉÊºÉ®ÉäcÉÒ ÉÊVÉãÉÉå àÉå ¶ÉÉÒiÉãÉc® ´É {ÉÉãÉä ºÉä +É®hbÉÒ, 

ºÉ®ºÉÉå, VÉÉÒ®É iÉlÉÉ ´ÉÉÊ®ªÉÉãÉÉÒ +ÉÉÉÊn {ÉEºÉãÉå {ÉÚhÉÇiÉ& xÉ−] cÉä SÉÖBÉEÉÒ cé ÉÊVÉºÉºÉä FÉäjÉ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä £ÉÉ®ÉÒ xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÖ+ÉÉ 

cè iÉlÉÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä +ÉÉÉÌlÉBÉE ºÉàÉºªÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ ºÉÉàÉxÉÉ BÉE®xÉÉ {É½ ®cÉ cè* 

 iÉÉÒxÉ àÉcÉÒxÉä ºÉä ÉÊVÉºÉ {ÉEºÉãÉ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊnxÉ ®ÉiÉ àÉäcxÉiÉ BÉE® ÉÊBÉEºÉÉxÉ +ÉSUÉÒ {ÉènÉ´ÉÉ® BÉEÉÒ +ÉÉºÉ àÉå ¤Éè~ä lÉä, 

´ÉcÉÒ {ÉEºÉãÉ ABÉE cÉÒ ®ÉiÉ àÉå {ÉÉãÉä +ÉÉè® ¶ÉÉÒiÉãÉc® BÉEä BÉEÉ®hÉ {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c xÉ−] cÉä MÉªÉÉÒ cè* 

 àÉä®É BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE ®ÉVÉºlÉÉxÉ BÉEä VÉÉãÉÉè® A´ÉÆ ÉÊºÉ®ÉäcÉÒ ÉÊVÉãÉÉå àÉå ÉÊVÉxÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ {ÉEºÉãÉ 

¶ÉÉÒiÉãÉc® A´ÉÆ {ÉÉãÉä ºÉä xÉ−] cÖ<Ç cè =xÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä xÉ−] cÖ<Ç {ÉEºÉãÉ BÉEÉ {ÉªÉÉÇ{iÉ àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉA* 
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(x)  Need to evolve a long term programme for conservation of Asiatic Lions 
in Gir Regions of Gujarat 
 

DR. KIRIT PREMJIBHAI SOLANKI (AHMEDABAD WEST): The last population 

of Asiatic Lion survives in the Greater Gir region of the southern Saurashtra 

Peninsula of Gujarat. The Gir Eco system can take legitimate pride in saving critically 

endangered Asiatic Lion from the threshold of extinction affording it a relatively safe 

habitat. As per 2010 estimation, greater Gir area had about 411 Asiatic Lions. Greater 

Gir, the only home of Asiatic Lion, needs to be intensively protected and managed 

with all out efforts in conservation of Asiatic Lion. In spite of successful conservation 

efforts over last four decades registering a sustained increase in population trend, the 

Asiatic Lion is still critically endangered on account of its total population being only 

about 411. Therefore, a long-term attention for conservation of Asiatic Lion is 

required. In the recent times poaching of large cats for international market has 

imposed a serious threat to lions also. 
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(xi)  Need to declare the areas inhabited by civilians under Morar cantonment 
as a civil area in Gwalior, Madhya Pradesh 

 
 
gÉÉÒàÉiÉÉÒ ªÉ¶ÉÉävÉ®É ®ÉVÉä ÉËºÉÉÊvÉªÉÉ (M´ÉÉÉÊãÉªÉ®):  àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ M´ÉÉÉÊãÉªÉ® BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ UÉ´ÉxÉÉÒ FÉäjÉ àÉÖ®É® BÉEä ¤ÉÆ¶ÉÉÒ{ÉÖ®É, 

{É®ºÉÉnÉÒ{ÉÖ®É, ºÉÖ®èªÉÉ{ÉÖ®É, ÉÊiÉBÉEÉäÉÊxÉªÉÉ, c®nä´É ÉËºÉc BÉEÉÒ ]ÉãÉ, ºÉÖiÉÉ®{ÉÖ®É, ÉÊxÉ¤ÉÖ+ÉÉ{ÉÖ®É, BÉEÉUÉÒ{ÉÖ®É, BÉEÉ¶ÉÉÒ{ÉÖ®É, àÉÉvÉÉä{ÉÖ®É 

A´ÉÆ PÉÉäºÉÉÒ{ÉÖ®É àÉå ÉÊxÉ´ÉÉºÉ®iÉ xÉÉMÉÉÊ®BÉE ÉÊ{ÉUãÉä BÉE< ´É−ÉÉæ ºÉä ÉÊºÉÉÊ´ÉãÉ AÉÊ®ªÉÉ PÉÉäÉÊ−ÉiÉ ÉÊBÉEªÉä VÉÉxÉä cäiÉÖ ÉÊ{ÉUãÉä BÉE<Ç ºÉÉãÉÉå 

ºÉä |ÉªÉÉºÉ®iÉ cé* ÉÊVÉºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉä®ä uÉ®É ºÉàÉªÉ ºÉàÉªÉ {É® ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå A´ÉÆ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ®FÉÉ àÉÆjÉÉÒ, £ÉÉ®iÉ 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä {ÉjÉ |ÉäÉÊ−ÉiÉ ÉÊBÉEªÉä MÉªÉä* 

 <ºÉÉÒ iÉÉ®iÉàªÉ àÉå ÉÊnxÉÉÆBÉE 28.5.09 BÉEÉä iÉiBÉEÉãÉÉÒxÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ®FÉÉàÉÆjÉÉÒ, £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä £Éå] BÉE® FÉäjÉ BÉEÉÒ 

ºÉàÉºªÉÉ+ÉÉäÆ ºÉä +É´ÉMÉiÉ BÉE®ÉªÉÉ MÉªÉÉ* iÉi{É¶SÉÉiÉÂ <ºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ BÉEÉä àÉä®ä uÉ®É ÉÊxÉªÉàÉ 377 BÉEä iÉciÉ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ àÉå £ÉÉÒ 

=~ÉªÉÉ MÉªÉÉ* =BÉDiÉ |ÉªÉÉºÉÉå BÉEä {ÉEãÉº´É°ô{É UÉ´ÉxÉÉÒ {ÉÉÊ®−Én àÉÖ®É® xÉä +É{ÉxÉä ºÉÆBÉEã{É µÉEàÉÉÆBÉE 2 ÉÊnxÉÉÆBÉE 30.12.83 A´ÉÆ 

ºÉÆBÉEã{É µÉEàÉÉÆBÉE 25 ÉÊnxÉÉÆBÉE 04.12.99 ºÉä UÉ´ÉxÉÉÒ FÉäjÉ BÉEä xÉÉMÉÉÊ®BÉE FÉäjÉ BÉEÉä UÉ´ÉxÉÉÒ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ BÉEÉÒ vÉÉ®É 43-A BÉEä 

iÉciÉ ÉÊºÉÉÊ´ÉãÉ AÉÊ®ªÉÉ PÉÉäÉÊ−ÉiÉ ÉÊBÉEªÉä VÉÉxÉä cäiÉÖ |ÉºiÉÉ´É {ÉÉÉÊ®iÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* àÉä®ä <iÉxÉä +ÉlÉBÉE |ÉªÉÉºÉ BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ +É£ÉÉÒ iÉBÉE 

UÉ´ÉxÉÉÒ FÉäjÉ àÉÖ®É® BÉEä xÉÉMÉÉÊ®BÉE +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ ´ÉÉãÉä FÉäjÉ BÉEÉä ÉÊºÉÉÊ´ÉãÉ AÉÊ®ªÉÉ PÉÉäÉÊ−ÉiÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEÉ cè* 

 ÉÊºÉÉÊ´ÉãÉ AÉÊ®ªÉÉ PÉÉäÉÊ−ÉiÉ xÉ cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ àÉÖ®É® UÉ´ÉxÉÉÒ FÉäjÉ àÉå ÉÊxÉ´ÉÉºÉ®iÉ xÉÉMÉÉÊ®BÉEÉå BÉEÉä xÉMÉ® ÉÊxÉMÉàÉ 

M´ÉÉÉÊãÉªÉ® uÉ®É |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ àÉÚãÉ£ÉÚiÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ+ÉÉäÆ ºÉä ´ÉÆÉÊSÉiÉ ®cxÉÉ {É½iÉÉ cè* FÉäjÉ BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ A´ÉÆ +ÉÉàÉ 

ÉÊxÉ´ÉÉºÉÉÒ BÉEÉÒ àÉÚãÉ£ÉÚiÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä vªÉÉxÉ àÉå ®JÉiÉä cÖA =BÉDiÉ UÉ´ÉxÉÉÒ FÉäjÉ BÉEÉä ¶ÉÉÒQÉ ÉÊºÉÉÊ´ÉãÉ AÉÊ®ªÉÉ PÉÉäÉÊ−ÉiÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉÉ +ÉÉÊiÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE cè* +ÉiÉ& <ºÉ ÉÊn¶ÉÉ àÉå ~ÉäºÉ BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ BÉE®xÉä BÉEÉ BÉE−] BÉE®å, ÉÊVÉºÉºÉä =BÉDiÉ FÉäjÉ àÉå 

ÉÊxÉ´ÉÉºÉ®iÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ VÉÉÒ´ÉxÉ ºiÉ® ºÉÖvÉ® ºÉBÉEä* 
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(xii)  Need to expedite the up-gradation of Varanasi Cantonment  Railway 
Station in Uttar Pradesh to international standards 
 

DR. MURLI MANOHAR JOSHI (VARANASI): The Railway Minister had 

announced in the budget speech 2009-10 that the Varanasi Cantt. Station would be 

upgraded to international standards with commensurate facilities. The upgradation 

work should be put into fast track and the details of progress made in this regard and 

expenses incurred in the project may be apprised. 

 There is a general resentment in the workers of the D.L.W. Varanasi who have 

agitated several times complaining about the mismanagement. I urge the Government 

that the problems of the worker should be immediately addressed.  
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(xiii)  Need to expedite the work of interlinking of Ganga, Ramganga, Garra, 
Gambhiri and Kunda rivers in Hardoi Parliamentary Constituency, Uttar 
Pradesh to prevent annual floods by the river Ganga and its tributaries in 
the region 

 
 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ =−ÉÉ ´ÉàÉÉÇ (c®nÉä<Ç):  àÉé c®nÉä<Ç ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ (=kÉ® |Énä¶É) ºÉä +ÉÉiÉÉÒ cÚÆ ´ÉcÉÆ +ÉÉè® +ÉÉºÉ{ÉÉºÉ BÉEä BÉE<Ç ÉÊVÉãÉÉå 

àÉå ¤É®ºÉÉiÉ àÉå MÉÆMÉÉ xÉnÉÒ BÉEä {ÉÉxÉÉÒ ºÉä |ÉÉÊiÉ´É−ÉÇ ¤ÉÉfÃ +ÉÉiÉÉÒ cè* ¤ÉÉfÃ BÉEä BÉEÉ®hÉ cVÉÉ®Éå-ãÉÉJÉÉå ABÉE½ JÉäiÉÉÒ BÉEÉÒ VÉàÉÉÒxÉ 

{ÉÉxÉÉÒ àÉå bÚ¤É VÉÉiÉÉÒ cè* ãÉÉäMÉÉå BÉEä PÉ® ÉÊMÉ® VÉÉiÉä cé* àÉ´Éä¶ÉÉÒ àÉ® VÉÉiÉä cé* {ÉEºÉãÉå ¤ÉÖ®ÉÒ iÉ®c xÉ−] cÉä VÉÉiÉÉÒ cé* <ºÉºÉä 

FÉäjÉ BÉEä ãÉÉäMÉÉå {É® ¤ÉcÖiÉ ¤ÉÖ®É |É£ÉÉ´É {É½iÉÉ cè* <ºÉ BÉEÉ®hÉ ºlÉÉxÉÉÒªÉ ãÉÉäMÉ +ÉÉÉÌlÉBÉE n¤ÉÉ´É àÉå +ÉÉ VÉÉiÉä cé* 

 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç uÉ®É xÉÉÊnªÉÉå BÉEÉä VÉÉä½xÉä BÉEÉÒ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉä ãÉÉMÉÚ ÉÊBÉEA VÉÉxÉä BÉEä ÉÊxÉnæ¶É ºÉä àÉä®ä FÉäjÉ 

c®nÉä<Ç BÉEä ºÉ´ÉÉªÉVÉ{ÉÖ® iÉlÉÉ ÉÊ¤ÉãÉOÉÉàÉ iÉcºÉÉÒãÉ A´ÉÆ BÉEÉÊ]ªÉÉ®ÉÒ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä +ÉÉºÉ VÉMÉÉÒ cè ÉÊBÉE MÉÆMÉÉ, ®ÉàÉMÉÆMÉÉ, MÉ®ÉÇ, 

MÉÆ£ÉÉÒ®ÉÒ, BÉÖEÆbÉ xÉÉàÉ BÉEÉÒ {ÉÉÆSÉ xÉÉÊnªÉÉå àÉå ¤É®ºÉÉiÉ BÉEä ºÉàÉªÉ MÉÆMÉÉ xÉnÉÒ ºÉä +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉä xÉnÉÒ VÉÉä½Éä {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ 

ºÉä ®ÉäBÉE ÉÊãÉªÉÉ VÉÉAMÉÉ, ÉÊVÉºÉºÉä FÉäjÉ BÉEÉÒ ªÉc {ÉÉÆSÉ xÉÉÊnªÉÉÆ £ÉªÉÉ´Éc ¤ÉxÉxÉä ºÉä °ôBÉE VÉÉAÆMÉÉÒ +ÉÉè® <ºÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ {ÉEºÉãÉÉå 

BÉEÉÒ iÉ¤ÉÉcÉÒ £ÉÉÒ âóBÉEäMÉÉÒ*  

 àÉä®ÉÒ àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE xÉÉÊnªÉÉå BÉEÉä VÉÉä½ä VÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå +ÉÉè® ÉÊ´ÉãÉà¤É xÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA +ÉÉè® <ºÉ {É® iÉÖ®ÆiÉ 

|É£ÉÉ´ÉÉÒ °ô{É ºÉä BÉEÉàÉ +ÉÉ®Æ£É cÉä ÉÊVÉºÉºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ãÉÉ£É ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä* <ºÉ àÉÉÆMÉ àÉå àÉä®É ªÉc £ÉÉÒ +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE <ºÉä 

MÉÆMÉÉ xÉnÉÒ ºÉä +ÉÉ®Æ£É ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* 
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(xiv) Need to develop the site of Mausoleum of Madarshah in Misrikh 
Parliamentary Constituency, Uttar Pradesh and provide better road and 
railway connectivity as well as basic tourist facilities at the site. 

 
 

gÉÉÒ +É¶ÉÉäBÉE BÉÖEàÉÉ® ®É´ÉiÉ (ÉÊàÉºÉÉÊ®JÉ) :  =kÉ® |Énä¶É ®ÉVªÉ BÉEä ÉÊàÉÉÊgÉJÉ ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ àÉBÉExÉ{ÉÖ®, VÉÉä 

BÉEÉxÉ{ÉÖ® xÉMÉ® ÉÊVÉãÉÉxiÉMÉÇiÉ +ÉÉiÉÉ cè, àÉå àÉnÉ®¶ÉÉc BÉEÉÒ ÉÊ´É¶´É |ÉÉÊºÉr àÉVÉÉ® cè* ªÉcÉÆ {É® nä¶É BÉEä cÉÒ xÉcÉÓ ¤ÉÉÎãBÉE ÉÊ´É¶´É 

BÉEä +ÉxªÉ nä¶ÉÉå ºÉä £ÉÉÒ ¤É½ÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå gÉrÉãÉÖ+ÉÉäÆ BÉEÉ +ÉÉxÉÉ VÉÉxÉÉ ãÉMÉÉ ®ciÉÉ cè* ªÉc ÉÊ´É¶´É |ÉÉÊºÉr àÉVÉÉ® cè +ÉÉè® 

596 ´É−ÉÇ {ÉÖ®ÉxÉÉÒ cè* ªÉcÉÆ {É® |ÉÉÊiÉÉÊnxÉ BÉE<Ç cVÉÉ® ãÉÉäMÉ nä¶É ÉÊ´Énä¶É ºÉä n¶ÉÇxÉÉlÉÇ +ÉÉiÉä cé* ªÉcÉÆ {É® àÉ<Ç àÉÉc àÉå =ºÉÇ 

ãÉMÉiÉÉ cè, ÉÊVÉºÉàÉå BÉE<Ç ãÉÉJÉ ãÉÉäMÉ ºÉÉÎààÉÉÊãÉiÉ cÉäiÉä cé iÉlÉÉ VÉxÉ´É®ÉÒ-{ÉE®´É®ÉÒ BÉEä àÉcÉÒxÉä àÉå ABÉE àÉÉc BÉEä ÉÊãÉA àÉäãÉÉ 

ãÉMÉiÉÉ cè* ÉÊ´É¶´É |ÉÉÊºÉr àÉVÉÉ® cÉäxÉä {É® £ÉÉÒ ªÉcÉÆ +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä gÉrÉãÉÖ+ÉÉäÆ BÉEä ÉÊãÉA VÉ°ô®ÉÒ àÉÚãÉ£ÉÚiÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ £ÉÉ®ÉÒ 

+É£ÉÉ´É cè* 

 àÉä®É BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE àÉnÉ®¶ÉÉc BÉEÉÒ àÉVÉÉ® BÉEä àÉci´É BÉEÉä näJÉiÉä cÖA <ºÉ FÉäjÉ BÉEÉä {ÉªÉÇ]xÉ 

BÉEä °ô{É àÉå ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ BÉE®xÉä, +ÉÆiÉ®ÉÇVªÉÉÒªÉ ¤ÉºÉ +ÉbÂbÉ ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä, àÉBÉExÉ{ÉÖ® BÉEÉä ®äãÉ´Éä ºÉä VÉÉä½xÉä, ºÉ½BÉE BÉEä àÉÉvªÉàÉ 

ºÉä ®É−]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ uÉ®É VÉÉä½xÉä, àÉxÉBÉE{ÉÖ® BÉEä ÉÊxÉBÉE]´ÉiÉÉÔ ®äãÉ´Éä º]ä¶ÉxÉ ÉÊ¤ÉãcÉè® BÉEÉ ºÉÉèxnªÉÇBÉE®hÉ BÉE®xÉä BÉEä ºÉÉlÉ 

ºÉÉlÉ ´ÉcÉÆ {É® VÉ°ô®ÉÒ àÉÚãÉ£ÉÚiÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉªÉå ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉªÉä VÉÉxÉä cäiÉÖ ºÉàÉÖÉÊSÉiÉ BÉEnàÉ =~ÉªÉå* 



13.03.2012  
  

59

 
(xiv)  Need to provide hygienic food in trains passing through the Nalanda 

Parliamentary Constituency, Bihar 
 

gÉÉÒ BÉEÉè¶ÉãÉäxp BÉÖEàÉÉ® (xÉÉãÉÆnÉ):  àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ xÉÉãÉxnÉ ºÉä VÉÖ½xÉä ´ÉÉãÉä 

àÉäãÉ/ABÉDºÉ|ÉäºÉ/®ÉVÉvÉÉxÉÉÒ/ºÉÖ{É®{ÉEÉº]  ]ÅäxÉÉå àÉå ªÉÉÉÊjÉªÉÉå BÉEÉä ÉÊàÉãÉxÉä ´ÉÉãÉä JÉÉxÉä BÉEÉÒ MÉÖhÉ´ÉkÉÉ ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ àÉÉxÉBÉEÉå BÉEä 

+ÉxÉÖºÉÉ® xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ cè* ]ÅäxÉ-ÉÊBÉESÉxÉ àÉå {ÉªÉÉÇ{iÉ ºÉ{ÉEÉ<Ç BÉEÉ +É£ÉÉ´É ®ciÉÉ cè* <xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä näJÉxÉÉ cÉäiÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉc 

+Éº´ÉÉºlªÉBÉE® cè  xÉcÉÓ* BÉßE{ÉªÉÉ ªÉc ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ BÉE®ÉªÉä ÉÊBÉE ªÉÉÉÊjÉªÉÉå BÉEÉä <xÉ ]ÅäxÉÉå àÉå ºÉcÉÒ àÉÉjÉÉ àÉå º´ÉÉºlªÉBÉE® JÉÉxÉÉ 

ÉÊàÉãÉä* 

 àÉé ªÉc àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉÉÉÊjÉªÉÉå BÉEÉä <xÉ ]ÅäxÉÉå àÉå ºÉcÉÒ àÉÉjÉÉ àÉå ºÉcÉÒ JÉÉxÉÉ ÉÊàÉãÉä, ªÉc ºÉ®BÉEÉ® 

ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ BÉE®ÉªÉä* 
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(xvii)  Need to waive education loan of educated unemployed youth in the 
country 

 

SHRI R. THAMARAISELVAN (DHARMAPURI): I would like to bring to the kind 

attention of the Government that today the education has become very expensive and 

out of reach of  poor students. However, without a professional qualification getting 

an employment has become a daunting task. Therefore, it has become necessary for 

every student to go in for higher education whether he/she belongs to rich or poorer 

sections of the society. For the economically poor students, the bank loan is the only 

source to attain a higher qualification. Even after obtaining higher educational 

qualification through bank loan, the job is not guaranteed and there are several lakhs 

of educated youths who are running  from pillar to post for employment to support 

their families and to repay the bank loan taken by them for  their education. Therefore, 

I urge upon the Government to waive the bank loan of the educated unemployed 

youth taken for education purpose as is being done in the case of farmers.   
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(xviii)  Need to widen the Kunthipuzhza Bridge on NH 213 between Kozhikode 
and Palakkad in Kerala 

 

SHRI M.B. RAJESH (PALAKKAD): The Kunthipuzha bridge is an important bridge 

in the NH 213 Kozhikode- Palakkad highway. The existing bridge is having a carriage 

way of only 4 metres width. Because of this only single line traffic is possible on the 

bridge and traffic Jam and accidents frequently occur in this area. Since traffic has 

increased manifold over the last few years the number of accidents has also gone up 

alarmingly. Thus in this context that a proposal was submitted for widening the 

existing bridge across Kunthipuzha. An estimate of Rs. 7 crore was submitted to the 

Ministry of Road Transport and Highways and the work was included in the annual 

plan 2011-12 but the estimated was returned by the Ministry of Road Transport and 

Highways  unapproved stating that the said  Ministry has decided to include the 

proposed work under National Highways Development Programme (NHDP)  Phase-

IV B Programme. As the NHDP Phase IV B programme will take many more years to 

implement, the work will not be taken for execution in the near future. Under NHDP 

Phase IV B programme, a Bye pass road  is proposed in this area and it will evade 

Mannarkkad Town. Hence it will not be useful for decongesting the traffic through 

the existing Kunthipuzha Bridge at Mannarkkad Town. So I urge upon the concerned 

Minister for Road Transport and Highways to get the approval for widening of 

Kunthipuzha Bridge at the earliest. 
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(xix) Need to set up a bench of Andhra Pradesh High Court between Guntur and 
Vijayawada in Andhra Pradesh 

 

SHRI M. VENUGOPALA REDDY (NARASARAOPET): The Government of India 

is well aware of the historical fact that the main seat of High Court was at Guntur 

during 1954-56, when Andhra State functioned with its capital at Kurnool. The capital 

as well as the seat of High Court was shifted to Hyderabad on the formation of the 

State of Andhra Pradesh in 1956. At that time, an assurance was given to people of 

Andhra that a bench of High Court would be constituted at Guntur. 

As the assurance remained unfulfilled, the advocates as well as the public 

represented the issue to the Government on various occasions. The Government must 

be equally well aware of another important fact that more than 70 per cent  of 

litigation in the High Court have been from the Costal and Rayalaseema districts. The 

litigant public are put to great suffering as they spend  huge money and face hardship 

because of the long distance they are made to travel all the way from Srikakulam 

and/or Chittoor to fight out their grievances at Hyderabad. This is against the accepted 

and vociferously professed principle of delivering justice at the door steps of the 

people in a democratic set up. 

 It is to be further noted that there are several benches functioning in several 

States which are smaller than the State of Andhra Pradesh. 

We urge the Government of India, to take an urgent and positive stand and to 

initiate immediate steps for constituting Bench of High Court at a place between 

Guntur and Vijayawada as per the agreement of 1956, which is in tune with the 

aspirations and requirements of the people of Costal Andhra Pradesh and Rayalseema. 
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(xx)  Need to refer issue of distribution of allocation of water and electricity 
generated in Punjab among Rajasthan and Haryana to Supreme Court for 

adjudication 
 

bÉì.ÉÊBÉE®Éä½ÉÒ ãÉÉãÉ àÉÉÒhÉÉ (nÉèºÉÉ) :  <ÆbºÉ VÉãÉ ºÉÆÉÊvÉ BÉEÉÒ ¶ÉiÉÉæ +ÉÉè® ºÉiÉãÉÖVÉ, BªÉÉºÉ +ÉÉè® ®É´ÉÉÒ xÉÉÊnªÉÉå BÉEä VÉãÉ àÉå 

ÉÊcººÉä BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå =kÉ®´ÉiÉÉÔ BÉE®É®Éå BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® ®ÉVÉºlÉÉxÉ xÉä {ÉÆVÉÉ¤É BÉEÉÒ BÉE®ÉÒ¤ÉxÉ 5 ÉẾ ÉtÉÖiÉ =i{ÉÉnxÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ 

àÉå ÉÊ´ÉtÉÖiÉ ÉÊcººÉänÉ®ÉÒ BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå nÉ´Éä nÉªÉ® ÉÊBÉEªÉä lÉä* ÉÊnxÉÉÆBÉE 10.5.84 BÉEÉä >óVÉÉÇ àÉÆjÉÉÒ, £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® iÉlÉÉ {ÉÆVÉÉ¤É, 

cÉÊ®ªÉÉhÉÉ +ÉÉè® ®ÉVÉºlÉÉxÉ BÉEÉÒ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEä àÉvªÉ ABÉE ºÉàÉZÉÉèiÉÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ ÉÊVÉºÉBÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ®ÉÆSÉÉÒ 

+ÉÉè® BªÉÉºÉ xÉÉÊnªÉÉå {É® {ÉÆVÉÉ¤É uÉ®É ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ lÉÉÒxÉ ¤ÉÉÆvÉ, +ÉÉxÉxn{ÉÖ® ºÉÉÉÊc¤É, àÉÖBÉEäÉÊ®ªÉxÉ, ªÉÚ¤ÉÉÒbÉÒºÉÉÒ SÉ®hÉ ÉÊuiÉÉÒªÉ +ÉÉè® 

¶ÉÉc{ÉÖ® BÉEÉÆbÉÒ VÉãÉ ÉÊ´ÉtÉÖiÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ àÉå =i{ÉÉÉÊniÉ ÉÊ´ÉtÉÖiÉ BÉEä ÉÊãÉA ®ÉVÉºlÉÉxÉ +ÉÉè® cÉÊ®ªÉÉhÉÉ BÉEÉ nÉ´ÉÉ ºÉ´ÉÉæSSÉ 

xªÉÉªÉÉãÉªÉ BÉEÉä =ºÉBÉEÉÒ ®ÉªÉ cäiÉÖ £ÉäVÉäMÉÉÒ iÉlÉÉ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ®, ®ÉVÉºlÉÉxÉ +ÉÉè® cÉÊ®ªÉÉhÉÉ BÉEÉä BÉEäxpÉÒªÉ ÉÊ´ÉtÉÖiÉ ºÉÆªÉÆjÉÉå BÉEä 

+ÉxÉÉ´ÉÆÉÊ]iÉ ÉÊcººÉä àÉå ºÉä +ÉÉ´ÉÆÉÊ]iÉ ÉÊBÉEªÉä MÉªÉä ÉÊcººÉÉå ºÉä +ÉÉÊiÉÉÊ®BÉDiÉ ÉÊ´ÉtÉÖiÉ +ÉÉ´ÉÆ]xÉ BÉE®xÉä BÉEä nÉ´ÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ vªÉÉxÉ àÉå 

®JÉäMÉÉÒ* 

 =BÉDiÉ nÉäxÉÉå cÉÒ ÉÊxÉhÉÇªÉÉå BÉEÉÒ +É£ÉÉÒ iÉBÉE +ÉxÉÖ{ÉÉãÉxÉÉ xÉcÉÓ BÉEÉÒ MÉ<Ç, VÉ¤ÉÉÊBÉE {ÉÆVÉÉ¤É xÉä +ÉÉxÉxn{ÉÖ® ºÉÉÉÊc¤É, 

àÉÖBÉEäÉÊ®ªÉxÉ, ªÉÚ¤ÉÉÒbÉÒºÉÉÒ SÉ®hÉ ÉÊuiÉÉÒªÉ iÉlÉÉ lÉÉÒxÉ ¤ÉÉÆvÉ VÉãÉ ÉÊ´ÉtÉÖiÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉªÉå SÉÉãÉÚ BÉE® =xÉBÉEÉÒ ÉÊ´ÉtÉÖiÉ BÉEÉ ={ÉªÉÉäMÉ 

BÉE®xÉÉ £ÉÉÒ ¶ÉÖ°ô BÉE® ÉÊnªÉÉ* 

 {ÉÆVÉÉ¤É BÉEÉÒ ÉÊ´ÉtÉÖiÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ ºÉä =i{ÉÉÉÊniÉ ÉÊ´ÉtÉÖiÉ àÉå ®ÉVªÉÉå BÉEÉ ÉÊcººÉÉ iÉªÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA {Éß−~£ÉÚÉÊàÉ 

ÉÊ´É´É®hÉ ¤ÉxÉÉxÉä cäiÉÖ BÉEäxpÉÒªÉ ÉÊ´ÉtÉÖiÉ |ÉÉÉÊvÉBÉE®hÉ àÉå {ÉE®´É®ÉÒ, 1999 àÉå ABÉE ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEÉ MÉ~xÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ* ®ÉVªÉÉå ºÉä 

|ÉÉ{iÉ ÉÊ]{{ÉÉÊhÉªÉÉå BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® ºÉÉÊàÉÉÊiÉ <ºÉ ÉÊxÉ−BÉE−ÉÇ {É® {ÉcÖÆSÉÉÒ ÉÊBÉE ºÉ£ÉÉÒ ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ®ÉVªÉÉå BÉEä ÉÊciÉ àÉå ªÉcÉÒ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE 

{ÉÆVÉÉ¤É, cÉÊ®ªÉÉhÉÉ ®ÉVÉºlÉÉxÉ iÉlÉÉ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä àÉvªÉ ÉÊnxÉÉÆBÉE 10.5.84 BÉEÉä ÉÊBÉEªÉä MÉªÉä ºÉàÉZÉÉèiÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖ{ÉÉãÉxÉÉ 

BÉEÉÒ VÉÉªÉä* +É£ÉÉÒ iÉBÉE <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É BÉEÉä<Ç BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ xÉcÉÓ BÉEÉÒ MÉ<Ç cè* 

 àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ, ®ÉVÉºlÉÉxÉ xÉä ÉÊnxÉÉÆBÉE 31 +ÉMÉºiÉ, 2007 BÉEä {ÉjÉ uÉ®É BÉEäxpÉÒªÉ >óVÉÉÇ àÉÆjÉÉÒ ºÉä <ºÉ àÉÖqä BÉEÉä 

ºÉ´ÉÉæSSÉ xªÉÉªÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ ®ÉªÉ cäiÉÖ ®ä{ÉE® BÉE®xÉä BÉEÉ +ÉxÉÖ®ÉävÉ ÉÊBÉEªÉÉ iÉlÉÉ ºÉàÉZÉÉèiÉä BÉEä |ÉÉ´ÉvÉÉxÉÉå BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® ®ÉVÉºlÉÉxÉ 

BÉEÉä BÉEäxpÉÒªÉ ÉÊ´ÉtÉÖiÉ ={ÉµÉEàÉÉå BÉEä +ÉxÉÉ´ÉÆÉÊ]iÉ BÉEÉä]ä ºÉä +ÉÉÊiÉÉÊ®BÉDiÉ +ÉÉ´ÉÆ]xÉ näxÉä {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®xÉä BÉEÉ +ÉÉOÉc ÉÊBÉEªÉÉ* 

BÉEäxpÉÒªÉ >óVÉÉÇ àÉÆjÉÉÒ xÉä ÉÊnxÉÉÆBÉE 11.10.2007 BÉEä {ÉjÉ uÉ®É ºÉÚÉÊSÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE ÉÊnxÉÉÆBÉE 29-30.07.1992 iÉlÉÉ 

6.08.2007 BÉEÉÒ ¤Éè~BÉE BÉEä nÉè®ÉxÉ ºÉ´ÉÇºÉcàÉÉÊiÉ cÖ<Ç lÉÉÒ ÉÊBÉE <ºÉ àÉÖqä BÉEÉä ºÉ´ÉÉæSSÉ xªÉÉªÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ ®ÉªÉ VÉÉxÉxÉä cäiÉÖ ®ä{ÉE® 

xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ´Éä* àÉÖJªÉ àÉÆjÉÉÒ, ®ÉVÉºlÉÉxÉ xÉä ÉÊnxÉÉÆBÉE 19.03.2008 BÉEä {ÉjÉ BÉEä uÉ®É BÉEäxpÉÒªÉ >óVÉÉÇ àÉÆjÉÉÒ BÉEÉä º{É−] 

ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE àÉÖJªÉ àÉÆÉÊjÉªÉÉå BÉEÉÒ ={É®ÉäBÉDiÉ  ¤Éè~BÉEÉå BÉEä nÉè®ÉxÉ AäºÉÉ BÉEÉä<Ç ÉÊxÉhÉÇªÉ xÉcÉÓ ÉÊãÉªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ* ºÉàÉªÉÉ´ÉÉÊvÉ BÉEä 
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nÉè®ÉxÉ ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ®ÉVªÉÉå àÉå ºÉ´ÉÇºÉcàÉÉÊiÉ xÉcÉÓ cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ ®ÉVÉºlÉÉxÉ ºÉàÉZÉÉèiÉä BÉEä |ÉÉ´ÉvÉÉxÉÉå BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® <ºÉ àÉÖqä BÉEÉä 

ºÉ´ÉÉæSSÉ xªÉÉªÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ ®ÉªÉ VÉÉxÉxÉä cäiÉÖ ®ä{ÉE® BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ãÉMÉÉiÉÉ® +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE® ®cÉ cè* 

 1984 BÉEä ºÉàÉZÉÉèiÉä BÉEä iÉciÉ ºÉ£ÉÉÒ ºÉÉZÉänÉ® ®ÉVªÉÉå BÉEÉä 10.5.84 BÉEä ºÉàÉZÉÉèiÉä BÉEÉÒ ºÉ£ÉÉÒ ¶ÉiÉÉæ BÉEÉÒ {ÉÉãÉxÉÉ 

BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA* 

 ÉÊnxÉÉÆBÉE 10.5.84 BÉEä ºÉàÉZÉÉèiÉä BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ®, £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ xÉèÉÊiÉBÉE nÉÉÊªÉi´É cè ÉÊBÉE ´Éc ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ VÉãÉ 

ÉÊ´ÉtÉÖiÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ àÉå ®ÉVÉºlÉÉxÉ +ÉÉè® cÉÊ®ªÉÉhÉÉ ®ÉVªÉÉå BÉEÉÒ ÉÊcººÉänÉ®ÉÒ BÉEä nÉ´ÉÉå ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ àÉÖqä BÉEÉä ºÉ´ÉÉæSSÉ 

xªÉÉªÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ ®ÉªÉ cäiÉÖ ®ä{ÉE® BÉE®å* 

 1984 BÉEä ºÉàÉZÉÉèiÉä BÉEä |ÉÉ´ÉvÉÉxÉÉå BÉEä iÉciÉ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ºÉ´ÉÉæSSÉ xªÉÉªÉÉãÉªÉ BÉEä xªÉÉªÉÉvÉÉÒ¶É BÉEÉÒ ®ÉªÉ 

ãÉÆÉÊ¤ÉiÉ cÉäxÉä BÉEÉÒ n¶ÉÉ àÉå ®ÉVÉºlÉÉxÉ +ÉÉè® cÉÊ®ªÉÉhÉÉ BÉEÉä BÉEäxpÉÒªÉ ÉÊ´ÉtÉÖiÉ ={ÉµÉEàÉÉå BÉEä +ÉxÉÉ´ÉÆÉÊ]iÉ BÉEÉä]ä ºÉä +ÉÉÊiÉÉÊ®BÉDiÉ 

ÉÊ´ÉtÉÖiÉ =xÉBÉEä +ÉxÉÖ®ÉävÉ {É® ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®´ÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* 

 £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE ´Éc BÉEäxpÉÒªÉ ={ÉµÉEàÉÉå BÉEä +ÉxÉÉ´ÉÆÉÊ]iÉ BÉEÉä]ä ºÉä ®ÉVªÉ BÉEä ÉÊcººÉä àÉå ´ÉßÉÊr BÉE® 

=ºÉä BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ 35 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEä ºiÉ® iÉBÉE {ÉcÖÆSÉÉªÉä* 
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12.10 hrs. 

MOTION OF THANKS ON THE PRESIDENT’S ADDRESS 

MADAM SPEAKER: Hon. Members, before we take up the next item of business, 

that is Motion of Thanks on the President’s Address, I have an announcement to make.  

 You are aware that as per the established procedure, amendments to the 

Motion of Thanks on the President’s Address are moved after the Seconder to the 

motion has concluded his speech. In this regard an announcement requesting the 

Members to hand over at the Table slips indicating the serial numbers of the 

amendments to be moved by Members is made immediately after the speech of the 

Seconder. 

 It was brought to my notice that approximately 2000 amendments were tabled 

by 1515 hours on 12th March, 2012. Hon. Members would appreciate that it was not 

possible to process such a large number of amendments, get them printed and 

circulated to the Members by today morning. I, therefore, discussed this issue with the 

Members of the Business Advisory Committee at their meeting held yesterday. It was 

decided in the BAC that notices of all amendments which would be tabled by 11 a.m. 

today would be considered. 

 I may inform the House that 2667 amendments in all have been received till 11 

a.m. today. All these amendments are being processed, and will be printed and 

circulated to the Members in due course. Members whose amendments are admitted 

and circulated would be permitted to move them on 14th March, 2012 when further 

discussion on the Motion of Thanks will be resumed.  

 Now, Dr. Girija Vyas.  
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bÉì. ÉÊMÉÉÊ®VÉÉ BªÉÉºÉ (ÉÊSÉkÉÉè½MÉfÃ): àÉcÉänªÉÉ, vÉxªÉ´ÉÉn* àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉÒ cÚÆ-  

“ÉÊBÉE ®É−]Å{ÉÉÊiÉ BÉEÉÒ ºÉä´ÉÉ àÉå ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ ¶É¤nÉå àÉå ABÉE ºÉàÉÉ´ÉänxÉ |ÉºiÉÖiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA&- 
  ‘ÉÊBÉE <ºÉ ºÉjÉ àÉå ºÉàÉ´ÉäiÉ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ BÉEä ºÉnºªÉ ®É−]Å{ÉÉÊiÉ BÉEä =ºÉ +ÉÉÊ£É£ÉÉ−ÉhÉ BÉEä   
  ÉÊãÉA, VÉÉä =xcÉåxÉä 12 àÉÉSÉÇ, 2012 BÉEÉä ABÉE ºÉÉlÉ ºÉàÉ´ÉäiÉ ºÉÆºÉn BÉEÉÒ nÉäxÉÉå ºÉ£ÉÉ+ÉÉäÆ 
  BÉEä ºÉàÉFÉ näxÉä BÉEÉÒ BÉßE{ÉÉ BÉEÉÒ cè, =xÉBÉEä +ÉiªÉÆiÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cé’*” 

 

 àÉcÉänªÉÉ, ®É−]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ BÉEä +ÉÉÊ£É£ÉÉ−ÉhÉ {É® +É{ÉxÉÉÒ {ÉÚ®ÉÒ SÉSÉÉÇ BÉE®xÉä ºÉä {ÉcãÉä àÉé ãÉ¤¤ÉÉäãÉcn àÉå ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® 

{É® ®É−]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ BÉEä =ºÉ ºÉÆÉÊFÉ{iÉ º´É°ô{É BÉEÉÒ BªÉÉJªÉÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ, ÉÊVÉºÉàÉå =xcÉåxÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä º´ÉÉÒBÉEÉ® ÉÊBÉEªÉÉ, 

<ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä n¶ÉÉÇªÉÉ +ÉÉè® <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊVÉºÉBÉEä ÉÊãÉA càÉ ºÉ£ÉÉÒ ãÉÉäMÉ ABÉE-ºÉÉlÉ =uäÉÊãÉiÉ £ÉÉÒ lÉä ÉÊBÉE ÉÊ{ÉUãÉÉ 

´É−ÉÇ xÉ BÉEä´ÉãÉ £ÉÉ®iÉ BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉÉÎãBÉE +ÉxiÉ®ÉÇ−]ÅÉÒªÉ VÉMÉiÉ BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ =lÉãÉ-{ÉÖlÉãÉ{ÉÚhÉÇ +ÉÉè® SÉÖxÉÉèÉÊiÉªÉÉå £É®É ®cÉ* ÉÊBÉExiÉÖ 

<ºÉ nä¶É BÉEÉä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ BÉEä °ô{É àÉå ABÉE AäºÉä BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉ +ÉÉ¶ÉÉÒ´ÉÉÇn ÉÊàÉãÉÉ cè, VÉÉä ®É−]Å BÉEÉÒ ºÉä´ÉÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA 

|ÉÉÊiÉ¤Ér cè* àÉé vÉxªÉ´ÉÉn näxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ càÉÉ®ÉÒ ®É−]ÅÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ ºÉÉäÉÊxÉªÉÉ MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä ÉÊVÉxÉBÉEä ºÉÆ´ÉänxÉ¶ÉÉÒãÉ BªÉÉÎBÉDiÉi´É 

ºÉä càÉ ´Éc BÉÖEU BÉE® {ÉÉªÉä, VÉÉä +ÉxªÉlÉÉ +ÉºÉÆ£É´É cÉäiÉÉ* ABÉE ºÉÆ´ÉänxÉ¶ÉÉÒãÉiÉÉ BÉEä {ÉÆJÉ BÉEä ºÉÉlÉ càÉxÉä =xÉ SÉÖxÉÉèÉÊiÉªÉÉå BÉEÉ 

ºÉÉàÉxÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè*   

 àÉcÉänªÉÉ, àÉÖZÉä ªÉc BÉEcxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉE BÉEÉÆOÉäºÉ xÉä càÉä¶ÉÉ ´Éä xÉäiÉÉ ÉÊnªÉä, ÉÊVÉxÉ xÉäiÉÉ+ÉÉäÆ xÉä nÚ®nÉÌ¶ÉiÉÉ 

BÉEä ºÉÉlÉ <ºÉ nä¶É BÉEÉÒ ºÉä´ÉÉ BÉEÉÒ* àÉé ªÉcÉÆ {É® +ÉÉn®hÉÉÒªÉ |ÉhÉ¤É àÉÖJÉVÉÉÔ ºÉÉc¤É BÉEÉ £ÉÉÒ ÉÊVÉµÉE BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉÒ ÉÊBÉE 

+ÉÉÉÌlÉBÉE àÉÆnÉÒ BÉEä +ÉÉè® ÉÊ´É¶Éä−ÉBÉE® ªÉÚ®Éä +ÉÉÉÌlÉBÉE àÉÆnÉÒ BÉEä ¤ÉÉn VÉÉä nä¶É {É® |É£ÉÉ´É {É½É, =ºÉBÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn £ÉÉÒ <ÆBÉDãÉÚÉÊVÉ´É 

OÉÉälÉ VÉÉ®ÉÒ ®JÉÉÒ +ÉÉè® VÉÉ®ÉÒ ®JÉåMÉä* àÉé <iÉxÉÉ cÉÒ BÉEc ºÉBÉEiÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE VÉÉä càÉÉ®ä {ÉÚ´ÉÇ´ÉiÉÉÔ xÉäiÉÉ+ÉÉäÆ àÉå MÉÖhÉ lÉä, ªÉä MÉÖhÉ 

càÉÉ®ä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, +ÉÉn®hÉÉÒªÉ ªÉÚ{ÉÉÒA BÉEÉÒ SÉäªÉ®{ÉºÉÇxÉ ºÉÉäÉÊxÉªÉÉ MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ àÉå ÉÊ´É¶Éä−É °ô{É ºÉä cé* àÉé +ÉããÉÉàÉÉ <BÉE¤ÉÉãÉ 

BÉEÉä ªÉcÉÆ {É® =rßiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉÒ* ÉÊxÉMÉÉc ¤ÉÖãÉxn, ºÉÖJÉxÉ ÉÊnãÉxÉ´ÉÉVÉ VÉÉxÉ {ÉÖ®ºÉÉäVÉ- ªÉcÉÒ cè ®JiÉ-A-ºÉ{ÉE® àÉÉÒ®-A-

BÉEÉ®´ÉÉÆ BÉEä ÉÊãÉA*   ABÉE AäºÉÉÒ oÉÎ−] VÉÉä £ÉÉÊ´É−ªÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® näJÉiÉÉÒ cè, ABÉE AäºÉÉÒ ´ÉÉhÉÉÒ VÉÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊnãÉÉå BÉEÉä UÚ VÉÉiÉÉÒ 

cè, ABÉE >óVÉÉÇ +ÉÉè® ºÉÉÊc−hÉÖiÉÉ ºÉä {ÉÚhÉÇ BªÉÉÎBÉDiÉi´É - ªÉä xÉäiÉÉ BÉEä MÉÖhÉ cé, ªÉä BÉEÉ®´ÉÉÄ BÉEÉä +ÉÉMÉä SÉãÉÉxÉä BÉEä MÉÖhÉ cé +ÉÉè® 

ªÉcÉÒ BÉEÉ®hÉ cè ÉÊBÉE càÉ +ÉxÉäBÉE BÉEÉÊ~xÉÉ<ªÉÉå BÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn +ÉxÉäBÉE àÉÖºÉÉÒ¤ÉiÉÉå BÉEÉä {ÉÉ® BÉE®iÉä cÖA +É{ÉxÉä =qä¶ªÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® 

+ÉOÉºÉ® cÉä ®cä cé*  

 àÉcÉänªÉÉ, àÉé àÉcÉàÉÉÊcàÉ ®É−]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ BÉEÉä ÉÊ{ÉE® ºÉä +É{ÉxÉÉ vÉxªÉ´ÉÉn +ÉÉÌ{ÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÄ* ®É−]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ BÉEä 

+ÉÉÊ£É£ÉÉ−ÉhÉ {É® vÉxªÉ´ÉÉn |ÉºiÉÉ´É ABÉE AäºÉÉÒ VÉÉÒ´ÉÆiÉ {É®Æ{É®É cè VÉÉä ºÉnxÉ BÉEä ºÉ£ÉÉÒ ºÉnºªÉÉå +ÉÉè® ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE nãÉÉå uÉ®É 

{ÉÉÉÊ®iÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* <ºÉàÉå ÉÊ´É{ÉFÉ uÉ®É BÉE] àÉÉä¶ÉxºÉ £ÉÉÒ +ÉÉiÉä cé, càÉÉ®ä uÉ®É BÉÖEU ºÉÖZÉÉ´É £ÉÉÒ +ÉÉiÉä cé +ÉÉè® <ºÉBÉEÉä 

+ÉÉ´É¶ªÉBÉE °ô{É ºÉä {ÉÉÉÊ®iÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ÉÊ´É¶Éä−ÉiÉÉ £ÉÉÒ cè* àÉé <ºÉàÉäÆ ¶ÉiÉÇ ¶É¤n BÉEÉ ={ÉªÉÉäMÉ xÉcÉÓ BÉE°ôÄMÉÉÒ, <ºÉÉÒÉÊãÉA <ºÉ 

MÉÉÊ®àÉÉ BÉEÉä ¤ÉxÉÉA ®JÉxÉÉ càÉÉ®É {É®àÉ BÉEiÉÇBªÉ cè* +ÉÉÊ£É£ÉÉ−ÉhÉ BÉEä nÉè®ÉxÉ MÉÉÊ®àÉÉ BÉEÉä ¤ÉxÉÉA ®JÉxÉÉ càÉÉ®É nÉÉÊªÉi´É cè 
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+ÉÉè® +ÉÉVÉ àÉé ªÉc BÉEcxÉä BÉEÉä ¤ÉÉvªÉ cÚÄ ÉÊBÉE BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ càÉå ºÉèã{ÉE ®äMÉÖãÉä¶ÉxÉ BÉEä MÉÖhÉ BÉEÉ |ÉªÉÉäMÉ +É{ÉxÉä +ÉÉ{É {É® 

BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* BÉEãÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå xÉä +ÉÉÊ£É£ÉÉ−ÉhÉ BÉEä nÉè®ÉxÉ VÉÉä ÉÊ´É−ÉªÉ =~ÉA, àÉé ªÉc xÉcÉÓ BÉEciÉÉÒ ´Éä àÉÉèWÉÚ xÉcÉÓ 

lÉä* ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® {É® =xÉàÉå ºÉä ¤ÉcÖiÉ ºÉä AäºÉä ÉÊ´É−ÉªÉ lÉä ÉÊVÉxÉ {É® SÉSÉÉÇ BÉEÉÒ VÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA lÉÉÒ ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉ ºÉàÉªÉ =xÉ 

{É® SÉSÉÉÇ BÉEÉ xÉ BÉEÉä<Ç +ÉÉèÉÊSÉiªÉ lÉÉ +ÉÉè® xÉ ºÉàÉªÉ lÉÉ* <ºÉÉÊãÉA àÉé ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÄMÉÉÒ ÉÊBÉE SÉÚÄÉÊBÉE ºÉàÉªÉ ºÉ]ÉÒBÉE 

xÉcÉÓ lÉÉ, <ºÉÉÊãÉA càÉ AäºÉä ÉÊ´É−ÉªÉÉå BÉEÉä ºÉnxÉ àÉå =~ÉAÄ +ÉÉè® ®É−]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ BÉEä +ÉÉÊ£É£ÉÉ−ÉhÉ BÉEÉÒ MÉÉÊ®àÉÉ BÉEÉä xÉcÉÓ iÉÉä½å*  

 ÉÊ{ÉUãÉÉ ´É−ÉÇ +ÉxÉäBÉE PÉ]xÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ ºÉÉFÉÉÒ ®cÉ cè* càÉå +É{ÉxÉä ºÉÆºÉnÉÒªÉ VÉxÉiÉÆjÉ {É® MÉ´ÉÇ cè +ÉÉè® <ºÉä ¤ÉxÉÉA 

®JÉxÉä BÉEÉ nÉÉÊªÉi´É £ÉÉÒ càÉÉ®ä >ó{É® cè* ÉÊBÉExiÉÖ ºÉÆºÉnÉÒªÉ VÉxÉiÉÆjÉ BÉEÉÒ VÉÉä àÉÚãÉ £ÉÉ´ÉxÉÉ +ÉÉè® =qä¶ªÉ cè, càÉå =ºÉä xÉcÉÓ 

£ÉÚãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* ºÉnxÉ BÉEÉ BÉEÉªÉÇ BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉxÉÉ cè, BªÉÉÎBÉDiÉ +ÉÉè® ºÉÆºlÉÉ ºÉnxÉ BÉEä >ó{É® xÉcÉÓ cé* BÉÖEU àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå 

uÉ®É VÉÉä ¤ÉÉiÉå =~É<Ç MÉ<ÇÆ, <ºÉ SÉÖxÉÉèiÉÉÒ BÉEÉä ºÉ£ÉÉÒ ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE nãÉÉå xÉä ºÉàÉZÉÉ +ÉÉè® <ºÉ MÉÉÊ®àÉÉ BÉEÉä JÉÆÉÊbiÉ xÉ cÉäxÉä BÉEä 

ÉÊãÉA VÉÉä {ÉcãÉ BÉEÉÒ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉÆ{ÉÚhÉÇ ºÉnxÉ BÉEÉä <ºÉBÉEä ÉÊãÉA vÉxªÉ´ÉÉn näxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÄ*  

 àÉcÉänªÉÉ, ªÉc ºÉÆºÉnÉÒªÉ |ÉVÉÉiÉÆjÉ càÉå àÉÖ{ÉDiÉ àÉå xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉ cè* ¤ÉcÖiÉ àÉ¶ÉBÉDBÉDiÉ +ÉÉè® ¤ÉÉÊãÉnÉxÉ BÉEä ¤ÉÉn càÉå ªÉc 

cÉÉÊºÉãÉ cÖ+ÉÉ cè* {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ, £ÉÉ®iÉ +ÉÉè® ¤ÉÆMãÉÉnä¶É àÉå ºÉÆºÉnÉÒªÉ BªÉ´ÉºlÉÉ cè, {É®ÆiÉÖ £ÉÉ®iÉ àÉå +ÉBÉEäãÉä ºÉÆºÉnÉÒªÉ VÉxÉiÉÆjÉ 

BÉEÉ xÉ ÉÊºÉ{ÉEÇ +ÉFÉ®¶É&, ¤ÉÉÎãBÉE =ºÉBÉEÉÒ £ÉÉ´ÉxÉÉ BÉEä +ÉxÉÖ°ô{É £ÉÉÒ {ÉÉãÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* ªÉc ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ, ªÉc £ÉÉ´ÉxÉÉ, ªÉc ºÉÉäSÉ, 

ªÉc {É®Æ{É®É +ÉÉè® ªÉc BªÉ´ÉcÉ® VÉxÉiÉÆjÉ BÉEÉÒ ØnªÉ +ÉÉè® +ÉÉiàÉÉ cé xÉ ÉÊBÉE BÉEä´ÉãÉ BÉEÉxÉÚxÉ +ÉÉè® ÉÊxÉªÉàÉ*  ºÉÆºÉn ABÉE AäºÉÉÒ 

ºÉÆºlÉÉ cè ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ £ÉÚÉÊàÉBÉEÉ cè BÉEÉxÉÚxÉ {ÉÉÉÊ®iÉ BÉE®xÉÉ, JÉÖãÉBÉE® BÉEÉxÉÚxÉ {É® ÉÊbºÉBÉE¶ÉxÉ BÉE®xÉÉ, +ÉÉºÉ-{ÉÉºÉ BÉEä ´ÉÉiÉÉ´É®hÉ 

{É® ÉÊbºÉBÉE¶ÉxÉ BÉE®xÉÉ, ¶ÉÉãÉÉÒxÉ <SUÉ BÉEä +ÉxÉÖ°ô{É BÉEÉxÉÚxÉ BÉEÉä ¤ÉxÉÉBÉE® VÉxÉiÉÉ BÉEä uÉ®É VÉxÉiÉÉ BÉEä ÉÊãÉA ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É 

VÉÉÆSÉ +ÉÉªÉÉäMÉ iÉBÉE ¤ÉxÉÉxÉÉ <ºÉBÉEä BÉEÉªÉÇ cé* {É®ÆiÉÖ ÉÊ{ÉUãÉä BÉÖEU ´É−ÉÉç BÉEä nÉè®ÉxÉ ºÉÆºÉnÉÒªÉ VÉxÉiÉÆjÉ {É® +ÉxÉäBÉE JÉiÉ®ä 

=i{ÉxxÉ cÖA cé* càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ nÉÉÊªÉi´É cè, ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ +ÉÉä® BÉEãÉ àÉcÉàÉÉÊcàÉ xÉä <¶ÉÉ®É £ÉÉÒ ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE càÉ 

<ºÉBÉEÉÒ BÉEÉÊàÉªÉÉå +ÉÉè® JÉÉÉÊàÉªÉÉå BÉEÉ {ÉiÉÉ ãÉMÉÉAÄ +ÉÉè® =xcå nÚ® BÉE®xÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ BÉE®å*  

 àÉcÉänªÉÉ, ºÉÆºÉnÉÒªÉ VÉxÉiÉÆjÉ {É® VÉÉä º{É−] +ÉÉè® ¤É½É JÉiÉ®É cè, ´Éc ºÉÆºÉn BÉEÉÒ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉEÉä xÉ SÉãÉxÉä näxÉÉ 

cè* àÉÖZÉä {ÉÚ®É ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ cè ÉÊBÉE càÉ ºÉ¤É +É{ÉxÉÉÒ MÉÉÊ®àÉÉ BÉEÉä ºÉàÉZÉiÉä cé +ÉÉè® <ºÉÉÒÉÊãÉA àÉéxÉä {ÉcãÉä <ºÉ àÉÖqä BÉEÉä =~ÉªÉÉ 

ÉÊBÉE fÉ<Ç ´É−ÉÇ ¤ÉÉÒiÉ SÉÖBÉEä cé, fÉ<Ç ´É−ÉÇ +ÉÉè® cé* càÉÉ®ä {ÉÉºÉ ¤ÉcÖiÉ àÉÖqä cé* ABÉE iÉ®{ÉE +ÉÉÉÌlÉBÉE àÉÆnÉÒ ºÉä ãÉ½xÉÉ cè, 

+ÉÉÉÌlÉBÉE <ÆBÉDãÉÚÉÊºÉ´É OÉÉälÉ näxÉÉ cè* càÉå ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ £ÉÉ´ÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä +ÉxÉÖ°ô{É =iÉ®BÉE® +ÉÉàÉ VÉxÉiÉÉ BÉEÉÒ ºÉä´ÉÉ BÉE®xÉÉÒ cè* càÉå 

+ÉxÉäBÉE AäºÉä ÉÊ¤ÉãÉ ãÉÉxÉä cé ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ +ÉÉä® BÉEãÉ ºÉÆBÉEäiÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ +ÉÉè® VÉÉä {ÉÉÄSÉ +ÉÉªÉÉàÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ®É−]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ xÉä ÉÊnªÉä, 

AäºÉä àÉå ºÉÆºÉn BÉEÉÒ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç SÉãÉä, àÉé ºÉ¤ÉºÉä ªÉc ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÄ*  

 àÉcÉänªÉÉ, càÉÉ®ä +ÉÉºÉ{ÉÉºÉ BÉEä FÉäjÉÉå àÉå <ºÉÉÒ +É´ÉÉÊvÉ àÉå +ÉÉè{ÉÉÊxÉ´ÉäÉÊ¶ÉBÉE ºÉkÉÉ ºÉä àÉÖBÉDiÉ nä¶ÉÉå àÉå ºÉä BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ 

VÉxÉiÉÉÆÉÊjÉBÉE fÉÄSÉÉ BÉEÉªÉàÉ BÉE®xÉä àÉå ºÉàÉlÉÇ xÉcÉÓ ®cÉ*   
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ªÉc BÉEÉÆOÉäºÉ xÉäiÉßi´É BÉEÉ ofÃ ºÉÆBÉEã{É iÉlÉÉ £ÉÉ®iÉÉÒªÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä uÉ®É =ºÉBÉEä |ÉÉÊiÉ BÉEÉªÉàÉ +ÉÉºlÉÉ BÉEÉ cÉÒ {ÉÉÊ®hÉÉàÉ cè, 

ÉÊVÉºÉºÉä càÉ +ÉÉVÉ nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEÉ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É VÉxÉiÉÉÆÉÊjÉBÉE nä¶É ¤ÉxÉ ºÉBÉEä cé* càÉÉ®ÉÒ ÉÊºÉ{ÉEÇ VÉxÉiÉÆjÉ ¤ÉxÉxÉä BÉEä |ÉÉÊiÉ cÉÒ 

|ÉÉÊiÉ¤ÉriÉÉ xÉcÉÓ ®cÉÒ cè, ¤ÉÉÎãBÉE vÉàÉÇÉÊxÉ®{ÉäFÉ ®É−]Å ¤ÉxÉxÉä BÉEÉÒ |ÉÉÊiÉ¤ÉriÉÉ £ÉÉÒ ®cÉÒ cè* <ºÉ nä¶É BÉEÉä xÉcÉÓ £ÉÚãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA 

ÉÊBÉE càÉÉ®ä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ ÉÊxÉàÉÉÇiÉÉ+ÉÉäÆ xÉä ABÉE AäºÉÉ ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ càÉå ÉÊnªÉÉ, VÉÉä càÉÉ®ä VÉxÉiÉÆjÉ BÉEÉÒ ºÉ{ÉEãÉiÉÉ BÉEÉ àÉÚãÉ àÉÆjÉ cè* 

ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ ÉÊxÉàÉÉÇiÉÉ+ÉÉäÆ xÉä |É¶ÉÉºÉxÉ BÉEÉä iÉÉÒxÉ º´ÉiÉÆjÉ ºiÉà£ÉÉå àÉå ¤ÉÉÆ]É BÉEÉªÉÇ{ÉÉÉÊãÉBÉEÉ, ÉÊ´ÉvÉÉÉÊªÉBÉEÉ A´ÉÆ xªÉÉªÉ{ÉÉÉÊãÉBÉEÉ* ªÉä 

º´ÉiÉÆjÉ cé, ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ ABÉE-nÚºÉ®ä {É® +ÉÆBÉÖE¶É ¤ÉxÉÉA cÖA cé* <xÉàÉå ºÉä BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ BªÉÉÎBÉDiÉ =ºÉ ºÉÆMÉ~xÉ ºÉä ¤É½É xÉcÉÓ cè, 

ÉÊVÉºÉBÉEÉ ´Éä |ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉi´É BÉE®iÉä cé* àÉé ÉÊ{ÉE® BÉEè]MÉÉÊ®BÉEãÉÉÒ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉä ºÉÆºÉn BÉEä >ó{É® BÉEcxÉÉ nä¶É 

+ÉÉè® ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEä |ÉÉÊiÉ ºÉààÉÉxÉ BÉEÉÒ £ÉÉ´ÉxÉÉ A´ÉÆ =ºÉBÉEÉÒ ºÉàÉZÉ BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ BÉEÉä |ÉnÉÌ¶ÉiÉ BÉE®xÉÉ cè, VÉÉä càÉ ºÉ¤É BÉEÉä ÉÊ|ÉªÉ 

cè* +ÉÉAÆ, càÉ ºÉ¤É ÉÊ{ÉE® £ÉÉ®iÉ BÉEä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ àÉå +É{ÉxÉÉ ªÉÉäMÉnÉxÉ nå +ÉÉè® VÉÉä +ÉÉ¶ÉÉ càÉÉ®ÉÒ ®É−]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ xÉä BªÉBÉDiÉ BÉEÉÒ cè, 

=ºÉBÉEÉä {ÉÚ®É BÉE®å*  

 àÉcÉänªÉÉ, nä¶É BÉEä ºÉÉàÉxÉä ¤ÉcÖiÉ SÉÖxÉÉèÉÊiÉªÉÉÆ cé* {ÉcãÉÉÒ SÉÖxÉÉèiÉÉÒ cè MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ, £ÉÖJÉàÉ®ÉÒ  +ÉÉè® +ÉÉÊ¶ÉFÉÉ ÉÊàÉ]ÉxÉÉ +ÉÉè® 

ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉä }ÉEÉªÉnäàÉÆn ®ÉäWÉNÉÉ® àÉÖcèªÉÉ BÉE®ÉxÉÉ, ÉÊVÉºÉä ÉÊBÉE ÉÊãÉ´ÉãÉÉÒcÖb ÉÊºÉBÉDªÉÉäÉÊ®]ÉÒ BÉEä °ô{É àÉå BÉEãÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ®É−]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ 

xÉä ®JÉÉ* nÚºÉ®É cè, +ÉÉÉÌlÉBÉE ºÉÖ®FÉÉ, iÉÉÒºÉ®É cè >óVÉÉÇ BÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ, ÉÊ{ÉE® cè {ÉªÉÉÇ´É®hÉ BÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ +ÉÉè® ÉÊ{ÉE® +ÉÉÆiÉÉÊ®BÉE 

+ÉÉè® ¤ÉÉc®ÉÒ ºÉÖ®FÉÉ BÉEÉä ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉÉ* 

 àÉcÉänªÉÉ, ÉÊ{ÉUãÉÉ ´É−ÉÇ, àÉéxÉä VÉèºÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE =lÉãÉ-{ÉÖlÉãÉ BÉEÉ ´É−ÉÇ ®cÉ* càÉxÉä +ÉÉÉÌlÉBÉE àÉÆnÉÒ £ÉÉÒ näJÉÉÒ, +ÉÉiÉÆBÉE 

BÉEÉ VÉÉä® £ÉÉÒ näJÉÉ* càÉxÉä BÉÖEU ®É−]ÅÉå àÉå ®ÉVÉxÉèÉÊiÉBÉE =lÉãÉ-{ÉÖlÉãÉ VÉÉä nÚ®n®ÉWÉ àÉå {ÉcÖÆSÉÉÒ, ´Éc £ÉÉÒ näJÉÉÒ* £ÉÉ®iÉ £ÉÉÒ 

<ºÉºÉä +ÉUÚiÉÉ xÉcÉÓ ®cÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ £ÉÉ®iÉ ABÉE {ÉÉÊ®{ÉBÉD´É VÉxÉiÉÆjÉ BÉEä °ô{É àÉå =£É®BÉE® BÉEä +ÉÉè® ºÉÉàÉxÉä +ÉÉªÉÉ cè* 

|ÉVÉÉiÉÆjÉ BÉEä |ÉÉÊiÉ ÉÊxÉÉÏ¶SÉiÉiÉÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä ãÉäBÉE® cè ÉÊBÉE càÉÉ®ä {ÉÉÆSÉ ®ÉVªÉÉå àÉå SÉÖxÉÉ´É cÖA +ÉÉè® VÉxÉiÉÉ VÉxÉÉnÇxÉ xÉä <ºÉ 

{ÉÉÊ®{ÉBÉD´É |ÉVÉÉiÉÆjÉ BÉEÉ <¶ÉÉ®É näiÉä cÖA ¶ÉÉÆÉÊiÉ{ÉÚhÉÇ fÆMÉ ºÉä +ÉSUä àÉiÉnÉxÉ BÉEä ºÉÉlÉ <ºÉ SÉÖxÉÉ´É BÉEÉÒ |ÉÉÊµÉEªÉÉ BÉEÉä {ÉÚ®É 

ÉÊBÉEªÉÉ* àÉé ªÉcÉÆ {É® ªÉÖ´ÉÉ ¶ÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉä |ÉhÉÉàÉ BÉE®iÉä cÖA ®ÉcÖãÉ VÉÉÒ BÉEÉÒ ABÉE ¤ÉÉiÉ BÉEÉä BÉEÉä] BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉÒ ÉÊBÉE 

{ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ¶ÉÉÒãÉ VÉMÉiÉ cè* {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ +ÉÉiÉÉ cè* ´ÉBÉDiÉ BÉEä ºÉÉlÉ ¤ÉnãÉxÉÉ {É½iÉÉ cè* càÉÉ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå VÉÉä BÉÖEU cÉä ®cÉ cè, 

´Éc {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ cè* ªÉc càÉä¶ÉÉ ºÉSSÉÉ<Ç ®cäMÉÉÒ* {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ ªÉlÉÉÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEÉä SÉÖxÉÉèiÉÉÒ näxÉÉ cè +ÉÉè® àÉé ºÉÉäSÉiÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉc 

SÉÖxÉÉèiÉÉÒ nÉÒ MÉ<Ç* àÉé VÉÉä £ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ®å ¤ÉxÉÉÒ cé, =xÉBÉEÉä ¤ÉvÉÉ<Ç näxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ +ÉÉè® ªÉc BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE BÉEÉÆOÉäºÉ ´Éc 

{ÉÉ]ÉÔ cè, ÉÊVÉºÉxÉä nä¶É BÉEÉä |ÉVÉÉiÉÆjÉ ÉÊnªÉÉ cè* ÉÊVÉºÉxÉä +ÉÉWÉÉnÉÒ BÉEÉÒ VÉÆMÉ àÉå +ÉxÉäBÉE BÉÖE¤ÉÉÇxÉÉÒ nÉÒ cè* <ºÉÉÊãÉA càÉ ãÉÉäMÉ 

SÉÖxÉÉ´É BÉEä´ÉãÉ VÉÉÒiÉxÉä ªÉÉ cÉ®xÉä BÉEä ÉÊãÉA xÉcÉÓ ãÉ½iÉä cé* càÉ SÉÖxÉÉ´É ãÉ½iÉä cé +ÉÉàÉ VÉxÉiÉÉ BÉEÉÒ ºÉä´ÉÉ BÉEä ÉÊãÉA* VÉ¤É 

VÉxÉiÉÉ càÉå ´ÉÉä] näBÉE® ¶ÉÉºÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA ¤Éè~ÉiÉÉÒ cè iÉÉä |ÉÉÊiÉ¤ÉriÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ càÉ VÉxÉiÉÉ BÉEÉÒ ºÉä´ÉÉ àÉå ãÉMÉ VÉÉiÉä cé* 

càÉÉ®É xÉ ÉÊnxÉ cÉäiÉÉ cè, xÉ ®ÉiÉ cÉäiÉÉÒ cè +ÉÉè® càÉ ÉÊBÉEºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä +ÉÉÉÌlÉBÉE, ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE +ÉÉè® ®ÉVÉxÉèÉÊiÉBÉE =xxÉÉÊiÉ BÉE® 

ºÉBÉEå, ºÉàÉÉxÉiÉÉ {ÉènÉ BÉE® ºÉBÉEå* ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEä +ÉxÉÖ°ô{É <ºÉ £ÉÉ®iÉ BÉEÉä ¤ÉxÉÉ ºÉBÉEå* <ºÉBÉEÉ |ÉªÉÉºÉ BÉE®iÉä cé +ÉÉè® VÉ¤É 
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SÉÖxÉÉ´É cÉ®iÉä cé, iÉ¤É £ÉÉÒ, VÉèºÉÉ MÉÉÒiÉÉ àÉå BÉEcÉ cè, xÉ BÉEÉä<Ç +ÉÉÊvÉBÉE ¶ÉÉäBÉE cÉäiÉÉ cè +ÉÉè® xÉ BÉEÉä<Ç +ÉÉÊvÉBÉE +ÉÉxÉÆn cÉäiÉÉ 

cè* càÉ <ºÉ cÉ® BÉEÉä º´ÉÉÒBÉEÉ® BÉE®iÉä cé* +ÉÉè® ABÉE |ÉÉÊiÉ{ÉFÉ BÉEÉÒ £ÉÚÉÊàÉBÉEÉ BÉEä °ô{É àÉå ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ ºÉBÉEÉ®ÉiàÉBÉE £ÉÚÉÊàÉBÉEÉ cÉä, 

=ºÉàÉå càÉ +É{ÉxÉÉ ºÉcªÉÉäMÉ näiÉä cé* ÉÊ{ÉE® JÉ½ä cÉäiÉä cé VÉxÉiÉÉ VÉxÉÉnÇxÉ BÉEÉÒ ºÉä´ÉÉ BÉEä ÉÊãÉA* <ºÉÉÊãÉA <xÉ SÉÖxÉÉ´É BÉEä 

{ÉÉÊ®hÉÉàÉ xÉ càÉå +ÉÉÊvÉBÉE ÉÊxÉ®É¶É BÉE®iÉä cé xÉ +ÉÉÊvÉBÉE |ÉºÉxxÉ BÉE®iÉä cé* ãÉäÉÊBÉExÉ SÉÖxÉÉ´É BÉEä {ÉÉÊ®hÉÉàÉ xÉä £ÉÉÒ nÉä ®ÉVªÉÉå àÉå 

càÉå ¶ÉÉºÉxÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ* ¤ÉÉBÉEÉÒ VÉMÉc £ÉÉÒ ¶ÉÉºÉxÉ ¤ÉxÉä cé* àÉé ºÉ¤É BÉEä ÉÊãÉA ªÉcÉÆ ¶ÉÖ£ÉBÉEÉàÉxÉÉAÆ |ÉäÉÊ−ÉiÉ BÉE®xÉÉ 

SÉÉciÉÉÒ cÚÆ*  

 ÉÊ{ÉUãÉä ºÉjÉ BÉEä nÉè®ÉxÉ àÉéxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ¤ÉcÖiÉ BÉÖEU PÉ]É cè +ÉÉè® àÉÖZÉä ªÉcÉÆ {É® ªÉc ¤ÉÉiÉ ªÉÉn +ÉÉiÉÉÒ cè* ªÉcÉÆ 

ªÉc ÉÊWÉµÉE BÉE®xÉä BÉEÉÒ àÉä®ÉÒ BÉEÉä<Ç àÉÆ¶ÉÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ lÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä £ÉÉ®iÉÉÒªÉ VÉxÉiÉÉ {ÉÉ]ÉÔ {ÉcãÉä BÉEä´ÉãÉ nÉä àÉÖÆcÉÒ 

¤ÉÉiÉ BÉE®BÉEä ®c VÉÉiÉÉÒ lÉÉÒ* ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊ{ÉUãÉä ´É−ÉÇ àÉå =xcÉåxÉä +É{ÉxÉÉ àÉÖJÉÉè]É <ºÉ nä¶É BÉEä ºÉÉàÉxÉä {Éä¶É ÉÊBÉEªÉÉ, àÉé ºÉÉäSÉiÉÉÒ 

cÚÆ ÉÊBÉE =ºÉ {É® lÉÉä½ÉÒ ºÉÉÒ SÉSÉÉÇ +É´É¶ªÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA*  

+ÉÉVÉ ÉÊ´É−ÉªÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉ¤É àÉÖZÉä àÉÉèBÉEÉ ÉÊàÉãÉÉ, +ÉÉ{É ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ºÉÖxÉxÉÉ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® VÉ¤É +ÉÉ{ÉBÉEÉ àÉÉèBÉEÉ +ÉÉA 

iÉÉä +ÉÉ{É ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ BÉEcxÉÉ SÉÉÉÊcA* 

 àÉé |ÉVÉÉiÉÆjÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cÉÒ cÚÆ +ÉÉè® |ÉVÉÉiÉÆjÉ àÉå ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE nãÉ BÉEÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ ®ÉVªÉ àÉå 

VÉÉÒiÉxÉä BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® cè* VÉxÉiÉÉ ÉÊVÉºÉä ´ÉÉä] näiÉÉÒ cè, ´Éc VÉÉÒiÉ BÉE® +ÉÉA, <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® cè* £ÉÉ®iÉÉÒªÉ VÉxÉiÉÉ 

{ÉÉ]ÉÔ BÉEÉÒ £ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ®å nÚºÉ®ä ®ÉVªÉÉå àÉå cè, <ºÉºÉä <xBÉEÉ® xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉ VÉÉä SÉäc®É ºÉÉàÉxÉä 

+ÉÉªÉÉ cè, =ºÉ SÉäc®ä {É® ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® {É® +ÉÉVÉ nä¶É =ÆMÉÉÊãÉªÉÉÆ =~É ®cÉ cè* àÉé BÉEcÉÆ-BÉEcÉÆ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE°ôÆ? =kÉ® 

|Énä¶É àÉå iÉÉä +ÉÉ{É ãÉÉäMÉÉå xÉä ¤ÉºÉ{ÉÉ ºÉä ÉÊxÉBÉEÉãÉä MÉA §É−] xÉäiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä £ÉÉVÉ{ÉÉ àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ BÉE®BÉEä ABÉE =nÉc®hÉ ÉÊnªÉÉ 

cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM SPEAKER:  Nothing will go on record. 

… (Interruptions) 

bÉì. ÉÊMÉÉÊ®VÉÉ BªÉÉºÉ : ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ºÉÖxÉxÉä BÉEÉÒ BÉE´ÉÉªÉn ®ÉÊJÉA* =kÉ®ÉJÉhb àÉå §É−]ÉSÉÉ® BÉEÉ VÉÉä xÉÆMÉÉ xÉÉSÉ cÖ+ÉÉ, 

=ºÉBÉEÉ {ÉÉÊ®hÉÉàÉ +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ ¤ÉnãÉBÉE® ÉÊnªÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ, =ºÉBÉEÉ £ÉÉÒ BÉEÉä<Ç }ÉEBÉEÇ xÉcÉÓ {É½É* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ VÉ¤É ¤ÉÉ®ÉÒ +ÉÉAMÉÉÒ, +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉ®ÉÒ BÉEä ºÉàÉªÉ ¤ÉÉäÉÊãÉAMÉÉ* ¤Éè~ VÉÉ<A* =xÉBÉEÉä ¤ÉÉäãÉxÉä 

nÉÒÉÊVÉA*  

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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bÉì. ÉÊMÉÉÊ®VÉÉ BªÉÉºÉ : BÉExÉÉÇ]BÉE àÉå §É−]ÉSÉÉ® BÉEÉÒ +ÉÉÊiÉ cÉä MÉªÉÉÒ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{É ºÉÖxÉ ãÉÉÒÉÊVÉA* BÉDªÉÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ 

BÉEÉä<Ç VÉ´ÉÉ¤É cè ÉÊBÉE VÉ¤É +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉnºªÉ ÉÊ´ÉvÉÉxÉºÉ£ÉÉ àÉå +É¶ãÉÉÒãÉ ÉÊ{ÉEãàÉå näJÉxÉÉ ¶ÉÖ°ô BÉE® nå iÉÉä =ºÉ ºÉàÉªÉ <ºÉ 

|ÉVÉÉiÉÆjÉ BÉEä {ÉÉºÉ BÉDªÉÉ ¶Éä−É ®c VÉÉiÉÉ cè? ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ JÉ½ä xÉ cÉå* +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

bÉì. ÉÊMÉÉÊ®VÉÉ BªÉÉºÉ : àÉÖZÉä àÉÉãÉÚàÉ cÖ+ÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉ àÉÉÒÉÊbªÉÉ xÉä =xÉ +É¶ãÉÉÒãÉ ÉÊ{ÉEãàÉÉå BÉEÉä näJÉiÉä cÖA ÉÊnJÉÉªÉÉ, =xÉBÉEä 

ÉÊJÉãÉÉ}ÉE BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉEÉÒ {ÉcãÉ cÉä ®cÉÒ cè* àÉé ºÉÉäSÉiÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉc §É−]ÉSÉÉ® BÉEÉÒ +ÉÉÊiÉ cè ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : ¤Éè~ VÉÉ<A* VÉ¤É +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ¤ÉÉ®ÉÒ +ÉÉAMÉÉÒ, +ÉÉ{É £ÉÉÒ ¤ÉÉäÉÊãÉAMÉÉ*  

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

bÉì. ÉÊMÉÉÊ®VÉÉ BªÉÉºÉ : +ÉÉ{ÉBÉEÉ ®ÉVªÉ àÉvªÉ |Énä¶É àÉå cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ®É−]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ xÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ ÉÊVÉ#ÃÉE 

ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE càÉå àÉÉ<xºÉ BÉEä ÉÊãÉA VÉãnÉÒ ºÉä BÉEÉxÉÚxÉ ãÉÉxÉÉ {É½äMÉÉ* <ºÉä ãÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® ãÉÉ ®cä cé* ãÉäÉÊBÉExÉ, àÉvªÉ 

|Énä¶É àÉå ÉÊVÉºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä àÉÉ<xºÉ àÉÉÉÊ{ÉEªÉÉ bä´ÉãÉ{É cÖA cé +ÉÉè® ÉÊVÉºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä ABÉE {ÉÖÉÊãÉºÉ +ÉÉì{ÉEÉÒºÉ® BÉEÉÒ ciªÉÉ BÉE® 

nÉÒ MÉªÉÉÒ, àÉé ºÉÉäSÉiÉÉÒ cÚÆ <ºÉºÉä ¤É½ÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉè® BÉEcÉÓ {É® xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : ¤Éè~ VÉÉ<A* VÉ¤É +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ¤ÉÉ®ÉÒ +ÉÉAMÉÉÒ, iÉ¤É ¤ÉÉäÉÊãÉAMÉÉ* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM SPEAKER:  Nothing else will go on record. 

… (Interruptions)  

bÉì. ÉÊMÉÉÊ®VÉÉ BªÉÉºÉ : <ºÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ àÉé +ÉÉ{ÉºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE càÉ §É−]ÉSÉÉ® BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé, 

ãÉäÉÊBÉExÉ ... ∗ iÉÉä ãÉÉäBÉEÉªÉÖBÉDiÉ BÉEä MÉ~xÉ BÉEä ÉÊJÉãÉÉ}ÉE BÉEÉä]Ç àÉå £ÉÉÒ SÉãÉä MÉA* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉcÉänªÉÉ, àÉé =xÉBÉEÉ xÉÉàÉ 

´ÉÉ{ÉºÉ ãÉäiÉÉÒ cÚÆ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : =xcÉåxÉä xÉÉàÉ ´ÉÉ{ÉºÉ ãÉä ÉÊãÉªÉÉ cè* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

bÉì. ÉÊMÉÉÊ®VÉÉ BªÉÉºÉ : VÉ¤É ÉÊBÉEºÉÉÒ ®ÉVªÉ BÉEÉ àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ ãÉÉäBÉEÉªÉÖBÉDiÉ BÉEÉ MÉ~xÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉÉ +ÉÉè® ´ÉcÉÆ BÉEä ®ÉVªÉ{ÉÉãÉ 

=ºÉBÉEÉ MÉ~xÉ BÉE® näiÉä cé iÉÉä ´Éä <ºÉBÉEä ÉÊJÉãÉÉ}ÉE BÉEÉä]Ç àÉå SÉãÉä VÉÉiÉä cé iÉÉä càÉ |ÉVÉÉiÉÆjÉ BÉEÉÒ ®FÉÉ BÉEèºÉä BÉE® 

{ÉÉAÆMÉä? ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ºÉSÉ BÉEÉä ºÉÖxÉxÉä BÉEÉÒ iÉÉBÉEiÉ ®JÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

                                                 
∗ Not recorded 
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+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : ¤ÉèÉÊ~A* ¤Éè~ VÉÉ<A* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

bÉì. ÉÊMÉÉÊ®VÉÉ BªÉÉºÉ : àÉéxÉä =xÉBÉEÉ xÉÉàÉ ´ÉÉ{ÉºÉ ãÉä ÉÊãÉªÉÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

MADAM SPEAKER:  Will you sit down?   

… (Interruptions) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : ~ÉÒBÉE cè, =xcÉåxÉä VÉÉä £ÉÉÒ xÉÉàÉ ÉÊãÉªÉÉ lÉÉ, =xcÉåxÉä ÉÊ´ÉlÉbÅÉì BÉE® ÉÊãÉªÉÉ* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

bÉì. ÉÊMÉÉÊ®VÉÉ BªÉÉºÉ : àÉcÉänªÉÉ, àÉé ÉÊºÉ}ÉEÇ <ºÉÉÊãÉA BÉEc ®cÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE |ÉVÉÉiÉÆjÉ xÉä VÉÉä càÉå nÉÉÊªÉi´É ÉÊnªÉÉ cè, |ÉVÉÉiÉÆjÉ xÉä 

càÉå VÉÉä ¶ÉÉºÉxÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ BÉÚE´ÉiÉ nÉÒ cè, ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® {É® ºÉ£ÉÉÒ ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE nãÉÉå BÉEÉä ¶ÉÉºÉxÉ BÉE®xÉä BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® cè* 

ãÉäÉÊBÉExÉ, VÉcÉÆ-VÉcÉÆ {É® £ÉÉ®iÉÉÒªÉ VÉxÉiÉÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ®å cé, =xÉBÉEÉ SÉäc®É ºÉÉàÉxÉä +ÉÉ MÉªÉÉ* =xcå xÉ |ÉVÉÉiÉÆjÉ BÉEÉÒ 

ÉËSÉiÉÉ cè, xÉ =xcå ºÉäBÉÖEãÉÉÊ®VàÉ BÉEÉÒ ÉËSÉiÉÉ cè, xÉ =xcå +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ ÉËSÉiÉÉ cè +ÉÉè® xÉ cÉÒ =xcå nä¶É BÉEÉÒ ÉËSÉiÉÉ 

cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) KÉè®, àÉé ®É−]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ BÉEä +ÉÉÊ£É£ÉÉ−ÉhÉ {É® +ÉÉ ®cÉÒ cÚÆ*  ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

 +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, 1991 ºÉä cÉÒ +ÉÉÉÌlÉBÉE ºÉÖvÉÉ®Éå xÉä ABÉE ãÉà¤ÉÉÒ UãÉÉÆMÉ ãÉMÉÉ<Ç* ÉÊãÉ¥ÉãÉÉ<VÉä¶ÉxÉ BÉEÉÒ +ÉÉÆvÉÉÒ 

<Æbº]ÅÉÒ, BªÉÉ{ÉÉ® +ÉÉè® +ÉÉÉÌlÉBÉE FÉäjÉÉå àÉå £É®{ÉÚ® °ô{É ºÉä +ÉÉ<Ç* ºÉÖvÉÉ® BÉEä <ºÉ uÉ® àÉå càÉÉ®É =qä¶ªÉ =SSÉ +ÉÉÉÌlÉBÉE n® 

cÉÉÊºÉãÉ BÉE®xÉÉ cè A´ÉÆ <ºÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉä <xBÉDãÉÖÉÊºÉ´É OÉÉälÉ àÉå iÉ¤nÉÒãÉ BÉE®xÉÉ, ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ =qä¶ªÉ +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉä 

ºÉàÉÖxxÉiÉ BÉE®xÉÉ cè, ÉÊ´É¶Éä−ÉBÉE® MÉ®ÉÒ¤É BÉEÉä*  

 +ÉPªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ÉÊ{ÉUãÉä BÉE®ÉÒ¤É +ÉÉ~ ºÉÉãÉÉå àÉå BÉEäxp BÉEÉÒ ªÉÚ{ÉÉÒA ºÉ®BÉEÉ® xÉä nä¶É BÉEÉÒ àÉVÉ¤ÉÚiÉÉÒ A´ÉÆ |ÉMÉÉÊiÉ BÉEä 

ÉÊãÉA +ÉxÉäBÉE BÉEnàÉ =~ÉA cé* càÉÉ®ÉÒ +ÉÉÉÌlÉBÉE ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ ®{ÉDiÉÉ® iÉäVÉ ®cÉÒ cè* <ºÉÉÒ ´ÉVÉc ºÉä càÉå VÉÉä ºÉÆºÉÉvÉxÉ 

cÉÉÊºÉãÉ cÖA, =xcå ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE FÉäjÉ àÉå ¤É½ä BÉEÉªÉÇµÉEàÉ àÉå ãÉMÉÉªÉÉ cè* càÉxÉä ÉÊ¶ÉFÉÉ, ÉÊSÉÉÊBÉEiºÉÉ, ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ãÉÉäxÉ näxÉä àÉå, 

BÉßEÉÊ−É BÉEÉä =xxÉiÉ BÉE®xÉä àÉå =xÉ ºÉÆºÉÉvÉxÉÉå BÉEÉä ãÉMÉÉªÉÉ cè* +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ +ÉÉè® BÉEàÉVÉÉä® ´ÉMÉÇ BÉEÉä ®ÉciÉ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä, <ºÉ 

¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉEÉÒ cè* 11´Éå {ãÉÉxÉ BÉEÉ =qä¶ªÉ iÉÉÒµÉ <xBÉDãÉÖÉÊºÉ´É OÉÉälÉ lÉÉ* |ÉiªÉäBÉE ´É−ÉÇ BÉEÉ ãÉFªÉ xÉÉè |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ 

+ÉÉÉÌlÉBÉE n® ®JÉÉ MÉªÉÉ* ÉÊ{ÉUãÉÉ ´É−ÉÇ £ÉÉÒ ~ÉÒBÉE ®cÉ, 8.2 ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ n® BÉEä ºÉÉlÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ càÉ =ºÉä ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉ 

=iºÉÉc´ÉrÇBÉE xÉcÉÓ BÉEc ºÉBÉEiÉä*  

 +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä ¶É¤n ªÉcÉÆ {É® BÉEÉä] BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉÒ, VÉÉä =xcÉåxÉä BÉEcä lÉä* <xÉ ÉÊnxÉÉå 

ÉÊ´É¶´É BÉEÉÒ +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ àÉå ¤ÉcÖiÉ àÉÆnÉÒ +ÉÉ<Ç cè* ªÉÖ®Éä{É BÉEä nä¶ÉÉå àÉå +ÉÉÉÌlÉBÉE cÉãÉÉiÉ ~ÉÒBÉE xÉ cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ ÉÊ´É¶´É£É® àÉå 

=ºÉBÉEÉ +ÉºÉ® {É½ ®cÉ cè* àÉvªÉ {ÉÚ´ÉÇ, ÉÊàÉbãÉ <Çº] BÉEä BÉE<Ç nä¶ÉÉå àÉå ®ÉVÉxÉèÉÊiÉBÉE +ÉÉÎºlÉ®iÉÉ ¤ÉxÉÉÒ cÖ<Ç cè, ãÉäÉÊBÉExÉ <xÉ 

BÉEÉÊ~xÉ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉå àÉå BÉEä´ÉãÉ ªÉÚ{ÉÉÒA ºÉ®BÉEÉ® cÉÒ BÉEÉªÉÇ BÉE® ºÉBÉEiÉÉÒ cè +ÉÉè® ªÉÚ{ÉÉÒA ºÉ®BÉEÉ® +É{ÉxÉä BÉEÉªÉÇ BÉEÉä BÉE® ®cÉÒ 
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cè* xÉä¶ÉxÉãÉ bä´ÉãÉ{ÉàÉå] BÉEÉ=ÆÉÊºÉãÉ àÉå 56´Éå ºÉè¶ÉxÉ BÉEä, VÉ¤É 12´Éå {ãÉÉxÉ BÉEÉ ÉÊbºÉBÉE¶ÉxÉ A|ÉÉäSÉ {Éä{É® ®JÉÉ VÉÉ ®cÉ lÉÉ, 

=ºÉ ºÉàÉªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä SÉÉ® =kÉ®nÉÉÊªÉi´ÉÉå BÉEÉÒ {ÉÚÉÌiÉ BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ lÉÉÒ* =ºÉàÉå ABÉE iÉÉä {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ AxÉ´ÉÉªÉ®àÉå] 

lÉÉ, ÉÊVÉºÉºÉä ÉÊBÉE VÉxÉiÉÉ BÉEÉä ãÉÉ£É ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä* nÚºÉ®É, ºÉ®BÉEÉ® OÉÉàÉÉÒhÉ +ÉÉè® ¶Éc®ÉÒ <x|ÉEÉº]ÅBÉDSÉ® bä´ÉãÉ{ÉàÉå] A´ÉÆ 

<xBÉDãÉÖÉÊºÉ´É OÉÉälÉ ¤ÉcÖiÉ BÉÖEU BÉE®ä* iÉÉÒºÉ®É, ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä +ÉÉVÉÉÒÉÊ´ÉBÉEÉ BÉEä º{Éä¶ÉãÉ BÉEÉªÉÇµÉEàÉ näxÉä cÉåMÉä* SÉÉèlÉÉ, ÉÊ¶ÉFÉÉ, 

ÉÊSÉÉÊBÉEiºÉÉ, ¶ÉÖr {ÉÉxÉÉÒ, ºÉäÉÊxÉ]ä¶ÉxÉ +ÉÉè® ºBÉEÉÒãÉ bä´ÉãÉ{ÉàÉå] BÉEä |ÉÉÊiÉ |ÉÉÊiÉ¤ÉriÉÉ ÉÊnJÉÉxÉÉÒ cÉäMÉÉÒ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉÉÌlÉBÉE 

ºiÉ® {É® càÉ àÉVÉ¤ÉÚiÉ cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ãÉäÉÊBÉExÉ £ÉÉ®iÉ àÉå +ÉÉ{É àÉiÉ £ÉÚÉÊãÉA, +ÉÉVÉ <ºÉ ´ÉèÉÎ¶´ÉBÉE +ÉÉÉÌlÉBÉE àÉÆnÉÒ BÉEä 

¤ÉÉ´ÉVÉÚn £ÉÉÒ ªÉÖ®Éä{É BÉEä SÉÉ® nä¶É, ÉÊVÉºÉàÉå £ÉÉ®iÉ cè ÉÊ¥ÉBÉDºÉ, +É{ÉxÉÉÒ {ÉcSÉÉxÉ ¤ÉxÉÉA cÖA cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉÉÊãÉA àÉéxÉä 

BÉEcÉ ÉÊBÉE VÉ¤É càÉå àÉÉèBÉEÉ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè, càÉ +É{ÉxÉä {ÉÚ®ä BÉEÉªÉÇ BÉEÉä BÉE®iÉä cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉhÉ¤É àÉÖJÉVÉÉÔ VÉÉÒ ªÉcÉÆ {É® ÉÊ´É®ÉVÉä cÖA cé, <ºÉÉÒ ºÉnxÉ àÉå =xcÉåxÉä ABÉE BÉEà{ÉäÉÊ®WÉxÉ 

{Éä¶É ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE <xÉ ÉÊ{ÉUãÉä U: ºÉÉãÉÉå àÉå +ÉÉè® =ºÉBÉEä ÉÊ{ÉUãÉä U: ºÉÉãÉÉå àÉå càÉÉ®ÉÒ +ÉÉÉÌlÉBÉE n® BÉDªÉÉ lÉÉÒ* =ºÉBÉEÉ 

ºÉÉ® ªÉc lÉÉ ÉÊBÉE <xÉ BÉEÉÊ~xÉ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉå BÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn £ÉÉÒ càÉ <xÉ U: ºÉÉãÉÉå àÉå 8.5 {É® ®cä* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <iÉxÉÉÒ 

àÉÆnÉÒ BÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn £ÉÉÒ +ÉÉVÉ ºÉÉiÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ {É® cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ÉÊ´ÉãÉÉºÉ àÉÖkÉäàÉ´ÉÉ® (xÉÉMÉ{ÉÖ®): VÉ¤É +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ]xÉÇ +ÉÉAMÉÉÒ, iÉ¤É +ÉÉ{É ¤ÉÉäÉÊãÉA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ: +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

bÉì. ÉÊMÉÉÊ®VÉÉ BªÉÉºÉ : +ÉÉ{ÉBÉEÉä àÉä®ÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÖxÉxÉÉÒ {É½äMÉÉÒ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ: VÉ¤É +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ¤ÉÉ®ÉÒ +ÉÉAMÉÉÒ, iÉ¤É +ÉÉ{É ¤ÉÉäãÉ ãÉÉÒÉÊVÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM SPEAKER: Nothing would go on record. 

(Interruptions) … ∗ 

bÉì. ÉÊMÉÉÊ®VÉÉ BªÉÉºÉ : ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ VÉÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ®É−]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉÒ lÉÉÒ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 àÉèbàÉ, àÉÖZÉä ºÉÆ®FÉhÉ SÉÉÉÊcA, àÉÖZÉä cÉ=ºÉ àÉå vÉàÉBÉEÉªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ: +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A*  

bÉì. ÉÊMÉÉÊ®VÉÉ BªÉÉºÉ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé ªÉcÉÆ {É® |ÉhÉ¤É àÉÖJÉVÉÉÔ ºÉÉc¤É BÉEÉä BÉEÉä] BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉÒ, ÉÊVÉxcÉåxÉä BÉEcÉ lÉÉ 

- 

                                                 
∗ Not recorded 
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“To me growth is just not merely a statistical satisfaction.   To me 
growth means empowerment to the Government.” 

 

ÉÊ{ÉE® =xcÉåxÉä <ºÉÉÒ ¤ÉÉiÉ {É® BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE ªÉcÉÒ BÉEÉ®hÉ cè ÉÊBÉE VÉ¤É ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cÉäiÉÉ cè, iÉÉä càÉ =ºÉBÉEÉ BÉÖEU nä {ÉÉiÉä cé*  

65 cVÉÉ® BÉE®Éä½ °ô{ÉA BÉEÉ VÉÉä ¤ÉäxÉÉÒÉÊ{ÉE] ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ÉÊàÉãÉÉ, ´Éc càÉÉ®ÉÒ <ºÉ OÉÉälÉ BÉEÉ cÉÒ {ÉÉÊ®hÉÉàÉ lÉÉ*  <ºÉBÉEÉä 

ºÉÖxÉxÉä BÉEÉÒ ÉÊcààÉiÉ +ÉÉ{É ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ®JÉxÉÉÒ {É½äMÉÉÒ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) cÉªÉ® OÉÉälÉ BÉEÉ àÉiÉãÉ¤É cè ÉÊBÉE VªÉÉnÉ <Æ{ãÉÉªÉàÉå] OÉÉä 

BÉE®xÉÉ ªÉÉ =ºÉBÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉE®xÉÉ +ÉÉè® càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® <ºÉBÉEä ÉÊãÉA |ÉÉÊiÉ¤Ér cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉÉÊãÉA VÉÉä º]ÅÉÆMÉ 

{ÉEÆbÉàÉå]ÉÊãÉVàÉ càÉÉ®ÉÒ <BÉEÉxÉÉìàÉÉÒ BÉEÉ cè, ´Éc +ÉÉvÉÉ® càÉÉ®ÉÒ <xBÉDãÉÚÉÊVÉ´É OÉÉälÉ cè*  

 <ÆÉÊbªÉÉ xÉä àÉèxªÉÖ{ÉEèBÉDSÉ® ºÉäBÉD]® àÉå +É{ÉxÉÉ ¤ÉcÖiÉ xÉÉàÉ BÉEàÉÉªÉÉ cè*  +ÉÉì]ÉäàÉÉä¤ÉÉ<ãÉ àÉå càÉ ãÉÉäMÉ ¤ÉcÖiÉ +ÉÉMÉä ¤ÉfÃä 

cé*  <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ cÉÒ {ÉEÉàÉÉÇºªÉÖÉÊ]BÉEãÉ, ]äBÉDºÉ]É<ãÉ, º]ÉÒãÉ, +ÉÉ<Ç]ÉÒ, +ÉÉÉÊn ªÉä ºÉ¤É càÉÉ®ÉÒ VÉÉÒbÉÒ{ÉÉÒ BÉEä OÉÉälÉ BÉEä ºÉÉlÉ-

ºÉÉlÉ +ÉÉMÉä ¤ÉfÃä cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé ªÉc ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE ´É−ÉÇ 1991 BÉEä ¤ÉÉn VÉÉä £ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ®å ®cÉÓ, càÉ 

=xÉBÉEä |ÉÉÊiÉ +É{ÉxÉÉ +ÉÉn® n¶ÉÉÇiÉä cé ÉÊBÉE =xcÉåxÉä <ºÉ OÉÉälÉ BÉEÉä +ÉÉè® càÉÉ®ä <ºÉ BÉEÉÆºÉä{] BÉEÉä BÉEÉªÉàÉ ®JÉÉ +ÉÉè® =ºÉÉÒ BÉEä 

BÉEÉ®hÉ càÉ ãÉÉäMÉ =ºÉ OÉÉälÉ BÉEÉä BÉEÉªÉàÉ ®JÉxÉä àÉå +ÉÉè® +ÉÉMÉä ¤ÉfÃxÉä àÉå BÉEÉàÉªÉÉ¤É cÉä ®cä cé*  ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉÚ{ÉÉÒA BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® 

xÉä VÉÉä ÿªÉÚàÉxÉ {ÉEäºÉ ÉÊnªÉÉ, VÉÉä àÉÉxÉ´ÉÉÒªÉ SÉäc®É <xBÉDãÉÚÉÊVÉ´É OÉÉälÉ BÉEä xÉÉiÉä ÉÊnªÉÉ, àÉé ºÉàÉZÉiÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE =iÉxÉÉ nÚºÉ®ä xÉcÉÓ 

nä {ÉÉA*  càÉ ®ÉVªÉÉå BÉEä |ÉÉÊiÉ £ÉÉÒ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cé ÉÊBÉE ®ÉVªÉÉå xÉä <ºÉ OÉÉälÉ àÉå +É{ÉxÉÉ ÉÊcººÉÉ ÉÊãÉªÉÉ +ÉÉè® =xÉBÉEÉÒ £ÉÉÒ OÉÉälÉ 

¤ÉfÃÉÒ cè*  àÉé ºÉ£ÉÉÒ ®ÉVªÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ vÉxªÉ´ÉÉn näxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ*  ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉÚ{ÉÉÒA BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ +ÉÉvÉÉ® 

VÉèºÉÉ àÉéxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ABÉE iÉ®{ÉE càÉÉ®É <BÉEÉxÉÉìÉÊàÉBÉEãÉ bä´ÉãÉ{ÉàÉå] cè iÉÉä nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE <xBÉDãÉÚÉÊVÉ´É OÉÉälÉ +ÉÉè® {ÉDãÉèMÉÉÊ¶É{É 

|ÉÉäOÉÉàÉ BÉEÉ àÉé ªÉcÉÆ ÉÊVÉµÉE BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉÒ, VÉÉä +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ ¤ÉÉ®c´ÉÉÓ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉ +ÉÉvÉÉ® cè, SÉÉcä àÉxÉ®äMÉÉ cÉä, <ÆÉÊn®É 

+ÉÉ´ÉÉºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ cÉä, xÉä¶ÉxÉãÉ ºÉÉä¶ÉãÉ +ÉÉÊºÉº]åºÉ |ÉÉäOÉÉàÉ cÉä, {ÉÉÒAàÉVÉÉÒ ºÉä AºÉAàÉ+ÉÉ<Ç cÉä, +ÉÉ<ÇºÉÉÒbÉÒAºÉ cÉä, 

AxÉ+ÉÉ®ASÉAàÉ cÉä, ÉÊàÉb-bä-àÉÉÒãÉ cÉä, VÉäAxÉAxÉªÉÚ+ÉÉ®AàÉ cÉä, ºÉ´ÉÇ ÉÊ¶ÉFÉÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ cÉä, ®ÉVÉÉÒ́ É MÉÉÆvÉÉÒ OÉÉàÉÉÒhÉ ÉÊ´ÉtÉÖiÉ 

ªÉÉäVÉxÉÉ cÉä, ®ÉVÉÉÒ´É MÉÉÆvÉÉÒ ÉËbÅÉËBÉEMÉ ´ÉÉ]® ÉÊàÉ¶ÉxÉ cÉä +ÉÉè® ®É−]ÅÉÒªÉ BÉßEÉÊ−É ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ, àÉé <ºÉBÉEÉ ÉÊVÉµÉE º{Éä¶ÉãÉ iÉÉè® 

<ºÉÉÊãÉA BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE ®ÉVªÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ <ºÉºÉä BÉEÉ{ÉEÉÒ àÉnn ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ*  ªÉä ºÉÉ®ä |ÉÉäOÉÉàºÉ ºÉå]ÅãÉÉÒ º{ÉÉÆºÉbÇ cé, 

ãÉäÉÊBÉExÉ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®å <ºÉ {É® {ÉÚ®É vªÉÉxÉ xÉcÉÓ nä {ÉÉiÉÉÓ*   

 nä¶É àÉå +É£ÉÉÒ £ÉÉÒ BªÉÉ{ÉBÉE MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ cè, ÉÊVÉºÉBÉEÉ ÉÊVÉµÉE +ÉÉè® ÉËSÉiÉÉ BÉEãÉ ®É−]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ xÉä +É{ÉxÉä +ÉÉÊ£É£ÉÉ−ÉhÉ àÉå 

BÉEÉÒ ÉÊBÉE nä¶É àÉå VÉÉä BªÉÉ{iÉ MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ cè, =ºÉBÉEÉ ºÉÉlÉÇBÉE ºÉàÉÉvÉÉxÉ iÉäVÉÉÒ ºÉä ¤ÉfÃiÉÉÒ +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ BÉEä fÉÆSÉä BÉEä ¤ÉãÉ {É® cÉÒ 

ÉÊxÉBÉEÉãÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè*  <xBÉDãÉÚÉÊVÉ´É OÉÉälÉ BÉEÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE iÉi´É MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ nÚ® BÉE®xÉÉ cè, ¤ÉSÉiÉ ´É ÉÊxÉ´Éä¶É ´ÉßÉÊr BÉEÉÒ n® 

BÉEÉªÉàÉ ®JÉxÉä àÉå BÉEÉàÉªÉÉ¤É cÉäxÉÉ cè*  àÉé ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÆ ÉÊBÉE ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® {É® ´É−ÉÇ 2010-11 +ÉÉè® lÉÉä½É 

ºÉÉ VÉÉä càÉÉ®É =kÉ®ÉrÇ cè, ´Éc OÉÉälÉ BÉEÉÒ oÉÎ−] ºÉä lÉÉä½É ÉÊ{ÉU½É cè, ªÉÚ®ÉäµÉEÉ<ÉÊºÉºÉ <ºÉBÉEÉ àÉÚãÉ +ÉÉvÉÉ® lÉÉ*  VÉÉÒ-20 
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BÉEÉÒ {ÉEÉ<xÉåºÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]ºÉÇ BÉEÉÒ BÉEÉx|ÉEåºÉ àÉå, |ÉhÉ¤É àÉÖJÉVÉÉÔ ºÉÉc¤É VÉ¤É BÉEcåMÉä, iÉ¤É =ºÉàÉå <ºÉBÉEÉ ÉÊVÉµÉE BÉE®åMÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé 

ÉÊºÉ{ÉEÇ <iÉxÉÉ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE =xcÉåxÉä PÉÉäÉÊ−ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE ÉÊBÉExcÉÓ £ÉÉÒ ®ÉVªÉÉå àÉå +ÉÉÉÌlÉBÉE àÉÆnÉÒ ºÉä ãÉ½xÉÉ cè iÉÉä nÉä 

SÉÉÒVÉå BÉE®xÉÉÒ cÉåMÉÉÒ, àÉÉBÉEæ] àÉå {ÉèºÉÉ cÉä +ÉÉè® nÚºÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE <Æ]Åäº] ®ä] BÉEàÉ cÉå*  ºÉ®BÉEÉ® xÉä nÉäxÉÉå BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ*   

 VÉcÉÆ iÉBÉE ÉÊ¥ÉBÉDºÉ BÉEÆ]ÅÉÒVÉ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè, <xÉ ÉÊ¥ÉBÉDºÉ BÉEÆ]ÅÉÒVÉ xÉä VÉÉä +É{ÉxÉÉÒ UÉ{É UÉä½ÉÒ, iÉÉä càÉÉ®ÉÒ ´ÉÉÉÌ−ÉBÉE 

n® àÉå lÉÉä½ÉÒ BÉEàÉÉÒ cÖªÉÉÒ*  càÉ +ÉÉVÉ ºÉÉiÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ {É® cé, +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ºÉÉãÉÉå àÉå BÉEÉä<Ç ¤ÉcÖiÉ ¤ÉÖ®É ºÉàÉªÉ xÉcÉÓ cè*  

ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé ªÉcÉÆ {É® BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉÒ ÉÊBÉE ¥ÉÉVÉÉÒãÉ 8 ºÉä 6 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ {É® {ÉcÖÆSÉÉ cè, SÉÉ<xÉÉ 12 ºÉä 9 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ {É® {ÉcÖÆSÉÉ 

cè, ºÉÉ=lÉ +É|ÉEÉÒBÉEÉ 7.5 ºÉä 5.5 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ {É® {ÉcÖÆSÉÉ cè +ÉÉè® 8.5 ºÉä 7.1 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ {É® càÉ ãÉÉäMÉ {ÉcÖÆSÉä cé, +ÉÉMÉä 9 

|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ iÉBÉE BÉEÉ càÉÉ®É =qä¶ªÉ cè*  +ÉàÉäÉÊ®BÉEÉ, BÉExÉÉbÉ, VÉÉ{ÉÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®å, iÉÉä ´ÉcÉÆ {É® VÉÉä +ÉÉÉÌlÉBÉE n® cè, ´Éc 

+É{ÉxÉä +ÉÉ{É ºÉä {ÉÚU ãÉÉÒÉÊVÉA, 1.2, 2.2 +ÉÉè® 3 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉä +ÉÉMÉä ´ÉcÉÆ xÉcÉÓ {ÉcÖÆSÉ {ÉÉ ®cÉÒ cè*  VÉcÉÆ {É® ºÉÉÌ´ÉºÉ ]èBÉDºÉ 

£ÉÉÒ xÉcÉÓ cÉä, VÉcÉÆ {É® càÉå ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ £ÉÉÒ näxÉÉÒ cÉä, VÉcÉÆ ºÉÆ´ÉänxÉ¶ÉÉÒãÉiÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ +ÉÉàÉ VÉxÉiÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ ®cxÉÉ cÉä, àÉé 

BÉEciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE =ºÉ cÉãÉiÉ àÉå £ÉÉÒ +ÉÉÉÌlÉBÉE OÉÉälÉ BÉEÉä ¤ÉxÉÉA ®JÉiÉä cÖA <xBÉDãÉÚÉÊVÉ´É OÉÉälÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ¤ÉfÃxÉÉ <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® 

BÉEÉ ABÉE ¤ÉcÖiÉ ¤É½É BÉEÉªÉÇ lÉÉ*  

 àÉcÉänªÉÉ, càÉ <ºÉ BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ +ÉÉè® =xÉBÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn 

näxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ* ªÉc iÉÉä +É£ÉÉÒ ABÉE UÉä]ä-ºÉä PÉÖàÉÉ´ÉnÉ® àÉÉä½ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè* càÉ lÉÉä½ä-ºÉä +ÉÉÉÌlÉBÉE n¤ÉÉ´É àÉå VÉ°ô® cè 

ãÉäÉÊBÉExÉ xÉ iÉÉä càÉÉ®ÉÒ  <xBÉDãÉÚÉÊºÉ´É OÉÉälÉ BÉEÉ ºÉ{ÉxÉÉ ]Ú]É cè +ÉÉè® xÉ cÉÒ +ÉÉÉÌlÉBÉE OÉÉälÉ BÉEÉ ºÉ{ÉxÉÉ ]Ú]É cè* <ºÉä àÉé ¶Éä® 

BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉÒ  

      “ABÉE àÉÉä½ +ÉÉAMÉÉ VÉ¤É ÉÊºÉàÉiÉå £ÉÆ´É® ¤ÉxÉ VÉÉAÆMÉÉÒ  
     <ºÉºÉä +ÉÉMÉä ºÉ{ÉE® àÉå BÉE<Ç {ÉäSÉ-+ÉÉä-JÉàÉ cè*” 
<ºÉºÉä VªÉÉnÉ ¤ÉÖ®ä cÉãÉÉiÉ xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉä +ÉÉè® <ºÉ ¤ÉÖ®ä cÉãÉÉiÉ àÉå £ÉÉÒ =¤É®xÉä BÉEÉÒ VÉÉä ¶ÉÉÎBÉDiÉ cè ´Éc ªÉÚ{ÉÉÒA ºÉ®BÉEÉ® BÉEä 

+ÉÉÊiÉÉÊ®BÉDiÉ +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉÒ àÉå xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè* <ºÉ ¤ÉÉiÉ ºÉä <ÆBÉEÉ® xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè*  

 àÉcÉänªÉÉ, <x{ÉDãÉè¶ÉxÉ ABÉE ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ ºÉàÉºªÉÉ cè* MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ÉÊàÉ]xÉÉÒ SÉÉÉÊcA* BÉEãÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ®É−]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ xÉä nÉä-

iÉÉÒxÉ ¤ÉÉiÉÉå {É® ÉÊ´É¶Éä−É VÉÉä® ÉÊnªÉÉ ÉÊBÉE <ºÉ <xBÉDãÉÚÉÊºÉ´É OÉÉälÉ ºÉä càÉÉ®ä OÉÉälÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ VÉÉä ÉÊ¶ÉFÉÉ +ÉÉè® ÉÊSÉÉÊBÉEiºÉÉ àÉå 

ÉÊVÉºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ ´ÉßÉÊr cÖ<Ç +ÉÉè® càÉxÉä <ºÉ <x{ÉDãÉè¶ÉxÉ ºÉä ãÉ½xÉä BÉEÉ VÉÉä ºÉÆºÉÉvÉxÉ +ÉÉè® ABÉE àÉÉjÉ ´Éä{ÉxÉ SÉÖxÉÉ cè, ´Éc 

BÉßEÉÊ−É cè* <ºÉBÉEÉ ÉÊVÉµÉE +ÉÉVÉ ºÉÖ¤Éc BÉEä |É¶xÉBÉEÉãÉ àÉå £ÉÉÒ cÖ+ÉÉ cè* càÉÉ®ÉÒ ºÉàÉÉ´ÉäÉÊ¶ÉiÉ ®hÉxÉÉÒÉÊiÉ àÉå ÉÊ¶ÉFÉÉ +ÉÉè® º´ÉÉºlÉ 

BÉEÉ £ÉÉÒ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ºlÉÉxÉ cè* +É¤É ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® àÉÚiÉÇ °ô{É ãÉä SÉÖBÉEÉ cè* ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉä £É®{ÉÚ® {ÉèºÉÉ ÉÊàÉãÉ ®cÉ 

cè* +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉªÉÉå, +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉxÉVÉÉÉÊiÉªÉÉå A´ÉÆ ¤ÉÉBÉEÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ VÉÉå +ÉÆiÉ® ®JÉÉ cè =ºÉä ºÉàÉÉ{iÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ 
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®cÉ cè* ¤ÉÉÉÊãÉBÉEÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ +ÉÆiÉ® £ÉÉÒ PÉ] ®cÉ cè* càÉÉ®ä ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEÉ àÉÚãÉ =qä¶ªÉ ÉÊ¶ÉÉÊFÉiÉÉå BÉEÉä ÉÊxÉªÉÉäVÉxÉ ãÉÉªÉBÉE ¤ÉxÉÉxÉÉ 

cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç ¤ÉÉiÉ ÉÊ®BÉEÉbÇ àÉå xÉcÉÓ VÉÉAMÉÉÒ* 

...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) ∗ 

bÉì. ÉÊMÉÉÊ®VÉÉ BªÉÉºÉ :  BÉEcÉÓ {É® £ÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉÒ ®ÉVªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ªÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ ®ÉVªÉ BÉEä +ÉÉÆBÉE½ä àÉÆMÉÉ BÉE®, àÉé <ºÉBÉEÉä SÉèãÉåVÉ 

BÉE®iÉÉÒ cÚÆ ¤ÉÉÎãBÉE ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ªÉä +ÉÉÆBÉE½ä £ÉÉÒ àÉÆMÉÉA VÉÉA ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉ ®ÉVªÉ xÉä ºÉ´ÉÇÉÊ¶ÉFÉÉ  {É® ªÉÉ càÉÉ®ÉÒ nÉÒ cÖ<Ç - 

+ÉxªÉ ºÉäx]ÅãÉ ºBÉEÉÒàÉ {É® ÉÊBÉEiÉxÉÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ {ÉèºÉÉ JÉSÉÇ ÉÊBÉEªÉÉ cè, =ºÉxÉä  ÉÊBÉEiÉxÉÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ {ÉèºÉÉ bÉªÉ´É]Ç ÉÊBÉEªÉÉ cè ªÉÉ 

+É{ÉxÉä xÉÉàÉ ºÉä ®JÉxÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉEÉÒ cè <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ {ÉiÉÉ ãÉMÉÉxÉÉ ¤ÉcÖiÉ cÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE cè* ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEÉ ÉÊ´É−ÉªÉ, àÉÖZÉä 

lÉÉä½É-ºÉÉ ÉËSÉiÉÉ BÉEÉ ÉẾ É−ÉªÉ VÉ°ô® ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊVÉºÉ {É® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä +É{ÉxÉÉÒ ÉËSÉiÉÉ BªÉBÉDiÉ BÉEÉÒ +ÉÉè® +ÉxÉäBÉE 

ºlÉÉxÉ {É® càÉ ãÉÉäMÉ £ÉÉÒ <ºÉ {É® ÉËSÉÉÊiÉiÉ cé* |ÉÉ<´Éä] ºBÉÚEãºÉ BÉEÉ VÉÉä ´ÉÉiÉÉ´É®hÉ lÉÉ ´Éc +É¤É |ÉÉ<´Éä] cÉªÉ® AVÉÖBÉEè¶ÉxÉ 

BÉEÉÒ iÉ®{ÉE VÉÉ ®cÉ cè* ºBÉÚEãÉ àÉå VÉÉä MÉÖhÉ´ÉkÉÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA =ºÉBÉEÉÒ iÉ®{ÉE càÉå vªÉÉxÉ näxÉÉ cÉäMÉÉ*  

 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä  àÉÉvªÉàÉ ºÉä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE°ôÆMÉÉÒ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ xÉÉ<xlÉ BÉDãÉÉºÉ BÉEä ¤ÉSSÉä BÉEÉä ºÉcÉÒ fÆMÉ 

ºÉä ÉÊcxnÉÒ ªÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ àÉå nÉä ´ÉÉBÉDªÉ ÉÊãÉJÉxÉä xÉcÉÓ +ÉÉiÉÉ cè* càÉå MÉÖhÉ´ÉkÉÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE vªÉÉxÉ näxÉÉ cÉäMÉÉ, ºÉ®BÉEÉ® xÉä <ºÉ 

+ÉÉä® |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* àÉéxÉä <ºÉ ¤ÉÉ® BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç näJÉÉÒ cè <ºÉàÉå BÉEÉ{ÉEÉÒ BÉÖEU |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè, =ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä 

cÉªÉ® AVÉÖBÉEä¶ÉxÉ, ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä ÉÊ®ºÉSÉÇ BÉEÉ |ÉºÉäx]äVÉ PÉ] ®cÉ cè, ºÉÆ{ÉÚhÉÇ AÉÊ¶ÉªÉÉ BÉEä ÉÊãÉA ªÉc ÉËSÉiÉÉ BÉEÉ ÉÊ´É−ÉªÉ cè, 

ªÉc ºÉÆ{ÉÚhÉÇ ÉÊ´É¶´É BÉEä ÉÊãÉA iÉÉä cè cÉÒ BÉDªÉÉåÉÊBÉE iÉÖ®ÆiÉ xÉÉèBÉE®ÉÒ xÉä ÉÊ®ºÉSÉÇ BÉEä ºÉÉ®ä +ÉÉªÉÉàÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE® ÉÊnA cé* àÉé ºÉ®BÉEÉ® 

BÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE àÉèlÉäàÉèÉÊ]BÉDºÉ BÉEÉÒ PÉ]iÉÉÒ cÖ<Ç àÉÉÆMÉ BÉEÉä näJÉiÉä cÖA <ºÉ ´É−ÉÇ àÉèlÉäàÉèÉÊ]BÉDºÉ ´É−ÉÇ BÉEä °ô{É àÉå 

ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ ÉÊBÉEªÉÉ* càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ÉÊ®ºÉSÉÇ BÉEÉä +ÉÉè® +ÉÉÊvÉBÉE ¤ÉfÃÉ´ÉÉ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉªÉÇ BÉE®xÉÉ cÉäMÉÉ*  

 àÉcÉänªÉÉ, àÉéxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE <x{ÉDãÉè¶ÉxÉ ABÉE ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ ºÉàÉºªÉÉ cè* ÉÊ{ÉUãÉä ´É−ÉÉç àÉå £ÉÉ®iÉ +ÉÉè® ÉÊ´É¶´É BÉEÉÊ~xÉ nÉè® 

ºÉä MÉÖVÉ®ä cé - BÉEcÉÓ ´ÉÉàÉ{ÉÆlÉÉÒ, ABÉDºÉ]ÅÉÒÉÊàÉº], +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉn iÉÉä BÉEcÉÓ ÉËcºÉÉ, ºÉÚJÉÉ, ¤ÉÉfÃ +ÉÉè® |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE +ÉÉ{ÉnÉAÆ* 

àÉcÉàÉÉÊcàÉ ®É−]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ xÉä ªÉÚ{ÉÉÒA ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä {ÉÉÆSÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ |ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉAÆ ÉÊ{ÉUãÉä ´É−ÉÇ ÉÊMÉxÉÉ<Ç =xÉàÉå 

àÉÖpÉº{ÉEÉÒÉÊiÉ {ÉcãÉä lÉÉÒ* +ÉÆiÉ®ÉÇ−]ÅÉÒªÉ àÉÉcÉèãÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ iÉäãÉ BÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉå ¤ÉfÃiÉÉÒ ®cÉÓ* +ÉÆiÉ®É−]ÅÉÒªÉ ºiÉ® {É® ÉÊ´É¶´É JÉÉtÉ 

BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ JÉ®É¤É cÖ<Ç cè* ´ÉxÉº{ÉÉÊiÉ iÉäãÉ +ÉÉÉÊn BÉEÉÒ ´ÉèÉÎ¶´ÉBÉE BÉEÉÒàÉiÉå ¤ÉfÃ ®cÉÒ cé ÉÊVÉxÉBÉEÉ càÉ +ÉÉªÉÉiÉ BÉE®iÉä cé* <xÉ 

BÉEÉÊ~xÉÉ<ªÉÉå BÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn £ÉÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä àÉcÉàÉÉÊcàÉ ®É−]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ BÉEä +ÉÉÊ£É£ÉÉ−ÉhÉ {É® VÉÉä ÉÊ{ÉUãÉä ´É−ÉÇ 

VÉ´ÉÉ¤É ÉÊnªÉÉ lÉÉ àÉé =ºÉä +É´É¶ªÉ BÉD´ÉÉä] BÉE®xÉÉ SÉÉcÚMÉÉÒ*   

                                                 
∗ Not recorded 
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  “£ÉÉ®iÉÉÒªÉ JÉÉtÉ ÉÊxÉMÉàÉ iÉlÉÉ +ÉxªÉ ºÉÉ´ÉÇVÉÉÊxÉBÉE JÉ®ÉÒn AVÉåÉÊºÉªÉÉå BÉEä {ÉÉºÉ {ÉªÉÉÇ{iÉ àÉÉjÉÉ àÉå +ÉxÉÉVÉ ={ÉãÉ¤vÉ 
cè* ºÉ®BÉEÉ® àÉÖpÉº{ÉEÉÒÉÊiÉ {É® BÉEÉ¤ÉÚ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉßEiÉºÉÆBÉEã{É cè* <ºÉ ´É−ÉÇ BÉEä +ÉÆiÉ iÉBÉE àÉÖpÉº{ÉEÉÒÉÊiÉ BÉEÉÒ n® ÉÊMÉ® BÉE® 
ºÉÉiÉ iÉBÉE +ÉÉ VÉÉAMÉÉÒ*”  
 
 |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ~ÉÒBÉE £ÉÉÊ´É−ªÉ´ÉÉhÉÉÒ BÉEÉÒ lÉÉÒ* àÉÖpÉº{ÉEÉÒÉÊiÉ BÉEÉÒ n® ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä 7.47  iÉBÉE ÉÊMÉ®ÉÒ cè +ÉÉè® 

7 iÉBÉE +ÉÉ MÉ<Ç*   =ºÉBÉEä ¤ÉÉn VÉcÉÆ iÉBÉE JÉÉtÉÉxÉ, AÉÊb¤ÉãÉ +ÉÉìªÉãÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè, ´Éc 8 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ iÉBÉE £ÉÉÒ {ÉcÖÆSÉÉÒ* 

VÉcÉÆ iÉBÉE cÉäãÉºÉäãÉ |ÉÉ<ºÉ <ÆbèBÉDºÉ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè, ÉÊnºÉà¤É® àÉå <xÉ{ÉDãÉä¶ÉxÉ 7.47 lÉÉ VÉÉä PÉ]BÉE® 6.55 cÉä 

MÉªÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ +ÉxÉÖ®ÉMÉ ÉËºÉc ~ÉBÉÖE® (càÉÉÒ®{ÉÖ®, ÉÊc.|É.): +ÉxÉÉVÉ ºÉ½ ®cÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

bÉì. ÉÊMÉÉÊ®VÉÉ BªÉÉºÉ : <ºÉÉÊãÉA càÉ ABÉE iÉ®{ÉE <ºÉ +ÉÉä® |ÉªÉÉºÉ BÉE® ®cä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉcÉÆ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä xÉcÉÓ £ÉÚãÉxÉÉ cè 

ÉÊBÉE àÉcÆMÉÉ<Ç...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) VÉ¤É +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉ iÉ¤É +ÉÉ{É VÉ°ô® ¤ÉÉäÉÊãÉA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ºÉ®BÉEÉ® xÉä 

<ºÉBÉEä ÉÊãÉA VÉÉä ABÉEàÉÉjÉ =qä¶ªÉ fÚÆfÉ cè, ´Éc cè ºÉ{ãÉÉ<Ç ÉÊ®º{ÉÉÆºÉ, AOÉÉÒBÉEãSÉ® BÉEÉä ¤ÉfÃÉ´ÉÉ näxÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ +ÉxÉÖ®ÉMÉ ÉËºÉc ~ÉBÉÖE® : +ÉxÉÉVÉ BÉEÉä SÉÚcä JÉÉ ®cä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : ÉÊMÉÉÊ®VÉÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{É ¤ÉÉäÉÊãÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM SPEAKER: Nothing else will go on record. 

(Interruptions) … ∗ 

bÉì. ÉÊMÉÉÊ®VÉÉ BªÉÉºÉ : <ºÉ BÉExºÉ]Åå] BÉEä nÉä àÉÖJªÉ BÉEÉ®hÉ cÉäiÉä cé* ºÉ¤É VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE ABÉE ÉÊbàÉÉÆb BÉExÉº]Åå] cÉäiÉÉ cè, 

nÚºÉ®É ºÉ{ãÉÉ<Ç BÉExÉº]Åå] cÉäiÉÉ cè +ÉÉè® nÉäxÉÉå BÉEä nÉè® ºÉä càÉå MÉÖVÉ®xÉÉ {É½É* +ÉÉVÉ ´ÉèÉÊVÉ]ä¤ÉãºÉ BÉEä nÉàÉ PÉ] +ÉÉè® ¤ÉfÃ 

®cä cé* nÚvÉ +ÉÉè® +ÉxªÉ SÉÉÒVÉÉå BÉEä nÉàÉÉå àÉå BÉEÉ{ÉEÉÒ =iÉÉ®-SÉfÃÉ´É, àÉé BÉEcÚÆMÉÉÒ ÉÊBÉE ¤ÉfÃÉäiÉ®ÉÒ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE cè* ºÉ®BÉEÉ® ÉËSÉÉÊiÉiÉ 

cè* <ºÉÉÒÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® xÉä +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ +ÉÉè® ºÉ¤ÉBÉEä ÉÊãÉA iÉÉÒxÉ iÉ®c BÉEä àÉÉMÉÇ |É¶ÉºiÉ ÉÊBÉEA cé - <à{ÉÉä]Ç BÉEÉ n®´ÉÉVÉÉ 

JÉÖãÉÉ cè, |ÉÉäbBÉD¶ÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA nÉãÉ +ÉÉÉÊn BÉEä FÉäjÉ, ÉÊVÉºÉàÉå +ÉÉìªÉãÉ £ÉÉÒ cÉä ºÉBÉEä, |ÉÉäbBÉD¶ÉxÉ WÉÉäxÉ SÉÖxÉä cé* ªÉc MÉ®ÉÒ¤É 

BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉä ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA =xcÉåxÉä MÉÖbÂºÉ BÉEÉä àÉÉìb®ä] |ÉÉ<ºÉ àÉå näxÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ* ºÉ®BÉEÉ® xÉä |ÉªÉÉºÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE {ÉãºÉäWÉ 10 âó{ÉªÉä {É® ÉÊBÉEãÉÉä cÉå, +ÉÉìªÉãÉ BÉEä nÉàÉ 15 âó{ÉªÉä {É® ÉÊãÉ]® cÉå* ãÉäÉÊBÉExÉ càÉå <ºÉä ¤Éä¤ÉÉBÉEÉÒ BÉEä 

ºÉÉlÉ º´ÉÉÒBÉEÉ® BÉE®xÉÉ {É½äMÉÉ ÉÊBÉE ÉÊbº]ÅÉÒ¤ªÉÚ¶ÉxÉ ÉÊºÉº]àÉ =iÉxÉÉ +ÉSUÉ xÉcÉÓ cè* ªÉcÉÒ ´ÉVÉc cè ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® xÉä <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ 

àÉå º]bÉÒ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA àÉÖJªÉ àÉÆÉÊjÉªÉÉå BÉEÉ ABÉE OÉÖ{É SÉÖxÉÉ ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç +ÉÉ SÉÖBÉEÉÒ cè* ªÉc ÉÊ´É¶´É +ÉÉÉÌlÉBÉE àÉÆnÉÒ BÉEä 

ABÉE nÉè® ºÉä MÉÖVÉ® ®cÉ cè ÉÊVÉºÉàÉå ºÉ¤ÉBÉEÉÒ <xÉ{ÉDãÉä¶ÉxÉ ®ä] ¤ÉfÃÉÒ cè* VÉxÉ´É®ÉÒ àÉå VÉÉä cÖ+ÉÉ, àÉé =ºÉBÉEä lÉÉä½ä ºÉä =nÉc®hÉ 

                                                 
∗ Not recorded 
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näxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉÒ* +ÉVÉçÉÊ]xÉÉ àÉå 14.7 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ, ¤ÉÆMÉãÉÉnä¶É àÉå 9.8 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ, ¥ÉÉVÉÉÒãÉ àÉå 9.21 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ, SÉÉÒxÉ àÉå 11.7 

|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ, <ÉÊVÉ{] àÉå 17.3 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ, <ÆbÉäxÉäÉÊ¶ÉªÉÉ àÉå 15.6 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ, <Ç®ÉxÉ àÉå 18.9 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ, {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ àÉå 20.4 

|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ +ÉÉè® ªÉÚµÉEäxÉ àÉå 30.1 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ, ªÉc +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ nä¶ÉÉå BÉEä cé* ºÉ®BÉEÉ® xÉä <ºÉºÉä VÉÚZÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA, ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É 

VÉÉä BÉEãÉ ®É−]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ, AOÉÉÒBÉEãSÉ® WÉÉäxÉ BÉEÉä SÉÖxÉÉ cè ÉÊBÉE VÉ¤É iÉBÉE càÉ ãÉÉäMÉ =i{ÉÉnxÉ àÉå +ÉÉMÉä xÉcÉÓ ¤ÉfÃåMÉä, 

BÉEÉÊ~xÉÉ<ªÉÉÆ =ºÉàÉå £ÉÉÒ cé, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉ¤É iÉBÉE càÉ AOÉÉÒBÉEãSÉ® BÉEä FÉäjÉ àÉå ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ n® BÉEÉä +ÉÉMÉä xÉcÉÓ ¤ÉfÃÉAÆMÉä, càÉå 

MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ºÉä VÉÚZÉxÉÉ cÉÒ {É½äMÉÉ* ºÉ®BÉEÉ® xÉä <ºÉBÉEä ÉÊãÉA BÉEÉªÉÇ BÉE®xÉä ¶ÉÖ°ô BÉE® ÉÊnA cé* 60 cVÉÉ® {ÉãºÉ ÉÊ´ÉãÉäVÉäºÉ SÉÖxÉä 

cé* =xÉºÉä +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä {ÉÉÆSÉ ºÉÉãÉ àÉå 3 ãÉÉJÉ ]xÉ {ÉÉìàÉ +ÉÉìªÉãÉ +ÉÉxÉä BÉEÉÒ MÉÖÆVÉÉ<¶É cè* ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ÉÒ àÉÖÉÎ¶BÉEãÉå 

cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM SPEAKER: Nothing else will go on record. 

(Interruptions) … ∗ 

bÉì. ÉÊMÉÉÊ®VÉÉ BªÉÉºÉ : BÉßEÉÊ−É {É® VÉxÉºÉÆJªÉÉ BÉEä ¤ÉfÃiÉä n¤ÉÉ´É, £ÉÚ-»ÉÉäiÉÉå BÉEÉ ¤ÉfÃiÉÉ ÉÊ´ÉJÉÆbxÉ,...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) {ÉÉìàÉ +ÉÉìªÉãÉ 

BÉEÉä £ÉÉÒ ¤ÉfÃÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA,...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉéxÉä BÉEcÉ lÉÉ {ÉãºÉäWÉ +ÉÉè® +ÉÉìªÉãÉ, nÉä oÉÎ−] àÉå càÉ <ÆbÉÒ{Éébé] ¤ÉxÉxÉÉ SÉÉciÉä 

cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM SPEAKER: Dr. Girija Vyas, please address the chair. 

bÉì. ÉÊMÉÉÊ®VÉÉ BªÉÉºÉ : BÉßEÉÊ−É +ÉÉvÉÉÉÊ®iÉ OÉÉàÉÉÒhÉ =tÉÉäMÉ BÉEä FÉäjÉ àÉå càÉ +ÉÉMÉä ¤ÉfÃ ®cä cé* càÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEä FÉäjÉ àÉå, +ÉÉè® 

=ºÉBÉEä ºÉÉlÉ +ÉÉMÉä BÉEä FÉäjÉ àÉå £ÉÉÒ ¤ÉfÃä cé* §É−]ÉSÉÉ® BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå £ÉÉÒ BÉEãÉ ÉÊVÉµÉE cÖ+ÉÉ* càÉÉ®ÉÒ ºÉà{ÉBÉEÇ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É 

§É−]ÉSÉÉ® ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ºÉàÉÚc BÉEÉÒ ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶ÉÉå BÉEÉä º´ÉÉÒBÉEÉ® BÉE® ÉÊãÉªÉÉ MÉªÉÉ cè* §É−]ÉSÉÉ® BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE VÉÉä ABÉEàÉÉjÉ iÉ®ÉÒBÉEÉ 

lÉÉ, ãÉÉäBÉE{ÉÉãÉ ÉÊ¤ÉãÉ <ºÉ ºÉnxÉ àÉå ãÉÉªÉÉ MÉªÉÉ, ªÉc càÉÉ®ÉÒ |ÉÉÊiÉ¤ÉriÉÉ lÉÉÒ*   BÉEÉÆOÉäºÉ BÉEä ¤ÉÖ®É½ÉÒ +ÉÉÊvÉ´Éä¶ÉxÉ àÉå BÉEÉÆOÉäºÉ 

+ÉvªÉFÉ VÉÉÒ xÉä ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ lÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉ {É® càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ãÉMÉÉiÉÉ® BÉEÉªÉÇ BÉE®iÉÉÒ ®cÉÒ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÖZÉä ªÉÉn cè ÉÊBÉE §É−]ÉSÉÉ® {É® VÉ¤É càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ãÉ½ ®cÉÒ lÉÉÒ, =ºÉ ºÉàÉªÉ càÉå ÉÊ´É{ÉFÉ ºÉä {ÉÚ®ÉÒ àÉnn xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉÒ +ÉÉè® 

càÉ =ºÉä VÉÉä ºÉÆ´ÉèvÉÉÉÊxÉBÉE nVÉÉÇ näxÉÉ SÉÉc ®cä lÉä, ´Éc xÉcÉÓ nä {ÉÉªÉä* àÉÖZÉä àÉÉãÉÚàÉ cè, ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ABÉE ¶Éä® VÉÉä <ºÉÉÒ 

ºÉnxÉ àÉå BÉEcÉ MÉªÉÉ lÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) “xÉ <vÉ®-<vÉ® BÉEÉÒ iÉÚ ¤ÉÉiÉ BÉE®, ªÉä ¤ÉiÉÉ ÉÊBÉE BÉEÉ®´ÉÉÆ BÉDªÉÉå ãÉÖ]É, càÉå ®ÉcVÉxÉÉå 

BÉEÉÒ ÉÊ{ÉEµÉE xÉcÉÓ, iÉä®ÉÒ ®c¤É®ÉÒ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè*”  ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉ ®c¤É®ÉÒ BÉEÉ =kÉ® näiÉä cÖA àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä 

BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE àÉä®É VÉÉÒ´ÉxÉ ABÉE {ÉÉ®nÉÌ¶ÉiÉÉ ºÉä {ÉÉÊ®{ÉÚhÉÇ VÉÉÒ´ÉxÉ cè +ÉÉè® àÉé càÉä¶ÉÉ §É−]ÉSÉÉ® BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE cÚÆ, ÉÊJÉãÉÉ{ÉE 

®cÚÆMÉÉ* càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® |ÉÉÊiÉ¤ÉriÉÉ ºÉä <ºÉBÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE BÉEÉªÉÇ BÉE®iÉÉÒ ®cäMÉÉÒ* àÉé ªÉcÉÆ {É® BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ, SÉÉcä ´Éc 

àÉÆÉÊjÉ{ÉÉÊ®−ÉnÂ BÉEä cÉå, SÉÉcä nÚºÉ®ä, BÉEÉä]É ÉÊºÉº]àÉ ªÉÉ àÉÆÉÊjÉªÉÉå BÉEÉä näxÉä ´ÉÉãÉä +ÉÉÊvÉBÉEÉ® +ÉÉè® =ºÉBÉEä +ÉÉÊiÉÉÊ®BÉDiÉ BÉEãÉ 

                                                 
∗ Not recorded 
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ÉÊVÉºÉBÉEÉ ÉÊVÉµÉE ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ, =ºÉBÉEÉ ÉÊVÉµÉE àÉé VÉ°ô® BÉE°ôÆMÉÉÒ ÉÊBÉE càÉ |ÉÉÊiÉ¤ÉriÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ §É−]ÉSÉÉ® BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE ÉÊ¤ÉãÉ 

ãÉÉxÉÉ SÉÉciÉä cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) The Public Interest Disclosure and Protection of Persons 

Making the Disclosure Bill;  the Prevention of Bribery of Foreign Public Officials and 

Officials of Public International Organisations Bill, Citizens Right to Grievance 

Redress Bill, the Judicial Standards and Accountability Bill and the Lokpal and 

Lokayuktas Bill. ªÉä ºÉ¤É ÉÊ¤ÉãÉ <ºÉàÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ cé +ÉÉè® càÉ |ÉÉÊiÉ¤ÉriÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ <ºÉ §É−]ÉSÉÉ®  ºÉä ãÉ½ ®cä cé* 

ãÉäÉÊBÉExÉ àÉè ºÉnxÉ ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉc VÉÉä ãÉÆ¤ÉÉ, ÉÊ´É¶´É £É® BÉEÉ {ÉEèãÉÉ cÖ+ÉÉ ®ÉäMÉ cè, ´Éc ABÉE ÉÊnxÉ àÉå 

ÉÊàÉ] xÉcÉÓ ºÉBÉEiÉÉ* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉ ºÉcªÉÉäMÉ SÉÉÉÊcA* <ºÉÉÊãÉA ®ÉVÉxÉèÉÊiÉBÉE nãÉ, ®ÉVªÉ +ÉÉè® BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉÉÊn 

ºÉ¤É ÉÊàÉãÉBÉE® <ºÉ BÉÖE®ÉÒÉÊiÉ ºÉä ªÉÉ àÉé BÉEcÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ +ÉÉÊ£É¶ÉÉ{É ºÉä càÉå àÉÖBÉDiÉ cÉäxÉÉ cÉäMÉÉ* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ 

VÉ°ô®ÉÒ cè ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® VÉÉä £ÉÉÒ ÉÊ¤ÉãÉ ãÉäBÉE® ãÉÉªÉä, ´Éä ÉÊ¤ÉãÉ ºÉÆºÉn àÉå {ÉÉÉÊ®iÉ cÉå*  

 àÉcÉänªÉÉ, {ÉÉÆSÉ iÉi´É cÉäiÉä cé -- {ÉcãÉÉ, BÉEÉxÉÚxÉ  +ÉÉè® BÉEÉxÉÚxÉ BÉEÉ BÉE½É cÉäxÉÉ* BÉEÉxÉÚxÉ BÉEÉ 

<à{ãÉÉÒàÉé]ä¶ÉxÉ ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) BÉEÉxÉÚxÉ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊºÉÉÊ´ÉãÉ ºÉÉäºÉÉªÉ]ÉÒ BÉEÉ ªÉÉäMÉnÉxÉ, BÉEÉxÉÚxÉ BÉEä ÉÊãÉA àÉÉÒÉÊbªÉÉ BÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ 

+ÉÉè® BÉEÉxÉÚxÉ BÉEä ÉÊãÉA {ÉÉäÉÊãÉÉÊ]BÉEãÉ {ÉÉ]ÉÔVÉ BÉEÉ |ÉÉÊiÉ¤Ér cÉäxÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉ {ÉÉÆSÉÉå ºÉä MÉÖVÉ® BÉE® <ºÉ §É−]ÉSÉÉ® ºÉä 

nÚ® cÉä {ÉÉªÉåMÉä* ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ  iÉÉè® {É® <ºÉ ¤ÉÉiÉ àÉå BÉEÉä<Ç ¶ÉBÉE xÉcÉÓ ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® xÉ BÉEä´ÉãÉ ÉËSÉÉÊiÉiÉ cè, ¤ÉÉÎãBÉE 

ºÉ®BÉEÉ® |ÉÉÊiÉ¤ÉÉÊriÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé +ÉMÉ® BÉEÉÆOÉäºÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉ ÉÊVÉµÉE BÉE°ôÆ, iÉÉä º´ÉMÉÉÔªÉ ®ÉVÉÉÒ´É MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ´É−ÉÇ 

1986 àÉå cÉÒ §É−]ÉSÉÉ® ÉÊxÉ®ÉävÉBÉE ÉÊ¤ÉãÉ ãÉÉBÉE® ABÉE ®ÉºiÉÉ |É¶ÉºiÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE +É¤É §É−]ÉSÉÉ® BÉEÉä ABÉE xÉªÉä ÉÊºÉ®ä ºÉä 

näJÉxÉÉ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® =ºÉä ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* 

 àÉcÉänªÉÉ, BÉEãÉ àÉcÉàÉÉÊcàÉ ®É−]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ BÉEä +ÉÉÊ£É£ÉÉ−ÉhÉ àÉå +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉn  BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ cÖ<Ç* <ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä 

ºÉÉà|ÉnÉªÉ´ÉÉn BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ cè* àÉé ªÉc BÉEcBÉE® +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE°ôÆMÉÉÒ ÉÊBÉE +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉn ºÉàÉÉVÉ BÉEä ÉÊãÉA ABÉE 

+ÉÉÊ£É¶ÉÉ{É ¤ÉxÉ MÉªÉÉ cè +ÉÉè® +É¤É {ÉcãÉä ºÉä VªÉÉnÉ +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉnÉÒ ´ÉÉ®nÉiÉå cÉäxÉä ãÉMÉÉÒ cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) AäºÉÉ xÉ ÉÊºÉ{ÉEÇ 

£ÉÉ®iÉ àÉå cÉÒ, ¤ÉÉÎãBÉE {ÉÚ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå cÉä ®cÉ cè* +ÉÉiÉÆBÉE A´ÉÆ ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :   ªÉc BÉDªÉÉ cÉä ®cÉ cè? 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

bÉì. ÉÊMÉÉÊ®VÉÉ BªÉÉºÉ : +ÉÉiÉÆBÉEÉÒ PÉ]xÉÉ+ÉÉäÆ ºÉä ÉÊxÉ{É]xÉä BÉEÉÒ, ¤ÉÉÎãBÉE <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ABÉEÉÒBÉßEiÉ BÉEàÉÉÆb  BÉEä MÉ~xÉ BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ 

cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉn +ÉÉè® ´ÉÉàÉ{ÉÆlÉÉÒ =OÉ´ÉÉn BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉAÆ, ªÉä nÉä ¤É½ÉÒ SÉÖxÉÉèÉÊiÉªÉÉÆ càÉÉ®ä ºÉÉàÉxÉä cé* ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® 

càÉÉ®ä nä¶É àÉå +ÉÉiÉÆBÉEÉÒ ÉËcºÉÉ cÉäiÉÉÒ ®ciÉÉÒ cè* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA VÉÉä £ÉÉÒ BÉEÉxÉÚxÉ cè, =xÉ BÉEÉxÉÚxÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ, SÉÚÆÉÊBÉE àÉä®ä ¤ÉÉäãÉxÉä 

BÉEÉ ºÉàÉªÉ {ÉÚ®É cÉä SÉÖBÉEÉ cè, <ºÉÉÊãÉA ¤ÉcÖiÉ VªÉÉnÉ xÉ BÉEciÉä cÖA àÉé ªÉc +É{ÉÉÒãÉ BÉE°ôÆMÉÉÒ ÉÊBÉE <ºÉàÉå ®ÉVªÉ +ÉÉè® BÉEäxp 
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ºÉ®BÉEÉ®, nÉäxÉÉå BÉEÉÒ £ÉÚÉÊàÉBÉEÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ cè* ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉ ¤ÉcÖiÉ ¤ÉÉ® +ÉÉ®Éä{É cÉäiÉÉ cè ÉÊBÉE càÉå BÉEäxp àÉnn cÉÒ xÉcÉÓ 

näiÉÉ* càÉå xÉ iÉÉä {ÉÖÉÊãÉºÉ BÉEÉÒ àÉnn ÉÊàÉãÉ {ÉÉiÉÉÒ cè +ÉÉè® xÉ cÉÒ nÚºÉ®ä ºÉÉäºÉÇ BÉEÉÒ àÉnn ÉÊàÉãÉ {ÉÉiÉÉÒ cè* AäºÉä àÉå +ÉÉÉÌ]BÉEãÉ 

355 cè, VÉÉä <ºÉ +ÉÉä® ºÉÆBÉEäiÉ BÉE®iÉÉ cè ÉÊBÉE BÉEäxp +ÉÉè® ®ÉVªÉ nÉäxÉÉå ºÉ®BÉEÉ®å, ªÉc ®ÉVªÉ BÉEÉ ºÉ¤VÉèBÉD] cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc 

BÉEäxp BÉEÉ BÉExºÉxÉÇ cè, nä¶É BÉEÉ BÉExºÉxÉÇ cè, ºÉÆºÉn BÉEÉ BÉExºÉxÉÇ cè, |ÉiªÉäBÉE BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉ BÉExºÉxÉÇ cè +ÉÉè® <ºÉàÉå VÉÉä ¤ÉSSÉÉ 

VÉxàÉ ãÉäiÉÉ cè, ´Éc VÉÉÒxÉÉ SÉÉciÉÉ cè* <ºÉàÉå VÉÉä ªÉÖ´ÉÉ +ÉÉMÉä ¤ÉfÃ ®cÉ cè, ´Éc ¤ÉfÃxÉÉ SÉÉciÉÉ cè* ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉÒ àÉÉÆ BÉEÉÒ MÉÉän 

JÉÉãÉÉÒ xÉ cÉä, ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉcxÉ BÉEÉÒ ®ÉJÉÉÒ xÉ UÚ]ä ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ÉÊBÉEºÉÉÒ ¤ÉcxÉ BÉEÉ ÉËºÉnÚ® xÉ ÉÊàÉ]ä, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA VÉ°ô®iÉ 

cè ÉÊBÉE càÉ ºÉà´ÉäiÉ °ô{É àÉå, ºÉà´ÉäiÉ º´É® àÉå +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉn BÉEÉ xÉ BÉEä´ÉãÉ ÉÊ´É®ÉävÉ BÉE®ä, ¤ÉÉÎãBÉE +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉn BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE, 

+ÉºÉÉà|ÉnÉÉÊªÉBÉE iÉÉBÉEiÉÉå BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE càÉ ãÉÉäMÉ JÉ½ä cÉå* 

 àÉcÉänªÉÉ, ªÉc nä¶É ABÉE AäºÉÉÒ {É®Æ{É®É BÉEÉ nä¶É cè ÉÊVÉºÉàÉå càÉxÉä ºÉäBÉÖEãÉÉÊ®VàÉ BÉEÉä +ÉÉªÉÉiÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ cè, ´Éc 

càÉÉ®ä +É{ÉxÉä JÉÚxÉ àÉå cè, càÉ àÉå cè, càÉÉ®ÉÒ +ÉÉÎºàÉiÉÉ àÉå cè +ÉÉè® <ºÉÉÒÉÊãÉA ªÉcÉÆ {É® +ÉÉiàÉÉºÉ´ÉÇ£ÉÚiÉä¶ÉÖ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ MÉªÉÉÒ 

cè ÉÊBÉE ºÉ¤É àÉå ABÉE +ÉÉiàÉÉ cè, iÉÉä càÉ +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ BÉDªÉÉå fÚÆfå* +ÉÉVÉ ºÉäBÉÖEãÉÉÊ®VàÉ BÉEä +ÉÉè® {ÉÆlÉÉÊxÉ®{ÉäFÉ ®ÉVªÉ BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ 

àÉå ®É−]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ xÉä VÉÉä +É{ÉxÉä +ÉÉÊ£É£ÉÉ−ÉhÉ àÉå ÉÊVÉµÉE ÉÊBÉEªÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ +ÉxÉÖ®ÉMÉ ÉËºÉc ~ÉBÉÖE®,: +ÉÉVÉ ªÉcÉÆ +ÉxÉÖSUän 355 BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè, =ºÉBÉEÉÒ ÉÊb]äãºÉ £ÉÉÒ ¤ÉiÉÉ 

nå* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A, =xÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÖÉÊxÉA*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM SPEAKER:  Nothing else will go on record. 

(Interruptions) … ∗ 

bÉì. ÉÊMÉÉÊ®VÉÉ BªÉÉºÉ : càÉå, <ºÉ ºÉnxÉ BÉEÉä =ºÉBÉEä ÉÊãÉA ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉÖZÉä nÖJÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ cè ÉÊBÉE ÉÊVÉxÉ ªÉÖ´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä 

+ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉn BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE VªÉÉnÉ BÉEÆºÉxÉÇ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, ´Éä ªÉÖ´ÉÉ ªÉÉÊn <ºÉBÉEÉ ÉẾ É®ÉävÉ BÉE®iÉä cé, iÉÉä ªÉc ¶ÉàÉÇ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ 

cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä BÉE£ÉÉÒ ÉÊcxnÚ +ÉÉè® àÉÖÉÎºãÉàÉ BÉEÉä ¤ÉÉÆ]É xÉcÉÓ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ¶ÉÉÒ¶É ®ÉàÉ +ÉÉäãÉÉ (ZÉÖÆZÉÖxÉÚ): näÉÊJÉA, +ÉÉ{É ÉÊ´ÉuÉxÉ cé, càÉ £ÉÉÒ VÉÉxÉiÉä cé* +ÉÉ{É àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ cé =ºÉBÉEä, àÉé £ÉÉÒ 

VÉÉxÉ ®cÉ cÚÆ, ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉ iÉ®c ¤ÉÉäãÉxÉÉ ~ÉÒBÉE xÉcÉÓ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉäãÉÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A* 

gÉÉÒ ¶ÉÉÒ¶É ®ÉàÉ +ÉÉäãÉÉ : +ÉÉ{É =xÉBÉEÉä BÉEÉÊcA ÉÊBÉE ÉÊbº]¤ÉÇ xÉ BÉE®å*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : ~ÉÒBÉE cè, +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A* 
                                                 
∗ Not recorded 
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…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM SPEAKER:  Let her speak. 

… (Interruptions) 

bÉì. ÉÊMÉÉÊ®VÉÉ BªÉÉºÉ :  VÉ¤É ABÉE ÉÊcxnÚ ÉÊBÉEºÉÉÒ àÉÆÉÊn® BÉEä ºÉÉàÉxÉä ºÉä MÉÖVÉ®iÉÉ cè, iÉÉä |ÉhÉÉàÉ BÉE®iÉÉ cè* ÉÊBÉEºÉÉÒ àÉÉÎºVÉn 

BÉEÉÒ +ÉVÉÉxÉ BÉEÉÒ +ÉÉ´ÉÉVÉ =ºÉBÉEÉä ZÉÖBÉExÉä BÉEä ÉÊãÉA |ÉäÉÊ®iÉ BÉE®iÉÉÒ cè* MÉÖ°ôuÉ®ä BÉEä ¶É¤Én BÉEÉÒ +ÉÉ´ÉÉVÉ =ºÉä xÉàÉxÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ 

|Éä®hÉÉ näiÉÉÒ cè +ÉÉè® VÉcÉÆ ºÉä ´Éc MÉÖVÉ®iÉÉ cè ´Éc ABÉE xÉA +ÉÉªÉÉàÉ BÉEä ºÉÉlÉ VÉÉiÉÉ cè* càÉÉ®ä BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ vÉàÉÇ cÉå, ºÉ£ÉÉÒ xÉä 

ZÉÖBÉExÉä BÉEÉÒ |Éä®hÉÉ nÉÒ cè* VÉ¤É BÉEÉä<Ç àÉÖºÉãÉàÉÉxÉ +É{ÉxÉÉÒ nÉªÉÉÓ iÉ®{ÉE, ¤ÉÉªÉÉÓ iÉ®{ÉE näJÉBÉE® +ÉÉè® ÉÊ{ÉE® xÉÉÒSÉä BÉEÉÒ iÉ®{ÉE 

näJÉBÉE® VÉ¤É xÉàÉÉVÉ +ÉÉè® |ÉÉlÉÇxÉÉ BÉE®iÉÉ cè, iÉÉä =ºÉàÉå ºÉ£ÉÉÒ ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊãÉA |ÉÉlÉÇxÉÉ BÉEÉ MÉÖhÉ ÉÊU{ÉÉ cÉäiÉÉ cè* SÉÉcä ´Éc 

VÉèxÉ vÉàÉÇ BÉEÉ +ÉxÉäBÉEÉxiÉ´ÉÉn cÉä, SÉÉcä ¤ÉÉèr vÉàÉÇ BÉEÉ ºÉÆPÉ´ÉÉn +ÉÉè® vÉàÉÇ BÉEä |ÉÉÊiÉ =xÉBÉEÉÒ BªÉÉJªÉÉ, ºÉ£ÉÉÒ <ºÉ +ÉÉä® ºÉÆBÉEäiÉ 

BÉE®iÉä cé ÉÊBÉE +ÉÆiÉ àÉå càÉ ºÉ£ÉÉÒ ãÉÉäMÉ ABÉE cé* <ºÉ ºÉäBÉÖEãÉÉÊ®VàÉ BÉEÉ {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä {ÉÉãÉxÉ cÉä, <ºÉ |ÉÉÊiÉ¤ÉriÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ 

ºÉÆºÉn BÉEÉä ABÉEàÉiÉ ºÉä +ÉÉMÉä ¤ÉfÃxÉÉ cÉäMÉÉ* <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä VÉÉä ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ lÉÉÒ, àÉé =xÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ 

BÉEÉä BÉEÉä] BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉÒ: 

“+ÉÉVÉ {ÉÚ®É ÉÊ´É¶´É {ÉÚ®ÉÒ ÉÊnãÉSÉº{ÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ £ÉÉ®iÉ {É® +É{ÉxÉÉÒ xÉVÉ®å ÉÊ]BÉEÉA cÖA cè* àÉÖZÉä ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ cè 
ÉÊBÉE ÉÊ´É¶´É {ÉÚ®ÉÒ ºÉnÂ£ÉÉ´ÉxÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ càÉå näJÉ ®cÉ cè* £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ ºÉ{ÉEãÉiÉÉ àÉå nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEÉ £ÉÉÒ ÉÊciÉ 
ÉÊxÉÉÊciÉ cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE ¶ÉÉÆÉÊiÉ{ÉÚhÉÇ, ºÉnÂ£ÉÉ´ÉxÉÉ{ÉÚhÉÇ, ãÉÉäBÉEiÉÉÆÉÊjÉBÉE £ÉÉ®iÉ ÉÊ´É¶´É BÉEÉä ÉÎºlÉ®iÉÉ |ÉnÉxÉ BÉE®xÉä 
´ÉÉãÉÉÒ ¶ÉÉÎBÉDiÉ cè, <ºÉÉÊãÉA càÉå +ÉÉBÉEÉÆFÉÉ A´ÉÆ ºÉÆBÉEã{É¶ÉÉÎBÉDiÉ BÉEä ºÉÉlÉ 12´ÉÉÓ {ÉÆSÉ´É−ÉÉÔªÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉÒ 
ªÉÉjÉÉ ¶ÉÖ°ô BÉE®xÉÉÒ cè, VÉÉä xÉ©ÉiÉÉ A´ÉÆ ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ ºÉä ªÉÖBÉDiÉ cÉä* càÉå nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä ºÉÉàÉxÉä |ÉnÉÌ¶ÉiÉ BÉE®xÉÉ 
cè ÉÊBÉE VÉxÉiÉÉÆÉÊjÉBÉE £ÉÉ®iÉ ABÉE ºÉàÉßÉÊr¶ÉÉãÉÉÒ, ºÉàÉÉ´Éä¶ÉÉÒ, vÉàÉÇÉÊxÉ®{ÉäFÉ A´ÉÆ ¤ÉcÖãÉ´ÉÉnÉÒ ®É−]Å BÉEä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ 
àÉå ºÉàÉlÉÇ cè VÉÉä ºÉiÉiÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉE® ºÉBÉEiÉÉ cè* ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä <ºÉ £ÉÉ®iÉÉÒªÉ àÉÉìbãÉ BÉEÉÒ ºÉ{ÉEãÉiÉÉ àÉå 
nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEÉ ÉÊciÉ £ÉÉÒ ÉÊxÉÉÊciÉ cè*” 

 <ºÉÉÊãÉA |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, ªÉÚ{ÉÉÒA BÉEÉÒ SÉäªÉ®{ÉºÉÇxÉ ºÉÉÉÊc¤ÉÉ, ºÉnxÉ, ºÉnxÉ àÉå ÉÊ´É{ÉFÉ BÉEÉÒ xÉäiÉÉ +ÉÉè® càÉ ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉä 

SÉãÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ º{ÉÉÒBÉE® àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉÒ:  

“iÉÚ{ÉEÉxÉÉå ºÉä b®xÉÉ BÉEèºÉÉ, c´ÉÉ {É® SÉfÃBÉE® ´ÉÉ® BÉE®Éä, 
+É®ä àÉããÉÉcÉå BÉEÉÒ UÉä½Éä ¤ÉÉiÉå, iÉè®BÉE® nÉÊ®ªÉÉ {ÉÉ® BÉE®Éä*” 

 

 

12.58  hrs. 

 

MADAM SPEAKER:  The House stands adjourned to meet again at 2 p.m. 

The Lok Sabha then adjourned till Fourteen of the Clock. 
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14.00 hrs. 

The Lok Sabha re-assembled at Fourteen of the Clock. 
 

( Mr. Deputy-Speaker in the Chair) 

… (Interruptions) 

SHRI T.R. BAALU (SRIPERUMBUDUR): The  Government has expressed 

earlier in the day that the External Affairs Minister would come and clarify the stand 

of the Government of India pertaining to the issue of supporting the Resolution 

moved by the USA in the UN Human Rights Council against Sri Lanka for human 

rights violation. … (Interruptions) 

 

14.02 hrs. 

At this stage, Shri Thol Thirumaavalavan and some other hon. Members 
came and stood on the floor  near the Table 

MR. DEPUTY-SPEAKER: Please go back to your seats.  

… (Interruptions) 

14.03 hrs.  

At this stage, Thol Thirumaavalavan and some other hon. Members 
went back to their seats 

… (Interruptions) 

THE MINISTER OF HOME AFFAIRS (SHRI P. CHIDAMBARAM): The hon. 

External Affairs Minister, I am told, is expected to return to Delhi later today or early 

tomorrow morning. We think he will be in a position to make a statement 

tomorrow. … (Interruptions) 

14.04 hrs. 

At this stage, Shri  P. Kumar and some other hon. Members 
came and stood on the floor  near the Table 

MR. DEPUTY-SPEAKER: Please go back to your seats.  

 … (Interruptions)  
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DR. M. THAMBIDURAI (KARUR): Let the Minister come and make the statement. 

Now, we want a categorical statement from the Government as to whether they are 

going to support the Resolution against the Sri Lankan Government on human rights 

violation issue or not. … (Interruptions) 

MR. DEPUTY-SPEAKER: When the hon. External Affairs Minister comeS, he 

would reply. 

… (Interruptions) 

14.04 hrs.  

At this stage, Shri P. Kumar and some other hon. Members 
went back to their seats 
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14.05 hrs. 

 

MOTION OF THANKS ON THE PRESIDENT’S ADDRESS – Contd. 

MR. DEPUTY-SPEAKER: Dr. Shashi Tharoor. 

… (Interruptions) 

DR. SHASHI THAROOR (THIRUVANANTHAPURAM): Mr. Deputy-Speaker, Sir, 

I rise to second the Motion moved by my friend, and hon. colleague, Dr. Girija Vyas 

that the Address be presented to the President in the following terms - that the 

Members of the Lok Sabha assembled in the Session are deeply grateful to the 

President for the Address which she has been pleased to deliver to both Houses of 

Parliament assembled together on March 12, 2012.  

 Mr. Deputy Speaker, Sir, this month, in fact, by the end of this month, India 

will be determined to be, by the International Monetary Fund, the third largest 

economy in the world in purchasing power parity terms. This is because though our 

economy, in absolute terms, is indeed 1.3 trillion dollars by comparison with Japan’s 

figure of 4.3. Our economy, in terms of the strength of what we are able to buy with 

our money, has grown to the equivalent of 4.06 trillion dollars. And whereas Japan 

will not grow in this fiscal year thanks sadly to the tsunami, earthquake and the after 

effects of the nuclear disaster and so on, our economy, even in the most pessimistic 

projections, will grow at 6.9 per cent which means that India will formally overtake 

Japan when the numbers are in on the 31st of March this year. Now this is a major 

accomplishment for our Government and for our economy. But it is not a ground for 

complacency. Rather, it points to the serious and responsible stewardship of the 

country’s economy in the hands of the UPA Government. 

 Sir, as you know, we are about to launch into the 12th Five Year Plan. We are 

already projecting an estimated growth rate of 9 per cent in that Five Year Plan 

starting on the 1st of April. It so happens that in the course of the current Five Year 

Plan we will, in fact, be averaging something like 8.2 per cent when the numbers are 
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finally in. So, we are looking at a track record that we can be proud of as a 

Government and as a nation and we intend to be able to continue in that direction. 

 But whether we are growing at 9 per cent or whether we are growing at 6 per 

cent or any other per cent, our real focus must be on the bottom 25 per cent of our 

society and that is where the strength of the UPA Government lies. We are interested 

in inclusive growth. You have heard this already being mentioned by my hon. 

colleague. The difference between the UPA Government and some of its 

distinguished predecessors is that while it believes in growth, it believes in an India 

that must shine for everyone and an India in which growth is accompanied by  

redistributive justice. 

 Sir, one example which the President herself highlighted in her Address was 

the Mahatma Gandhi National Rural Employment Guarantee Scheme. As she 

mentioned, this has created 1,100 crore man days of employment. The expression 

‘man days’ is a bit old fashioned. But I can tell you from my visits to many of these 

projects in my home district that many of the workers are women and they are women 

whose lives have been transformed by the existence of this scheme introduced by the 

UPA Government. I have spoken to many of these women workers. I can tell you 

moving stories of, for example, one woman who said that without this opportunity to 

work for 100 days even at a minimum wage, she would have had to give up her 

handicapped child for adoption to an orphanage and she said, ‘what has enabled me to 

look after this child in my own home is the fact that this Government has given me 

the means to be able to earn a decent livelihood to support my child’. 

 These are the kinds of stories one hears day after day if one talks to the men 

and women who are benefiting from the Mahatma Gandhi National Rural 

Employment Guarantee Scheme and what is more, as you know, this has transformed 

the countryside. We are now seeing bank accounts being opened because the 

Government rightly insists that the wages for this scheme should be paid directly into 

the bank accounts of the workers and not through a middle man or a contractor. The 

result is that 90 lakh new bank accounts have been opened in this country in the last 
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two years for people who, previously, did not know the advantages of banking in our 

rural areas. 

 These are the kinds of transformations that are taking place because the basic 

idea is not just to hand out money. The idea is to empower our people. By giving 

them, in their own hands, the right to work, the right to gain from their work, the right 

to support and look after their own families, the UPA Government has been able to 

bring about a transformation in the lives of ordinary people in our country.  

Day after day, these are the stories we are hearing, Mr. Deputy-Speaker.  This is what 

inclusive growth is all about: the empowerment of the poor, giving them the 

purchasing power that has transformed in many ways our rural economy, and taking 

the country forward in a way that no longer leaves behind so many of our 

underprivileged rural residents.   

The same logic lies behind the telecom revolution that the President mentioned.  

There is also a logic of empowerment.  Yes, the numbers speak for themselves.  We 

are already the world’s second largest telecommunications market.  We have 

overtaken the United States.  Today, as the President mentioned, 76 telephone 

connections exist per 100 people.  Just 30 years ago, before Shri Rajiv Gandhi first 

initiated the communication revolution in our country, we had one telephone 

connection for every 300 Indians.  And, from there, we have gone today to 76 for 

every 100 Indians.  These are the kinds of changes we have brought about.  But, 

second largest is not even going to be enough.  This year, it is estimated, we will 

overtake China to become the largest telephone communications market in the world.  

But, as I said, it is about empowerment; it is not about numbers alone.   

Who is carrying these mobile telephones?  Let me tell you, from my own 

Constituency, I know fishermen are taking mobile phones out to sea.  And what are 

they doing?  The Government gives them, through the GPS system, a way of finding 

out where the best shoals of fish lie.  So, they can catch them.  And then, when they 

come back, they start dialling on their mobile phones all the market towns along the 

coast to find out where they can get the best price for the fish they have caught.  Why 
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only speak of Kerala?   Farmers anywhere in India; just 10 years ago, you would find 

that the farmer at harvest time would have to harvest his crop, then send an able-

bodied male relative, maybe a 10 year old boy, walking 10-12 kilometres to the 

nearest market to find out if the market was open, whether he could sell the crop he 

had just harvested, what price he could sell it for, what the competition was.  Then 

that little boy would walk back again 10-12 kilometres in the hot sun and would come 

back to the farmer.  Then they will load their carts and head off to market.  Half a 

day’s back breaking labour, that is today saved by one-two minute phone call.  That is 

what the revolution has been that has been brought about in this country by the UPA 

Government. 

We are talking about the empowerment of the underclass.  This is the real 

meaning, the real content of the concepts of socialism that have been bandied about 

for so many years in this House.  We have begun to bring about real change.  That 

change is in the lives of ordinary people in our country.  This is why the President 

mentioned that the Government is now going to create a national optical fibre network 

spending Rs.20,000 crore. It is again about empowerment.  It is about bringing 

broadband connectivity to our villages, to our panchayats. Because today it is not 

enough for us to give lectures about the poverty line.  We also have to understand the 

fibre optic line.  The truth is that today’s information revolution which our 

Government has seized upon is very unlike the French Revolution because it has a lot 

of liberty, some fraternity and no equality.  We want to bring equality to our rural 

areas.   We want to connect the unconnected.  And that is an activity of this 

Government that I know the President highlighted because she wants this House to 

support it strongly.  This is all part of building up the unseen infrastructure of India, 

the rural infrastructure of our country.  If you can connect every panchayat by road, 

which we have not yet been able to do, but we are doing to the best of our ability 

through a number of very important schemes including one from the Prime Minister, 

the Prime Minister’s Gram Sadak Yojana; if in addition to connecting every 

panchayat by road, by good, all-weather motorable roads, we can also bring in 
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connectivity by broadband, we will be able to find our villages prospering because 

jobs that today can only be done in the cities, because they have the internet 

connections, will now be able to be done in the villages.  You can actually sit and run 

a call centre in a village if you have enough fibre optic cable and enough broadband 

connectivity.   

Similarly with health, you may have noticed that the President mentioned that we will 

try and increase our health expenditure to 2.5 per cent of our GDP.  That would be a 

very significant development because it will then finally ensure an objective of the 

UPA Government, in its two terms, that nobody should have to walk more than 10 

kilometres from their place of residence to get to a health centre that is fully staffed, 

that has all the medicines, that has doctors and nurses to look after people. We are 

getting there.  We have made progress and with the increase in outlay, we will make 

further progress.  

 Similarly, the hon. President highlighted that 15 per cent of outlays of certain 

identified Government schemes would be spent on specifically disadvantaged sections 

of our minority communities.  Mahatama Gandhiji had always exhorted us to look at 

the most vulnerable sections of our society, to see whether our programmes were 

having any impact on their lives.   

 Today, Mr. Deputy Speaker, with this, we are going to be in a position to 

ensure that the most disadvantaged of the disadvantaged the poorest, the most 

vulnerable amongst the minorities, are themselves targeted beneficiaries of 

Government action. This attempt to reach out to the most vulnerable is the key to 

inclusive growth, because empowerment does not come from empowering only those 

who are already in a position to seize power.  It comes from empowering those at the 

bottom of our socio-economic ladder and there the national Food Security Bill, which 

we are looking forward to receiving in this House and which the hon. President also 

mentioned, is going to bring forward an important assurance to every Indian that he or 

she will never need to go hungry.  With the computerisation of the public distribution 

system we can also ensure those who need subsidised food grain will get it.  With all 



13.03.2012  
  

88

this you will see true empowerment, because a hungry person is going to find it very 

difficult to be an empowered person. A hungry person cannot take advantage of what 

our country has to offer as it marches on in development and this hungry person will 

benefit today from the efforts and the programmes of our UPA Government.   

 The needs of our national infrastructure, of course, go beyond the rural areas. 

There is no question that our coming Five Year Plan, the Twelfth Five Year Plan, 

anticipates that we will spend about a trillion dollars that is Rs. 50 lakh crores of 

rupees in building up our infrastructure.  This is an extraordinarily large target.  The 

Government is very conscious that it cannot raise all this money by itself.  So, the 

opening to ‘public-private partnership’ is a part of this approach.  If we have the 

credibility by doing the kind of things that I have described to you today then outside 

investors will also come and will also join us as we build our nation.   

 Eighty per cent of the infrastructure of the India of 2030 is yet to be built and 

we must think 20 years ahead.  If we want to envisage the kind of India that our 

children should live in 2030, we have to start building it today.  There is a famous 

story about the emperor Jahangir and a gardener where he asked the gardener to plant 

a particular plant, which was going to give a very beautiful flower in blossom.  The 

gardener said: ‘Jahanpanah, this plant would only blossom in hundred years’.  

Emperor Jahangir said: ‘All the more reason why you should plant it today, let us not 

wait till tomorrow’.   That is our approach in this Government.   

We want to see the India of 2030 not just on the paper, not just as a dream, but 

beginning on the ground today.   

The fact is that these opportunities to help build the infrastructure of India are 

opportunities that we want the private sector to seize both in India and abroad and for 

that I would urge this House to send a strong signal to the world that India is ready for 

investment.  Under the stewardship of the  UPA Government we have done the basics, 

we have done what is necessary and we are in a position to open up in order to attract 

investment and grow our country, build the structures on which our children’s future 

will then be built.   
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Energy is another area flagged by the hon. President.  We actually need to 

increase by a multiple of seven times in the next 25 years.  From 2009, when we came 

back to power to 2034 in 25 years, we expect to see a seven times multiple increase in 

power generation.  The resources for that again cannot only come from the 

Government.  It has to be a partnership with the private sector; with investors from 

inside and outside.   

We in turn are able to hold our own with the world.  As the hon. President 

pointed out, our exports grew at 34 per cent last year in 2011, that means we are able 

to make goods that the rest of the world wants and needs to buy.  We are, therefore, 

dealing with the rest of the world on our own terms just as we seek their involvement 

in our growth and development on our terms.   

 The fact is that the hon. President announced yesterday a new National 

Manufacturing Policy. Manufacturing is important.  We need to employ our young 

people.  Let us face it.  For some time now we have been speaking of a possible 

demographic dividend, a great demographic advantage for our country.  That is, 65 

per cent of our population is under 35, which means that for the next 30 years we 

should have a youthful, dynamic, productive workforce when the rest of the world 

including China, is ageing.  But that workforce will only materialise and be successful 

and even only be possible if we are able to educate these young people before they 

enter the workforce.  Not everyone is going to come out of a college, we need to find 

vocational training skills for those who are not going to get a conventional college 

education, but we should do that.  It seems to me a disgrace that as a result of past 

policies which we are changing in this Government, that we have a situation wherein 

a country of 1.2 billion people we have a nationwide shortage of masons; that you 

only become a plumber or a carpenter if your father was a plumber or a carpenter and 

he taught you the skills. We do not have the skills imparted through official effective 

vocational training establishments, and the UPA Government is committed to setting 

those up so that we can make sure that our young people are equipped to take 

advantage of the opportunities of the new economy that we in India are building in the 
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early 21st Century.  The truth is that the alternative is too awful to contemplate if we 

do not get this right. If this House does not support the Government in introducing the 

educational reforms that it has presented to the House, the vocational training plans it 

is presenting to the House, the alternative is going to be that instead of a demographic 

dividend, we will have a demographic disaster. Because if these young people do not 

have the training and the education to take work, they will do what Maoists have done 

in 165 districts of our country’s 602 districts. They will pick up the gun.  Because 

they will feel that they have no stake in the future of our society and they have 

nothing to lose if they are simply going to rebel in this fashion.   And, I can tell you 

from having lived around the world, there is nothing more dangerous to any country 

in the world than large numbers of unemployed young men.  The policies of this 

Government are absolutely aiming to ensure that our young men will find 

employment; they will be educated and trained to be skilled to find their employment 

and that we will grow our economy in a way that makes it possible for them to find 

meaningful work.  That is why the National Manufacturing Policy was mentioned.  

And that is why we are trying to move forward across the board in so many areas of 

effective action so that our young people will have the stake in our economy that is 

going to give them and India the future we all deserve. 

 We are also, of course, going beyond manufacturing and the kind of vocational 

training I have mentioned to something also more aspiration at the development of 

India as a knowledge economy.   

 The President mentioned, Mr. Deputy Speaker, that we would increase the 

amount of money that our Government is devoting to Research and Development 

from one per cent to two per cent of our GDP.  That is no small matter.  There are a 

very few countries in the world that are spending two per cent of their GDP. But I 

remember when our hon. Prime Minister made that announcement at the Indian 

Science Congress it was an extraordinarily important decision because it shows that 

we are going to take advantage of what is perhaps the India’s biggest asset, and that is, 
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our brains.  We are a land perhaps of greater brain than brawn but our brains can be 

applied effectively to the creation of a 21st Century knowledge economy.   

 Already multinational giants like GE or Phillips employ more 

researchers in India than they do in their parent country headquarters.  This is also a 

reflection of the environment that has been created by the UPA Government. The high 

quality intellectual output that we are able to give through the kind of work we do in 

Research actually augurs extremely well for our country.  Innovation is becoming the 

major theme now coming out of India and it is innovation at a sensible cost.  In fact, if 

you were to google the expression ‘frugal innovation’, you will find that the first 20 

answers all relate to India because we have found a way of innovating inexpensively, 

of cutting out the frills because our country cannot afford them.  And that is why, we 

have become the country that has invented the world’s cheapest electrocardiogram 

machine, for example, at one-twentieth cost of foreign countries; the country which 

has after all produced the world’s cheapest automobile, Tata Nano. Our Human 

Resource Development Minister has very recently introduced a Tablet, the Akash 

Tablet, which, in many ways, is like the iPad and the iPad, which all of you know 

costs Rs.40,000 or Rs,50,000 in the market but in some ways it is better than the iPad 

because it has two USB ports.  It needs only a two volt battery, ion and lithium battery, 

which can be charged using solar power because we want this tablet to be used in 

places where electricity supply may not be regular. This innovation has come out of 

India at what price? It is less at less than 50 dollars.  In fact, the Government is going 

to subsidize it for students; and an Indian student in a village will be able to get this 

tablet for 25 dollars. So, a thousand rupees and change, will give an ordinary poor 

Indian village student, a piece of equipment comparable in every useful respect to the 

luxurious I-Pad. 

 This is the kind of change that is happening!   I was not surprised, therefore, 

when I was  invited by the University of Toronto to inaugurate an India Innovation 

Centre.  The outside world is noticing our innovations.  The buzzword  now in the 

international community is ‘Indovation’, Indian Innovation. All this has been made 
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possible because of the enabling environment created by the UPA Government; and it 

is something, which  I believe, we should applaud in this House. 

 Mr. Deputy-Speaker, there is also India’s great strength in providing services, 

services to the rest of the world, especially during the recession. My hon. colleague 

Dr. Girija Vyas also mentioned how we have resisted the recession. The fact is that 

while our merchandise export did go down during the recession, our services export 

actually went up; and they went up during the global recession because of the strength 

we have given to the business of services in India.  There are Indian Radiologists 

reading MRIs from the most prestigious American hospitals.  We have medical 

transcription services so that a doctor in the western world can dictate medical notes 

at night into a machine.  They will arrive when he goes to sleep; they are transcribed 

in India while we are awake.  They get back to him in the next morning. That is   kind 

of service that India is able to provide that no one else can.   We have young Indian 

lawyers writing briefs now for international cases. These are changes that this House 

is   perhaps not sufficiently conscious of. But it is part of the services revolution that 

India is leading in the world today. 

 Coming to Hospitality, the President mentioned tourism as an important area. 

People must recognise that tourism actually creates more jobs than industry does; and 

it creates jobs often for relatively unskilled or semi-skilled young people, who do not 

have perhaps the education to do other things but who can work in hotels, who can be 

waiters, who can assist cooks and who can  learn on the job.  Tourism, for us, 

therefore, is something that is a development priority.  It is not just something for the 

comfort and convenience of foreigners in 5-Star Hotels.  If we promote tourism, we 

help poor Indians; and this is something this Government is committed to doing. The 

President mentioned 12 per cent growth target in tourism in the next five years, and I 

assure you, Mr. Deputy-Speaker, that this is one more indication of the Government’s 

consciousness of how to move forward in meeting the demands and needs of the 21st 

Century. 
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 Sir, Foreign Direct Investment has been mentioned.  We do know that there 

was a proposal made by the Government, which for the moment has been suspended.  

But the truth is that in the global climate today, Foreign Direct Investment overall has 

been down in our country.  We have received only 19 billion dollars in the last fiscal 

year.  But let me tell you the other side of that story.  The remittances we have been 

getting from our own Non-Resident Indians (NRIs) have gone up every single year of 

the  global recession.  When the  world started a recession in 2008-2009, our  NRIs, 

our diaspora, sent home 46.4 billion dollars.  In the next year, they sent home 55.75 

billion dollars.  In the third year, that is, last year, they sent home 57.6 billion dollars.  

So, Indians abroad believe in India; they believe in the work of the UPA Government; 

they have faith that their money will be put to good use in this country; and that is the 

message I would like this House to send to the world.  If our own diaspora who 

perhaps believe in our country; if they -- very  often, hardworking blue collar workers 

from places like my District working in countries in the Gulf  -- can send money back 

to India, certainly this House ought to show greater confidence in the economic 

management of the UPA Government and send a signal to the rest of the world: 

“Come and invest in us. We are doing well with your money.”  But I also want to pay 

a brief tribute to these NRIs.  Years ago in a book that I wrote, I asked a question: 

“Should NRI stand for ‘Not Really Indian’, or ‘Never Relinquished India’ because 

there is a little bit of both in our NRIs.  They have left our country but they have not 

given up on us. In many ways, people have not relinquished India.  Today, we can add, 

having seen these numbers of NRI remittances, they are also the ‘Now Required 

Indians’, the NRIs of our country.  We require them. 

SHRI HARIN PATHAK (AHMEDABAD EAST): Please advise the Finance Minister 

to give them relief. 

DR. SHASHI THAROOR :  Since I am no longer an NRI, I can speak of them 

objectively with a great deal of admiration for their dedication and their patriotism to 

our country. 
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 My hon. colleague also mentioned the strength of our democracy which I am 

proud to say our Government has safeguarded with a tremendous amount of 

conviction. The pluralism of India is something the UPA stands for. We do not accept 

narrower definitions of Indian-ness, bigoted definitions of what makes India what it is. 

We are a land, we believe in the UPA, that is the land of everyone whosoever has 

contributed to our civilization, a land of people who have over millennia helped build 

India into the India we have today. This role of our UPA Government in sustaining 

through conscious Governmental policy, the diversity of our country, rests on a 

profound understanding that India is a land that experiences divisions but can 

overcome these divisions, divisions of caste, of creed, of colour, of culture, of 

consonant, of conviction, of costume and custom because we can still rally around a 

consensus, and that consensus, Mr. Deputy-Speaker, is on a very simple principle, 

that in a rich and diverse democracy like us, you do not really need to agree all the 

time so long as you can agree on the ground rules of how you will disagree.  

 We have seen political disagreements in our country. We have seen them being 

resolved with the ballot box and we, in the UPA, have taken victory and defeat in 

stride because we accept that this is how democracy works. In the same spirit we 

should say to our friends on the other side that democracy is also about respectfully 

listening to arguments and making counter arguments, not about disrupting the work 

of this august House. Let us join hands together to make this House an effective 

instrument of our people. Let us make it together a House where we will actually 

discuss policies, including in the remarks that will follow in response to the Motion 

that has been moved. Let us in a constructive way look at how India can move 

forward because at the end of the day every Member of this House surely shares the 

same objective, an India that is an India we all wish to be proud of. 

 It is sad to see political divisions on the issue of terrorism. Our hon. Home 

Minister made the point today that terrorism is an issue that transcends quarrels 

between the Central Government and the State Governments. We do need to 

overcome these problems and I do not want to pre-judge the outcome of the 
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consultations which, the Minister said, will take place with all the State Governments. 

But I do want to highlight one point that the President herself made which is that 18 

terrorist modules had actually been dismantled by the UPA Government in 2011. 

 We always focus on the bad news. Whenever there is a bomb that goes off in a 

Mumbai bazaar, we will, of course, absolutely focus all our attention, our headlines, 

our televisions news on what happened. But we pay no attention at all to the terrorist 

bombings that did not happen because of our effective work. The dog that did not 

bark never makes the news but the fact is if the President of India can stand before the 

two Houses and tell you that 18 terrorist modules have been neutralized in 2011, that 

does go to the credit of the Government, and I appeal to this House to give credit 

where the credit is due. 

 I am conscious of the time, Mr. Deputy-Speaker. I would like briefly to turn to 

the foreign policy as well since the President touched upon it. The effective 

stewardship of our nation’s external interest in the hands of the UPA Government led 

by our hon. Prime Minister, Dr. Manmohan Singh has been widely applauded around 

the world. We have had, of course, to spend a fair amount of time on our immediate 

neighbourhood. We live, as the expression goes, in a tough neighbourhood. We had 

some serious challenges coming from across the borders of our country and it is 

extremely important that as the Prime Minister has done that we devote the kind of 

time necessary to ensuring that the tranquility and peace of our neighbourhood is not 

disturbed and does not spill over into our country. 

 But in addition to that we have been serving for the last year-and-a-half in the 

United Nations Security Council as a Non-Permanent Member. We have been able to 

use that experience to demonstrate to the world how a responsible, emerging power 

has emerged on to the global stage. Today, we can proudly say that India is looked 

upon with respect in all the chancelleries of the world’s capitals and the respect 

particularly felt for our hon. Prime Minister is one that has been widely acknowledged.  

The Time Magazine  poll on Global Leaders has said that the most single 

respected global leader in the world is India’s Prime Minister. When President Obama 
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of the United States was asked to name the global leaders in the world he respected, 

the first name he mentioned was again our Prime Minister of India. These are all 

matters that go beyond political parties; these are matters that all Indians should be 

proud of because our Prime Minister is your Prime Minister on the other side of the 

House as well as ours. But, let us also stress that it is not merely respect we are 

seeking, we in this UPA Government are determined to safeguard the national interest 

of India effectively and of Indian people wherever they may be found. Which is why, 

as the President mentioned, we had during the Civil War in Libya, during the outbreak 

that jeopardised the lives of 16,000 Indians there, we were able to effectively conduct 

Operation Safe Homecoming, that brought home 16,000 of our fellow citizens safe 

from disaster.  This is the kind of tangible focus on Indian interests that you are seeing 

day after day and week after week from the UPA Government. 

 Mr. Deputy-Speaker, it is fitting that I conclude. We have to acknowledge that 

there are still huge problems that we need to overcome. This Government has never 

pretended that everything is perfect. We know there are challenges. The Prime 

Minister quite recently in releasing a Report on Child Malnutrition even said, ‘there 

are matters of which we should be ashamed and Child Malnutrition is one such 

matter’. 

 In our country, we cannot hide our heads in the sand. There are very serious 

problems of poverty that we need to overcome in our country. I earned some unfair 

notoriety a couple of years ago when some gentlemen from the other side of the 

House spoke of India being a super power and I said, we cannot speak of being a 

super power, when we are still super poor. This is not a popular thing to say but it is 

true. We do have a large number of our people in whose service the UPA Government 

is working; the people, we are determined to pull out of poverty. We have been doing 

it every year. Every year of this Government’s existence, we have pulled out 

approximately one per cent of our population from below the poverty line. Last year, 

it was 0.78 per cent. But, if we look at the Planning Commission figures, we are 

thinking about 10 million people a year who have been no longer under the poverty 
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line under our Government. This is a bit slow. There is lot more that needs to be done. 

But, we are not China. China has grown at great-neck speed. If you grow at great-

neck speed, you also break a few necks. We do not do that in India. We bring our 

people along with us in the process of growth and development.  

 I want to stress that the UPA Government is working – if I can use computer 

language – on both the hardware of development and on the software of development. 

The hardware – the roads, the airports, the railways, the infrastructural questions have 

not been neglected, as you note from the President’s speech, but also the software of 

development – the human capital on which our nation rests, the human capital of our 

ordinary people, the Indian men and women in the poorest parts of this country. The 

objective of our Government is and must remain to ensure that they get three square 

meals a day; that they are able to send their children to a good school, a good 

Government school that teachers actually come to and teach; that they are able 

themselves to aspire to decent jobs – decent jobs that we train and equip them for and 

that we try and create in our economy so that they and their children can look to a 

better future. That is the purpose of Government. We must be conscious that we are 

building this country amongst our very very youthful population – I mentioned the 

number  earlier as 65 per cent are below 35 years. But I can tell you that our Prime 

Minister when he addressed the newly elected Congress Members of Parliament, just 

two and half years ago, in the Central Hall, said, ‘never forget that we got a lot of 

support of young voters in this election’ and he said, ‘we must never stop respecting 

the impatience of the young’. That is what the UPA Government is conscious of – the 

impatience of the young. Our young have a right to be impatient. They have a right to 

want change. They have a right to want to see progress and it is our job to provide that.  

 Mr. Deputy-Speaker, we in the UPA have a sweeping vision for the future of 

this country and we are on course to bring about these changes. This is a vision which 

we have not heard from the other side of the House and I am not sure we will hear in 

the debates this afternoon. It is because it is a vision that sees a great adventure in this 

nation of bringing 1.2 billion people out into the forefront of the world of 21st Century, 



13.03.2012  
  

98

of doing so by bringing 600 million poor Indians bringing them into the 21st Century, 

connecting 600 million Indian villagers into the global village.  

These are major challenges, but these are worthwhile ambitions and 

worthwhile aspirations for a country like ours. We in the UPA are doing this in an 

open society, in a democratic society where our policies will be challenged at the 

ballot box and also in the streets. We are trying to do this at the helm of a rich, diverse 

and plural civilization; but one, in our view, should be open to the contention of ideas 

and interests within it that should not be afraid of the prowess or the products of the 

outside world; that should be determined to liberate and fulfil the creative energies of 

the Indian people.  

Such an India is the India that the President spoke of in her Address yesterday. 

It is an India that has grown and will grow. It is an India that stands ready to assume 

its global responsibilities in the 21st century. I call upon the House to vote for this 

Motion. 

Thank you, Mr. Deputy-Speaker. 

 

MR. DEPUTY-SPEAKER: Motion moved: 

“That an address be presented to the President in the following terms:- 
 
‘That the Members of the Lok Sabha assembled in this Session are 
deeply grateful to the President for the Address which she has been 
pleased to deliver to both Houses of Parliament assembled together on 
March 12, 2012.” 
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gÉÉÒ ®ÉVÉxÉÉlÉ ÉËºÉc (NÉÉÉÊWÉªÉÉ¤ÉÉn): ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, {ÉcãÉä iÉÉä àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä |ÉÉÊiÉ +ÉÉ£ÉÉ® BªÉBÉDiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

+ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä vÉxªÉ´ÉÉn |ÉºiÉÉ´É {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® |ÉnÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ*  

 àÉcÉänªÉ, {ÉÚ®É ºÉnxÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ ºÉä ºÉcàÉiÉ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE cäãnÉÒ {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå]®ÉÒ bäàÉÉäµÉEäºÉÉÒ àÉå ABÉE º´ÉºlÉ {É®Æ{É®É cè 

ÉÊBÉE VÉ¤É £ÉÉÒ nÉäxÉÉå ºÉnxÉÉå BÉEÉ ºÉjÉ xÉªÉä ´É−ÉÇ àÉå |ÉÉ®Æ£É cÉäiÉÉ cè iÉÉä =ºÉBÉEÉä àÉcÉàÉÉÊcàÉ ®É−]Å{ÉÉÊiÉ ºÉà¤ÉÉäÉÊvÉiÉ BÉE®iÉä cé* 

=ºÉBÉEä ¤ÉÉn ºÉÆºÉn BÉEä nÉäxÉÉå ºÉnxÉÉå àÉå ®É−]Å{ÉÉÊiÉ BÉEä +ÉÉÊ£É£ÉÉ−ÉhÉ {É® àÉcÉàÉÉÊcàÉ ®É−]Å{ÉÉÊiÉ BÉEä |ÉÉÊiÉ +ÉÉ£ÉÉ® |ÉBÉE] BÉE®xÉä 

BÉEä ÉÊãÉA ABÉE SÉSÉÉÇ cÉäiÉÉÒ cè, SÉÉcä ´Éc ®ÉVªÉ ºÉ£ÉÉ cÉä +ÉlÉ´ÉÉ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ cÉä, ´Éc =ºÉä ºÉ´ÉÇºÉààÉÉÊiÉ ºÉä {ÉÉÉÊ®iÉ BÉE®iÉÉÒ cè 

+ÉÉè® =xÉBÉEä |ÉÉÊiÉ vÉxªÉ´ÉÉn YÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®iÉÉÒ cè* àÉé ªÉc àÉÉxÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE vÉxªÉ´ÉÉn |ÉºiÉÉ´É cÉä +ÉlÉ´ÉÉ BÉEÉä<Ç 

àÉci´É{ÉÚhÉÇ |ÉºiÉÉ´É ªÉÉ ÉÊ´É−ÉªÉ cÉä, VÉ¤É BÉEÉä<Ç SÉSÉÉÇ cÉä iÉÉä +É{ÉäFÉÉ ªÉc BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE =ºÉàÉå BÉÖEU AäºÉä ºÉÖZÉÉ´É +ÉÉAÆMÉä 

ÉÊBÉE SÉÉcä ´Éc ºÉkÉÉ {ÉFÉ cÉä ªÉÉ ÉÊ´É{ÉFÉ cÉä, nÉäxÉÉå ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ ®É−]ÅÉÒªÉ ÉÊciÉ BÉEä àÉÖqÉå {É® ABÉE +ÉÉàÉ ºÉcàÉÉÊiÉ ¤ÉxÉÉxÉä 

BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®åMÉä +ÉÉè® VÉ¤É ÉÊBÉEºÉÉÒ àÉÖqä {É® +ÉÉàÉ ºÉcàÉÉÊiÉ ¤ÉxÉ VÉÉiÉÉÒ cè iÉÉä º´ÉÉ£ÉÉÉÊ´ÉBÉE cè ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä +É{ÉxÉÉÒ 

xÉÉÒÉÊiÉªÉÉå +ÉÉè® BÉEÉªÉÇµÉEàÉÉå BÉEÉä |É£ÉÉ´ÉÉÒ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä ÉÊµÉEªÉÉÉÎx´ÉiÉ BÉE®xÉä àÉå ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ ®ciÉÉÒ cè* <ºÉBÉEä {ÉcãÉä £ÉÉÒ BÉE<Ç SÉSÉÉÇAÆ cÖ<Ç 

cé* àÉé =xÉ ºÉÉ®ä <xÉº]ÉxºÉäWÉ BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ ªÉcÉÆ xÉcÉÓ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ, VÉ¤É ÉÊ´É{ÉFÉ xÉä £ÉÉÒ ºÉÖZÉÉ´É ÉÊnA cé +ÉÉè® ºÉkÉÉ {ÉFÉ xÉä 

=ºÉä àÉÉxÉÉ cè* ºÉkÉÉ {ÉFÉ BÉEÉä =ºÉBÉEÉ ãÉÉ£É ÉÊàÉãÉÉ cè +ÉÉè® nä¶É BÉEÉä £ÉÉÒ =ºÉBÉEÉ ãÉÉ£É ÉÊàÉãÉÉ cè*  

 ÉÊ´É{ÉFÉ BÉEÉ VÉcÉÆ iÉBÉE |É¶xÉ cè, ÉÊ´É{ÉFÉ BÉEä ãÉÉäMÉ +ÉÉVÉ £ÉÉÒ ®SÉxÉÉiàÉBÉE ºÉcªÉÉäMÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé, 

ÉÊ´É¶Éä−É °ô{É ºÉä VÉÉä ®É−]ÅÉÒªÉ ÉÊciÉ ºÉä VÉÖ½ä cÖA ºÉ´ÉÉãÉ cé* ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé ªÉc àÉcºÉÚºÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE {ÉiÉÉ xÉcÉÓ +ÉÉVÉ <ºÉ 

MÉ´ÉxÉÇàÉå] BÉEÉÒ BÉEèºÉÉÒ àÉÉxÉÉÊºÉBÉEiÉÉ ¤ÉxÉ MÉ<Ç cè ÉÊBÉE ÉÊ´É{ÉFÉ ªÉÉÊn ®SÉxÉÉiàÉBÉE ºÉcªÉÉäMÉ näxÉÉ SÉÉciÉÉ cè, ®É−]ÅÉÒªÉ ÉÊciÉ ºÉä VÉÖ½ä 

cÖA ºÉ´ÉÉãÉÉå {É®, ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ ªÉc ºÉ®BÉEÉ® ´Éc ºÉcªÉÉäMÉ ãÉäxÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉèªÉÉ® xÉcÉÓ cè* ÉÊ´É{ÉFÉÉÒ nãÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ UÉä½ nÉÒÉÊVÉA* 

àÉé iÉÉä ªÉc àÉÉxÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä VÉÉä ºÉcªÉÉäMÉÉÒ nãÉ cé, =xÉBÉEä £ÉÉÒ VÉÉä ºÉÖZÉÉ´É cé, ´Éä <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ®ÉºÉ 

xÉcÉÓ +ÉÉ ®cä cé, AäºÉÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ càÉå näJÉxÉä BÉEÉä ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè* àÉé =nÉc®hÉ ªÉcÉÆ näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ*  

 £ÉÉ®iÉ ABÉE |ÉVÉÉiÉÉÆÉÊjÉBÉE nä¶É cè* càÉ ºÉ¤É £ÉÉÒ VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉ º´É°ô{É {ÉEèb®ãÉ cè* {ÉEèb®ãÉ º]ÅBÉDSÉ® BÉEÉä 

cÉÒ càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä £ÉÉ®iÉ BÉEä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ àÉå º´ÉÉÒBÉEÉ® ÉÊBÉEªÉÉ cè +ÉÉè® càÉÉ®ä £ÉÉ®iÉÉÒªÉ ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEÉÒ ªÉc ABÉE |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ 

¶ÉÉä£ÉÉ cè* ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É +É{ÉxÉÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä ªÉc |ÉªÉixÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA iÉÉÉÊBÉE BÉEäxp +ÉÉè® ®ÉVªÉÉå BÉEä ¤ÉÉÒSÉ {É®º{É® ºÉcªÉÉäMÉ 

¤ÉxÉÉ ®cä* BÉEä´ÉãÉ ¤ÉxÉÉ cÉÒ xÉ ®cä, ¤ÉÉÎãBÉE BÉEäxp +ÉÉè® ®ÉVªÉÉå BÉEä ¤ÉÉÒSÉ ªÉc {É®º{É® ºÉcªÉÉäMÉ ÉÊxÉ®ÆiÉ® +ÉÉMÉä ¤ÉfÃiÉÉ ®cä, 

àÉVÉ¤ÉÚiÉ cÉäiÉÉ ®cä* ãÉäÉÊBÉExÉ cÉãÉÉiÉ BÉÖEU ÉÊ´É{É®ÉÒiÉ ÉÊnJÉÉ<Ç näiÉä cé* <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ iÉÉä ®´ÉèªÉÉ ªÉc cÉä MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE BÉEäxp 

+ÉÉè® ®ÉVªÉÉå BÉEä ¤ÉÉÒSÉ ºÉcªÉÉäMÉ cÉäxÉä BÉEÉÒ ¤ÉVÉÉªÉ ABÉE |ÉÉÊiÉº{ÉvÉÉÇiàÉBÉE ÉÎºlÉÉÊiÉ {ÉènÉ cÉä MÉ<Ç cè, ABÉE BÉEx{ÉEx]Åä¶ÉxÉ BÉEÉÒ 

ÉÎºlÉÉÊiÉ {ÉènÉ cÉä MÉ<Ç cè* cÉãÉ cÉÒ àÉå AxÉºÉÉÒ]ÉÒºÉÉÒ BÉEä MÉ~xÉ BÉEÉ {ÉEèºÉãÉÉ <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ÉÊBÉEªÉÉ* +ÉÉ{ÉBÉEÉä £ÉÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ 
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cè ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ ÉÊBÉE càÉÉ®ä nä¶É BÉEä BÉE<Ç ®ÉVªÉÉå BÉEä àÉÖJªÉàÉÆÉÊjÉªÉÉå xÉä <ºÉBÉEÉ ÉÊ´É®ÉävÉ ÉÊBÉEªÉÉ +ÉÉè® BÉEcÉ ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉxÉÉ 

®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉä ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ àÉå ÉÊãÉA ªÉc CÉEnàÉ BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É =~ÉªÉÉ MÉªÉÉ cè*  

àÉé àÉÉxÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉ¤É ªÉc ÉÊ´É®ÉävÉ àÉÖJªÉàÉÆÉÊjÉªÉÉå  uÉ®É cÖ+ÉÉ iÉÉä càÉÉ®ä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä £ÉÉÒ ªÉc +ÉÉ¶´ÉºiÉ ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE 

càÉ ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä ºÉ£ÉÉÒ ®ÉVªÉÉå BÉEÉ ºÉcªÉÉäMÉ ãÉåMÉä, =xÉºÉä ÉÊ´ÉSÉÉ®-ÉÊ´ÉàÉ¶ÉÇ BÉE®åMÉä* ãÉäÉÊBÉExÉ àÉÖZÉä +ÉÉ¶SÉªÉÇ iÉ¤É cÖ+ÉÉ VÉ¤É 

àÉcÉàÉÉÊcàÉ ®É−]Å{ÉÉÊiÉ BÉEÉ +ÉÉÊ£É£ÉÉ−ÉhÉ cÉä ®cÉ lÉÉ* =xÉBÉEä +ÉÉÊ£É£ÉÉ−ÉhÉ àÉå £ÉÉÒ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ =ããÉäJÉ lÉÉ ÉÊBÉE ªÉc ºÉ®BÉEÉ® 

AxÉ.ºÉÉÒ.]ÉÒ.ºÉÉÒ. BÉEÉ MÉ~xÉ BÉE®äMÉÉÒ* <ºÉBÉEÉÒ BÉDªÉÉ VÉ°ô®iÉ lÉÉÒ? VÉ¤É iÉBÉE ÉÊBÉE ºÉÉ®ä ®ÉVªÉÉå BÉEÉä ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ àÉå xÉ ãÉä ÉÊãÉªÉÉ 

VÉÉiÉÉ iÉ¤É iÉBÉE ®É−]Å{ÉÉÊiÉ BÉEä +ÉÉÊ£É£ÉÉ−ÉhÉ àÉå cÉÒ <ºÉ AxÉ.ºÉÉÒ.]ÉÒ.ºÉÉÒ. BÉEä MÉ~xÉ BÉEÉ =ããÉäJÉ BÉE®xÉä BÉEÉ BÉDªÉÉ +ÉÉèÉÊSÉiªÉ lÉÉ? 

àÉé iÉÉä ªÉc àÉÉxÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉc ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉn BÉEä ºÉÆBÉE] ºÉä <ºÉ nä¶É BÉEÉä ÉÊxÉVÉÉiÉ ÉÊnãÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊVÉiÉxÉÉÒ MÉÆ£ÉÉÒ® 

cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA +ÉlÉ´ÉÉ ÉÊVÉiÉxÉÉ MÉÆ£ÉÉÒ® |ÉªÉÉºÉ <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä uÉ®É ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA, ´ÉèºÉÉ MÉÆ£ÉÉÒ® |ÉªÉÉºÉ <ºÉ 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEä uÉ®É xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè*  

 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ´É−ÉÇ 2004 BÉEä ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ SÉÖxÉÉ´É BÉEÉÒ ªÉÉn ÉÊnãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* {ÉÉä]É ABÉE AÆ]ÉÒ ]ä®® ãÉÉì lÉÉ* 

=ºÉ {ÉÉä]É BÉEÉä àÉÖqÉ ¤ÉxÉÉBÉE® <ºÉ BÉEÉÆOÉäºÉ {ÉÉ]ÉÔ xÉä SÉÖxÉÉ´É ãÉ½É lÉÉ* =ºÉ ºÉàÉªÉ VÉÉä £ÉÉÒ +ÉãÉÉªÉÆºÉ lÉÉ, =xÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä 

ÉÊàÉãÉBÉE® SÉÖxÉÉ´É ãÉ½É lÉÉ* ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉxÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn <xcÉåxÉä {ÉcãÉÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE ABÉE VÉÉä ºÉ¶ÉBÉDiÉ +ÉÉè® |É£ÉÉ´ÉÉÒ 

AÆ]ÉÒ ]ä®® ãÉÉì, ÉÊVÉºÉä {ÉÉä]É BÉEä xÉÉàÉ ºÉä VÉÉxÉiÉä cé, =ºÉä ºÉàÉÉ{iÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ* ªÉcÉÆ iÉBÉE ÉÊBÉE <ºÉ nä¶É BÉEä BÉE<Ç ®ÉVªÉ, 

VÉèºÉä àÉcÉ®É−]Å, MÉÖVÉ®ÉiÉ xÉä £ÉÉÒ ABÉE AÆ]ÉÒ ]ä®® ãÉÉì ¤ÉxÉÉªÉÉ* =ºÉ AÆ]ÉÒ ]ä®® ãÉÉì BÉEÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä uÉ®É VÉÉä àÉÆVÉÚ®ÉÒ 

ÉÊàÉãÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA lÉÉÒ, ´Éc +ÉÉVÉ iÉBÉE xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉªÉÉÒ cè* àÉé BÉEèºÉä àÉÉxÉÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉn BÉEä ºÉÆBÉE] ºÉä <ºÉ nä¶É BÉEÉä 

ÉÊxÉVÉÉiÉ ÉÊnãÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ªÉc ºÉ®BÉEÉ® MÉÆ£ÉÉÒ® cè? <ºÉÉÒ ºÉÆºÉn BÉEä >ó{É® ´É−ÉÇ 2001 àÉå VÉÉä càÉãÉÉ cÖ+ÉÉ +ÉÉè® =ºÉ càÉãÉä 

BÉEä {ÉÉÒUä VÉÉä ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É −ÉbáÉÆjÉBÉEÉ®ÉÒ lÉÉ, =ºÉä ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç xÉä ºÉVÉÉ £ÉÉÒ ºÉÖxÉÉ<Ç* ãÉäÉÊBÉExÉ, +ÉÉVÉ iÉBÉE ´Éc ºÉVÉÉ 

ÉÊµÉEªÉÉÉÎx´ÉiÉ xÉcÉÓ cÖ<Ç* BÉEèºÉä càÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä àÉÉxÉ ãÉå ÉÊBÉE +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉn BÉEä ºÉÆBÉE] ºÉä ÉÊxÉVÉÉiÉ ÉÊnãÉÉxÉä BÉEä |ÉÉÊiÉ ªÉc 

ºÉ®BÉEÉ® {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä MÉÆ£ÉÉÒ® cè?  

 <iÉxÉÉ cÉÒ xÉcÉÓ, àÉÖZÉä iÉBÉEãÉÉÒ}ÉE iÉ¤É VªÉÉnÉ cÉäiÉÉÒ cè VÉ¤É àÉé ªÉc näJÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉkÉÉ {ÉFÉ BÉEä VÉÉä |ÉàÉÖJÉ ãÉÉäMÉ 

cé, ´Éä ãÉÉäMÉ ºÉ®ä+ÉÉàÉ JÉ½ä cÉäBÉE® ¤ÉÉ]ãÉÉ cÉ=ºÉ BÉEÉÆb BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ BÉE®iÉä cé +ÉÉè® àÉÉäcxÉ SÉÆn ¶ÉàÉÉÇ VÉèºÉä <Æº{ÉäBÉD]®, VÉÉä 

¶ÉcÉÒn cÖA cé, =xÉBÉEÉÒ ¶ÉcÉniÉ BÉEÉ àÉÉJÉÉèãÉ =½ÉxÉä BÉEÉÒ £ÉÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE®iÉä cè* BÉE£ÉÉÒ-BÉE£ÉÉÒ <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä àÉÆjÉÉÒ uÉ®É 

BÉEcÉ VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ¤ÉÉ]ãÉÉ cÉ=ºÉ BÉEÉÒ ºÉÉÒbÉÒ näJÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn càÉÉ®ÉÒ {ÉÉ]ÉÔ BÉEä +ÉvªÉFÉ BÉEÉÒ +ÉÉÆJÉÉå àÉå +ÉÉÆºÉÚ +ÉÉ MÉA* àÉé 

ªÉc +É{ÉäFÉÉ BÉE® ®cÉ lÉÉ ÉÊBÉE BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ <ºÉ ºÉkÉÉ {ÉFÉ BÉEÉ VÉÉä ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É nãÉ cè, =ºÉBÉEä ÉÊBÉEºÉÉÒ-xÉ-ÉÊBÉEºÉÉÒ |ÉàÉÖJÉ 

BªÉÉÎBÉDiÉ +ÉlÉ´ÉÉ |É´ÉBÉDiÉÉ uÉ®É ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä <ºÉBÉEÉ JÉÆbxÉ +ÉÉAMÉÉ ªÉÉ º{É−]ÉÒBÉE®hÉ +ÉÉAMÉÉ +ÉÉè® ¤ÉiÉÉªÉÉ VÉÉAMÉÉ ÉÊBÉE 

ªÉÉÊn <ºÉ nãÉ BÉEä |ÉàÉÖJÉ xÉäiÉÉ BÉEÉÒ +ÉÉÆJÉÉå àÉå +ÉÉÆºÉÚ +ÉÉ MÉA +ÉlÉ´ÉÉ ´Éc ¤ÉcÖiÉ VªÉÉnÉ £ÉÉ´ÉÖBÉE cÉä MÉªÉÉÓ iÉÉä AäºÉÉ  ÉÊBÉEºÉ 

BÉEÉ®hÉ cÖ+ÉÉ* BÉDªÉÉ =xÉ +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉÉÊnªÉÉå BÉEÉÒ ãÉÉ¶ÉÉå BÉEÉä  näJÉBÉE® =xÉBÉEÉÒ +ÉÉÆJÉÉå àÉå +ÉÉÆºÉÚ +ÉÉA ªÉÉ àÉÉäcxÉ SÉÆn ¶ÉàÉÉÇ, VÉÉä 
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<ºÉ ´ÉÉ®nÉiÉ àÉå +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉÉÊnªÉÉå BÉEÉ àÉÖBÉEÉ¤ÉãÉÉ BÉE®iÉä cÖA ¶ÉcÉÒn cÖA, =xÉBÉEä ¶É´É BÉEÉä näJÉBÉE® =xÉBÉEÉÒ +ÉÉÆJÉÉå àÉå +ÉÉÆºÉÚ 

+ÉÉA? {É®, <ºÉBÉEÉ £ÉÉÒ BÉEÉä<Ç º{É−]ÉÒBÉE®hÉ xÉcÉÓ +ÉÉªÉÉ* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉn BÉEÉ ºÉcÉ®É ãÉäBÉE® ªÉc ºÉ®BÉEÉ® 

<ºÉBÉEä ¤ÉcÉxÉä BÉEä´ÉãÉ ®ÉVªÉÉå BÉEä àÉÉàÉãÉÉå àÉå cºiÉFÉä{É BÉE®xÉä BÉEä ÉÊBÉEºÉÉÒ-xÉ-ÉÊBÉEºÉÉÒ àÉÉvªÉàÉ +ÉlÉ´ÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ-xÉ-ÉÊBÉEºÉÉÒ 

={ÉBÉE®hÉ BÉEÉÒ ¤É®É¤É® iÉãÉÉ¶É BÉE®iÉÉÒ ®ciÉÉÒ cè* 

  ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, AxÉ.ºÉÉÒ.]ÉÒ.ºÉÉÒ. BÉEä àÉÉàÉãÉä àÉå àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ªÉc BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ 

VÉÉÒ BÉEÉä ºÉ£ÉÉÒ ®ÉVªÉÉå BÉEÉä ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ àÉå ãÉäBÉE® cÉÒ ªÉc BÉEnàÉ +ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* VÉcÉÆ iÉBÉE +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉn ºÉä ãÉ½xÉä BÉEÉ 

|É¶xÉ cè, ÉÊ´É{ÉFÉ {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä ºÉcªÉÉäMÉ BÉE®xÉä BÉEÉä iÉèªÉÉ® cè* càÉ ãÉÉäMÉ iÉcäÉÊnãÉ ºÉä SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE  £ÉÉ®iÉ BÉEÉä +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉn 

BÉEä ºÉÆBÉE] ºÉä ÉÊxÉVÉÉiÉ ÉÊàÉãÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* ãÉäÉÊBÉExÉ, +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉn BÉEä ºÉÆBÉE] ºÉä ªÉÉÊn càÉ ÉÊxÉVÉÉiÉ {ÉÉxÉÉ SÉÉciÉä cé iÉÉä ºÉ®BÉEÉ® 

BÉEä +ÉÆn® ofÃ <SUÉ ¶ÉÉÎBÉDiÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* càÉBÉEÉä BÉEcÉÓ-xÉ-BÉEcÉÓ =ºÉ ofÃ <SUÉ ¶ÉÉÎBÉDiÉ àÉå BÉEàÉÉÒ ÉÊnJÉÉ<Ç näiÉÉÒ cè +ÉÉè® 

+ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉn ºÉä ãÉ½xÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊVÉiÉxÉÉ <{ÉEäÉÎBÉD]´É xÉä]´ÉBÉEÇ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, =iÉxÉÉ <{ÉEäÉÎBÉD]´É xÉä]´ÉBÉEÇ +ÉÉVÉ iÉBÉE càÉÉ®ä 

{ÉÉºÉ xÉcÉÓ cè* ªÉc àÉé àÉcºÉÚºÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*  

 +É£ÉÉÒ +ÉÉ{ÉxÉä näJÉÉ ÉÊBÉE cÉãÉ àÉå cÉÒ ABÉE ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ PÉ]xÉÉ cÉä MÉªÉÉÒ* xÉ<Ç ÉÊnããÉÉÒ BÉEÉ VÉÉä cÉ<Ç ÉÊºÉBÉDªÉÖÉÊ®]ÉÒ 

WÉÉäxÉ cè, =ºÉàÉå càÉÉ®É ÉÊàÉjÉ nä¶É <»ÉÉªÉãÉ BÉEÉ nÚiÉÉ´ÉÉºÉ ÉÎºlÉiÉ cè* ABÉE +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉnÉÒ ´ÉÉ®nÉiÉ àÉå <»ÉÉªÉãÉÉÒ nÚiÉÉ´ÉÉºÉ BÉEä 

iÉÉÒxÉ ªÉÉ SÉÉ® ãÉÉäMÉ PÉÉªÉãÉ cÖA* BÉEèºÉä àÉé ªÉc àÉÉxÉ ãÉÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉn ºÉä ãÉ½xÉä BÉEä ÉÊãÉA, +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉn BÉEÉÒ SÉÖxÉÉèiÉÉÒ BÉEÉä 

º´ÉÉÒBÉEÉ® BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊVÉºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ iÉèªÉÉ®ÉÒ SÉÉÉÊcA, ´Éc  iÉèªÉÉ®ÉÒ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ cè? 

ºÉÆºÉn BÉEä nÉäxÉÉå ºÉnxÉÉå àÉå +ÉÉè® ºÉÆºÉn BÉEä ¤ÉÉc® £ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEä uÉ®É +ÉÉ¶´ÉÉºÉxÉ iÉÉä ¤É®É¤É® ÉÊnA VÉÉiÉä cé 

ãÉäÉÊBÉExÉ, ºÉSÉàÉÖSÉ =ºÉBÉEÉ {ÉÉÊ®hÉÉàÉ ¤ÉÉc® näJÉxÉä BÉEÉä càÉ ºÉ¤ÉBÉEÉä xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè*  

 ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉcÉàÉÉÊcàÉ ®É−]Å{ÉÉÊiÉ BÉEä +ÉÉÊ£É£ÉÉ−ÉhÉ àÉå ªÉc BÉEcÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE ´É−ÉÇ 2011 àÉå 18 ºãÉÉÒ{É® 

àÉÉìbáÉÚãºÉ BÉEÉä xÉ−] ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ* àÉÉjÉ 18 ºãÉÉÒ{É® àÉÉìbáÉÚãºÉ BÉEÉä xÉ−] BÉE®xÉä ºÉä <ºÉ nä¶É BÉEÉä +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉn BÉEä ºÉÆBÉE] 

ºÉä ÉÊxÉVÉÉiÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ*  iÉ®c-iÉ®c BÉEÉÒ JÉ¤É®å +ÉÉiÉÉÒ cé ÉÊBÉE càÉÉ®ä nä¶É àÉå <ºÉ ºÉàÉªÉ 700, 900, ªÉÉ 1000 BÉEÉÒ 

ºÉÆJªÉÉ àÉå ºãÉÉÒ{É® àÉÉìbáÉÚãºÉ <{ÉEäÉÎBÉD]´ÉãÉÉÒ BÉEÉàÉ BÉE® ®cä cé*  
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BÉDªÉÉ VÉÉä 18 ºãÉÉÒ{É® àÉÉìbáÉÚãºÉ càÉxÉä ºÉàÉÉ{iÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ, =ºÉBÉEä ¤ÉÉn càÉ ºÉÆiÉÉä−É BÉE® ºÉBÉEiÉä cé? 

 ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ªÉc £ÉÉÒ VÉÉxÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ÉÊBÉEiÉxÉä ºãÉÉÒ{É® 

àÉÉìbáÉÚãºÉ <vÉ® cÉãÉ àÉå ¤ÉfÃä cé, =ºÉBÉEÉÒ £ÉÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ nä¶É BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* +ÉÉ{ÉxÉä AxÉºÉÉÒ]ÉÒºÉÉÒ BÉEÉ BÉEnàÉ 

=~ÉªÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ <xÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ®ÉVªÉ BÉEä +ÉÉÊvÉBÉEÉ®Éå àÉå +ÉÉ{É cºiÉFÉä{É BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé* BÉEä´ÉãÉ AxÉºÉÉÒ]ÉÒºÉÉÒ iÉBÉE cÉÒ 

ªÉc ºÉÉÒÉÊàÉiÉ xÉcÉÓ cè* <ºÉBÉEä +ÉÉÊiÉÉÊ®BÉDiÉ ®äãÉ´Éä |ÉÉä]äBÉD¶ÉxÉ {ÉEÉäºÉÇ cè, <ºÉàÉå £ÉÉÒ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉä VÉÉä ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ àÉå ãÉäxÉÉ 

SÉÉÉÊcA, +ÉÉ{ÉxÉä xÉcÉÓ ÉÊãÉªÉÉ* <ºÉ |ÉÉä]äBÉD¶ÉxÉ {ÉEÉäºÉÇ BÉEÉä +ÉÉ{É {ÉÖÉÊãÉºÉ {ÉÉ´É® nä ®cä cé, VÉ¤ÉÉÊBÉE ªÉc ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEä 

+ÉÉÊvÉBÉEÉ® FÉäjÉ àÉå +ÉÉiÉÉ cè* ºÉÉlÉ cÉÒ AäºÉä cÉÒ {ÉcãÉä £ÉÉÒ +ÉÉ{ÉxÉä |ÉÉä]äBÉD¶ÉxÉ +ÉÉì{ÉE BÉEàªÉÖxÉãÉ AÆb ]É®MÉä]äb ´ÉÉìªÉãÉåºÉ ÉÊ¤ÉãÉ 

ÉÊ¤ÉxÉÉ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉä ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ àÉå ÉÊãÉA ãÉÉ ÉÊnªÉÉ* +ÉÉ{ÉxÉä ÉÊ¤ÉxÉÉ ®ÉVªÉÉå ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉä ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ àÉå ÉÊãÉA A{ÉEbÉÒ+ÉÉ<Ç 

BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå {ÉEèºÉãÉÉ BÉE® ÉÊãÉªÉÉ* +ÉÉ{ÉxÉä näJÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEä ABÉE ºÉcªÉÉäMÉÉÒ nãÉ BÉEÉ cÉÒ ÉÊ´É®ÉävÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä ÉÊBÉEºÉ cn iÉBÉE 

ZÉäãÉxÉÉ {É½É cè* ºÉ®BÉEÉ® BÉEä <ºÉ ®´ÉèªÉä +ÉÉè® °ôJÉ BÉEÉä àÉé BÉEÆbàÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉé +É{ÉäFÉÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä ªÉc {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä +ÉÉMÉä |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉAMÉÉ iÉÉÉÊBÉE ®ÉVªÉ +ÉÉè® BÉEäxp BÉEä ¤ÉÉÒSÉ {É®º{É® ºÉcªÉÉäMÉ 

ÉÊxÉ®ÆiÉ® +ÉÉMÉä ¤ÉfÃiÉÉ ®cä* nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE BÉÖEU ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå xÉä +É{ÉxÉÉÒ ÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉ£ÉÉ àÉå BÉÖEU ÉÊ¤ÉãÉ {ÉÉÉÊ®iÉ ÉÊBÉEA cé, =xcå 

BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä àÉÆVÉÚ®ÉÒ BÉEä ÉÊãÉA £ÉäVÉÉ cè* ´É−ÉÉç ºÉä ´Éä ºÉÉ®ä ÉÊ¤ÉãÉ {ÉéÉËbMÉ {É½ä cÖA cé* =ºÉ {É® VÉÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ àÉÆVÉÚ®ÉÒ 

ÉÊàÉãÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, ´Éc àÉÆVÉÚ®ÉÒ +ÉÉVÉ iÉBÉE xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉ<Ç* àÉé BÉÖEU AäºÉä ÉÊ¤ÉãÉ, VÉÉä ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå uÉ®É BÉEäxp BÉEä {ÉÉºÉ 

£ÉäVÉä MÉA cé, =xÉBÉEÉ àÉé ªÉcÉÆ =ããÉäJÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* ABÉE, MÉÖVÉ®ÉiÉ BÉEÆ]ÅÉäãÉ +ÉÉì{ÉE +ÉÉìMÉæxÉÉ<Vb µÉEÉ<àÉ ÉÊ¤ÉãÉ 2003 

ºÉä {É½É cÖ+ÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ iÉBÉE <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉä àÉÆVÉÚ®ÉÒ |ÉÉ{iÉ xÉcÉÓ cÖ<Ç* nÚºÉ®É, MÉÖVÉ®ÉiÉ ãÉÉäBÉEãÉ +ÉÉìlÉÉäÉÊ®]ÉÒºÉ 

+ÉàÉåbàÉå] ÉÊ¤ÉãÉ 2009 ºÉä {É½É cÖ+ÉÉ cè, +ÉÉVÉ iÉBÉE <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉä £ÉÉÒ àÉÆVÉÚ®ÉÒ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉ<Ç* BÉESU ¤ÉÉìà¤Éä <xÉÉàÉÉÒ 

AÉÊ®ªÉÉ ÉÊ¤ÉãÉ 2011 BÉEÉä £ÉÉÒ +ÉÉVÉ iÉBÉE àÉÆVÉÚ®ÉÒ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉ<Ç* VÉ¤É ÉÊBÉE <ºÉàÉå ´ÉcÉÆ BÉEä VÉÉä £ÉÚÉÊàÉcÉÒxÉ ãÉÉäMÉ cé, =xÉBÉEä 

ÉÊciÉÉå BÉEÉä vªÉÉxÉ àÉå ®JÉ BÉE® ªÉc ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊ¤ÉãÉ ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ ÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉ£ÉÉ BÉEä uÉ®É {ÉÉÉÊ®iÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* 1958 àÉå ¤ÉxÉä 

<ºÉ BÉEÉxÉÚxÉ BÉEÉä ºÉÆ¶ÉÉäÉÊvÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉ |ÉºiÉÉ´É ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉEä iÉciÉ £ÉÚÉÊàÉcÉÒxÉ àÉVÉnÚ®Éå BÉEä xÉÉàÉ {É® BÉESU FÉäjÉ 

àÉå £ÉÚÉÊàÉ BÉEÉ VÉÉä PÉÉä]ÉãÉÉ cÉäiÉÉ cè, =ºÉä ®ÉäBÉEÉ VÉÉ ºÉBÉEä* ´ÉèºÉä cÉÒ MÉÖVÉ®ÉiÉ ÉẾ ÉvÉÉxÉ ºÉ£ÉÉ BÉEä BÉE<Ç AäºÉä ÉÊ¤ÉãÉ cé VÉèºÉä 

MÉÖVÉ®ÉiÉ ]äxÉåºÉÉÒ AÆb AOÉÉÒBÉEãSÉ® ãÉéb ãÉÉì +ÉàÉåbàÉå] ÉÊ¤ÉãÉ 2011, MÉÖVÉ®ÉiÉ ãÉéb |ÉEäMÉàÉå]ä¶ÉxÉ AÆb BÉEÆºÉÉäÉÊãÉbä¶ÉxÉ ÉÊ¤ÉãÉ 

+ÉÉè® MÉÖVÉ®ÉiÉ AVÉÖBÉEä¶ÉxÉ <Æº]ÉÒ]áÉÚ] ºÉÉÌ´ÉºÉäVÉ ÉÊ¤ÉãÉ 2006 ÉÊVÉxcå +ÉÉVÉ iÉBÉE £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä uÉ®É àÉÆVÉÚ®ÉÒ xÉcÉÓ 

ÉÊàÉãÉÉÒ*  

 <iÉxÉÉ cÉÒ xÉcÉÓ, àÉé ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉ £ÉÉÒ =nÉc®hÉ näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ, VÉèºÉä ÉÊ¤ÉcÉ® º]ä] ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ ºÉÉÌ´ÉºÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ 

ÉÊ¤ÉãÉ, 2001 BÉEä |ÉÉ®à£É àÉå ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ ÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉ£ÉÉ àÉå {ÉÉÉÊ®iÉ BÉE®BÉEä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä £ÉäVÉÉ cè, ´É−ÉÇ 2011 MÉÖVÉ® MÉªÉÉ, 

2012 |ÉÉ®à£É cÉä MÉªÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ iÉBÉE =ºÉä àÉÆVÉÚ®ÉÒ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉÒ* ÉÊ¤ÉcÉ® ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ ÉÊ]Å¤ªÉÖxÉãÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉä BÉDªÉÉå xÉcÉÓ 
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àÉÆVÉÚ®ÉÒ ÉÊàÉãÉÉÒ? ´ÉèºÉä cÉÒ ÉÊ¤ÉcÉ® º]ä] ºBÉÚEãÉ ]ÉÒSÉ® AÆb Aà{ãÉÉ<WÉ ÉÊbºÉ{ªÉÚ] ÉÊ®bÅäºÉãÉ ÉÊ]Å¤ªÉÖxÉãÉ ÉÊ¤ÉãÉ £ÉÉÒ {É½É cÖ+ÉÉ cè, 

ABÉE ºÉÉãÉ ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE BÉEÉ ºÉàÉªÉ cÉä MÉªÉÉ cè* BÉE<Ç AäºÉä ÉÊ¤ÉãÉ cé* {É]xÉÉ ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ +ÉàÉåbàÉå] ÉÊ¤ÉãÉ 2010 ºÉä {É½É 

cÖ+ÉÉ cè, =ºÉä +ÉÉVÉ iÉBÉE BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ àÉÆVÉÚ®ÉÒ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉ<Ç cè* AäºÉä cÉÒ càÉÉ®ÉÒ àÉvªÉ |Énä¶É BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® 

xÉä ]ä®äÉÊ®VàÉ AÆb ÉÊbºÉ®ÉÎ{]´É ABÉD]ÉÒÉÊ´É]ÉÒVÉ AÆb BÉEÆ]ÅÉäãÉ +ÉÉì{ÉE +ÉÉìMÉæxÉÉ<Vb µÉEÉ<àÉ ÉÊ¤ÉãÉ àÉÉSÉÇ 2010 àÉå +É{ÉxÉÉÒ ÉÊ´ÉvÉÉxÉ 

ºÉ£ÉÉ àÉå {ÉÉÉÊ®iÉ BÉE®BÉEä £ÉäVÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ iÉBÉE <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä =ºÉä +É{ÉxÉÉÒ àÉÆVÉÚ®ÉÒ näxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ cè* AäºÉä 

cÉÒ MÉÖVÉ®ÉiÉ, ÉÊ¤ÉcÉ®, àÉvªÉ |Énä¶É, UkÉÉÒºÉMÉfÃ, ZÉÉ®JÉÆb +ÉÉè® ÉÊcàÉÉSÉãÉ |Énä¶É cè, ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ ÉÊ¤ÉãÉ cé, BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ   

'keep it pending'  {ÉÉÉÊãÉºÉÉÒ+ÉBÉEä ÉÊ¶ÉBÉEÉ® cÖA cé*  càÉ ªÉc BÉEèºÉä àÉÉxÉ ãÉå ÉÊBÉE ®ÉVªÉÉå BÉEÉÒ £ÉÉ´ÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ ºÉààÉÉxÉ 

BÉEäxp BÉEä uÉ®É VÉÉä ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA, ÉÊVÉºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉä ãÉäBÉE® ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ |ÉBÉEÉ® BÉEÉ BÉEÉä<Ç ÉÊ´É´ÉÉn xÉcÉÓ cè, ªÉc 

ºÉ®BÉEÉ® =xÉBÉEÉ ºÉààÉÉxÉ BÉE®iÉÉÒ cÉÒ xÉcÉÓ*   <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä BÉDªÉÉ BÉEÉÊ~xÉÉ<Ç cè?  ªÉc ¤ÉÉiÉ càÉÉ®ÉÒ ºÉàÉZÉ BÉEä {É®ä cè*   

 ABÉE ÉÊ´É¶Éä−É àÉÖqÉ VÉÉä ÉÊBÉE iÉäãÉÆMÉÉxÉÉ ®ÉVªÉ BÉEÉ =~É cè, àÉé =ºÉBÉEÉÒ £ÉÉÒ ªÉcÉÆ SÉSÉÉÇ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE BÉÖEU 

®ÉÒVÉxÉãÉ Aº{Éä®ä¶ÉÆºÉ cÉäiÉÉÒ cé, =ºÉ FÉäjÉ BÉEä ãÉÉäMÉ VÉÉä cÉäiÉä cé, =xÉBÉEÉÒ £ÉÉÒ BÉÖEU +É{ÉxÉÉÒ £ÉÉ´ÉxÉÉAÆ +ÉÉè® +ÉÉBÉEÉÆFÉÉªÉå cÉäiÉÉÒ 

cé*  ºÉÉ®É nä¶É VÉÉxÉiÉÉ cè ÉÊBÉE iÉäãÉÆMÉÉxÉÉ ®ÉVªÉ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA*  <ºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ BÉEÉä ãÉäBÉE® iÉäãÉÆMÉÉxÉÉ BÉEÉ {ÉÚ®É 

BÉEÉ {ÉÚ®É FÉäjÉ +ÉÉÆnÉäÉÊãÉiÉ cè*  ãÉäÉÊBÉExÉ àÉÖZÉä +ÉÉ¶SÉªÉÇ cÖ+ÉÉ, VÉ¤É àÉcÉàÉÉÊcàÉ ®É−]Å{ÉÉÊiÉ BÉEÉ +ÉÉÊ£É£ÉÉ−ÉhÉ àÉéxÉä näJÉÉ, 

iÉäãÉÆMÉÉxÉÉ BÉEÉ BÉEcÉÓ {É® BÉEÉä<Ç =ããÉäJÉ +ÉÉÊ£É£ÉÉ−ÉhÉ àÉå ÉÊBÉEªÉÉ cÉÒ xÉcÉÓ MÉªÉÉ cè*  àÉé  ¤ÉcÖiÉ cÉÒ ÉÊ´ÉxÉ©ÉiÉÉ{ÉÚ´ÉÇBÉE BÉEcxÉÉ 

SÉÉcÚÆMÉÉ, ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉºÉä +ÉÉè® |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ÉÊBÉE iÉäãÉÆMÉÉxÉÉ ®ÉVªÉ BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå +ÉÉ{ÉxÉä VÉÉä ABÉE BÉEàÉä]ÉÒ 

¤ÉxÉÉªÉÉÒ lÉÉÒ, =ºÉ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç +ÉÉ SÉÖBÉEÉÒ cè*  BÉßE{ÉªÉÉ iÉäãÉÆMÉÉxÉÉ ®ÉVªÉ BÉEä MÉ~xÉ {É® iÉÖ®ÆiÉ |É£ÉÉ´ÉÉÒ BÉEnàÉ =~ÉAÆ*  

£ÉÉ®iÉÉÒªÉ VÉxÉiÉÉ {ÉÉ]ÉÔ =ºÉàÉå {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä ºÉcªÉÉäMÉ BÉE®äMÉÉÒ* 

 iÉäãÉÆMÉÉxÉÉ BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ ªÉc £ÉÉÒ ÉÊàÉãÉÉÒ cè ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® ABÉE +ÉÉì]ÉäxÉÉàÉºÉ BÉEÉ=ÆÉÊºÉãÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå 

ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE® ®cÉÒ cè, àÉiÉãÉ¤É º]ä]  ÉÊ´Én<xÉ  A º]ä], <ºÉ àÉÉìbãÉ BÉEÉä ºÉ®BÉEÉ® +É{ÉxÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cè*  ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé 

ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE =ºÉ FÉäjÉ BÉEä ®cxÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ VÉÉä bä´ÉãÉ{ÉàÉå] BÉEÉÒ ABÉE Aº{Éä®ä¶ÉxÉ cè, =ºÉºÉä =xÉBÉEÉÒ bä´ÉãÉ{ÉàÉå] 

BÉEÉÒ ´Éc Aº{Éä®ä¶ÉxÉ {ÉÚ®ÉÒ xÉcÉÓ cÉä {ÉÉAMÉÉÒ*  

 +É¤É àÉé +ÉÉiÉÉ cÚÆ xÉÉlÉÇ-<Çº] º]ä]ÂºÉ BÉEä BÉÖEU VÉÉä ®ÉVªÉ cé =xÉBÉEÉÒ iÉ®{ÉE, xÉÉlÉÇ-<Çº] º]ä]ÂºÉ BÉEä ®ÉVªÉÉå BÉEÉ 

BÉE<Ç ¤ÉÉ® nÉè®É BÉE®xÉä BÉEÉ àÉÖZÉä +É´ÉºÉ® ÉÊàÉãÉÉ cè*  ´ÉcÉÆ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ´ÉÉn BÉE®xÉä BÉEÉ £ÉÉÒ àÉÖZÉä +É´ÉºÉ® ÉÊàÉãÉÉ 

cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) xÉÉlÉÇ-<Çº] º]ä]ÂºÉ àÉå £ÉÉÒ MÉÆ£ÉÉÒ® ºÉàÉºªÉÉªÉå {ÉènÉ cÉä ®cÉÒ cé*  ´ÉcÉÆ {É® §É−]ÉSÉÉ®, ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ®Éå 

BÉEä uÉ®É <iÉxÉÉ ¤ÉfÃÉ cè ÉÊBÉE VÉÉä ¤ÉÖÉÊxÉªÉÉnÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉªÉå cé xÉÉlÉÇ-<Çº] àÉå ®cxÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ, ºÉ½BÉE, {ÉÉxÉÉÒ +ÉÉè® 

ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ, ´Éä ºÉ¤É {ÉÚ®ÉÒ xÉcÉÓ cÉä {ÉÉ ®cÉÒ cé*  àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉEä´ÉãÉ º{Éä¶ÉãÉ {ÉèBÉEäVÉ näxÉä ºÉä cÉÒ =xÉBÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ 

ºÉàÉÉvÉÉxÉ cÉä VÉÉAMÉÉ, AäºÉÉ xÉcÉÓ cè, ¤ÉÉÎãBÉE º{Éä¶ÉãÉ A{ÉE]ÂºÉÇ MÉ´ÉxÉÇàÉå] uÉ®É cÉäxÉä SÉÉÉÊcA, iÉÉÉÊBÉE xÉÉlÉÇ-<Çº] BÉEä ãÉÉäMÉ £ÉÉÒ 
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ªÉc àÉcºÉÚºÉ BÉE® ºÉBÉEå ÉÊBÉE ´Éc £ÉÉÒ £ÉÉ®iÉ BÉEÉ ÉÊcººÉÉ cé +ÉÉè® ´Éc MÉÉè®´É BÉEä ºÉÉlÉ +É{ÉxÉÉ àÉºiÉBÉE >óÆSÉÉ BÉE®BÉEä SÉãÉ 

ºÉBÉEå, AäºÉä cÉãÉÉiÉ {ÉènÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* 

 ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉcÉàÉÉÊcàÉ ®É−]Å{ÉÉÊiÉ BÉEä +ÉÉÊ£É£ÉÉ−ÉhÉ àÉå ABÉE ¤ÉÉiÉ BÉEÉ =ããÉäJÉ cè, àÉé =ºÉBÉEÉ º´ÉÉMÉiÉ 

BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ABÉE ãÉè{ºÉä¤ÉãÉ ºÉå]ÅãÉ {ÉÚãÉ VÉÉä lÉÉ, =ºÉä xÉÉìxÉ ãÉè{ºÉä¤ÉãÉ   central   (ºÉå]ÅãÉ) {ÉÚãÉ BÉEä °ô{É àÉå <ºÉ 

ºÉ®BÉEÉ® xÉä VÉÉä ABÉE àÉÉxªÉiÉÉ nÉÒ cè, iÉÉÉÊBÉE VÉÉä £ÉÉÒ ºÉå]ÅãÉ |ÉÉäVÉäBÉD]ÂºÉ +ÉlÉ´ÉÉ nÚºÉ®ä |ÉÉäVÉäBÉD]ÂºÉ ÉÊVÉxÉ {É® ´ÉcÉÆ BÉEÉàÉ SÉãÉ 

®cä cé, ´Éä {ÉèºÉä BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ BÉEä BÉEÉ®hÉ °ôBÉExÉä xÉ {ÉÉAÆ, ºÉ®BÉEÉ® BÉEä <ºÉ BÉEnàÉ BÉEÉÒ àÉé ºÉ®ÉcxÉÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

 ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, VÉ¤É àÉé xÉÉlÉÇ-<Çº] BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ BÉE® ®cÉ cÚÆ iÉÉä º´ÉÉ£ÉÉÉẾ ÉBÉE °ô{É ºÉä àÉä®É vªÉÉxÉ +É°ôhÉÉSÉãÉ 

|Énä¶É BÉEÉÒ +ÉÉä® £ÉÉÒ VÉÉ ®cÉ cè*  SÉÉÒxÉ BÉEÉÒ nJÉãÉÆnÉVÉÉÒ ÉÊBÉEºÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä ¤ÉfÃiÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè, =ºÉºÉä BÉEä´ÉãÉ àÉé cÉÒ xÉcÉÓ, 

ºÉÉ®É nä¶É SÉÉÒxÉ BÉEÉÒ nJÉãÉÆnÉVÉÉÒ BÉEÉä ãÉäBÉE® ÉËSÉÉÊiÉiÉ cè*  càÉÉ®ä ÉÊb{ÉEåºÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]® +É°ôhÉÉSÉãÉ |Énä¶É MÉA lÉä*  =ºÉ {É® 

£ÉÉÒ SÉÉ<xÉÉ xÉä +É{ÉxÉÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä |ÉÉä]äº] nVÉÇ BÉE®É ÉÊnªÉÉ ÉÊBÉE BÉDªÉÉå ªÉcÉÆ £ÉÉ®iÉ BÉEä ÉÊb{ÉEåºÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]® +ÉÉA?  BÉDªÉÉ 

+É°ôhÉÉSÉãÉ £ÉÉ®iÉ BÉEÉ ÉÊcººÉÉ xÉcÉÓ cè?  BÉDªÉÉ SÉÉÒxÉ BÉEÉÒ vÉàÉBÉEÉÒ BÉEä +ÉÉMÉä £ÉÉ®iÉ ZÉÖBÉE VÉÉAMÉÉ?  àÉé AäºÉÉ àÉÉxÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

+ÉÆiÉ®ÉÇ−]ÅÉÒªÉ àÉÆSÉÉå {É® ÉÊVÉºÉ |É£ÉÉ´ÉÉÒ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä +É{ÉxÉÉ ÉÊ´É®ÉävÉ nVÉÇ BÉE®ÉxÉÉ SÉÉÉÊcA, =ºÉ |É£ÉÉ´ÉÉÒ 

iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä ªÉc ºÉ®BÉEÉ® +ÉÆiÉ®ÉÇ−]ÅÉÒªÉ àÉÆSÉÉå {É® +É{ÉxÉÉ ÉÊ´É®ÉävÉ nVÉÇ xÉcÉÓ BÉE®É {ÉÉ ®cÉÒ cè +ÉlÉ´ÉÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä VÉÉä 

ÉÊb{ãÉÉäàÉäÉÊ]BÉE A{ÉE]ÂºÉÇ cÉäxÉä SÉÉÉÊcA, ´Éc ÉÊb{ãÉÉäàÉäÉÊ]BÉE A{ÉE]ÂºÉÇ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä xÉcÉÓ cÉä ®cä cé*  SÉÉ<xÉÉ ÉÊVÉºÉ 

iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä <ÆbÉä-ÉÊiÉ¤¤ÉäÉÊiÉªÉxÉ ¤ÉÉbÇ® {É® ¥ÉÿàÉ{ÉÖjÉ xÉnÉÒ {É® bèàÉ ¤ÉxÉÉ ®cÉ cè, <ºÉBÉEÉÒ SÉSÉÉÇ BÉE<Ç ¤ÉÉ® cÉä SÉÖBÉEÉÒ cè, ºÉàÉÉSÉÉ® 

{ÉjÉÉå àÉå £ÉÉÒ JÉ¤É®å +ÉÉ SÉÖBÉEÉÒ cé, SÉÉ<xÉÉ BÉEä AÆ¤ÉäºÉb® £ÉÉÒ ÉÊàÉãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉA lÉä, ABÉE ¤ÉÉ® àÉä®É º]ä]àÉå] +ÉÉªÉÉ lÉÉ, 

VÉ¤É àÉéxÉä =xÉºÉä £ÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ iÉÉä =xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE xÉcÉÓ, AäºÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® BÉEä bèàÉ BÉEÉ ´ÉcÉÆ {É® BÉEÉä<Ç BÉEÉÆº]ÅBÉD¶ÉxÉ 

xÉcÉÓ cÉä ®cÉ cè*  ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ BÉEä nºÉ ÉÊnxÉ {ÉcãÉä ºÉÉ®ä ºÉàÉÉSÉÉ® {ÉjÉÉå àÉå, BÉEä´ÉãÉ xÉÉlÉÇ-<Çº] xÉcÉÓ ºÉÉ®ä nä¶É BÉEä 

ºÉàÉÉSÉÉ® {ÉjÉÉå àÉå ªÉc JÉ¤É® +ÉÉªÉÉÒ ÉÊBÉE {ÉÉºÉÉÒPÉÉ] àÉå ¥ÉÿàÉ{ÉÖjÉ xÉnÉÒ ãÉMÉ£ÉMÉ ºÉÚJÉ MÉªÉÉÒ cè, {ÉÉxÉÉÒ <iÉxÉÉ ÉÊ®ºÉÉÒb   

(recede)  ÉÊBÉEªÉÉ cè, <iÉxÉÉ BÉEàÉ cÉä MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE ãÉMÉ£ÉMÉ ºÉÚJÉÉÒ cÖªÉÉÒ xÉnÉÒ BÉEÉÒ iÉ®c =ºÉBÉEÉÒ cÉãÉiÉ cÉä MÉªÉÉÒ cè*  

+ÉÉ{É ªÉc BÉEã{ÉxÉÉ BÉEÉÒÉÊVÉA ÉÊBÉE BÉDªÉÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ cÉäMÉÉÒ?  ªÉÉÊn ¥ÉÿàÉ{ÉÖjÉ ®ÉÒ´É® ºÉÚJÉ VÉÉAMÉÉÒ iÉÉä xÉÉlÉÇ-<Çº] {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä 

iÉ¤ÉÉc cÉä VÉÉAMÉÉ*  àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä +É{ÉxÉÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä ABÉE ÉÊb{ãÉÉäàÉäÉÊ]BÉE A{ÉE]Ç BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ 

cè, iÉÉÉÊBÉE SÉÉ<xÉÉ BÉEÉä £ÉÉÒ ªÉÉ iÉÉä ´Éc iÉèªÉÉ® BÉE®å ÉÊBÉE VÉcÉÆ BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉå |ÉÉ{iÉ cÉä ®cÉÒ cé ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ {É® 

SÉÉ<xÉÉ bèàÉ ¤ÉxÉÉ ®cÉ cè, iÉÉä BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ ´ÉcÉÆ BÉEä bäãÉÉÒMÉä]ÂºÉ cÉå +ÉÉè® ªÉcÉÆ BÉEä £ÉÉÒ bäãÉÉÒMÉä]ÂºÉ cÉå +ÉÉè® ABÉE V´ÉÉ<Æ] 

<Æº{ÉäBÉD¶ÉxÉ BÉEàÉä]ÉÒ SÉÉ<xÉÉ +ÉÉè® £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ ¤ÉxÉ VÉÉA VÉÉä ´ÉcÉÆ VÉÉBÉE® ªÉc näJÉä ÉÊBÉE ºÉSSÉÉ<Ç BÉDªÉÉ cè?   

 

pandey
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 càÉ BÉEä´ÉãÉ SÉÉ<xÉÉ BÉEä BÉEcxÉä {É® BÉEèºÉä àÉÉxÉ ãÉäiÉä cé ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ {É® ÉÊBÉEºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® BÉEä xÉA |ÉÉäVÉäBÉD] BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ xÉcÉÓ cÉä 

®cÉ cè? àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉä MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ{ÉÚ´ÉÇBÉE ãÉäxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* ºÉÉlÉ cÉÒ, ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä ABÉE 

ÉÊb{ãÉÉäàÉèÉÊ]BÉE A{ÉE]Ç ªÉc £ÉÉÒ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE SÉÉ<xÉÉ, ¤ÉÆMãÉÉnä¶É +ÉÉè® £ÉÉ®iÉ iÉÉÒxÉÉå ÉÊàÉãÉ BÉE® ABÉE <Æ]®xÉä¶ÉxÉãÉ 

´ÉÉ]® ]ÅÉÒ]ÉÒ ¥ÉÿàÉ{ÉÖjÉ xÉnÉÒ BÉEÉä ãÉäBÉE® BÉE®å* ]ÅÉÒ{ÉÉ]ÉÇ<] ´ÉÉ]® ]ÅÉÒ]ÉÒ BÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä +É{ÉxÉÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä |ÉªÉÉ{iÉ 

|ÉªÉixÉ BÉE®xÉä SÉÉÉÊcA* VÉèºÉä <ÆbºÉ ®ÉÒ´É® BÉEÉä ãÉäBÉE® càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä ABÉE <Æ]®xÉä¶ÉxÉãÉ ]ÅÉÒ]ÉÒ BÉEÉÒ cè ´ÉèºÉä cÉÒ ¤ÉÆMãÉÉnä¶É 

SÉÉ<xÉÉ +ÉÉè® £ÉÉ®iÉ iÉÉÒxÉÉå nä¶ÉÉå BÉEÉä ÉÊàÉãÉÉ BÉE® £ÉÉÒ ABÉE ]ÅÉÒ{ÉÉ]ÉÇ<] ´ÉÉ]® ]ÅÉÒ]ÉÒ £ÉÉÒ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè* ºÉÆBÉE] BÉEä´ÉãÉ 

{ÉÚ´ÉÉækÉ® BÉEÉ cÉÒ xÉcÉÓ cè - +ÉÉ{É näÉÊJÉA {ÉÉBÉE +ÉBÉDªÉÚ{ÉÉ<b BÉE¶àÉÉÒ® cè*  {ÉÉBÉE +ÉBÉDªÉÚ{ÉÉ<b BÉE¶àÉÉÒ® ªÉÚxÉÉ<]äb xÉä¶ÉxÉ BÉEä 

uÉ®É ÉÊ´É´ÉÉÉÊniÉ FÉäjÉ PÉÉäÉÊ−ÉiÉ cè* SÉÉÒxÉ ÉÊMÉãÉÉÊMÉ] +ÉÉè® ¤ÉÉÉÎã]ºiÉÉxÉ àÉå +ÉÉ MÉªÉÉ*  

 

15.02 hrs. 

(Shri Francisco Cosme Sardinha in the Chair) 

´ÉcÉÆ {É® =ºÉBÉEä ºÉèÉÊxÉBÉE +ÉÉ MÉA* ´ÉcÉÆ {É® SÉÉ<xÉÉ BÉEÉÒ ¤É½ÉÒ-¤É½ÉÒ BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉÆ +ÉÉ MÉ<ÇÆ ãÉäÉÊBÉExÉ càÉBÉEÉä VÉÉä ´ÉcÉÆ {É® |É£ÉÉ´ÉÉÒ 

ÉÊ´É®ÉävÉ nVÉÇ +É{ÉxÉÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä BÉE®ÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA ´Éc xÉcÉÓ BÉE®É {ÉÉ ®cä cé* VÉ¤ÉÉÊBÉE {ÉÉBÉE +ÉBÉDªÉÚ{ÉÉ<b BÉE¶àÉÉÒ® ABÉE ÉÊ´É´ÉÉÉÊniÉ 

FÉäjÉ cè ´ÉcÉÆ {É® SÉÉ<xÉÉ ¤ÉÆBÉEºÉÇ ¤ÉxÉÉ ®cÉ cè* ´ÉcÉÆ {É® SÉÉ<xÉÉÒVÉ ÉÊàÉãÉä]®ÉÒ +ÉÉ MÉ<Ç cè* SÉÉ<xÉÉ ªÉÚAxÉ ºÉäBÉDªÉÚÉÊ®]ÉÒ 

BÉEÉ=ÆÉÊºÉãÉ BÉEÉ {É®àÉÉxÉäx] àÉäà¤É® cè iÉÉä àÉé BÉEciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ ºÉäBÉDªÉÚÉÊ®]ÉÒ BÉEÉ=ÆÉÊºÉãÉ àÉå £ÉÉ®iÉ |É£ÉÉ´ÉÉÒ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä 

{ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ SÉÉ<xÉÉ ºÉä ÉÊàÉãÉ BÉE® £ÉÉ®iÉ BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE VÉÉä −ÉbªÉÆjÉ BÉE® ®cÉ cè, BÉDªÉÉ  càÉ =ºÉä ABÉDºÉ{ÉÉäVÉ xÉcÉÓ BÉE® 

ºÉBÉEiÉä cé ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉ oÉÎ−] ºÉä £ÉÉÒ VÉÉä |ÉªÉÉºÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ AäºÉÉ BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ |ÉªÉÉºÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä uÉ®É 

cÉäxÉÉ cÉä {ÉÉ ®cÉ cè* SÉÉ<xÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ càÉÉ®ä ÉÊ®¶iÉä ¤ÉäciÉ® cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, <ºÉBÉEÉÒ SÉSÉÉÇ +ÉÉÊ£É£ÉÉ−ÉhÉ àÉå cÖ<Ç cè <ºÉàÉå 

BÉEcÉÓ BÉEÉä<Ç nÉä àÉiÉ xÉcÉÓ cè* SÉÉ<xÉÉ cÉÒ xÉcÉÓ ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ càÉÉ®ä {É½ÉäºÉÉÒ nä¶É cé, {É½ÉäºÉÉÒ nä¶ÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ £ÉÉ®iÉ BÉEä ÉÊ®¶iÉä 

¤ÉäciÉ® +ÉÉè® àÉvÉÖ® cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ÉÊVÉºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ ºÉcªÉÉäMÉ BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cÉäMÉÉÒ, càÉÉ®É nãÉ ºÉcªÉÉäMÉ 

BÉE®xÉä BÉEÉä iÉèªÉÉ® cè ãÉäÉÊBÉExÉ ÉËSÉiÉÉ àÉÖZÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ {É® cÖ<Ç cè ÉÊBÉE BªÉÉ{ÉÉÉÊ®BÉE ÉÊ®¶iÉä BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ iÉÉä àÉcÉàÉÉÊcàÉ ®É−]Å{ÉÉÊiÉ BÉEä 

+ÉÉÊ£É£ÉÉ−ÉhÉ àÉå BÉEÉÒ MÉ<Ç  cè ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉÉàÉÉÊ®BÉE oÉÎ−] ºÉä, º]Åè]ÉÊVÉBÉE {´ÉÉ<Æ] +ÉÉì{ÉE BªÉÚ ºÉä VÉÉä JÉiÉ®É {ÉènÉ cÉä ®cÉ cè 

=ºÉBÉEÉÒ àÉcÉàÉÉÊcàÉ ®É−]Å{ÉÉÊiÉ BÉEä +ÉÉÊ£É£ÉÉ−ÉhÉ àÉå SÉSÉÉÇ xÉcÉÓ BÉEÉÒ MÉ<Ç cè* àÉé {ÉÖxÉ& +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä nÉäc®ÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ +ÉÉè® 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉc ºÉ®BÉEÉ® +É{ÉxÉä ÉÊb{ãÉÉäàÉèÉÊ]BÉE ÉÎºBÉEãÉ 

BÉEÉ {ÉÉÊ®SÉªÉ näiÉä cÖA ªÉc BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE®ä ÉÊBÉE SÉÉ<xÉÉ VÉÉä BÉÖEU £ÉÉÒ BÉE® ®cÉ cè =ºÉBÉEä ÉÊãÉA ´Éc ABÉE +ÉÆiÉ®ÉÇ−]ÅÉÒªÉ VÉxÉàÉiÉ 

´Éc ¤ÉxÉÉA ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ c®BÉEiÉ SÉÉ<xÉÉ +ÉÉè® {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ BÉEä uÉ®É £ÉÉ®iÉ BÉEä ºÉÉlÉ BÉEÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* SÉÉÒxÉ BÉEÉÒ 

ÉÊàÉãÉä]®ÉÒ {ÉÉ´É® àÉå BÉE<Ç MÉÖxÉÉ ´ÉßÉÊr cÖ<Ç cè* +É£ÉÉÒ-+É£ÉÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ |ÉÉ{iÉ cÖ<Ç cè +ÉÉè® BÉEãÉ BÉEä +ÉJÉ¤ÉÉ® àÉå àÉéxÉä {ÉfÃÉ cè 


d by  Shri Rajnath Singh
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ÉÊBÉE SÉÉ<xÉÉ xÉä ãÉMÉ£ÉMÉ 11.2 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ÉÊb{ÉEåºÉ ¤ÉVÉ] BÉEÉä ABÉEÉABÉE ¤ÉfÃÉ näxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* càÉ <ºÉBÉEÉä ºÉcVÉiÉÉ 

ºÉä º´ÉÉÒBÉEÉ® BÉE® ãÉå ÉÊBÉE ´Éc =ºÉBÉEÉ +É{ÉxÉÉ nä¶É BÉEÉ ÉÊb{ÉEåºÉ ¤ÉVÉ] cè, ´Éc ¤ÉfÃÉiÉÉ ®cä ãÉäÉÊBÉExÉ càÉÉ®ÉÒ BÉDªÉÉ iÉèªÉÉ®ÉÒ cè? 

àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE =ºÉBÉEÉÒ £ÉÉÒ ÉËSÉiÉÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* àÉé ªÉcÉÆ {É® +ÉÉàÉÉÔ SÉÉÒ{ÉE BÉEä ABÉE ãÉä]® BÉEÉ =ããÉäJÉ 

BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ VÉÉä ÉÊBÉE +ÉÉàÉÉÔ SÉÉÒ{ÉE ÉÊàÉº]® ´ÉÉÒ. BÉEä. ÉËºÉc xÉä ÉÊb{ÉEåºÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]® BÉEÉä ÉÊãÉJÉÉ cè* ºÉÆ£É´ÉiÉ& ªÉc 3 

àÉÉSÉÇ,2012 BÉEÉ {ÉjÉ cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ <VÉÉVÉiÉ ºÉä =ºÉBÉEÉ =ããÉäJÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ*  The Army Chief Shri 

V.K. Singh has written to the Defence Minister Shri A.K. Antony that the war-waging 

capability of the Army has been seriously degraded with the Government dragging its 

feet on critical procurements and the policy measures.  MÉ´ÉxàÉæx] BÉEÉÒ |ÉÉäBÉDªÉÉä®àÉå] {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ ÉÊàÉÉÊãÉ]ÅÉÒ 

BÉEä àÉÉàÉãÉä àÉå <iÉxÉÉÒ {ÉÖ+É® cÉä VÉÉAMÉÉÒ ÉÊVÉºÉBÉEÉä ãÉäBÉE® SÉÉÒ{ÉE BÉEÉä +É{ÉxÉÉÒ ÉËSÉiÉÉ BªÉBÉDiÉ BÉE®xÉÉÒ {É½äMÉÉÒ* gÉÉÒàÉxÉ, <ºÉ ºÉä 

¤É½ÉÒ ÉËSÉiÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉDªÉÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè?...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI ADHIR CHOWDHURY (BAHARAMPUR): I would like to know whether he 

is going to authenticate the letter. … (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN : Nothing will go on record. 

(Interruptions) … ∗ 

gÉÉÒ ®ÉVÉxÉÉlÉ ÉËºÉc : càÉ BÉEÉä àÉÉÒÉÊbªÉÉ àÉå VÉÉä JÉ¤É®å näJÉxÉä BÉEÉä ÉÊàÉãÉÉÒ cè =ºÉºÉä càÉÉ®ÉÒ ÉËSÉiÉÉ +ÉÉè® ¤ÉfÃÉÒ cè* àÉé =ºÉBÉEÉÒ 

£ÉÉÒ ªÉcÉÆ SÉSÉÉÇ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ÉÊb{ÉEåºÉ ¤ÉVÉ] àÉå ºÉÆ£É´ÉiÉ& ºÉ®BÉEÉ® +É{ÉxÉä ¤ÉfÃiÉä ÉÊ{ÉEºBÉEãÉ bäÉÊ{ÉEÉÊºÉ] BÉEÉä näJÉiÉä cÖA 

BÉÖEU BÉEàÉÉÒ BÉE®xÉä VÉÉ ®cÉÒ cè* àÉé ¤ÉcÖiÉ ÉÊ´ÉxÉ©ÉiÉÉ{ÉÚ´ÉÇBÉE ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE nä¶É <ºÉ ºÉàÉªÉ ºÉÆBÉE] àÉå cè* ÉÊb{ÉEåºÉ BÉEÉ 

VÉÉä £ÉÉÒ ¤ÉVÉ] cè =ºÉàÉå BÉE]ÉèiÉÉÒ xÉcÉÓ BÉEÉÒ VÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA ¤ÉÉÎãBÉE ÉÊb{ÉEåºÉ BÉEÉ ¤ÉVÉ] ¤ÉfÃÉªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* ºÉÉ®É BÉEÉ 

ºÉÉ®É nä¶É ABÉE ºÉàÉªÉ £ÉÚJÉÉ ®c BÉE® nä¶É BÉEÉä ºÉcªÉÉäMÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉèªÉÉ® cè ãÉäÉÊBÉExÉ càÉÉ®ä £ÉÉ®iÉ nä¶É BÉEä àÉÉxÉ-

ºÉààÉÉxÉ +ÉÉè® º´ÉÉÉÊ£ÉàÉÉxÉ {É® ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ ºÉÚ®iÉ àÉå +ÉÉÆSÉ xÉcÉÓ +ÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* ªÉc àÉé +ÉÉ{É BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ 

ºÉä ÉÊ´ÉxÉ©É +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ*  

 VÉcÉÆ iÉBÉE ÉÊ{ÉEºÉBÉEãÉ bèÉÊ{ÉEÉÊºÉ] BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè, VÉ¤É ¤ÉVÉ] {Éä¶É cÉä ®cÉ lÉÉ, =ºÉ ºÉàÉªÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ 

VÉÉÒ xÉä ºÉÆºÉn BÉEä nÉäxÉÉå ºÉnxÉÉå BÉEÉä +ÉÉ¶´ÉºiÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ ºÉÚ®iÉ àÉå ÉÊ{ÉEºÉBÉEãÉ bèÉÊ{ÉEÉÊºÉ] VÉÉÒbÉÒ{ÉÉÒ BÉEä 4.6 

|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE xÉcÉÓ ¤ÉfÃäMÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé +É£ÉÉÒ-+É£ÉÉÒ ´ÉãbÇ ¤ÉéBÉE BÉEÉÒ ABÉE ÉÊ®{ÉÉä]Ç näJÉ ®cÉ lÉÉ* ´ÉãbÇ ¤ÉéBÉE BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç 

àÉå ªÉc BÉEcÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ ÉÊ{ÉEºÉBÉEãÉ <ÇªÉ® BÉEä ºÉàÉÉ{iÉ cÉäiÉä-cÉäiÉä ºÉÆ£É´ÉiÉ: ÉÊ{ÉEºÉBÉEãÉ bèÉÊ{ÉEÉÊºÉ] 5.6 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ iÉBÉE 

{ÉcÖÆSÉ VÉÉAMÉÉ* +ÉÉÉÌlÉBÉE ÉÊ´É¶Éä−ÉYÉ ªÉc £ÉÉÒ àÉÉxÉxÉä ãÉMÉä cé ÉÊBÉE +É¤É ªÉc ÉÊ{ÉEºÉBÉEãÉ bèÉÊ{ÉEÉÊºÉ] ¤ÉäBÉEÉ¤ÉÚ cÉäiÉÉ VÉÉ ®cÉ cè*  

                                                 
∗ Not recorded 
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ÉÊ{ÉEºÉBÉEãÉ bèÉÊ{ÉEÉÊºÉ] BÉEÉÒ µÉEÉ<ºÉäWÉ ÉÊxÉ®ÆiÉ® MÉÆ£ÉÉÒ® cÉäiÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä +É{ÉxÉä JÉSÉÉç àÉå VÉÉä BÉE]ÉèiÉÉÒ BÉE®xÉÉÒ 

SÉÉÉÊcA, ´Éc BÉE]ÉèiÉÉÒ £ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉ ®cÉÒ cè* ªÉc £ÉÉÒ ABÉE +ÉÉÆBÉE½É ÉÊàÉãÉÉ cè ÉÊBÉE 2011-12 ÉÊ´ÉkÉ ´É−ÉÇ BÉEÉÒ 

iÉÉÒºÉ®ÉÒ ÉÊiÉàÉÉcÉÒ BÉEä +ÉÉÆBÉE½ä VÉÉä ºÉ®BÉEÉ® xÉä VÉÉ®ÉÒ ÉÊBÉEA cé, OÉÉälÉ ®ä] 6.1 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ* ABÉE <Æ]®xÉä¶ÉxÉãÉ ®äÉË]MÉ AVÉéºÉÉÒ cè 

ÉÊVÉºÉBÉEÉ xÉÉàÉ àÉÚbÉÒWÉ cè* =ºÉxÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE  2012-13 BÉEÉÒ {ÉcãÉÉÒ ÉÊiÉàÉÉcÉÒ àÉå OÉÉälÉ ®ä] 6 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉä xÉÉÒSÉä £ÉÉÒ 

SÉãÉÉÒ VÉÉAMÉÉÒ* <ºÉBÉEÉ àÉiÉãÉ¤É càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉÒ +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ MÉãÉiÉ <BÉEÉäxÉÉìÉÊàÉBÉE {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ BÉEä BÉEÉ®hÉ, 

<ºÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ®ÉìMÉ <BÉEÉäxÉÉìÉÊàÉBÉE {ãÉÉÉËxÉMÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ ABÉE ºÉÆBÉE] BÉEä VÉÉãÉ àÉå {ÉEÆºÉ VÉÉAMÉÉÒ* AäºÉä cÉãÉÉiÉ {ÉènÉ cÉä 

®cä cé* ãÉäÉÊBÉExÉ àÉcÉàÉÉÊcàÉ ®É−]Å{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ ºÉä +ÉÉÊ£É£ÉÉ−ÉhÉ àÉå ªÉc BÉEcãÉ´ÉÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE +ÉMÉãÉä {ÉEÉ<xÉéÉÊ¶ÉªÉãÉ <ÇªÉ® 

àÉå 8 {ÉEÉÒºÉnÉÒ ºÉä VªÉÉnÉ VÉÉÒbÉÒ{ÉÉÒ BÉEÉÒ OÉÉälÉ ®ä] cÉäMÉÉÒ* ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc cBÉEÉÒBÉEiÉ ºÉä BÉEÉäºÉÉå nÚ® cè* càÉ <ºÉ ]É®MÉä] BÉEÉä 

BÉEèºÉä |ÉÉ{iÉ BÉE®åMÉä* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 8 ºÉä 9 {ÉEÉÒºÉnÉÒ ªÉÉxÉÉÒ JªÉÉãÉÉÒ {ÉÖãÉÉ´É {ÉBÉEÉªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* àÉé ªÉc £ÉÉÒ VÉÉxÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ 

ÉÊBÉE <ºÉ ]É®MÉä] BÉEÉä ASÉÉÒ´É BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É BÉDªÉÉ-BÉDªÉÉ A{ÉE]ÂºÉÇ cÉä ®cä cé* ºÉnxÉ =xÉºÉä <ºÉBÉEÉÒ £ÉÉÒ 

VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ SÉÉcäMÉÉ* 

 ABÉE ÉÊSÉxiÉÉ +ÉÉè® cÉäiÉÉÒ cè* VÉ¤É àÉé <ºÉ nä¶É BÉEÉÒ ¤ÉfÃiÉÉÒ cÖ<Ç VÉxÉºÉÆJªÉÉ BÉEÉä näJÉiÉÉ cÚÆ, àÉÖZÉä VÉÉä +ÉÉÆBÉE½ä |ÉÉ{iÉ 

cé ÉÊBÉE ´É−ÉÇ 2020 iÉBÉE <ºÉ nä¶É BÉEÉÒ 59 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ ãÉèºÉ nèxÉ 40 <ÇªÉºÉÇ AVÉ BÉEÉÒ cÉäMÉÉÒ* 

 +ÉxÉ<à{ãÉÉìªÉàÉé] |ÉÉ¤ãÉàÉ càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉÒ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ÉÒ |ÉÉ¤ãÉàÉ cè* BÉEä´ÉãÉ àÉxÉ®äMÉÉ ºÉä +ÉxÉ<à{ãÉÉìªÉàÉé] |ÉÉ¤ãÉàÉ BÉEä 

SÉèãÉåVÉ BÉEÉä àÉÉÒ] +ÉÉ=] xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä BÉEÉä<Ç xÉ BÉEÉä<Ç AäºÉÉ A{ÉE]Ç 

cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä BÉEÉä<Ç xÉ BÉEÉä<Ç AäºÉÉÒ <{ÉEèÉÎBÉD]´É {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ ¤ÉxÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA iÉÉÉÊBÉE +ÉxÉ<à{ãÉÉìªÉàÉé] |ÉÉ¤ãÉàÉ BÉEÉ 

VÉÉä SÉèãÉåVÉ cè, càÉ =ºÉä £ÉÉÒ àÉÉÒ] +ÉÉ=] BÉE® ºÉBÉEå* 

 VÉcÉÆ iÉBÉE |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ |É¶xÉ cè, |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ ªÉÉäMªÉiÉÉ {É® àÉé BÉEÉä<Ç |É¶xÉ ÉÊSÉxc xÉcÉÓ ãÉMÉÉxÉÉ 

SÉÉciÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé BÉE£ÉÉÒ-BÉE£ÉÉÒ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä +ÉºÉcÉªÉ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä {ÉÉiÉÉ cÚÆ* àÉÖZÉä ªÉc 

àÉcºÉÚºÉ cÉäiÉÉ cè ÉÊBÉE  VÉèºÉä BÉEÉä<Ç <à{ÉÉ´ÉbÇ BÉEàÉä]ÉÒ +ÉÉì{ÉE ÉÊàÉÉÊxÉº]ºÉÇ cÉäiÉÉÒ cè, <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ AäºÉÉÒ cÉãÉiÉ cÉä MÉ<Ç cè, 

AäºÉä ãÉMÉiÉÉ cè VÉèºÉä {ÉÉ´É® ºÉé]® BÉEcÉÓ +ÉÉè® cè* ABÉE MÉè®-ºÉÆ´ÉèvÉÉÉÊxÉBÉE ºÉÆºlÉÉ ¤ÉxÉÉÒ cÖ<Ç cè* =ºÉBÉEä uÉ®É VÉÉä £ÉÉÒ ÉÊxÉhÉÇªÉ 

cÉä VÉÉiÉä cé, =ºÉä àÉÉxÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ¤ÉÉvªÉ cé* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉc £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ nÖ£ÉÉÇMªÉ{ÉÚhÉÇ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ 

cÉãÉÉiÉ AäºÉä cé* AxÉbÉÒA BÉEÉÒ £ÉÉÒ cÖBÉÚEàÉiÉ ®cÉÒ cè* +É]ãÉ VÉÉÒ càÉÉ®ä |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ ®cä cé* =xÉBÉEÉÒ ãÉÉÒb®ÉÊ¶É{É BÉEÉä £ÉÉÒ <ºÉ 

nä¶É xÉä näJÉÉ cè ÉÊBÉE SÉÉcä OÉÉälÉ ®ä] £ÉÉÒ ¤ÉfÃÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ càÉxÉä ®ä] +ÉÉì{ÉE <xÉ{ÉDãÉä¶ÉxÉ BÉEÉä xÉcÉÓ ¤ÉfÃxÉä ÉÊnªÉÉ* ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ n® 

¤ÉfÃÉÒ ãÉäÉÊBÉExÉ àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEÉä càÉxÉä ¤ÉfÃxÉä xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ* AxÉbÉÒA BÉEÉ ´Éc ºÉàÉªÉ £ÉÉÒ <ºÉ nä¶É xÉä +ÉSUÉÒ iÉ®c näJÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ 

àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉÚ{ÉÉÒA ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ <BÉEÉäxÉÉìÉÊàÉBÉDºÉ BÉEÉ ÉÊºÉrÉxiÉ cÉÒ BÉÖEU +ÉVÉÉÒ¤ÉÉäMÉ®ÉÒ¤É cè* ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ n® >óÆSÉÉÒ cÉä, 

iÉäVÉÉÒ BÉEÉ nÉè® cÉä iÉ¤É £ÉÉÒ àÉcÆMÉÉ<Ç, ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ n® BÉEàÉ cÉä iÉ¤É £ÉÉÒ àÉcÆMÉÉ<Ç ªÉÉxÉÉÒ àÉcÆMÉÉ<Ç ºÉä càÉå ÉÊBÉEºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® ÉÊxÉVÉÉiÉ 

xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEiÉÉÒ* SÉÉcä àÉÆnÉÒ cÉä ªÉÉ iÉäVÉÉÒ cÉä* {ÉiÉÉ xÉcÉÓ àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEä ºÉÉlÉ <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ BÉDªÉÉ +É{ÉEäªÉ® cè, ªÉc 
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càÉÉ®ÉÒ ºÉàÉZÉ ºÉä {É®ä cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) {ÉÖ®ÉxÉÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE VÉ¤É-VÉ¤É ªÉc ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉªÉÉÒ cè iÉ¤É-iÉ¤É àÉcÆMÉÉ<Ç iÉäVÉÉÒ 

BÉEä ºÉÉlÉ ¤ÉfÃÉÒ cè*  

 àÉcÉänªÉ, càÉÉ®É ªÉc àÉÉxÉxÉÉ cè ÉÊBÉE OÉÉälÉ +ÉÉè® <x{ÉDãÉä¶ÉxÉ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ ABÉE iÉÉãÉàÉäãÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* VÉèºÉÉ  

AxÉbÉÒA BÉEä ¶ÉÉºÉxÉ BÉEÉãÉ àÉå lÉÉ, VÉ¤É +ÉÉn®hÉÉÒªÉ +É]ãÉ ÉÊ¤ÉcÉ®ÉÒ ´ÉÉVÉ{ÉäªÉÉÒ VÉÉÒ £ÉÉ®iÉ BÉEä |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ lÉä* àÉÖZÉä ´Éc ÉÊnxÉ 

ªÉÉn cè, ÉÊVÉºÉ ºÉàÉªÉ =xcÉåxÉä OÉÉälÉ ®ä] BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE càÉ 8 {É®ºÉå] BÉEä ]É®MÉä] BÉEÉä ASÉÉÒ´É BÉE®åMÉä* =ºÉ 

ºÉàÉªÉ +ÉÉ{ÉÉäÉÊVÉ¶ÉxÉ àÉå ¤Éè~ä cÖA ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä BÉEcÉ MÉªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE ªÉc àÉÖÆMÉä®ÉÒ ãÉÉãÉ BÉEä cºÉÉÒxÉ ºÉ{ÉxÉä cé* OÉÉälÉ ®ä] 

BÉEä 8 {É®ºÉå] BÉEä ]É®MÉä] BÉEÉä ªÉc MÉ´ÉxÉÇàÉé] BÉEèºÉä ASÉÉÒ´É BÉE® ºÉBÉEiÉÉÒ cè? ãÉäÉÊBÉExÉ càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä 8.4 {É®ºÉå] iÉBÉE OÉÉälÉ 

®ä] BÉEä ]É®MÉä] BÉEÉä ASÉÉÒ´É BÉE®xÉä àÉå ºÉ{ÉEãÉiÉÉ |ÉÉ{iÉ BÉEÉÒ* +É¤É b¤ÉãÉ ÉÊbÉÊVÉ] OÉÉälÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ iÉÉä nÚ®, b¤ÉãÉ ÉÊbÉÊVÉ] 

àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEä nÆ¶É BÉEÉä £ÉÉÒ càÉÉ®É nä¶É ZÉäãÉ SÉÖBÉEÉ cè* ªÉc ¤ÉÉiÉ ºÉSÉ cè ÉÊBÉE +É¤É ®ä] +ÉÉì{ÉE <x{ÉDãÉä¶ÉxÉ àÉå lÉÉä½ÉÒ BÉEàÉÉÒ 

+ÉÉªÉÉÒ cè* ´Éc 7.65 iÉBÉE {ÉcÖÆSÉÉÒ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ àÉcÆMÉÉ<Ç ºÉä nä¶É BÉEÉä +ÉÉVÉ iÉBÉE ÉÊxÉVÉÉiÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉÒ cè* càÉxÉä <ºÉºÉä nä¶É 

BÉEÉä BÉEèºÉä UÖ]BÉEÉ®É ÉÊnãÉÉªÉÉ lÉÉ? àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEÉä ÉÊxÉªÉÆÉÊjÉiÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA, OÉÉälÉ ®ä] BÉEÉä ¤ÉfÃÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA <x|ÉEÉº]ÅBÉDSÉ® 

{É® £ÉÉ®ÉÒ àÉÉjÉÉ àÉå ÉÊVÉiÉxÉÉ cè´ÉÉÒ <x´Éäº]àÉé] cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè, àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ´Éc cè´ÉÉÒ <x´Éäº]àÉé] càÉxÉä ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ, 

ÉÊVÉºÉBÉEÉ {ÉÉÊ®hÉÉàÉ ªÉc lÉÉ ÉÊBÉE =ºÉ ºÉàÉªÉ àÉcÆMÉÉ<Ç xÉcÉÓ ¤ÉfÃxÉä {ÉÉªÉÉÒ lÉÉÒ* °ô®ãÉ <BÉEÉäxÉÉìàÉÉÒ BÉEÉä º]ÅèxnåxÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA 

ÉÊVÉiÉxÉä cè´ÉÉÒ <x´Éäº]àÉé] BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ lÉÉÒ, ´Éä cè´ÉÉÒ <x´Éäº]àÉé] BÉE®xÉä àÉå £ÉÉÒ càÉ {ÉÉÒUä xÉcÉÒ ®cä* <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ 

MÉãÉiÉ xÉÉÒÉÊiÉªÉÉå BÉEä BÉEÉ®hÉ cÉÒ +ÉÉVÉ cÉãÉÉiÉ <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEä {ÉènÉ cÉä MÉªÉä cé ÉÊBÉE MÉÉÆ´É àÉå ®cxÉä ´ÉÉãÉÉ MÉ®ÉÒ¤É ÉÊBÉEºÉÉxÉ VÉÉä 

+ÉÉiàÉÉÊxÉ£ÉÇ® cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, +ÉÉiàÉÉÊxÉ£ÉÇ®iÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ iÉÉä nÚ® +É¤É ´Éc ºÉ®BÉEÉ® BÉEä >ó{É® VªÉÉnÉ ÉÊxÉ£ÉÇ® cÉäiÉä VÉÉ ®cä cé* 

ªÉc VÉÉä BÉÖEU cÉä ®cÉ cè, <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ MÉãÉiÉ +ÉÉÉÌlÉBÉE xÉÉÒÉÊiÉªÉÉå BÉEä BÉEÉ®hÉ cÉä ®cÉ cè*  

 +É£ÉÉÒ àÉxÉ®äMÉÉ BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ* ÉÊMÉÉÊ®VÉÉ BªÉÉºÉ VÉÉÒ xÉä £ÉÉÒ +É{ÉxÉä £ÉÉ−ÉhÉ àÉå <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEcÉ cè +ÉÉè® ¶ÉÉÊ¶É 

lÉ°ô® VÉÉÒ xÉä £ÉÉÒ =ºÉBÉEÉÒ ¤ÉcÖiÉ |É¶ÉÆºÉÉ BÉEÉÒ cè* ªÉc ~ÉÒBÉE cè ÉÊBÉE BÉÖEU ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä <ºÉºÉä ®ÉäVÉMÉÉ® ÉÊàÉãÉiÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ 

àÉxÉ®äMÉÉ BÉEÉÒ cÉãÉiÉ BÉDªÉÉ cè?  ´Éc BÉE®{¶ÉxÉ BÉEÉÒ ºÉÉÒàÉÉ iÉBÉE cè* <ºÉ BÉE®{¶ÉxÉ ºÉä BÉEèºÉä  ÉÊxÉVÉÉiÉ  ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ? àÉé BÉÖEU 

+ÉÉÆBÉE½ä näxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ* ÉÊnºÉà¤É® 2011 iÉBÉE 1452 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉ JÉSÉÇ cÖ+ÉÉ, ªÉÉxÉÉÒ ABÉDºÉ{ÉåbÉÒSÉ® cè* ÉÊ{ÉUãÉä U& ´É−ÉÉç 

àÉå <iÉxÉÉ JÉSÉÇ cÖ+ÉÉ cè* ÉÊ{ÉUãÉä nÉä ´É−ÉÉç àÉå {É® cÉ=ºÉ cÉäãb ´ÉBÉEÇ bäVÉ àÉå iÉäVÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ ÉÊMÉ®É´É] +ÉÉªÉÉÒ cè* ºÉ®BÉEÉ® 

nÉ´ÉÉ BÉE®iÉÉÒ cè ÉÊBÉE ºÉÉè ÉÊnxÉÉå BÉEÉ ®ÉäVÉMÉÉ® ÉÊàÉãÉiÉÉ cè* BÉE£ÉÉÒ nÉ´ÉÉ BÉE®iÉÉÒ cè ÉÊBÉE BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ 75 ÉÊnxÉÉå BÉEÉ ®ÉäVÉMÉÉ® 

|ÉÉÊiÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉä ÉÊàÉãÉiÉÉ cè, VÉ¤ÉÉÊBÉE AäºÉÉ xÉcÉÓ cè* ´É−ÉÇ 2009-10 àÉå <ºÉàÉå ÉÊMÉ®É´É] +ÉÉªÉÉÒ cè +ÉÉè® BÉEä´ÉãÉ 54 bäVÉ 

cÉÒ BÉEÉàÉ ÉÊàÉãÉ {ÉÉªÉÉ cè*  ´É−ÉÇ 2010-11 àÉå +ÉÉè® ÉÊMÉ®É´É] +ÉÉªÉÉÒ cè* BÉEä´ÉãÉ {É® cÉ=ºÉ cÉäãb 47 bäVÉ BÉEÉ cÉÒ BÉEÉàÉ 

ÉÊàÉãÉ {ÉÉiÉÉ cè*  <ºÉ {ÉEÉ<xÉåÉÊ¶ÉªÉãÉ <ÇªÉ® àÉå ÉÊnºÉà¤É® iÉBÉE BÉEä´ÉãÉ 32 bäVÉ {É® cÉ=ºÉ cÉäãb BÉEÉä cÉÒ ®ÉäVÉMÉÉ® ÉÊàÉãÉÉ cè* 

{ÉEäBÉE àÉÉº]® ®ÉäãÉ ¤ÉxÉ ®cä cé, ªÉÉxÉÉÒ {ÉEVÉÉÔ àÉÉº]® ®ÉäãÉ ¤ÉxÉ ®cä cé* VÉÉì¤É BÉEÉbÇ £ÉÉÒ ¤ÉxÉ´ÉÉxÉä BÉEä {ÉèºÉä ÉÊãÉªÉä VÉÉ ®cä cé* 

BÉEÉä<Ç VÉÉBÉE® xÉÉÒSÉä MÉ®ÉÒ¤ÉÉå ºÉä {ÉÚUä ÉÊBÉE =xÉBÉEÉÒ BÉDªÉÉ cÉãÉiÉ cè? =xÉBÉEÉä ãÉÉä ´ÉäVÉäVÉ, ªÉÉxÉÉÒ BÉEàÉ àÉVÉnÚ®ÉÒ nÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* 
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=xcå {ÉSÉÉºÉ âó{ÉªÉä, ºÉÉ~ âó{ÉªÉä +ÉÉè® ºÉkÉ® âó{ÉªÉä ÉÊnªÉä VÉÉ ®cä cé* =xÉ àÉVÉnÚ®Éå ºÉä càÉxÉä VÉÉBÉE® ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ cè <ºÉÉÊãÉA 

àÉé ªÉcÉÆ {É® SÉSÉÉÇ BÉE® ®cÉ cÚÆ*  àÉxÉ®äMÉÉ àÉå <ºÉ ºÉàÉªÉ VÉÉä BÉE®{¶ÉxÉ BªÉÉ{iÉ cè, àÉé AäºÉÉ àÉcºÉÚºÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉä nÚ® 

ÉÊBÉEªÉä VÉÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* 

 àÉcÉänªÉ, +ÉÉVÉ £ÉÉÒ MÉÉÆ´ÉÉå ºÉä ¶Éc®Éå BÉEÉÒ +ÉÉä® {ÉãÉÉªÉxÉ iÉäVÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ ¤ÉfÃÉ cè* ªÉcÉÒ BÉEÉ®hÉ cè ÉÊBÉE àÉxÉ®äMÉÉ BÉEÉ 

VÉÉä ãÉÉ£É MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉä ÉÊàÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA, =ºÉBÉEÉ ãÉÉ£É =xcå xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè* ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå àÉé ªÉcÉÆ SÉSÉÉÇ 

BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ* ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ cÉãÉiÉ ÉÊnxÉÉå-ÉÊnxÉ ¤Én ºÉä ¤ÉniÉ® cÉäiÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* ÉÊ{ÉUãÉÉÒ ¤ÉÉ® <ºÉÉÒ ºÉnxÉ àÉå VÉÉÒ®Éä 

+ÉÉì´É® àÉå àÉéxÉä µÉEÉì{É cÉäãÉÉÒbä, +ÉÉÆwÉ |Énä¶É BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ BÉEÉÒ lÉÉÒ* ªÉc ¤ÉcÖiÉ cÉÒ MÉÆ£ÉÉÒ® ÉÊ´É−ÉªÉ cè* ªÉcÉÆ BÉEÉ 

ÉÊBÉEºÉÉxÉ ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) µÉEÉì{É cÉäãÉÉÒbä VÉèºÉä ÉÊbºÉÉÒVÉxÉ ãÉäxÉä BÉEä ÉÊãÉA àÉVÉ¤ÉÚ® cÉä VÉÉiÉÉ cè* <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEä cÉãÉÉiÉ BÉDªÉÉå 

{ÉènÉ cÉäiÉä cé? +ÉÉ{É {ÉÚEb ÉÊºÉBÉDªÉÉäÉÊ®]ÉÒ ÉÊ¤ÉãÉ ãÉÉMÉÚ BÉE®xÉä VÉÉ ®cä cé* ªÉÉÊn =i{ÉÉnxÉ xÉcÉÓ ¤ÉfÃäMÉÉ, iÉÉä {ÉÚEb ÉÊºÉBÉDªÉÉäÉÊ®]ÉÒ 

ÉÊ¤ÉãÉ +ÉÉ{É £ÉãÉä cÉÒ ªÉcÉÆ {ÉÉÉÊ®iÉ BÉE®É ãÉå, ´Éc ABÉD] ¤ÉxÉ VÉÉªÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉBÉEÉ ãÉÉ£É ÉÊVÉxÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ÉÊàÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA, 

=xcå ´Éc BÉEèºÉä ÉÊàÉãÉ {ÉÉªÉäMÉÉ, <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå £ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* 

 BÉE{ÉÉºÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå +ÉÉ{ÉxÉä ABÉDºÉ{ÉÉä]Ç {É® {ÉÉ¤ÉÆnÉÒ ãÉMÉÉ nÉÒ lÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉ {ÉÉ¤ÉÆnÉÒ BÉEÉä ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +É¤É 

+ÉÉ{ÉxÉä PÉÉä−ÉhÉÉ BÉEÉÒ cè* ªÉc càÉÉ®ÉÒ ºÉàÉZÉ ºÉä {É®ä cè ÉÊBÉE BÉDªÉÉå <ºÉ {É® {ÉÉ¤ÉÆnÉÒ ãÉMÉÉ<Ç MÉªÉÉÒ? <Æ]®xÉä¶ÉxÉãÉ àÉÉBÉEæ] àÉå 

º´ÉÉ£ÉÉÉÊ´ÉBÉE cè ÉÊBÉE BÉE{ÉÉºÉ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä +ÉSUÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ, ÉÊBÉEºÉ ºÉÉäSÉ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® {ÉÉ¤ÉÆnÉÒ ãÉMÉÉ<Ç MÉªÉÉÒ, ªÉc 

àÉé BÉEc xÉcÉÓ ºÉBÉEiÉÉ cÚÆ* cÉãÉÉiÉ iÉÉä +ÉÉVÉ AäºÉä cÉä MÉA cé ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ +ÉÉãÉÚ nÉä âó{ÉªÉä ÉÊBÉEãÉÉä ÉÊ¤ÉBÉE ®cÉ cè* 

ÉÊbº]ÅäºÉ ºÉäÉËãÉMÉ cÉä ®cÉÒ cè, ÉÊVÉiÉxÉÉÒ ãÉÉMÉiÉ ãÉMÉÉÒ cè +ÉÉãÉÚ {ÉènÉ BÉE®xÉä àÉå, {ªÉÉVÉ {ÉènÉ BÉE®xÉä àÉå, ]àÉÉ]® {ÉènÉ BÉE®xÉä àÉå, 

ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ ´Éc ãÉÉMÉiÉ àÉÚãªÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ ÉÊxÉBÉEãÉ {ÉÉ ®cÉ cè* +ÉÉ{ÉxÉä VÉÉä BÉßEÉÊ−É jÉ@hÉ ¤ÉÉÆ]É cè, àÉé =ºÉBÉEÉÒ lÉÉä½ÉÒ SÉSÉÉÇ 

ªÉcÉÆ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ* +ÉÉ{ÉxÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE ´É−ÉÇ 2011-12 àÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä =i{ÉÉnxÉ ¤ÉfÃÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA 4 ãÉÉJÉ 75 cVÉÉ® 

BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä jÉ@hÉ BÉEä °ô{É àÉå ÉÊnA VÉÉAÆMÉä* <ºÉBÉEä {ÉcãÉä 4 ãÉÉJÉ 60 cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉ ÉÊbºÉ¤ÉºÉÇàÉå] ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå 

BÉEÉä cÖ+ÉÉ lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä VÉÉxÉBÉE® +ÉÉ¶SÉªÉÇ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE SÉÆbÉÒMÉfÃ +ÉÉè® ÉÊnããÉÉÒ, àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE SÉÆbÉÒMÉfÃ +ÉÉè® 

ÉÊnããÉÉÒ àÉå AOÉÉÒBÉEãSÉ® ãÉèhb BÉEÉ ABÉD´ÉÉÒÉÊVÉ¶ÉxÉ ¤ÉcÖiÉ cÖ+ÉÉ cè, ´ÉcÉÆ {É® 32 cVÉÉ® 400 BÉE®Éä½ BÉEÉ ãÉÉäxÉ ÉÊbºÉ¤ÉºÉÇàÉå] 

cÖ+ÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ =kÉ® |Énä¶É, VÉÉä nä¶É BÉEÉ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É ®ÉVªÉ cè, ÉÊ¤ÉcÉ®, ZÉÉ®JÉhb, UkÉÉÒºÉMÉfÃ - <xÉ SÉÉ® ®ÉVªÉÉå BÉEÉä 

ÉÊàÉãÉÉBÉE® BÉEä´ÉãÉ  31 cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉ BÉEVÉÇ ÉÊ´ÉiÉÉÊ®iÉ cÖ+ÉÉ cè* BÉEèºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ =i{ÉÉnxÉ ¤ÉfÃÉAÆMÉä? àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ 

ÉÊBÉE <ºÉ +ÉÉä® £ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä vªÉÉxÉ näxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE BÉEcÉÓ <ºÉàÉå £ÉÉÒ BÉEÉä<Ç ¤É½É PÉÉä]ÉãÉÉ iÉÉä 

xÉcÉÓ cè* <ºÉBÉEÉÒ iÉ®{ÉE £ÉÉÒ xÉVÉ® bÉãÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* JÉÉtÉÉxxÉ =i{ÉÉnxÉ <ºÉ ºÉàÉªÉ {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä âóBÉE ºÉÉ 

MÉªÉÉ cè* ´ÉèºÉä ÉÊ{ÉUãÉä ´É−ÉÇ ªÉc ¤ÉiÉÉªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE 241.56 ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ ]xÉ =i{ÉÉnxÉ cÖ+ÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ 

ÉÊBÉE <iÉxÉä =i{ÉÉnxÉ ºÉä <ºÉ nä¶É BÉEÉ BÉEãªÉÉhÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ, =i{ÉÉnxÉ BÉEÉä +ÉÉè® +ÉÉÊvÉBÉE ¤ÉfÃÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* 

<ºÉÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä +É{ÉxÉÉÒ xÉÉÒÉÊiÉªÉÉå {É® {ÉÖxÉÉÌ́ ÉSÉÉ® BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* ÉÊ{ÉUãÉä ºÉjÉ àÉå £ÉÉÒ àÉéxÉä BÉEcÉ lÉÉ +ÉÉè® ÉÊ{ÉE® ºÉä 
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+É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä nÉäc®ÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ AOÉÉÒBÉEãSÉ® {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ{ÉÚ´ÉÇBÉE ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA 

ºÉÆºÉn BÉEÉ 7 ªÉÉ 10 ÉÊnxÉÉå BÉEÉ ABÉE º{Éä¶ÉãÉ ºÉä¶ÉxÉ ¤ÉÖãÉÉªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊVÉºÉºÉä BÉßEÉÊ−É xÉÉÒÉÊiÉ àÉå BÉDªÉÉ-BÉDªÉÉ SÉåVÉäVÉ 

ãÉÉA VÉÉ ºÉBÉEiÉä cé, =ºÉ {É® MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ{ÉÚ´ÉÇBÉE ÉÊ´ÉSÉÉ® cÉä ºÉBÉEä* xÉä¶ÉxÉãÉ {ÉEÉàÉÇºÉÇ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ, ÉÊVÉºÉä º´ÉÉàÉÉÒxÉÉlÉxÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ 

BÉEä xÉÉàÉ ºÉä £ÉÉÒ VÉÉxÉÉ VÉÉiÉÉ cè, BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç ´É−ÉÇ 2005 àÉå +ÉÉ SÉÖBÉEÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ iÉBÉE =ºÉä <Æ{ãÉÉÒàÉå] xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ 

MÉªÉÉ cè* àÉé SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE º{Éä¶ÉãÉ ºÉä¶ÉxÉ ¤ÉÖãÉÉªÉÉ VÉÉAMÉÉ, iÉÉä càÉ ãÉÉäMÉ º´ÉÉàÉÉÒxÉÉlÉxÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç {É® £ÉÉÒ 

ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®åMÉä, ÉÊBÉExÉ-ÉÊBÉExÉ SÉÉÒVÉÉå {É® iÉÖ®ÆiÉ +ÉàÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA, =xcå +ÉàÉãÉ àÉå ãÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉDªÉÉ BÉEnàÉ 

=~ÉA VÉÉxÉä SÉÉÉÊcA, ºÉÆºÉn =ºÉBÉEÉ £ÉÉÒ ºÉÖZÉÉ´É nä ºÉBÉEäMÉÉÒ*  

 AOÉÉÒBÉEãSÉ®ãÉ ãÉÉäxÉ {É® 7 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ®ä] +ÉÉì{ÉE <Æ]Åäº] BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ cè* ®É−]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ BÉEä +ÉÉÊ£É£ÉÉ−ÉhÉ àÉå 

àÉé näJÉ ®cÉ lÉÉ ÉÊBÉE VÉÉä ºÉàÉªÉ ºÉä BÉEVÉÇ BÉEÉÒ +ÉnÉªÉMÉÉÒ BÉE® nåMÉä, =xÉBÉEÉä 3 {ÉEÉÒºÉnÉÒ BÉEÉÒ UÚ] nÉÒ VÉÉAMÉÉÒ, ªÉÉÉÊxÉ =xÉBÉEÉä 

SÉÉ® |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ®ä] +ÉÉì{ÉE <Æ]Åäº] näxÉÉ {É½äMÉÉ* àÉé £ÉÉÒ {ÉEÉàÉÇºÉÇ BÉEàªÉÖÉÊxÉ]ÉÒ ºÉä +ÉÉiÉÉ cÚÆ, àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä of 

<SUÉ¶ÉÉÎBÉDiÉ BÉEä ºÉÉlÉ ªÉc {ÉEèºÉãÉÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä, VÉÉä ºÉSÉàÉÖSÉ JÉäiÉÉÒ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä cé, =xcå ABÉE 

|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ®ä] +ÉÉì{ÉE <Æ]Åäº] {É® ABÉE ºÉÉãÉ BÉEä ÉÊãÉA ãÉÉäxÉ àÉÖcèªÉÉ BÉE®ÉªÉÉ VÉÉA* ªÉÉÊn ´Éc ABÉE ºÉÉãÉ iÉBÉE BÉEVÉÇ BÉEÉÒ 

+ÉnÉªÉMÉÉÒ xÉcÉÓ BÉE®iÉÉ, iÉÉä =ºÉBÉEä ¤ÉÉn =ºÉä ¤ÉfÃÉBÉE® =xÉ ºÉä iÉÉÒxÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ®ä] +ÉÉì{ÉE <Æ]Åäº] ãÉÉÒÉÊVÉA, ãÉäÉÊBÉExÉ iÉÉÒxÉ 

|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉä VªÉÉnÉ ®ä] +ÉÉì{ÉE <Æ]Åäº] AOÉÉÒBÉEãSÉ® ãÉÉäxÉ {É® ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ ºÉÚ®iÉ àÉå xÉcÉÓ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA*  

 <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä <BÉE¤ÉÉãÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉDªÉÉ BÉEcå, +É£ÉÉÒ VÉÉä SÉÖxÉÉ´É {ÉÉÊ®hÉÉàÉ +ÉÉA cé, =xÉºÉä ºÉÉ{ÉE VÉÉÉÊc® cÉä 

MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ <BÉE¤ÉÉãÉ <ºÉ ºÉàÉªÉ BÉEèºÉÉ cè* ]Ú-VÉÉÒ º{ÉäBÉD]ÅàÉ BÉEÉ àÉÉàÉãÉÉ lÉÉ, ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç BÉEÉ VÉÉä {ÉEèºÉãÉÉ 

+ÉÉªÉÉ cè, 122 ãÉÉ<ºÉåºÉäVÉ BÉEÉä ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç xÉä ®q ÉÊBÉEªÉÉ cè, àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉä ÉÊºÉ{ÉEÇ ãÉÉÒMÉãÉ 

AÆÉÊMÉãÉ ºÉä cÉÒ xÉcÉÓ näJÉxÉÉ SÉÉÉÊcA, ¤ÉÉÎãBÉE àÉÉì®ãÉ +ÉÉè® AÉÊlÉBÉEãÉ AÆÉÊMÉãÉ ºÉä £ÉÉÒ näJÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* £ÉãÉä cÉÒ ªÉc 

ÉÊµÉEÉÊàÉxÉãÉ BÉEã{ÉäÉÊ¤Éã]ÉÒ BÉEÉ àÉÉàÉãÉÉ xÉ cÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉ ºÉSSÉÉ<Ç BÉEÉä BÉEÉèxÉ xÉBÉEÉ®äMÉÉ ÉÊBÉE ªÉc àÉÉì®ãÉ +ÉlÉ´ÉÉ AÉÊlÉBÉEãÉ 

BÉEã{ÉäÉÊ¤Éã]ÉÒ BÉEÉ àÉÉàÉãÉÉ xÉcÉÓ ¤ÉxÉiÉÉ cè? ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç BÉEÉ VÉÉä {ÉEèºÉãÉÉ cÉä MÉªÉÉ, =ºÉä =ºÉxÉä 

º´ÉÉÒBÉEÉ® BÉE® ÉÊãÉªÉÉ* +É®ä, ÉÊBÉEºÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç xÉèÉÊiÉBÉE VÉ´ÉÉ¤ÉnäcÉÒ £ÉÉÒ cÉäiÉÉÒ cè*   cÖBÉÚEàÉiÉ BÉEä´ÉãÉ ÉÊxÉªÉàÉ +ÉÉè® 

BÉEÉxÉÚxÉÉå ºÉä xÉcÉÓ SÉãÉiÉÉÒ cè, cÖBÉÚEàÉiÉ SÉãÉiÉÉÒ cè ºÉ®BÉEÉ® BÉEä <BÉE¤ÉÉãÉ ºÉä, ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ µÉEäÉÊbÉÊ¤ÉÉÊãÉ]ÉÒ ºÉä +ÉÉè® xÉèÉÊiÉBÉE ¤ÉãÉ 

ºÉä, AäºÉä cÖBÉÚEàÉiÉ xÉcÉÓ SÉãÉiÉÉÒ cè* AºÉ ¤Ééb BÉEä AãÉÉäBÉEä¶ÉxÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå VÉÉä BÉÖEU cÖ+ÉÉ cè, =ºÉBÉEÉÒ SÉSÉÉÇ àÉé xÉcÉÓ BÉE®xÉÉ 

SÉÉcÚÆMÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ nä´ÉÉºÉ àÉã]ÉÒàÉÉÒÉÊbªÉÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ* =ºÉBÉEÉÒ bÉÒãÉ AÆ]ÅÉÒBÉDºÉ BÉEä ºÉÉlÉ cÖ<Ç cè* =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä 

àÉå £ÉÉÒ VÉÉä ¤ÉÉiÉå ºÉàÉÉSÉÉ® {ÉjÉÉå àÉå +ÉÉ SÉÖBÉEÉÒ cé, àÉé =xÉBÉEä ÉÊ´ÉºiÉÉ® àÉå xÉcÉÓ VÉÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉ´ÉÉãÉ ªÉc =~iÉÉ cè 

ÉÊBÉE ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ uÉ®É ÉÊxÉªÉàÉÉå BÉEÉä iÉÉä½ BÉE® nä´ÉÉºÉ BÉEÉä BÉDªÉÉå ºÉàÉªÉ-ºÉàÉªÉ {É® àÉÆVÉÚ®ÉÒ nÉÒ VÉÉiÉÉÒ ®cÉÒ cè, <ºÉBÉEÉÒ VÉÉÆSÉ 

cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE BÉDªÉÉå AäºÉÉ cÖ+ÉÉ cè* ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ àÉäc®¤ÉÉxÉÉÒ ºÉä 18 àÉ<Ç, 2006 ]äãÉÉÒBÉEÉàÉ ´ÉåSÉºÉÇ, AãÉAãÉºÉÉÒ 

+ÉÉè® BÉEÉäãÉÉÎà¤ÉªÉÉ BÉEäÉÊ{É]ãÉ xÉä nä´ÉÉºÉ àÉå <Æ´Éèº]àÉå] ÉÊBÉEªÉÉ* ªÉä nÉäxÉÉå BÉEà{ÉxÉÉÒVÉ nä́ ÉÉºÉ BÉEÉÒ +ÉàÉäÉÊ®BÉEÉ BÉEÉÒ ºÉÉÎ¤ºÉÉÊbªÉ®ÉÒ cé 
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+ÉÉè® BÉEÉxÉÚxÉ BÉEä àÉÖiÉÉÉÊ¤ÉBÉE ºÉÉÎ¤ºÉÉÊbªÉ®ÉÒ BÉEä cÉäÉÏãbMÉ BÉEà{ÉxÉÉÒ àÉå ÉÊxÉ´Éä¶É ºÉà£É´É xÉcÉÓ cè, <ºÉ ºÉSSÉÉ<Ç BÉEÉä ABÉE ºÉÉvÉÉ®hÉ 

+ÉÉnàÉÉÒ £ÉÉÒ VÉÉxÉiÉÉ cè* ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ ÉÊxÉªÉàÉÉå àÉå UÚ] nÉÒ VÉÉiÉÉÒ ®cÉÒ +ÉÉè® ªÉä ºÉÉ®ÉÒ SÉÉÒVÉå cÉäiÉÉÒ ®cÉÓ* ~ÉÒBÉE cè =ºÉ bÉÒãÉ BÉEÉä 

®q BÉE® ÉÊnªÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc näJÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE =ºÉ ºÉàÉªÉ nä´ÉÉºÉ àÉã]ÉÒàÉÉÒÉÊbªÉÉ BÉEÉä VÉÉä ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ÉÒ ÉÊxÉªÉàÉÉå àÉå 

iÉÉä½-àÉ®Éä½BÉE® ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ nÉÒ MÉ<ÇÆ, VÉÉä UÚ] àÉÖcèªÉÉ BÉE®É<Ç MÉ<Ç, =ºÉBÉEä {ÉÉÒUä <Æ]é¶ÉxÉ BÉDªÉÉ ®cÉ cè, <ºÉBÉEÉÒ VÉÉÆSÉ iÉÉä cÉäxÉÉÒ 

SÉÉÉÊcA* <ºÉÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE VÉ¤É ´Éc VÉ´ÉÉ¤É näxÉä BÉEä ÉÊãÉJÉ JÉ½ä cÉå 

iÉÉä ºÉnxÉ ªÉc VÉÉxÉxÉÉ SÉÉcäMÉÉ ÉÊBÉE ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ uÉ®É nä´ÉÉºÉ àÉã]ÉÒàÉÉÒÉÊbªÉÉ BÉEÉä ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ BÉDªÉÉå àÉÖcèªÉÉ BÉE®É<Ç MÉ<ÇÆ? 

àÉÖZÉä {ÉÚ®É ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉiÉÉªÉÉ VÉÉAMÉÉ*  

 àÉé <ºÉ +ÉÉÊ£É£ÉÉ−ÉhÉ BÉEÉä näJÉ ®cÉ lÉÉ* +ÉÉÊ£É£ÉÉ−ÉhÉ BÉEä |ÉÉ®à£É àÉå cÉÒ SÉÉèlÉä {Éè®ÉOÉÉ{ÉE àÉå BÉE®{¶ÉxÉ +ÉÉè® ¤ãÉèBÉEàÉxÉÉÒ 

BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ BÉEÉÒ MÉ<Ç cè* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉÆºÉn àÉå ãÉÉäBÉE{ÉÉãÉ ÉÊ¤ÉãÉ {ÉÉÉÊ®iÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ãÉÉäBÉE{ÉÉãÉ ÉÊ¤ÉãÉ 

{ÉÉÉÊ®iÉ BÉE® näxÉä ºÉä cÉÒ BÉE®{¶ÉxÉ BÉEÉä càÉ ÉÊàÉxÉÉÒàÉÉ<WÉ BÉE® nåMÉä, AäºÉÉ nÉ´Éä BÉEä ºÉÉlÉ xÉcÉÓ BÉEcÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* àÉé 

ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ +ÉÉè® £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä <{ÉEäÉÎBÉD]´É àÉèBÉEäÉÊxÉVàÉ BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cÉäMÉÉÒ* =ºÉ ºÉà¤ÉxvÉ àÉå 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* ãÉäÉÊBÉExÉ ÞãÉÉäBÉE{ÉÉãÉ ÉÊ¤ÉãÉÞ {ÉÉäÉÊãÉÉÊ]BÉEãÉ ºÉè¤ÉÉä]ÉVÉ ÉÊVÉºÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä ®ÉVªÉ ºÉ£ÉÉ àÉå 

cÖ+ÉÉ cè, =ºÉºÉä ºÉSÉàÉÖSÉ ºÉ£ÉÉÒ nä¶É´ÉÉÉÊºÉªÉÉå BÉEÉä ¤ÉcÖiÉ {ÉÉÒ½É cÖ<Ç cè* càÉÉ®É nãÉ ªÉc SÉÉciÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE ®ÉVªÉ ºÉ£ÉÉ 12 

¤ÉVÉä BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ ®ÉiÉ BÉEÉä SÉãÉä +ÉÉè® =ºÉÉÒ ºÉjÉ àÉå ãÉÉäBÉE{ÉÉãÉ ÉÊ¤ÉãÉ {ÉÉÉÊ®iÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, ãÉäÉÊBÉExÉ AäºÉÉ xÉcÉÓ cÉä {ÉÉªÉÉ*  

 àÉä®ÉÒ ¤ÉMÉãÉ àÉå +ÉÉn®hÉÉÒªÉ +ÉÉb´ÉÉhÉÉÒ VÉÉÒ ¤Éè~ä cÖA cé* =xcÉåxÉä BÉEÉãÉävÉxÉ BÉEä àÉÖqä BÉEÉä 2009 àÉå ºÉnxÉ àÉå =~ÉªÉÉ 

lÉÉ* BÉEÉãÉävÉxÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå àÉÖZÉä VªÉÉnÉ xÉcÉÓ BÉEcxÉÉ cè* àÉé <iÉxÉÉ cÉÒ BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ +ÉlÉ´ÉÉ ÉÊ´ÉkÉ 

àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, àÉä®ä JÉªÉÉãÉ ºÉä ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä <ºÉ ºÉnxÉ àÉå +ÉÉ¶´ÉÉºÉxÉ ÉÊnªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE BÉEÉãÉävÉxÉ {É® ABÉE ¶´ÉäiÉ {ÉjÉ VÉÉ®ÉÒ 

ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉAMÉÉ* +ÉÉVÉ £ÉÉÒ càÉ  ãÉÉäMÉ =ºÉ ¶´ÉäiÉ {ÉjÉ BÉEÉÒ |ÉiÉÉÒFÉÉ BÉE® ®cä cé* àÉÖZÉä ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ cè ÉÊBÉE VÉ¤É <ºÉ SÉSÉÉÇ {É® 

|ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ VÉ´ÉÉ¤É nåMÉä iÉÉä ´Éc ¤ÉiÉÉAÆMÉä ÉÊBÉE BÉEÉãÉävÉxÉ {É® ¶´ÉäiÉ {ÉjÉ BÉE¤É +ÉÉ ®cÉ cè* càÉÉ®ÉÒ ÉËSÉiÉÉ =ºÉ ºÉàÉªÉ 

VªÉÉnÉ ¤ÉfÃ MÉ<Ç VÉ¤É <ºÉ nä¶É BÉEÉÒ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ÉÒ VÉÉÆSÉ AVÉåºÉÉÒ ºÉÉÒ¤ÉÉÒ+ÉÉ<Ç BÉEä ÉÊxÉnä¶ÉBÉE xÉä £ÉÉÒ BÉEcÉ ÉÊBÉE ãÉMÉ£ÉMÉ 500 

ÉÊ¤ÉÉÊãÉªÉxÉ bÉãÉºÉÇ BÉEÉÒ ¤ãÉèBÉEàÉxÉÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä nÚºÉ®ä nä¶ÉÉå àÉå {É½ÉÒ cÖ<Ç cè, VÉÉä MÉãÉiÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä BÉEàÉÉ<Ç cÖ<Ç cè* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ 

cÚÆ ÉÊBÉE =ºÉºÉä ¤É½ÉÒ VÉÉÆSÉ AVÉåºÉÉÒ nä¶É àÉå BÉEÉä<Ç +ÉÉè® xÉcÉÓ cè* 

 ªÉc ºÉÉ®É ÉÊºÉãÉÉÊºÉãÉÉ SÉãÉ cÉÒ ®cÉ lÉÉ ÉÊBÉE BÉEä´ÉãÉ SÉÖxÉÉ´ÉÉÒ ºÉ{ÉEãÉiÉÉ cÉÉÊºÉãÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA àÉVÉc¤É BÉEä 

+ÉÉvÉÉ® {É® +ÉÉ®FÉhÉ näxÉä BÉEÉÒ PÉÉä−ÉhÉÉ BÉE® nÉÒ MÉ<Ç* ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé ºÉÉ{ÉE BÉE® näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉcÉÆ iÉBÉE 

càÉÉ®ä nãÉ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè, càÉ VÉÉÉÊiÉ-{ÉÆlÉ +ÉlÉ´ÉÉ àÉVÉc¤É ªÉÉÉÊxÉ BÉEÉº], µÉEÉÒb +ÉlÉ´ÉÉ ÉÊ®ãÉÉÒVÉxÉ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® <xºÉÉxÉ 

+ÉÉè® <xºÉÉxÉ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ xÉ{ÉE®iÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉ càÉ xÉcÉÓ cé* càÉ <xºÉÉ{ÉE +ÉÉè® <xºÉÉÉÊxÉªÉiÉ BÉEÉÒ ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä 

ãÉÉäMÉ cé* ãÉäÉÊBÉExÉ VÉ¤É càÉxÉä näJÉÉ ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ BÉEä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ àÉå àÉVÉc¤É BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® +ÉÉ®FÉhÉ näxÉä BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç BªÉ´ÉºlÉÉ 

xÉcÉÓ cè +ÉÉè® º´ÉªÉÆ {ÉÆÉÊbiÉ VÉ´ÉÉc® ãÉÉãÉ xÉäc°ô VÉÉÒ xÉä £ÉÉÒ 1961 àÉå ªÉc BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE ºÉÉà|ÉnÉÉÊªÉBÉE +ÉÉvÉÉ® {É® +ÉÉ®FÉhÉ 
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£ÉÉ®iÉ BÉEä ÉÊãÉA ABÉE UÉä]ÉÒ ºÉÉÒ MÉãÉiÉÉÒ xÉcÉÓ cÉäMÉÉÒ, ¤ÉÉÎãBÉE £ÉÉ®iÉ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ´ÉxÉÉ¶ÉBÉEÉ®ÉÒ cÉäMÉÉ, £ÉÉ®iÉ BÉEä ÉÊãÉA 

ÉÊ´É£ÉÉVÉxÉBÉEÉ®ÉÒ cÉäMÉÉ* =xcÉÓ {ÉÆÉÊbiÉ VÉ´ÉÉc® ãÉÉãÉ xÉäc°ô VÉÉÒ BÉEÉÒ ÉÊ´É®ÉºÉiÉ BÉEÉÒ ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉ +ÉÉVÉ =xÉBÉEÉÒ 

àÉÆ¶ÉÉ BÉEä ÉÊ´É{É®ÉÒiÉ VÉÉBÉE® àÉVÉc¤É BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® +ÉÉ®FÉhÉ näxÉä nä ®cä cé* £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉ£ÉÉ BÉEÉÒ ¤Éè~BÉE àÉå £ÉÉÒ 

BÉDªÉÉ-BÉDªÉÉ cÖ+ÉÉ* ¤ÉÉ¤ÉÉ ºÉÉcä¤É £ÉÉÒàÉ®É´É +Éà¤ÉäbBÉE®, ºÉ®nÉ® ´ÉããÉ£É £ÉÉ<Ç {É]äãÉ VÉèºÉä ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ ºÉààÉÉÉÊxÉiÉ ºÉnºªÉ lÉä, 

ºÉ¤ÉxÉä ÉÊ´É®ÉävÉ ÉÊBÉEªÉÉ* 

vÉàÉÇ +ÉÉè® àÉVÉc¤É BÉEä xÉÉàÉ {É® £ÉÉ®iÉ àÉÉiÉÉ BÉEä nÉä ]ÖBÉE½ä cÉä MÉªÉä cé, <ºÉÉÊãÉA vÉàÉÇ +ÉÉè® àÉVÉc¤É BÉEä xÉÉàÉ {É® 

+ÉÉ®FÉhÉ xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA, +ÉÉVÉÉn £ÉÉ®iÉ BÉEÉ {ÉÖxÉÉÌ´É£ÉÉVÉxÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ <VÉÉVÉiÉ xÉcÉÓ nÉÒ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè* VÉcÉÆ 

iÉBÉE càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ àÉiÉ cè càÉ BÉEciÉä cé ÉÊBÉE ÉËcnÚ cè, àÉÖºÉãÉàÉÉxÉ cè, <ÇºÉÉ<Ç cè, ÉÊºÉJÉ cè, BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ MÉ®ÉÒ¤É cÉä =ºÉä 

+ÉÉ®FÉhÉ BÉEÉ ãÉÉ£É ÉÊnªÉÉ VÉÉAMÉÉ iÉÉä £ÉÉ®iÉÉÒªÉ VÉxÉiÉÉ {ÉÉ]ÉÔ =ºÉBÉEÉ ºÉÉlÉ näMÉÉÒ* ãÉäÉÊBÉExÉ +É¤É ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE +ÉÉè® ¶ÉèÉÊFÉBÉE 

+ÉÉvÉÉ® {É® VÉÉä ÉÊ{ÉU½ä cÖA cé, =xcå +ÉÉ®FÉhÉ BÉEÉ ãÉÉ£É ÉÊàÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA, ªÉc càÉÉ®ä ªÉcÉÆ ºÉÆ´ÉèvÉÉÉÊxÉBÉE |ÉÉìÉÊ´ÉVÉxÉ cè* ªÉÉÊn 

|ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ |ÉÉìÉÊ´ÉVÉxÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ àÉÖÉÎºãÉàÉ £ÉÉ<ªÉÉå +ÉÉè® +ÉxªÉ vÉÉÉÌàÉBÉE ãÉÉäMÉ cé =xcå +ÉÉ®FÉhÉ 

BÉEÉ ãÉÉ£É xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè iÉÉä ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE +ÉÉè® ¶ÉèÉÊFÉBÉE ¤ÉèBÉE´ÉbÇ BÉEä VÉÉä àÉÉxÉBÉE cé =xÉàÉå SÉåVÉ ãÉÉ ºÉBÉEiÉä cé 

+ÉlÉ´ÉÉ ªÉc ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE +ÉÉè® ¶ÉèÉÊFÉBÉE VÉÉä ÉÊ{ÉU½É{ÉxÉ cè <ºÉä ºÉÆºÉn BÉEÉä ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ àÉå ãÉäBÉE® ÉÊ®-ÉÊb{ÉEÉ<xÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ 

ºÉBÉEiÉÉ cè, ªÉc BÉDªÉÉå xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè? ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊ®ãÉÉÒVÉxÉ BÉEä ¤ÉäºÉ {É® xÉcÉÓ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ iÉÉä ºÉÉ®ä nä¶É àÉå cè, 

SÉÉcä ÉÊBÉEºÉÉÒ VÉÉÉÊiÉ ªÉÉ vÉàÉÇ BÉEÉ BÉDªÉÉå xÉ cÉä, MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ iÉÉä nÚ® cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* càÉ £ÉÉ®iÉÉÒªÉ VÉxÉiÉÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉEä ãÉÉäMÉ £ÉÉÒ AäºÉÉ 

SÉÉciÉä cé* +ÉMÉ® BÉEcÉÓ £ÉÉÒ <ºÉàÉå BÉEÉä<Ç +É½SÉxÉ +ÉÉiÉÉÒ cè iÉÉä +É½SÉxÉ BÉEÉä nÚ® BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA càÉ ãÉÉäMÉ {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c 

ºÉcªÉÉäMÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉèªÉÉ® cé*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉÖZÉä VªÉÉnÉ iÉÉä xÉcÉÓ BÉEcxÉÉ cè ãÉäÉÊBÉExÉ BÉÖEãÉ ÉÊàÉãÉÉ-VÉÖãÉÉBÉE® <iÉxÉÉ cÉÒ BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE 

<ºÉ ºÉàÉªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ MÉãÉiÉ xÉÉÒÉÊiÉªÉÉå BÉEä BÉEÉ®hÉ càÉÉ®É nä¶É ºÉÆBÉE] BÉEä nÉè® ºÉä MÉÖVÉ® ®cÉ cè, |ÉÉÊiÉ{ÉFÉ àÉå cÉäiÉä cÖA 

£ÉÉÒ càÉ ãÉÉäMÉ <ºÉ ºÉÆBÉE] ºÉä nä¶É BÉEÉä =¤ÉÉ®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ºÉcªÉÉäMÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä iÉèªÉÉ® cé* 

ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ÉÊ´É¶´ÉºÉxÉÉÒªÉiÉÉ, ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ <BÉE¤ÉÉãÉ <ºÉ ºÉàÉªÉ nä¶É ºÉä {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä ºÉàÉÉ{iÉ cÉä SÉÖBÉEÉ cè* àÉé 

ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE =ºÉä ®äº]Éä® BÉE®xÉä BÉEÉÒ VÉâó®iÉ cè, ªÉÉÊn ºÉ®BÉEÉ® =ºÉä ®äº]Éä® xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉÉÒ cè, iÉÉä àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ 

ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ¤ÉxÉä ®cxÉä BÉEÉ BÉEÉä<Ç +ÉÉèÉÊSÉiªÉ xÉcÉÓ ®c MÉªÉÉ cè* <iÉxÉÉ cÉÒ ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®iÉä cÖA ªÉc VÉÉä vÉxªÉ´ÉÉn |ÉºiÉÉ´É 

cè <ºÉBÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉä cÖA +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*  
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gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ® (BÉEÉè¶ÉÉà¤ÉÉÒ):  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé àÉcÉàÉÉÊcàÉ ®É−]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ BÉEä +ÉÉÊ£É£ÉÉ−ÉhÉ {É® vÉxªÉ´ÉÉn 

|ÉºiÉÉ´É {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA JÉ½É cÖ+ÉÉ cÚÆ* +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ºÉàÉªÉ ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA vÉxªÉ´ÉÉn*  

 àÉé ¤É½ä vªÉÉxÉ ºÉä VÉÉä vÉxªÉ´ÉÉn |ÉºiÉÉ´É BÉEÉÒ ¶ÉÖâó+ÉÉiÉ àÉå àÉÉxÉxÉÉÒªÉÉ ÉÊMÉÉÊ®VÉÉ BªÉÉºÉ VÉÉÒ +ÉÉè® ¶É¶ÉÉÒ lÉÖâó® VÉÉÒ BÉEÉä 

ºÉÖxÉÉ* àÉÉxÉxÉÉÒªÉÉ ÉÊMÉÉÊ®VÉÉ BªÉÉºÉ VÉÉÒ xÉä ¤É½ä ÉÊ´ÉºiÉÉ® ºÉä +ÉÉè® BÉÖEU ¶Éä®Éä-¶ÉÉªÉ®ÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ £ÉÉÒ +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉå ®JÉÉÓ* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ 

¶É¶ÉÉÒ lÉÖâó® VÉÉÒ BÉEÉ VÉÉä {ÉÚ®É £ÉÉ−ÉhÉ lÉÉ, ´Éc VªÉÉnÉiÉ® ÉÊ´Énä¶É-xÉÉÒÉÊiÉ {É® VªÉÉnÉ lÉÉ* ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ SÉÉãÉ-fÉãÉ, ´ÉcÉÆ BÉEä 

JÉÉxÉ-{ÉÉxÉ, ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå VªÉÉnÉ ®cÉ* +É{ÉxÉä nä¶É BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEÉä<Ç AäºÉÉ ºÉÖZÉÉ´É =xcÉåxÉä xÉcÉÓ ¤ÉiÉÉªÉÉ 

ÉÊVÉºÉºÉä VÉÉä càÉÉ®ÉÒ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ n® cè ªÉÉ ®ä{ÉÉä-®ä] BÉEÉä càÉ BÉEèºÉä >ó{É® ãÉä VÉÉAÆ, <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå =xcÉåxÉä BÉÖEU xÉcÉÓ 

¤ÉiÉÉªÉÉ* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ®ÉVÉxÉÉlÉ ÉËºÉc VÉÉÒ BÉEÉ £ÉÉÒ àÉé £ÉÉ−ÉhÉ ºÉÖxÉ ®cÉ lÉÉ, ¤É½É +ÉSUÉ ãÉMÉÉ* =xcÉåxÉä nä¶É BÉEÉÒ ¤ÉÉc®ÉÒ +ÉÉè® 

+ÉÉÆiÉÉÊ®BÉE ºÉÖ®FÉÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉnxÉ BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ +ÉÉè® iÉàÉÉàÉ ÉË¤ÉnÖ+ÉÉäÆ {É® +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä ®JÉÉ* àÉé =xÉBÉEä 

£ÉÉ−ÉhÉ ºÉä +É{ÉxÉä BÉEÉä ºÉÆ¤Ér BÉE®iÉä cÖA +ÉÉMÉä ¤ÉfÃxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ* BÉEãÉ VÉ¤É àÉcÉàÉÉÊcàÉ ®É−]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ  xÉä, ºÉå]ÅãÉ cÉìãÉ àÉå, 

ºÉnxÉ BÉEä nÉäxÉÉå ºÉnxÉÉå BÉEÉä ºÉÆ¤ÉÉäÉÊvÉiÉ BÉE®iÉä cÖA +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉå ®JÉÉÓ, àÉéxÉä näJÉÉ ÉÊBÉE ¶ÉÉàÉ BÉEÉä ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ nãÉÉå BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä 

VÉÉä ®ÉªÉ +ÉÉ<Ç, |ÉÉÊiÉÉÊµÉEªÉÉAÆ +ÉÉ<ÇÆ, =xcå £ÉÉÒ àÉéxÉä ]ÉÒ.´ÉÉÒ. àÉå ÉÊ´ÉºiÉÉ® ºÉä näJÉÉ* ÉÊ´É{ÉFÉ BÉEä £ÉÉ<ªÉÉå xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ®É−]Å{ÉÉÊiÉ 

VÉÉÒ BÉEÉ £ÉÉ−ÉhÉ ABÉE iÉ®c ºÉä VÉÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEä nºiÉÉ´ÉäVÉ cÉäiÉä cé, =ºÉBÉEÉÒ VÉÉä ®ÉÒÉÊiÉ-xÉÉÒÉÊiÉ cÉäiÉÉÒ cè, =ºÉÉÒ BÉEÉä àÉcÉàÉÉÊcàÉ 

®É−]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ BªÉBÉDiÉ BÉE®iÉÉÒ cé* ÉÊ´É{ÉFÉ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ªÉc +ÉÉÊ£É£ÉÉ−ÉhÉ àÉvªÉÉ´ÉÉÊvÉ SÉÖxÉÉ´É BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉÆBÉEäiÉ nä ®cÉ cè* 

iÉàÉÉàÉ iÉ®ÉÒBÉEä BÉEÉÒ |ÉÉÊiÉÉÊµÉEªÉÉAÆ +ÉÉ<ÇÆ, àÉé =xÉ {É® ÉÊ´ÉºiÉÉ® ºÉä xÉcÉÓ VÉÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ <iÉxÉÉ cÉÒ BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE 

nä¶É ¤ÉcÖiÉ cÉÒ ÉÊ´É−ÉàÉ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉå ºÉä MÉÖVÉ® ®cÉ cè*  

àÉcÉàÉÉÊcàÉ ®É−]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ xÉä +É{ÉxÉä +ÉÉÊ£É£ÉÉ−ÉhÉ àÉå BÉEcÉ ÉÊBÉE nä¶É BÉEÉÒ +ÉÉÉÌlÉBÉE ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ n® 8.4 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ´É−ÉÇ 2011-12 

àÉå lÉÉÒ* <ºÉ ´É−ÉÇ càÉÉ®ÉÒ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ n® ÉÊMÉ® BÉE® 7 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ cÖ<Ç cè* +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ºÉàÉªÉ BÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE 

càÉ 8 ºÉä 9 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ iÉBÉE ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ n® BÉEÉä +ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉAÆMÉä*  

 ®É−]Å{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ BÉEÉ BÉEÉªÉÇBÉEÉãÉ VÉÖãÉÉ<Ç àÉcÉÒxÉä àÉå ºÉàÉÉ{iÉ cÉä ®cÉ cè* <ºÉºÉä {ÉcãÉä BÉEä ´É−ÉÉç àÉå àÉéxÉä näJÉÉ 

ÉÊBÉE ´Éä +ÉÉiÉÉÒ lÉÉÓ, £ÉÉ−ÉhÉ BÉE®iÉÉÒ lÉÉÓ +ÉÉè® ÉÊ{ÉE® SÉãÉÉÒ VÉÉiÉÉÒ lÉÉÓ, ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉ ¤ÉÉ® ´Éä ÉÊ¶É−]ÉSÉÉ® BÉEä xÉÉiÉä nÉäxÉÉå ºÉnxÉÉå 

BÉEä ºÉ£ÉÉÒ ºÉààÉÉÉÊxÉiÉ ºÉnºªÉÉå ºÉä ÉÊàÉãÉBÉE® MÉ<ÇÆ* àÉÖZÉä ªÉc ¤ÉÉiÉ ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉÒ ãÉMÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉÊ£É£ÉÉ−ÉhÉ BÉEä nÉè®ÉxÉ {ÉÉÆSÉ 

¤ÉÉ® ]ÉÒBÉEÉ-ÉÊ]{{ÉhÉÉÒ BÉEÉÒ MÉ<Ç, ´Éc +ÉSUÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ lÉÉÒ* ºÉé]ÅãÉ cÉãÉ BÉEÉÒ +É{ÉxÉÉÒ MÉÉÊ®àÉÉ ®cÉÒ cè* =SSÉ {ÉÉÒ~ BÉEÉä iÉlÉÉ 

+ÉxªÉ ºÉààÉÉÉÊxÉiÉ ºÉnºªÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ ¤ÉÖ®É ãÉMÉÉ cÉäMÉÉ* ÉÊVÉxÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ {ÉÉÒ½É ªÉÉ ´ÉänxÉÉ lÉÉÒ, ´Éä nÉäxÉÉå ºÉnxÉÉå àÉå +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ 

BÉEc ºÉBÉEiÉä lÉä, VÉèºÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉn®hÉÉÒªÉ ®ÉVÉxÉÉlÉ ÉËºÉc VÉÉÒ xÉä BÉEcÉÓ, ªÉc ABÉE {ãÉä]{ÉEÉàÉÇ cè, VÉcÉÆ càÉ +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEc 

ºÉBÉEiÉä cé* +ÉÉÊ£É£ÉÉ−ÉhÉ àÉå àÉcÉàÉÉÊcàÉ ®É−]Å{ÉÉÊiÉ xÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE ´ÉiÉÇàÉÉxÉ àÉå BÉEåp BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä +É{ÉxÉÉ +ÉÉvÉÉ BÉEÉªÉÇBÉEÉãÉ 
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¤É½ä +ÉSUä iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä ÉÊ¤ÉiÉÉªÉÉ cè* càÉ ªÉc +ÉÉ¶´ÉºiÉ £ÉÉÒ BÉE®xÉÉ SÉÉcåMÉä ÉÊBÉE àÉvªÉÉÉÊ´ÉÉÊvÉ SÉÖxÉÉ´É BÉEÉÒ iÉ®{ÉE xÉ VÉÉAÆ* àÉä®ä 

JÉªÉÉãÉ ºÉä ¤ÉÉÒVÉä{ÉÉÒ SÉÉciÉÉÒ cÉäMÉÉÒ ÉÊBÉE àÉvªÉÉÉÊ´ÉÉÊvÉ SÉÖxÉÉ´É cÉå, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉxªÉ ãÉÉäMÉ AäºÉÉ xÉcÉÓ SÉÉciÉä cÉåMÉä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

càÉ àÉvªÉÉÉÊ´ÉÉÊvÉ SÉÖxÉÉ´É xÉcÉÓ SÉÉciÉä cé* càÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ {É® ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ÉÊMÉ®xÉä xÉcÉÓ nåMÉä* VÉxÉiÉÉ xÉä càÉå SÉÖxÉBÉE® 

£ÉäVÉÉ cè, VÉxÉÉnä¶É ÉÊàÉãÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{É =iÉÉ´ÉãÉä cé* +ÉÉ{É lÉÉä½É-ºÉÉ <ÆiÉVÉÉ® BÉEÉÒÉÊVÉA* +ÉÉ{ÉBÉEä ÉÊãÉA ¶ÉÖ£É ºÉÆBÉEäiÉ cè* 

+ÉÉn®hÉÉÒªÉ ®ÉVÉxÉÉlÉ ÉËºÉc xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE {ÉÉÆSÉ ®ÉVªÉÉå BÉEä SÉÖxÉÉ´É ºÉÆBÉEäiÉ nä ®cä cé, ªÉc ~ÉÒBÉE ¤ÉÉiÉ cè ãÉäÉÊBÉExÉ +É£ÉÉÒ 

+ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉcÖiÉ àÉäcxÉiÉ BÉE®xÉÉÒ {É½äMÉÉÒ* +ÉÉ{É {ÉÉÆSÉ ®ÉVªÉÉå BÉEä {ÉÉÊ®hÉÉàÉÉå ºÉä <iÉxÉÉ =iºÉÉÉÊciÉ xÉ cÉå ÉÊBÉE càÉ BÉEåp àÉå 

ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉxÉÉxÉä VÉÉ ®cä cé*  

 VÉcÉÆ iÉBÉE {ÉÖÉÎºiÉBÉEÉ àÉå ={ÉãÉÉÎ¤vÉªÉÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉiÉÉªÉÉ MÉªÉÉ, àÉé {ÉfÃ ®cÉ lÉÉ +ÉÉè® ¤ÉcÖiÉ ÉẾ ÉºiÉÉ® ºÉä ºÉnxÉ àÉå 

£ÉÉÒ SÉSÉÉÇ cÖ<Ç* BÉE<Ç àÉÖqÉå +ÉÉè® ÉÊxÉªÉàÉÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå càÉxÉä SÉSÉÉÇ BÉEÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE 

vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ BÉE®ÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ* +ÉÉVÉ £ÉÉÒ 75 {ÉEÉÒºÉnÉÒ ÉÊBÉEºÉÉxÉ MÉÉÆ´ÉÉå àÉå ®ciÉä cé* +ÉÉVÉ JÉäÉÊiÉc® àÉVÉnÚ®, ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ 

ÉÊBÉEºÉÉxÉÉÒ àÉå +ÉâóÉÊSÉ ¤ÉfÃÉÒ cè +ÉÉè® ãÉÉ£ÉBÉEÉ®ÉÒ àÉÚãªÉ =xcå xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉ ®cÉ cè iÉlÉÉ MÉÉÆ´ÉÉå ºÉä ¶Éc®Éå BÉEÉÒ iÉ®{ÉE {ÉãÉÉªÉxÉ 

BÉE® ®cä cé* càÉÉ®ä JÉäÉÊiÉc® àÉVÉnÚ®, ÉÊBÉEºÉÉxÉ ªÉÉ iÉÉä ÉÊnããÉÉÒ àÉå, àÉÖà¤É<Ç àÉå ªÉÉ nä¶É BÉEä nÚºÉ®ä ¤É½ä-¤É½ä àÉcÉxÉMÉ®Éå àÉå 

MÉÖVÉ®ÉiÉ àÉå, ¤ÉÆMÉÉãÉ àÉå BÉEàÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA VÉÉ ®cä cé, <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå £ÉÉÒ càÉå MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä ºÉÉäSÉxÉÉ cÉäMÉÉ* ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå àÉå 

+ÉÉiàÉciªÉÉ BÉEÉÒ PÉ]xÉÉAÆ ¤ÉfÃÉÒ cé* +ÉÉ{ÉxÉä BÉEVÉÇ àÉÉ{ÉE ÉÊBÉEA cé, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEVÉÇ àÉÉ{ÉE BÉE®xÉÉ cÉÒ {ÉªÉÉÇ{iÉ xÉcÉÓ cè* BÉEVÉÇ 

àÉÉ{ÉEÉÒ ºÉä àÉä®ä JÉªÉÉãÉ àÉå +ÉÉiàÉciªÉÉAÆ ¤ÉfÃÉÒ cé, <ºÉBÉEÉ £ÉÉÒ àÉÚãªÉÉÆBÉExÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä BÉE®xÉÉ {É½äMÉÉ, SÉÉcä nÉÊFÉhÉ £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ 

ÉÎºlÉÉÊiÉ cÉä ªÉÉ ¤ÉÖÆnäãÉJÉÆb BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ cÉä* càÉå ºÉSÉ ¤ÉÉiÉ BÉEcxÉä àÉå BÉE£ÉÉÒ MÉÖ®äVÉ xÉcÉÓ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® xÉ ºÉSÉ ¤ÉÉiÉ 

BÉEÉä UÖ{ÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* ¤ÉÖÆnäãÉJÉÆb BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ ¤ÉcÖiÉ ¤ÉniÉ® cè* +ÉÉ{ÉxÉä {ÉèBÉEäVÉ ÉÊnªÉÉ cè, +ÉÉ{É ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ ®ÉVªÉÉå BÉEÉä {ÉèBÉEäVÉ 

nÉÒÉÊVÉA SÉÉcä {ÉÚ´ÉÉækÉ® ®ÉVªÉÉå BÉEÉä nÉÒÉÊVÉA ªÉÉ ¤ÉÖÆnäãÉJÉÆb BÉEÉä {ÉèBÉEäVÉ nÉÒÉÊVÉA, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉBÉEÉ àÉÚãªÉÉÆBÉExÉ £ÉÉÒ BÉEÉÒÉÊVÉA ÉÊBÉE 

càÉxÉä VÉÉä {ÉèºÉÉ ÉÊnªÉÉ cè, =ºÉBÉEÉ ºÉcÉÒ àÉÉªÉxÉä àÉå ºÉnÖ{ÉªÉÉäMÉ cÖ+ÉÉ cè ªÉÉ xÉcÉÓ* ÉÊVÉºÉBÉEä ÉÊãÉA {ÉèºÉä ÉÊnA cé, =ºÉBÉEÉ 

ºÉnÖ{ÉªÉÉäMÉ cÖ+ÉÉ cè ªÉÉ xÉcÉÓ? ãÉäÉÊBÉExÉ càÉ àÉÚãªÉÉÆBÉExÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉä* càÉ ®ÉVªÉÉå {É® UÉä½ näiÉä cé* càÉä¶ÉÉ ªÉc cÖ+ÉÉ cè ÉÊBÉE 

SÉSÉÉÇ àÉå ÉÊBÉEºÉÉÒ àÉÖqä {É® ¤ÉÉiÉ cÖ<Ç cè iÉÉä BÉEåp xÉä ®ÉVªÉ BÉEÉä BÉEÉäºÉÉ cè +ÉÉè® ®ÉVªÉ xÉä BÉEåp BÉEÉä BÉEÉäºÉÉ cè* VÉ¤ÉÉÊBÉE ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ 

BÉEä ºÉÆPÉÉÒªÉ fÉÆSÉä àÉå ªÉc +ÉÉÊvÉBÉEÉ® cè ÉÊBÉE VÉÉä £ÉÉÒ BÉEÉªÉÇ cè, ÉÊVÉºÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEÉ BÉEÉªÉÇ cè, SÉÉcä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå, àÉVÉnÚ®Éå ªÉÉ 

xÉÉèVÉ´ÉÉxÉÉå BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ cÉä ªÉÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ, º´ÉÉºlªÉ BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ cÉä, ªÉc ®ÉVªÉ BÉEÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ càÉå ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ 

ºÉä c]xÉÉ xÉcÉÓ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE càÉxÉä ¤ÉVÉ] nä ÉÊnªÉÉ +ÉÉè® <ºÉBÉEä ¤ÉÉn àÉÚãªÉÉÆBÉExÉ £ÉÉÒ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* càÉå ÉÊ®ºÉSÉÇ BÉE®xÉÉÒ 

SÉÉÉÊcA* +ÉÉVÉ nä¶É àÉå ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ÉÒ ºÉàÉºªÉÉ ¤ÉfÃiÉÉÒ cÖ<Ç VÉxÉºÉÆJªÉÉ cè* àÉä®ä JªÉÉãÉ ºÉä +ÉÉÊ£É£ÉÉ−ÉhÉ àÉå ¤ÉfÃiÉÉÒ cÖ<Ç 

VÉxÉºÉÆJªÉÉ BÉEÉä BÉEèºÉä ®ÉäBÉEÉ VÉÉA, <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå àÉä®ä JªÉÉãÉ ºÉä BÉEÉä<Ç ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ BÉEcÉÒ MÉ<Ç cè* <ºÉàÉå ªÉc ¤ÉÉiÉ BÉEcxÉÉÒ 

SÉÉÉÊcA lÉÉÒ ÉÊBÉE ¤ÉfÃiÉÉÒ cÖ<Ç VÉxÉºÉÆJªÉÉ ºÉä +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ºÉàÉªÉ àÉå càÉ BÉEèºÉä MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ºÉä ãÉ½ ºÉBÉEiÉä cé* càÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå, 

àÉVÉnÚ®Éå BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ ºÉä BÉEèºÉä ãÉ½ ºÉBÉEiÉä cé* càÉ nä¶É´ÉÉÉÊºÉªÉÉå BÉEä ¤ÉSSÉÉå, BÉExªÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä BÉEèºÉä ÉÊ¶ÉFÉÉ nä ºÉBÉEiÉä cé? càÉ 
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BÉEèºÉä ¤ÉäciÉ® º´ÉÉºlªÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé? <ºÉ {É® càÉå ºÉÉäSÉxÉÉ cÉäMÉÉ* VÉ¤É iÉBÉE +ÉÉ{É VÉxÉºÉÆJªÉÉ 

{É® ®ÉäBÉE xÉcÉÓ ãÉMÉÉAÆMÉä, àÉä®ä JªÉÉãÉ ºÉä càÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ ¤ÉÉiÉ àÉå +ÉÉMÉä xÉcÉÓ ¤ÉfÃ ºÉBÉEiÉä cé* ®ä{ÉÉä ®ä] ªÉÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ n® {É® 

+ÉÉMÉä xÉcÉÓ ¤ÉfÃ ºÉBÉEiÉä* 

 nÚºÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ àÉé ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* ªÉc ¤ÉÉiÉ ºÉcÉÒ cè ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä 

näJÉBÉE® càÉ SÉÖxÉÉ´É ºÉä +ÉÉA cé* càÉxÉä MÉÉÆ´É-MÉÉÆ´É VÉÉBÉE® näJÉÉ cè* ÉÊ´ÉVÉªÉ ¤ÉcÉnÖ® VÉÉÒ ªÉcÉÆ ¤Éè~ä cé, ¤ÉÖÆnäãÉJÉÆb BÉEÉÒ 

ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉä <xcÉåxÉä ¤É½ÉÒ xÉVÉnÉÒBÉEÉÒ ºÉä näJÉÉ cè* ´ÉcÉÆ ÉÊBÉEºÉÉxÉ ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ {ÉãÉÉªÉxÉ BÉE® SÉÖBÉEÉ cè* +ÉÉVÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ VÉÉä 

={ÉVÉ BÉE®iÉÉ cè, =ºÉä =ºÉBÉEÉ ãÉÉMÉiÉ àÉÚãªÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉiÉÉ cè* ¤ÉÆºÉãÉ VÉÉÒ, ªÉcÉÆ iÉBÉE ÉÊBÉE º´ÉÉàÉÉÒxÉÉlÉxÉ ÉÊ®{ÉÉä]Ç àÉå BÉEcÉ 

MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE |ÉÉÊiÉ ABÉE½ ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉÒ ={ÉVÉ BÉEÉÒ ãÉÉMÉiÉ VÉ¤É iÉBÉE càÉ bäfÃ MÉÖxÉÉ xÉcÉÓ nåMÉä iÉ¤É iÉBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ 

ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå ºÉÖvÉÉ® xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉä* àÉcÆMÉÉ<Ç ¤ÉfÃ ®cÉÒ cè <ºÉÉÊãÉA àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉä ãÉÉMÉiÉ àÉÚãªÉ bäfÃ 

MÉÖxÉÉ näxÉÉ {É½äMÉÉ* VÉcÉÆ iÉBÉE ºÉàÉlÉÇxÉ àÉÚãªÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè, +ÉÉ{ÉxÉä ÉÊ{ÉEBÉDºÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ cè ãÉäÉÊBÉExÉ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉè® 

ÉÊ¤ÉSÉÉèÉÊãÉA <ºÉBÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉiÉä cé* SÉÉcä MÉäcÚÆ ªÉÉ vÉÉxÉ BÉEä BÉEÉÆ]ä ªÉÉ ºÉàÉlÉÇxÉ àÉÚãªÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉä, +ÉÉèxÉä-{ÉÉèxÉä 

£ÉÉ´É àÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉ ´ÉcÉÆ iÉÉä ãÉä VÉÉiÉÉ cè ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEÉÆ]Éä {É® ÉÊãÉªÉÉ xÉcÉÓ VÉÉiÉÉ cè* +ÉÉ{É ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ BÉEÉÆ]ä BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ xÉcÉÓ 

BÉE® {ÉÉ ®cä cé* +É¤É +ÉÉ{É BÉEcåMÉä ÉÊBÉE ªÉc ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® näJÉä* +ÉÉ{ÉBÉEÉä £ÉÉÒ näJÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* +ÉÉ{É A{ÉEºÉÉÒ+ÉÉ<Ç BÉEä MÉÉänÉàÉ 

àÉå cÉÒ BÉEÉÄ]É (iÉÉèãÉ) ãÉMÉ´ÉÉ nÉÒÉÊVÉA* BÉEåp BÉEÉÒ iÉàÉÉàÉ AVÉåÉÊºÉªÉÉå BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEÉÄ]É (iÉÉèãÉ) ãÉMÉ´ÉÉ nÉÒÉÊVÉA* 

BÉEÉä+ÉÉ{É®äÉÊ]´É ºÉèBÉD]® cè, ´ÉcÉÆ BÉEÉÄ]É (iÉÉèãÉ) BÉEÉÄ]É (iÉÉèãÉ)  ãÉMÉ´ÉÉ nÉÒÉÊVÉA* +É¤É +ÉÉ{É BÉEcåMÉä ÉÊBÉE BÉEÉä+ÉÉ{É®äÉÊ]´É ºÉèBÉD]® 

®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® näJÉä* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä BÉÖEU xÉ BÉÖEU BªÉ´ÉºlÉÉ iÉÉä näJÉxÉÉÒ cÉäMÉÉÒ* ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ¤ªÉÉVÉ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè, BÉßEÉÊ−É 

={ÉBÉE®hÉ ªÉÉ ¤ÉÉÒVÉ ÉÊàÉãÉiÉä cé, =ºÉBÉEÉ =i{ÉÉnxÉ BÉE®BÉEä VÉ¤É ´Éc BÉEÉÆ]ä {É® ãÉä VÉÉiÉÉ cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE àÉÉèºÉàÉ BÉEÉÒ àÉÉ® cÉäiÉÉÒ 

cè iÉÉä =ºÉºÉä BÉEcÉ VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉ =i{ÉÉn ~ÉÒBÉE xÉcÉÓ cè, càÉ BÉEÉÆ]ä {É® xÉcÉÓ ãÉåMÉä* ´Éc =ºÉä ÉÊ{ÉE® ãÉä VÉÉiÉÉ cè 

+ÉÉè® ÉÊ¤ÉSÉÉèÉÊãÉªÉÉ +ÉÉèxÉä-{ÉÉèxÉä £ÉÉ´É näiÉÉ cè ªÉÉxÉÉÒ +ÉÉ{É ºÉàÉZÉ ãÉÉÒÉÊVÉA ÉÊBÉE 700-800 âó{ÉA |ÉÉÊiÉ ÉÏBÉD´É]ãÉ näiÉÉ cè* +ÉÉVÉ 

£ÉÉÒ vÉÉxÉ µÉEªÉ BÉEåpÉå àÉå {É½É cÖ+ÉÉ cè ãÉäÉÊBÉExÉ xÉcÉÓ ÉÊãÉªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* càÉå ÉÊVÉãÉÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ BÉEÉä ]äãÉÉÒ{ÉEÉäxÉ BÉE®xÉÉ {É½iÉÉ cè 

ÉÊBÉE {ÉEãÉÉÆ ÉÊBÉEºÉÉxÉ MÉªÉÉ cè, +ÉÉ{É ãÉä ãÉÉÒÉÊVÉA* càÉ ÉÊBÉEiÉxÉä ]äãÉÉÒ{ÉEÉäxÉ BÉE®åMÉä? c® ÉÊBÉEºÉÉxÉ ¤É½É ÉÊBÉEºÉÉxÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè, 

ºÉÉÒàÉÉÆiÉ ãÉPÉÖ ÉÊBÉEºÉÉxÉ cÉäiÉÉ cè* ´Éc ºÉÉãÉ £É® BÉEÉ +ÉxÉÉVÉ ®JÉiÉÉ cè +ÉÉè® =ºÉBÉEä ¤ÉÉn VÉÉä ¤ÉSÉiÉÉ cè =ºÉä +ÉMÉãÉÉÒ {ÉEºÉãÉ 

¤ÉÉäxÉä BÉEä ÉÊãÉA ®JÉiÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ ªÉc ÉÎºlÉÉÊiÉ cè ÉÊBÉE càÉ <ºÉBÉEÉÒ £ÉÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉ ®cä cé* <ºÉä càÉå ¤É½ÉÒ 

MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä <ºÉä näJÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* 

 +É¤É jÉ@hÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè +ÉÉiÉÉÒ cè* ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ, {ÉÉxÉÉÒ, JÉÉn =ºÉä ºÉàÉªÉ {É® xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉiÉÉ cè* JÉÉn BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ 

BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ÉÊ{ÉUãÉä ºÉjÉ àÉå =~ÉÒ lÉÉÒ ÉÊBÉE JÉÉn ªÉÉ xÉä{ÉÉãÉ BÉEä ¤ÉÉbÇ® {É® SÉãÉÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè ªÉÉ ¤ÉÉÆMãÉÉnä¶É BÉEä ¤ÉÉbÇ® {É® 

{ÉBÉE½ÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* <ºÉ {É® ®ÉäBÉE ãÉMÉÉxÉÉÒ cÉäMÉÉÒ* VÉ¤É ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä {ÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA cÉäiÉÉ cè iÉÉä ºÉàÉªÉ {É® xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉiÉÉ 

cè, JÉÉn xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉiÉÉÒ cè* ´Éc ãÉÉ<xÉ àÉå JÉ½É ®ciÉÉ cè, =ºÉä {ÉÖÉÊãÉºÉ BÉEÉÒ ãÉÉ~ÉÒ £ÉÉÒ JÉÉxÉÉÒ {É½iÉÉÒ cè +ÉÉè® JÉÉn 
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¤ãÉèBÉE cÉä VÉÉiÉÉÒ cè* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA càÉå ~ÉÒBÉE BªÉ´ÉºlÉÉ BÉE®xÉÉÒ cÉäMÉÉÒ* VÉ¤É iÉBÉE <ºÉ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉä ~ÉÒBÉE xÉcÉÓ BÉE®åMÉä iÉ¤É 

iÉBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ ~ÉÒBÉE xÉcÉÓ cÉäMÉÉÒ +ÉÉè® nä¶É ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEäMÉÉ* ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®ÉÒ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤É½ä <kÉÉÊàÉxÉÉxÉ 

ºÉä ¤ÉÉiÉ cÉäiÉÉÒ cè* VÉ¤É £ÉÉÒ ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®Éå BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉäiÉÉÒ cè, ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä VÉ´ÉÉ¤É +ÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE càÉxÉä àÉcÉiàÉÉ 

MÉÉÆvÉÉÒ ®É−]ÅÉÒªÉ OÉÉàÉÉÒhÉ ®ÉäVÉMÉÉ® MÉÉ®Æ]ÉÒ nä nÉÒ cè* ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®Éå BÉEÉä àÉxÉ®äMÉÉ ºÉä àÉiÉ näÉÊJÉA* +ÉÉ{ÉxÉä ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®ÉÒ BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ 

àÉå ÉÊ¶ÉÉÊFÉiÉ xÉÉèVÉ´ÉÉxÉ ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®Éå BÉEä ÉÊãÉA BÉDªÉÉ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ cè? àÉcÉàÉÉÊcàÉ ®É−]Å{ÉÉÊiÉ BÉEä +ÉÉÊ£É£ÉÉ−ÉhÉ àÉå ãÉÉJÉÉå ãÉÉäMÉÉå 

BÉEÉä ®ÉäVÉMÉÉ® näxÉä BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè*  ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE càÉÉ®ä ÉÊVÉxÉ ÉÊ¶ÉÉÊFÉiÉ ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ® xÉÉèVÉ´ÉÉxÉÉå 

BÉEÉÒ =©É ¤ÉÉÒiÉ VÉÉiÉÉÒ cè, VÉÉä xÉÉèBÉE®ÉÒ |ÉÉ{iÉ xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉiÉä cé* +ÉÉVÉBÉEãÉ ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉÆ +ÉÉ<Ç cÖ<Ç cé, ªÉä ãÉÉäMÉ BÉEÉÆ]ÅèBÉD] 

¤ÉäÉÊºÉºÉ {É® xÉÉèBÉE®ÉÒ BÉE®iÉä cé, ´É−ÉÇ àÉå {ÉèBÉEäVÉ BÉEä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä xÉÉèBÉE®ÉÒ BÉE®iÉä cé* =ºÉ {ÉèBÉEäVÉ BÉEä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä =xcå BÉE½ÉÒ 

àÉäcxÉiÉ BÉE®xÉÉÒ {É½iÉÉÒ cè* ºÉàÉÉVÉ´ÉÉnÉÒ {ÉÉ]ÉÔ xÉä <ºÉ ºÉnxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉE<Ç ¤ÉÉ® BÉEcÉ cè ÉÊBÉE VÉÉä ÉÊ¶ÉÉÊFÉiÉ ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ® 

cè, ÉÊVÉxcå àÉÉÆ-¤ÉÉ{É {ÉfÃÉ-ÉÊãÉJÉÉBÉE® £ÉäVÉiÉä cé ÉÊBÉE VÉÉ<ªÉä, +É¤É {ÉèºÉÉ BÉEàÉÉBÉE® ãÉÉ<ªÉä +ÉÉè® ´Éä BÉEàÉÉ xÉcÉÓ {ÉÉiÉä cé iÉÉä BÉEàÉ 

ºÉä BÉEàÉ =xcå +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®ÉÒ £ÉkÉÉ näxÉä BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA* càÉÉ®ÉÒ {ÉÉ]ÉÔ {ÉÖ®VÉÉä® iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä <ºÉBÉEÉÒ 

´ÉBÉEÉãÉiÉ BÉE®iÉÉÒ cè +ÉÉè® ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cè ÉÊBÉE ÉÊ¶ÉÉÊFÉiÉ ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®Éå BÉEä 

ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® ®ÉäVÉMÉÉ® BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉE®å +ÉxªÉlÉÉ =xcå ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®ÉÒ £ÉkÉÉ näxÉä BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä BÉE®xÉÉÒ {É½äMÉÉÒ* <ºÉ 

àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEä VÉàÉÉxÉä àÉå |ÉiªÉäBÉE xÉÉèVÉ´ÉÉxÉ BÉEÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ {ÉÉÆSÉ cVÉÉ® âó{ÉªÉä àÉcÆMÉÉ<Ç £ÉkÉÉ näxÉä BÉEÉÒ BªÉÃ´ÉºlÉÉ 

BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA* iÉ£ÉÉÒ càÉ +ÉÉMÉä ¤ÉfÃ ºÉBÉEiÉä cé +ÉÉè® àÉVÉnÚ®Éå, ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå +ÉÉè® JÉäÉÊiÉc® àÉVÉnÚ®Éå BÉEÉä VÉÉä {ÉãÉÉªÉxÉ cÉä ®cÉ 

cè, ´Éc âóBÉE ºÉBÉEäMÉÉ*  

 +É£ÉÉÒ +ÉÉn®hÉÉÒªÉ ®ÉVÉxÉÉlÉ ÉËºÉc VÉÉÒ BÉEc ®cä lÉä ÉÊBÉE càÉ àÉVÉc¤É +ÉÉè® vÉàÉÇ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® +ÉÉ®FÉhÉ näxÉä BÉEä 

ÉÊ´É®ÉävÉÉÒ cé +ÉÉè® nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE +ÉÉ{ÉxÉä ªÉc £ÉÉÒ BÉEcÉ ÉÊBÉE ªÉc ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ àÉå ÉÊãÉJÉÉ cÖ+ÉÉ cè* ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ àÉå <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ 

ÉÊVÉµÉE cè ÉÊBÉE +ÉÉÉÌlÉBÉE, ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE +ÉÉè® ¶ÉèFÉÉÊhÉBÉE +ÉÉvÉÉ® {É® ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEàÉVÉÉä® cè, SÉÉcä +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® cÉä 

ªÉÉ BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® cÉä, ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉªÉÉäMÉ BÉDªÉÉå ¤ÉxÉÉiÉÉÒ cè, ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉxÉä º´ÉÉàÉÉÒxÉÉlÉxÉ +ÉÉªÉÉäMÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ, 

ÉÊVÉºÉ {É® +ÉÉ{ÉxÉä ÉÊVÉµÉE ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE <ºÉ {É® ABÉE c{ÉDiÉä ºÉnxÉ SÉãÉä* =ºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® ºÉä ªÉÉÊn ®ÆMÉxÉÉlÉ +ÉÉè® ºÉSSÉ® BÉEàÉä]ÉÒ 

¤ÉxÉÉ<Ç MÉ<Ç cè iÉÉä =ºÉàÉå ¶ÉèFÉÉÊhÉBÉE, +ÉÉÉÌlÉBÉE +ÉÉè® ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE +ÉÉvÉÉ® {É® ÉÊVÉµÉE ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè ÉÊ{ÉE® +ÉÉ{É +ÉÉ®FÉhÉ näxÉä 

BÉEä ºÉ´ÉÉãÉ {É® {ÉÉÒUä BÉDªÉÉå c] ®cä cé? +ÉÉ{ÉxÉä ÉÊnªÉÉ £ÉÉÒ cè iÉÉä BÉEÉä]ä àÉå BÉEÉä]É ÉÊnªÉÉ, ÉÊVÉºÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ ÉÊ´É®ÉävÉ cÖ+ÉÉ cè +ÉÉè® 

=ºÉBÉEÉ JÉÉÉÊàÉªÉÉVÉÉ +ÉÉ{ÉxÉä £ÉÖMÉiÉÉ cè* càÉ SÉÉcåMÉä ÉÊBÉE +ÉMÉ® +ÉÉ{ÉxÉä +ÉÉªÉÉäMÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ cè iÉÉä +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEä ÉÊxÉnæ¶É, +ÉÉªÉÉäMÉ 

BÉEÉÒ ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶É ªÉcÉÆ ºÉnxÉ BÉEä {É]ãÉ {É® ®JÉBÉE® =ºÉBÉEÉÒ SÉSÉÉÇ BÉE®É ãÉÉÒÉÊVÉA +ÉÉè® +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® +ÉÉ®FÉhÉ näxÉä 

BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* ºÉàÉÉVÉ´ÉÉnÉÒ {ÉÉ]ÉÔ xÉä càÉä¶ÉÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä =~ÉªÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä SÉÉ® {É®ºÉèx] ÉÊnªÉÉ, VÉ¤ÉÉÊBÉE 

+ÉÉ{ÉBÉEÉä xÉÉè {É®ºÉèx] näxÉÉ SÉÉÉÊcA* ªÉÉÊn +ÉÉ®FÉhÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè iÉÉä +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® 18 {É®ºÉèx] nÉÒÉÊVÉA, SÉÉcä <ºÉBÉEä 
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ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉBÉEÉä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ àÉå ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®xÉÉ {É½ä* ºÉàÉÉVÉ´ÉÉnÉÒ {ÉÉ]ÉÔ ªÉc ãÉ½É<Ç ºÉnxÉ BÉEä {ÉDãÉÉä® ºÉä ãÉäBÉE® ºÉ½BÉEÉå iÉBÉE 

ãÉ½xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®äMÉÉÒ* àÉé ÉÊ{ÉE® ºÉä BÉEciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉEÉä]ä àÉå BÉEÉä]É xÉcÉÓ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* ªÉÉÊn ÉÊ{ÉU½Éå BÉEÉä BÉEÉä]É ÉÊàÉãÉÉ cè 

iÉÉä ¤É½ÉÒ BÉÖE¤ÉÉÇÉÊxÉªÉÉå BÉEä ¤ÉÉn ÉÊàÉãÉÉ cè* <ºÉÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® <ºÉä MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä ãÉä* 

´É®xÉÉ +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ºÉàÉªÉ àÉå VÉÉä ´É−ÉÇ 2014 BÉEÉ ÉÊàÉ¶ÉxÉ cè, =ºÉàÉå £ÉÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEÉä àÉÖÆc BÉEÉÒ JÉÉxÉÉÒ {É½äMÉÉÒ, <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEä ÉÊãÉA 

+ÉÉ{É iÉèªÉÉ® ®cå* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉc ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ vÉÉ® vÉ®ä ¤Éè~ä cé, VÉèºÉÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä BÉEcÉ cè*  

 àÉcÉänªÉ, àÉcÉàÉÉÊcàÉ ®É−]Å{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ BÉEä +ÉÉÊ£É£ÉÉ−ÉhÉ àÉå àÉé +ÉÉVÉÉÒÉÊ´ÉBÉE ºÉÖ®FÉÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå {ÉfÃ ®cÉ lÉÉ* JÉÉtÉ 

ºÉÖ®FÉÉ BÉEÉä ãÉäBÉE® ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç xÉä £ÉÉÒ +ÉÉnä¶É ÉÊnªÉÉ cè* VÉ¤É càÉÉ®É =i{ÉÉnxÉ ¤ÉfÃiÉÉ cè iÉÉä +ÉxÉÉVÉ càÉ BÉEÉÆ]Éå {É® ãÉä 

VÉÉiÉä cé, =ºÉBÉEä ¤ÉÉn ]ÅäxÉÉå +ÉÉè® ]ÅBÉEÉå BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ABÉE ºÉä nÚºÉ®ÉÒ VÉMÉc MÉÉänÉàÉÉå +ÉÉÉÊn VÉMÉcÉå {É® ãÉä VÉÉiÉä cé* 

´ÉiÉÇàÉÉxÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå +ÉÉ{ÉxÉä näJÉÉ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE ¤ÉÉÉÊ®¶É BÉEä àÉÉèºÉàÉ àÉå càÉÉ®É ãÉÉJÉÉå ]xÉ +ÉxÉÉVÉ ºÉ½ MÉªÉÉ* +ÉÉ{É ¤ÉÆn®MÉÉcÉå 

{É® VÉÉä ¤ÉÉc® ºÉä +ÉxÉÉVÉ àÉÆMÉÉiÉä cé, ´Éc £ÉÉÒ ºÉ½É ÉÊàÉãÉÉ* +ÉÆiÉ àÉå ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç BÉEÉä <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊxÉnæ¶É näxÉÉ {É½É ÉÊBÉE 

BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® <ºÉ +ÉxÉÉVÉ BÉEÉä MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉè® ¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEä ¤ÉÉÒSÉ àÉå àÉÖ{ÉDiÉ àÉå ¤ÉÉÆ]ä* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ iÉBÉE ABÉE nÉxÉÉ 

ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉ* ªÉc ¤ÉÉiÉ ~ÉÒBÉE cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É JÉÉtÉ ºÉÖ®FÉÉ ÉÊ¤ÉãÉ ãÉäBÉE® +ÉÉ ®cä cé* +ÉÉ{ÉxÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE ABÉE 

¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ BÉEÉä càÉ <iÉxÉÉ +ÉxÉÉVÉ nåMÉä, ´Éc +ÉãÉMÉ ¤ÉÉiÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ +ÉÉ{É VÉÉä BÉEciÉä cé =ºÉä {ÉÚ®É BÉEÉÒÉÊVÉA* ºÉÖ|ÉÉÒàÉ 

BÉEÉä]Ç BÉEä +ÉÉnä¶É BÉEÉ £ÉÉÒ +ÉÉ{ÉxÉä +ÉxÉÖ{ÉÉãÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ* +ÉÉ{É VÉÉä ®É−]ÅÉÒªÉ JÉÉtÉ ºÉÖ®FÉÉ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉªÉàÉ ãÉÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ 

BÉE® ®cä cé +ÉÉè® =ºÉBÉEä ¤ÉÉn ªÉc näxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä cé* ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊVÉºÉ ´ÉBÉDiÉ càÉÉ®É ãÉÉJÉÉå ]xÉ +ÉxÉÉVÉ ¤É¤ÉÉÇn cÖ+ÉÉ, 

=ºÉ ´ÉBÉDiÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉÉÆ]xÉÉ SÉÉÉÊcA lÉÉ* BÉÖEU xÉcÉÓ BÉE®iÉä iÉÉä +ÉÉ{É BÉEÉàÉ BÉEä ¤ÉnãÉä +ÉxÉÉVÉ ªÉÉäVÉxÉÉ ãÉä ãÉäiÉä iÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉ 

ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cÉäiÉÉ, MÉÉÆ´É BÉEÉ ÉẾ ÉBÉEÉºÉ cÉäiÉÉ +ÉÉè® BÉEÉàÉ BÉEä ¤ÉnãÉä +ÉxÉÉVÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä +ÉÉ{É ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉE® ºÉBÉEiÉä 

lÉä +ÉÉè® VÉÉä ãÉÉJÉÉå ]xÉ +ÉxÉÉVÉ ¤É¤ÉÉÇn cÖ+ÉÉ, ´Éc ¤ÉSÉ ºÉBÉEiÉÉ lÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{ÉxÉä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉ BÉEÉàÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ* 

VÉ¤ÉÉÊBÉE nè´ÉÉÒªÉ +ÉÉ{ÉnÉ BÉEä ºÉàÉªÉ càÉ BÉEÉàÉ BÉEä ¤ÉnãÉä +ÉxÉÉVÉ näxÉä BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé* ãÉäÉÊBÉExÉ AäºÉÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ 

àÉå VÉ¤É ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç xÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä ÉÊxÉnæ¶É ÉÊnªÉÉ lÉÉ iÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä ´ÉèºÉÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA lÉÉ*  

 <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ +ÉÉ{ÉxÉä >óVÉÉÇ ºÉÖ®FÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ cè* ºÉÉ=lÉ àÉå AxÉÉÇBÉÖEãÉàÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ <ºÉ ºÉnxÉ BÉEä 

iÉàÉÉàÉ ºÉààÉÉÉÊxÉiÉ ºÉnºªÉÉå xÉä ÉÊ´É®ÉävÉ ÉÊBÉEªÉÉ* +ÉÉVÉ VÉ¤É >óVÉÉÇ ºÉÖ®FÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ =~iÉÉÒ cè iÉÉä iÉàÉÉàÉ AxÉVÉÉÒ+ÉÉä BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉÆ 

cé, BÉEcÉ VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉàÉ®ÉÒBÉEÉ BÉEä ÉÊxÉnæ¶É {É® ªÉä ãÉÉäMÉ ÉÊ´É®ÉävÉ BÉE® ®cä cé* ãÉäÉÊBÉExÉ càÉå MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä ªÉc ºÉÉäSÉxÉÉ 

SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE àÉÉÆMÉ +ÉÉè® +ÉÉ{ÉÚÉÌiÉ àÉå ¤É½É {ÉEBÉEÇ cè* +ÉÉVÉ >óVÉÉÇ BÉEä FÉäjÉ àÉå càÉ ¤ÉcÖiÉ ÉÊ{ÉU½ä cÖA cé* ªÉcÉÒ BÉEÉ®hÉ cè ÉÊBÉE 

VÉÉä càÉÉ®ÉÒ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ n® cè, VÉ¤É iÉBÉE càÉ >óVÉÉÇ BÉEÉ ºÉÆSÉªÉ xÉcÉÓ BÉE®åMÉä, >óVÉÉÇ BÉEÉÒ FÉàÉiÉÉ xÉcÉÓ ¤ÉfÃÉªÉåMÉä, >óVÉÉÇ BÉEÉ 

=i{ÉÉnxÉ xÉcÉÓ BÉE®åMÉä, SÉÉcä +ÉÉ{É lÉàÉÇãÉ {ÉÉ´É® BÉEÉä ãÉä ãÉÉÒÉÊVÉA, SÉÉcä {É®àÉÉhÉÖ >óVÉÉÇ, BÉEÉäªÉãÉÉ >óVÉÉÇ, {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ >óVÉÉÇ 

BÉEÉä ãÉä ãÉÉÒÉÊVÉA* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉä >óVÉÉÇ BÉEÉ ºÉÆ®FÉhÉ BÉE®xÉÉ {É½äMÉÉ*  iÉ¤É VÉÉ BÉE® càÉÉ®É nä¶É iÉ®BÉDBÉEÉÒ BÉE® 

ºÉBÉEiÉÉ cè* càÉÉ®ä nä¶É àÉå iÉàÉÉàÉ ºÉÆºÉÉvÉxÉ cé, BÉEãÉ-BÉEÉ®JÉÉxÉä cé, JÉäiÉÉÒ BÉEä iÉàÉÉàÉ ºÉÆºÉÉvÉxÉ cé, ÉÊVÉºÉºÉä ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ ºÉä cÉÒ 
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BÉE]É<Ç-àÉfÃÉ<Ç cÉäiÉÉÒ cè* xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè iÉÉä ¤ÉäSÉÉ®ä ÉÊBÉEºÉÉxÉ {ÉÆÉË{ÉMÉ-ºÉä] ãÉMÉÉ BÉE® bÉÒWÉãÉ ºÉä SÉãÉÉiÉä cé* ãÉäÉÊBÉExÉ àÉÆcMÉÉ<Ç 

<iÉxÉÉÒ SÉ®àÉ-ºÉÉÒàÉÉ {É® cè ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä bÉÒVÉãÉ BÉEä nÉàÉ £ÉÉÒ fÉ<Ç ´É−ÉÇ àÉå 10-15 ¤ÉÉ® ¤ÉfÃÉ ÉÊnA cé* +ÉÉ{ÉBÉEÉä <xÉ ºÉ¤É 

{ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉå BÉEÉä MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä näJÉxÉÉ {É½äMÉÉ* 

 +É¤É àÉé {ÉªÉÉÇ{É®hÉ ºÉÖ®FÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ* {ÉªÉÉÇ´É®hÉ ºÉÖ®FÉÉ +ÉÉè® ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ, +ÉÉ{ÉBÉEÉä nÉäxÉÉå BÉEÉ ºÉÆiÉÖãÉxÉ 

®JÉxÉÉ {É½äMÉÉ* nÉäxÉÉå BÉEÉ ÉẾ É®ÉävÉÉ£ÉÉºÉ cè* ªÉcÉÒ BÉEÉ®hÉ cè ÉÊBÉE VÉªÉ®ÉàÉ ®àÉä¶É VÉÉÒ BÉEÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ ¤ÉnãÉ BÉE® +ÉÉ{ÉxÉä =xcå 

OÉÉàÉÉÒhÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ ÉÊnªÉÉ cè* VÉ¤É =xcÉåxÉä {ÉªÉÉÇ´É®hÉ {É® VÉÉä® bÉãÉÉ iÉÉä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ +ÉÉ½ä +ÉÉªÉÉ* VÉxÉÉÊciÉ àÉå +ÉÉ{ÉBÉEÉä 

BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ ºÉÆiÉÖãÉxÉ ¤ÉxÉÉxÉÉ {É½äMÉÉ* +ÉÉ{ÉBÉEÉä näJÉxÉÉ {É½äMÉÉ ÉÊBÉE BÉEcÉÆ ÉÊBÉEºÉBÉEÉÒ ={ÉªÉÉäÉÊMÉiÉÉ cè, ®Éì-àÉÉÊ]ÉÊ®ªÉãÉ cè, 

ºÉÆºÉÉvÉxÉ cé, ´ÉcÉÆ {É® +ÉÉ{É nÉÒÉÊVÉA* VÉcÉÆ {É® ¤ÉäBÉEÉ®, ¤ÉÆVÉ® £ÉÚÉÊàÉ cè +ÉÉè® VÉcÉÆ {É® ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ xÉcÉÓ cÉä ®cÉ cè, ´ÉcÉÆ {É® 

+ÉÉ{É ãÉMÉÉ<A* ®ÉVÉxÉÉlÉ ÉËºÉc VÉÉÒ +É£ÉÉÒ {ÉÚ´ÉÉækÉ® ®ÉVªÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä lÉä* {ÉÉÎ¤ãÉBÉE +Éhb®]äÉËBÉEMÉ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉ 

ABÉE ]Ú® {ÉÚ´ÉÉækÉ® MÉªÉÉ lÉÉ, ÉÊVÉºÉàÉå àÉé £ÉÉÒ lÉÉ* ´ÉcÉÆ àÉéxÉä näJÉÉ ÉÊBÉE {ÉcÉ½Éå BÉEÉä BÉEÉ] BÉE® SÉÉè½ÉÒ-SÉÉè½ÉÒ ºÉ½BÉEå ¤ÉxÉÉ<Ç VÉÉ 

®cÉÒ cé* =xÉ {ÉcÉ½Éå BÉEÉä VÉ¤É BÉEÉ]É MÉªÉÉ iÉÉä =ºÉBÉEä +ÉÆn® BÉEÉÒ ÉÊàÉ]Â]ÉÒ ãÉÉãÉ ®ÆMÉ lÉÉÒ* AäºÉÉ ãÉMÉ ®cÉ lÉÉ ÉÊBÉE VÉèºÉä 

{ÉcÉ½ ®Éä ®cÉ cè +ÉÉè® =ºÉàÉå ºÉä JÉÚxÉ ÉÊMÉ® ®cÉ cè* ªÉc ÉÎºlÉÉÊiÉ cè* +ÉÉ{É {ÉªÉÉḈ É®hÉ BÉEÉä £ÉÉÒ ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ ®ÉÊJÉA* càÉÉ®É 

ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ £ÉÉÒ ¤ÉfÃä, <ºÉBÉEÉ ºÉÆiÉÖãÉxÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉBÉEÉä BÉEÉä<Ç BÉEÉªÉÇ-ªÉÉäVÉxÉÉ ãÉÉxÉÉÒ {É½äMÉÉÒ*  

 +É£ÉÉÒ ®ÉVÉxÉÉlÉ ÉËºÉc VÉÉÒ xÉä ¤ÉÉc®ÉÒ +ÉÉè® +ÉÆiÉÉÊ®BÉE ºÉÖ®FÉÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤É½ä ÉÊ´ÉºiÉÉ® ºÉä ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ* ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, 

àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ªÉÉn ÉÊnãÉÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE <ºÉÉÒ {ÉDãÉÉä® {É® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÖãÉªÉàÉ ÉËºÉc ªÉÉn´É VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ 

lÉÉ ÉÊBÉE {É½ÉäºÉÉÒ ®É−]ÅÉå àÉå ºÉä ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ ¤ÉÉc®ÉÒ +ÉÉè® +ÉÆiÉÉÊ®BÉE JÉiÉ®É càÉå SÉÉÒxÉ ºÉä cè* +É°ôhÉÉSÉãÉ |Énä¶É BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ 

=xcÉåxÉä ¤É½ä ÉÊ´ÉºiÉÉ® ºÉä BÉEcÉÒ* +ÉÉ{É ãÉqÉJÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ näÉÊJÉA ÉÊBÉE +ÉÉA ÉÊnxÉ càÉ ºÉàÉÉSÉÉ® {ÉjÉÉå àÉå {ÉfÃiÉä cé +ÉÉè® ]ÉÒ.´ÉÉÒ. 

{É® näJÉiÉä cé ÉÊBÉE SÉÉÒxÉ +ÉÉªÉÉ, =ºÉxÉä BÉE¤VÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ* àÉä®ä JªÉÉãÉ ºÉä ®ÉäVÉ BÉÖEU xÉ BÉÖEU BÉE¤VÉÉ cÉä ®cÉ cè* càÉÉ®ä ®FÉÉ 

àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ÉÊcààÉiÉ BÉEÉÒ +ÉÉè® VÉ¤É ´Éä ´ÉcÉÆ {ÉcÖÆSÉä iÉÉä =ºÉBÉEÉ SÉÉÒxÉ xÉä =ºÉBÉEÉ £ÉÉÒ ÉÊ´É®ÉävÉ ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE nJÉãÉ+ÉÆnÉVÉÉÒ cÉä 

®cÉÒ cè* BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä àÉÖÆc iÉÉä½ VÉ´ÉÉ¤É näxÉÉ {É½äMÉÉ* +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ VÉÉä ÉÊ´Énä¶É-xÉÉÒÉÊiÉ cè, +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉfÃ-SÉfÃ BÉE® ´ÉcÉÆ 

{É® ¤ÉÉiÉ BÉE®xÉÉÒ {É½äMÉÉÒ* ¥Éÿà{ÉÖjÉ xÉnÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ MÉ<Ç* ªÉc ¤ÉÉiÉ ºÉcÉÒ cè ÉÊBÉE xÉÉÊnªÉÉå ºÉä cÉÒ càÉÉ®É ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ lÉÉ* 

xÉÉÊnªÉÉÆ cÉÒ càÉÉ®ÉÒ ÉÊ´É®ÉºÉiÉ BÉEÉÒ näxÉ lÉÉÓ ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä càÉxÉä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ* +ÉÉVÉ =ºÉ {É® £ÉÉÒ BÉEÉä<Ç ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ cÉä 

®cÉÒ cè +ÉÉè® =ºÉä +ÉÉ{ÉxÉä ~Æbä ¤ÉºiÉä àÉå ®JÉ ÉÊnªÉÉ cè* BÉE£ÉÉÒ-BÉE£ÉÉÒ ÉÊ´Énä¶É àÉÆjÉÉÒ BÉEÉ ¤ÉªÉÉxÉ +ÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE càÉ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä 

cé, VÉÉ ®cä cé, näJÉ ®cä cé* ªÉä ºÉ¤É ¤ÉÉiÉå AäºÉÉÒ cé ÉÊVÉxÉºÉä +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ºÉàÉªÉ àÉå càÉå MÉÆ£ÉÉÒ® {ÉÉÊ®hÉÉàÉ £ÉÖMÉiÉxÉä cÉåMÉä* +ÉÉ{É 

<xÉBÉEÉä näÉÊJÉA iÉÉÉÊBÉE <xÉ ºÉàÉºªÉÉ+ÉÉäÆ ºÉä +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ {ÉÉÒfÃÉÒ BÉEÉä ÉÊnBÉDBÉEiÉå xÉ cÉå*  

 +ÉÉVÉ ºÉÖ¤Éc |É¶xÉ-BÉEÉãÉ àÉå AxÉºÉÉÒ]ÉÒºÉÉÒ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå SÉSÉÉÇ cÖ<Ç ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éc SÉSÉÉÇ {ÉªÉÉÇ{iÉ xÉcÉÓ cÉä {ÉÉ<Ç* 

AxÉºÉÉÒ]ÉÒºÉÉÒ {É® BÉE<Ç ®ÉVªÉÉå ºÉä ÉÊ´É®ÉävÉ +ÉÉ ®cä cé* BÉEãÉ cÉÒ ¤Éè~BÉE cÖ<Ç cè, ÉÊVÉºÉàÉå ®ÉVªÉÉå BÉEä àÉÖJªÉ ºÉÉÊSÉ´É +ÉÉè® 

bÉÒVÉÉÒ{ÉÉÒ ¶ÉÉÉÊàÉãÉ lÉä* =xÉàÉå Uc ®ÉVªÉÉå xÉä AxÉºÉÉÒ]ÉÒ BÉEÉ ÉÊ´É®ÉävÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* càÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE ÉÊnxÉ £É® +ÉÉ{É ºÉnxÉ àÉå 
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<ºÉBÉEÉÒ SÉSÉÉÇ BÉE®´ÉÉ nÉÒÉÊVÉA, ÉÊxÉªÉàÉ 193 BÉEä iÉciÉ SÉSÉÉÇ BÉE®É nÉÒÉÊVÉA* ªÉcÉÆ iÉàÉÉàÉ ®ÉVªÉÉå +ÉÉè® {ÉÉÉÌ]ªÉÉå BÉEä ãÉÉäMÉ ¤Éè~ä 

cÖA cé, <xÉBÉEä ÉÊ´ÉSÉÉ® £ÉÉÒ +ÉÉ VÉÉAÆ* +ÉÉ{É ´ÉcÉÆ BÉEä àÉÖJªÉ àÉÆÉÊjÉªÉÉå, +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå +ÉÉè® iÉàÉÉàÉ {ÉÉÉÌ]ªÉÉå BÉEä xÉäiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä 

¤ÉÖãÉÉ BÉE® ¤ÉÉiÉ BÉE® ãÉÉÒÉÊVÉA* VÉÉä +ÉÉàÉ ºÉcàÉÉÊiÉ cÉä =ºÉBÉEÉä ãÉÉMÉÚ BÉE®å* {ÉiÉÉ xÉcÉÓ +ÉÉ{É BÉDªÉÉå =ãÉZÉä ®ciÉä cé* +ÉÉ{ÉBÉEä 

ºÉÉàÉxÉä ¤ÉcÖiÉ ºÉÉÒ SÉÖxÉÉèÉÊiÉªÉÉÆ cé* ¤ÉcÖiÉ ºÉä ÉÊ¤ÉãÉ AäºÉä cé, VÉÉä +ÉÉxÉä SÉÉÉÊcA lÉä ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éä xÉcÉÓ +ÉÉ {ÉÉA* +ÉÉ{É AäºÉÉ ÉÊ¤ÉãÉ 

ãÉÉ BÉE® ®JÉ näiÉä cé ÉÊVÉºÉºÉä +ÉºÉàÉÆVÉºÉ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ =i{ÉxxÉ cÉä VÉÉiÉÉÒ cè* +ÉÉ{ÉBÉEÉä ºÉàÉlÉÇxÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉiÉÉ cè* iÉàÉÉàÉ 

ÉÊ´É{ÉFÉÉÒ nãÉ +ÉÉè® càÉ £ÉÉÒ BÉEciÉä cé ÉÊBÉE càÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä VÉxÉÉÊciÉ BÉEä àÉÖqÉå {É® ºÉàÉlÉÇxÉ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉèªÉÉ® cé* ãÉäÉÊBÉExÉ AäºÉÉ 

ÉÊ¤ÉãÉ xÉ ãÉä BÉE® +ÉÉAÆ ÉÊVÉºÉºÉä BÉEÆ]ÅÉä´ÉºÉÉÔ cÉä +ÉÉè® ºÉnxÉ BÉEÉ ºÉàÉªÉ BªÉlÉÇ cÉä*  

 ªÉcÉÆ {É® BÉEÉãÉÉ-vÉxÉ +ÉÉè® §É−]ÉSÉÉ® BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ MÉ<Ç cè* +É£ÉÉÒ ®ÉVÉxÉÉlÉ ÉËºÉc VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE {ÉÉÆSÉ ºÉÉè 

ÉÊ¤ÉÉÊãÉªÉxÉ bÉãÉºÉÇ ºÉä VªÉÉnÉ BÉEÉãÉÉ-vÉxÉ ÉÊ´Énä¶ÉÉå àÉå {É½É cÖ+ÉÉ cè* <ºÉÉÒ {ÉÉÒ~ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE 

£ÉÉ®iÉ BÉEÉ VÉÉä £ÉÉÒ {ÉèºÉÉ ÉÊ´Énä¶ÉÉå àÉå BÉEÉãÉä vÉxÉ BÉEä °ô{É àÉå cè, =ºÉä càÉ ´ÉÉ{ÉºÉ ãÉÉAÆMÉä* +ÉÉ{É =ºÉ {É® ÉÊ®ºÉSÉÇ BÉE® ®cä cé, 

BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ BÉE® ®cä cé +ÉÉè® ÉÊ´Énä¶ÉÉå ºÉä ´ÉÉiÉÉÇ BÉE® ®cä cé ãÉäÉÊBÉExÉ càÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE VÉÉä xÉÉàÉ +ÉÉ{ÉBÉEä {ÉÉºÉ cé, =xÉ {É® 

+ÉÉ{É ABÉE ¶´ÉäiÉ {ÉjÉ VÉÉ®ÉÒ BÉE® nÉÒÉÊVÉA* BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ ÉÊ´É{ÉFÉ, VÉÉä §É−]ÉSÉÉ® +ÉÉè® BÉEÉãÉä vÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉÉ cè, =ºÉ 

{É® BÉÖEU +ÉÆBÉÖE¶É iÉÉä ãÉMÉä* +ÉÉ{É BÉÖEU iÉÉä BÉE®BÉEä ÉÊnJÉÉ<ªÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEcÉÓ ºÉä £ÉÉÒ +ÉÉºÉ, =ààÉÉÒn ÉÊnJÉÉ<Ç xÉcÉÓ {É½iÉÉÒ cè* 

+ÉÉ{ÉBÉEÉä <ºÉä MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä ãÉäxÉÉ {É½äMÉÉ*  

 àÉcÉänªÉ, ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ¶´ÉäiÉ {ÉjÉ VÉÉ®ÉÒ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE AäºÉä BÉEÉèxÉ ºÉä ãÉÉäMÉ cé, BÉEÉèxÉ 

ºÉÉÒ AVÉåÉÊºÉªÉÉÆ cé, BÉEÉèxÉ ºÉä AxÉVÉÉÒ+ÉÉäWÉ cé, BÉEÉèxÉ ºÉä +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ cé, BÉEÉèxÉ ºÉä ®ÉVÉ xÉäiÉÉ cé, =xÉBÉEÉ xÉÉàÉ JÉÖãÉBÉE® ºÉÉàÉxÉä 

+ÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA iÉ£ÉÉÒ VÉÉBÉE® <ºÉ {É® +ÉÆBÉÖE¶É ãÉMÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* AäºÉÉ BÉE®xÉä ºÉä ãÉÉäMÉ b®åMÉä +ÉxªÉlÉÉ <ºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä cÉäiÉÉ 

®cäMÉÉ +ÉÉè® nä¶É BÉEÆMÉÉãÉÉÒ BÉEä BÉEMÉÉ® {É® SÉãÉÉ VÉÉªÉäMÉÉ* +É¤É àÉé àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ {É® +ÉÉiÉÉ cÚÆ* VÉèºÉä cÉÒ SÉÖxÉÉ´É cÉä ®cÉ 

lÉÉ, ºÉÖ¥ÉcàÉhªÉàÉ º´ÉÉàÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ ¤ÉªÉÉxÉ +ÉÉªÉÉ ÉÊBÉE SÉÖxÉÉ´É BÉEä ¤ÉÉn {Éè]ÅÉäÉÊãÉªÉàÉ BÉEä nÉàÉ ¤ÉfÃåMÉä* =ºÉBÉEä ¤ÉÉn iÉàÉÉàÉ ]ÉÒ.´ÉÉÒ. 

SÉèxÉãºÉ {É® +ÉÉxÉä ãÉMÉÉ ÉÊBÉE SÉÉ®-{ÉÉÆSÉ °ô{ÉªÉä iÉBÉE nÉàÉ ¤ÉfÃåMÉä* +ÉÉ{ÉxÉä ºÉÉÒAxÉVÉÉÒ MÉèºÉ BÉEä nÉàÉ ¤ÉfÃÉ ÉÊnªÉä* +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ iÉèªÉÉ®ÉÒ 

cè, +ÉÉ{É BÉEciÉä cé ÉÊBÉE VÉÉä càÉÉ®ÉÒ BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉÆ cé, càÉxÉä =xÉBÉEä >ó{É® UÉä½ ÉÊnªÉÉ cè* +ÉÉ{ÉBÉEä {ÉÉºÉ {Éè]ÅÉäÉÊãÉªÉàÉ ÉẾ É£ÉÉMÉ cè, 

+ÉÉ{ÉBÉEÉä àÉÉxÉÉÒ]ÉË®MÉ BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA, VÉÉä £ÉÉÒ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ cè, ÉÊ´Énä¶ÉÉå àÉå µÉEÚb +ÉÉìªÉãÉ ÉÊBÉEiÉxÉä àÉå cè, ´ÉcÉÆ ºÉä BÉEèºÉä ãÉÉiÉä cé, 

ªÉcÉÆ {É® =ºÉä BÉEèºÉä ÉÊ®{ÉEÉ<xÉ BÉE®iÉä cé, +ÉÉ{ÉBÉEÉä <ºÉBÉEÉÒ àÉÉxÉÉÒ]ÉË®MÉ BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA* +ÉÉ{É ®ÉVªÉÉå ºÉä ¤ÉÉiÉ BÉE® ãÉÉÒÉÊVÉªÉä, 

®ÉVªÉÉå BÉEä àÉÖJªÉàÉÆÉÊjÉªÉÉå ºÉä BÉEÉÊcªÉä ÉÊBÉE ´Éä +É{ÉxÉä ªÉcÉÆ ]èBÉDºÉ BÉEàÉ BÉE®å, VÉÉä BÉÖEU +ÉÉ{É BÉE® ãÉMÉÉiÉä cé, =ºÉä BÉEàÉ 

BÉEÉÒÉÊVÉªÉä, BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ VÉxÉiÉÉ BÉEÉä BÉÖEU iÉÉä ®ÉciÉ nÉÒÉÊVÉªÉä* VÉ¤É {Éè]ÅÉäÉÊãÉªÉàÉ BÉEä nÉàÉ ¤ÉfÃiÉä cé, bÉÒVÉãÉ BÉEä nÉàÉ ¤ÉfÃiÉä cé 

iÉÉä ]ÅÉÆºÉ{ÉÉä]æ¶ÉxÉ SÉÉVÉÇ ¤ÉfÃiÉÉ cè +ÉÉè® <ºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ ºÉä àÉcÆMÉÉ<Ç +ÉÉiÉÉÒ cè +ÉÉè® àÉcÆMÉÉ<Ç ºÉä iÉàÉÉàÉ ãÉÉäMÉ {É®ä¶ÉÉxÉ cÉäiÉä cé* 

JÉÉºÉBÉE® VÉÉä MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉnàÉÉÒ cè, VÉÉä ®ÉäVÉ BÉEÉ BÉEàÉÉxÉä, JÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉ cè =ºÉBÉEä >ó{É® ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ÉÒ SÉÉä] {ÉcÖÆSÉiÉÉÒ cè* 

<ºÉÉÊãÉA +ÉÉ{ÉBÉEÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä £ÉÉÒ MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä ãÉäxÉÉ {É½äMÉÉ* ®É−]ÅÉÒªÉ OÉÉàÉÉÒhÉ º´ÉÉºlªÉ ÉÊàÉ¶ÉxÉ ºÉä +ÉÉ{ÉxÉä OÉÉàÉÉÒhÉ c]É 
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ÉÊnªÉÉ cè +ÉÉè® ¶Éc® +ÉÉè® MÉÉÆ´É nÉäxÉÉå àÉå cÉÒ +ÉÉ{É <ºÉBÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉE®xÉä VÉÉ ®cä cé* ®É−]ÅÉÒªÉ OÉÉàÉÉÒhÉ º´ÉÉºlªÉ BÉEä xÉÉàÉ 

{É® iÉÉä BÉE®Éä½Éå °ô{ÉªÉä BÉEÉ PÉÉä]ÉãÉÉ cÖ+ÉÉ, ºÉÉÒ¤ÉÉÒ+ÉÉ<Ç <ºÉBÉEÉÒ VÉÉÆSÉ BÉE® ®cÉÒ cè, àÉé ÉÊ´ÉºiÉÉ® ºÉä <ºÉàÉå xÉcÉÓ VÉÉxÉÉ 

SÉÉcÚÆMÉÉ* <ºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® ºÉä VÉ´ÉÉc® ãÉÉãÉ xÉäc°ô ¶Éc®ÉÒ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå £ÉÉÒ ¤É½ä {ÉèàÉÉxÉä {É® PÉÉä]ÉãÉÉ cè, àÉxÉ®äMÉÉ àÉå £ÉÉÒ 

¤É½ä {ÉèàÉÉxÉä {É® PÉÉä]ÉãÉä cé, <xÉ ºÉ¤É PÉÉä]ÉãÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉ{É MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä VÉÉÆSÉ BÉE®É<ªÉä* ABÉE AVÉåºÉÉÒ ãÉMÉÉ<ªÉä ÉÊBÉE VÉÉä càÉ 

+É®¤ÉÉå, BÉE®Éä½Éå °ô{ÉªÉä nä ®cä cé, ´Éc BÉEcÉÆ VÉÉ ®cÉ cè, BÉEcÉÆ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cÉä ®cÉ cè, <ºÉBÉEÉÒ iÉ®{ÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉä VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* 

ºÉ´ÉÇ ÉÊ¶ÉFÉÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ +ÉÉè® ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ àÉé BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* +É£ÉÉÒ <ãÉÉcÉ¤ÉÉn ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ BÉEÉ ]ÉÒSÉºÉÇ BÉEÉ 

bäãÉÉÒMÉä¶ÉxÉ +ÉÉªÉÉ* VÉÉä iÉàÉÉàÉ càÉÉ®ä ]ÉÒSÉºÉÇ cé, |ÉÉä{ÉEäºÉºÉÇ cé, ãÉäBÉDSÉ®® cé, =xÉBÉEÉÒ VÉÉä £ÉÉÌiÉªÉÉÆ cé, ºÉÆÉÊ´ÉnÉ {É® ]ÉÒSÉºÉÇ 

®JÉä VÉÉiÉä cé, =xÉBÉEÉÒ VÉMÉc £ÉÉÒ JÉÉãÉÉÒ cè +ÉÉè® ´Éä VÉMÉcå ¶ÉèbáÉÚãÉ BÉEÉº], ¶ÉèbáÉÚãÉ ]ÅÉ<¤ºÉ BÉEÉÒ cé, BÉÖEU ÉÊ{ÉU½ä ´ÉMÉÇ BÉEÉÒ 

VÉMÉc cé, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{ÉxÉä =ºÉä ¤ÉèBÉEãÉÉìMÉ BÉE®BÉEä iÉàÉÉàÉ £ÉÉÌiÉªÉÉå BÉEä ¤ÉÉn +ÉÉ{ÉxÉä ÉÊxÉBÉEÉãÉ ÉÊnªÉÉ* VÉÉä AºÉ.ºÉÉÒ., AºÉ.]ÉÒ. 

BÉEÉÒ £É®xÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè, ´Éä ¤ÉäSÉÉ®ä {ÉÉÒUä cÉä VÉÉiÉä cé, =ºÉ {É® VÉxÉ®ãÉ BÉEÉº] SÉãÉÉ VÉÉiÉÉ cè* +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ, 

+ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉxÉVÉÉÉÊiÉ BÉEä ãÉÉäMÉ VÉÉä |ÉÉä{ÉEäºÉ®, ãÉèBÉDSÉ®® cé, =xÉBÉEä +ÉÉÊvÉBÉEÉ®Éå BÉEÉ BÉÖE~É®ÉPÉÉiÉ cÉä ®cÉ cè* ´Éä ºÉÆÉÊ´ÉnÉ {É® 

{ÉfÃÉiÉä-{ÉfÃÉiÉä ´ÉcÉÓ {É® ®äMÉÖãÉ® cÉä VÉÉiÉä cé* <xÉ iÉàÉÉàÉ BªÉ´ÉºlÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä näJÉxÉÉ {É½äMÉÉ* VÉÉä ÉÊ¶ÉFÉBÉE cé, =xÉBÉEä 

+ÉÆn® £ÉÉÒ +ÉºÉÆiÉÉä−É cè +ÉÉè® ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉnãÉxÉÉ {É½äMÉÉ* +ÉÉ{ÉBÉEÉä ºÉàÉÉxÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ ãÉÉMÉÚ BÉE®xÉÉ {É½äMÉÉ* 

VÉ¤É iÉBÉE ABÉE ÉÊ®BÉD¶Éä ´ÉÉãÉä BÉEÉ, ABÉE àÉVÉnÚ® BÉEÉ ¤ÉSSÉÉ +ÉÉè® ABÉE +ÉÉ<Ç.A.AºÉ. BÉEÉ ¤ÉSSÉÉ ºÉÉlÉ àÉå xÉcÉÓ {ÉfÃäMÉÉ iÉ¤É 

iÉBÉE càÉ ABÉE°ô{ÉiÉÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉä* ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ {É® lÉ°ô® VÉÉÒ BÉEc ®cä lÉä ÉÊBÉE càÉxÉä ]ä¤ÉãÉä] 

+ÉÉÉÊn <ÇVÉÉn BÉE® ÉÊnªÉÉ, ~ÉÒBÉE cè +ÉÉ{É BÉE® ®cä cÉä* càÉå BÉEà{É]ÉÒ¶ÉxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA BÉEà{ªÉÚ]® <ãÉèBÉD]ÅÉäÉÊxÉBÉE àÉå, ãÉäÉÊBÉExÉ 

càÉå ªÉc BªÉ´ÉºlÉÉ näJÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE VÉèºÉä BÉEä®ãÉ xÉä +É{ÉxÉÉÒ ÉÊ¶ÉFÉÉ n® ¤ÉfÃÉªÉÉÒ cè, ´ÉcÉÆ {É® ºÉÉFÉ®iÉÉ 101 {É®ºÉå] cè* 

+ÉxªÉ ®ÉVªÉÉå àÉå £ÉÉÒ +ÉÉ{É àÉÚãªÉÉÆBÉExÉ BÉE®å ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEÉÒ n® BÉDªÉÉå xÉcÉÓ ¤ÉfÃ ®cÉÒ cè, ãÉÉäMÉ ºÉÉFÉ® BÉDªÉÉå xÉcÉÓ cÉä ®cä 

cé, <ºÉBÉEÉ àÉÚãªÉÉÆBÉExÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä BÉE®xÉÉ {É½äMÉÉ* ºÉ´ÉÇ ÉÊ¶ÉFÉÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ BÉEÉä +ÉÉ{ÉxÉä ãÉÉMÉÚ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ 

®ÉVªÉ =ºÉàÉå ºÉcªÉÉäMÉ xÉcÉÓ BÉE® ®cä cé* =xÉBÉEä àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉÖãÉÉ<ªÉä, =xÉBÉEä ÉÊ¶ÉFÉÉ àÉÆÉÊjÉªÉÉå BÉEÉ ºÉààÉäãÉxÉ ¤ÉÖãÉÉ<ªÉä 

+ÉÉè® näÉÊJÉªÉä ÉÊBÉE =xÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä BÉDªÉÉ +É½SÉxÉå cé +ÉÉè® =xÉ +É½SÉxÉÉå BÉEÉä nÚ® BÉE®xÉä BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒÉÊVÉªÉä* =xcå +ÉÉÉÌlÉBÉE 

iÉÉè® {É® {ÉèBÉEäVÉ näxÉä BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒÉÊVÉªÉä* iÉ£ÉÉÒ VÉÉBÉE® ÉÊ{ÉU½ä ®ÉVªÉÉå, SÉÉcä {ÉÚ´ÉÉækÉ® cÉä ªÉÉ ÉÊ¤ÉcÉ® cÉä, ZÉÉ®JÉÆb cÉä, 

UkÉÉÒºÉMÉfÃ cÉä, =kÉ® |Énä¶É, àÉvªÉ |Énä¶É iÉàÉÉàÉ AäºÉä ÉÊ{ÉU½ä ®ÉVªÉ cé, =xcå càÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä àÉÉªÉxÉä àÉå +ÉÉMÉä ãÉä VÉÉ 

ºÉBÉEiÉä cé* <xcÉÓ ¤ÉÉiÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ àÉé àÉcÉàÉÉÊcàÉ ®É−]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ BÉEä +ÉÉÊ£É£ÉÉ−ÉhÉ {É® {ÉÖ®VÉÉä® ¤ÉãÉ näiÉä cÖA +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ 

ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ ºÉàÉªÉ ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn* 
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gÉÉÒ MÉÉä®JÉxÉÉlÉ {ÉÉhbäªÉ (£ÉnÉäcÉÒ): àÉcÉänªÉ, àÉé ªÉcÉÆ ºÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ*  

 àÉcÉänªÉ, àÉcÉàÉÉÊcàÉ ®É−]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ BÉEä +ÉÉÊ£É£ÉÉ−ÉhÉ BÉEä vÉxªÉ´ÉÉn |ÉºiÉÉ´É BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ àÉå +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ 

+É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ* ºÉÖ¤Éc ºÉä cÉä ®cÉÒ <ºÉ SÉSÉÉÇ àÉå àÉÉxÉxÉÉÒªÉÉ ÉÊMÉÉÊ®VÉÉ BªÉÉºÉ VÉÉÒ, 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ¶É¶ÉÉÒ lÉ°ô® VÉÉÒ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ®ÉVÉxÉÉlÉ ÉËºÉc VÉÉÒ +ÉÉè® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ® VÉÉÒ BÉEä ÉẾ ÉSÉÉ® +ÉÉè® SÉSÉÉÇ BÉEÉä àÉé 

¤É½ä vªÉÉxÉ{ÉÚ´ÉÇBÉE ºÉÖxÉ ®cÉ lÉÉ*   

àÉé BÉÖEU ÉÊ¤ÉxnÖ+ÉÉäÆ {É® +ÉÉ{ÉBÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉßE−] BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÄMÉÉ* ªÉc nä¶É MÉÉÄ´ÉÉå àÉå ¤ÉºÉiÉÉ cè, BÉßEÉÊ−É |ÉvÉÉxÉ nä¶É cè 

+ÉÉè® ÉÊ´É¶´É BÉEÉ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É ãÉÉäBÉEiÉÉÆÉÊjÉBÉE nä¶É cè* <ºÉ nä¶É BÉEÉÒ ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ +ÉÉè® ªÉcÉÄ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ àÉå ÉÊ´ÉÉÊ´ÉvÉiÉÉ àÉå ABÉEiÉÉ 

ZÉãÉBÉEiÉÉÒ cè* ªÉcÉÄä BÉEÉÒ VÉÉä |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE ºÉÆ{ÉnÉAÄ cé, ´Éä càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉÒ vÉ®Éäc® cé* àÉcÉàÉÉÊcàÉ ®É−]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ xÉä +É{ÉxÉä 

+ÉÉÊ£É£ÉÉ−ÉhÉ àÉå {ÉÉÄSÉ ÉÊ¤ÉxnÖ+ÉÉäÆ {É® vªÉÉxÉ +ÉÉBÉßE−] BÉE®iÉä cÖA =xcå SÉÖxÉÉèÉÊiÉªÉÉå BÉEä °ô{É àÉå º´ÉÉÒBÉEÉ® ÉÊBÉEªÉÉ cè +ÉÉè® <ºÉ nä¶É 

BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ ´Éä vÉÖ®ÉÒ cé -- +ÉÉVÉÉÒÉÊ´ÉBÉEÉ BÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ, +ÉÉÉÌlÉBÉE ºÉÖ®FÉÉ, >óVÉÉÇ ºÉÖ®FÉÉ, {ÉªÉÉÇ´É®hÉ ºÉÖ®FÉÉ +ÉÉè® +ÉÉÆiÉÉÊ®BÉE 

iÉlÉÉ ¤ÉÉÿªÉ ºÉÖ®FÉÉ -- <xÉ ÉÊ¤ÉxnÖ+ÉÉäÆ {É® ¤É½ä ÉẾ ÉºiÉÉ® ºÉä =xÉBÉEä +ÉÉÊ£É£ÉÉ−ÉhÉ àÉå càÉxÉä ºÉÖxÉÉ, {ÉfÃÉ +ÉÉè® +ÉvªÉªÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ* 

ºÉÉlÉ cÉÒ ºÉÉlÉ +É{ÉxÉä +ÉOÉVÉÉå BÉEä ÉÊ´ÉSÉÉ®Éå BÉEÉä £ÉÉÒ càÉxÉä ºÉÖxÉÉ*  

 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, <ºÉ nä¶É àÉå 75 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ãÉÉäMÉ MÉÉÄ´ÉÉå àÉå ®ciÉä cé ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ àÉÖJªÉ +ÉÉVÉÉÒÉÊ´ÉBÉEÉ, =xÉBÉEÉ 

=tÉàÉ, BªÉ´ÉºÉÉªÉ JÉäiÉÉÒ cè* +ÉÉVÉ àÉcÆMÉÉ<Ç ¤ÉfÃ ®cÉÒ cè, ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ n® PÉ] ®cÉÒ cè* àÉcÉàÉÉÊcàÉ ®É−]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ xÉä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ n® 

BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ BÉE®iÉä cÖA ªÉc ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ +ÉÉè® =ºÉä ¤ÉfÃÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ £ÉÉÒ BÉEcÉÒ ÉÊVÉºÉ {É® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ®ÉVÉxÉÉlÉ ÉËºÉc VÉÉÒ xÉä ¤É½ä 

ÉÊ´ÉºiÉÉ® ºÉä +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ®JÉÉÒ* VÉcÉÄ ºÉÉiÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ n® PÉ]ÉÒ cè, =ºÉä ¤ÉfÃÉBÉE® +ÉÉ~ ºÉä xÉÉè {É®ºÉå] BÉE®xÉä BÉEÉÒ 

¤ÉÉiÉ =xcÉåxÉä BÉEcÉÒ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ ¤É½ä nÖJÉ BÉEä ºÉÉlÉ ªÉc BÉEcxÉÉ {É½ ®cÉ cè ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉ BÉßEÉÊ−É |ÉvÉÉxÉ nä¶É àÉå càÉ ®ciÉä cé, 

´ÉcÉÄ BÉßEÉÊ−É àÉå ¤ÉcÖiÉ ºÉàÉºªÉÉAÄ cé* +ÉÉVÉ ºÉÖ¤Éc cÉÒ |É¶xÉ BÉEÉãÉ àÉå BÉßEÉÊ−É =i{ÉÉnÉå BÉEä àÉÚãªÉ, BÉßE−ÉBÉEÉå BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ, ´ÉºiÉÖ+ÉÉäÆ 

BÉEÉ £ÉÆbÉ®hÉ, =xÉBÉEÉ ÉÊ´ÉµÉEªÉ +ÉÉè® =xÉBÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ+ÉÉäÆ {É® ºÉnxÉ BÉEÉ +ÉÉµÉEÉä¶É =£É®É +ÉÉè® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ xÉä SÉSÉÉÇ 

BÉEä ÉÊãÉA ºÉàÉªÉ £ÉÉÒ ÉÊnªÉÉ* càÉ MÉÉÄ´ÉÉå ºÉä +ÉÉiÉä cé, càÉ £ÉÉÒ {Éä¶Éä ºÉä BÉßE−ÉBÉE cé* ´ÉèºÉä càÉ {Éä¶Éä ºÉä +ÉvªÉÉ{ÉBÉE £ÉÉÒ ®cä cé* càÉå 

<ºÉ nä¶É BÉEÉÒ ´ÉÉºiÉÉÊ´ÉBÉE WÉàÉÉÒxÉÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEÉ £ÉÉÒ +ÉcºÉÉºÉ +ÉÉè® +ÉÉ£ÉÉºÉ nÉäxÉÉå cè*  

 àÉcÉänªÉ, ªÉc nä¶É VÉÉä BÉßEÉÊ−É |ÉvÉÉxÉ nä¶É BÉEcÉ VÉÉiÉÉ cè, ªÉcÉÄ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ºÉàÉªÉ {É® JÉÉn xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ* 

JÉÉn BÉEÉÒ ºÉ¤ÉÉÊºÉbÉÒ ºÉàÉÉ{iÉ BÉEÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* bÉ<Ç, ªÉÚÉÊ®ªÉÉ, {ÉÉä]É¶É, AxÉ{ÉÉÒBÉEä BÉEä nÉàÉ iÉÉä ¤ÉfÃ cÉÒ ®cä cé ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉä 

ºÉàÉªÉ {É® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ={ÉãÉ¤vÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ cÉäiÉä* nÉä-SÉÉ® ¤ÉÉäÉÊ®ªÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ãÉÉ<xÉå ãÉMÉiÉÉÒ cé* ABÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ ÉÊVÉºÉBÉEÉä 20 

¤ÉÉä®ÉÒ BÉEÉÒ WÉ°ô®iÉ cè, ´Éc SÉÉ®-{ÉÉÄSÉ ¤ÉÉä®ÉÒ àÉå BÉEèºÉä BÉEÉàÉ SÉãÉÉAMÉÉ? =i{ÉÉnxÉ PÉ] ®cÉ cè* ºÉàÉªÉ {É® ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ xÉcÉÓ 

ÉÊàÉãÉiÉÉÒ, ºÉàÉªÉ {É® JÉÉn xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ, ºÉàÉªÉ {É® ÉËºÉSÉÉ<Ç xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉä* =ºÉBÉEä ¤ÉÉn VÉ¤É =xÉBÉEÉ =i{ÉÉn iÉèªÉÉ® 

cÉäiÉÉ cè iÉÉä nÚºÉ®ÉÒ ºÉàÉºªÉÉ =xÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä +ÉÉ JÉ½ÉÒ cÉäiÉÉÒ cè* BÉßEÉÊ−É àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä +É{ÉxÉÉ =kÉ® näiÉä ºÉàÉªÉ BÉEcÉ ÉÊBÉE ABÉE 
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ºÉÉÊàÉÉÊiÉ cÉäiÉÉÒ cè VÉÉä =xÉBÉEÉ £ÉÉ´É iÉªÉ BÉE®iÉÉÒ cè +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä =i{ÉÉnÉå BÉEÉ àÉÚãªÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* càÉ MÉÉÆ´ÉÉå àÉå 

®ciÉä cé* càÉå {ÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ ÉÊBÉEºÉ iÉ®c ºÉä +É{ÉxÉÉÒ MÉÉfÃÉÒ BÉEàÉÉ<Ç BÉEÉä BÉßEÉÊ−É =i{ÉÉn BÉEä °ô{É àÉå  VÉ¤É {ÉènÉ BÉE®iÉÉ 

cè iÉÉä +ÉÉèxÉä-{ÉÉèxÉä nÉàÉÉå {É® ¤ÉäSÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ´É´É¶É cÉäiÉÉ cè* càÉ VÉÉä =i{ÉÉn BÉEÉ àÉÚãªÉ ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ BÉE®iÉä cé, =xÉ ºÉcBÉEÉ®ÉÒ 

ºÉÉÊàÉÉÊiÉªÉÉå {É® =xÉBÉEä =i{ÉÉnÉå BÉEÉÒ ÉÊ¤ÉµÉEÉÒ xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ* VÉèºÉÉ ÉÊBÉE càÉÉ®ä {ÉÚ´ÉÇ ´ÉBÉDiÉÉ+ÉÉäÆ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ £ÉÉÒ ãÉÉäMÉ ãÉÉ<xÉ 

ãÉMÉÉBÉE® JÉ½ä cé ãÉäÉÊBÉExÉ =xÉBÉEä vÉÉxÉ BÉEÉÒ ÉÊ¤ÉµÉEÉÒ xÉcÉÓ cÉä {ÉÉ ®cÉÒ cè* 

 àÉcÉänªÉ, càÉÉ®ä àÉcÉàÉÉÊcàÉ VÉÉÒ xÉä +É{ÉxÉä +ÉÉÊ£É£ÉÉ−ÉhÉ àÉå BÉEcÉ ÉÊBÉE BÉßEÉÊ−É ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ãÉFªÉ SÉÉ® {É®ºÉå] cè* ªÉc 

BÉEèºÉä cÉäMÉÉ? VÉcÉÄ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ ªÉc nªÉxÉÉÒªÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ cè, VÉcÉÄ =xÉBÉEÉä =i{ÉÉnxÉ BÉEÉ àÉÚãªÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉ ®cÉ cè, 

+ÉMÉ® ´Éä ÉÊBÉEºÉÉÒ iÉ®c ºÉä +É{ÉxÉä =i{ÉÉn BÉEÉä ¤ÉäSÉxÉÉ SÉÉciÉä cé iÉÉä =ºÉàÉå  £ÉÉÒ ºÉàÉºªÉÉ cè* ÉÊ¤ÉSÉÉèÉÊãÉªÉÉå BÉEÉä +ÉÉèxÉä-{ÉÉèxÉä 

nÉàÉÉå {É® ¤ÉäSÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ´Éä ÉÊ´É´É¶É cé* =ºÉ {É® £ÉÉÒ ªÉc vªÉÉxÉ näxÉä BÉEÉÒ WÉ°ô®iÉ cè* AäºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉiàÉciªÉÉ ®ÉäBÉExÉä 

BÉEä ÉÊãÉA, =xÉBÉEÉ ¶ÉÉä−ÉhÉ ®ÉäBÉExÉä BÉEä ÉÊãÉA |É¤ÉÆvÉ cÉäxÉä SÉÉÉÊcA*  VÉ¤É ´Éä jÉ@hÉ ãÉäxÉä VÉÉiÉä cé iÉÉä =xcå iÉÉÒxÉ-SÉÉ® {É®ºÉå] 

BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉèºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ®ÉVÉxÉÉlÉ ÉËºÉc VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ABÉE {É®ºÉå] BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® =xÉBÉEÉä 

BÉßEÉÊ−É jÉ@hÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉA, àÉé <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ {ÉÖ®WÉÉä® ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ +ÉÉè® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÄMÉÉ ÉÊBÉE 

VÉ¤É =kÉ® näxÉä BÉEä ÉÊãÉA JÉ½ä cÉå iÉÉä <ºÉ {É® WÉ°ô® BÉÖEU BÉEcå*  

 

16.00 hrs. 

 àÉcÉänªÉ, ¤ÉcÖiÉ WÉÉä®-¶ÉÉä® ºÉä ¤ÉÖxÉBÉE®Éå BÉEä ÉÊãÉA ABÉE |ÉÉäVÉäBÉD] ¤ÉxÉÉªÉÉ MÉªÉÉ* bÅÉÒàÉ |ÉÉäVÉèBÉD], ÉÊVÉºÉBÉEÉä ®ÉcÖãÉ 

MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ xÉä {ÉÚ´ÉÉÈSÉãÉ àÉå VÉÉBÉE®, VÉÉä càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ FÉäjÉ cè, £ÉnÉècÉÒ, àÉ>ó, VÉcÉÆ ºÉä nÉ®É ÉËºÉc VÉÉÒ SÉÖxÉBÉE® +ÉÉiÉä cé* 

´Éc ¤ÉÖxÉBÉE®Éå BÉEÉ FÉäjÉ cè* càÉå BÉEcxÉä àÉå }ÉELÃÉ cè ÉÊBÉE BÉE£ÉÉÒ ´Éc £ÉnÉècÉÒ, VÉcÉÆ ºÉä càÉ ãÉÉäMÉ +ÉÉiÉä cé* BÉEÉãÉÉÒxÉ xÉMÉ®ÉÒ BÉEä 

°ô{É àÉå VÉÉxÉÉÒ VÉÉiÉÉÒ lÉÉÒ +ÉÉè® VÉcÉÆ ºÉä cVÉÉ®Éå BÉE®Éä½ âó{ÉA BÉEÉÒ ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ àÉÖpÉ càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ÉÊàÉãÉiÉÉÒ lÉÉÒ* BÉEÉãÉÉÒxÉ 

BªÉ´ÉºÉÉªÉ BÉEÉä ÉẾ ÉBÉEÉÊºÉiÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA càÉ ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ ÉÊnªÉÉ BÉE®iÉä lÉä* ãÉäÉÊBÉExÉ càÉÉ®ä cÉÒ ¤ÉÉÒSÉ BÉEä ãÉÉäMÉÉå xÉä SÉÉ<ãb 

ãÉä¤É® BÉEä xÉÉàÉ {É® ¤ÉnxÉÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ* ÉÊ´Énä¶ÉÉå àÉå càÉÉ®ÉÒ JªÉÉÉÊiÉ BÉEÉä vÉÚãÉ vÉÚºÉÉÊ®iÉ ÉÊBÉEªÉÉ +ÉÉè® ´ÉcÉÒ =tÉÉäMÉ +ÉÉVÉ +É{ÉxÉä 

ÉÊ´ÉxÉÉ¶É BÉEä BÉEMÉÉ® {É® cè*  =ºÉä ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ WÉ°ô®iÉ cè* càÉ ¤ÉxÉÉ®ºÉÉÒ ºÉÉÉÊ½ªÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé, VÉÉä ÉÊBÉE 

ÉÊ´Énä¶ÉÉå àÉå ÉÊ´ÉJªÉÉiÉ ®cÉÒ* càÉ =xÉBÉEä =i{ÉÉn {É® +ÉÉªÉÉiÉ ¶ÉÖãBÉE ãÉMÉÉ ®cä cé* càÉå =ºÉBÉEä ®Éì àÉèÉÊ]ÉÊ®ªÉãºÉ BÉEÉä |ÉEÉÒ BÉE®xÉÉ 

SÉÉÉÊcA iÉÉÉÊBÉE ´Éä ÉÊ{ÉE® ºÉä ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ cÉä ºÉBÉEå* 
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16.01 hrs. 

(Shri Inder Singh Namdhari in the Chair) 

 

 àÉcÉänªÉ, {ÉªÉÇ]xÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ <ºÉ +ÉÉÊ£É£ÉÉ−ÉhÉ àÉå BÉEcÉÒ MÉ<Ç cè* àÉcÉàÉÉÊcàÉ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE <ºÉºÉä =tÉÉäMÉ 

ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ cÉåMÉä, ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ®ÉäWÉNÉÉ® ÉÊàÉãÉäMÉÉ +ÉÉè® OÉÉàÉÉÒhÉ +ÉÆSÉãÉÉå BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cÉäMÉÉ* àÉé <ºÉBÉEÉ {ÉFÉvÉ® cÚÆ* càÉ MÉÉÆ´ÉÉå 

àÉå ®ciÉä cé +ÉÉè® càÉxÉä <ºÉBÉEä {ÉcãÉä £ÉÉÒ ºÉààÉÉÉÊxÉiÉ ºÉnxÉ àÉå <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä ®JÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE =kÉ®ÉÆSÉãÉ ¤ÉxÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn 

{ÉªÉÇ]xÉ BÉEÉÒ oÉÎ−] ºÉä OÉÉàÉÉÒhÉ +ÉÆSÉãÉÉå BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ WÉ°ô®iÉ cè* ªÉc {ÉÚ®ä nä¶É BÉEÉÒ WÉ°ô®iÉ cè, BÉEä´ÉãÉ =kÉ® |Énä¶É BÉEÉÒ 

¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ cè* +ÉMÉ® OÉÉàÉÉÒhÉ +ÉÆSÉãÉÉå BÉEä {ÉªÉÇ]xÉ BÉEÉ ÉẾ ÉBÉEÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉAMÉÉ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE AäºÉä ¤ÉcÖiÉ ºÉä ºÉà£ÉÉÉÊ´ÉiÉ ºlÉãÉ cé, 

ÉÊVÉxcå VÉÉä½É VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè, SÉÚÆÉÊBÉE àÉé =vÉ® ºÉä +ÉÉiÉÉ cÚÆ iÉÉä àÉÖZÉä {ÉÚ´ÉÉÈSÉãÉ BÉEÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ cè, +ÉMÉ® AäºÉä ºlÉãÉÉå BÉEÉä 

{ÉªÉÇ]xÉ BÉEÉÒ oÉÎ−] ºÉä ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉAMÉÉ, iÉ£ÉÉÒ <ºÉ +ÉÉÊ£É£ÉÉ−ÉhÉ àÉå VÉÉä àÉcÉàÉÉÊcàÉ xÉä +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ®JÉÉÒ cè, =ºÉBÉEÉ 

BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ ´ÉÉºiÉÉÊ´ÉBÉE º´É°ô{É ÉÊnJÉäMÉÉ*  

 àÉcÉänªÉ, {ÉÚ®ä nä¶É àÉå c® ´É−ÉÇ |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE +ÉÉ{ÉnÉAÆ +ÉÉiÉÉÒ cé* BÉEcÉÓ +ÉÉÊiÉ´ÉßÉÎ−] cÉäiÉÉÒ cè, BÉEcÉÓ +ÉxÉÉ´ÉßÉÎ−] cÉäiÉÉÒ cè, 

BÉEcÉÓ £ÉÚBÉEà{É +ÉÉ VÉÉiÉä cé, BÉEcÉÓ ¤ÉÉfÃ +ÉÉ VÉÉiÉÉÒ cè +ÉÉè® BÉEcÉÓ-BÉEcÉÓ iÉÉä c® ´É−ÉÇ ªÉä ÉÊ´ÉxÉÉ¶É ãÉÉÒãÉÉAÆ cÖ+ÉÉ BÉE®iÉÉÒ cé* àÉé 

=kÉ® £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ +ÉÉè® =ºÉ +ÉÉ{ÉnÉ BÉEä ¤ÉÉn àÉcÉàÉÉÉÊ®ªÉÉÆ +ÉÉè® ¤ÉÉÒàÉÉÉÊ®ªÉÉÆ £ÉÉÒ +ÉÉiÉÉÒ cé* =ºÉBÉEä ¤ÉÉn càÉ 

=ºÉºÉä ¤ÉSÉxÉä BÉEÉ ={ÉµÉEàÉ BÉE®iÉä cé, |ÉªÉÉºÉ BÉE®iÉä cé, |ÉªÉixÉ BÉE®iÉä cé* VÉ¤É ´Éc ºÉàÉÉ{iÉ cÉä VÉÉiÉÉ cè, ÉÊ{ÉE® càÉ SÉÖ{É cÉä 

VÉÉiÉä cé* +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE AäºÉÉÒ |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE +ÉÉ{ÉnÉAÆ ÉÊVÉxÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå càÉ BÉÖEU 

BÉE® ºÉBÉEiÉä cé, ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ, ºÉÆ®FÉÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå càÉ ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉBÉE® BÉÖEU ={ÉÉªÉ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé, =xcå càÉå vªÉÉxÉ àÉå 

ãÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* c® ´É−ÉÇ càÉå =xcå |ÉBÉßEÉÊiÉ BÉEÉÒ àÉÉ® ZÉäãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA xÉcÉÓ UÉä½xÉÉ SÉÉÉÊcA* VÉèºÉÉ ÉÊBÉE {ÉÚ´ÉÉÈSÉãÉ cè, nä¶É BÉEä 

¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä £ÉÚ-£ÉÉMÉ cé, ºlÉÉxÉ cé, VÉcÉÆ <ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE +ÉÉ{ÉnÉAÆ +ÉÉªÉÉ BÉE®iÉÉÒ cé*  

 àÉcÉänªÉ, >óVÉÉÇ BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ {ÉÚ®ä nä¶É, {ÉÚ®ä ºÉàÉÉVÉ, {ÉÚ®ä ºÉàÉÖnÉªÉ BÉEÉä cè* ºÉÉ®ÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉAÆ >óVÉÉÇ {É® ÉÊxÉ£ÉÇ® 

BÉE®iÉÉÒ cé* ãÉäÉÊBÉExÉ =i{ÉÉnxÉ BÉEÉÒ oÉÎ−] ºÉä VÉcÉÆ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ MÉ<Ç cè, ´Éc {Éä{É® àÉå iÉÉä cè, +ÉÉÊ£É£ÉÉ−ÉhÉ ºÉä iÉÉä 

ZÉãÉBÉE ®cÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉ¤É càÉ MÉÉÆ´ÉÉå àÉå VÉÉiÉä cé iÉÉä ºÉàÉºªÉÉ VÉèºÉÉÒ BÉEÉÒ iÉèºÉÉÒ ¤ÉxÉÉÒ cÖ<Ç cè* +ÉÉVÉ £ÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä 

>óVÉÉÇ BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè, SÉÉcä ´Éc JÉäiÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA, UÉä]ä-àÉÉä]ä =tÉÉäMÉ BÉEä ÉÊãÉA, BÉÖE]ÉÒ® =tÉÉäMÉ BÉEä ÉÊãÉA, UÉä]ä ºÉÆºÉÉvÉxÉÉå 

BÉEä ÉÊãÉA* ãÉäÉÊBÉExÉ =xcå ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè* MÉÉǼ É àÉå =xÉBÉEÉä |ÉÉäiºÉÉÉÊciÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA, >óVÉÉÇ BÉEä »ÉÉäiÉ ¤ÉfÃÉA VÉÉAÆ, 

SÉÉcä ´Éc ºÉÉè® >óVÉÉÇ BÉEä °ô{É àÉå ªÉÉ VÉãÉ ÉÊ´ÉtÉÖiÉ BÉEä °ô{É àÉå ªÉÉ BÉEÉäªÉãÉä ºÉä =i{ÉÉÉÊniÉ cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉÒ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEä °ô{É àÉå 

càÉ MÉÉÆ´ÉÉå BÉEÉä VÉ¤É iÉBÉE >óVÉÉÇ BÉEÉÒ oÉÎ−] ºÉä BªÉ´ÉÉÎºlÉiÉ xÉcÉÓ BÉE®åMÉä, iÉ¤É iÉBÉE ªÉc nä¶É ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ oÉÎ−] ºÉä ÉÊ{ÉU½É 

®cäMÉÉ* 
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 àÉcÉänªÉ, +ÉÉÆiÉÉÊ®BÉE ºÉÖ®FÉÉ BÉEÉÒ £ÉÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉªÉÉÒ cè* BÉEcxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ xÉcÉÓ cè* càÉ +ÉÉè® +ÉÉ{É =ºÉä näJÉ £ÉÉÒ ®cä 

cé ÉÊBÉE {ÉÚ®ä nä¶É àÉå nÉä iÉ®c BÉEÉÒ nÖBªÉÇºlÉÉAÆ cé* ABÉE +ÉÉÆiÉÉÊ®BÉE ºÉÖ®FÉÉ +ÉÉè® nÚºÉ®É +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉn cè* càÉÉ®ä cÉÒ ãÉÉäMÉ, càÉÉ®ä 

cÉÒ nä¶É àÉå ®cxÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉ +É{ÉxÉä cÉÒ ãÉÉäMÉÉå BÉEä JÉÚxÉ BÉEä {ªÉÉºÉä ¤ÉxÉä cé* BÉDªÉÉå? càÉ =xÉBÉEÉä +É{ÉxÉÉÒ àÉÖJªÉ vÉÉ®É ºÉä VÉÉä½å* 

=xÉBÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ+ÉÉäÆ ºÉä +É{ÉxÉä BÉEÉä +ÉÉiàÉºÉÉiÉ BÉE®å, <ºÉBÉEÉÒ +ÉÉVÉ VÉ°ô®iÉ cè* àÉcÉàÉÉÊcàÉ BÉEä +ÉÉÊ£É£ÉÉ−ÉhÉ àÉå ªÉc ¤ÉÉiÉ 

+ÉÉªÉÉÒ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉBÉEÉ ´ÉÉºiÉÉẾ ÉBÉE º´É°ô{É £ÉÉÒ ÉÊnJÉxÉÉ SÉÉÉÊcA*  

¤ÉÉÿªÉ BªÉ´ÉºlÉÉ iÉÉä càÉÉ®ä ºÉÉàÉxÉä ABÉE ºÉÆBÉE] BÉEä °ô{É àÉå cè cÉÒ* SÉÉÒxÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå càÉÉ®ä {ÉÚ́ ÉÇ ´ÉBÉDiÉÉ+ÉÉäÆ xÉä ¤ÉcÖiÉ BÉÖEU 

BÉEcÉ cè, SÉÉcä càÉÉ®ÉÒ ºÉÉÒàÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉä, SÉÉcä ºÉÉàÉÉÊ®BÉE BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉä, SÉÉcä =ºÉBÉEÉÒ ÉÊ´Énä¶É xÉÉÒÉÊiÉ cÉä, 

ÉÊVÉºÉ {É® càÉå näJÉxÉä, ºÉÉäSÉxÉä +ÉÉè® ºÉiÉBÉEÇ ®cxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* =ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå càÉå ¤ÉcÖiÉ BÉÖEU 

BÉEcxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ xÉcÉÓ cè* ABÉE BÉE¶àÉÉÒ® àÉÖqÉ ¤ÉxÉÉBÉE® =xcÉåxÉä ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä +ÉÉÆiÉÉÊ®BÉE nÖBªÉÇ´ÉºlÉÉ ¤ÉxÉÉ<Ç cè,  =ºÉ {É® 

càÉå ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä +É{ÉxÉä BÉEÉä ºÉVÉMÉ ®JÉxÉÉ cè*  

 àÉcÉänªÉ, ºÉ¤ÉºÉä àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ¤ÉxnÖ cè BÉEÉãÉÉ vÉxÉ* +ÉÉVÉ {ÉÚ®ä nä¶É àÉå BÉE£ÉÉÒ ®ÉàÉnä´É VÉÉÒ BÉEÉ +ÉÉÆnÉäãÉxÉ cÉäiÉÉ cè, 

BÉE£ÉÉÒ +ÉxxÉÉ cWÉÉ®ä VÉÉÒ BÉEÉ +ÉÉÆnÉäãÉxÉ cÉäiÉÉ cè, BÉE£ÉÉÒ ªÉc MÉÉÆ´ÉÉå àÉå SÉSÉÉÇ BÉEÉ ÉẾ ÉÉªÉ ¤ÉxÉiÉÉ cè* ªÉc BÉEÉãÉÉ vÉxÉ cè BÉDªÉÉ? 

ªÉc BÉEcÉÆ ®JÉÉ VÉÉiÉÉ cè, BÉEèºÉä +ÉÉ VÉÉiÉÉ cè, BÉEcÉÆ ºÉä +ÉÉiÉÉ cè, ªÉc +ÉÉVÉ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ÉÒ ºÉàÉºªÉÉ cè* ºÉ®BÉEÉ® ºÉä £ÉÉÒ ªÉc 

¤ÉÉiÉ {ÉÚUÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* ºÉnxÉ àÉå £ÉÉÒ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ SÉSÉÉÇAÆ cÉäiÉÉÒ cè* +ÉÉÊ£É£ÉÉÉhÉ àÉå £ÉÉÒ àÉcÉàÉÉÊcàÉ VÉÉÒ xÉä <ºÉ {É® ¤ÉcÖiÉ cÉÒ 

MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä ¤ÉÉiÉ ®JÉÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉ BÉEÉãÉä vÉxÉ BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå 

<iÉxÉÉÒ ºÉÉ®ÉÒ SÉSÉÉÇAÆ cÖ<ÇÆ, ÉÊVÉ BÉEÉãÉä vÉxÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå +ÉÉÆnÉäãÉxÉ cÖA, ÉÊVÉºÉ BÉEÉãÉä vÉxÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå {ÉÚ®ä nä¶É BÉEÉÒ oÉÎ] ãÉMÉÉÒ 

cè, =ºÉ {É® BÉDªÉÉå xÉ AäºÉä BÉE~Éä® ÉÊxÉªÉàÉ ¤ÉxÉÉ ÉÊnA VÉÉiÉä, BÉDªÉÉå xÉ =ºÉä ´ÉÉ{ÉºÉ ãÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA AäºÉÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉE® nÉÒ 

VÉÉiÉÉÒ? BÉDªÉÉå càÉ ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® =ºÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä BÉEcBÉE® VÉxÉiÉÉ +ÉÉè® VÉxÉiÉÉ VÉxÉÉnÇxÉ BÉEÉÒ oÉÎ] àÉå º´ÉªÉÆ nÉäÉÉÒ ºÉÉÉÊ¤ÉiÉ cÉä ®cä 

cé* =vÉ® vªÉÉxÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* <ºÉ {É® BÉE~Éä® BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉxÉä SÉÉÉÊcA +ÉÉè® =ºÉ BÉEÉxÉÚxÉ BÉEä iÉciÉ BÉEÉãÉä vÉxÉ BÉEÉä ´ÉÉ{ÉºÉ 

ãÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® VÉÉä BÉEÉãÉä vÉxÉ àÉå ÉÊãÉ{iÉ cé, ´ÉèºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä BÉE~Éä® ºÉVÉÉ näxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* 

 àÉcÉänªÉ, <ºÉÉÒ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ àÉcÆMÉÉ<Ç cè* +ÉÉVÉ {ÉÚ®ä nä¶É àÉå àÉcÆMÉÉ<Ç ¤ÉfÃ ®cÉÒ cè* àÉé iÉÉÒxÉ ´ÉÉÉç ºÉä ºÉnxÉ BÉEä <ºÉ 

iÉÉÒºÉ®ä ¤ÉVÉ] ºÉjÉ BÉEÉä näJÉ ®cÉ cÚÆ, c® ¤ÉÉ® SÉSÉÉÇAÆ cÉäiÉÉÒ cé* BÉßEÉÊÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉÖEU ¤ÉªÉÉxÉ näiÉä cé, |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä £ÉÉÒ 

¤ÉªÉÉxÉ BÉE£ÉÉÒ-BÉE£ÉÉÒ <ºÉ iÉ®c BÉEä +ÉÉ VÉÉiÉä cé ÉÊBÉE VÉxÉiÉÉ àÉå ABÉE +ÉÉÆnÉäãÉxÉ VÉèºÉÉ º´É°ô{É =i{ÉxxÉ cÉä VÉÉiÉÉ cè* càÉÉ®ä 

|ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEc ®cä cé ÉÊBÉE BÉEÉä<Ç VÉÉnÚ BÉEÉÒ U½ÉÒ xÉcÉÓ cè* BÉßEÉÊÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEciÉä cé ÉÊBÉE iªÉÉècÉ® +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä cé, SÉÉÒxÉÉÒ 

BÉEä nÉàÉ ¤ÉfÃ ºÉBÉEiÉä cé* ®ÉiÉÉå-®ÉiÉ SÉÉÒxÉÉÒ BÉEä nÉàÉ ¤ÉfÃ VÉÉiÉä cé* BÉE£ÉÉÒ VÉ¤É càÉÉ®É ÉÊBÉEºÉÉxÉ =i{ÉÉnxÉ BÉE®iÉÉ cè iÉÉä =ºÉä 

JÉ®ÉÒnxÉä BÉEä ÉÊãÉA càÉÉ®ä {ÉÉºÉ ºÉÆºÉÉvÉÉxÉ xÉcÉÓ cé* ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊVÉºÉä ´Éc JÉ®ÉÒnxÉÉ SÉÉciÉÉ cè, =ºÉBÉEä nÉàÉ +ÉÉºÉàÉÉxÉ {É® cé* 

=ºÉBÉEÉÒ lÉÉãÉÉÒ ºÉÚxÉÉÒ cÉä ®cÉÒ cè* ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉ ¤Éä]É {ÉfÃxÉä BÉEä ÉÊãÉA jÉ@hÉ ãÉäxÉÉ SÉÉciÉÉ cè* àÉcÉänªÉ, càÉ ¤ÉéBÉEÉå BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ 

BÉE®iÉä cé* +É{ÉxÉä +ÉÉÊ£É£ÉÉÉhÉ àÉå àÉcÉàÉÉÊcàÉ VÉÉÒ xÉä 40 FÉäjÉÉÒªÉ OÉÉàÉÉÒhÉ ¤ÉéBÉEÉå àÉå {ÉÚÆVÉÉÒ ÉÊ´ÉºiÉÉ® BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ cè* MÉÉÆ´É àÉå 
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+ÉÉVÉ £ÉÉÒ AäºÉä ãÉÉäMÉ cé* càÉ ãÉÉäMÉ MÉÉÆ´É ºÉä cÉÒ +ÉÉiÉä cé* =xÉBÉEÉä +ÉMÉ® UÉä]ä-àÉÉä]ä BÉÖE]ÉÒ® =tÉÉäMÉ, ãÉPÉÖ =tÉÉäMÉ, àÉvªÉàÉ 

=tÉÉäMÉ BÉEä ÉÊãÉA jÉ@hÉ ãÉäxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cÉäiÉÉÒ cè iÉÉä ¤ÉéBÉEÉå àÉå VÉÉiÉä cé* ÉÊ¤ÉSÉÉèÉÊãÉA =xÉºÉä ºÉÉènÉ BÉE®iÉä cé* ÉÊ¤ÉSÉÉèÉÊãÉªÉÉ 

jÉ@hÉ ÉÊnãÉÉxÉä àÉå £ÉÉÒ =xÉºÉä BÉÖEU +ÉÉè® BªÉ´ÉºlÉÉ SÉÉciÉä cé*  MÉÉÆ´ÉÉå àÉå =SSÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ |ÉÉ{iÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉÆºÉÉvÉxÉ xÉcÉÓ 

cé* ´Éä MÉÉÆ´É àÉå ¤ÉéBÉEÉå ºÉä jÉ@hÉ ãÉäxÉä BÉEä ÉÊãÉA VÉÉiÉä cé, =xcå xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉä* =ºÉBÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ =xcå ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® SÉBÉDBÉE® ãÉMÉÉxÉä 

{É½iÉä cé +ÉÉè® ÉÊxÉ®É¶É-ciÉÉ¶É cÉäBÉE® ´Éä PÉ® ¤Éè~ VÉÉiÉä cé* 

 àÉcÉänªÉ, VÉÉä +ÉÉVÉ <ºÉ +ÉÉÊ£É£ÉÉÉhÉ àÉå ¤ÉÉiÉ ®JÉÉÒ MÉªÉÉÒ cè, =ºÉä ´ÉÉºiÉÉÊ´ÉBÉE º´É°ô{É àÉå ãÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉE~Éä® 

ÉÊxÉªÉàÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* àÉcÉänªÉ, càÉ MÉÉÆ´ÉÉå àÉå ®ciÉä cé* àÉxÉ®äMÉÉ {É® BÉE<Ç ¤ÉÉ® SÉSÉÉÇAÆ cÖ<Ç cé* +ÉÉVÉ £ÉÉÒ SÉSÉÉÇ cÖ<Ç 

cè* +ÉÉÊ£É£ÉÉÉhÉ àÉå £ÉÉÒ SÉSÉÉÇ cÖ<Ç cè* MÉÉÆ´É àÉå +ÉÉnàÉÉÒ ¤Éä®ÉäWÉMÉÉ® cè* =kÉ® |Énä¶É àÉå SÉÖxÉÉ´É cÖA* càÉÉ®ä ºÉ{ÉÉ BÉEä xÉäiÉÉ VÉÉÒ 

xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE càÉ ¤Éä®ÉäWÉMÉÉ®ÉÒ £ÉkÉÉ nåMÉä* +ÉÉVÉ +ÉÉ{É ]äãÉÉÒÉÊ´ÉVÉxÉ àÉå näÉÊJÉA ÉÊBÉE ¤Éä®ÉäWÉMÉÉ®ÉÒ £ÉkÉÉ ãÉäxÉä BÉEä ÉÊãÉA cVÉÉ®Éå 

BÉEÉÒ ãÉÉ<ÇxÉ ãÉMÉÉÒ cè* |ÉÉÊiÉÉÊnxÉ ´ÉcÉÆ BÉEÉä<Ç ÉÊMÉ® ®cÉ cè, BÉEÉä<Ç ¤ÉäcÉä¶É cÉä ®cÉ cè, ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä {ÉÉÒ]É VÉÉ ®cÉ cè* ªÉc BÉDªÉÉå 

cè? +ÉMÉ® càÉÉ®ÉÒ AäºÉÉÒ xÉÉÒÉÊiÉªÉÉÆ cÉäiÉÉÒ +ÉÉè® càÉ AäºÉä ¤Éä®ÉäWÉMÉÉ®Éå BÉEÉä ®ÉäWÉMÉÉ® näxÉä BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉE®iÉä iÉÉä BÉEä´ÉãÉ <ºÉ 

=ààÉÉÒn ºÉä ÉÊBÉE càÉBÉEÉä ¤Éä®ÉäWÉMÉÉ®ÉÒ £ÉkÉÉ ÉÊàÉãÉ VÉÉAMÉÉ iÉÉä ãÉÉJÉÉå ãÉÉJÉ ãÉÉäMÉ <ºÉ ãÉÉ<ÇxÉ àÉå xÉcÉÓ ãÉMÉiÉä* =ºÉBÉEä ÉÊãÉA 

ABÉE àÉÚãÉ£ÉÚiÉ BªÉ´ÉºlÉÉ ¤ÉxÉÉxÉÉÒ cÉäMÉÉÒ* +ÉÉVÉ MÉÉÆ´É BÉEÉ ¤Éä®ÉäWÉMÉÉ® {ÉfÃÉ-ÉÊãÉJÉÉ BªÉÉÎBÉDiÉ {ÉEÉ´É½É SÉãÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA àÉVÉ¤ÉÚ® cè* 

BÉEÉä<Ç ´ÉèBÉEäxºÉÉÒ ÉÊxÉBÉEãÉiÉÉÒ cè, SÉÉcä ´Éc ºÉ{ÉEÉ<ÇBÉEàÉÉÔ BÉEä °ô{É àÉå, SÉÉcä ÉÊBÉEºÉÉÒ +ÉxªÉ UÉä]ä-àÉÉä]ä {ÉnÉå BÉEä ÉÊãÉA cÉå, 

{ÉÉÒ.ASÉ.bÉÒ. BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ãÉ½BÉEä +É{ÉxÉä ºÉÉÌ]ÉÊ{ÉEBÉEä] +ÉÉè® +É{ÉxÉÉÒ ªÉÉäMªÉiÉÉ BÉEÉä ÉÊU{ÉÉ BÉE® +ÉÉ´ÉänxÉ-{ÉjÉ £É®iÉä cé* ´Éä 

ºÉ{ÉEÉ<ÇBÉEàÉÉÔ ¤ÉxÉxÉÉ SÉÉciÉä cé BÉDªÉÉåÉÊBÉE =xÉBÉEä {ÉÉºÉ ®ÉäVÉÉÒ-®Éä]ÉÒ BÉEÉ BÉEÉä<Ç ºÉÉvÉxÉ xÉcÉÓ cè*  

+ÉÉVÉ nä¶É BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ ªÉc cè +ÉÉè® càÉ 21´ÉÉÓ ºÉnÉÒ àÉå ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ ®É−]ÅÉå BÉEÉÒ gÉähÉÉÒ àÉå +É{ÉxÉä BÉEÉä JÉ½É BÉE® ®cä 

cé* càÉ +É{ÉxÉÉÒ {ÉÉÒ~ £ÉÉÒ ~ÉäBÉE ®cä cé +ÉÉè® càÉ BÉEc ®cä cé ÉÊBÉE {ÉÚ®É ÉÊ´É¶´É £ÉÉ®iÉ BÉEÉä +ÉÉ¶ÉÉ £É®ÉÒ ÉÊxÉMÉÉcÉå ºÉä näJÉ ®cÉ 

cè* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä £ÉÉÒ +É{ÉxÉä =nÂ¤ÉÉävÉxÉ àÉå BÉEcÉ +ÉÉè® +ÉÉÊ£É£ÉÉ−ÉhÉ àÉå àÉcÉàÉÉÊcàÉ VÉÉÒ xÉä £ÉÉÒ BÉEcÉ* VÉcÉÆ 

àÉxÉ®äMÉÉ àÉå BÉEÉàÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA OÉäVÉÖA], {ÉÉäº] OÉäVÉÖA], {ÉÉÒASÉbÉÒ, bÉÒ-ÉÊãÉ] ãÉÉäMÉ ®ÉäVÉÉÒ-®Éä]ÉÒ BÉEä ÉÊãÉA ãÉÉ<ÇxÉå ãÉMÉÉ 

®cä cé, VÉcÉÆ ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®ÉÒ £ÉkÉÉ {ÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA cVÉÉ®Éå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå ãÉÉäMÉ ãÉÉÉÊ~ªÉÉÆ JÉÉ ®cä cé, =ºÉ nä¶É BÉEÉÒ iÉº´ÉÉÒ® 

BÉEèºÉÉÒ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè, ªÉc BÉEcxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ xÉcÉÓ cè* 

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ABÉE-nÉä ÉÊ¤ÉxnÖ+ÉÉäÆ {É® +ÉÉè® vªÉÉxÉ ÉÊnãÉÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ* ºÉ¤ÉºÉä àÉÚãÉ£ÉÚiÉ 

ºÉàÉºªÉÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ, ÉÊSÉÉÊBÉEiºÉÉ, ¶ÉÖr {ÉÉxÉÉÒ +ÉÉè® £ÉÉäVÉxÉ BÉEÉÒ cè* ÉÊ¶ÉFÉÉ, ºÉ´ÉÇÉÊ¶ÉFÉÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä càÉ BÉE®Éä½Éå âó{ÉA 

JÉSÉÇ BÉE® ®cä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{É MÉÉÆ´ÉÉå àÉå VÉÉBÉE® näÉÊJÉA* =xÉ MÉÉÆ´ÉÉå àÉå ®cxÉä ´ÉÉãÉä BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEä ¤ÉSSÉä +ÉÉVÉ £ÉÉÒ ÉÊ¶ÉFÉÉ ºÉä 

´ÉÆÉÊSÉiÉ cé* ´Éä <ºÉÉÊãÉA ºBÉÚEãÉ VÉÉiÉä cé +ÉÉè® ´ÉcÉÆ BÉE]Éä®É A´ÉÆ lÉÉãÉÉÒ ãÉäBÉE® VÉÉiÉä cé ÉÊBÉE =xÉBÉEÉä ´ÉcÉÆ £ÉÉäVÉxÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉ* 

{ÉfÃÉ<Ç BÉEä ÉÊãÉA ÉÊBÉEiÉÉ¤É, BÉEÉì{ÉÉÒ A´ÉÆ {ÉéÉÊºÉãÉ =xÉBÉEä ¤ÉºiÉä àÉå xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ* càÉ =xcå BÉEèºÉÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ näxÉÉ SÉÉciÉä cé? +ÉMÉ® 
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´Éä BÉEcÉÓ cÉ<Ç ºBÉÚEãÉ iÉBÉE {ÉÉºÉ cÉä MÉA, ÉÊ{ÉE® +ÉÉMÉä {ÉfÃxÉä BÉEä ÉÊãÉA =xcå ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ xÉcÉÓ cè* =xcå º]ä] MÉ´ÉxÉÇàÉå] +ÉxÉäBÉE 

ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ nä ®cÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ =xcå VÉÉä ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ ÉÊàÉãÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, =ºÉºÉä ´Éä ´ÉÆÉÊSÉiÉ ®c VÉÉiÉä cé* ÉÊSÉÉÊBÉEiºÉÉ cè, 

º´ÉÉºlªÉ BÉEÉÒ ºÉÖÉẾ ÉvÉÉAÆ cé, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ £ÉÉÒ +ÉSUä bÉìBÉD]® MÉÉÆ´ÉÉå àÉå xÉcÉÓ VÉÉxÉÉ SÉÉciÉä* MÉÉÆ´ÉÉå àÉå +ÉMÉ® ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä BÉEÉä<Ç 

BÉEÉÊ~xÉÉ<Ç cÉäiÉÉÒ cè iÉÉä ´Éä àÉVÉ¤ÉÚ®ÉÒ àÉå =ºÉ bÉìBÉD]® BÉEä {ÉÉºÉ VÉÉiÉä cé* =xcå ´ÉcÉÆ ~ÉÒBÉE ºÉä n´ÉÉ<Ç xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè, 

<ºÉÉÊãÉA =xÉBÉEä ®ÉäMÉ ¤ÉfÃ VÉÉiÉä cé* ´Éä ªÉcÉÆ AàºÉ àÉå +É{ÉxÉÉ <ãÉÉVÉ BÉE®ÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ xÉcÉÓ +ÉÉ ºÉBÉEiÉä, BÉDªÉÉåÉÊBÉE =ºÉBÉEä 

ÉÊãÉA xÉ BÉEÉä<Ç ºÉÉvÉxÉ cé +ÉÉè® xÉ cÉÒ BÉEÉä<Ç BªÉ´ÉºlÉÉ cè* ªÉcÉÆ +ÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn ´Éä £ÉiÉÉÔ £ÉÉÒ xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉä, =xÉBÉEÉ <ãÉÉVÉ 

£ÉÉÒ xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉ*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, <iÉxÉä ÉÊnxÉÉå +ÉÉVÉÉn cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ +ÉÉVÉ MÉÉÆ´ÉÉå àÉå ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ÉÒ ºÉàÉºªÉÉ ¶ÉÖr {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ 

cè* càÉ ãÉÉäMÉ £ÉÉÒ MÉÉÆ´É àÉå ®ciÉä cé, càÉÉ®ä ªÉcÉÆ ºÉ¤ÉºÉä +ÉÉÊvÉBÉE ºÉàÉºªÉÉ {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ cè* <ºÉÉÊãÉA càÉÉ®ä {ÉÉºÉ ãÉÉäMÉ céb 

{Éà{É àÉÉÆMÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉiÉä cé* =xÉBÉEä {ÉÉºÉ {ÉÉÒxÉä BÉEä ÉÊãÉA ¶ÉÖr {ÉÉxÉÉÒ xÉcÉÓ cè, {ÉäªÉVÉãÉ BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ xÉcÉÓ cè* =xcå càÉ 

¶ÉÖr {ÉÉxÉÉÒ, ¶ÉÖr £ÉÉäVÉxÉ, ÉÊ¶ÉFÉÉ +ÉÉè® ÉÊSÉÉÊBÉEiºÉÉ xÉcÉÓ nä {ÉÉ ®cä cé* ´Éä BÉÖE{ÉÉä−ÉhÉ BÉEä ÉÊ¶ÉBÉEÉ® cé* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ 

xÉä £ÉÉÒ BÉÖEU ÉÊnxÉÉå {ÉcãÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE ªÉc ¶ÉàÉÇ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE càÉÉ®ä nä¶É àÉå BÉÖE{ÉÉä−ÉhÉ ºÉä àÉ®xÉä ´ÉÉãÉä ¤ÉSSÉÉå BÉEÉÒ 

ºÉÆJªÉÉ ÉÊ´É¶´É àÉå ºÉ´ÉÉÇÉÊvÉBÉE cè* càÉ BÉEcÉÆ JÉ½ä cé, ÉÊBÉEºÉ iÉ®c ºÉä ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ ®É−]Å BÉEÉÒ gÉähÉÉÒ àÉå +É{ÉxÉä BÉEÉä ãÉä VÉÉxÉÉ 

SÉÉcåMÉä*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä +ÉÉOÉc BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE ´Éä VÉ¤É £ÉÉÒ ®É−]Å{ÉÉÊiÉ 

VÉÉÒ BÉEä +ÉÉÊ£É£ÉÉ−ÉhÉ BÉEÉ =kÉ® näxÉä BÉEä ÉÊãÉA JÉ½ä cÉå iÉÉä VÉÉä càÉÉ®ÉÒ ¤ÉÖÉÊxÉªÉÉnÉÒ ºÉàÉºªÉÉAÆ cé, MÉÉÆ´ÉÉå BÉEÉÒ, ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ 

A´ÉÆ àÉVÉnÚ®Éå BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉAÆ cé, VÉÉä +ÉMÉãÉÉÒ {ÉÆÉÎBÉDiÉ àÉå JÉ½É cè, ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ lÉÉãÉÉÒ ºÉÚxÉÉÒ cè, ®Éä]ÉÒ àÉcÆMÉÉÒ cÉä ®cÉÒ cè, 

ÉÊVÉºÉBÉEä {ÉÉºÉ JÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA nÉãÉ xÉcÉÓ cè, ÉÊVÉxÉBÉEÉ +ÉÉªÉ BÉEÉ »ÉÉäiÉ àÉxÉ®äMÉÉ cè* àÉÉº]® ®ÉäãÉ MÉãÉiÉ ¤ÉxÉÉA VÉÉ ®cä cé* 

=xÉBÉEÉä àÉVÉnÚ®ÉÒ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉ ®cÉÒ cè +ÉÉè® càÉ BÉEc ®cä cé ÉÊBÉE ºÉÉãÉ àÉå ºÉÉè ÉÊnxÉ, =xcå 40 ÉÊnxÉ £ÉÉÒ àÉVÉnÚ®ÉÒ xÉcÉÓ 

ÉÊàÉãÉ {ÉÉ ®cÉÒ cè* AäºÉä OÉäVÉÖA] ãÉÉäMÉ {ÉEÉ´É½É xÉ ãÉå, ´Éä BÉEãÉàÉ ãÉå* =xÉBÉEÉÒ VÉÉä >óVÉÉÇ cè, =ºÉä nä¶É BÉEÉÒ AäºÉä VÉMÉcÉå {É® 

ãÉMÉÉªÉÉ VÉÉA ÉÊBÉE =xcå ®ÉäVÉMÉÉ® ÉÊàÉãÉä*  

 <xcÉÓ ¶É¤nÉå BÉEä ºÉÉlÉ àÉé +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®iÉä cÖA |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE nä¶É BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉå 

=xÉBÉEÉÒ VÉÉä UÉÊ´É cè, +ÉÉVÉ £ÉÉÒ VÉ¤É MÉÉÆ´É àÉå VÉÉAÆ iÉÉä bÉì. àÉxÉàÉÉäcxÉ ÉËºÉc VÉÉÒ, |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ BÉEÉÒ VÉ¤É ¤ÉÉiÉ +ÉÉiÉÉÒ cè iÉÉä 

´ÉcÉÆ BÉEä ãÉÉäMÉ BÉEciÉä cé ÉÊBÉE ªÉä ABÉE <ÇàÉÉxÉnÉ® |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ cé* ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ cÉÒ ºÉÉlÉ ªÉc £ÉÉÒ BÉEc näiÉä cé ÉÊBÉE 

ªÉä ¤Éä¤ÉºÉ +ÉÉè® ãÉÉSÉÉ® |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ cé* <ºÉ nä¶É BÉEÉ VÉÉä ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ nä¶É cÉäxÉÉ SÉÉciÉÉ cè, VÉÉä ÉÊ´É¶´É BÉEÉ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É 

ãÉÉäBÉEiÉÉÉÊjÉBÉE nä¶É cè, ÉÊVÉºÉ nä¶É BÉEÉÒ <iÉxÉÉÒ ¤É½ÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ cè, VÉÉä ÉÊ´É¶´É àÉå ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ nä¶É BÉEä {ÉÉºÉ xÉcÉÓ cè* càÉÉ®ä {ÉÉºÉ 

>óVÉÉÇ ¶ÉÉÎBÉDiÉ, +ÉFÉªÉ £ÉÆbÉ® A´ÉÆ |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE ºÉÆºÉÉvÉxÉ cé* càÉÉ®ä {ÉÉºÉ ºÉ¤É BÉÖEU cè* ãÉäÉÊBÉExÉ nä¶É BÉEÉä SÉãÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ MÉÉ½ÉÒ 

SÉÉcä ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ £ÉÉÒ +ÉSUÉÒ cÉä, +ÉMÉ® =ºÉBÉEÉ bÅÉ<´É® ~ÉÒBÉE xÉcÉÓ cÉäMÉÉ iÉÉä MÉÉ½ÉÒ BÉEcÉÆ VÉÉAMÉÉÒ* càÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ 
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VÉÉÒ ºÉä SÉÉcåMÉä ÉÊBÉE <xÉBÉEÉÒ VÉÉä <ÇàÉÉxÉnÉ®ÉÒ BÉEÉÒ UÉÊ´É cè, =ºÉBÉEÉ càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä {ÉELÉ cè* càÉ ºÉ¤É AäºÉä ºÉnxÉ àÉå ¤Éè~iÉä cé, 

ÉÊVÉºÉBÉEÉ ãÉÉÒb®, |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ <ÇàÉÉxÉnÉ® cè*  ãÉäÉÊBÉExÉ VÉ¤É ªÉcÉÒ ãÉÉäMÉ BÉEciÉä cé ÉÊBÉE ´Éc ¤Éä¤ÉºÉ cé, àÉVÉ¤ÉÚ® cé, ãÉÉSÉÉ® cé, 

BÉÖEU BÉE® xÉcÉÓ ºÉBÉEiÉä cé, iÉÉä =ºÉÉÒ VÉMÉc ºÉÉ®É VÉÉä¶É ~ÆbÉ {É½ VÉÉiÉÉ cè*   

 àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE VÉcÉÆ AäºÉÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉÆ <ºÉ nä¶É BÉEä 

+ÉÆn® cé, VÉcÉÆ AäºÉä {ÉEÉÒMÉºÉÇ +ÉÉAÆ, <ºÉ ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ BÉEÉä ºÉÖBªÉ´ÉÉÎºlÉiÉ +ÉÉè® ºÉÖofÃ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉBÉEÉä MÉÉÆ´É BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ 

BÉEä ÉÊãÉA BÉE~Éä® ÉÊxÉhÉÇªÉ ãÉäxÉä cÉåMÉä*  +ÉÉ{ÉBÉEÉä BÉßEÉÊ−É BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉä ~ÉÒBÉE BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉE~Éä® ÉÊxÉhÉÇªÉ ãÉäxÉä cÉåMÉä*  

+ÉÉ{ÉBÉEÉä BÉEÉãÉävÉxÉ BÉEÉä ´ÉÉ{ÉºÉ ãÉÉxÉä +ÉÉè® BÉEÉãÉävÉxÉ {É® ®ÉäBÉE ãÉMÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉE~Éä® ÉÊxÉhÉÇªÉ ãÉäxÉä cÉåMÉä*  +ÉÉÆiÉÉÊ®BÉE +ÉÉè® 

¤ÉÉÿªÉ ºÉÖ®FÉÉ VÉÉä càÉÉ®ä nä¶É BÉEä ÉÊãÉA ABÉE ºÉàÉºªÉÉ ¤ÉxÉÉÒ cÖªÉÉÒ cè, SÉÉcä ´Éc SÉÉ<xÉÉ BÉEÉÒ cÉä, SÉÉcä {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ BÉEÉÒ cÉä, 

SÉÉcä +ÉxªÉÉxªÉ nä¶ÉÉå BÉEÉÒ cÉä, =ºÉ {É® £ÉÉÒ càÉå BÉE~Éä® ÉÊxÉhÉÇªÉ ãÉäxÉä cÉåMÉä +ÉÉè® =ºÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉn BÉEÉä £ÉÉÒ 

ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA càÉå ®ÉVÉxÉèÉÊiÉBÉE BªÉ´ÉºlÉÉ ºÉä >ó{É® =~BÉE® BÉE~Éä® ÉÊxÉhÉÇªÉ ãÉäxÉä cÉåMÉä* 

 <xcÉÓ ¶É¤nÉå BÉEä ºÉÉlÉ àÉé àÉcÉàÉÉÊcàÉ ®É−]Å{ÉÉÊiÉ BÉEä +ÉÉÊ£É£ÉÉ−ÉhÉ BÉEÉä ºÉàÉlÉÇxÉ näiÉä cÖA +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®iÉÉ 

cÚÆ, vÉxªÉ´ÉÉn* 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ :  {ÉÉÆbäªÉ VÉÉÒ, +ÉÉVÉ +ÉÉ{É JÉÖãÉBÉE® ¤ÉÉäãÉä* 

 gÉÉÒàÉÉxÉÂ ¶É®n ªÉÉn´É VÉÉÒ*  
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gÉÉÒ ¶É®n ªÉÉn´É (àÉvÉä{ÉÖ®É): àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, àÉé àÉcÉàÉÉÊcàÉ ®É−]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ BÉEÉ ABÉE ¤ÉÉiÉ BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉcÖiÉ +ÉÉ£ÉÉ® 

àÉÉxÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE =xcÉåxÉä +É{ÉxÉÉ £ÉÉ−ÉhÉ £ÉÉ®iÉÉÒªÉ £ÉÉ−ÉÉ+ÉÉäÆ àÉå ¶ÉÖ°ô ÉÊBÉEªÉÉ*  àÉé BÉEc ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉÉÒªÉ £ÉÉ−ÉÉ+ÉÉäÆ àÉå ¶ÉÖ°ô 

ÉÊBÉEªÉÉ, ÉËcnÉÒ BÉEä ÉÊãÉA xÉcÉÓ BÉEc ®cÉ cÚÆ*  ÉÊVÉiÉxÉÉÒ ºÉàÉºªÉÉªÉå cé, ´Éä VÉ°ô® cÉäiÉÉÓ, ªÉÉÊn càÉxÉä +É{ÉxÉÉÒ £ÉÉ®iÉÉÒªÉ £ÉÉ−ÉÉ+ÉÉäÆ àÉå 

<ºÉ àÉÖãBÉE BÉEÉä SÉãÉÉªÉÉ cÉäiÉÉ*  ]ÅÉÆºÉãÉä¶ÉxÉ àÉå BÉEÉä<Ç àÉÖãBÉE xÉcÉÓ SÉãÉiÉÉ, SÉÉÒxÉ +ÉÉMÉä <ºÉÉÊãÉA cè ÉÊBÉE +É{ÉxÉÉÒ £ÉÉ−ÉÉ àÉå 

´Éc BÉEÉàÉ BÉE®iÉÉ cè*  VÉÉ{ÉÉxÉ <ºÉÉÊãÉA +ÉÉMÉä cè ÉÊBÉE =ºÉxÉä +É{ÉxÉÉÒ £ÉÉ−ÉÉ àÉå ºÉÉ®ÉÒ SÉÉÒVÉå SÉãÉÉªÉÉÓ*  ¤ÉiÉÉÇÉÊxÉªÉÉ BÉEÉÒ 

cÖBÉÚEàÉiÉ àÉå ÉÊVÉiÉxÉä nä¶É ®cä cé, ´Éc ºÉ¤É AäºÉä cÉÒ ®cä*  £ÉÉ−ÉÉ BÉEÉ YÉÉxÉ ¤ÉÖ®ÉÒ SÉÉÒVÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ £ÉÉ−ÉÉ BÉEÉ ªÉÉ 

{ÉÚ®ÉÒ iÉ®c =ºÉBÉEÉÒ ºÉ£ªÉiÉÉ BÉEÉ MÉÖãÉÉàÉ cÉäxÉÉ, ´ÉcÉÒ cÉãÉiÉ {ÉènÉ BÉE®iÉÉ cè, VÉÉä <ºÉ nä¶É àÉå cè, ¤ÉÉÆMãÉÉnä¶É àÉå cè, 

{ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ àÉå cè, gÉÉÒãÉÆBÉEÉ àÉå cè, =ºÉÉÒ àÉå AäºÉÉ cÉäiÉÉ cè*  àÉcÉàÉÉÊcàÉ VÉÉÒ BÉEä £ÉÉ−ÉhÉ àÉå àÉÖZÉä BÉEÉä<Ç ®Éä¶ÉxÉÉÒ xÉVÉ® xÉcÉÓ 

+ÉÉiÉÉÒ cè* 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ : ¶É®n VÉÉÒ, ABÉE ºÉÚSÉxÉÉ àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ*  +É£ÉÉÒ ABÉE ºÉÆºlÉÉ xÉä +ÉÉÆBÉE½ä ÉÊxÉBÉEÉãÉä cé +ÉÉè® 

ªÉc BÉEcÉ cè ÉÊBÉE <ÆÉÎMãÉ¶É BÉEÉ |ÉSÉãÉxÉ ÉËcnÖºiÉÉxÉ àÉå ÉÊ{ÉUãÉä +ÉÉ~ ºÉÉãÉÉå àÉå BÉE<Ç MÉÖxÉÉ ¤ÉfÃÉ cè*  +ÉÆOÉäVÉÉÒ BÉEÉÒ +ÉÉä® ãÉÉäMÉ 

VªÉÉnÉ +ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ cÖA cé* 

gÉÉÒ ¶É®n ªÉÉn´É : <ºÉ ¤ÉÉ® nÉä BÉE®Éä½ ¤ÉSSÉä £ÉiÉÉÔ cÉä MÉA cé, ´Éc àÉéxÉä £ÉÉÒ {ÉfÃÉ cè*  nÉä BÉE®Éä½ xÉcÉÓ, ABÉE ºÉÉè ¤ÉÉÒºÉ 

BÉE®Éä½ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ cé*  ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, nÉä BÉE®Éä½ <ºÉÉÊãÉA £ÉiÉÉÔ cÖA cé BÉDªÉÉåÉÊBÉE ®ÉäVÉMÉÉ® ºÉä ªÉc £ÉÉ−ÉÉ VÉÖ½ÉÒ cÖªÉÉÒ cè*  

àÉcÉàÉÉÊcàÉ VÉÉÒ BÉEä £ÉÉ−ÉhÉ àÉå ªÉc ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ +ÉÉªÉÉÒ cè*  £ÉÉ−ÉÉ BÉEä SÉãÉiÉä, VÉÉä +ÉÆOÉäVÉÉÒ £ÉÉ−ÉÉ àÉå ¤ÉSSÉä ÉÊ¶ÉÉÊFÉiÉ cé, =xÉBÉEÉä 

iÉÉä ®ÉäVÉMÉÉ® cè, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉÉä £ÉÉ®iÉÉÒªÉ £ÉÉ−ÉÉ+ÉÉäÆ àÉå ¤ÉSSÉä {ÉfÃ ®cä cé, MÉÉä®JÉxÉÉlÉ VÉÉÒ VÉÉä BÉEc ®cä lÉä ÉÊBÉE ãÉÉ<xÉ ãÉMÉÉÒ cè, 

´Éä £ÉÉ−ÉÉªÉÉÒ ¤ÉSSÉä cé*  =xcå <ºÉ nä¶É àÉå BÉEcÉÓ ®ÉäVÉMÉÉ® xÉcÉÓ cè*  VÉ¤É ºÉä xÉªÉÉÒ <BÉEÉìxÉÉÉÊàÉBÉE {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ +ÉÉªÉÉÒ cè, =ºÉàÉå 

=ºÉBÉEÉÒ BÉEÉä<Ç VÉMÉc xÉcÉÓ cè*  ªÉcÉÆ =ºÉBÉEÉÒ VÉ°ô® VÉMÉc cè, ÉẾ ÉvÉÉxÉºÉ£ÉÉ àÉå =ºÉBÉEÉÒ VÉMÉc cè*  VÉÉä ãÉÉäMÉ ¤ÉÉc® <ºÉ 

£ÉÉ−ÉÉ BÉEä {ÉÉ®ÆMÉiÉ cé, =xÉºÉä VªÉÉnÉ YÉÉxÉ´ÉÉxÉ ãÉÉäMÉ ªÉcÉÆ cé*  àÉcÉiàÉÉ VÉÉÒ BÉEciÉä lÉä ÉÊBÉE ÉÊ´ÉtÉÉ ¤ÉÖÉÊr BÉEÉÒ àÉciÉÉ®ÉÒ xÉcÉÓ 

cè, ¤ÉÖÉÊr ÉÊ´ÉtÉÉ BÉEÉÒ àÉciÉÉ®ÉÒ cè*  ¤ÉÖÉÊr ºÉä ºÉÉ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ ÉÊxÉBÉEãÉÉÒ cè*  ¤ÉÖÉÊr ºÉä YÉÉxÉ ÉÊxÉBÉEãÉÉ cè, ¤ÉÖÉÊr ºÉä ÉÊ´ÉYÉÉxÉ 

ÉÊxÉBÉEãÉÉ cè, <ºÉÉÊãÉA =xcÉåxÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE ºÉ¤ÉBÉEÉä ´ÉÉä] ÉÊàÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA*  =xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE BÉEèºÉä BÉEciÉä cÉä ÉÊBÉE 

ÉËcnÖºiÉÉxÉ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉ +ÉÉè® àÉVÉÚn® ¤Éä-{ÉfÃä-ÉÊãÉJÉä ãÉÉäMÉ cé?  =xÉBÉEÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉÒ BÉEÉ +ÉxÉÖ£É´É cè*  VÉÉä <ºÉ nä¶É BÉEÉ 

nºiÉBÉEÉ® cè, <ºÉàÉå SÉÉ<ãb ãÉä¤É® {É® ÉÊãÉJÉÉ cÖ+ÉÉ cè*  àÉcÉàÉÉÊcàÉ BÉEä £ÉÉ−ÉhÉ àÉå SÉÉ<ãb ãÉä¤É® {É® ÉÊãÉJÉÉ cÖ+ÉÉ cè* 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{É iÉÉä ¤ÉcÖiÉ SÉÉÒVÉÉå BÉEä àÉàÉÇYÉ cé* ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ àÉå BÉEÉä<Ç nÚºÉ®ÉÒ SÉÉÒVÉ cè cÉÒ xÉcÉÓ* ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ àÉå JÉäiÉÉÒ 

+ÉÉè® nºiÉBÉEÉ®ÉÒ cè* ªÉÉxÉÉÒ JÉäiÉÉÒ BÉEä ¤ÉÉn nºiÉBÉEÉ®ÉÒ nÚºÉ®ä xÉà¤É® BÉEÉ vÉÆvÉÉ cè* ¤ÉfÃ<Ç BÉEÉä<Ç ¤ÉSÉ{ÉxÉ àÉå ¤ÉxÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* ´Éc 

ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉìãÉäVÉ ªÉÉ ºBÉÚEãÉ àÉå xÉcÉÓ ¤ÉxÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* ãÉÉäcÉ® ãÉÉäcä BÉEÉÒ £É]Â~ÉÒ BÉEä ºÉÉàÉxÉä xÉcÉÓ ¤Éè~äMÉÉ iÉÉä ´Éc ãÉÉäcä BÉEÉä xÉ 

iÉÉä àÉÉä½ ºÉBÉEiÉÉ cè +ÉÉè® xÉ cÉÒ iÉÉä½ ºÉBÉEiÉÉ cè* ªÉÉÊn ®ÉÊ´É ¶ÉÆBÉE® ¤ÉÉ¤ÉÉ +ÉãÉÉ=qÉÒxÉ BÉEä {ÉÉºÉ {ÉÉÆSÉ ´É−ÉÇ BÉEÉÒ =©É àÉå 
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ÉÊºÉiÉÉ® xÉcÉÓ ÉÊºÉJÉäMÉÉ iÉÉä ´Éc ÉÊºÉiÉÉ® xÉcÉÓ ¤ÉVÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* VÉÉä fÉBÉEÉ BÉEÉÒ àÉãÉàÉãÉ ¤ÉxÉÉAMÉÉ ´Éc ¤ÉSÉ{ÉxÉ àÉå fÉBÉEÉ BÉEÉÒ 

àÉãÉàÉãÉ xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉªÉÉ iÉÉä ´Éc BÉE£ÉÉÒ xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉ {ÉÉAMÉÉ* ´Éc YÉÉxÉ BÉEèºÉä xÉcÉÓ cè? =ºÉä YÉÉxÉ BÉEèºÉä xÉcÉÓ BÉEciÉä cé, ÉÊºÉ{ÉEÇ 

+ÉFÉ® YÉÉxÉ xÉcÉÓ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé £ÉÉ−ÉÉ {É® lÉÉä½É-ºÉÉ cÉÒ ¤ÉÉäãÉÉ lÉÉ* àÉé +ÉÉMÉä VÉÉä ¤ÉÉäãÉ ®cÉ cÚÆ ´Éc fÉBÉEÉ +ÉÉè® 

¤ÉÆMÉÉãÉ nºiÉBÉEÉ®ÉÒ BÉEÉ, =kÉ® |Énä¶É +ÉÉè® ¤ÉÆMÉÉãÉ ºÉ¤É ºÉä VªÉÉnÉ, àÉé ]äBÉDºÉ]É<ãÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]® ®cÉ cÚÆ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{ÉBÉEä 

¤ÉÉiÉ BÉE®xÉä ºÉä àÉÖZÉä =iºÉÉc ¤ÉfÃÉ* +ÉÉ{ÉBÉEÉä näJÉ BÉE® àÉÖZÉä ¤ÉÆMÉÉãÉ BÉEÉÒ nºiÉBÉEÉ®ÉÒ ªÉÉn +ÉÉ MÉ<Ç* +ÉÆOÉäVÉÉå xÉä bä®É ´ÉcÉÓ 

bÉãÉÉ lÉÉ* +ÉÆMÉÚ~ä +ÉÉè® +ÉÆMÉÖÉÊãÉªÉÉÆ iÉÉä ´ÉcÉÓ BÉE]ÉÒ lÉÉÓ* ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ àÉå JÉäiÉÉÒ BÉEä ¤ÉÉn ªÉÉÊn BÉEÉä<Ç ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É vÉÆvÉÉ cè iÉÉä 

´Éc nºiÉBÉEÉ®ÉÒ cè*  

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ : ¶É®n VÉÉÒ, càÉÉ®ä ÉÊ¤ÉcÉ® +ÉÉè® ZÉÉ®JÉÆb àÉå nÖMÉÉÇ {ÉÚVÉÉ +ÉÉè® ºÉ®º´ÉiÉÉÒ {ÉÚVÉÉ BÉEä ºÉàÉªÉ ÉÊVÉiÉxÉÉÒ àÉÚÉÌiÉªÉÉÆ 

¤ÉxÉiÉÉÒ cé =xÉBÉEä ÉÊãÉA ºÉ¤É BÉEÉ®ÉÒMÉ® ¤ÉÆMÉÉãÉ ºÉä +ÉÉiÉä cé*  

gÉÉÒ ¶É®n ªÉÉn´É : àÉé BÉEc ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE nÖMÉÉÇ VÉÉÒ BÉEÉÒ àÉÚÉÌiÉ ¤ÉxÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉ cè ´Éc ¤ÉSÉ{ÉxÉ ºÉä àÉÚÉÌiÉ ¤ÉxÉÉxÉÉ xÉcÉÓ 

ÉÊºÉJÉäMÉÉ ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä {ÉBÉDBÉEÉ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ´Éc BÉE£ÉÉÒ £ÉÉÒ +ÉSÉÉªÉÉÇ VÉÉÒ BÉEä =©É àÉå =ºÉºÉä àÉÚÉÌiÉ 

¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉä BÉEcÉ VÉÉA iÉÉä ´Éc àÉÚÉÌiÉ xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉAMÉÉ* {ÉiÉÉ xÉcÉÓ ´Éc BÉDªÉÉ SÉÉÒVÉ ¤ÉxÉÉ BÉE® ®JÉ näMÉÉ? ªÉc ¤ÉSSÉÉ VÉÉä 

nºiÉBÉEÉ®ÉÒ BÉEÉ YÉÉxÉ ãÉäiÉÉ cè VÉÉä JÉVÉÖ®ÉcÉä BÉEÉÒ cÉbÇ º]ÉäxÉ àÉå, JÉVÉÖ®ÉcÉä BÉEä {ÉÉºÉ BÉEä ®cxÉä ´ÉÉãÉä {É]äãÉ VÉÉÒ ¤ÉÉÆnÉ BÉEä cé, 

+ÉÉ{É BÉE£ÉÉÒ JÉVÉÖ®ÉcÉä ºÉÖ¤Éc VÉÉAÆMÉä iÉÉä ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ ÉÊMÉ®iÉä {É½iÉä cÖA ÉÊnJÉåMÉä* <ºÉ nä¶É BÉEä ãÉÉäMÉ iÉÉä VÉÉxÉiÉä cÉÒ xÉcÉÓ cé* ªÉc 

iÉÉä BÉEcåMÉä ÉÊBÉE iÉÉVÉàÉcãÉ ¶ÉÉcVÉcÉÆ xÉä ¤ÉxÉÉªÉÉ* <ºÉàÉå VÉ°ô® =ºÉBÉEÉ ÉÊcººÉÉ cè ãÉäÉÊBÉExÉ iÉÉVÉàÉcãÉ iÉÉä ¤Én°ôqÉÒxÉ xÉä 

¤ÉxÉÉªÉÉ cè* ®ÉVÉºlÉÉxÉ BÉEä ®ÉàÉ-ãÉJÉxÉ xÉä ¤ÉxÉÉªÉÉ cè ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ =ÆMÉÉÊãÉªÉÉå ºÉä ªÉc BÉEàÉÉãÉ ÉÊxÉBÉEãÉÉ cè +ÉÉè® nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEÉÒ ºÉ¤É 

ºÉä JÉÖ¤ÉºÉÚ®iÉ <àÉÉ®iÉ ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ àÉå JÉ½ÉÒ cè* =xÉ nºiÉÉBÉEÉ®Éå BÉEÉ BÉEÉä<Ç ÉÊVÉµÉE xÉcÉÓ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉc ®É−]Å{ÉÉÊiÉ 

£ÉÉ−ÉhÉ cè* ªÉc àÉcÉàÉÉÊcàÉ BÉEÉ £ÉÉ−ÉhÉ cè +ÉÉè® 14 {ÉÉ® BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä SÉÉ<ãb ãÉä¤É®, àÉé <ºÉBÉEÉ ÉÊVÉµÉE xÉcÉÓ BÉE®iÉÉ* ªÉcÉÆ 

¤ÉcÖiÉ-ºÉÉÒ SÉÉ<ãb ãÉä¤É® BÉEÉÒ nÖBÉEÉxÉä JÉÖãÉÉÒ cÖ<Ç cé* àÉé ]äBÉDºÉ]É<ãÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]® lÉÉ* <ºÉ nä¶É BÉEÉ {ÉSSÉÉÒºÉ {É®ºÉå] ÉẾ Énä¶ÉÉÒ 

àÉÖpÉ ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉÒ ÉÊ´ÉYÉÉxÉ BÉEä ºÉÉàÉÉxÉ ºÉä xÉcÉÓ +ÉÉiÉÉ cè, ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ àÉå ÉÊBÉEºÉÉÒ JÉÉäVÉ BÉEä VÉÉÊ®A xÉcÉÓ +ÉÉiÉÉ cè, 

ÉÊBÉEºÉÉÒ SÉÉÒVÉ BÉEä ÉÊãÉA xÉcÉÓ +ÉÉiÉÉ cè =ºÉàÉå iÉÉä ÉÊxÉBÉEààÉä cé, ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ àÉå cVÉÉ® - nÉä cVÉÉ® ´É−ÉÇ ºÉä BÉEÉä<Ç +ÉÉÊ´É−BÉEÉ® 

cÉÒ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè* VÉÉÒ®Éä +ÉÉè® xªÉÚàÉÉÊ®BÉEãÉ BÉEÉä UÉä½ BÉE® BÉEä ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ àÉå nÉä-iÉÉÒxÉ cVÉÉ® ´É−ÉÇ ºÉä <ºÉ £ÉÉ−ÉÉ BÉEä SÉãÉiÉä 

BÉEÉä<Ç +ÉÉÊ´É−BÉEÉ® cÉÒ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè* +ÉÉÊ´É−BÉEÉ® ªÉ°ôºÉãÉàÉ ºÉä ãÉäBÉE® ¤ÉÆMÉÉãÉ BÉEÉÒ JÉÉ½ÉÒ iÉBÉE xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè* ªÉcÉÆ ÉÊºÉ{ÉEÇ 

£ÉMÉ´ÉÉxÉ cÉÒ £ÉMÉ´ÉÉxÉ cè* ªÉcÉÆ ÉÊºÉ{ÉEÇ {ÉÚVÉÉ cÉÒ {ÉÚVÉÉ cè* ªÉcÉÆ ÉÊºÉ{ÉEÇ PÉÆ]É cÉÒ PÉÆ]É ¤ÉVÉiÉÉ cè* ªÉcÉÆ ÉÊºÉ{ÉEÇ àÉÉÎºVÉn àÉå JÉ½ä 

cÉä BÉE® +ÉVÉÉxÉ ¤ÉàÉ ãÉMÉÉxÉä BÉEä ÉÊºÉ´ÉÉ BÉEÉä<Ç nÚºÉ®ÉÒ SÉÉÒVÉ xÉcÉÓ cè* ªÉ°ôºÉãÉàÉ ºÉä ãÉäBÉE® ¤ÉÆMÉÉãÉ BÉEÉÒ JÉÉ½ÉÒ iÉBÉE, +É£ÉÉÒ 

ÉÊãÉÉÊ¤ÉªÉÉ ÉÊMÉ® MÉªÉÉ, <®ÉBÉE ÉÊMÉ® MÉªÉÉ, +É{ÉEMÉÉÉÊxÉºiÉÉxÉ VÉÉä <ÉÊiÉcÉºÉ àÉå BÉE£ÉÉÒ MÉÖãÉÉàÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ* +ÉÆOÉäVÉ VÉ¤É ªÉcÉÆ ºÉä 

MÉÖãÉÉàÉÉÒ BÉE®xÉä MÉªÉÉ iÉÉä àÉÉlÉÉ àÉÉ® BÉE® ´ÉÉ{ÉºÉ +ÉÉ MÉªÉÉ* ´Éc +É{ÉEMÉÉÉÊxÉºiÉÉxÉ iÉ¤ÉÉcÉÒ ºÉä MÉÖVÉ® ®cÉ cè* ´ÉcÉÆ ABÉE VÉcÉVÉ 
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{ÉcÖÆSÉÉiÉä cé =ºÉàÉå +ÉÉnàÉÉÒ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè* =ºÉ VÉcÉVÉ BÉEÉ xÉÉàÉ bÅÉäxÉ cè* bÅÉäxÉ VÉÉiÉÉ cè, ´Éc àÉÉ®iÉÉ cè* =ºÉä +ÉÉnàÉÉÒ 

xÉcÉÓ àÉ¶ÉÉÒxÉ SÉãÉÉ ®cÉÒ cè* àÉÖZÉä +É£ÉÉÒ {ÉiÉÉ SÉãÉÉ cè* +É£ÉÉÒ +ÉàÉä®ÉÒBÉEÉ ºÉä àÉä®É nÉäºiÉ +ÉÉªÉÉ cè* ´Éc <ÆVÉÉÒÉÊxÉªÉÉË®MÉ àÉå àÉä®ä 

ºÉÉlÉ {ÉfÃiÉÉ lÉÉ* ´Éc ¤ÉiÉÉ ®cÉ lÉÉ ÉÊBÉE ´Éc {ÉÉÆSÉ <ÆVÉ BÉEÉ VÉcÉVÉ ¤ÉxÉÉ ®cä cé* ´Éc JÉÉäVÉ àÉå ãÉMÉä cé +ÉÉè® ªÉc àÉäãÉä àÉå 

ãÉMÉä cé*    ªÉcÉÆ ãÉÉäMÉÉå xÉä nÖBÉEÉxÉå JÉÉäãÉBÉE® ®JÉÉÒ cé* +É£ÉÉÒ MÉÉä®JÉxÉÉlÉ VÉÉÒ ¤ÉÉäãÉ ®cä lÉä, £ÉnÉäcÉÒ àÉå =xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE 

càÉ MÉãÉÉÒSÉä xÉcÉÓ ãÉåMÉä* VÉ¤É àÉé ]äBÉDºÉ]É<ãÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]® lÉÉ, àÉÖZÉä nÖÉÊxÉªÉÉ£É® BÉEä +ÉÉÊvÉBÉEÉÆ¶É ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ¤ÉÖãÉÉxÉÉ {É½É* àÉéxÉä 

ABÉE PÉÆ]ä ¤ÉÉäãÉÉ* +É{ÉxÉÉÒ £ÉÉ−ÉÉ àÉå ¤ÉÉäãÉÉ +ÉÉè® BÉEcÉ ÉÊBÉE <xcå <ºÉBÉEÉÒ ]ÅÉÆºÉãÉä¶ÉxÉ BÉE®BÉEä ¤ÉiÉÉ<A* iÉ¤É BÉEcÉÓ ¤É½ÉÒ àÉÖÉÎ¶BÉEãÉ 

ºÉä VÉcÉÆ càÉÉ®É vÉÆvÉÉ lÉÉ, ´ÉcÉÆ ÉÊ]BÉEÉ* =xcÉåxÉä BÉEc ÉÊnªÉÉ ÉÊBÉE SÉÉ<ãb ãÉä¤É® ºÉä cè* +ÉMÉ® BÉEÉä<Ç BªÉÉÎBÉDiÉ ¤ÉSÉ{ÉxÉ ºÉä 

BÉEÉãÉÉÒxÉ xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉAMÉÉ iÉÉä BÉEèºÉä ºÉÉÒJÉ VÉÉAMÉÉ* àÉÉxÉ ãÉå iÉ¤ÉãÉÉ ®JÉÉ cè* +ÉMÉ® =ºÉä BÉEÉä<Ç ¤ÉSÉ{ÉxÉ ºÉä xÉcÉÓ ¤ÉVÉÉAMÉÉ iÉÉä 

BÉEcÉÆ ºÉä ºÉÉÒJÉäMÉÉ, BÉEèºÉä ºÉÉÒJÉäMÉÉ* càÉ ºÉ¤É £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ ºÉÆiÉÉxÉ cé* ãÉäÉÊBÉExÉ càÉÉ®ÉÒ ¤ÉÖÉÊr BÉEèºÉÉÒ JÉ®É¤É cÖ<Ç cè* <ºÉàÉå ABÉE 

ÉÊnxÉ £ÉÉÒ ~ÉÒBÉE ºÉä ¤ÉcºÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ ÉÊBÉE SÉÉ<ãb ãÉä¤É® àÉå ÉÊb´ÉÉÒVÉxÉ BÉE®xÉÉ {É½äMÉÉ* càÉÉ®É nºiÉBÉEÉ®ÉÒ BÉEÉ àÉÖãBÉE cè* 

nºiÉBÉEÉ®ÉÒ BÉEä vÉÆvÉÉå BÉEÉä SÉÉ<ãb ãÉä¤É® àÉå xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉä* <ºÉºÉä ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEÉ ºÉÆMÉÉÒiÉ àÉ® VÉÉAMÉÉ, ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEÉÒ 

nºiÉBÉEÉ®ÉÒ àÉ® VÉÉAMÉÉÒ* iÉÉVÉàÉcãÉ VÉÉä ºÉ¤ÉºÉä JÉÚ¤ÉºÉÚ®iÉ <àÉÉ®iÉ cè, =ºÉä näJÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA nÖÉÊxÉªÉÉ xÉcÉÓ 

+ÉÉAMÉÉÒ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉÚÉÌiÉBÉEãÉÉ xÉcÉÓ iÉÉVÉàÉcãÉ, +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ àÉÚÉÌiÉ {É® BÉEÉèxÉ àÉÉlÉÉ àÉÉ® ®cÉ cè* àÉÚÉÌiÉ {É® +ÉÉ{É àÉÉlÉÉ 

àÉÉÉÊ®A* ªÉÉÊn <ºÉ nä¶É àÉå àÉÚÉÌiÉ ºÉä BÉÖEU cÉä ®cÉ cÉä iÉÉä ¤ÉiÉÉ nÉÒÉÊVÉA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉÉ®ä ªÉcÉÆ 33 BÉE®Éä½ £ÉMÉ´ÉÉxÉ cé* 

iÉÉÒxÉ ÉÊcxnÖ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ UÉiÉÉÒ {É® ABÉE £ÉMÉ´ÉÉxÉ cè* càÉÉ®É BÉEãªÉÉhÉ BÉDªÉÉå xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ, +ÉàÉ®ÉÒBÉEÉ BÉEÉ BÉDªÉÉå cÉä MÉªÉÉ* àÉÖZÉºÉä 

BÉEÉä<Ç {ÉÚUä ÉÊBÉE £ÉMÉ´ÉÉxÉ BÉEÉä àÉä®ä {ÉÉºÉ {ÉcÖÆSÉÉAÆ* àÉé =ºÉä ABÉE ÉÏBÉD´É]ãÉ ÉÊàÉ~É<Ç ÉÊJÉãÉÉ>óÆMÉÉ +ÉÉè® BÉEcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE àÉé iÉä®ä cÉlÉ 

VÉÉä½iÉÉ cÚÆ* iÉÚ +ÉàÉ®ÉÒBÉEÉ àÉå {ÉènÉ cÉä VÉÉA* VÉcÉÆ £ÉMÉ´ÉÉxÉ {ÉènÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ ´ÉcÉÆ ºÉÖJÉ cè +ÉÉè® VÉcÉÆ £ÉMÉ´ÉÉxÉ {ÉènÉ cÖ+ÉÉ 

´ÉcÉÆ nÖJÉ +ÉÉªÉÉ cè* càÉ £ÉMÉ´ÉÉxÉ BÉEÉÒ {ÉÚVÉÉ <ºÉÉÊãÉA BÉE®iÉä cé ÉÊBÉE +ÉÉÊ´É−BÉEÉ® xÉcÉÓ BÉE®åMÉä* càÉ +ÉããÉÉc BÉEÉÒ <¤ÉÉniÉ 

<ºÉÉÊãÉA BÉE®iÉä cé ÉÊBÉE +ÉÉÊ´É−BÉEÉ® BÉE®xÉÉ UÉä½ nåMÉä* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <Ç¶´É® {É® nÖÉÊxÉªÉÉ ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ BÉE®iÉÉÒ cè* nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå 

<ÆºÉÉxÉ BÉEÉä nÉä SÉÉÒVÉå SÉÉÉÊcA - {É®àÉÉiàÉÉ +ÉÉè® +ÉÉè®iÉ* ´Éc =xÉBÉEä ¤ÉMÉè® xÉcÉÓ ®c ºÉBÉEiÉÉ* àÉé àÉÉxÉiÉÉ cÚÆ ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ 

BÉEèºÉÉÒ {ÉÚVÉÉ +ÉÉè® {ÉÉ~ cè, vÉàÉÇ BÉEä |ÉÉÊiÉ BÉEèºÉÉÒ ÉÊxÉ−~É cè, +ÉÆvÉÉÊ´É¶´ÉÉºÉ xÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉ xÉÉ¶É ÉÊBÉEªÉÉ cè* <Ç¶´É® àÉå ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ 

àÉcÉiàÉÉ £ÉÉÒ BÉE®iÉä lÉä* nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå =xÉºÉä ¤É½É BÉEÉä<Ç <ÆºÉÉxÉ +ÉÉVÉ iÉBÉE xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ* +ÉÉ{É ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ BÉEÉÒÉÊVÉA, +ÉÉºlÉÉ 

®ÉÊJÉA, =ºÉàÉå àÉÖZÉä BÉEÉä<Ç AVÉ®ÉVÉ xÉcÉÓ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ºÉ¤ÉàÉå BÉEÉä<Ç {ÉEBÉEÇ xÉcÉÓ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ :  gÉÉÒàÉÉxÉÂ, +ÉÉ{É +ÉÉºÉxÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE näJÉBÉE® ¤ÉÉäÉÊãÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ¶É®n ªÉÉn´É : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, ÉÊ{ÉE® àÉVÉÉ cÉÒ xÉcÉÓ +ÉÉAMÉÉ* VÉ¤É +ÉÉ{É ¤Éè~ MÉA iÉÉä àÉÖZÉä ãÉMÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE àÉcÉÊ{ÉEãÉ àÉå 

àÉVÉÉ +ÉÉ VÉÉAMÉÉ* àÉÖZÉä <ºÉBÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ ºÉÆJªÉÉ cè* àÉé <ºÉ ºÉnxÉ àÉå +É{ÉxÉÉÒ +ÉÉ´ÉÉVÉ ¤ÉVÉÉBÉE® SÉãÉÉ 
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VÉÉ>óÆMÉÉ* VÉ¤É +ÉÉ{É ¤Éè~ä cé iÉÉä àÉÖZÉä +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉÒ SÉÉÒVÉ BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ xÉcÉÓ cè* ºÉÖxÉxÉä ´ÉÉãÉÉ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® ºÉÖxÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA 

+ÉMÉ® +ÉÉ{ÉBÉEä VÉèºÉÉ BªÉÉÎBÉDiÉ ÉÊàÉãÉ MÉªÉÉ iÉÉä <vÉ® £ÉÉÒ näJÉÚÆMÉÉ, =vÉ® £ÉÉÒ näJÉÚÆMÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +É£ÉÉÒ MÉÉä®JÉxÉÉlÉ VÉÉÒ xÉä 

¤ÉÉäãÉÉ ÉÊBÉE BªÉÉÎBÉDiÉ +É{ÉxÉÉÒ {ÉÉÒASÉbÉÒ BÉEÉÒ ÉÊbOÉÉÒ UÖ{ÉÉBÉE® ºÉ{ÉEÉ<Ç àÉVÉnÚ® ¤ÉxÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ãÉÉãÉÉÉÊªÉiÉ cè* ¤ÉÉiÉ ~ÉÒBÉE cè, 

ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEä BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉÒ ¤ÉxÉÉ´É] näÉÊJÉA* ªÉc AàÉ{ÉÉÒ cè* càÉxÉä ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ àÉå gÉàÉ BÉEÉä ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ ÉÊcBÉEÉ®iÉ ºÉä 

näJÉÉ cè* +É®ä, càÉÉ®ÉÒ àÉÉÆ àÉÉÆ <ºÉÉÊãÉA cè ÉÊBÉE ´Éc ¤ÉSSÉä BÉEÉä +É{ÉxÉä {Éä] àÉå xÉÉè àÉcÉÒxÉä iÉÉä ®JÉiÉÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ SÉÉ®-{ÉÉÆSÉ 

´É−ÉÇ iÉBÉE ¤ÉSSÉä BÉEÉÒ ºÉ¤É iÉ®c ºÉä ºÉ{ÉEÉ<Ç BÉE®iÉÉÒ cè* ºÉ{ÉEÉ<Ç BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä <ÆºÉÉxÉ BÉEÉä ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ ÉÊcBÉEÉ®iÉ ºÉä näJÉÉ 

VÉÉiÉÉ cè* <ºÉÉÊãÉA nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå ãÉÉäMÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ ÉÊcBÉEÉ®iÉ ºÉä näJÉiÉä cé* BÉEcÉÓ +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ <VVÉiÉ cè? BÉEÉèxÉ ºÉÉ 

àÉÖãBÉE cè ÉÊVÉºÉºÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ nÉäºiÉÉÒ cè* gÉÉÒ lÉ°ô® SÉãÉä MÉA* ´Éä àÉä®ä £ÉÉ−ÉhÉ BÉEä ºÉàÉªÉ ªÉcÉÆ xÉcÉÓ cé* xÉcÉÓ iÉÉä àÉé =xcå 

¤ÉiÉÉiÉÉ ÉÊBÉE BÉEcÉÆ JÉ½ä cé* ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ MÉ®ÉÒ¤É ªÉcÉÆ, ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ ÉÊ£ÉJÉÉ®ÉÒ ªÉcÉÆ, ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ xÉÆMÉä ªÉcÉÆ, <ÉÊiÉcÉºÉ àÉå 

ãÉÉiÉ JÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ ªÉcÉÆ, BÉE£ÉÉÒ <ÉÊiÉcÉºÉ àÉå xÉcÉÓ VÉÉÒiÉä*  c® ¤ÉÉ® cÉ®iÉä cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +É®ä, àÉé BÉEcÉÆ 

BÉEc ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE ´Éä AàÉ{ÉÉÒ xÉcÉÓ cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé ªÉc BÉEc ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE ´Éä VÉÉä ¤ÉÉiÉ BÉEc ®cä cé, ´Éc ºÉiÉcÉÒ cè* =xcå 

BÉÖEU xÉcÉÓ àÉÉãÉÚàÉ cè* =xÉBÉEÉ YÉÉxÉ ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ >ó{É®ÉÒ cè +ÉÉè® VÉàÉÉÒxÉ {É® BÉDªÉÉ cÉä ®cÉ cè, =ºÉBÉEÉÒ =xcå VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ xÉcÉÓ 

cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉè BÉEc ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ MÉ®ÉÒ¤É ªÉcÉÆ ºÉÉäiÉä cé* ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ càÉ àÉäcxÉiÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉÉå, 

gÉàÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ¤Éä<VVÉiÉÉÒ BÉE®iÉä cé +ÉÉè® =xcå UÉä]É ºÉàÉZÉiÉä cé* càÉxÉä AäºÉÉÒ ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ ¤ÉxÉÉªÉÉÒ cè ÉÊBÉE BÉEÉä<Ç 

VÉ¤É®É ÉÊàÉãÉ VÉÉªÉä, iÉÉä ºÉãÉÉàÉ cè +ÉÉè® BÉEàÉVÉÉä® ÉÊàÉãÉ VÉÉªÉä iÉÉä ¤ÉÉäãÉiÉä cé ÉÊBÉE c{{É* BÉEÉä<Ç àÉVÉ¤ÉÚiÉ +ÉÉnàÉÉÒ ÉÊàÉãÉ VÉÉªÉä 

iÉÉä BÉEciÉä cé ÉÊBÉE cÖVÉÚ® +ÉÉè® BÉEÉä<Ç MÉ®ÉÒ¤É ÉÊ®BÉD¶Éä ´ÉÉãÉÉ ÉÊàÉãÉ VÉÉªÉä iÉÉä BÉEciÉä cé ÉÊBÉE +É®ä, BÉDªÉÉ iÉä®É ÉÊnàÉÉMÉ JÉ®É¤É cÖ+ÉÉ 

cè? ªÉc cè càÉÉ®ÉÒ ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ* +ÉMÉ® àÉé +É{ÉxÉÉÒ ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ BÉEÉ xÉÉàÉ ®JÉÚÆ, iÉÉä >ó{É® SÉÉ]Éä +ÉÉè® xÉÉÒSÉä BÉEÉ]Éä* ªÉcÉÒ cè, àÉé 

ºÉSÉ ¤ÉÉäãÉ ®cÉ cÚÆ* ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé ºÉÉè  {ÉEÉÒºÉnÉÒ ºÉSÉ ¤ÉÉäãÉ ®cÉ cÚÆ* càÉ ºÉ¤ÉBÉEä ÉÊãÉA ¤Éè~ä cé +ÉÉè® ºÉ¤É <ºÉ 

ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ BÉEä ¤ÉÆvÉBÉE cé* ªÉcÉÆ ¤ÉÆvÉBÉE cé, xÉcÉÓ iÉÉä MÉÉä®JÉxÉÉlÉ VÉÉÒ ªÉc ¤ÉÉiÉ BÉDªÉÉå BÉEciÉä? ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) xÉcÉÓ, =ºÉ ¤ÉäSÉÉ®ä 

BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç MÉãÉiÉÉÒ xÉcÉÓ cè* +ÉÉ{É £ÉÉÒ <ºÉÉÒ iÉ®c ¤ÉÉäãÉiÉä, +ÉÉ{É £ÉÉÒ ªÉcÉÒ BÉEciÉä* ªÉc càÉÉ®É ÉÊnàÉÉMÉ ¤ÉxÉÉ cÖ+ÉÉ cè* ªÉc ABÉE 

´É−ÉÇ BÉEÉ xÉcÉÓ cè, <ºÉÉÊãÉA càÉ nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå {É®ÉÉÊVÉiÉ cÖA, <ºÉÉÊãÉA MÉÖãÉÉàÉ cÖA* <ºÉÉÊãÉA càÉ BÉEÉä<Ç ªÉÖr VÉÉÒiÉ xÉcÉÓ ºÉBÉEä* 

BÉEciÉä cé ÉÊBÉE cÉlÉÉÒ xÉä BÉÖESÉãÉ ÉÊnªÉÉ, <ºÉÉÊãÉA cÉ® MÉªÉä* VÉªÉSÉÆn {ÉènÉ cÖA* +É®ä, BÉDªÉÉ nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå AäºÉÉ BÉEÉä<Ç {ÉènÉ xÉcÉÓ 

cÖ+ÉÉ? BÉDªÉÉ ªÉcÉÓ {ÉènÉ cÖ+ÉÉ cè? +É£ÉÉÒ ãÉÉäMÉ SÉÉÒxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä cé* +ÉÉ{ÉBÉEÉä {ÉiÉÉ cè ÉÊBÉE SÉÉÒxÉ BÉEcÉÆ cè? +É®ä, ]ÅäxÉ 

BÉEä ºÉÉàÉxÉä BÉEÉä<Ç {ÉcãÉ´ÉÉxÉ iÉÉãÉ ~ÉäBÉEäMÉÉ, iÉÉä ´Éc àÉ®äMÉÉ cÉÒ* SÉÉÒxÉ BÉEcÉÆ JÉ½É cè, ÉÊBÉEºÉ VÉMÉc JÉ½É cè? +ÉÉ{É +É{ÉxÉä 

{ÉÖâó−ÉÉlÉÇ BÉEÉä ¤ÉfÃÉ+ÉÉä* 

 àÉcÉänªÉ, àÉcÉàÉÉÊcàÉ ®É−]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ BÉEÉ VÉÉä +ÉÉÊ£É£ÉÉ−ÉhÉ cè, =ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ´Éc 

¤É½É ÉÊxÉMÉÇÖhÉ cè* ´Éä BÉDªÉÉ BÉE®å? ªÉc BÉE®åMÉä, ´Éc BÉE®åMÉä +ÉÉÉÊn, càÉ 63 ºÉÉãÉÉå ºÉä ªÉc BÉEc ®cä cé ªÉÉxÉÉÒ +ÉÉnàÉÉÒ ¤ÉÚfÃÉ 

cÉäBÉE®  àÉ®xÉä BÉEÉÒ iÉ®{ÉE SÉãÉÉ VÉÉiÉÉ cè* 63 ´É−ÉÉç ºÉä VÉèºÉä-VÉèºÉä <ºÉ {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉé] BÉEÉÒ =©É ¤ÉfÃiÉÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè, +ÉÉVÉÉnÉÒ 
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BÉEÉÒ =©É ¤ÉfÃiÉÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè, ´ÉèºÉä-´ÉèºÉä VÉÖãàÉ +ÉÉè® +ÉxªÉÉªÉ ¤ÉfÃ VÉÉiÉÉ cè, ¤ÉÉÎãBÉE ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ ºÉÉàÉxÉä +ÉÉ ®cÉÒ cè* <ºÉ 

+ÉÉÊ£É£ÉÉ−ÉhÉ àÉå =kÉ® |Énä¶É, |ÉèºÉ, àÉÉÒÉÊbªÉÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉÖEU xÉcÉÓ ÉÊãÉJÉÉ*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, <ºÉ +ÉÉÊ£É£ÉÉ−ÉhÉ àÉå ºÉnxÉ cè, VÉÚÉÊbÉÊ¶É®ÉÒ cè* =kÉ® |Énä¶É  BÉEä SÉÖxÉÉ´É àÉå MÉVÉ¤É cÖ+ÉÉ ÉÊBÉE ABÉE 

ºÉÆºlÉÉ AäºÉÉÒ cè ÉÊVÉºÉBÉEÉ <ºÉ nä¶É +ÉÉè® nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå ªÉ¶É cè +ÉÉè® ãÉÉäMÉ =ºÉä ºÉààÉÉxÉ näiÉä cé* ABÉE ºÉÆºlÉÉ cè ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ 

<VVÉiÉ, àÉÉxÉ +ÉÉè® ºÉààÉÉxÉ cè +ÉÉè® ÉÊVÉºÉBÉEÉ ªÉ¶É {ÉEèãÉÉ cÖ+ÉÉ cè, ´Éc <ãÉèBÉD¶ÉxÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ cè* ´ÉcÉÆ =ºÉBÉEÉ BÉDªÉÉ ¤ÉÉVÉÉ 

¤ÉVÉÉªÉÉ cè? =ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä BÉDªÉÉ ¤ÉiÉÉ>óÆ? VÉÉä àÉÆjÉÉÒ JÉ½É cÖ+ÉÉ, +ÉÉMÉ =MÉãÉÉÒ* <ãÉèBÉD¶ÉxÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ xÉä càÉ {É® 

£ÉÉÒ {ÉÉÆSÉ BÉEäºÉ SÉãÉÉªÉä* +ÉÉ{É {É® £ÉÉÒ BÉE£ÉÉÒ SÉãÉä cÉåMÉä? 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ :   càÉ {É® £ÉÉÒ SÉãÉä cÖA cé*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ¶É®n ªÉÉn´É :  <ºÉ ºÉnxÉ àÉä ãÉÉäMÉ ¤Éè~ä cé, =xÉ ºÉ¤É {É® SÉãÉiÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ càÉ ãÉÉäMÉ àÉÚ½ ZÉÖBÉEÉBÉE®, ÉÊºÉ® 

ZÉÖBÉEÉBÉE® =ºÉä º´ÉÉÒBÉEÉ® BÉE®BÉEä +ÉÉMÉä ¤ÉfÃiÉä cé* +É®ä, ABÉE ºÉÆºlÉÉ iÉÉä cè*  

 <ºÉ ºÉàÉªÉ ªÉcÉÆ ºÉãÉàÉÉxÉ JÉÖ¶ÉÉÔn ºÉÉc¤É xÉcÉÓ cé* àÉé =xcå ¤É½É ºÉ£ªÉ +ÉÉnàÉÉÒ àÉÉxÉiÉÉ cÚÆ, ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉ ¤ÉÉ® 

=xcÉåxÉä VÉÉä +ÉÉMÉ =MÉãÉÉÒ cè, =ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä BÉDªÉÉ ¤ÉiÉÉ>óÆ? {ÉiÉÉ xÉcÉÓ =xcå BÉDªÉÉ cÉä MÉªÉÉ cè? ¤ÉäxÉÉÒ |ÉºÉÉn ´ÉàÉÉÇ 

VÉÉÒ càÉÉ®ä ºÉÉlÉ ®cä* càÉ BÉE£ÉÉÒ xÉcÉÓ VÉÉxÉiÉä lÉä ÉÊBÉE ´Éä AäºÉÉ ¤ÉÉäãÉxÉä ´ÉÉãÉä cé* ´Éä càÉÉ®ä ºÉÉlÉ ®cä* càÉxÉä <vÉ®-=vÉ® ºÉä 

SÉÆnÉ ãÉÉBÉE® =xcå ÉÊnªÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉ +ÉÉnàÉÉÒ xÉä BÉDªÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ? ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ÉÊnÉÎM´ÉVÉªÉ VÉÉÒ àÉvªÉ |Énä¶É àÉå lÉä, iÉÉä ¤ÉcÖiÉ 

ºÉVVÉxÉ +ÉÉnàÉÉÒ lÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊnããÉÉÒ BÉEÉ |ÉiÉÉ{É ¤ÉcÖiÉ VÉ¤É®nºiÉ cè* ªÉcÉÆ VÉÉä +ÉÉ VÉÉiÉÉ cè, càÉå VÉªÉ |ÉBÉEÉ¶É VÉÉÒ xÉä 

BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE näJÉÉä, iÉÖàÉ ÉÊnããÉÉÒ VÉ°ô® +ÉÉ VÉÉxÉÉ* càÉ 25 ºÉÉãÉ 24 ÉÊnxÉ àÉå ªÉcÉÆ +ÉÉ MÉªÉä lÉä*  

 àÉÉ{ÉE BÉEÉÒÉÊVÉA, VÉªÉ|ÉBÉEÉ¶É VÉÉÒ xÉcÉÓ, àÉÉä®É®VÉÉÒ £ÉÉ<Ç xÉä BÉEcÉ lÉÉ *  ¤ÉÉäãÉä, näJÉÉä, iÉÖàÉBÉEÉä ÉÊ]BÉE] xÉcÉÓ näxÉÉ 

SÉÉÉÊcA lÉÉ, ´Éc MÉãÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ* ªÉc +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEÉÒ ãÉ½É<Ç xÉcÉÓ cè* ¤ÉcÖiÉ-ºÉÉÒ SÉÉÒVÉå AäºÉÉÒ lÉÉÓ, càÉ àÉÖÉÎ¶BÉEãÉ ºÉä {ÉÉèxÉ PÉÆ]É 

BÉEèºÉä ÉÊ¤ÉiÉÉ {ÉÉA, càÉ VÉÉxÉiÉä cé* +ÉÆiÉ àÉå ¤ÉÉäãÉä, näJÉÉä, ÉÊnããÉÉÒ àÉå +ÉÉ MÉA cÉä, ªÉcÉÆ nÚ® ®cxÉÉ, ÉÊnããÉÉÒ <iÉxÉÉÒ ÉÊ{ÉEºÉãÉxÉ 

´ÉÉãÉÉÒ VÉMÉc cè ÉÊBÉE ÉÊ{ÉEºÉãÉxÉä àÉå nä® xÉcÉÓ ãÉMÉäMÉÉÒ* ªÉcÉÒ BÉEÉ®hÉ cè ÉÊBÉE àÉé ÉÊnããÉÉÒ àÉå ¤ÉcÖiÉ BÉEàÉ cÉÒ <vÉ®-=vÉ® VÉÉiÉÉ cÚÆ 

+ÉÉè® <ºÉÉÒÉÊãÉA lÉÉä½ä-¤ÉcÖiÉ ¤ÉSÉä cÖA cé* <ºÉÉÊãÉA ªÉc +ÉÉÊ£É£ÉÉ−ÉhÉ <iÉxÉÉ xÉÉÒ®ºÉ cè, ®É−]Å{ÉÉÊiÉ BÉEÉ +ÉÉÊ£É£ÉÉ−ÉhÉ £ÉVÉxÉ, 

BÉEÉÒiÉÇxÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè* ªÉc BÉE®åMÉä, ªÉc cÉäMÉÉ, ªÉc BÉE®åMÉä, ªÉc cÉäMÉÉ, AäºÉä xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè, +É®ä, <ºÉBÉEÉ xÉiÉÉÒVÉÉ BÉDªÉÉ 

ÉÊxÉBÉEãÉÉ* BÉDªÉÉ cÖ+ÉÉ, ºÉÉiÉ ´É−ÉÇ àÉå +ÉÉ{ÉBÉEä ®ÉVÉ àÉå BÉDªÉÉ cÖ+ÉÉ? MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ¤ÉfÃ MÉªÉÉÒ, ¤ÉäBÉEÉ®ÉÒ ¤ÉfÃ MÉªÉÉÒ, §É−]ÉSÉÉ® BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç 

ºÉÉÒàÉÉ xÉcÉÓ ®cÉÒ, ´Éc +ÉBÉEäãÉä ªÉcÉÆ xÉcÉÓ cè, MÉÉÆ´É iÉBÉE ºÉ®BÉE MÉªÉÉ* BÉEÉä<Ç BÉEciÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE BÉÖEAÆ àÉå £ÉÉÆMÉ ÉÊMÉ® MÉ<Ç, ãÉäÉÊBÉExÉ 

ªÉc £ÉÉÆMÉ xÉcÉÓ, +É{ÉEÉÒàÉ ÉÊMÉ® MÉªÉÉÒ cè +ÉÉè® ªÉc +ÉBÉEäãÉä BÉEä´ÉãÉ ÉÊnããÉÉÒ àÉå xÉcÉÓ ÉÊMÉ® MÉªÉÉÒ cè, ºÉ¤É VÉMÉc ÉÊMÉ® MÉªÉÉÒ cè* 

ÉÊVÉºÉBÉEä cÉlÉ àÉå +ÉÉ ®cÉ cè, ´Éc ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ {ÉèºÉÉ ãÉäBÉE® £ÉÉMÉ ®cÉ cè* VÉÉä £ÉÉMÉ ®cÉ cè, =ºÉä JÉÚ¤É MÉÉãÉÉÒ nä nÉä, 
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ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ ºÉÉäSÉxÉÉ {É½äMÉÉ ÉÊBÉE ªÉc AäºÉÉ cè BÉDªÉÉå? ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEä +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉxÉÉ´É] AäºÉÉÒ BÉDªÉÉå cè? 

<ºÉÉÊãÉA cè ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, ÉÊBÉE càÉxÉä àÉÉÆ BÉEÉä MÉÖãÉÉàÉ BÉE®BÉEä ®JÉÉ cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE càÉBÉEÉä VÉÉÉÊiÉ SÉãÉÉxÉÉÒ cè* VÉÉÉÊiÉ 

SÉãÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA MÉÖãÉÉàÉ BÉE®xÉÉ cè, iÉÉä VÉÉÉÊiÉ +ÉÉè® MÉÖãÉÉàÉÉÒ BÉEÉÒ VÉ¤É SÉBÉDBÉEÉÒ SÉãÉiÉÉÒ cè, iÉÉä =ºÉàÉå +ÉÆÉÊiÉàÉ +ÉÉ]É 

ÉÊxÉBÉEãÉiÉÉ cè {ÉÉÊ®´ÉÉ®* càÉÉ®ä ªÉcÉÆ BÉEcÉ´ÉiÉ cè ÉÊBÉE àÉxÉ SÉÆMÉÉ iÉÉä BÉE~ÉèiÉÉÒ àÉå MÉÆMÉÉ* ÉÊVÉºÉBÉEÉ PÉ® SÉÆMÉÉ ®cäMÉÉ, =ºÉÉÒ BÉEÉÒ 

BÉE~ÉèiÉÉÒ àÉå MÉÆMÉÉ cÉäMÉÉÒ* c® £ÉÉ®iÉÉÒªÉ, SÉÉcä ÉÊcxnÚ cÉä, àÉÖºÉãÉàÉÉxÉ cÉä, SÉÉcä <ÇºÉÉ<Ç cÉä, {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEä |ÉÉÊiÉ =ºÉBÉEÉÒ ÉÊxÉ−~É 

{ÉEº]Ç cè* +É¤É ªÉc ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ ºÉÉàÉxÉä JÉ½ÉÒ cè* VÉÉÉÊiÉ ºÉÉàÉxÉä JÉ½ÉÒ cè* càÉ SÉÖxÉÉ´É àÉå VÉÉ ®cä cé, ¤ÉBÉE´ÉÉºÉ BÉE® ®cä cé 

BÉE®{¶ÉxÉ-BÉE®{¶ÉxÉ, §É−]ÉSÉÉ®-§É−]ÉSÉÉ®* ´Éc ÉÊºÉ{ÉEÇ ABÉE ¤ÉcÉxÉÉ cè |ÉSÉÉ® BÉE®xÉä BÉEÉ* +ÉÉ{É =kÉ® |Énä¶É BÉEä SÉÖxÉÉ´É àÉå 

näÉÊJÉA, §É−]ÉSÉÉ® {É® BÉEÉä<Ç ABÉE ´ÉÉä] nä ®cÉ cÉä, BÉEÉä<Ç xÉcÉÓ nä ®cÉ cè* 25-30 VÉÉÉÊiÉªÉÉå xÉä +É{ÉxÉÉÒ {ÉÉ]ÉÔ ¤ÉxÉÉ ãÉÉÒ cè* 

´Éä BÉEc ®cä cé ÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ VÉÉÉÊiÉ BÉEÉÒ VÉÉä ãÉÉäcä BÉEÉÒ ÉÊºÉBÉE½ÉÒ cè, =ºÉä ºÉÉäxÉä BÉEÉÒ BÉE® nÉä* <ºÉºÉä =xÉBÉEÉä BÉEÉä<Ç AiÉ®ÉVÉ 

xÉcÉÓ cè +ÉÉè® ÉÊVÉºÉ VÉÉÉÊiÉ BÉEÉ +ÉÉnàÉÉÒ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè, BÉEciÉÉ cè càÉÉ®ÉÒ VÉÉÉÊiÉ ¤É½ÉÒ BÉEàÉÉÒxÉÉÒ cè, ABÉE xÉcÉÓ cÉä ®cä cé ãÉÉäMÉ* 

AäºÉÉÒ nÖ−]iÉÉ BÉEÉ ´ÉÉiÉÉ´É®hÉ ¤ÉxÉÉ cè* ºÉÉ®ÉÒ ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ nÉÒ´ÉÉ® {É® ºÉÉàÉxÉä cè* BÉDªÉÉ BÉE£ÉÉÒ ABÉE ÉÊnxÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ªÉÉ 

ºÉnxÉ xÉä <xÉ ºÉÉ®ÉÒ ¤ÉÉÒàÉÉÉÊ®ªÉÉå {É® SÉSÉÉÇ BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ? ªÉc VÉÉä ®É−]Å{ÉÉÊiÉ {ÉfÃ ®cÉ cè, ´Éc +ÉÉ{ÉBÉEÉ ®É−]Å{ÉÉÊiÉ 

cè, càÉÉ®É ®É−]Å{ÉÉÊiÉ +ÉÉAMÉÉ, iÉÉä <ºÉÉÒ iÉ®c {ÉfÃäMÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ :  £ÉÉ−ÉhÉ iÉÉä BÉEèÉÊ¤ÉxÉä] ¤ÉxÉÉiÉÉÒ cè* 

gÉÉÒ ¶É®n ªÉÉn´É : cÉÆ, àÉé ´ÉcÉÒ iÉÉä BÉEc ®cÉ cÚÆ* àÉé ªÉcÉÒ BÉEc ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE ®É−]Å{ÉÉÊiÉ càÉÉ®É cÉä ªÉÉ <xÉBÉEÉ cÉä, £ÉÉ−ÉhÉ 

BÉEèÉÊ¤ÉxÉä] BÉEÉ cÉÒ cÉäiÉÉ cè* +É¤É ´Éc £ÉÉ−ÉhÉ {Éf ®cÉ cè* <ºÉàÉå ªÉc BÉE®åMÉä, ªÉc BÉE® ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ÉÊºÉ´ÉÉªÉ +ÉÆiÉ àÉå 

BÉÖEU ÉÊãÉJÉÉ cÉÒ xÉcÉÓ cè* ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ iÉ®c BÉEÉÒ SÉÉÒVÉå cé, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉ>óÆ, <ºÉàÉå BÉEcÉ MÉªÉÉ càÉxÉä cäãlÉ ÉÊàÉ¶ÉxÉ SÉãÉÉBÉE® 

®JÉÉ cè, càÉxÉä àÉxÉ®äMÉÉ SÉãÉÉªÉÉ cè, ºÉ´ÉÇÉÊ¶ÉFÉÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ SÉãÉÉªÉÉ cè, ºÉ¤É SÉÉÒVÉÉå àÉå VÉèºÉä BÉEÉä<Ç ]Éä]BÉEÉ BÉE®iÉÉ cè, ªÉc 

£ÉÉÒ BÉE® ÉÊnªÉÉ, ªÉc £ÉÉÒ BÉE® ÉÊnªÉÉ, ´Éc £ÉÉÒ BÉE® ÉÊnªÉÉ* =ºÉºÉä BÉÖEU cÖ+ÉÉ ªÉÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ, càÉ <ºÉä näJÉxÉä BÉEÉä iÉèªÉÉ® xÉcÉÓ 

cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ºÉÆºÉnÉÒªÉ BÉEÉªÉÇ àÉÆjÉÉÒ iÉlÉÉ VÉãÉ ºÉÆºÉÉvÉxÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ {É´ÉxÉ BÉÖEàÉÉ® ¤ÉÆºÉãÉ):  +ÉMÉ® xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ, iÉÉä ÉÊBÉEºÉxÉä xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ* 

gÉÉÒ ¶É®n ªÉÉn´É : +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉcÉÒ cè* àÉé {ÉÚ®ä, ºÉ£ÉÉÒ ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊãÉA BÉEc ®cÉ cÚÆ* +ÉÉ{É BÉDªÉÉå ºÉÉäSÉ ®cä cé ÉÊBÉE àÉé 

+ÉÉ{ÉBÉEÉä BÉEc ®cÉ cÚÆ* +ÉÉ{ÉBÉEä ÉÊãÉA lÉÉä½ä BÉEc ®cÉ cÚÆ* 

BÉEÉÉÌàÉBÉE, ãÉÉäBÉE  ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉ  +ÉÉè®  {Éå¶ÉxÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ iÉlÉÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ BÉEÉªÉÉÇãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ 

´ÉÉÒ.xÉÉ®ÉªÉhÉºÉÉàÉÉÒ):  |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ¶É®n ªÉÉn´É : cÉÆ, ¤ÉiÉÉ<A* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉZÉ xÉcÉÓ {ÉÉªÉÉ* +ÉÉ{É ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉÒ ÉÊcxnÉÒ ¤ÉÉäãÉxÉä ãÉMÉä cé* 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ : ºÉÉàÉÉÒ VÉÉÒ ¤ÉÉäãÉ ®cä cé ÉÊBÉE |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ cÉäiÉÉÒ cè* 
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gÉÉÒ ¶É®n ªÉÉn´É : ´Éc ~ÉÒBÉE BÉEc ®cä cé* nä¶É BÉEÉÒ cÉãÉiÉ ºÉ¤ÉxÉä BÉEÉÒ cè, ÉÊàÉãÉVÉÖãÉBÉE® cÖ<Ç cè* ÉÊVÉiÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉå ªÉcÉÆ BÉEcÉÒ 

MÉ<Ç cé, ÉÊVÉiÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉå ®É−]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ ºÉä BÉEcãÉÉ<Ç cé, ºÉ´ÉÇ ÉÊ¶ÉFÉÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ, {ÉÉxÉÉÒ, {ÉÉÒxÉä BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ +ÉÉÉÊn ºÉ¤É ¤ÉÉiÉÉå BÉEÉ 

ÉÊVÉµÉE ®É−]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ xÉä ÉÊBÉEªÉÉ cè +ÉÉè® BÉEÉä<Ç ¤ÉÉiÉ UÉä½ÉÒ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE ªÉc xÉcÉÓ BÉE®åMÉä* ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éä ºÉ£ÉÉÒ ¤ÉÉiÉå {ÉÚ®ÉÒ xÉcÉÓ cÉä 

ºÉBÉEiÉÉÓ, ÉÊVÉiÉxÉÉÒ BÉÚE´ÉiÉ cè +ÉÉ{ÉàÉå =iÉxÉÉÒ cÉÒ +ÉÉ{É BÉE® {ÉÉAÆMÉä* ABÉE ¤ÉÉ® ABÉE ¤ÉÉiÉ cÖ<Ç, VÉÉä ÉÊBÉE +É{É´ÉÉn BÉEcÉÒ VÉÉ 

ºÉBÉEiÉÉÒ cè* {ÉÆVÉÉ¤É BÉEä àÉÖJªÉ àÉÆjÉÉÒ |ÉiÉÉ{É ÉËºÉc BÉEè®Éå lÉä* |ÉlÉàÉ {ÉÆSÉ´É−ÉÉÔªÉ ªÉÉäVÉxÉÉ {É® ¤ÉÉiÉ SÉãÉ ®cÉÒ lÉÉÒ +ÉÉè® ºÉ£ÉÉÒ 

®ÉVªÉÉå BÉEä àÉÖJªÉ àÉÆjÉÉÒ ¤Éè~ä lÉä* àÉÖZÉä JÉÉäVÉ¤ÉÉÒxÉ BÉE®BÉEä, {ÉfÃ BÉE® àÉcºÉÚºÉ cÖ+ÉÉ ÉÊBÉE =xcÉåxÉä ÉÊºÉ{ÉEÇ ABÉE SÉÉÒVÉ BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ 

=ºÉ ¤Éè~BÉE àÉå BÉEÉÒ lÉÉÒ +ÉÉè® ´Éc lÉÉÒ £ÉÉJÉ½É xÉÆMÉãÉ bèàÉ BÉEÉÒ* +ÉÉMÉä SÉãÉBÉE® =ºÉºÉä nä¶É àÉå ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ {ÉènÉ cÖ<Ç* =ºÉÉÒ BÉEÉ 

{ÉÉÊ®hÉÉàÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉVÉ {ÉÆVÉÉ¤É àÉå BÉEÉä<Ç AäºÉÉ MÉÉÆ´É xÉcÉÓ cè VÉcÉÆ {ÉÉÒxÉä BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ xÉ cÉä, {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ ]ÆBÉEÉÒ xÉ cÉä +ÉÉè® xÉãÉ 

xÉ cÉå* {ÉÆVÉÉ¤É àÉå BÉEÉä<Ç AäºÉÉ MÉÉÆ´É xÉcÉÓ cè VÉcÉÆ ºBÉÚEãÉ xÉ cÉä, ºÉ½BÉE xÉ cÉä* <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ +ÉÉ{É +ÉSUÉÒ 

iÉ®c ºÉä VÉÉxÉiÉä cé* ´ÉcÉÆ c® MÉÉÆ´É àÉå ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ cè, ªÉc ¤ÉÉiÉ +ÉÉè® cè ÉÊBÉE +É¤É ´ÉcÉÆ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉÒ ÉÊnBÉDBÉEiÉ cÉä MÉ<Ç cè, 

ãÉäÉÊBÉExÉ {ÉcãÉä AäºÉÉ xÉcÉÓ lÉÉ* JÉäiÉ BÉEÉ xÉÉiÉÉ {ÉÉxÉÉÒ ºÉä ¤ÉcÖiÉ MÉc®É cè +ÉÉè® ´ÉcÉÆ JÉäiÉÉå àÉå {ÉÉxÉÉÒ {ÉcÖÆSÉÉ* VÉ¤É ªÉä cÉãÉÉiÉ 

´ÉcÉÆ BÉEä cÖA iÉÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEä SÉäc®ä BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ ¤ÉnãÉ MÉªÉÉ, °ô{É ¤ÉnãÉ MÉªÉÉ* ´ÉcÉÆ MÉÉÆ´É-MÉÉÆ´É àÉå +Éº{ÉiÉÉãÉ JÉÖãÉä, {ÉÉÒxÉä BÉEÉ 

{ÉÉxÉÉÒ MÉªÉÉ, ´ÉcÉÆ {É® àÉVÉnÚ®ÉÒ 200-250 âó{ÉA iÉBÉE cÖ<Ç* {ÉÆVÉÉ¤É àÉå ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉ àÉVÉnÚ® àÉVÉnÚ®ÉÒ BÉEä ÉÊãÉA VÉÉiÉÉ cè, 

ÉÊVÉºÉºÉä ´ÉcÉÆ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ +É¤É àÉäcxÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉÉniÉ UÚ] MÉ<Ç cè*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, àÉé VªÉÉnÉ ºÉàÉªÉ xÉcÉÓ ãÉÚÆMÉÉ* àÉé ABÉE ¤ÉÉiÉ +ÉÉè® BÉEcBÉE® +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE°ôÆMÉÉ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE 

+ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ÉÊxÉMÉÉcå àÉä®ÉÒ iÉ®{ÉE =~ ®cÉÒ cé* 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ : +ÉÉ{É <iÉxÉä =xàÉÖBÉDiÉ ´ÉÉiÉÉ´É®hÉ àÉå ¤ÉÉäãÉ ®cä cé ÉÊBÉE àÉé ºÉàÉªÉ BÉEÉÒ ºÉÉÒàÉÉ BÉEÉä £ÉÚãÉ ®cÉ cÚÆ* 

gÉÉÒ ¶É®n ªÉÉn´É : +ÉÉ{ÉBÉEÉ ¤É½É +ÉÉ£ÉÉ®* 

¶Éc®ÉÒ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ (|ÉÉä. ºÉÉèMÉiÉ ®ÉªÉ):  <xÉBÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç ºÉàÉªÉ ºÉÉÒàÉÉ £ÉÉÒ cè BÉDªÉÉ? 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ: ´Éc JÉÖn ºÉàÉZÉnÉ® cé, àÉé <vÉ®-=vÉ® näJÉ ®cÉ cÚÆ iÉÉä ´Éc ºÉàÉZÉ VÉÉAÆMÉä ÉÊBÉE àÉé BÉDªÉÉ BÉE® ®cÉ cÚÆ*  

gÉÉÒ ¶É®n ªÉÉn´É : +ÉÉ{É {ÉÖ®ÉxÉä ºÉÉlÉÉÒ cé* àÉé +ÉÉÊvÉBÉE ºÉàÉªÉ xÉcÉÓ ãÉäiÉä cÖA BÉEä´ÉãÉ ABÉE ¤ÉÉiÉ +ÉÆiÉ àÉå BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ* 

ªÉcÉÆ {É® BÉEÉ{ÉEÉÒ SÉSÉÉÇ cÖ<Ç, JÉÉºÉBÉE® BÉEÉÆOÉäºÉ {ÉÉ]ÉÔ,  cÉãÉ cÉÒ àÉå cÖA ÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉ£ÉÉ SÉÖxÉÉ´ÉÉå BÉEä ¤ÉÉn, ÉÊ´É¶Éä−ÉBÉE® =kÉ® 

|Énä¶É BÉEä, BÉEÉ{ÉEÉÒ c½¤É½É MÉ<Ç* c½c¤É½Éc] àÉå +ÉÉnàÉÉÒ MÉ½¤É½É £ÉÉÒ VÉÉiÉÉ cè +ÉÉè® =ºÉBÉEÉ ¤ãÉb |Éè¶É® £ÉÉÒ ¤ÉfÃ VÉÉiÉÉ 

cè* <xcÉåxÉä =kÉ® |Énä¶É BÉEä SÉÖxÉÉ´ÉÉå àÉå ABÉE +ÉnÂ£ÉÖiÉ ¤ÉÉiÉ SÉãÉÉ<Ç, ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE xªÉÉªÉ BÉEÉÒ* ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE xªÉÉªÉ BÉEÉä ¤ÉÉ¤ÉÉ 

ºÉÉcä¤É +Éà¤ÉäbBÉE® VÉÉxÉiÉä lÉä, MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ VÉÉxÉiÉä lÉä, <ÆÉÊn®É VÉÉÒ VÉÉxÉiÉÉÒ lÉÉÒ +ÉÉè® ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ bÉì. ãÉÉäÉÊcªÉÉ VÉÉxÉiÉä lÉä* 

ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ ¤ÉxÉÉxÉä ´ÉÉãÉä VÉÉä ãÉÉäMÉ lÉä, =xcÉåxÉä ¤ÉèBÉE´ÉbÇ BÉDãÉÉºÉ BÉEÉ |ÉªÉÉäMÉ ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ àÉå, BÉEÉº] BÉEÉ <ºÉÉÊãÉA xÉcÉÓ 

ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEÉ ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ ¤ÉxÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ´Éä ãÉÉäMÉ SÉÉciÉä lÉä ÉÊBÉE nä¶É àÉå VÉÉÉÊiÉªÉÉÆ ¤ÉcÖiÉ cé, ]Ú] xÉcÉÓ ºÉBÉEiÉÉÓ, 
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ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉÉÊn VÉÉÉÊiÉªÉÉå BÉEä ¤É½ä-¤É½ä BÉÖEU ºÉàÉÚc ¤ÉxÉ VÉÉAÆ iÉÉä VªÉÉnÉ +ÉSUÉ cÉäMÉÉ* ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉ£ÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉcºÉ +ÉÉ{É {ÉfÃåMÉä 

iÉÉä {ÉiÉÉ SÉãÉäMÉÉ ÉÊBÉE ÉÊBÉEiÉxÉä +ÉxÉÖ£É´ÉÉÒ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉcºÉ cè* =xcÉåxÉä ¤ÉèBÉE´ÉbÇ BÉDãÉÉºÉ xÉÉàÉ ®JÉÉ, ¤ÉèBÉE´ÉbÇ BÉEÉº] xÉcÉÓ* <ºÉ 

àÉÖqä {É® ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ ¤ÉcºÉ cÖ<Ç, ¤ÉÆºÉãÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä +ÉÉè® +ÉÉ{ÉBÉEÉä JÉÖn ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉ£ÉÉ BÉEÉÒ ÉÊb¤Éä] BÉEÉä {ÉfÃxÉÉ 

SÉÉÉÊcA* ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ àÉå ¤ÉèBÉE´ÉbÇ BÉDãÉÉºÉ cè, ¤ÉèBÉE´ÉbÇ BÉEÉº] xÉcÉÓ cè, ªÉc ÉÊ{ÉU½É ´ÉMÉÇ cè, xÉÉ®ÉªÉhÉ ºÉÉàÉÉÒ VÉÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ 

¤ÉMÉãÉ àÉå ¤Éè~ä cé*  ªÉä lÉÉä½É ¤ÉcÖiÉ <ºÉ àÉÉàÉãÉä àÉå VÉÉxÉiÉä cé BÉDªÉÉåÉÊBÉE ºÉÉ=lÉ BÉEä +ÉÉnàÉÉÒ cé, ªÉä ¤ÉèBÉE´ÉbÇ BÉDãÉÉºÉäVÉ cè +ÉÉè® 

+ÉÉ{ÉBÉEÉä ªÉBÉEÉÒxÉ BÉEä ºÉÉlÉ ¤ÉiÉÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉÒ ABÉE àÉÖºÉãÉàÉÉxÉ xÉä ÉÊ®VÉ´Éæ¶ÉxÉ xÉcÉÓ àÉÉÆMÉÉ lÉÉ, ÉÊBÉEºÉÉÒ ABÉE £ÉÉÒ <ÇºÉÉ<Ç xÉä 

xÉcÉÓ àÉÉÆMÉÉ lÉÉ, ÉÊBÉEºÉÉÒ ABÉE ÉÊºÉJÉ xÉä £ÉÉÒ <ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉÆnÉäãÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* BÉE{ÉÇÚ®ÉÒ ~ÉBÉÖE®, ÉÊnããÉÉÒ BÉEä SÉÉèvÉ®ÉÒ 

¥ÉÿàÉ|ÉBÉEÉ¶É, ®ÉàÉ +É´ÉvÉä¶É ÉËºÉc +ÉÉè® ºÉÉ=lÉ BÉEä ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ ãÉÉäMÉ lÉä, SÉÉcä +ÉhÉÖàÉÉÊhÉ ®ÉàÉnÉºÉ cÉå ªÉÉ BÉEâóhÉÉÉÊxÉÉÊvÉ cÉå, 

<xÉ ºÉ¤É ãÉÉäMÉÉå xÉä +ÉÉÆnÉäãÉxÉ SÉãÉÉªÉÉ* ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, àÉéxÉä +É{ÉxÉä PÉ® àÉå ¤Éè~BÉE® ÉÊ{ÉU½ÉÒ VÉÉÉÊiÉªÉÉå BÉEä, ¤ÉèBÉE´ÉbÇ BÉDãÉÉºÉäVÉ 

BÉEä àÉÖºÉãÉàÉÉxÉÉå BÉEÉ xÉÉàÉ, VÉ¤ÉãÉ{ÉÖ® BÉEä bÉ. +ÉÆºÉÉ®ÉÒ BÉEÉä ¤ÉÖãÉÉBÉE® xÉÉàÉ UÉÆ]ä* àÉä®É ABÉE ºÉÉlÉÉÒ VÉÉÒ´ÉxÉ àÉºÉÉÒc lÉÉ, =ºÉä 

¤ÉÖãÉÉBÉE® àÉºÉÉÒcÉå àÉå, <ÇºÉÉ<ªÉÉå àÉå BÉEÉèxÉ UÉä]ÉÒ VÉÉÉÊiÉ BÉEä cé =xÉBÉEä xÉÉàÉ UÉÆ]ä +ÉÉè® =ºÉàÉå càÉå iÉÉÒxÉ àÉcÉÒxÉä ãÉMÉä* àÉÆbãÉ 

ºÉÉc¤É ÉËVÉnÉ lÉä iÉÉä =xÉBÉEä {ÉÉºÉ ¤Éè~BÉE® ºÉ£ÉÉÒ xÉÉàÉ àÉéxÉä =ºÉàÉå ®JÉ´ÉÉA lÉä* ´Éä BÉEciÉä lÉä ÉÊBÉE ¤ÉèBÉE´ÉbÇ BÉDãÉÉºÉäVÉ àÉå 

àÉÖºÉãÉàÉÉxÉ £ÉÉÒ +ÉÉiÉä cé, <ÇºÉÉ<Ç £ÉÉÒ +ÉÉiÉä cé, =xcÉåxÉä BÉÖEU ¤ÉèBÉE´ÉbÇ VÉÉÉÊiÉªÉÉÆ UÉÆ]ÉÒ £ÉÉÒ lÉÉÒ ÉÊBÉE ªÉä ¤ÉèBÉE´ÉbÇ BÉDãÉÉºÉäVÉ cé* 

ãÉäÉÊBÉExÉ ¤ÉèBÉE´ÉbÇ BÉDãÉÉºÉäVÉ BÉEÉ +ÉÉ{ÉxÉä ÉÊb´ÉÉÒVÉxÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ* +É£ÉÉÒ àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ®ÉVÉxÉÉlÉ ÉËºÉc VÉÉÒ BÉEÉä ºÉÖxÉ ®cÉ lÉÉ iÉÉä 

=xcÉåxÉä iÉÉä xÉ VÉÉxÉä BÉDªÉÉ-BÉDªÉÉ MÉVÉ¤É ¤ÉÉiÉå BÉEc nÉÓ* ªÉÉxÉÉÒ ´Éä BÉEc ®cä lÉä ÉÊBÉE <BÉEÉäxÉÉäÉÊàÉBÉE ÉÊ®VÉ´Éæ¶ÉxÉ BÉE® nÉä* +É®ä, iÉÉä 

<ºÉ nä¶É BÉEÉÒ ÉÊVÉiÉxÉÉÒ VÉÉÉÊiÉªÉÉÆ cé =xÉBÉEä SÉÉ® ºÉàÉÚc BÉE® nÉä +ÉÉè® ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ ÉÊVÉiÉxÉÉÒ ºÉÆJªÉÉ cè =xcå =iÉxÉÉ ÉÊ®VÉ´Éæ¶ÉxÉ nä 

nÉä* BÉDªÉÉå xÉcÉÓ nä näiÉä cÉä ªÉÉ ÉÊ{ÉE® VÉÉÉÊiÉ BÉEÉä JÉiàÉ BÉE® nÉä* àÉé ºÉ£ÉÉÒ ´ÉÉÒBÉE® ºÉèBÉD¶ÉxÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä BÉEciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉÉÉÊiÉ 

ÉÊVÉºÉ ÉÊnxÉ +ÉÉ{É iÉÉä½ÉäMÉä, càÉ ÉÊ®VÉ´Éæ¶ÉxÉ ´ÉÉ{ÉºÉ ãÉåMÉä, +ÉÆiÉ®VÉÉiÉÉÒªÉ ¶ÉÉnÉÒ BÉE®BÉEä +ÉÉ{É àÉÖZÉä ¤ÉiÉÉ+ÉÉä* BÉDªÉÉå VÉÉÉÊiÉ BÉEÉä 

xÉcÉÓ iÉÉä½iÉä cÉä? VÉÉÉÊiÉ BÉEä SÉãÉiÉä ÉÊºÉxÉäàÉÉ àÉå iÉÖàÉ, VÉÉÉÊiÉ BÉEä SÉãÉiÉä ¤ªÉÚ®ÉäµÉEäºÉÉÒ àÉå iÉÖàÉ, VÉÉÉÊiÉ BÉEä SÉãÉiÉä VªÉÚÉÊbÉÊ¶É®ÉÒ àÉå 

iÉÖàÉ, VÉÉÉÊiÉ BÉEä SÉãÉiÉä {ÉÚ®ÉÒ <Æbº]ÅÉÒ {É® iÉÖàcÉ®É cBÉE* <ºÉÉÒÉÊãÉA àÉé BÉEc ®cÉ cÚÆ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ ÉÊBÉE VÉÉä ÉÊ®VÉ´Éæ¶ÉxÉ cè, =ºÉ 

{É® <xÉBÉEÉÒ AVÉÖBÉEä¶ÉxÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA*  

 àÉé ¤ÉcÖiÉ ÉÊ´ÉºiÉÉ® ºÉä <ºÉ {É® ¤ÉÉäãÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* <xcå +É£ÉÉÒ AVÉÖBÉEä] BÉE®xÉÉ cè* <ÆÉÊn®É VÉÉÒ iÉÉä VÉÉxÉiÉÉÒ lÉÉÓ 

ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉä BÉEÉÆOÉäºÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉEä ãÉÉäMÉ {ÉÚ®É £ÉÚãÉ MÉªÉä +ÉÉè® <ºÉÉÒÉÊãÉA ªÉÚ{ÉÉÒ àÉå cÉ® MÉªÉä BÉDªÉÉåÉÊBÉE <xcå àÉÉãÉÚàÉ cÉÒ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE 

ºÉàÉÉVÉ-xÉÉÒÉÊiÉ BÉDªÉÉ cè? ºÉàÉÉVÉ´ÉÉnÉÒ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉ bÉÒAxÉA +ÉÉè® càÉÉ®É bÉÒAxÉA ABÉE cè, ªÉä VÉÉxÉiÉä cé <ºÉÉÒÉÊãÉA <xcÉåxÉä 

ÉÊiÉBÉE½àÉ BÉE®BÉEä +É{ÉxÉÉ nÉÆ´É ãÉMÉÉBÉE® JÉäãÉ ÉÊBÉEªÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEÉÆOÉäºÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉEä ãÉÉäMÉ xÉcÉÓ VÉÉxÉiÉä cé* <xcå <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå 

{ÉiÉÉ cÉÒ xÉcÉÓ cè +ÉÉè® <ºÉÉÒÉÊãÉA <xÉBÉEÉÒ ªÉÚ{ÉÉÒ àÉå cÉ® cÖ<Ç* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

gÉÉÒ {É´ÉxÉ BÉÖEàÉÉ® ¤ÉÆºÉãÉ  :   ´ÉcÉÆ iÉÉä bÉÒAxÉA ~ÉÒBÉE cè, ªÉcÉÆ ÉÊàÉãÉiÉÉ xÉcÉÓ, ´ÉcÉÆ ÉÊàÉãÉä {É½ä cé*  
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gÉÉÒ ¶É®n ªÉÉn´É : càÉÉ®ÉÒ 63 ºÉÉãÉ ºÉä +É{ÉÉäVÉÉÒ¶ÉxÉ iÉÉä ABÉE cè, +ÉÉ{É iÉÉä +É¤É UÉä]ä {É½ MÉªÉä cé, +ÉÉ{É {ÉcãÉä <iÉxÉä 

VÉ¤É® lÉä ÉÊBÉE ªÉÉÊn càÉ ºÉ£ÉÉÒ ºÉÉlÉ xÉ cÉäiÉä iÉÉä +ÉÉ{É BÉE£ÉÉÒ c]iÉä cÉÒ xÉcÉÓ* ªÉc càÉÉ®É ºÉÉlÉ iÉÉä iÉBÉExÉÉÒBÉEÉÒ cè* ªÉc ABÉE 

®hÉxÉÉÒÉÊiÉ cè* +ÉÉ{É 9 {ÉEÉÒºÉnÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEc ®cä cé +ÉÉè® ®ÆMÉxÉÉlÉ ÉÊàÉgÉ BÉEÉä ABÉDºÉ{É]Ç àÉÉxÉ ®cä cé* =ºÉxÉä ºÉÉ®ä ÉÊbºÉÉÒVÉxÉ 

ÉÊ®VÉ´Éæ¶ÉxÉ BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE ÉÊnªÉä cé* ´Éc +ÉÉnàÉÉÒ BÉEciÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® £ÉÉÒ nä nÉä +ÉÉè® xÉcÉÓ cÉä iÉÉä ÉÊ{ÉE® ºÉÉfÃä 

SÉÉ® {ÉEÉÒºÉnÉÒ nä nÉä* +ÉÉ{É ºÉSSÉ® BÉEàÉä]ÉÒ +ÉÉè® ®ÆMÉxÉÉlÉ ÉÊàÉgÉ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEä >ó{É® £ÉÉÒ ¤ÉcºÉ BÉE®´ÉÉ ãÉÉä* àÉé ¤ÉiÉÉ>óÆMÉÉ ÉÊBÉE 

=xÉàÉå +ÉºÉãÉÉÒ SÉÉÒVÉ BÉDªÉÉ cè? ºÉSSÉ® ºÉÉc¤É bÉ. ãÉÉäÉÊcªÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ ®cä cÖA +ÉÉnàÉÉÒ cé, =xÉBÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç àÉå ¤ÉcÖiÉ nÚ® 

iÉBÉE +ÉSUÉ<Ç cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ®ÆMÉxÉÉlÉ ÉÊàÉgÉ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç iÉÉä MÉVÉ¤É cè, BÉDªÉÉ ÉÊãÉJÉiÉä cé ÉÊBÉE ªÉä xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉä iÉÉä ªÉc BÉE® 

nÉä, JÉäãÉ ºÉàÉZÉ ®cä cé* <ºÉÉÊãÉA 52 {ÉEÉÒºÉnÉÒ BÉEÉ +ÉÉvÉÉ ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç xÉä ÉÊnªÉÉ cè, 52 BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA lÉÉ ãÉäÉÊBÉExÉ +É£ÉÉÒ 

iÉÉä +ÉÉvÉÉ cÉÒ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè ÉËcnÖ+ÉÉäÆ BÉEÉä, iÉÉä +ÉÉvÉÉ cÉÒ àÉÖºÉãÉàÉÉxÉÉå BÉEÉä ÉÊàÉãÉäMÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉä BÉEc ®cä cé ÉÊBÉE 9 {ÉEÉÒºÉnÉÒ BÉE® 

nåMÉä*  

 +ÉÉ{É VÉÉxÉ ãÉÉÒÉÊVÉA ÉÊBÉE àÉÆbãÉ ãÉÉMÉÚ cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉn nÆMÉÉ ¤ÉÆn cÖ+ÉÉ cè +ÉÉè® +ÉÉVÉ ªÉÚ{ÉÉÒ, ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå nÆMÉÉ xÉcÉÓ cÉä 

®cÉ cè* +ÉÉ{É {ÉiÉÉ ãÉMÉÉ ãÉÉÒÉÊVÉA ÉÊBÉE {ÉcãÉä ÉÊBÉEiÉxÉä nÆMÉä cÉäiÉä lÉä +ÉÉè® +ÉÉVÉ ÉÊBÉEiÉxÉä cÉä ®cä cé? ÉÊVÉºÉ ÉÊnxÉ <ºÉ {É® 

¤ÉcºÉ cÉäMÉÉÒ, =ºÉ ÉÊnxÉ {ÉÚ®ä +ÉÉÆBÉE½ä ãÉäBÉE® àÉé +ÉÉ>óÆMÉÉ* ªÉä nÉäxÉÉå {ÉÉÉÌ]ªÉÉÆ ÉÊ{ÉE® SÉÉciÉÉÒ cé +ÉÉè® JÉÉºÉBÉE® BÉEÉÆOÉäºÉ {ÉÉ]ÉÔ xÉä 

{ÉcãÉ BÉEÉÒ cè ¤ÉÉÒVÉä{ÉÉÒ xÉä {ÉcãÉ xÉcÉÓ BÉEÉÒ cè* BÉEÉÆOÉäºÉ {ÉÉ]ÉÔ SÉÉciÉÉÒ cè ÉÊBÉE ÉÊ{ÉE® nÆMÉÉ cÉä VÉÉA +ÉÉè® SÉÖ{ÉSÉÉ{É càÉå 

àÉÖºÉãÉàÉÉxÉÉå BÉEÉ ´ÉÉä] ÉÊàÉãÉ VÉÉA* <ºÉÉÊãÉA <xcÉåxÉä AäºÉÉ |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè VÉÉä MÉãÉiÉ cè* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ®É−]Å{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ VÉÉÒ 

ºÉä VÉÉä <xcÉåxÉä £ÉÉ−ÉhÉ BÉE®´ÉÉªÉÉ cè =ºÉàÉå ABÉE cÉÒ +ÉSUÉÒ SÉÉÒVÉ BÉEÉÒ ÉÊBÉE ´Éä £ÉÉ®iÉÉÒªÉ £ÉÉ−ÉÉ àÉå ¤ÉÉäãÉÉÓ* ¤ÉÉBÉEÉÒ iÉÉä <ºÉàÉå ªÉä 

cÉäMÉÉ, ªÉä BÉE®åMÉä, ªÉä cÉäMÉÉ, <ºÉÉÊãÉA BÉE®åMÉä-cÉäMÉÉ ªÉcÉÒ £ÉÉ−ÉhÉ BÉEÉ xÉÉàÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* +ÉÉ{ÉxÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ ºÉàÉªÉ ÉÊnªÉÉ, 

¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn* 
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SHRI KALYAN BANERJEE (SREERAMPUR): Hon. Chairman, Sir, during this 

discussion on the Motion of Thanks on the President’s Address, our Party led by our 

great leader Mamata Banerjee wishes to raise some issues which merit discussion. We 

wish that an answer, in whichever form, must come from the hon. Prime Minister.  

 Just nine months ago the new Government led by our leader Mamata Banerjee 

took over the charge of the State of Bengal, after 34 years of the Left Front regime in 

the State. When the new Government took charge, it was saddled with a total 

accumulated debt of more than Rs.2,03,000 crore. In other words, the people of the 

State carry a per capita debt of about Rs.21,000.  

 During the term of UPA-I, between 2004 and 2006, the debt of the State 

increased by up to 497 percent. This was a debt trap created by the then Left Front 

Government. Today the Finance Commission has declared three States in the country 

as Debt Stressed States.  West Bengal is at number one in the list, and the other two 

are Kerala and Punjab.  

 The annual payment towards debt servicing, by way of repayment of interest 

and principal, is to the tune of Rs.22,000 crore which is almost equal to the State’s 

own tax collection which is about Rs.21,000 crore. We have approached the Union 

Government with our request for providing relief to the State to help it reduce its 

annual financial outgo on account of debt servicing.  

 Although the Fiscal Responsibility and Budget Management Act came into 

force long back in different States, the Left Front Government in West Bengal 

introduced it only in the year 2010. As a result of that, there was a huge accumulation 

of debt. The UPA-I Government allowed that debt to be accumulated to this level.  

 The Government of West Bengal has already requested the hon. Prime 

Minister and we again request him that an interest and repayment moratorium in the 

form of an annual grant for a period of three consecutive years be given. Also, we 

request for a long-term financial debt restructuring programme for the State. 

Otherwise, it is impossible for the State Government to make certain improvements in 

the State of West Bengal.  
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 Out of the total amount of taxes collected by the Central Government from 

different States, 32 per cent goes to various States.  And a meager 7.25 per cent of the 

total tax collection of the Union Government goes to West Bengal. The nation wants 

an answer on this issue today. The State must be provided with the benefit of financial 

structuring.  When 100 per cent taxes are being collected from the States, why should 

such a meagre amount be given to the States? A lion’s share of the taxes collected 

from the States should be allocated to the States.  

 CST is collected and appropriated by the State Governments under the 

Constitution, as per the Inter-State sale of goods. It was decided collectively by the 

Government of India and the State Governments that this tax would be gradually 

reduced from four per cent to zero per cent, starting from 1st April 2007, in the interest 

of developing India as a common market. Since the States were getting substantial 

revenue from CST, it was decided that the Government of India would adequately 

compensate the States for the revenue loss. … (Interruptions) The CST rate was 

reduced to two per cent from 1st April 2008 and it remained at two per cent since then. 

The Government of India has recently decided unilaterally not to compensate the 

States for 2011-12 and partially to compensate the States for the preceding years. This 

has resulted in loss of revenue for the years 2010-11 and 2011-12 to the tune of Rs. 

1,200 crore. This loss would be much higher in the coming years. The Government of 

India may be requested to restore in full, the CST compensation to the States.  

 The Government of India has recently allowed the private airline companies to 

import Aviation Turbine Fuel, ATF, on which the States had earlier communicated 

their objections. The Government of India had gone ahead with its decision, despite 

the objections from all the States. We collect sales tax to the tune of Rs.250 crore 

every year on the sale of ATF – I am talking this only about the State of West Bengal. 

We fear that the revenue from this tax would substantially reduce, on account of the 

import permission granted by the Government of India. The Government of India may 

be requested to restore the earlier position. 
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 Special grants for the development of border areas should be extended. In West 

Bengal, five districts of Cooch Behar, Uttar Chaubis Paraganas, Darjeeling, Malda 

and Murshidabad, should be declared as backward districts for the purpose of funding 

under the Backward Region Grand Fund, BRGF.  

 The implementation of Right to Education Act would put an additional burden 

on the State, as the Government of India has decided to have the 65:35 as the sharing 

pattern between the States and the Centre. Similarly, many other flagship programmes 

of the Government of India, like JNNURM and others have a similar sharing 

agreement between them. In view of the critical financial position of the States, it 

becomes difficult to allocate sufficient share of the State for the Centrally-sponsored 

programmes. We therefore request the Government of India to consider our State as a 

special case for 80:20 funding pattern.  

The Government of India has set up Rural Infrastructure Development Fund, 

RIDF in 1995-96, with the objective of supporting the State Governments in 

channeling bank credit to the priority sector areas of agriculture, rural development 

and infrastructure development. The RIDF funds were available to the States through 

NABARD, at the rate of 6.5 per cent. The rate of interest has remained 6.5 per cent 

since November 2003. The RBI has recently increased the bank rate to 9.5 per cent; 

this means, the RIDF funds would be available at the rate of 10 per cent. Such a high 

rate of interest would deter the States from availing the RIDF funds for critical 

development of rural areas. We may request the Government of India to keep the rate 

at 6 per cent for loans available under RIDF. 

Regarding NCTC, we raised our objections on different occasions. Today also 

we raised our objections in the morning. Now also I may enjoy that privilege  

– the NCTC has been formed by the Central Government by exercising powers 

conferred under article 73 of the Constitution of India and all other powers enabling 

thereto.   

rjs
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17.00 hrs. 

From a combined reading of the clauses 2.3, 2.4, 2.5, 3.2 and 3.5 of the said 

Order, it emerges that the NCTC is designed to discharge powers, which are attributes 

of police forces, like those of arrest, intelligence gathering, coordination with existing 

investigation in the field of counter terrorism.  The power, with regard to law and 

order, vests with the State Government.  Under the Constitution this power cannot be 

taken away.   By exercising power under Article 73, the Central Government cannot 

encroach upon the power of the State legislature.  There is no denial that terrorism is a 

threat to our democratic texture.  The Supreme Court in its judgement, as passed in 

Prakash Singh vs Union of India on 22nd September, 2006, has also directed to usher 

in appropriate reforms in police so that police force of the States would be able to 

address such a menace.  Admittedly, the Union Government in discharge of its 

constitutional responsibility should formulate appropriate policy, strategy organisation 

to guide the States in dealing with such threats.  But this cannot be extended to a 

position where the Central Government would discharge police functions, making 

inroads into the functions of the State Government towards public order as assigned to 

it by the Constitution itself. 

 Since the NCTC in the proposed version would jeopardise the sanctity of the 

federal structure of the governance and would be repugnant to the existing laws of the 

country and may be susceptible of judicial scrutiny, I would request the Government, 

through you Sir, that NCTC should be withdrawn immediately.  There should not be 

any debate on that.  It can be discussed later on.  It should be withdrawn immediately.  

The Central Government does not enjoy any power under Article 73 to indirectly 

interfere with the States police function. 

 I would now refer in brief to the fertiliser prices.  There are four major issues 

with regard to this.  Run away increase in non Urea fertiliser prices, as discussed, is 

resulting in a major damage to the soil.  The farmers’ propensity to use Urea instead 

of P&K fertilisers is resulting in abnormal NPK use ratio. 
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 The Government of India’s intention to decontrol the price of Urea would have 

an impact on the MRP, unless the Government of India indicates a neutralisation of 

increase in prices through appropriate indexing of subsidy. 

 Recent reports indicate that the Government of India contemplates a reduction 

in the subsidy to the tune of 30 per cent.  This shall be another reason for increase in 

the price of fertilisers. 

 The Government of India has now indicated that the Secondary Freight 

Subsidy shall be done away with, ostensibly to allow for fixing up of appropriate 

margins for retailers.  But this shall have the immediate effect of increasing the prices 

of fertilizers for the farmers. 

 With regard to jute, I would request that subsidy for jute should be increased.    

The MSP of jute may be fixed appropriately for the crop year 2011.    The cost of 

production for 2012 has been estimated to be Rs.2,500 per quintal and the MSP 

recommended to the Government of India is Rs.3,700 per quintal.  Therefore, Sir, this 

should be implemented immediately. 

 I would now talk about the NHAI roads.  It is really impossible to travel the 

way NHAI is functioning.  Roads have been constructed long back.  Toll tax is being 

collected but there is no maintenance of the roads.  A car will have to pay Rs.100 and 

a truck or a bus will have to pay Rs.500 as toll tax but the condition of the roads is 

very bad.   In West Bengal NHAI roads are totally out of order. The entrance to 

Kolkata from one side is through Nivedita Setu.  If you go there you will find at least 

five feet deep potholes and you cannot travel in the evening.  

Rep133_3
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MR. CHAIRMAN :  Now, we can well understand that why Mamtaji said that nobody will 

purchase West Bengal even in auction.   

SHRI KALYAN BANERJEE : You are right, Sir.  The NH 34 is starting from NSC 

Bose Airport to Dalkhola, which is of around 452 kilometres.  It was transferred to 

NHAI from PWD of West Bengal Government for developing it into a four lane road in 

2005.   However, NHAI has made plans to make it four lane road from 31 to 452 

kilometres.  Accordingly, they have selected the agencies.  The Barasat bypass - 11.90 

to 31 kilometres - was conceptualized and consulted by NHAI to make the project 

report but nothing has been done.  In NHAI, nothing has been done.  It needs an 

immediate interference by the Government of India.  We request the hon. Prime 

Minister to interfere.   

 After long years, our Chief Minister has resolved the problem of the Gorkhaland 

of Darjeeling.  This is only because of our hon. Chief Minister that the GTA Agreement 

has come.  It has recently signed by the hon. President of India.  We give thanks to the 

hon. President of India for signing this.   

You have given me enough time to speak.  I must express my most respect and 

regard to you.  I will earnestly request the hon. Prime Minister to look into the matter, 

kindly apply your mind, kindly give the financial assistance and kindly look to a State, 

which is having Rs. 2 lakh 3 crore debts.  It has been inherited by this new Government.  

I will request the hon. Prime Minister to give answer and to say something on this.  

Thank you.   
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SHRI BASU DEB ACHARIA (BANKURA):  Thank you, Sir.  Rashtrapatiji has 

referred to inclusive growth while dealing with the Eleventh Five Year Plan.  The 

objective of the Eleventh Five Year Plan was indeed inclusive growth.  I would like to 

know whether during these five years of the Eleventh Five Year Plan we have an 

inclusive growth or not.  That is the question.    

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ :  +ÉÉSÉÉªÉÇ VÉÉÒ, +ÉÉ{É iÉÉä ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉÒ ÉËcnÉÒ àÉå £ÉÉ−ÉhÉ näiÉä cé 

gÉÉÒ ¤ÉºÉÖnä´É +ÉÉSÉÉªÉÇ (¤ÉÉÆBÉÖE®É): ¤ÉÉÒSÉ-¤ÉÉÒSÉ àÉå ÉËcnÉÒ ¤ÉÉäãÉåMÉä +ÉÉè® +ÉÉVÉ ABÉE ¶ÉÉªÉ®ÉÒ ¤ÉÉäãÉ BÉE® +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ JÉiàÉ BÉE®åMÉä 

+ÉÉè® ´Éc £ÉÉÒ }ÉEèWÉ +ÉcàÉn }ÉEèWÉ BÉEÉÒ ¶ÉÉªÉ®ÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ* 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ : +ÉÉSÉÉªÉÇ VÉÉÒ, +ÉÉ{ÉxÉä iÉÉä càÉÉ®ÉÒ =iºÉÖBÉEiÉÉ ¤ÉfÃÉ nÉÒ cè ÉÊBÉE càÉ ãÉÉäMÉ <ÆiÉVÉÉ® BÉE®iÉä ®cåMÉä ÉÊBÉE +ÉÉ{É 

BÉE¤É ¶ÉÉªÉ®ÉÒ ¤ÉÉäãÉå* 

gÉÉÒ ¤ÉºÉÖnä´É +ÉÉSÉÉªÉÇ : +ÉÉ{É àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ ºÉàÉªÉ nÉÒÉÊVÉAMÉÉ*  The disparity has been increased 

between the poor and rich.  The country has now divided.  India is a divided country.   

One is rich India and the other one is poor India.  You can say that IPL India and BPL 

India.  It is the fallout of the policy, which is being pursued by this Government. We 

have seen during this period that farmers are committing suicides. We have seen 

during this period that workers were on strikes.  We have seen during this period the 

growth in unemployment.  We have seen during this period the increase in the poverty, 

starvation, death, corruption and proliferation of black money.  These are the fallouts 

of the neo-liberal economic policy, which is being followed by this Government or 

Government of India during these two decades since 1991.      

 Rashtrapatiji has said: 

“My Government has remained committed to providing honest and 
more efficient Government.” 
 

 This is the greatest joke of the year.  You have seen one Winter Session could 

not function because the Government was bent upon that there was no corruption and 

the entire Opposition was demanding that in order to inquire into the massive and 

mega-scam of  2G spectrum, a Joint Parliament Committee should be constituted.   

We demanded that in 2010 Monsoon Session.  Sir, you must be remembering that.  


d by p3 
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But ultimately the Government agreed.  What was the statement of the new Minister 

who took over?  Just after taking over the Ministry, he held a Press Conference and 

said that there was no scam, no corruption and that there is zero corruption.  If that 

was the case, then why a Cabinet Minister is in jail for more than two years now?   

 When the Supreme Court gave verdict canceling 122 licences, what is the crux 

of the judgement?  We have been telling continuously on the floor of this House that 

the natural resources belong to the people of our country.  These natural resources are 

being allowed to be looted and plundered because of the liberal economic policy 

being pursued by this Government.  We have seen what happened in Karnataka, Goa, 

Odisha and Jharkhand where there is iron ore.  The natural resources are the public 

asset.  Spectrum is also public asset.  After the judgement, they are not accepting the 

judgement.  Now the Government has gone for review of the judgement of the 

Supreme  Court.  Why can they not accept the judgement?  Why can they not 

implement the judgement and cancel 122 licences as they were not auctioned?  The 

country lost Rs.1.76 crore because of that.  There has not been such a corrupt 

Government ever in this country.  This Government is the most corrupt Government 

we ever had. 

 The Prime Minister, the Finance Minister and the earlier Finance Minister have 

said they were not aware of it.  We sent two letters to the Prime Minister informing 

him what was happening at that time in the month of January, 2008, when we were 

supporting this Government.  Sixty-one Members belonging to Left Parties extended 

external support on the basis of Common Minimum Programme. Today, UPA—II 

Government has no programme at all.  The UPA-I Government had the National 

Minimum Programme. 

 

 Sir, many things have been mentioned by the hon. Rashtrapatiji in his Address 

with regard to agriculture as if there is growth in agriculture, as if there are no 

problems in the agriculture sector. The agricultural crisis is deepening day by day. 

Recently, the Standing Committee on Agriculture visited Yavatmal in the State of 

rc
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Maharashtra. What were our findings there? Around 500 widows of farmers who have 

committed suicide met us. About 2,56,000 farmers from different States have 

committed suicide, even there are case of suicide by farmers from States where there 

was no incidence of farmer’s suicides before, but during these last four to five months, 

after the change, after the parivartan, there have been instances of farmers 

committing suicides. Forty-five farmers have committed suicide in the State of West 

Bengal … (Interruptions) 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF HEALTH AND FAMILY 

WELFARE (SHRI SUDIP BANDYOPADHYAY): Sir, this is a false statement… 

(Interruptions) 

gÉÉÒ ¤ÉºÉÖnä´É +ÉÉSÉÉªÉÇ : BÉDªÉÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä JÉÖnBÉÖE¶ÉÉÒ BÉE®xÉÉÒ {É½ ®cÉÒ cè? ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) VÉÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ càÉÉ®ä nä¶É BÉEä 

JÉÉtÉÉxxÉ =i{ÉÉnxÉ àÉå +ÉÉiàÉÉÊxÉ£ÉÇ®iÉÉ ãÉÉA cé, +ÉÉVÉ =xÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä JÉÖnBÉÖE¶ÉÉÒ BÉE®xÉÉÒ {É½ ®cÉÒ cè* +ÉÉVÉ càÉÉ®ä nä¶É 

BÉEÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ JÉÖnBÉÖE¶ÉÉÒ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉDªÉÉå àÉVÉ¤ÉÚ® cè? ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF URBAN DEVELOPMENT 

(PROF. SAUGATA ROY): Sir, he is misleading the House… (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN : Hon. Members, please sit down. Nothing will go on record.  

(Interruptions) … ∗ 

MR. CHAIRMAN: Hon. Members, you are all gentlemen. I am standing now and 

therefore, you should sit down. I would like to request the hon. Members that let him 

speak. You got your chance and they all listened peacefully.  

SHRI SUDIP BANDYOPADHYAY: Sir, it is a State subject. When once we wanted 

to raise such matters in the House they did not allow us saying that these were State 

subjects… (Interruptions) 

SHRI BASU DEB ACHARIA :  Suicide by farmers is not a State subject… 

(Interruptions) 

 PROF. SAUGATA ROY: Sir, he is misleading the House. Can he mislead the 

House?… (Interruptions) 
                                                 
∗ Not recorded 
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SHRI SUDIP BANDYOPADHYAY: Sir, no such incidents of farmer’s suicide has 

taken place in the State of West Bengal as he has mentioned. There has been one case 

of suicide and we accept that and admit that. The others are rich farmers… 

(Interruptions) 

SHRI BASU DEB ACHARIA :  I can submit the list of farmers who have committed 

suicide in the State… (Interruptions) Why are farmers committing suicide? … 

(Interruptions) 

 Sir, there has been an increase in the cost of inputs to the extent of 100 per cent. 

What was the price of one bag of DAP in January, 2011? It was Rs. 450 per bag. 

What is its price today? It is Rs. 950 per bag. The farmers are not even able to get a 

bag of DAP at the rate of Rs. 950. They have to pay Rs. 1200 or Rs. 1300 or Rs. 1400 

per bag of DAP… (Interruptions) It is being sold in the black market. Fertilizers are 

being sold in the market Fertilizer is not available… (Interruptions) I have the 

figures … (Interruptions)  

In 2008-09 it was Rs. 76,602 crore.  Can they challenge it? They cannot challenge 

it. … (Interruptions)  

MR. CHAIRMAN :  Shri Acharia, I am waiting for your shayari. 

… (Interruptions) 
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SHRI BASU DEB ACHARIA : In 2009-10, it was Rs. 61,274 crore.  It got reduced.  In 

2010-11, it came down to Rs. 54,976 crore.  In 2011-12, it further came down to Rs. 

49,998 crore. This is the situation regarding the availability of subsidy to fertilizer. 

Now, this subsidy regime has been changed.  Previously, what was the system? It was 

‘fixed price and variable subsidy’.  But now they have changed to ‘variable price and 

fixed subsidy’. The Government will not increase a single paisa more than Rs. 49,998 

crore.  

We have to depend on import of DAP to the extent of forty per cent or rather 

fifty per cent.  In the case of urea, the dependence is 35 per cent because six urea 

manufacturing units, starting from Gorakhpur, Barauli, Sindri, Durgapur, Haldia, 

Talcher to Namrup have been closed.   

Mr. Chairman, Sindri is in your State.  Sindri was the first public sector 

undertaking. 

MR. CHAIRMAN: It has been closed since more than a decade.  

SHRI BASU DEB ACHARIA : I know. It was closed in 2002.  I fought for that in this 

House but I could not stop that unit from being closed down.  Pandit Nehru, while 

inaugurating Fertilizer Corporation of India’s unit at Sindri had said: “I am not 

inaugurating a factory, but I am inaugurating a temple of modern India.” I still 

remember that.  

 What about the MSP? They are saying that they are increasing the MSP year 

after year.  The increase in the input cost is by 100 per cent, but the increase in the MSP 

is only ten to fifteen per cent. What is the MSP for one quintal of paddy? It is Rs. 1080 

for common varieties. What is the production cost? It does not even meet the 

production cost. The farmers are not getting even this subsidy of Rs. 1,080. They are 

forced to sell their produce at Rs. 500 or Rs. 600 or Rs. 700 per quintal. We have seen it 

in the rural India.  We have that experience in the rural India. That is the situation.  

What will the farmers do? They have no other alternative but to commit suicide. I have 

seen their indebtedness.  
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I wanted to just find out what impact the Prime Minister’s special package to the 

farmers of Maharashtra, particularly to the farmers of Vidarbha, has made. I had been to 

Yavatmal. Many of the widows said that the Prime Minister’s special package has made 

no difference to their poor economic condition. Cattle have died and there is no water.  

Only eleven per cent of the land is irrigated. Now, they have sent a proposal for Rs. 

15,000 crore.  The Principal Secretary wanted my assistance to get it approved. I told 

him, with the help of all the Members belonging to Maharashtra, particularly with the 

help of Shri Geete, we will definitely get it approved. We know pretty well the 

condition of the farmers of Vidarbha region.   

 So, Sir, such is the crisis and the Government has failed to take any concrete 

measures to overcome the crisis.  As a result of this, prices are increasing.   

 Sir, yesterday, you must have seen, the Ministry of Agriculture have Tabled a 

Report on the status of Indian agriculture. The hon. Minister of Agriculture, Shri 

Sharad Pawar has already admitted about the reduction in the availability of food 

grains. What was the availability of food grains in 1991? It was 510 grams and what 

is today?  It has come down to 444 grams within a period of 15 years. The availability 

of food grains has been reduced to such an extent.   He has also admitted that there is 

a problem in reducing the rising prices of essential commodities, particularly 

foodgrains, if speculative future trade continues. If speculative trade continues, how 

can Shri Pawan Kumar Bansal, hon. Minister of Parliamentary Affairs, will be able to 

control and contain inflationary effect on the prices of essential commodities?  How 

can you control if you decontrol the price of petrol?  During the last two years how 

much is the increase under the UPA-II?    I am not talking of UPA-I because you were 

depending on us.  You could not disinvestment any of the public sector undertakings. 

You decided to disinvest Bharat Heavy Electricals Limited, NALCO, Neyveli Lignite 

Corporation. Our Tamil Nadu friends are present here in the House. We opposed it 

and you had to reverse the decision of the Cabinet because of the opposition of 61 

Left Parties Members.  You had to reverse the decision.  Today, you have 

decontrolled the price of petrol.  Now, you will be decontrolling the price of diesel.  
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You could not increase the price of kerosene. Shri Bansalji, you must be remembering 

that during the five years regime of UPA-I, you could not increase the price and now 

you have increased the price by Rs. 3.50 a litre.  How can the Government will be 

able to control or moderate the inflation, if you allow speculative trade?   Sir, you will 

be surprised that within one year how much is the increase in the commodity trade.  In 

2007-08, it was Rs. 14,67,000 crore and within one year it increased to Rs. 24 lakh 

crore in the commodity trade.   

Sir, farmers are getting price. What is the variation between the farm gate price 

and the consumer price?  I have seen it in my constituency. Sir, farmers have grown 

tomatoes.  Tomatoes are not being harvested as because the cost of harvesting and 

carrying the tomatoes to the market and the price they will get, it will not meet even 

the production cost. I am talking of cost of harvesting and carrying tomatoes to the 

market.  Tomatoes are lying without harvesting.  Similar is the case with potatoes.  In 

West Bengal, it is being sold for one rupee a kilo. Last year, we could export potatoes 

to Singapore.  From Sonamukhi in Bankura District of West Bengal, potatoes were 

exported to Singapore. We got one rupee transport subsidy for one kg of potato.  That 

is the situation in agrarian sector.  Crisis is accentuating and you have allowed 

Monsanto.  Ninety-three per cent cotton is Bt. cotton.   Cost has been increased. Now, 

they are ready to allow Bt brinjal. You will be surprised to know as to what I worked 

out. According to my calculation, during the last nine years – in 2002 Monsanto was 

allowed commercialisation of Bt cotton – from 2002-211, one multinational company 

got Rs.25,000 crore by fleecing our farmers; exploiting the farmers. That is the 

situation in agricultural sector. … (Interruptions) You organize an orientation course 

for some Members as to how to behave inside the House. Some Members do not 

know as to how to behave inside the House.  

 There was an historic strike on 20th February, 2011.  

MR. CHAIRMAN :  I am seeing a sea change. When you were in power in West 

Bengal, they were more furious. Now a days, they have become so clam. I  am just 

finding a change. 
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SHRI SUDIP BANDYOPADHYAY : Automatically, he has become furious.  

SHRI BASU DEB ACHARIA :  I am not furious.  

 There had been two strikes during these two years of UPA-II regime and this 

strike is historic because all the trade unions, not a single trade union is outside the 

strike. Why workers had to go on strike? They have to because the labour laws are 

being blatantly violated. Rights of the workers even to form the unions are being 

taken away. The constitutional right under Article 19 to form the union, association is 

taken away. This is the fundamental right of the workers and employee and that 

fundamental right is being taken away. Even some State Governments are planning to 

bring legislation to take away the right of the workers and employees. That is the 

situation. Attack is going on the workers; prices are rising; inflation is rising. 

Outsourcing of contractual workers is increased; the number of contract workers are 

increasing but they are not even getting the minimum wages. All the Labour Acts – 

the Minimum Wages Act, the Payment of Wages Act - are being violated. 

 In the case of the State transport employees, the Payment of Wages Act is 

being violated in West Bengal. Within two years of global economic slowdown, they 

were claiming that there would not be any impact in our country.    There had not 

been any impact in our financial sector, in banks and LIC. That is because of the Left 

Parties. We did not allow the share of banks to be handed over to the private sector.  

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ :  ¤ÉÆºÉãÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{É ºÉÖxÉ xÉcÉÓ ®cä cé, <ºÉÉÊãÉA +ÉÉSÉÉªÉÇ VÉÉÒ ¤ÉÉäãÉiÉä VÉÉ ®cä cé*  +ÉÉ{É ºÉÖxÉiÉä iÉÉä 

=xÉBÉEÉ £ÉÉ−ÉhÉ ¶ÉÉ]Ç cÉä VÉÉiÉÉ* 

SHRI BASU DEB ACHARIA : We did not allow FDI in insurance being raised from 

26 per cent to 49 per cent. That is why, there was no impact on our financial sector. 

 But there is impact on working class. According to International Labour 

Organisation, almost 35 lakh workers have lost their jobs in our country? Now the 

Government has spent Rs. 1,87,000 crore as a bail out package. For whom have they 

spent? They have spent it for the industrialists, for the automobile sector and for the 

exporters. How much has the UPA Government spent on bail out package for the 

workers? Not a single paise. Bansalji, you also get the support of employees of 
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Chandigarh. I know that because we were together in a rally of workers and 

employees. I think you have forgotten that. You admitted that employees have 

supported you. Is it not a fact? 

 Sir, I am talking of a bail out package for the corporate houses. Now a new 

class has come and that is corporate house. This Government is of the corporates, by 

the corporates and for the corporates. Whenever a bail out package is provided for the 

corporate houses, for the industrialists, for the automobile industry and for the 

exporters, one condition should be incorporate in that and that is, no worker should be 

retrenched, no worker should lose his job. That condition should be attached. That is 

the demand of the entire working class. Their main demand is that this Government 

should change its policy. ªÉc xÉÉÒÉÊiÉ ¤ÉnãÉÉ´É BÉEÉÒ ãÉ½É<Ç lÉÉÒ*  ªÉä BÉEä´ÉãÉ {ÉÉÆSÉ ªÉÉ MªÉÉ®c àÉÉÆMÉå xÉcÉÓ cé, 

+ÉºÉãÉÉÒ àÉÉÆMÉ cè xÉÉÒÉÊiÉ*  What is the neo liberal policy followed by this Government? Sharad 

Yadavji also referred to it. The problems that the country is confronted with are 

unemployment and poverty. You will be surprised to know that one-fourth of the 

population of this country go to bed with empty stomach. This is the situation in the 

country after 64 years of our Indpendence. You have landed this country in such a 

situation. Bansalji, you should realise that. The verdict of the people of at least two 

States in the recently held elections to Assemblies, in Uttar Pradesh and Punjab, is 

against your policies and it is against corruption. You should learn a lesson from that. 

The European countries and America who are following this neo liberal economic 

policy are confronted with economic crises and you are not learning a lesson from 

those countries. 

MR. CHAIRMAN : Acharyaji, please conclude now. 

SHRI BASU DEB ACHARIA : Sir, I now come to a very important point relating to 

reservation for the minorities. 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ : ABÉE ÉÊàÉxÉ] ~c® VÉÉ<A*  +ÉÉVÉ àÉé ¤ÉcÖiÉ BÉE−] àÉå cÚÆ*  ºÉ¤É ´Éä]®xºÉ ¤ÉÉäãÉ ®cä cé, àÉé ¤ÉcÖiÉ ÉÊãÉcÉVÉ 

BÉE® ®cÉ cÚÆ, ãÉäÉÊBÉExÉ it is too much.        
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SHRI BASU DEB ACHARIA : Sir, we have two reports; one is Sachar Committee 

Report and another is Justice Ranganath Mishra Committee Report.  The Ranganath 

Mishra Committee Report was not submitted even after the expiry of six months of 

the Government received the Report.  When we raised the issue here in this House 

then they were compelled to lay the Report on the Table of the House, but without 

Action Taken Report.   

 I would like to know what action the Government has taken on these two 

Reports, the Sachar Committee Report and Justice Ranganath Mishra Committee 

Report… (Interruptions) The Central Government has not acted upon the 

recommendations of Justice Ranganath Mishra Committee Report.  But the Left Front 

Government of West Bengal have implemented ten per cent reservation for socially, 

educationally, economically backwards and Muslims… (Interruptions) 

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ :   àÉé +ÉÉ{É BÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* 
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SHRI BASU DEB ACHARIA : Sir, West Bengal is the first State which implemented 

the recommendations of Justice Ranganath Mishra Committee Report, but the Central 

Government have not acted upon the recommendations of Justice Ranganath Mishra 

Committee Report… (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN : Please listen to me.  I am just thinking that the House will be 

deprived of a good shayari before I announce the name of the next speaker. 

SHRI BASU DEB ACHARIA : Sir, the nation cannot be saved unless they change 

their new liberal economic policy; they will neither be able to save the country nor 

will they be able to save themselves.   

 Now I will conclude with a couplet from Faiz Ahemad Faiz.  Sir, you know the 

2011 is the Birth Centenary of the famous Poet Faiz Ahamad Faiz.  He is called the 

greatest poet of the Century.  

MÉÖãÉÉå àÉå ®ÆMÉ £É®å, ¤Én-A-xÉ´É¤ÉcÉ® SÉãÉä 
    SÉãÉå £ÉÉÒ +ÉÉ+ÉÉä, +ÉÉ+ÉÉä BÉEä MÉÖãÉ¶ÉxÉ BÉEÉ BÉEÉ®Éä¤ÉÉ® SÉãÉä ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 
 +ÉÉ{É VÉ®É ]ÅÉÆºÉãÉä] BÉE® nÉÒÉÊVÉA*  

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ :   xÉcÉÓ, +ÉÉ{ÉxÉä =ºÉBÉEÉä {ÉfÃÉ ´Éc ~ÉÒBÉE cè*   

SHRI BASU DEB ACHARIA : The Urdu poets have two meanings, one is outer and 

the other is inner. 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ :  àÉé <ºÉBÉEä <BÉD´É´ÉèãÉäx] ABÉE ¤ÉiÉÉ näiÉÉ cÚÆ* 

ÉÊVÉxnMÉÉÒ ABÉE SÉàÉxÉ cè, SÉàÉxÉ cè àÉMÉ® 
<ºÉ SÉàÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉcÉ®Éå ÉÊ{ÉEVÉÉÆ BÉÖEU xÉcÉÓ 

  ´ÉÉä xÉ +ÉÉAÆ iÉÉä ºÉàÉZÉÉä ÉÊJÉVÉÉÆ BÉEä cé ÉÊnxÉ 
´ÉÉä +ÉÉAÆ iÉÉä ºÉàÉZÉÉä ¤ÉcÉ® +ÉÉ MÉ<Ç* 

 
SHRI BASU DEB ACHARIA : Thank you very much, Sir. 
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gÉÉÒ +ÉxÉÆiÉ MÉÆMÉÉ®ÉàÉ MÉÉÒiÉä (®ÉªÉMÉfÃ):  ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉcÉàÉÉÊcàÉ ®É−]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ BÉEä vÉxªÉ´ÉÉn |ÉºiÉÉ´É {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEä 

ÉÊãÉA àÉé JÉ½É cÚÆ* <ºÉBÉEä {ÉcãÉä ®É−]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ BÉEä BÉE<Ç +ÉÉÊ£É£ÉÉ−ÉhÉÉå {É® =xcå ºÉÖxÉxÉä BÉEÉ àÉÖZÉä +É´ÉºÉ® ÉÊàÉãÉÉ cè ãÉäÉÊBÉExÉ 

{ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® <ºÉ +ÉÉÊ£É£ÉÉ−ÉhÉ àÉå VÉÉä àÉÖZÉä àÉcºÉÚºÉ cÖ+ÉÉ, ãÉMÉ£ÉMÉ ºÉ£ÉÉÒ ºÉnºªÉÉå xÉä ´Éc àÉcºÉÚºÉ ÉÊBÉEªÉÉ cÉäMÉÉ, VÉ¤É 

àÉcÉàÉÉÊcàÉ ®É−]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ ¤ÉÉ®¤ÉÉ® ªÉc BÉEciÉÉÒ lÉÉÒ - àÉä®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ®, àÉä®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉè® àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉVÉ BÉEÉÒ VÉÉä 

ªÉÚ{ÉÉÒA ºÉ®BÉEÉ® cè ªÉc {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c +ÉºÉ{ÉEãÉ ºÉ®BÉEÉ® cè*   ªÉc ÉÊ´É{ÉEãÉ ºÉ®BÉEÉ® cè +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ÉÊ´É{ÉEãÉiÉÉ, ºÉ®BÉEÉ® 

BÉEÉÒ +ÉºÉ{ÉEãÉiÉÉ àÉcÉàÉÉÊcàÉ ®É−]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ BÉEä £ÉÉ−ÉhÉ àÉå ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® |ÉiÉÉÒiÉ cÉä ®cÉÒ lÉÉÒ* 

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, àÉcÉàÉÉÊcàÉ ®É−]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ xÉä +É{ÉxÉä £ÉÉ−ÉhÉ BÉEÉÒ ¶ÉÖ°ô+ÉÉiÉ BÉEÉÒ* àÉé ªÉcÉÆ =ºÉBÉEÉ {ÉcãÉÉ {Éè®ÉOÉÉ{ÉE 

=rßiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ* àÉcÉàÉÉÊcàÉ ®É−]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ -- “ªÉc ´É−ÉÇ ÉÊ´É¶´É +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ BÉEä ÉÊãÉA àÉÖÉÎ¶BÉEãÉÉå £É®É ®cÉ 

cè* +ÉÉÉÌlÉBÉE +ÉÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ {ÉÚ®ä ÉẾ É¶´É {É® |ÉÉÊiÉBÉÚEãÉ |É£ÉÉ´É {É½É cè* +ÉÆiÉ®ÉÇ−]ÅÉÒªÉ BªÉ´ÉºlÉÉ àÉå ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE 

+ÉÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉiÉÉ ´É +ÉÉÎºlÉ®iÉÉ ¤ÉfÃÉÒ cè +ÉÉè® ÉÊVÉºÉ {ÉÉÊ®´Éä¶É àÉå càÉ BÉEÉªÉÇ BÉE® ®cä cé, ´Éc ÉÊ{ÉUãÉä ABÉE ´É−ÉÇ àÉå +ÉÉÊvÉBÉE 

SÉÖxÉÉèiÉÉÒ{ÉÚhÉÇ cÉä MÉªÉÉ cè*” àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉä ´ÉÉBÉDªÉ àÉcÉàÉÉÊcàÉ ®É−]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ BÉEä àÉÖÆc ºÉä BÉEcãÉ´ÉÉBÉE® ºÉ®BÉEÉ® xÉä 

+É{ÉxÉÉÒ +ÉºÉ{ÉEãÉiÉÉ BÉEÉä ÉÊU{ÉÉxÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* <ºÉÉÊãÉA =xÉBÉEä {ÉÚ®ä +ÉÉÊ£É£ÉÉ−ÉhÉ àÉå càÉå BÉEcÉÓ £ÉÉÒ <ºÉ ´É−ÉÇ VÉÉä¶É 

ÉÊnJÉÉ<Ç xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ, xÉ cÉÒ =xÉBÉEä {ÉÚ®ä +ÉÉÊ£É£ÉÉ−ÉhÉ àÉå càÉxÉä BÉE£ÉÉÒ ºÉnxÉ BÉEÉä ¤ÉéSÉ lÉ{ÉlÉ{ÉÉA cÖA ºÉÖxÉÉ cè* àÉé <ºÉ ¤ÉÉiÉ 

BÉEÉ ÉÊVÉµÉE <ºÉÉÊãÉA BÉE® ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE nÖ£ÉÉÇMªÉ ºÉä +ÉÉVÉ £ÉÉÒ nä¶É BÉEÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ {É®ä¶ÉÉxÉ cè* +ÉÉVÉ £ÉÉÒ ãÉMÉÉiÉÉ® +ÉÉiàÉciªÉÉAÆ 

cÉä ®cÉÒ cé* ÉÊBÉEºÉÉxÉ {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c =kÉäÉÊVÉiÉ cè* <ºÉ +ÉÉiàÉciªÉÉ BÉEÉä ®ÉäBÉExÉä BÉEä |ÉªÉÉºÉ àÉå ºÉ®BÉEÉ® xÉä VÉÉä £ÉÉÒ BÉEnàÉ =~ÉA 

cé, ´Éä ºÉÉ®ä xÉÉBÉEÉàÉªÉÉ¤É cÉä MÉA cé* àÉé +ÉÉVÉ BÉEÉ =nÉc®hÉ nÚÆMÉÉ* ¶Éc®Éå àÉå MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ®äJÉÉ ºÉä xÉÉÒSÉä VÉÉÒxÉä ´ÉÉãÉä VÉÉä 

¤Éä®ÉäVÉMÉÉ® ãÉÉäMÉ cé, =xÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉÖ¤Éc VÉÉä |É¶xÉ +ÉÉªÉÉ lÉÉ, =ºÉàÉå VÉ¤É +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ xÉä àÉÖZÉä |É¶xÉ {ÉÚUxÉä BÉEÉ 

+É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ, iÉ¤É àÉé +ÉÉºÉxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEä vªÉÉxÉ àÉå ªÉc ¤ÉÉiÉ ãÉÉªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ nä¶É BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉ 

{É®ä¶ÉÉxÉ cé* ´Éä vÉÉÒ®ä-vÉÉÒ®ä JÉäiÉÉÒ UÉä½xÉä ãÉMÉä cé* +ÉÉVÉ ºÉnxÉ àÉå {ÉcãÉÉ |É¶xÉ BÉßEÉÊ−É àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉ lÉÉ, +ÉÉÆwÉ ºÉä VÉÖ½É cÖ+ÉÉ 

lÉÉ* +ÉÉÆwÉ BÉEä ABÉE cãÉBÉEä BÉEä ãÉÉäMÉÉå xÉä µÉEÉì{É cÉìÉÊãÉbä ÉÊbBÉDãÉäªÉ® BÉE® ÉÊnªÉÉ, {ÉÚ®ÉÒ ABÉE {ÉEºÉãÉ BÉEÉä UÖ]Â]ÉÒ* +ÉMÉ® BÉEcÉÓ 

ªÉc ÉÊºÉãÉÉÊºÉãÉÉ <ºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® SÉãÉiÉÉ ®cÉ iÉÉä ¶ÉÉªÉn ABÉE ÉÊnxÉ {ÉÚ®ä nä¶É BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉ µÉEÉì{É cÉìÉÊãÉbä àÉxÉÉxÉä {É® àÉVÉ¤ÉÚ® cÉä 

VÉÉAÆMÉä* càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉÒ 70 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ VÉÉä OÉÉàÉÉÒhÉ FÉäjÉÉå àÉå ®c ®cÉÒ cè, VÉÉä JÉäiÉÉÒ {É® ÉÊxÉ£ÉÇ® cè, BÉßEÉÊ−É {É® ÉÊxÉ£ÉÇ® 

cè, =ºÉ 70 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ BÉEÉÒ VÉÉä ´ÉÉºiÉÉÊ´ÉBÉEiÉÉ cè, =ºÉBÉEÉ ÉÊSÉjÉhÉ +ÉÉVÉ BÉEä {ÉcãÉä |É¶xÉ àÉå <ºÉ ºÉnxÉ àÉå càÉÉ®ä 

ºÉÉàÉxÉä +ÉÉªÉÉ* =ºÉÉÒ |É¶xÉ BÉEÉä nÉäc®ÉiÉä cÖA àÉé ºÉ®BÉEÉ® BÉEä vªÉÉxÉ àÉå ãÉÉªÉÉ ÉÊBÉE <ºÉÉÒ BÉEÉ®hÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ OÉÉàÉÉÒhÉ FÉäjÉ ºÉä 

{ÉãÉÉªÉxÉ BÉE® ®cä cé +ÉÉè® ¶Éc®Éå BÉEÉÒ +ÉÉä® VÉÉ ®cä cé* {ÉãÉÉªÉxÉ cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®Éå, MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ BÉEÉÒ ®äJÉÉ ºÉä xÉÉÒSÉä 

VÉÉÒxÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ ÉÊnxÉ-¤É-ÉÊnxÉ ¤ÉfÃiÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* 

rjs
d by y3
 



13.03.2012  
  

155

+ÉÉVÉ |É¶xÉ BÉEÉãÉ àÉå VÉ¤É àÉéxÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ, iÉÉä àÉä®ä |É¶xÉ BÉEÉ 

=kÉ® näxÉä BÉEä ÉÊãÉªÉä VÉÉä àÉÆjÉÉÒ KÉ½ä cÖA, ´Éä +É¤É iÉBÉE ºÉnxÉ àÉå lÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉ ºÉàÉªÉ xÉcÉÓ cé* =xcÉåxÉä ºÉnxÉ BÉEÉä VÉÉä 

VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ nÉÒ cè, =ºÉä àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä, ºÉnxÉ BÉEä ºÉÉàÉxÉä ®JÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ* àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä º´ÉÉÒBÉEÉ® ÉÊBÉEªÉÉ 

cè* =xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä º´ÉÉÒBÉEÉ® BÉE®iÉÉ cÚÆ  +ÉÉè® =xÉBÉEÉÒ BÉEcÉÒ cÖ<Ç ¤ÉÉiÉ ºÉcÉÒ cè* 

=xcÉåxÉä VÉÉä +ÉÉÆBÉE½ä ÉÊnªÉä cé, ´É−ÉÇ 1993-94 àÉå ¶Éc®Éå àÉå ®cxÉä ´ÉÉãÉä MÉ®ÉÒ¤É ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ 763 ãÉÉJÉ lÉÉÒ* ´É−ÉÇ 

2004-05 àÉä ªÉc ºÉÆJªÉÉ ¤ÉfÃBÉE® 808 ãÉÉJÉ cÉä MÉªÉÉÒ, ªÉÉxÉÉÒ 45 ãÉÉJÉ MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ ¶Éc®Éå àÉå ¤ÉfÃÉÒ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ 

VÉÉä +ÉÉÆBÉE½É =xcÉåxÉä <ºÉ ºÉnxÉ BÉEä ºÉÉàÉxÉä ÉÊnªÉÉ cè, ´Éc ´É−ÉÇ 2004-05 BÉEÉ cè* +ÉÉVÉ càÉ ´É−ÉÇ 2012 àÉå cé* ªÉÉÊn +ÉÉ{É 

ºÉcÉÒ +ÉÉÆBÉE½É VÉÉxÉxÉÉ SÉÉcå, iÉÉä +ÉÉVÉ ¶Éc®Éå àÉå VÉÉä MÉ®ÉÒ¤É ãÉÉäMÉ cé, =xÉBÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ 16 BÉE®Éä½ ºÉä £ÉÉÒ VªÉÉnÉ ¤ÉfÃ SÉÖBÉEÉÒ 

cè* 16 BÉE®Éä½ ºÉä VªÉÉnÉ ãÉÉäMÉ +ÉÉVÉ ¶Éc®Éå àÉå MÉ®ÉÒ¤É cé, ªÉÉxÉÉÒ  MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ®äJÉÉ ºÉä xÉÉÒSÉä VÉÉÒ´ÉxÉªÉÉ{ÉxÉ BÉE® ®cä cé* càÉxÉä 

MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ®äJÉÉ BÉEÉ VÉÉä àÉÉ{ÉnÆb iÉªÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, ÉÊVÉºÉ àÉÉ{ÉnÆb ºÉä càÉxÉä MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ®äJÉÉ BÉEÉä iÉªÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, =ºÉ àÉÉ{ÉnÆb BÉEä 

àÉÖiÉÉÉÊ¤ÉBÉE +ÉMÉ® ¶Éc® àÉå ®cxÉä ´ÉÉãÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉÒ ABÉE ÉÊnxÉ BÉEÉÒ +ÉÉªÉ 32 âó{ÉªÉä ºÉä BÉEàÉ cè, iÉÉä ´Éc MÉ®ÉÒ¤É cè* 

ªÉÉÊn <ºÉÉÒ àÉÉ{ÉnÆb BÉEÉä º´ÉÉÒBÉEÉ® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉä, iÉÉä 16 BÉE®Éä½ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉªÉ |ÉÉÊiÉÉÊnxÉ 32 âó{ÉªÉä ºÉä BÉEàÉ cè* +ÉÉ{É <ºÉ 

¤ÉÉiÉ BÉEÉä ºÉàÉZÉ ºÉBÉEiÉä cé ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ nä¶É BÉEÉÒ +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä 64 ºÉÉãÉÉå BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ càÉÉ®ä nä¶É àÉå cè* 

àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉcÉÒ ÉÊ´É{ÉEãÉiÉÉ, ªÉcÉÒ +ÉºÉ{ÉEãÉiÉÉ àÉcÉàÉÉÊcàÉ ®É−]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ BÉEä +ÉÉÊ£É£ÉÉ−ÉhÉ {É® UÉªÉÉÒ ®cÉÒ* 

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, ´ÉÉºiÉ´É àÉä ªÉc ºÉ®BÉEÉ® {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä c® FÉäjÉ àÉå ÉÊ´É{ÉEãÉ cè* SÉÉcä BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ FÉäjÉ cÉä, ªÉc 

ºÉ®BÉEÉ® c® FÉäjÉ àÉå ÉÊ´É{ÉEãÉ cè* VÉ¤É ¤ÉºÉÖnä´É +ÉÉSÉÉªÉÇ VÉÉÒ ªÉcÉÆ ¤ÉÉäãÉ ®cä lÉä iÉÉä =xcÉåxÉä àÉcÉàÉÉÊcàÉ ®É−]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ BÉEÉ 

ABÉE ´ÉÉBÉDªÉ ªÉcÉÆ =rßiÉ ÉÊBÉEªÉÉ* àÉcÉàÉÉÊcàÉ ®É−]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE àÉä®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® <ÇàÉÉxÉnÉ® iÉlÉÉ +ÉÉÊvÉBÉE BÉEÉ®MÉÉ® 

¶ÉÉºÉxÉ BªÉ´ÉºlÉÉ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA |ÉÉÊiÉ¤Ér cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé ¤ÉºÉÖnä´É +ÉÉSÉÉªÉÇ VÉÉÒ ºÉä {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉcàÉiÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

+ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä ¤ÉÉn +ÉÉVÉ iÉBÉE ÉÊVÉiÉxÉÉÒ £ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ®å £ÉÉ®iÉ àÉä cÖ<Ç cé, =xÉàÉå ºÉ¤ÉºÉä BÉE®{], §É−] ºÉ®BÉEÉ® ªÉÉÊn BÉEÉä<Ç cè, 

iÉÉä ªÉÚ{ÉÉÒA BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ {É´ÉxÉ BÉÖEàÉÉ® ¤ÉÆºÉãÉ :  ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, ªÉc ºÉ®ÉºÉ® MÉãÉiÉ ¤ÉÉiÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉc {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉé] BÉEä ¤ÉcÖiÉ 

ºÉÉÒÉÊxÉªÉ® àÉèà¤É® cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) MÉÉÒiÉä VÉÉÒ {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉé] BÉEä ¤ÉcÖiÉ ºÉÉÒÉÊxÉªÉ® àÉèà¤É® cé* ´Éä JÉÖn ÉÊàÉÉÊxÉº]® ®cä cé* AäºÉÉÒ 

¤ÉÉiÉ AäºÉä BÉEc näxÉÉ, ¤ÉcÖiÉ ¶ÉÉä£ÉÉ xÉcÉÓ näiÉÉ* ¤ÉcÖiÉ BÉÖEU BÉEcÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ AäºÉÉ BÉEc näxÉÉ ´ÉÉÉÊVÉ¤É xÉcÉÓ cè* 

+ÉÉ{É VÉÉä ¤ÉÉiÉ ºÉàÉZÉiÉä cé, =ºÉä BÉEcxÉä BÉEÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® cè, ãÉäÉÊBÉExÉ AäºÉÉ VÉVÉàÉé] näxÉÉ VÉÉä ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ ¤Éä¤ÉÖÉÊxÉªÉÉnÉÒ 

cè, ´Éc +ÉÉÊvÉBÉEÉ® +ÉÉ{ÉBÉEÉ xÉcÉÓ cè* àÉéxÉä {ÉcãÉä xÉcÉÓ ¤ÉÉäãÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä nÉäc®ÉiÉä ®cåMÉä, iÉÉä ªÉc ´ÉÉÉÊVÉ¤É xÉcÉÓ 

cè, àÉé ÉÊºÉ{ÉEÇ ªÉcÉÒ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{É ÉÊBÉEºÉÉÒ SÉÉÒVÉ BÉEÉä BÉÖEU àÉcºÉÚºÉ BÉE®iÉä cé, +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® cè 

ÉÊBÉE +ÉÉ{É =ºÉä BÉEÉÊcA* BÉEcÉÓ £ÉÉÒ +ÉÉ{É BÉEÉä<Ç <®®äMÉÖãÉäÉÊ®]ÉÒ näJÉiÉä cé, iÉÉä =ºÉä BÉEcxÉä BÉEÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® cè* BÉEcÉÓ 
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BÉE®{¶ÉxÉ näJÉiÉä cé, iÉÉä =ºÉä BÉEcxÉä BÉEÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® cè* ãÉäÉÊBÉExÉ AäºÉä ¤ÉÉiÉ BÉEc näxÉÉ VÉ¤É +ÉÉ{É VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE 

SÉÉ®Éå iÉ®{ÉE BÉDªÉÉ-BÉDªÉÉ cÉä ®cÉ cè, =ºÉ ´ÉBÉDiÉ ªÉc BÉEcxÉÉ ºÉcÉÒ xÉcÉÓ cè* àÉé ÉÊºÉ{ÉEÇ <iÉxÉÉ cÉÒ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ :  ¤ÉÆºÉãÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{É {ÉcãÉä ¤ÉÉäãÉ näiÉä, iÉÉä VªÉÉnÉ +ÉSUÉ cÉäiÉÉ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE àÉÉèxÉàÉÂ º´ÉÉÒBÉEÉ® ãÉFÉhÉàÉÂ* VÉ¤É 

+ÉÉ{É SÉÖ{É cÉä MÉªÉä, iÉÉä ãÉÉäMÉÉå xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE  àÉÉxÉ MÉªÉä cé* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ {É´ÉxÉ BÉÖEàÉÉ® ¤ÉÆºÉãÉ :  ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, ªÉc näJÉxÉÉ VÉ°ô®ÉÒ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ ÉÊBÉE +ÉxÉ{ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉé]ÅÉÒ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ BÉDªÉÉ BÉEcxÉÉ 

SÉÉÉÊcA, ¶ÉÉä£ÉÉ BÉDªÉÉ näiÉÉ cè, ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ càÉ BÉÖEU ºÉÉÒàÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ àÉå ®cBÉE® BÉEciÉä cé, ´Éc näJÉxÉÉ VÉ°ô®ÉÒ cè* 

 gÉÉÒ +ÉxÉÆiÉ MÉÆMÉÉ®ÉàÉ MÉÉÒiÉä : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, àÉé ºÉÆºÉnÉÒªÉ BÉEÉªÉÇàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ +ÉÉn® BÉE®iÉÉ cÚÆ* àÉä®ÉÒ ´ÉÉÊ®−~iÉÉ BÉEÉä =xcÉåxÉä 

º´ÉÉÒBÉEÉ® ÉÊBÉEªÉÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé =xÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ* àÉé 11´ÉÉÓ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ ºÉä ºÉnxÉ àÉå cÚÆ +ÉÉè® ªÉc 15´ÉÉÓ 

ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ cè* 11´ÉÉÓ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ ºÉä 15´ÉÉÓ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ iÉBÉE ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ §É−]ÉSÉÉ® BÉEä àÉÉàÉãÉä <ºÉ ºÉnxÉ àÉå +ÉÉA, ªÉÉÊn 

àÉé ºÉcÉÒ cÚÆ, iÉÉä +ÉÉ{É <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä º´ÉÉÒBÉEÉ® BÉE®å, +ÉMÉ® MÉãÉiÉ cÚÆ, iÉÉä ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É àÉå +ÉÉ{É <ºÉä +Éº´ÉÉÒBÉEÉ® BÉE® 

ºÉBÉEiÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ ]Ú-VÉÉÒ º{ÉäBÉD]ÅàÉ BÉEÉ PÉÉä]ÉãÉÉ cÖ+ÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{É àÉä®ÉÒ ¤ÉÉiÉ iÉÉä ºÉÖxÉ ãÉÉÒÉÊVÉA* 1,76,000 BÉE®Éä½ 

âó{ÉªÉä BÉEÉ PÉÉä]ÉãÉÉ cÖ+ÉÉ, ÉÊVÉºÉ PÉÉä]ÉãÉä àÉå...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ {É´ÉxÉ BÉÖEàÉÉ® ¤ÉÆºÉãÉ :  àÉcÉänªÉ, ´Éc +ÉÉVÉ BÉEÉ ÉÊ´É−ÉªÉ xÉcÉÓ cè +ÉÉè® ªÉc BÉEcxÉÉ ÉÊBÉE  1,76,000 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉ 

PÉÉä]ÉãÉÉ cè, MÉãÉiÉ cè* àÉé {ÉÚ®ÉÒ <VVÉiÉ +ÉÉè® ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ BÉEc ®cÉ cÚÆ* àÉÉàÉãÉÉ BÉESÉc®ÉÒ BÉEä +ÉÉMÉä cè, +ÉMÉ® +ÉÉ{É 

{ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé ÉÊBÉE {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ àÉå BÉDªÉÉ cè, iÉÉä ´Éc +ÉãÉMÉ ¤ÉÉiÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉMÉ® +ÉÉ{É =ºÉBÉEÉä BÉE®{¶ÉxÉ ¤ÉiÉÉ 

nå ÉÊBÉE 1,76,000 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉ BÉE®{¶ÉxÉ cÉä MÉªÉÉ, iÉÉä ªÉc MÉãÉiÉ cè* AäºÉÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä xÉcÉÓ BÉEcxÉÉ SÉÉÉÊcA*  ªÉc 

àÉºÉãÉÉ BÉESÉc®ÉÒ BÉEä ºÉÉàÉxÉä cè* ªÉc àÉºÉãÉÉ º]éÉËbMÉ BÉEàÉä]ÉÒVÉ BÉEä ºÉÉàÉxÉä cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ºÉ®, <ºÉàÉå ¤ÉÉiÉ {´ÉÉ<Æ] 

+ÉÉì{ÉE +ÉÉbÇ® BÉEÉÒ £ÉÉÒ +ÉÉ VÉÉiÉÉÒ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) This is a point of order also.  … (Interruptions) Sir, 

you know the rule.  … (Interruptions) Sir, this matter is before the JPC and also 

before the PAC +ÉÉè® +ÉÉ{É =ºÉ ¤ÉÉiÉ {É® AäºÉÉ AãÉÉxÉ BÉE® ®cä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ :  MÉÉÒiÉä VÉÉÒ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉc àÉÉàÉãÉÉ VÉä{ÉÉÒºÉÉÒ àÉå £ÉÉÒ ãÉÆÉÊ¤ÉiÉ cè, ªÉc 

àÉÉàÉãÉÉ =SSÉiÉàÉ xªÉÉªÉÉãÉªÉ àÉå £ÉÉÒ ãÉÆÉÊ¤ÉiÉ cè* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ : MÉÉÒiÉä VÉÉÒ, +ÉÉ{É +ÉÉMÉä ¤ÉÉäÉÊãÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ {É´ÉxÉ BÉÖEàÉÉ® ¤ÉÆºÉãÉ:  +ÉÉ{É ABÉE º´ÉÉÒÉË{ÉMÉ º]ä]àÉå] àÉå BÉEc nåMÉä ÉÊBÉE <iÉxÉÉ BÉE®{¶ÉxÉ cÉä MÉªÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

rjs
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gÉÉÒ +ÉxÉÆiÉ MÉÆMÉÉ®ÉàÉ MÉÉÒiÉä : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, àÉéxÉä <ºÉ àÉÖqä BÉEÉä <ºÉÉÊãÉA =~ÉªÉÉ ÉÊBÉE àÉcÉàÉÉÊcàÉ ®É−]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ xÉä +É{ÉxÉÉÒ 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä <ÇàÉÉxÉnÉ® BÉEcÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉc ¤ÉÉiÉ àÉéxÉä <ºÉÉÊãÉA =~É<Ç ÉÊBÉE àÉcÉàÉÉÊcàÉ ®É−]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ xÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä 

<ÇàÉÉxÉnÉ® BÉEcÉ cè* 1,76,000 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉ VÉÉä +ÉÉÆBÉE½É +ÉJÉ¤ÉÉ®Éå àÉå +ÉÉªÉÉ cè, ´ÉcÉÒ àÉéxÉä BÉEcÉ cè, VÉÉä {ÉcãÉä ÉÊnxÉ 

ºÉä, VÉ¤É ºÉä §É−]ÉSÉÉ® {É® SÉSÉÉÇ ¶ÉÖ°ô cÖ<Ç cè, ´Éc +ÉÉªÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ¶SÉªÉÇ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ cè ÉÊBÉE =ºÉBÉEä ¤ÉÉn, VÉ¤É 

=ºÉ ºÉàÉªÉ BÉEä ºÉÆSÉÉ® àÉÆjÉÉÒ A.®ÉVÉÉ, VÉÉä +ÉÉVÉ £ÉÉÒ VÉäãÉ àÉå cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ {É´ÉxÉ BÉÖEàÉÉ® ¤ÉÆºÉãÉ:  =ºÉBÉEÉ ]ÅÉªÉãÉ cÉä ®cÉ cè BÉEÉä]Ç àÉå*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ +ÉxÉÆiÉ MÉÆMÉÉ®ÉàÉ MÉÉÒiÉä : +ÉÉ{É àÉä®ÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÖxÉ ãÉÉÒÉÊVÉA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé =ºÉBÉEÉÒ àÉäÉÊ®] {É® xÉcÉÓ ¤ÉÉäãÉ ®cÉ 

cÚÆ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, àÉé <ºÉ BÉEäºÉ BÉEä àÉäÉÊ®] {É® BÉÖEU xÉcÉÓ ¤ÉÉäãÉ ®cÉ cÚÆ, àÉÖZÉä {ÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉc àÉÉàÉãÉÉ 

xªÉÉªÉÉãÉªÉ àÉå ãÉÆÉÊ¤ÉiÉ cè* àÉÖZÉä <ºÉBÉEÉÒ àÉäÉÊ®] {É® BÉÖEU xÉcÉÓ BÉEcxÉÉ cè, àÉé ÉÊºÉ{ÉEÇ <iÉxÉÉ cÉÒ BÉEc ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE ABÉE àÉÆjÉÉÒ, 

=ºÉ ºÉàÉªÉ BÉEä ºÉÆSÉÉ® àÉÆjÉÉÒ +ÉÉVÉ £ÉÉÒ VÉäãÉ àÉå cé +ÉÉè® =xÉBÉEä VÉäãÉ àÉå VÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn VÉ¤É nÚºÉ®ä àÉÆjÉÉÒ xÉä <ºÉ ÉẾ É£ÉÉMÉ BÉEä 

{Én£ÉÉ® BÉEÉä º´ÉÉÒBÉEÉ® ÉÊBÉEªÉÉ, VÉÉä +ÉÉVÉ £ÉÉÒ <ºÉ ºÉnxÉ àÉå àÉÆjÉÉÒ cé, =xcÉåxÉä ªÉc {ÉcãÉÉ ¤ÉªÉÉxÉ ÉÊnªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE <ºÉàÉå ÉÊBÉEºÉÉÒ 

£ÉÉÒ |ÉBÉEÉ® BÉEÉ BÉE®{¶ÉxÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè, VÉÉÒ®Éä BÉE®{¶ÉxÉ cè* BÉEÉä<Ç BÉE®{¶ÉxÉ xÉcÉÓ cè, VÉÉÒ®Éä BÉE®{¶ÉxÉ BÉEcÉ lÉÉ =xcÉåxÉä* ªÉc 

ºÉÉÌ]ÉÊ{ÉEBÉEä] ÉÊnªÉÉ lÉÉ =xcÉåxÉä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI PAWAN KUMAR BANSAL:  Sir, may I correct him? =xcÉåxÉä VÉÉÒ®Éä BÉE®{¶ÉxÉ xÉcÉÓ BÉEcÉ 

lÉÉ* àÉé <iÉxÉÉ cÉÒ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* càÉ MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ, ºÉÆVÉÉÒnMÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ àÉºÉãÉä BÉEÉä {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] àÉå ÉÊbºÉBÉEºÉ 

BÉE® ®cä cé, ABÉE iÉ®{ÉE {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè* ºÉ£ÉÉÒ ºÉnºªÉ àÉÉxÉåMÉä ÉÊBÉE {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ BÉDªÉÉ lÉÉÒ, BÉEèºÉä {ÉEÉìãÉÉä cÖ<Ç lÉÉÒ +ÉÉè® 

nÚºÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ cè {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ BÉEä <Æ{ãÉÉÒàÉå]ä¶ÉxÉ BÉEÉÒ*  
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18.00 hrs. 

<à{ãÉÉÒàÉå]ä¶ÉxÉ BÉEÉ £ÉÉÒ àÉºÉãÉÉ BÉESÉc®ÉÒ BÉEä ºÉÉàÉxÉä cè +ÉÉè® {ÉEèºÉãÉÉ cÉäxÉÉ cè* +ÉÉ{É VÉÉä JÉ½ä cÉäBÉE® <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä BÉEc 

®cä cé, iÉÉä ªÉc xÉÉÒÉÊiÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ºÉàÉªÉ BÉEÉÒ cÉÒ ¤ÉxÉÉ<Ç cÖ<Ç cè* +ÉÉ{ÉxÉä cÉÒ ¤ÉxÉÉ<Ç cè ªÉc xÉÉÒÉÊiÉ +ÉÉè® VÉÉä xÉÉÒÉÊiÉ 

+ÉÉ{ÉxÉä ¤ÉxÉÉBÉE® nÉÒ, ´Éc +ÉÉMÉä SÉãÉÉÒ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ¤ÉÉÒVÉ +ÉÉ{ÉxÉä cÉÒ ¤ÉÉäªÉÉ lÉÉ, ÉÊVÉºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä +ÉÉ{É BÉEc ®cä 

cé...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ : BÉßE{ÉªÉÉ ¶ÉÉÆiÉ cÉä VÉÉAÆ* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ: +ÉÉ{É £ÉÉÒ ºÉÉÒàÉÉ iÉÉä½ ®cä cé, BÉDªÉÉåÉÊBÉE àÉé JÉ½É cÚÆ* BÉßE{ÉªÉÉ ¶ÉÉÆiÉ cÉä VÉÉAÆ* àÉé MÉÉÒiÉä VÉÉÒ ºÉä BÉEcxÉÉ 

SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ´Éc +É¤É +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®å* 

gÉÉÒ +ÉxÉÆiÉ MÉÆMÉÉ®ÉàÉ MÉÉÒiÉä : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® cÉÒ BÉEcÉÆ ÉÊàÉãÉÉ cè* 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ: +É£ÉÉÒ U& ¤ÉVÉ ®cä cé* iÉÉÒxÉ-SÉÉ® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ <ºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ {É® +ÉÉè® ¤ÉÉäãÉåMÉä, =ºÉBÉEä ¤ÉÉn ¶ÉÚxªÉ 

BÉEÉãÉ ÉÊãÉªÉÉ VÉÉAMÉÉ* àÉé ºÉnxÉ BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE iÉ¤É iÉBÉE BÉEä ÉÊãÉA ºÉnxÉ BÉEÉ ºÉàÉªÉ ¤ÉfÃÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉA* 

BÉE<Ç àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ: ~ÉÒBÉE cè* 

 

18.02 hrs. 

(Mr. Deputy Speaker in the Chair) 

gÉÉÒ +ÉxÉÆiÉ MÉÆMÉÉ®ÉàÉ MÉÉÒiÉä : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, ¤ÉÉn àÉå ºÉÉÒ¤ÉÉÒ+ÉÉ<Ç xÉä ªÉc àÉÉàÉãÉÉ nVÉÇ BÉE®ÉªÉÉ* iÉ¤É ºÉÉÒ¤ÉÉÒ+ÉÉ<Ç xÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ 

BÉEÉä º´ÉÉÒBÉEÉ® ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE 60,000 BÉE®Éä½ âó{ÉA BÉEÉ PÉÉä]ÉãÉÉ cè* àÉé +ÉÉBÉE½Éå àÉå xÉcÉÓ VÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ* àÉé £ÉÉÒ VÉÉxÉiÉÉ cÚÆ 

ÉÊBÉE ªÉc àÉÉàÉãÉÉ xªÉÉªÉÉãÉªÉ àÉå ãÉÉÎà¤ÉiÉ cè +ÉÉè® ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä ºÉSSÉÉ<Ç nä¶É BÉEä ºÉÉàÉxÉä, VÉxÉiÉÉ BÉEä ºÉÉàÉxÉä +ÉÉAMÉÉÒ*  

 ={ÉÉvªÉFÉ VÉÉÒ, nÚºÉ®É PÉÉä]ÉãÉÉ BÉEÉìàÉxÉ´ÉèãlÉ MÉäàºÉ BÉEÉ cÖ+ÉÉ +ÉÉVÉ <ºÉ ºÉnxÉ BÉEä ºÉnºªÉ ºÉÖ®ä¶É BÉEãÉàÉÉ½ÉÒ VÉÉÒ 

ÉÊnxÉ £É® ªÉcÉÆ lÉä, +É£ÉÉÒ xÉcÉÓ cè, =xcå VÉäãÉ VÉÉxÉÉ {É½É* ´Éc VÉäãÉ ºÉä ¤ÉÉc® +ÉÉ MÉA +ÉÉè® ªÉcÉÆ =xcÉåxÉä ºÉjÉ +É]åb 

ÉÊBÉEªÉÉ* =xcå iÉÉä VÉäãÉ àÉå £ÉäVÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉÉä =ºÉBÉEä ÉÊãÉA ÉÊVÉààÉänÉ® lÉä, =xÉ ºÉ¤ÉBÉEÉÒ ºÉVÉÉ +ÉBÉEäãÉä ºÉÖ®ä¶É 

BÉEãÉàÉÉ½ÉÒ VÉÉÒ £ÉÖMÉiÉ ®cä cé* ºÉÆºÉnÉÒªÉ BÉEÉªÉÇ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, +ÉÉ{É ¤ÉÖ®É xÉ àÉÉxÉå, càÉå +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ <ÇàÉÉxÉnÉ®ÉÒ {É® ¶ÉBÉE xÉcÉÓ cè* xÉ 

cÉÒ càÉå |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ <ÇàÉÉxÉnÉ®ÉÒ {É® BÉEÉä<Ç ¶ÉBÉE cè* MÉÉä®JÉxÉÉlÉ {ÉÉÆbäªÉ VÉÉÒ VÉ¤É +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ªÉcÉÆ BÉEc ®cä lÉä, 

=xcÉåxÉä VÉÉä ´ÉÉBÉDªÉ BÉEcÉ, àÉé =ºÉä nÉäc®ÉxÉÉ xÉcÉÓ SÉÉcÚÆMÉÉ* càÉÉ®ä ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ BÉEÉÒ ºÉ´ÉÉæSSÉ ºÉÆºlÉÉ ªÉc ºÉÆºÉn cè, ÉÊVÉºÉàÉå 

|ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ àÉÆÉÊjÉàÉÆbãÉ BÉEä |ÉàÉÖJÉ cÉäiÉä cé* 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ: BÉßE{ÉªÉÉ +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®å* 
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gÉÉÒ +ÉxÉÆiÉ MÉÆMÉÉ®ÉàÉ MÉÉÒiÉä : ={ÉÉvªÉFÉ VÉÉÒ, +É£ÉÉÒ iÉÉä àÉéxÉä ¶ÉÖ°ô+ÉÉiÉ cÉÒ BÉEÉÒ cè* <iÉxÉÉÒ ]ÉäBÉEÉ-]ÉBÉEÉÒ cÖ<Ç ÉÊBÉE àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä 

BÉEÉ +É´ÉºÉ® cÉÒ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉ* àÉé nÉä-iÉÉÒxÉ ¤ÉÉiÉå |ÉàÉÖJÉ °ô{É ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ* +ÉÉVÉ VÉÉä BÉE®{¶ÉxÉ BÉEä <iÉxÉä àÉÉàÉãÉä SÉãÉ 

®cä cé, =ºÉBÉEÉ {ÉÉÊ®hÉÉàÉ {ÉÉÆSÉ ®ÉVªÉÉå BÉEä cÉãÉ cÉÒ àÉå ºÉà{ÉxxÉ SÉÖxÉÉ´ÉÉå àÉå +ÉÉ MÉªÉÉ cè* VÉxÉiÉÉ xÉä ÉÊVÉºÉä ºÉVÉÉ näxÉÉÒ lÉÉÒ, nä 

nÉÒ* <ºÉºÉä ºÉÉÒJÉ ãÉäxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* 

 +ÉÉVÉ nä¶É àÉå MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ÉÊnxÉ-¤É-ÉÊnxÉ ¤ÉfÃiÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè, àÉcÆMÉÉ<Ç ¤ÉfÃiÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè, ÉÊBÉEºÉÉxÉ +ÉÉiàÉciªÉÉ BÉE® ®cä 

cé* àÉcÉàÉÉÊcàÉ ®É−]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ xÉä ABÉE ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉ ÉÊVÉµÉE ÉÊBÉEªÉÉ cè* àÉé =ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä >ó{É® ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ 

+ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ*  àÉcÉàÉÉÊcàÉ ®É−]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ xÉä +É{ÉxÉä £ÉÉ−ÉhÉ àÉå VÉÉä BÉEcÉ cè àÉé =ºÉä ªÉcÉÆ =rßiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ

 -“ àÉä®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä nä¶É BÉEä ãÉÉJÉÉå ´ÉÆÉÊSÉiÉ ãÉÉäMÉÉå iÉBÉE {ÉcÖÆSÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉvÉÉ® xÉÉàÉBÉE +ÉxÉÚ~ÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ ¶ÉÖâó 

BÉEÉÒ cè VÉÉä ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE FÉäjÉ BÉEä BÉEÉªÉÇµÉEàÉÉå BÉEÉÒ ={ÉãÉ¤vÉiÉÉ, VÉ´ÉÉ¤ÉnäcÉÒ +ÉÉè® {ÉÉ®nÉÌ¶ÉiÉÉ àÉå ºÉÖvÉÉ® ãÉÉxÉä àÉå ºÉcÉªÉBÉE ÉÊºÉr 

cÉäMÉÉÒ*”  ªÉc ªÉÉäVÉxÉÉ VÉÉä ºÉ®BÉEÉ® xÉä PÉÉäÉÊ−ÉiÉ BÉEÉÒ cè, +ÉÉVÉ iÉÉä ´Éc ¤ÉÆn cè, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE 

<ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉ BÉDªÉÉ cÖ+ÉÉ? ÉÊVÉºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉ ÉÊVÉµÉE àÉcÉàÉÉÊcàÉ BÉEä +ÉÉÊ£É£ÉÉ−ÉhÉ àÉå cè +ÉÉè® ´Éä BÉEc ®cÉÒ cé ÉÊBÉE   

“ ÉÊVÉºÉºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ÉÊ´ÉkÉÉÒªÉ ºÉàÉÉ´Éä¶ÉiÉÉ ¤ÉfÃäMÉÉÒ*”  ={ÉÉvªÉFÉ VÉÉÒ, <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ ºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä BÉEÉä<Ç ºÉÉÒvÉÉ ãÉÉ£É xÉcÉÓ cè, 

ªÉä JÉÉãÉÉÒ {ÉcSÉÉxÉ-{ÉjÉ cé* +ÉÉvÉÉ®-BÉEÉbÇ BÉEÉÒ ¶ÉBÉDãÉ àÉå VÉÉä {ÉcSÉÉxÉ-{ÉjÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉ cè ÉÊVÉºÉºÉä <ºÉ nä¶É BÉEä VÉÉä 

MÉ®ÉÒ¤É cé, =ºÉBÉEÉÒ {ÉcSÉÉxÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä cÉä {ÉÉAMÉÉÒ ÉÊBÉE ºÉSÉàÉÖSÉ àÉå ÉÊBÉEiÉxÉä ãÉÉäMÉ MÉ®ÉÒ¤É cé, ÉÊBÉEiÉxÉä ãÉÉäMÉ ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ® cé, 

ÉÊBÉEiÉxÉä ãÉÉäMÉ ABÉE ´ÉBÉDiÉ BÉEÉ JÉÉxÉÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ JÉÉ ºÉBÉEiÉä cé* ªÉc ºÉÉ®ÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ <ºÉ +ÉÉvÉÉ®-BÉEÉbÇ àÉå ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ +ÉÉè® 

<ºÉ {ÉÉÊ®SÉªÉ-{ÉjÉ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä<Ç ªÉÉäVÉxÉÉ +ÉÉMÉä SÉãÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊVÉºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉ 

=ããÉäJÉ àÉcÉàÉÉÊcàÉ ®É−]Å{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ xÉä +É{ÉxÉä +ÉÉÊ£É£ÉÉ−ÉhÉ àÉå ÉÊBÉEªÉÉ cè, ªÉc ªÉÉäVÉxÉÉ +ÉÉVÉ ¤ÉÆn {É½ÉÒ cè* <ºÉÉÒÉÊãÉA VÉ¤É 

ºÉ®BÉEÉ® VÉ´ÉÉ¤É nä iÉÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ªÉc VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ näxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ +ÉÉvÉÉ® ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉÒ +ÉÉVÉ BÉDªÉÉ 

ÉÎºlÉÉÊiÉ cè? 

 ={ÉÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ +ÉºÉ{ÉEãÉiÉÉAÆ ÉÊMÉxÉÉ ®cÉ cÚÆ* ªÉc ºÉ®BÉEÉ® ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ +ÉºÉ{ÉEãÉ ®cÉÒ cè +ÉÉè® 

<ºÉBÉEÉ |É£ÉÉ´É ®É−]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ BÉEä +ÉÉÊ£É£ÉÉ−ÉhÉ {É® £ÉÉÒ ®cÉ cè*  

 àÉcÉàÉÉÊcàÉ ®É−]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ xÉä BÉÖE{ÉÉä−ÉhÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEcÉ* nÖ£ÉÉÇMªÉ ºÉä +ÉÉVÉ càÉÉ®ä nä¶É àÉå ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå 

BÉÖE{ÉÉä−ÉhÉ BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ cè* +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ FÉäjÉÉå àÉå, ¤ÉxÉ´ÉÉºÉÉÒ FÉäjÉÉå àÉå BÉÖE{ÉÉä−ÉhÉ ºÉä ¤ÉÉãÉBÉE àÉ® ®cä cé, |ÉºÉÚÉÊiÉ BÉEä ºÉàÉªÉ 

àÉÉiÉÉAÆ àÉ® ®cÉÒ cé, =xÉBÉEÉÒ àÉßiªÉÖ cÉä ®cÉÒ cè +ÉÉè® ªÉc ºÉÆJªÉÉ <iÉxÉÉÒ ¤É½ÉÒ cè ÉÊBÉE àÉcÉàÉÉÊcàÉ ®É−]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ BÉEÉä +É{ÉxÉä 

+ÉÉÊ£É£ÉÉ−ÉhÉ àÉå <ºÉBÉEÉ ÉÊVÉµÉE BÉE®xÉÉ {É½É* =xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE   “ BÉÖE{ÉÉä−ÉhÉ ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä MÉÆ£ÉÉÒ® °ô{É ºÉä |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ BÉE®iÉÉ 

®cÉ cè ÉÊVÉºÉºÉä =xÉBÉEä ÉÊ¶ÉFÉÉ |ÉÉ{iÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉÉè® +ÉÉVÉÉÒÉÊ´ÉBÉEÉ +ÉÉÌVÉiÉ BÉE®xÉä BÉEä +É´ÉºÉ®Éå {É® £ÉÉÒ +ÉºÉ® {É½É cè* <ºÉ 
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ºÉàÉºªÉÉ ºÉä |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ 200 ÉÊVÉãÉÉå àÉå +ÉÉ<ÇºÉÉÒbÉÒAºÉ BÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ, àÉã]ÉÒ-ºÉäBÉD]Éä®ãÉ {ÉÉä−ÉhÉ BÉEÉªÉÇµÉEàÉ £ÉÉÒ ¶ÉÖ°ô ÉÊBÉEªÉÉ 

VÉÉAMÉÉ*”   

 ={ÉÉvªÉFÉ VÉÉÒ, AäºÉä 200 ÉÊVÉãÉä cé ÉÊVÉxÉàÉå BÉÖE{ÉÉä−ÉhÉ BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ cè ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉ®BÉEÉ® +É{ÉxÉÉÒ ºÉ{ÉEãÉiÉÉ BÉEÉ 

ÉËffÉä®É {ÉÉÒ] ®cÉÒ cè* ºÉ®BÉEÉ® àÉÉxÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE càÉ ºÉ{ÉEãÉ cé, ãÉäÉÊBÉExÉ AäºÉä 200 ÉÊVÉãÉä cé VÉcÉÆ BÉÖE{ÉÉä−ÉhÉ BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ cè* 

VÉ¤É {ÉènÉ cÉäiÉä cÉÒ ¤ÉSSÉä àÉ® ®cä cé +ÉÉè® càÉ BÉÖE{ÉÉä−ÉhÉ {É® £ÉÉÒ BÉEÉ¤ÉÚ xÉcÉÓ {ÉÉ ®cä cé, ªÉc ÉÎºlÉÉÊiÉ càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉÒ cè*  

 ={ÉÉvªÉFÉ VÉÉÒ, VÉ¤É +ÉÉ®FÉhÉ BÉEÉ ÉÊ´É−ÉªÉ +ÉÉªÉÉ, =ºÉ {É® £ÉÉÒ àÉcÉàÉÉÊcàÉ ®É−]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ xÉä +Éã{ÉºÉÆJªÉBÉEÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä 

àÉå BÉEcÉ* càÉ =xÉBÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE xÉcÉÓ cé* VÉÉä +Éã{ÉºÉÆJªÉBÉE ãÉÉäMÉ cé ´Éä £ÉÉÒ <ºÉ nä¶É BÉEä xÉÉMÉÉÊ®BÉE cé, càÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä 

º´ÉÉÒBÉEÉ® BÉE®iÉä cé* <xÉ +Éã{ÉºÉÆJªÉBÉEÉå BÉEÉä VÉÉä £ÉÉÒ ºÉcÚÉÊãÉªÉiÉå ºÉ®BÉEÉ® näxÉÉ SÉÉcä nä nä, ãÉäÉÊBÉExÉ =xcå ºÉcÚÉÊãÉªÉiÉå näiÉä 

ºÉàÉªÉ, VÉÉä <ºÉ nä¶É BÉEÉ +ÉÉä¤ÉÉÒºÉÉÒ ´ÉMÉÇ cè, VÉÉä ÉÊ{ÉU½É ´ÉMÉÇ cè, VÉÉä ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå cè ÉÊVÉºÉBÉEÉ +ÉÉ®FÉhÉ 27 

|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ®JÉÉ cè, VÉÉä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ xÉä =xcå ÉÊnªÉÉ cè, =ºÉàÉå ºÉä ºÉÉfÃä SÉÉ® |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ +ÉÉ{ÉxÉä <xÉ +Éã{ÉºÉÆJªÉBÉEÉå BÉEÉä näBÉE® 

ABÉE ºÉä +ÉÉä¤ÉÉÒºÉÉÒ +ÉÉè® ÉÊ{ÉU½ä ´ÉMÉÇ BÉEä ãÉÉäMÉÉå {É® +ÉxªÉÉªÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè*   ªÉc ÉÊ´É´ÉÉn ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* 

<ºÉBÉEä ¤ÉÖ®ä {ÉÉÊ®hÉÉàÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä ªÉÚ{ÉÉÒ BÉEä SÉÖxÉÉ´É àÉå £ÉÖMÉiÉxÉä £ÉÉÒ {É½ä cé* ºÉÉfÃä SÉÉ® |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ +ÉÉä¤ÉÉÒºÉÉÒ BÉEä 27 {É®ºÉå] ºÉä BÉEàÉ 

BÉE®BÉEä +Éã{ÉºÉÆJªÉBÉEÉå BÉEÉä näxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, <ºÉ {É® {ÉÖxÉÉÌ´ÉSÉÉ® BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* +ÉÉVÉ ¤É½ÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå 

nä¶É BÉEÉ ÉÊ{ÉU½É ´ÉMÉÇ {É®ä¶ÉÉxÉ cè, =ºÉBÉEä +ÉÉÊvÉBÉEÉ® BÉEÉ cxÉxÉ +ÉÉ{ÉxÉä ÉÊBÉEªÉÉ cè* ªÉc ºÉ®BÉEÉ® c® ºiÉ® {É® +ÉºÉ{ÉEãÉ ®cÉÒ 

cè, SÉÉcä nä¶É BÉEÉÒ ¤ÉÉc®ÉÒ ºÉÖ®FÉÉ BÉEÉ àÉÉàÉãÉÉ cÉä ªÉÉ +ÉÉÆiÉÉÊ®BÉE ºÉÖ®FÉÉ BÉEÉ àÉÉàÉãÉÉ cÉä, SÉÉcä +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉn BÉEÉ àÉÉàÉãÉÉ cÉä* 

nÖ£ÉÉÇMªÉ ºÉä àÉÖZÉä BÉEcxÉÉ {É½ ®cÉ cè ÉÊBÉE nä¶É BÉEÉÒ ºÉÆºÉn {É® càÉãÉä BÉEÉ nÉä−ÉÉÒ +É{ÉEVÉãÉ MÉÖâó BÉEÉä {ÉEÉÆºÉÉÒ näxÉä BÉEÉÒ ÉÊcààÉiÉ 

ºÉ®BÉEÉ® xÉä xÉcÉÓ BÉEÉÒ cè*  

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* 

gÉÉÒ +ÉxÉÆiÉ MÉÆMÉÉ®ÉàÉ MÉÉÒiÉä : ÉÊVÉºÉ BÉEºÉÉ¤É xÉä càÉÉ®ä nä¶É {É® càÉãÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ, VÉÉä {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ BÉEÉ ºÉèÉÊxÉBÉE lÉÉ* £ÉÉ®iÉ 

ºÉ®BÉEÉ® xÉä ªÉc º´ÉÉÒBÉEÉ® ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ BÉEÉÒ ºÉäxÉÉ xÉä càÉÉ®ä nä¶É {É® càÉãÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, ÉÊVÉºÉxÉä ºÉèBÉE½Éå ãÉÉäMÉÉå 

BÉEÉÒ ciªÉÉ BÉEÉÒ cè, =ºÉ BÉEºÉÉ¤É BÉEÉä £ÉÉÒ +ÉÉVÉ iÉBÉE {ÉEÉÆºÉÉÒ xÉcÉÓ nä {ÉÉ ®cä cé* +ÉÉVÉ £ÉÉÒ +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉnÉÒ càÉãÉä ãÉMÉÉiÉÉ® cÉäiÉä 

VÉÉ ®cä cé* ªÉÚ{ÉÉÒA ºÉ®BÉEÉ® {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c +ÉºÉ{ÉEãÉ ºÉ®BÉEÉ® ®cÉÒ cè* 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* 

 gÉÉÒ ºÉÆVÉªÉ ÉËºÉc SÉÉècÉxÉ* 

gÉÉÒ +ÉxÉÆiÉ MÉÆMÉÉ®ÉàÉ MÉÉÒiÉä : àÉcÉänªÉ, àÉé +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®xÉä VÉÉ ®cÉ cÚÆ* MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ¤ÉfÃiÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè, àÉcÆMÉÉ<Ç 

¤ÉfÃiÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* ÉÊBÉEºÉÉxÉ +ÉÉiàÉciªÉÉ BÉE®iÉä VÉÉ ®cä cé +ÉÉè® ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®ÉÒ £ÉÉÒ ¤ÉfÃiÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* ÉÊ{ÉUãÉÉÒ 28 iÉÉ®ÉÒJÉ 

BÉEÉä nä¶É BÉEä ºÉ£ÉÉÒ àÉVÉnÚ®Éå xÉä ¤ÉÆn ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ*   



13.03.2012  
  

161

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉAÆ* 

gÉÉÒ +ÉxÉÆiÉ MÉÆMÉÉ®ÉàÉ MÉÉÒiÉä : àÉcÉänªÉ, àÉé +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE® ®cÉ cÚÆ* àÉé ®É−]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ BÉEä +ÉÉÊ£É£ÉÉ−ÉhÉ BÉEä ÉÊãÉA 

vÉxªÉ´ÉÉn näxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉ®BÉEÉ® +É{ÉxÉÉÒ +ÉºÉ{ÉEãÉiÉÉ BÉEÉä º´ÉÉÒBÉEÉ® BÉE®ä +ÉÉè® £ÉÉÊ´É−ªÉ àÉå ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ¤ÉxÉä ®cxÉä 

BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® xÉcÉÓ cè*  

 <xcÉÓ ¤ÉÉiÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ àÉé +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 
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gÉÉÒ ºÉÆVÉªÉ ÉËºÉc SÉÉècÉxÉ (ÉÊ¤ÉVÉxÉÉè®):  ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, ®É−]Å{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ BÉEä +ÉÉÊ£É£ÉÉ−ÉhÉ {É® SÉSÉÉÇ cÉä ®cÉÒ cè* ªÉc 

¤ÉÉiÉ ºÉcÉÒ cè ÉÊBÉE ªÉÉäVÉxÉÉAÆ ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉÒ cé +ÉÉè® àÉcÉàÉÉÊcàÉ ®É−]Å{ÉÉÊiÉ BÉEä àÉÖÆc ºÉä ºÉ®BÉEÉ® xÉä ªÉÉäVÉxÉÉAÆ BÉEcãÉ´ÉÉ<Ç cé, 

ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ÉÊµÉEªÉÉx´ÉªÉxÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉDªÉÉ |É¤ÉÆvÉ cè, <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå {ÉÚ®ä £ÉÉ−ÉhÉ àÉå BÉEcÉÓ £ÉÉÒ ªÉc ºÉÉäSÉ VÉÉÉÊc® 

xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ cè* BÉEåp +ÉÉè® ®ÉVªÉÉå BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉÉå àÉå ÉÊxÉ®ÆiÉ® JÉ]ÉºÉ ¤ÉfÃiÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè +ÉÉè® àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <à{ãÉÉÒàÉå]ä¶ÉxÉ 

AVÉåºÉÉÒ ®ÉVªÉ cè +ÉÉè® BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® VÉ¤É iÉBÉE ®ÉVªÉÉå BÉEÉä ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ àÉå xÉcÉÓ ãÉäMÉÉÒ +ÉÉè® ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® VÉ¤É iÉBÉE BÉEåp BÉEÉ 

+ÉÉn® BÉE®iÉä cÖA ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ãÉÉMÉÚ xÉcÉÓ BÉE®äMÉÉÒ, iÉ¤É iÉBÉE SÉÉcä ÉÊVÉiÉxÉÉÒ £ÉÉÒ +ÉSUÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉAÆ ¤ÉxÉÉ ãÉÉÒ VÉÉAÆ, 

ªÉÉäVÉxÉÉAÆ {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä BÉEÉàÉªÉÉ¤É xÉcÉÓ cÉä {ÉÉAÆMÉä* càÉÉ®ä nä¶É àÉå c® nºÉ ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉ−ÉÉ ¤ÉnãÉiÉÉÒ cè +ÉÉè® c® 

¤ÉÉÒºÉ ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® BÉEä ¤ÉÉn {ÉÉxÉÉÒ ¤ÉnãÉiÉÉ cè, ´ÉcÉÆ c® FÉäjÉ BÉEä ÉÊãÉA ABÉE |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ cÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉxÉä ºÉä BÉEÉàÉªÉÉ¤ÉÉÒ 

xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ* SÉÉcä àÉxÉ®äMÉÉ cÉä, SÉÉcä ÉÊàÉb bä àÉÉÒãÉ cÉä, +ÉMÉ® ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉEÉä<Ç ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉ<Ç cè, iÉÉä =ºÉBÉEÉÒ 

{ÉÖxÉºÉÇàÉÉÒFÉÉ BÉE®xÉä àÉå ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä BÉE£ÉÉÒ £ÉÉÒ +É{ÉàÉÉxÉ àÉcºÉÚºÉ xÉcÉÓ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA*  ªÉä ªÉÉäVÉxÉÉAÆ ´ÉÉºiÉÉÊ´ÉBÉEiÉÉ BÉEä 

vÉ®ÉiÉãÉ {É® BÉÖEU <ÆºÉÉxÉÉå {É® {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä {ÉEäãÉ cÉä ®cÉÒ cé* ÉÊ¶ÉFÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ nä¶É BÉEÉÒ ®ÉÒfÃ cÉäiÉÉÒ cè* ªÉcÉÆ ÉÊ¶ÉFÉÉ àÉå 

<iÉxÉÉÒ +ÉºÉàÉÉxÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ABÉE iÉ®{ÉE iÉÉä {ÉÉÆSÉ´ÉÉÓ BÉDãÉÉºÉ BÉEÉ ¤ÉSSÉÉ +É{ÉxÉÉ xÉÉàÉ iÉBÉE ÉÊãÉJÉxÉÉ xÉcÉÓ VÉÉxÉiÉÉ +ÉÉè® nÚºÉ®ÉÒ 

iÉ®{ÉE ºBÉÚEãÉ àÉå xÉºÉÇ®ÉÒ BÉDãÉÉºÉ àÉå AbÉÊàÉ¶ÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ~ ªÉÉ nºÉ ãÉÉJÉ näBÉE® {ÉfÃÉ<Ç ¶ÉÖâó cÉäiÉÉÒ cè* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ 

ÉÊBÉE ÉÊºÉ{ÉEÇ ªÉÉäVÉxÉÉAÆ ¤ÉxÉÉxÉä ºÉä BÉEÉàÉ xÉcÉÓ SÉãÉäMÉÉ, SÉÉcä {ÉFÉ cÉä ªÉÉ ÉÊ´É{ÉFÉ cÉä VÉ¤É iÉBÉE +ÉÉ{ÉºÉ àÉå ¤Éè~BÉE® ÉÊµÉEªÉÉx´ÉªÉxÉ 

BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå xÉÉÒÉÊiÉ iÉªÉ xÉcÉÓ BÉE®åMÉä iÉ¤É iÉBÉE BÉEÉä<Ç ªÉÉäVÉxÉÉ ºÉ{ÉEãÉ xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè* ªÉc càÉÉ®É nÖ£ÉÉÇMªÉ cè ÉÊBÉE càÉ c® 

ºÉÉãÉ ¤ÉÉfÃ ºÉä ¤ÉSÉÉ´É BÉEÉ iÉÉä |É¤ÉÆvÉ BÉE®iÉä cé, ¤ÉÉfÃ +ÉÉAMÉÉÒ iÉÉä =ºÉºÉä BÉEèºÉä ¤ÉSÉåMÉä ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ iÉBÉE <ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ 

BÉEÉä<Ç ~ÉäºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉ {ÉÉA ÉÊBÉE càÉ ¤ÉÉfÃ ºÉä |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cÉÒ xÉ cÉå* BÉÖEU ªÉÉäVÉxÉÉAÆ iÉÉä ÉÊºÉ{ÉEÇ BÉEÉMÉVÉÉå {É® ÉÊnJÉÉ<Ç 

näiÉÉÒ cé* {ÉÚ®ä nä¶É àÉå ºÉÉfÃä +ÉÉ~ ãÉÉJÉ bÉìBÉD]®Éå BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ cè* àÉé ÉÊ´É¶Éä−É iÉÉè® {É® =kÉ® |Énä¶É BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ 

ÉÊBÉE ºÉ¤É {ÉÉÒASÉºÉÉÒWÉ àÉå PÉÉºÉ VÉàÉä cÖA cé, BÉEcÉÓ BÉEÉä<Ç BÉEà{ÉÉ=Æb® iÉBÉE xÉcÉÓ cè +ÉÉè® ´ÉcÉÆ VÉÉä ZÉÉäãÉÉUÉ{É bÉBÉD]® cé ´Éä 

+ÉÉàÉ VÉxÉiÉÉ BÉEä VÉÉÒ´ÉxÉ ºÉä ÉÊJÉãÉ´ÉÉ½ BÉE® cä cé* AäºÉä cÉãÉÉiÉ àÉå ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè ÉÊBÉE BÉEåp +ÉÉè® ®ÉVªÉÉå BÉEä 

+ÉÉ{ÉºÉÉÒ ºÉÆ¤ÉÆvÉ ºÉÖofÃ cÉå* <ÇMÉÉä +ÉÉ½ä +ÉÉ ®cÉÒ cè, =ºÉä nÚ® BÉE®å* àÉéxÉä BÉE<Ç ®ÉVªÉÉå àÉå näJÉÉ cè ÉÊBÉE BÉEÉä<Ç ªÉÉäVÉxÉÉ ªÉcÉÆ ºÉä 

¤ÉxÉBÉE® ®ÉVªÉ àÉå MÉ<Ç iÉÉä =ºÉBÉEÉ ºÉÉ®É º´É°ô{É cÉÒ ¤ÉnãÉ MÉªÉÉ* VÉèºÉä +ÉÉVÉ ºÉÉ®ä nä¶É BÉEä ºÉÉàÉxÉä ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ÉÒ ºÉàÉºªÉÉ 

¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ ºÉÚSÉÉÒ BÉEÉÒ cè* àÉcÉàÉÉÊcàÉ ®É]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ BÉEä +ÉÉÊ£É£ÉÉ−ÉhÉ àÉå ¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ ºÉÚSÉÉÒ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEÉä<Ç BÉEÉÊàÉ]àÉå] xÉVÉ® xÉcÉÓ 

+ÉÉ<Ç* càÉ ÉÊ{ÉUãÉä 12 ºÉÉãÉ ºÉä ãÉMÉÉiÉÉ® <ÆiÉVÉÉ® BÉE® ®cä cé, ãÉÉäMÉ iÉ½{É ®cä cé ÉÊBÉE ¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ ºÉÚSÉÉÒ àÉå =xÉBÉEÉ xÉÉàÉ 

¶ÉÉÉÊàÉãÉ cÉä* àÉä®É ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè, VÉ¤É iÉBÉE càÉ +É{ÉxÉÉ +ÉÉvÉÉ®£ÉÚiÉ fÉÆSÉÉ ~ÉÒBÉE xÉcÉÓ BÉE®åMÉä, +É{ÉxÉä ÉÊnàÉÉMÉ BÉEÉä 

º´ÉºlÉ xÉcÉÓ BÉE®åMÉä, +ÉÉMÉä xÉcÉÓ ¤ÉfåMÉä BÉDªÉÉåÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉ{ÉEãÉiÉÉ BÉEÉ ºÉÚjÉ cÉäiÉÉ cè ÉÊBÉE ´Éc +É{ÉxÉä +ÉÉ{É ºÉä 

{ÉÚU ãÉä ÉÊBÉE VÉÉä BÉEÉàÉ BÉE® ®cÉ cè =ºÉºÉä +ÉÉiàÉºÉÆiÉÖÉÎ−] cè ªÉÉ xÉcÉÓ* àÉé ºÉÆºÉn ºÉnºªÉ cÉäxÉä BÉEä xÉÉiÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ 
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ÉÊBÉE àÉéxÉä VÉÉä ºÉ{ÉxÉä ºÉÆºÉn ºÉnºªÉ ¤ÉxÉxÉä ºÉä {ÉcãÉä näJÉä lÉä, =xÉBÉEÉä {ÉÚ®É BÉE® {ÉÉ ®cÉ cÚÆ* ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉè® ÉÊ´É{ÉFÉ BÉEÉä 

ºÉ¤ÉBÉEÉä +É{ÉxÉÉÒ £ÉÚÉÊàÉBÉEÉ ºÉàÉZÉxÉÉÒ cÉäMÉÉÒ* càÉå <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ {ÉÚ®É |ÉªÉÉºÉ BÉE®xÉÉ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE càÉ VÉÉä xÉÉÒÉÊiÉ ¤ÉxÉÉAÆ =ºÉBÉEÉ 

ÉÊµÉEªÉÉx´ÉªÉxÉ ~ÉÒBÉE ºÉä cÉä ºÉBÉEä*  
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SHRI PRABODH PANDA (MIDNAPORE): Mr. Deputy-Speaker, I stand to support 

the Motion of Thanks on President’s Address. While going to support the Motion, I 

must express my views with regard to the opinion expressed by the Government of 

the day.  

 It is revealed that the Government has failed in almost all the aspects. This 

Government followed the line of economic liberalization. What is the outcome of this 

liberalization? It is known to everybody. But the point is that the Government is not 

recognizing all this. Who will deny that due to the liberalization the disparity within 

the population, disparity within the States, disparity with the society is revealed and is 

widening day by day? There is nothing to deny; whatever may be the figures that have 

been propounded by the Planning Commission. The ground reality is that the BPL 

number is increasing day by day. 

 As per the report of the ILO, not less than 75 lakhs of the working people have 

been thrown out of their jobs. Nobody can deny that around three lakh farmers have 

committed suicides. Almost all the media have published that even West Bengal is not 

out of this list. So, this is the situation. It was the aspiration and imagination of some 

poets that India will occupy the best seat in the world and they had said in Bangla:     

 “Bharat amar jagat shabhay shreshtha ashon lawbe” 
In our country, we are having the largest number of poor people in the world. 

Somebody is claiming that India is going to be one of the Super Powers. India is a 

country which can now be attributed the status of a super poor country in the world! 

The largest number of unemployed youths is in India. In case of corruption, nobody 

can beat us. So, we are occupying these seats in the international arena now-a-days. 

KVJagannathan
d. by e4 
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 Sir, due to paucity of time, I am not going to touch upon other points, but I 

shall touch the problems with regard to the agriculture and the agrarian situation. 

Bapuji had remarked that ‘India lives in the villages’. The first Prime Minister of our 

country, Pandit Jawaharlal Nehru, had made a remark that ‘everything else can wait, 

but not agriculture’. Agriculture should be given priority, but what is the situation? 

Investment in the field of agriculture is getting reduced since 1991, the day of 

introduction of neo economic liberalisation.  

We are talking about the Minimum Support Price.  Under MSP, minimum 

means minimum and minimum does not mean the actual price for support of the 

farmer. Even the National Commission on Farmers, NCF, had suggested that 

Minimum Support Price should be based on total cost of production plus 50 per cent, 

but it is not being followed.  

Almost from every corner of our country, almost all the kisan organisations, 

irrespective of their colour and whether they are political or non-political, have 

demanded that the MSP should be at least Rs. 1,500 per quintal, but it has been 

ignored by the Government. On the other hand, the Government is claiming that it has 

been increased.   

MR. DEPUTY-SPEAKER: Please wind up now. 

SHRI PRABODH PANDA : Sir, I have just started. Please give me at least three 

minutes more.  

 So far as the credit is concerned, it is told that the Government announced the 

interest rate of four per cent in case the timely repayment of loan is made.  When the 

Government declared the waiver of loans, it was known to everyone that the farmers 

were not in a position to repay those loans. It was not a small amount. Nearly Rs. 

70,000 crore was the credit which was waived by the Government. Knowing this, why 

did the Government confine the four per cent interest on loans only to those farmers 

who are making timely payments? Why was it not made applicable to all the farmers? 
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 I support the point raised by one hon. Member here that credit should be 

extended to the marginal and poor farmers without any interest, as is the case in 

Kerala where the paddy producers are providing loans without any interest. 

 Coming to MNREGA, the Government has to revisit this Scheme. This 

Scheme provides employment to a household, but not to all the persons in the 

household who are willing to work. Therefore, the Government has to revisit this 

Scheme. 

 On the issue of federalism, the genuine demands of the States should be 

considered in the prevailing scenario. I do agree with the Member from the Trinamool 

Congress who raised pertinent questions with regard to Centre-State relations. I want 

to compliment them for that. We have been raising this demand for decades together, 

but the Union Government has no time to look at it. Now that they are raising all these 

things, I think the Government should consider them and honour the federal polity of 

our country.  

 What has happened to the issue relating to reservation for women? Every year, 

the issue of reservation for women was mentioned in the Speech of the Respected 

President. But what has happened this year? The President of our country is a woman; 

the Speaker of our country is a woman; the Leader of Opposition is a woman; and the 

UPA Chairperson, for whom I have great respect, is a woman. But what has happened 

to that issue this time? The Government has forgotten it this time.  

 What about augmentation of irrigation? In fact, in the last five years, this sector 

failed as no real augmentation has happened with regard to irrigation. It has been 

neglected. Whatever may be the scheme or whatever may be the flagship programme, 

this sector has been neglected. 

 The last point which has already been touched by several Members is that the 

Government should not claim to be a very honest and efficient Government.  That is 

the understanding of the people. Lakhs and lakhs of people are marching on the 

streets accusing this Government in terms of lack of transparency, efficiency and 
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proper governance. In terms of governance, you have failed. Please do not repeat all 

these things. 

 This year is going to be the first year of the Twelfth Five-Year Plan, but there 

is nothing new in the Speech, except reiteration of some things.  

 I have nothing to object the motion. Particularly, in principle, I am not 

objecting to this.  

 With these words, I conclude my speech.  

  

 

Suresh
d by g4 
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gÉÉÒ xÉÉàÉÉ xÉÉMÉä¶´É® ®É´É (JÉààÉÉàÉ): àÉcÉänªÉ, <ºÉ MÉ´ÉxÉÇàÉå] BÉEÉÒ VÉÉä {ÉÉäVÉÉÒ¶ÉxÉ cè, BÉEãÉ ®É−]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ BÉEÉÒ º{ÉÉÒSÉ ºÉÖxÉxÉä 

BÉEä ¤ÉÉn AäºÉÉ ãÉMÉÉ ÉÊBÉE ªÉc ºÉ®BÉEÉ® {ÉÚ®ä ºÉÉãÉ MÉãÉiÉÉÒ BÉE®iÉÉÒ ®cÉÒ +ÉÉè® =ºÉä BÉE´É® BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA |ÉäºÉÉÒbå] BÉEä àÉÖÆc ºÉä 

¤ÉÉiÉ BÉEcãÉ´ÉÉ nÉÒ* ªÉc ¤ÉcÖiÉ nÖ£ÉÉÇMªÉ{ÉÚhÉÇ cè +ÉÉè® BÉE£ÉÉÒ £ÉÉÒ AäºÉÉ xÉcÉÓ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ ABÉE ºÉÉãÉ àÉå VÉÉä £ÉÉÒ 

MÉãÉiÉÉÒ cÉäiÉÉÒ cè, =ºÉä BÉE®äBÉD] BÉE®iÉä cÖA +ÉMÉãÉä ºÉÉãÉ àÉå =ºÉàÉå ºÉÖvÉÉ® cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* =ºÉBÉEä ÉÊãÉA {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ SÉåVÉ cÉäxÉÉÒ 

SÉÉÉÊcA* {ÉÚ®É nä¶É, càÉ ãÉÉäMÉ ºÉÉäSÉ ®cä lÉä ÉÊBÉE ®É−]Å{ÉÉÊiÉ BÉEä +ÉÉÊ£É£ÉÉ−ÉhÉ àÉå ªÉä àÉäVÉ® {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ SÉåVÉ BÉE®åMÉä, ABÉE ºÉÉãÉ àÉå 

VÉÉä £ÉÉÒ |ÉÉì¤ãÉàºÉ cÖ<Ç cé, {ÉEÉìàÉºÉÇ BÉEÉÒ |ÉÉì¤ãÉàÉ cÖ<Ç cè, ãÉä¤É® BÉEÉÒ |ÉÉì¤ãÉàÉ cÖ<Ç cè, AºÉºÉÉÒ, AºÉ]ÉÒ BÉEÉÒ VÉÉä |ÉÉì¤ãÉàÉ cÖ<Ç cè, 

<xÉ ºÉ¤ÉBÉEÉä BÉE´É® BÉE®BÉEä ABÉE {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ, ABÉE bÉªÉ®äBÉD¶ÉxÉ nåMÉä ªÉc ºÉÉäSÉBÉE® Aäº{ÉäBÉD] ÉÊBÉEªÉÉ, àÉMÉ® ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä 

®É−]Å{ÉÉÊiÉ BÉEä +ÉÉÊ£É£ÉÉ−ÉhÉ àÉå ®JÉÉ MÉªÉÉ cè, ªÉc ¤ÉcÖiÉ nÖ£ÉÉÇMªÉ{ÉÚhÉÇ cè* {ÉcãÉä iÉÉä ¤ãÉèBÉE àÉxÉÉÒ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ cè, 

ªÉc ¤ÉiÉÉxÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ cè ÉÊBÉE càÉ ãÉÉäMÉ ¤ÉcÖiÉ <ÇàÉÉxÉnÉ® cé* £ÉÉ®iÉ nä¶É àÉå º´ÉiÉÆjÉiÉÉ +ÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn ªÉÚ{ÉÉÒA-

´ÉxÉ, ªÉÚ{ÉÉÒA-]Ú àÉå ÉÊVÉºÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä BÉE®{¶ÉxÉ cÖ+ÉÉ cè, {ÉÚ®ä nä¶É BÉEÉä ãÉÚ] ®cä cé* <iÉxÉÉÒ ¤É½ÉÒ ãÉÚ] cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ 

BÉE®{¶ÉxÉ BÉEÉä BÉEàÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉE®äBÉD] àÉäVÉºÉÇ xÉcÉÓ ãÉä {ÉÉªÉä cé* <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ ªÉc MÉ´ÉxÉÇàÉå] ºÉÉäSÉä, 

ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä BÉE®{¶ÉxÉ cÉä ®cÉ cè, ªÉcÉÓ xÉcÉÓ º]ä]ÂºÉ àÉå £ÉÉÒ, BÉEÉÆOÉäºÉ °ôãb º]ä]ÂºÉ àÉå £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ BÉE®{¶ÉxÉ cÖ+ÉÉ cè* +ÉÉÆwÉ 

|Énä¶É àÉå +ÉÉ{É näJÉå iÉÉä ABÉE +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉ ÉÊ{ÉiÉÉ VÉÉÒ =ºÉ ºÉàÉªÉ SÉÉÒ{ÉE ÉÊàÉÉÊxÉº]® lÉÉ, =ºÉ +ÉÉnàÉÉÒ xÉä ABÉE ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ 

°ô{ÉªÉä BÉEÉ BÉE®{¶ÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : BÉßE{ÉªÉÉ +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ =xcå ¤ÉÉäãÉxÉä nÉÒÉÊVÉªÉä* +ÉÉ{ÉBÉEÉä VÉ¤É àÉÉèBÉEÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉ iÉ¤É ¤ÉÉäÉÊãÉªÉäMÉÉ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ xÉÉàÉÉ xÉÉMÉä¶´É® ®É´É : àÉÉ<ÉËxÉMÉ àÉÉÉÊ{ÉEªÉÉ uÉ®É BÉE®{¶ÉxÉ cÖ+ÉÉ cè* <xÉ ºÉ¤É BÉE®{¶ÉÆºÉ BÉEÉä <vÉ® ªÉÚ{ÉÉÒA-´ÉxÉ àÉå, 

ªÉÚ{ÉÉÒA-]Ú àÉå...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉÉÒ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä MÉ´ÉxÉÇàÉå]ÂºÉ, àÉäxÉãÉÉÒ BÉEÉÆOÉäºÉ MÉ´ÉxÉÇàÉå]ÂºÉ àÉå BÉEÉ{ÉEÉÒ BÉE®{¶ÉxÉ cÖ+ÉÉ 

cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)<xÉ BÉE®{¶ÉÆºÉ BÉEÉä BÉEàÉ BÉE®xÉä BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ iÉ®c BÉEÉ ABÉD¶ÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊãÉªÉÉ MÉªÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ ¤ÉèÉÊ~ªÉä* JÉ½ä cÉäBÉE® àÉiÉ ¤ÉÉäÉÊãÉªÉä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 



13.03.2012  
  

169

gÉÉÒ xÉÉàÉÉ xÉÉMÉä¶´É® ®É´É : …∗...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{ÉBÉEÉä <vÉ® ºÉä ¤ÉÉiÉ BÉE®xÉä àÉå ¶ÉàÉÇ +ÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) nä¶É àÉå 

BÉE£ÉÉÒ £ÉÉÒ <ºÉ iÉ®c ºÉä BÉE®{¶ÉxÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ªÉÚ{ÉÉÒA-´ÉxÉ, ªÉÚ{ÉÉÒA-]Ú àÉå ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä BÉE®{¶ÉxÉ 

cÖ+ÉÉ cè...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ :  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ +ÉÉ{É <vÉ® näJÉBÉE® ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒÉÊVÉªÉä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ xÉÉàÉÉ xÉÉMÉä¶´É® ®É´É : +É¤É £ÉÉÒ +ÉÉ{É cÆºÉBÉE® ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä cé* +ÉÉ{ÉBÉEÉä …* +ÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ :  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ +ÉÉ{É +ÉÉºÉxÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE näÉÊJÉªÉä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ xÉÉàÉÉ xÉÉMÉä¶´É® ®É´É : +ÉÉ{É ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ¤ÉÉiÉ BÉE®xÉä àÉå … * +ÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) BÉE£ÉÉÒ £ÉÉÒ nä¶É àÉå <ºÉ iÉ®c 

ºÉä BÉE®{¶ÉxÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉÆwÉ |Énä¶É BÉEÉä {ÉÚ®É ãÉÚ] ÉÊãÉªÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ®É−]Å{ÉÉÊiÉ BÉEä +ÉÉÊ£É£ÉÉ−ÉhÉ àÉå 

{ÉäVÉ xÉà¤É® 8 {É® BÉDãÉÉìVÉ xÉà¤É® 34 àÉå ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä {ÉEÉÌ]ãÉÉ<VÉºÉÇ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ cè...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ :  +ÉÉ{É <vÉ® näJÉBÉE® ¤ÉÉäÉÊãÉªÉä, +ÉÉ{É =vÉ® àÉiÉ näÉÊJÉªÉä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI NAMA NAGESWARA RAO : The Ministry is working on a comprehensive 

fertilizer monitoring system which would present information of fertilizer availability 

to the farmers through SMS, internet and telephone. ªÉc ÉÊBÉEiÉxÉÉ MÉãÉiÉ cè, ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä 

AºÉAàÉAºÉ BÉEä uÉ®É ¤ÉiÉÉªÉÉ VÉÉªÉäMÉÉ ÉÊBÉE {ÉEÉÌ]ãÉÉ<VÉ® BÉEÉÒ +É´ÉãÉäÉÊ¤ÉÉÊãÉ]ÉÒ cè* ÉÊBÉEºÉÉxÉ <Æ]®xÉä] ºÉä {ÉEÉÌ]ãÉÉ<VÉ® BÉEÉÒ 

+É´ÉãÉäÉÊ¤ÉÉÊãÉ]ÉÒ BÉEÉÒ àÉÉxÉÉÒ]ÉË®MÉ BÉE® ®cÉ cè, AäºÉÉ  ¤ÉÉäãÉ ®cä cé*  

 àÉcÉänªÉ, càÉÉ®ä +ÉÉÆwÉ |Énä¶É àÉå VÉÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ {ÉEÉÌ]ãÉÉ<VÉºÉÇ ãÉäxÉä BÉEä ÉÊãÉA MÉªÉä cé, =xÉ {É® ãÉÉ~ÉÒSÉÉVÉÇ cÖ+ÉÉ cè* 

VÉÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ {ÉEÉÌ]ãÉÉ<VÉ® JÉ®ÉÒnxÉä BÉEä ÉÊãÉA MÉªÉä cé, =xcå VÉäãÉ àÉå bÉãÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè* càÉÉ®ä ÉÊxÉ´ÉÉÇSÉxÉ FÉäjÉ JÉààÉÉàÉ àÉå 

{ÉEÉÌ]ãÉÉ<VÉ® ãÉäxÉä BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ MÉªÉä lÉä, =xÉBÉEä >ó{É® ãÉÉ~ÉÒSÉÉVÉÇ cÖ+ÉÉ cè +ÉÉè® ÉÊ{ÉE® =xcå VÉäãÉ àÉå bÉãÉ ÉÊnªÉÉ 

MÉªÉÉ* ªÉc ¶ÉàÉÇxÉÉBÉE cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) º{ÉÉÒSÉ àÉå ¤ÉÉäãÉiÉä cé, AºÉAàÉAºÉ ºÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ VÉÉªÉäMÉÉ ÉÊBÉE {ÉEÉÌ]ãÉÉ<VÉ® +É´ÉãÉä¤ÉãÉ 

cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

                                                 
∗ Not recorded 
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={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉÒ £ÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ÉÊ®BÉEÉìbÇ àÉå xÉcÉÓ VÉÉªÉäMÉÉÒ, ÉÊºÉ{ÉEÇ <xÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ÉÊ®BÉEÉìbÇ àÉå VÉÉªÉäMÉÉÒ* 

(Interruptions) … ∗ 

gÉÉÒ xÉÉàÉÉ xÉÉMÉä¶´É® ®É´É :  <Æ]®xÉä] ºÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ VÉÉªÉäMÉÉ ÉÊBÉE {ÉEÉÌ]ãÉÉ<VÉ® +É´ÉãÉä¤ÉãÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)ªÉc ¤ÉcÖiÉ MÉãÉiÉ 

iÉ®ÉÒBÉEÉ <ºÉàÉå ®JÉÉ MÉªÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉÉÒ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä xÉ®äMÉÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå £ÉÉÒ BÉEcÉ MÉªÉÉ cè* ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE 

+É£ÉÉÒ iÉBÉE càÉxÉä <ºÉ {É® 1 ãÉÉJÉ 48 cVÉÉ® BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä JÉSÉÇ ÉÊBÉEªÉä cé* xÉ®äMÉÉ àÉå <iÉxÉÉ BÉE®{¶ÉxÉ cÉä ®cÉ cè, +ÉÉÆwÉ 

|Énä¶É àÉå ¤ÉcÖiÉ BÉE®{¶ÉxÉ cÉä ®cÉ cè, <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ {ÉÚ®ä £ÉÉ®iÉ nä¶É àÉå xÉ®äMÉÉ ºBÉEÉÒàÉ àÉå BÉE®{¶ÉxÉ cÉä ®cÉ cè*  càÉ 

{ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE 1,48,000 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉ +ÉÉ{ÉxÉä xÉ®äMÉÉ àÉå VÉÉä º{Éèxb ÉÊBÉEªÉÉ cè, MÉ®ÉÒ¤É ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä =ºÉàÉå ºÉä 

ÉÊBÉEiÉxÉÉ ÉÊàÉãÉÉ cè? =ºÉàÉå ºÉä 25 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ £ÉÉÒ MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉä xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè* 75 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ãÉÚ] ®cä cé* ªÉc BÉE®{¶ÉxÉ 

BÉE®xÉä BÉEÉ +ÉbÂbÉ ¤ÉxÉ MÉªÉÉ cè* <ºÉ {É® BÉEÆ]ÅÉäãÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ BÉÖEU xÉcÉÓ BÉEcÉ MÉªÉÉ cè* 

 àÉcÉänªÉ, ®É−]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ BÉEä +ÉÉÊ£É£ÉÉ−ÉhÉ àÉå <Ç-MÉ´ÉxÉêxºÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç cè* 15 ºÉÉãÉ {ÉcãÉä càÉÉ®ä xÉäiÉÉ 

SÉxp¤ÉÉ¤ÉÚ xÉÉªÉbÚ VÉÉÒ xÉä +ÉÉÆwÉ |Énä¶É àÉå <Ç-MÉ´ÉxÉêxºÉ BÉEÉÒ ¶ÉÖ°ô+ÉÉiÉ BÉEÉÒ lÉÉÒ* ªÉä ãÉÉäMÉ iÉÉä 15 ºÉÉãÉ BÉEä ¤ÉÉn +ÉÉVÉ BÉEä ÉÊnxÉ 

àÉå <Ç-MÉ´ÉxÉêxºÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉÉäãÉ ®cä cé* ªÉä ºÉ¤É ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä cé, =ºÉ iÉ®c ºÉä BÉE®{¶ÉxÉ BÉEÉä BÉEÆ]ÅÉäãÉ xÉcÉÓ 

BÉE® {ÉÉ ®cä cé* <ºÉàÉå àÉÉ<xºÉ AÆb ÉÊàÉÉÊxÉ®ãÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEcÉ  MÉªÉÉ cè, àÉÉ<ÉËxÉMÉ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ¤ÉãÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEcÉ  MÉªÉÉ 

cè* ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä {ÉÚ®ä nä¶É BÉEä xÉèSÉÖ®ãÉ ÉÊ®ºÉÉäºÉæWÉ BÉEÉä ãÉÚ]É VÉÉ ®cÉ cè, +ÉÉ~ ºÉÉãÉ BÉEä +ÉÆn® +ÉÉÆwÉ |Énä¶É àÉå +ÉÉ<®xÉ 

+ÉÉä®, ºÉèxb +ÉÉè® c® iÉ®c BÉEÉÒ ãÉÚ] BÉEÉÒ MÉ<Ç cè* ªÉä ãÉÉäMÉ xÉ ÉÊºÉ{ÉEÇ +ÉÉÆwÉ |Énä¶É àÉå, ¤ÉÉÎãBÉE £ÉÉ®iÉ nä¶É àÉå ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ 

xÉèSÉÖ®ãÉ ÉÊ®ºÉÉäºÉæWÉ lÉä, ºÉ¤ÉBÉEÉä ãÉÚ] ®cä cé* ªÉä BÉEciÉä cé ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉãÉ <Æ]ÅÉäbáÉÚºÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* ÉÊ¤ÉãÉ <Æ]ÅÉäbáÉÚºÉ BÉE®BÉEä BÉDªÉÉ 

BÉE®åMÉä? <ºÉ ãÉÚ] BÉEÉä BÉEÆ]ÅÉäãÉ xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉ ®cä cé, <ºÉ ãÉÚ] BÉEÉä ¤ÉÆn xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉ ®cä cé* +ÉÉVÉ ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä nä¶É àÉå 

xÉèSÉÖ®ãÉ ÉÊ®ºÉÉäºÉæWÉ BÉEÉÒ ãÉÚ] cÉä ®cÉÒ cè, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ªÉc ºÉ®BÉEÉ® ÉÊWÉààÉänÉ® cè* =ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä AOÉÉÒBÉEãSÉ® BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå àÉé 

BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : BÉßE{ÉªÉÉ +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®å* 

gÉÉÒ xÉÉàÉÉ xÉÉMÉä¶´É® ®É´É : àÉé nÉä ÉÊàÉxÉ] àÉå ºÉàÉÉ{iÉ BÉE°ôÄMÉÉ* ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉVÉ iÉBÉE BÉE£ÉÉÒ £ÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä <ºÉ 

|ÉBÉEÉ® ºÉä ºÉÚºÉÉ<b xÉcÉÓ cÖA* £ÉÉ®iÉ nä¶É àÉå ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ ºÉÚºÉÉ<b ªÉÚ{ÉÉÒA-1 +ÉÉè® ªÉÚ{ÉÉÒA-2 ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEä nÉè®ÉxÉ cÖA cé* 

+ÉÉÆwÉ |Énä¶É àÉå {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® AäºÉÉ cÉä ®cÉ cè ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEc ®cä cé ÉÊBÉE ´Éä JÉäiÉÉÒ xÉcÉÓ BÉE®åMÉä* ªÉc àÉÉàÉÚãÉÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ cè* 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ xÉÉÒÉÊiÉªÉÉå BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä AäºÉÉ cÉä ®cÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A* VÉ¤É +ÉÉ{ÉBÉEÉä àÉÉèBÉEÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉ, iÉ¤É +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÊcªÉäMÉÉ*  

                                                 
∗ Not recorded 
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gÉÉÒ xÉÉàÉÉ xÉÉMÉä¶´É® ®É´É : càÉÉ®ä +ÉÉÆwÉ |Énä¶É àÉå iÉÉÒxÉ ãÉÉJÉ ABÉE½ WÉàÉÉÒxÉ àÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå xÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE ´Éä JÉäiÉÉÒ xÉcÉÓ 

BÉE®åMÉä* ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä AàÉ.AºÉ.{ÉÉÒ. xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ®cÉÒ cè, =ºÉBÉEÉä ¤ÉcÖiÉ ÉÊnBÉDBÉEiÉ cÉä ®cÉÒ cè* <ºÉÉÒ BÉEÉ®hÉ ´Éä ºÉÚºÉÉ<b BÉE® 

®cä  cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : xÉÉàÉÉ xÉÉMÉä¶´É® ®É´É VÉÉÒ BÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ÉÊ®BÉEÉbÇ {É® xÉcÉÓ VÉÉAMÉÉÒ*  

(Interruptions) … ∗ 

gÉÉÒ xÉÉàÉÉ xÉÉMÉä¶´É® ®É´É : ªÉä ãÉÉäMÉ ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä cé, <xÉBÉEÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉÖEU nÖJÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* 

+ÉÉVÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ºÉÚºÉÉ<b BÉEä ÉÊãÉA ªÉc ºÉ®BÉEÉ® {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä ÉÊWÉààÉänÉ® cé*  

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ, BÉßE{ÉªÉÉ +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®å* 

gÉÉÒ xÉÉàÉÉ xÉÉMÉä¶´É® ®É´É : <xcÉÓ ¤ÉÉiÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ càÉ AxÉºÉÉÒbÉÒºÉÉÒ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEcxÉÉ SÉÉciÉä cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 2VÉÉÒ 

ºBÉEèàÉ ºÉä ãÉäBÉE® ¤É½ä-¤É½ä +ÉÉè® VÉÉä ºBÉEèàÉ £ÉÉ®iÉ àÉå cÖA cé, ´Éc ªÉÚ{ÉÉÒA-1 +ÉÉè® ªÉÚ{ÉÉÒA-2 BÉEä nÉè®ÉxÉ cÖA cé* +É¤É <xÉBÉEÉä 

BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ ÉÊ®ªÉãÉÉ<WÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE BÉE®{¶ÉxÉ BÉEÉä BÉEèºÉä BÉEÆ]ÅÉäãÉ BÉE®å* VÉÉä +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉ {ÉèºÉÉ ãÉÚ]É VÉÉ ®cÉ 

cè, =ºÉBÉEÉä BÉEèºÉä BÉEÆ]ÅÉäãÉ BÉE®å, ªÉc £ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ºÉÉäSÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* +É£ÉÉÒ iÉÉä lÉ°ô® ºÉÉc¤É xÉcÉÓ ¤Éè~ä cé* ªÉä +ÉÉ<Ç{ÉÉÒAãÉ 

BÉEä lÉ°ô® cé, <xÉBÉEÉä ¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉDªÉÉ àÉÉãÉÚàÉ cè? ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) BÉDªÉÉ ªÉä BÉE£ÉÉÒ £ÉÉÒ MÉÉÄ́ É àÉå MÉA cé? +ÉÉVÉ MÉÉÄ´ÉÉå 

àÉå {ÉÉÒxÉä BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ xÉcÉÓ cè, ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ xÉcÉÓ cè* +ÉÉÆwÉ |Énä¶É BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä xÉÉè PÉÆ]ä ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ 

nåMÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ {ÉÉÄSÉ PÉÆ]É £ÉÉÒ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ xÉcÉÓ nä {ÉÉ ®cä cé* VÉÉä |ÉEÉÒ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉEÉÒ cè, =ºÉàÉå BÉE®Æ] BÉEÉÒ 

|ÉÉ¤ÉãÉàÉ cè, <xÉ|ÉEÉº]ÅBÉDSÉ® BÉEÉÒ |ÉÉ¤ÉãÉàÉ cè* =ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä {ÉÉÒxÉä BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ xÉcÉÓ cè* ªÉä ãÉÉäMÉ MÉÉÄ´ÉÉå àÉå VÉÉxÉä ´ÉÉãÉä xÉcÉÓ 

cé* ªÉä ãÉÉäMÉ {ÉEÉì®èxÉ àÉå ®ciÉä cé* ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä lÉ°ô® ºÉÉc¤É xÉä ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ cè, ¤ÉcÖiÉ nÖJÉ cÖ+ÉÉ* >ó{É®->ó{É® BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ªÉä 

BÉE® ®cä cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 càÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® ÉÊ®ªÉãÉÉ<WÉ BÉE®ä ÉÊBÉE ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ BÉDªÉÉ ÉÊnBÉDBÉEiÉ cè* BÉE®{¶ÉxÉ BÉEÉä BÉEÆ]ÅÉäãÉ BÉE®BÉEä 

ÉÊ´ÉãÉäVÉ bè´ÉãÉ{ÉàÉé] +ÉÉè® <Æ|ÉEÉº]ÅBÉDSÉ® {É® VªÉÉnÉ WÉÉä® näxÉÉ SÉÉÉÊcA* <xcÉÓ ¤ÉÉiÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ +ÉÉ{ÉxÉä VÉÉä +ÉàÉébàÉé] ÉÊnªÉÉ cè, 

=ºÉBÉEÉä £ÉÉÒ càÉ +É{ÉÉäWÉ BÉE®iÉä cé* ÉÊ{ÉUãÉä iÉÉÒxÉ ºÉÉãÉÉå àÉå ®É−]Å{ÉÉÊiÉ BÉEä iÉÉÒxÉ +ÉÉÊ£É£ÉÉ−ÉhÉ cÖA* càÉ 15´ÉÉÓ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ àÉå 

{ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® ºÉnºªÉ ¤ÉxÉBÉE® +ÉÉA* càÉxÉä ºÉÉäSÉÉ ÉÊBÉE ®É−]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ BÉEä +ÉÉÊ£É£ÉÉ−ÉhÉ àÉå VÉÉä £ÉÉÒ ¤ÉÉiÉå cÉäiÉÉÒ cé, =xÉBÉEÉä 

ºÉ®BÉEÉ® WÉ°ô® <Æ{ãÉÉÒàÉé] BÉE®äMÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc ºÉ¤É (Interruptions) … * 

ÉÊxÉBÉEãÉÉ*  

                                                 
∗ Not recorded 
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={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : ªÉc ¶É¤n +ÉºÉÆºÉnÉÒªÉ cè* <ºÉä ABÉDºÉ{ÉÆVÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ VÉÉA*   BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ nä¶É BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ 

AäºÉÉ xÉ BÉE®å* <ºÉBÉEÉä BÉE®èBÉD] BÉE®iÉä cÖA, |ÉäWÉÉÒbäx] BÉEä º{ÉÉÒSÉ àÉå VÉÉä ¤ÉÉäãÉÉ MÉªÉÉ cè, =xÉ ¤ÉÉiÉÉå BÉEÉä càÉ ãÉÉäMÉ A{ÉÉäWÉ 

BÉE®iÉä cé*  
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SHRI KODIKKUNNIL SURESH (MAVELIKKARA): Mr. Deputy-Speaker, I am 

thankful to you for giving me this opportunity to speak on the Motion of Thanks on 

the President’s Address. I wholeheartedly support the Motion.  

 Today, India is standing on the pedestal of economic growth. With the untiring 

efforts of respected Prime Minister Dr. Manmohan Singh and UPA Chairperson 

Shrimati Sonia Gandhi, India has traveled a long way and has reached a stage where 

no country - developed, developing or under-developed - can ignore the significance 

of India. India has become one of the strongest economies in the world.  

 I clearly remember the words of Mr. Barack Obama, President of the United 

States of America when he said in this very Parliament House that India was not 

emerging but had already emerged as an economic power. Given our country’s high 

savings rate, a dynamic entrepreneurial class, increasing young population, and highly 

open trade and foreign investment regime, I have no doubt that India will march 

forward on the path of economic growth in the coming years.  

 I agree with the hon. President when she said that the long-term fundamentals 

of our economy are robust. Because of these fundamentals our economy did not suffer 

adversely during the period of economic downturn which was witnessed in other 

major economic powers of the world. According to Prof. Roubini of the New York 

University, India is placed better amongst Brazil, China and Russia. This is because 

our fundamentals are strong. 

 The UPA Government has faced many challenges and has faced them with a 

resounding success. It is the UPA Government which brought the Lok Pal and the 

Lokayukta Bills to curb corruption, to bring transparency and accountability in the 

governance. Many more Bills have been introduced which are forward-looking in this 

direction, passing of which will bring the much needed relief to the common man who 

is at the core of our hearts.  

 Mr. Deputy-Speaker, Sir, the UPA Government has taken tough measures 

against corrupt bureaucrats and has not spared the high and mighty of this land. This 

was unthinkable before. A number of initiatives have been taken to tackle the menace 
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of black money. We have opened channels of communication with other countries to 

share information on black money. Our Government is actively negotiating with 

different countries to sign Double Taxation Avoidance Agreements and revisiting the 

Double Taxation Avoidance Agreements signed earlier with some countries. All these 

efforts will start showing fruitful results in the near future.  

  The UPA Government, led by our esteemed Prime Minister Dr. Manmohan 

Singhji, has been successful in containing the communal forces and has given the 

much-needed political stability at the Centre. All these factors are essential for a 

country to move forward on the path of progress and prosperity. There is not a single 

incident where the country has witnessed communal violence.  

 It is a matter of pride that the country is going to witness a record production of 

food grains this year. It is estimated that food grains production will be around 250 

million tonnes and exceed the projected targets. I congratulate the Government and 

our farmers for producing record food grains.  

 Mr. Deputy-Speaker, Sir, the Opposition has targeted the UPA Government for 

rising prices. I do not remember exactly how many times this House and the other 

House had to be adjourned on this issue.    I do not know how many times the 

Parliament had discussed this issue under various rules. The food inflation is now in 

the negative zone. So, the Member from the Opposition may not have any opportunity 

to disrupt the proceedings of the House on this issue.  

 Education is one area where the Government has shown deep concern for all 

the communities. I am proud to say that under the able leadership of Dr. Manmohan 

Singh, we have achieved many milestones. The Government is deeply concerned 

about the welfare of minorities in the country. Recently, the hon. Minister had set up 

five sub-committees on minority education issues. He has been keenly monitoring the 

issues of minority education. This Government does not believe in slogans, but in 

actions.  

 Justice Ranganath Mishra Commission Report has been pending for 

implementation since 2007. This Commission went into the question of various issues 
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relating to linguistic and religious minorities in the country and made several forward 

looking recommendations like reserving 15 per cent of jobs in Government service 

and seats in educational institutions, giving 8.4 per cent reservation out of the existing 

OBC quota of 27 per cent. These recommendations should be implemented at the 

earliest.  

 I would like to bring one of the major concerns to the notice of the 

Government. This is regarding increasing incidents of collision of fishing boats off 

the Kerala coast. Recently a fishing boat was hit by a ship in which some fishermen 

lost their lives. I strongly demand that the next of kin of these fishermen may be paid 

adequate compensation, and a high level inquiry must be constituted to go into this 

incident. 

 Kuttanad is one of the most fertile regions of the world, spread over three 

districts of Alapuzha, Kottayam and PathanamthitTa. It is also called the rice bowl of 

Kerala. In the year 2008, the Central Government gave in principle approval for 

providing financial assistance to the tune of Rs.1840 crore for implementing various 

programmes for the development of Kuttanad wetland ecosystem. But the 

implementation of this project is very slow and needs to be put on fast track.  

 Thousands of posts reversed for Scheduled Castes and Scheduled Tribes 

remain vacant for very long, though the Government has made it clear that these 

vacancies should be filled in time. Recently, the Government of India had decided to 

fill up 50,000 vacancies of Scheduled Castes and Scheduled Tribes in the Central 

Government. I humbly request the Government to take immediate steps to fill up 

those vacancies in the Government of India as well as in the public sector 

undertakings.  

 It is estimated that 90 per cent of landless people belong to Scheduled Castes 

and Scheduled Tribes. In the absence of their own land, these poor people have to 

work as labourers. The Government should bring in a law to provide land to these 

landless Scheduled Castes and Scheduled Tribes. A large number of Scheduled Castes 

and Scheduled Tribes, both in urban and rural areas are without houses. The financial 
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assistance provided for new construction in the form of full grant is Rs.45,000 per unit 

in plain areas and Rs.48,500 for hilly and difficult areas. This amount is very meager 

and needs to be enhanced to Rs.3 lakh per unit. I would request the Government of 

India to bring a scheme to compensate them in order to address the housing problem 

being faced by the Scheduled Castes and Scheduled Tribes. They belong to the poor 

sections and the cost of medical treatment has risen very sharply over the years. 

Because of lack of adequate medical facilities, the Scheduled Castes and Scheduled 

Tribes do not get proper medical treatment. I would request the Government to look 

into this and take suitable steps in this direction. 

 The nurses working in private hospitals are being paid very meager salary. You 

will appreciate that nurses are doing a great job and most of them come from Kerala. 

The Government should bring in a law in order to ensure adequate pay and 

allowances, including the facilities of EPF and ESIC.   

Thousands of teachers are working in CBSE and ICSE affiliated schools.  

These schools charge astronomical fees from students but do not pay their teachers 

proper salary.  There is a need to look into this and a law should be enacted in this 

regard. 

A large number of cases of compassionate appointment are pending with 

different departments and public sector undertakings.  The dependents of employees 

who die in harness do not get employment in the concerned departments on one 

pretext or the other.  The system should be corrected and departments and public 

sector undertakings should be directed to give employment to all eligible dependents 

at the earliest. 

Recently, the Supreme Court has cleared interlinking of rivers in Kerala.  The 

interlinking of Pampa-Achencovil in Kerala with Vaipar river will adversely affect 

the interest of Kerala.  The issue has already generated a lot of heat in political circle.  

I have also written a letter to the hon. Prime Minister requesting him to drop this 

project.  I earnestly request the Government to reconsider this Pampa-Achencovil-

Vaipar interlinking project.  
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There is a long pending proposal before the Government of India to set up a 

Cashew Board.  Lakhs and lakhs of cashew workers who work in the cashew sector 

live below poverty line.  They do not get proper attention from the Government of 

India.  I would request the Government of India to set up a Cashew Board for the 

welfare of poor cashew workers. 

I would like to bring to your notice another important issue with regard to 

setting up of a Rubber Park in Kerala.  A Rubber Park is located in Ernakulam, 

Irapuram Rubber Park, near Perumbavoor.  The same rubber park has to be set up 

near Pathanapuram in Kollam district. 

Sasthamkotta Lake is the largest fresh water lake in Kerala.  It is designated as 

a Ramsagar Site in November 2002.  Sir, the Sasthamkotta Lake which has been listed 

by the Government of India as a wetland of national importance has started shrinking 

at an alarming rate.  If initiatives are not taken, the State will lose this lake.  I would 

request the Government of India, Ministry of Forest and Environment to take 

measures to extend financial assistance to Kerala to protect this Lake. 

Sir, our State Government has started a unique scheme for extending education 

loan to students who are poor and wish to pursue higher education.  This scheme has 

proved very successful and more and more students belonging to poor families have 

benefited.  But there are instances where students, who got education loans, after 

completion of their higher studies could not get jobs.  Under such circumstances they 

have not been able to pay back education loan with interest.  The banks have started 

legal action against such students for defaulting on payment of education loan.  I 

would like the Government to consider the peculiar situation in which these students 

and their families find themselves and waive interest on education loans.  The 

Government should reduce the interest on education loan and stop legal action against 

them. 

With these words, Sir, I once again support the Motion moved by Shrimati 

Girija Vyas. 
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gÉÉÒ ºÉèªÉn ¶ÉÉcxÉ´ÉÉWÉ cÖºÉèxÉ (£ÉÉMÉãÉ{ÉÖ®): ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, càÉÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ®ÉVÉxÉÉlÉ ÉËºÉc VÉÉÒ xÉä ¤ÉcÖiÉ 

cè´ÉÉÒ bÉäWÉ <xÉBÉEÉä nÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉÚ{ÉÉÒA BÉEÉ àÉVÉÇ cÉÒ AäºÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊBÉEiÉxÉÉ £ÉÉÒ bÉäWÉ nä nå, <xÉ {É® BÉEÉä<Ç +ÉºÉ® xÉcÉÓ 

cÉäiÉÉ* <xÉBÉEÉ VÉÉä àÉVÉÇ cè, ´Éc ãÉÉ<ãÉÉVÉ cÉä SÉÖBÉEÉ cè* <xÉBÉEÉä bÉìBÉD]®,, ´ÉètÉ A´ÉÆ cÉäàªÉÉä{ÉèlÉ ºÉä ÉÊnJÉÉªÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ 

¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ ãÉÉ<ãÉÉVÉ cè* ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ÉÒ ÉÊnBÉDBÉEiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE ®É−]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ BÉEÉ VÉ¤É +ÉÉÊ£É£ÉÉ−ÉhÉ cÉäiÉÉ cè, nä¶É àÉå ¤ÉcÖiÉ BÉEàÉ 

ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä àÉÉãÉÚàÉ cè ÉÊBÉE <xcÉÓ BÉEÉ ÉÊãÉJÉÉ cÖ+ÉÉ, BÉEäÉÊ¤ÉxÉä] BÉEÉ A|ÉÖ´É ÉÊBÉEªÉÉ cÖ+ÉÉ +ÉÉÊ£É£ÉÉ−ÉhÉ {ÉfÃÉ VÉÉiÉÉ cè*  

ãÉäÉÊBÉExÉ ®É−]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ BÉEÉÒ VÉ¤ÉÉxÉ ºÉä +É{ÉxÉä ÉÊãÉA <ÇàÉÉxÉnÉ®ÉÒ BÉEÉ ºÉ]ÉÔÉÊ{ÉEBÉEä] <xcÉåxÉä ÉÊãÉªÉÉ*  àÉä®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® <ÇàÉÉxÉnÉ® 

+ÉÉè® +ÉÉÊvÉBÉE BÉEÉ®ÉMÉÉ® ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) BÉEÉ®MÉ® cè, càÉå ´Éc BÉEÉ®ÉMÉÉ® ãÉMÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ={ÉÉvªÉFÉ VÉÉÒ, VªÉÉnÉiÉ® 

BÉE®ÉMÉ® xÉcÉÓ cè, VªÉÉnÉ BÉEÉ®É xÉVÉ® +ÉÉiÉÉ cè*   

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : BÉEãÉ +ÉÉ{É VÉÉ®ÉÒ ®JÉåMÉä, +É¤É VÉÉÒ®Éä +ÉÉì´É® ãÉäiÉä cé* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ºÉèªÉn ¶ÉÉcxÉ´ÉÉWÉ cÖºÉèxÉ : ={ÉÉvªÉFÉ VÉÉÒ, ªÉcÉÆ {É® ºÉÆºÉn BÉEä £ÉÉÒ BÉÖEU ºÉnºªÉ cé +ÉÉè® BÉÖEU ãÉÉäMÉ AäºÉä £ÉÉÒ cé, VÉÉä 

¤ÉÉc® ºÉä £ÉÉÒ PÉÚàÉBÉE® ªÉcÉÆ +ÉÉiÉä cé, <xÉBÉEÉÒ iÉ®{ÉE ¤ÉcÖiÉ ºÉä ãÉÉäMÉ ¤Éè~ä cé, <xÉBÉEÉä VÉ¤É näJÉiÉä cé, iÉÉä <ÇàÉÉxÉnÉ®ÉÒ BÉEä 

ÉËºÉ¤ÉãÉ MÉÉÉÊ´ÉiÉ ºÉÉc¤É ÉÊnJÉiÉä cé*  =xÉBÉEä >ó{É® VÉ¤É +ÉÉ®Éä{É ãÉMÉä lÉä, iÉÉä ÉẾ É{ÉFÉ xÉä £ÉÉÒ BÉEcÉ lÉÉ MÉÉÉÊ´ÉiÉ ºÉÉc¤É BÉEÉÒ 

<ÇàÉÉxÉnÉ®ÉÒ {É® càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä BÉEÉä<Ç ¶ÉBÉE xÉcÉÓ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ AäºÉä ãÉÉäMÉ £ÉÉÒ ¤Éè~ä cé, VÉÉä JÉÖn ºÉ]ÉÔÉÊ{ÉEBÉEä] ãÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ 

=xÉBÉEÉÒ <ÇàÉÉxÉnÉ®ÉÒ {É® ¶ÉBÉE cè*  ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : BÉEãÉ +ÉÉ{É cÉÒ <ºÉBÉEÉä VÉÉ®ÉÒ ®JÉåMÉä*  

gÉÉÒ ºÉèªÉn ¶ÉÉcxÉ´ÉÉWÉ cÖºÉèxÉ  : ={ÉÉvªÉFÉ VÉÉÒ, ¤ÉÉiÉ <iÉxÉÉÒ àÉci´É{ÉÚhÉÇ cè ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉä BÉEãÉ +ÉMÉ® àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä +ÉÉnä¶É {É® 

BÉEÉÆ]ÉÒxªÉÚ BÉE°ôÆMÉÉ iÉÉä <xÉBÉEÉä £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ àÉVÉÉ +ÉÉAMÉÉ,   

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : +É¤É VÉÉÒ®Éä +ÉÉì´É® ãÉäiÉä cé* 
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gÉÉÒ BÉEä.bÉÒ. nä¶ÉàÉÖJÉ (¤ÉÉãÉÉPÉÉ]): àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ={ÉÉvªÉFÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{ÉxÉä VÉÉÒ®Éä +ÉÉì́ É® àÉå ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä 

ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ*  

 àÉvªÉ |Énä¶É BÉEä ¤ÉÉãÉÉPÉÉ] ÉÊVÉãÉä àÉå BÉE]ÆMÉÉÒ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ JÉÆb BÉEÉÒ 19 {ÉÆSÉÉªÉiÉÉå àÉå iÉiBÉEÉãÉÉÒxÉ àÉÖJªÉ BÉEÉªÉÇ{ÉÉãÉxÉ 

+ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ ÉÊVÉãÉÉ {ÉÆSÉÉªÉiÉ ¤ÉÉãÉÉPÉÉ] BÉEä +ÉÉnä¶ÉÉxÉÖºÉÉ® VÉÚxÉ, 2011 àÉå àÉxÉ®äMÉÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ iÉÉãÉÉ¤ÉÉå BÉEä VÉÉÒhÉÉærÉ® BÉEÉ 

BÉEÉªÉÇ |ÉÉ®Æ£É ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ A´ÉÆ ºÉ®{ÉÆSÉÉå uÉ®É BÉEÉªÉÇ £ÉÉÒ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ*  BÉE®ÉÒ¤É 83 ãÉÉJÉ °ô{ÉA BÉEÉ àÉVÉnÚ®Éå 

BÉEÉ £ÉÖMÉiÉÉxÉ +ÉÉVÉ iÉBÉE xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè*  <xÉ BÉEÉªÉÉç BÉEÉÒ |É¶ÉÉºÉBÉEÉÒªÉ º´ÉÉÒBÉßEÉÊiÉ ´ÉiÉÇàÉÉxÉ BÉEãÉäBÉD]® ¤ÉÉãÉÉPÉÉ] uÉ®É 

xÉcÉÓ ÉÊnA VÉÉxÉä ºÉä àÉVÉnÚ®Éå BÉEÉ £ÉÖMÉiÉÉxÉ ãÉÆÉÊ¤ÉiÉ {É½É cÖ+ÉÉ cè*  <xÉ 19 {ÉÆSÉÉªÉiÉÉå BÉEä àÉVÉnÚ® 10 àÉÉc ºÉä £ÉÖMÉiÉÉxÉ xÉcÉÓ 

cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ n®-n® BÉEÉÒ ~ÉäBÉE® JÉÉ ®cä cé*  BÉEãÉäBÉD]® ¤ÉÉãÉÉPÉÉ] BÉEä +ÉÉÊ½ªÉãÉ ®´ÉèªÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ àÉVÉnÚ®Éå BÉEÉÒ £ÉÚJÉä 

àÉ®xÉä BÉEÉÒ xÉÉè¤ÉiÉ +ÉÉ MÉªÉÉÒ cè* 

 +ÉiÉ& +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ OÉÉàÉÉÒhÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE ¤ÉÉãÉÉPÉÉ] ÉÊVÉãÉä BÉEä BÉE®ÉÒ¤É 19 

{ÉÆSÉÉªÉiÉÉå àÉå àÉxÉ®äMÉÉ BÉEä iÉciÉ ÉÊBÉEA MÉA BÉEÉªÉÉç BÉEÉÒ àÉVÉnÚ®ÉÒ BÉEÉ £ÉÖMÉiÉÉxÉ ªÉlÉÉ¶ÉÉÒQÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA*  

bÉì. ÉÊBÉE®ÉÒ] |ÉäàÉVÉÉÒ£ÉÉ<Ç ºÉÉäãÉÆBÉEÉÒ (+ÉcàÉnÉ¤ÉÉn {ÉÉÎ¶SÉàÉ): ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉÖZÉä MÉÖVÉ®ÉiÉ àÉå MÉèºÉ ÉÊOÉb àÉå BÉEåp uÉ®É 

+É´É®ÉävÉ BÉEä àÉÖqä {É® +ÉÉ{ÉxÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ cè, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ* 

 MÉÖVÉ®ÉiÉ nä¶É àÉå MÉèºÉ BÉEÉ PÉ®äãÉÚ A´ÉÆ ´ÉÉÉÊhÉÉÎVªÉBÉE ={ÉªÉÉäMÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉ +ÉOÉhÉÉÒ ®ÉVªÉ cè*  MÉÖVÉ®ÉiÉ iÉäVÉÉÒ ºÉä 

MÉèºÉ +ÉÉvÉÉÉÊ®iÉ +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® ¤ÉfÃ ®cÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEåp BÉEÉÒ xÉÉÒÉÊiÉªÉÉå BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä MÉÖVÉ®ÉiÉ BÉEÉä xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÉäiÉÉ 

cè*  MÉÖVÉ®ÉiÉ BÉEä {ÉÉºÉ JÉÖn BÉEÉÒ MÉèºÉ cè, VÉàÉÉÒxÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉä MÉèºÉ +ÉÉvÉÉÉÊ®iÉ +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE xÉcÉÓ ¤ÉfÃxÉä 

ÉÊnªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè*  +ÉMÉ® BÉEÉäªÉãÉä BÉEÉ =nÉc®hÉ ÉÊãÉªÉÉ VÉÉA iÉÉä BÉEÉäªÉãÉÉ =i{ÉÉnBÉE ®ÉVªÉÉå BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉäªÉãÉÉ +ÉÉ{ÉÚÉÌiÉ 

iÉlÉÉ MÉèºÉ =i{ÉÉnBÉE ®ÉVªÉÉå BÉEä ÉÊãÉA MÉèºÉ BÉEÉÒ +ÉÉ{ÉÚÉÌiÉ BÉEä ÉÊxÉªÉàÉ ÉÊ£ÉxxÉ-ÉÊ£ÉxxÉ cé*  AäºÉä àÉå VÉcÉÆ BÉEÉäªÉãÉÉ =i{ÉÉnBÉE 

®ÉVªÉ +É{ÉxÉä PÉ®äãÉÚ ºÉÆºÉÉvÉxÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ ºÉºiÉä BÉEÉäªÉãÉä BÉEÉÒ ={ÉãÉ¤vÉiÉÉ ºÉä ãÉÉ£ÉÉÉÎx´ÉiÉ cÉäiÉä cé, ´ÉcÉÓ MÉèºÉ =i{ÉÉnBÉE ®ÉVªÉ 

MÉÖVÉ®ÉiÉ BÉEÉä àÉcÆMÉÉÒ n® {É® BÉEÉäªÉãÉÉ JÉ®ÉÒnxÉÉ {É½iÉÉ cè* 

 MÉÖVÉ®ÉiÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä 2400 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® ãÉÆ¤ÉÉÒ MÉèºÉ {ÉÉ<{É ãÉÉ<xÉ MÉÖVÉ®ÉiÉ àÉå ÉÊ¤ÉUÉ<Ç cè*  <ºÉ ºÉÆn£ÉÇ àÉå BÉEåp 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE ®ÉVªÉ BÉEÉä MÉèºÉ ÉÊOÉb ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® xÉcÉÓ cè*  MÉÖVÉ®ÉiÉ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä <ºÉä 

SÉÖxÉÉèiÉÉÒ £ÉÉÒ nÉÒ cè*  àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉnxÉ BÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® ªÉc iÉªÉ BÉE®xÉä BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® 

xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉÒ ®ÉVªÉ BÉEÉä MÉèºÉ ÉÊOÉb ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA ªÉÉ xÉcÉÓ*  BÉDªÉÉ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® ªÉc iÉªÉ xÉcÉÓ BÉE®äMÉÉÒ?  

BÉDªÉÉ BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉBÉE® ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉMÉ® {ÉÉÉÊãÉBÉEÉ FÉäjÉ àÉå {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ ãÉÉ<xÉ ÉÊ¤ÉUÉAMÉÉÒ?  àÉé +ÉiªÉÆiÉ nÖJÉ BÉEä ºÉÉlÉ BÉEciÉÉ 

cÚÆ ÉÊBÉE +ÉMÉ® BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® MÉèºÉ ÉÊOÉb ÉÊ¤ÉUÉxÉä àÉå ¤ÉÉÒSÉ àÉå xÉcÉÓ +ÉÉiÉÉÒ iÉÉä MÉèºÉ ÉÊOÉb BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä, MÉÖVÉ®ÉiÉ ®ÉVªÉ VÉÉä 

AäºÉä £ÉÉÒ ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ cè, =ºÉBÉEÉÒ +ÉÉè® £ÉÉÒ iÉº´ÉÉÒ® ¤ÉnãÉ VÉÉiÉÉÒ*  àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä |ÉÉäiºÉÉÉÊciÉ BÉE®xÉä 
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BÉEä ®´ÉèªÉä ºÉä ÉÊ´É°ôr BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ xÉBÉEÉ®ÉiàÉBÉE xÉÉÒÉÊiÉ xÉ ÉÊºÉ{ÉEÇ MÉÖVÉ®ÉiÉ BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉÉÎãBÉE ºÉàÉOÉ nä¶É BÉEä ÉÊãÉA 

+ÉxªÉÉªÉÉÒ A´ÉÆ PÉÉiÉBÉE cè* 

 ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä xÉ©É ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE MÉÖVÉ®ÉiÉ BÉEÉä MÉèºÉ ÉÊOÉb ÉÊ¤ÉUÉxÉä àÉå BÉEåp 

ºÉcªÉÉäMÉ BÉE®ä,        
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19.00 hrs. 

 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ :   gÉÉÒ ÉÊ´É−hÉÖ {Én ®ÉªÉ VÉÉÒ, BÉßE{ÉªÉÉ +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÆFÉä{É àÉå BÉEÉÊcA*  

gÉÉÒ ÉÊ´É−hÉÖ {Én ®ÉªÉ (+ÉÆbàÉÉxÉ +ÉÉè® ÉÊxÉBÉEÉä¤ÉÉ® uÉÒ{ÉºÉàÉÚc): ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé BÉEcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE BÉEÉãÉÉ{ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè 

<ºÉÉÊãÉA lÉÉä½É ºÉàÉªÉ SÉÉÉÊcA* {ÉÉä]Ç¤ãÉäªÉ® ¶Éc® BÉEä nÉÊFÉhÉ +ÉÆbàÉÉxÉ BÉEä {É®iÉÉ{ÉÖ® MÉÉÆ´É BÉEÉÒ BÉEcÉxÉÉÒ cè*  

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ :  +ÉÉ{É BÉEcÉxÉÉÒ àÉiÉ ¤ÉÉäÉÊãÉA* BÉßE{ÉªÉÉ ÉÊ´É−ÉªÉ ¤ÉÉäÉÊãÉA*  

gÉÉÒ ÉÊ´É−hÉÖ {Én ®ÉªÉ : ªÉc PÉ]xÉÉ nnÇ £É®ÉÒ cè* nnÇ £É®É +ÉÉÊ£ÉªÉÉäMÉ <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä >ó{É® àÉå cè* <ºÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉäMÉ àÉå BÉEcÉ 

cè ÉÊBÉE BÉE®ÉÒ¤É 80 ºÉÉãÉ {ÉcãÉä +ÉÆbàÉÉxÉ ÉÊxÉBÉEÉä¤ÉÉ® uÉÒ{É ºÉàÉÚc àÉå £ÉÉ®iÉ, +É{ÉEMÉÉÉÊxÉºiÉÉxÉ +ÉÉè® {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ ºÉä {ÉèxÉãÉ 

ºÉä]ãÉàÉå] àÉå +ÉÆbàÉÉxÉ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ¤Éè~ÉªÉÉ MÉªÉÉ ÉÊVÉºÉä càÉ ãÉÉäMÉ |ÉÉÒ-42, ºÉè]ãÉºÉÇ BÉEciÉä cé* ªÉc VÉ¤É ´ÉcÉÆ ¤Éè~ÉªÉÉ 

MÉªÉÉ lÉÉ, {É]´ÉÉ®ÉÒ xÉcÉÓ lÉÉ, =xÉBÉEÉä BÉEcÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE ªÉc iÉÖàcÉ®É VÉÆMÉãÉ cè, ªÉc {ÉcÉ½ cè, ªÉcÉÆ ¤Éè~ VÉÉ+ÉÉä* ´Éc VÉàÉÉÒxÉ 

{É® ¤Éè~ MÉªÉÉ* VÉ¤É ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ {É]Â]É ¤ÉxÉÉ, ÉÊ®BÉEÉbÇ ¤ÉxÉÉ iÉÉä näJÉÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE ÉÊ®BÉEÉbÇ àÉå VÉàÉÉÒxÉ BÉEàÉ cè +ÉÉè® VªÉÉnÉ VÉàÉÉÒxÉ 

BÉE¤VÉÉ àÉå cè* {ÉÉÊ®hÉÉàÉ º´É°ô{É ABÉDºÉäºÉ ãÉèhb cÉä MÉªÉÉ* £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä =xÉBÉEÉÒ àÉÉÆMÉ {É® ÉÊbàÉÉÆb ºBÉEÉÒàÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ* 

+ÉÆbàÉÉxÉ BÉEä SÉÉÒ{ÉE BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ® àÉcÉänªÉ xÉä 28.05.1966, 31.12.1961 àÉå VÉÉä ãÉÉäMÉ <ºÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEä lÉä, àÉiÉãÉ¤É |ÉÉÒ-

42 ºÉè]ãÉºÉÇ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ lÉä,  ÉÊVÉiÉxÉÉ VÉàÉÉÒxÉ ABÉDºÉäºÉ cÉäMÉÉ, VÉàÉÉÒxÉ BÉEÉä ®äMªÉÖãÉ®É<VÉä¶ÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉAMÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ nÖ&JÉ 

BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE <xÉ BÉEÉä UÉä½ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ* =ºÉBÉEä ¤ÉÉn 17 +ÉMÉºiÉ, 1990 àÉå ÉÊ{ÉE® ºÉ®BÉEÉ® xÉä {ÉEèºÉãÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE 

VÉàÉÉÒxÉ UÚ] MÉªÉÉ* =xÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå BÉEä ÉÊãÉA BÉE] +ÉÉì{ÉE bä] ÉÊnºÉà¤É®, 1978 iÉªÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ*  +ÉÆbàÉÉxÉ BÉEä VÉÉä ãÉÉäMÉ cé  

=xÉBÉEÉä àÉÉãÉÚàÉ xÉcÉÓ lÉÉ ÉÊBÉE VÉÉä ®ä´ÉäxªÉÚ ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉå] BÉEä +ÉÉÉÊ{ÉEÉÊ¶ÉªÉãºÉ cé, =xÉ ¶Éä®Éå BÉEÉä ÉÊBÉEiÉxÉÉ nÉxÉÉ-{ÉÉxÉÉÒ näxÉÉ cè* ´Éä 

nÉxÉÉ-{ÉÉxÉÉÒ VÉÉxÉiÉä xÉcÉÓ lÉä* ´Éä BÉEciÉä lÉä ÉÊBÉE càÉ £ÉÚÉÊàÉ{ÉÚjÉ cé* càÉ vÉ®iÉÉÒ BÉEä ¤Éä]ä cé* càÉå VÉàÉÉÒxÉ BÉEÉ {É]Â]É +ÉÉè® 

ãÉÉ<ºÉåºÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉ* =xcÉåxÉä PÉÚºÉ xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ* =xcÉåxÉä nÉxÉÉ-{ÉÉxÉÉÒ xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ iÉÉä =xÉBÉEä VÉàÉÉÒxÉ BÉEÉä {É]Â]É xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉ* 

=ºÉBÉEä ¤ÉÉn {ÉiÉ®É{ÉÖ® MÉÉÆ´É BÉEä ãÉÉäMÉ 17 VÉÖãÉÉ<Ç, 1995 àÉå +ÉÉ´ÉänxÉ ÉÊBÉEªÉÉ* ÉÊ{ÉE® ABÉE BÉEàÉä]ÉÒ +ÉÉªÉÉÒ* 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ :  ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉÉ{É BÉDªÉÉ SÉÉciÉä cé?  

gÉÉÒ ÉÊ´É−hÉÖ {Én ®ÉªÉ : ºÉ®, ABÉE ÉÊàÉxÉ], ºÉ®BÉEÉ® ºÉÖxÉäMÉÉÒ iÉ¤É xÉ* ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ BÉEÉxÉ iÉÉä ¤Éc®É cÉä MÉªÉÉ* <ºÉBÉEä ¤ÉÉn 

<xcÉåxÉä àÉÉÆMÉ ÉÊBÉEªÉÉ =ºÉ {É® BÉEÉä<Ç BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç xÉcÉÓ cÖ<Ç* MÉÉÆ´É BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ xÉÉàÉ àÉé ºÉÖxÉÉ>óÆMÉÉ - gÉÉÒàÉiÉÉÒ |ÉäàÉ BÉÖEàÉÉ®ÉÒ, 

gÉÉÒ VÉÉÒ´ÉxÉ ãÉÉãÉ, gÉÉÒ cÉÊ®¶É nkÉ, gÉÉÒ ÉÊ{ÉEÉÊãÉ{É ºÉèàªÉÚ+ÉãÉ ªÉc +ÉÆbàÉÉxÉ, ÉÊàÉxÉÉÒ <ÆbÉÒªÉÉ BÉEÉ º´É°ô{É cè* +É]ãÉ ÉÊ¤ÉcÉ®ÉÒ 

´ÉÉVÉ{ÉäªÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉ<Ç* AxÉbÉÒA MÉ´ÉxàÉæx] BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉ<Ç* gÉÉÒ +É]ãÉ ÉÊ¤ÉcÉ®ÉÒ ´ÉÉVÉ{ÉäªÉÉÒ {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä 

ÉÊn¶ÉÉ ÉÊnJÉÉ<Ç* +ÉÆbàÉÉxÉ ÉÊxÉBÉEÉä¤ÉÉ® uÉÒ{É ºÉàÉÚc BÉEä +É¤ÉÇxÉ AÉÊ®ªÉÉ àÉå +É]ãÉ ÉÊ¤ÉcÉ®ÉÒ ´ÉÉVÉ{ÉäªÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä VÉÉä ãÉÉäMÉ {ÉÖ®ÉxÉä 

VÉàÉÉxÉä BÉEä lÉä =xÉBÉEÉä |ÉÉÒ-{ÉèxÉãÉ ºÉä]ãÉàÉå] BÉEä ãÉÉäMÉ BÉEciÉä cé, ´Éc VÉàÉÉÒxÉ VÉÉä +ÉÉÊvÉBÉE àÉÉjÉÉ àÉå lÉÉÒ =xÉBÉEÉä ÉÊ¤ÉxÉÉ 
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ÉÊ|ÉÉÊàÉªÉàÉ ®äMªÉÖãÉ®É<VÉä¶ÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ* =ºÉBÉEä ¤ÉÉn ªÉc ºÉ®BÉEÉ® £Éän£ÉÉ´É BÉE®iÉÉÒ cè* +ÉÆbàÉÉxÉ ÉÊxÉBÉEÉä¤ÉÉ® àÉå 1078 BÉEäºÉäVÉ BÉEÉ 

{ÉEèºÉãÉÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ VÉÉä ÉÊºÉBÉDºÉ]ÉÒ ´ÉxÉ ºÉ´Éæ BÉEä {ÉcãÉä +ÉÆbàÉÉxÉ BÉEä +É¤ÉÇxÉ AÉÊ®ªÉÉ àÉå lÉÉ =xÉBÉEÉä {É]Â]É ÉÊnªÉÉ 

VÉÉAMÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ :  BÉßE{ÉªÉÉ +ÉÉ{É BÉEcÉxÉÉÒ àÉiÉ BÉEÉÊcA* +ÉÉ{É ºÉÆFÉä{É àÉå BÉEÉÊcA*  

 gÉÉÒ ÉÊ´É−hÉÖ {Én ®ÉªÉ :  àÉcÉänªÉ, àÉé ABÉE ÉÊàÉxÉ] ºÉàÉªÉ ãÉÚÆMÉÉ* BÉEÉÆOÉäºÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä +ÉÉ{ÉºÉ àÉå ¤ÉÉÆ]É ÉÊBÉE BÉEÉèxÉ ´É−ÉÇ 1942 

BÉEä {ÉcãÉä +ÉÉA +ÉÉè® BÉEÉèxÉ ¤ÉÉn àÉå +ÉÉA* 1078 BÉEäºÉäVÉ àÉå ºÉä 500 BÉEäºÉäVÉ BÉE® BÉEä UÉä½ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ* £Éän£ÉÉ´É c]É cè* 

+É¤ÉÇxÉ AÉÊ®ªÉÉ àÉå +É]ãÉ ÉÊ¤ÉcÉ® ´ÉÉVÉ{ÉäªÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® VÉÉä BÉEÉxÉÚxÉ {ÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ AxÉbÉÒA BÉEä ºÉàÉªÉ àÉå =ºÉ {É® +ÉàÉãÉ BÉE®ä* 

àÉä®ÉÒ +ÉÉÉÊJÉ®ÉÒ àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE +ÉÆbàÉÉxÉ ÉÊxÉBÉEÉä¤ÉÉ® uÉÒ{É ºÉàÉÚc àÉå |ÉÉÒ-42 {ÉÉÊ®´ÉÉ®, 1950 àÉå <Çº] ¤ÉÆMÉãÉÉä ÉÊ®{ÉDVÉÉÒVÉ, iÉÉÊàÉãÉ 

gÉÉÒãÉÆBÉExÉ, BÉESÉãÉ gÉÉÒãÉÆBÉExÉ ÉÊ®ºÉè]ãÉºÉÇ ãÉÉäMÉ +ÉÆbàÉÉxÉ vÉ®iÉÉÒ {É® +ÉÉA* =xÉBÉEÉ VÉàÉÉÒxÉ £ÉÉÒ ABÉDºÉäºÉ ãÉèhb cè* àÉä®ÉÒ 

ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE +ÉÆbàÉÉxÉ ÉÊxÉBÉEÉä¤ÉÉ® uÉÒ{É ºÉàÉÚc àÉå ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ |ÉÉÒ-42 cÉå, ºÉè]ãÉºÉÇ cÉå, iÉÉÊàÉãÉ gÉÉÒãÉÆBÉExÉ cÉä ªÉÉ 

BÉESÉãÉ gÉÉÒãÉÆBÉExºÉ cÉå ºÉÉ®ä {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEä ABÉDºÉäºÉ ãÉéb BÉEÉä ®äMªÉÖãÉ®É<VÉ BÉE® BÉEä ÉÊ¤ÉxÉÉ ÉÊ|ÉÉÊàÉªÉàÉ VÉàÉÉÒxÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉA* ªÉcÉÒ 

càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ cè*  

gÉÉÒ VÉMÉnÉxÉÆn ÉËºÉc (¤ÉBÉDºÉ®): ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, ÉÊ¤ÉcÉ® |Énä¶É BÉEÉ ¤ÉBÉDºÉ® ÉÊVÉãÉÉ ABÉE BÉßEÉÊ−É |ÉvÉÉxÉ <ãÉÉBÉEÉ cè* 

ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå xÉä +ÉxÉÉVÉ, ºÉ¤VÉÉÒ, {ÉEãÉ BÉEä =i{ÉÉnxÉ BÉEÉ ¤É½ä {ÉèàÉÉxÉä {É® <ÆiÉVÉÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* ÉÊ´É{É®ÉÒiÉ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ ¤ÉÉfÃ A´ÉÆ 

ºÉÖJÉÉ½ ZÉäãÉxÉÉ =xÉBÉEÉÒ xÉÉÒªÉiÉ ¤ÉxÉ SÉÖBÉEÉÒ cè* MÉÆMÉÉ BÉEä ÉÊBÉExÉÉ®ä ÉÊnªÉÉ®É <ãÉÉBÉEä BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉ |ÉBÉßEÉÊiÉ BÉEä |ÉBÉEÉä{É BÉEÉä ºÉciÉä 

cÖA VÉÉÒ´ÉxÉ-ªÉÉ{ÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA ºÉÆvÉ−ÉÇ®iÉ ®cBÉE® {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉ {ÉÉÊ®´Éä¶É BÉE®iÉä ®cä cé* ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä +É¤É ABÉE ¤É½ÉÒ ºÉàÉºªÉÉ 

BÉEÉ ºÉÉàÉxÉÉ BÉE®xÉÉ {É½ ®cÉ cè* VÉÆMÉãÉÉÒ VÉÉÒ´É, xÉÉÒãÉMÉÉªÉ iÉlÉÉ ÉÊc®hÉ BÉEÉÒ ¤ÉfÃiÉÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ xÉä JÉäiÉÉÒ {É® JÉiÉ®É {ÉènÉ BÉE® 

ÉÊnªÉÉ cè* JÉäiÉÉÒ àÉå ãÉMÉÉÒ {ÉEºÉãÉ iÉlÉÉ ¤ÉÉMÉ´ÉÉxÉÉÒ BÉEÉä ´ÉxªÉ |ÉÉhÉÉÒ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE® näiÉä cé* ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä {ÉEºÉãÉ BÉEÉÒ ¤É¤ÉÉÇnÉÒ 

+É¤É +ÉºÉÿªÉ cÉä SÉÖBÉEÉÒ cè* <ºÉÉÊãÉA ÉÊBÉEºÉÉxÉ ªÉÉ iÉÉä JÉäiÉÉÒ ¤ÉÆn BÉE® ®cä cé ªÉÉ JÉäiÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ   àÉå <iÉxÉÉ BªÉªÉ BÉE®iÉä 

cé ÉÊBÉE JÉäiÉÉÒ +ÉãÉÉ£ÉBÉE® cÉäiÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* xÉÉÒãÉMÉÉªÉ BÉEÉ |ÉBÉEÉä{É MÉiÉ iÉÉÒºÉ ´É−ÉÉç ºÉä ZÉäãÉiÉä cÖA ÉÊBÉEºÉÉxÉ ÉËBÉEBÉEiÉÇBªÉàÉÚfÃ 

cÉäBÉE® ºlÉÉxÉÉÒªÉ |É¶ÉÉºÉxÉ ºÉä ãÉäBÉE® ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ºiÉ® iÉBÉE ãÉMÉÉiÉÉ® +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ =~ÉiÉä ®cä cé* àÉMÉ® ºÉ¤É ãÉÉäMÉ ºÉàÉºªÉÉ 

BÉEÉ ºÉàÉÉvÉÉxÉ BÉE®xÉä àÉå +ÉºÉàÉlÉÇ ºÉÉÉÊ¤ÉiÉ cÉä ®cä cé, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ´ÉxªÉ VÉÉÒ´É |ÉÉÉÊhÉªÉÉå BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ ÉÊxÉªÉàÉ 

ÉÊ´Éâór àÉÉxÉÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* ¤ÉBÉDºÉ® BÉEÉ ÉÊnªÉÉ®É <ãÉÉBÉEÉ ´ÉxÉ BÉEÉ FÉäjÉ xÉcÉÓ cè* AäºÉä cÉãÉÉiÉ àÉå ´ÉxªÉ ÉẾ É£ÉÉMÉ BÉEÉ BÉEiÉÇBªÉ 

¤ÉxÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ´ÉxªÉ VÉÉÒ´É |ÉÉÉÊhÉªÉÉå BÉEÉä ºÉÆ£ÉÉãÉxÉä BÉEÉ BÉEÉªÉÇ BÉE®ä +ÉlÉÉÇiÉÂ =xcå JÉäiÉÉå BÉEÉä xÉÖBÉEºÉÉxÉ BÉE®xÉä ºÉä ®ÉäBÉExÉä BÉEä 

ÉÊãÉA +ÉxªÉjÉ ºlÉÉxÉÉxiÉÉÊ®iÉ BÉE®ä ªÉÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä cÉä ®cä xÉÖBÉEºÉÉxÉ BÉEÉÒ £É®{ÉÉ<Ç BÉE®ä* c® cÉãÉÉiÉ àÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ 

{ÉEºÉãÉ BÉEÉÒ ®FÉÉ BÉE®xÉÉ iÉlÉÉ FÉÉÊiÉ cÉäxÉä {É® £É®{ÉÉ<Ç BÉE®xÉÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä BÉEiÉÇBªÉ BÉEÉ ÉÊcººÉÉ cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE ´Éc FÉÉÊiÉ ´ÉxªÉ 

VÉÉÒ´É |ÉÉÉÊhÉªÉÉå BÉEä ´ÉxÉ BÉEä ¤ÉÉc® ÉÊ´ÉSÉ®hÉ BÉEÉ {ÉÉÊ®hÉÉàÉ cè* 
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 +ÉiÉ: àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ £ÉªÉÉxÉBÉE ºÉàÉºªÉÉ ºÉä BÉßEÉÊ−É A´ÉÆ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ ®FÉÉ BÉE®ä* 

gÉÉÒ ®ÉVÉäxp +ÉOÉ´ÉÉãÉ (àÉä®~):  ®É−]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉvÉÉxÉÉÒ FÉäjÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ àÉä®~ {ÉÉÎ¶SÉàÉ =kÉ® |Énä¶É BÉEÉ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É, ºÉ¤ÉºÉä 

|ÉàÉÖJÉ ¶Éc® cè* ªÉc ÉÊnããÉÉÒ ºÉä BÉEä´ÉãÉ 80 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® nÚ® cè* ÉÊVÉºÉ ºÉàÉªÉ AxÉºÉÉÒ+ÉÉ® BÉEÉ MÉ~xÉ cÖ+ÉÉ, =ºÉ ºÉàÉªÉ {ÉÚ®ä 

FÉäjÉ BÉEä +ÉÆn® ®èÉÊ{Éb ]ÅÉÆÉÊVÉ] ÉÊºÉº]àÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ pÖiÉ MÉÉÊiÉ ºÉä ºÉ½BÉE àÉÉMÉÇ ªÉÉ ®äãÉ àÉÉMÉÇ ºÉä VÉÉä½xÉä BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉAÆ ¤ÉxÉÉÒ 

lÉÉÓ* {É®xiÉÖ àÉä®~ BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå AäºÉÉ BÉÖEU £ÉÉÒ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ* +ÉÉVÉ £ÉÉÒ 80 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® BÉEÉÒ nÚ®ÉÒ iÉÉÒxÉ PÉÆ]ä, SÉÉ® PÉÆ]ä, 

BÉE£ÉÉÒ-BÉE£ÉÉÒ =ºÉºÉä £ÉÉÒ +ÉÉÊvÉBÉE ºÉàÉªÉ àÉå {ÉÚ®ÉÒ BÉEÉÒ VÉÉ {ÉÉiÉÉÒ cè* àÉä®É ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉ VÉÉä ®É−]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ 58 cè, 

=ºÉ {É® ¤ÉcÖiÉ +ÉÉÊvÉBÉE £ÉÉÒ½ ®ciÉÉÒ cè +ÉÉè® VÉèºÉä àÉéxÉä BÉEcÉ, ¤ÉcÖiÉ +ÉÉÊvÉBÉE ºÉàÉªÉ ãÉMÉiÉÉ cè* ®èÉÊ{Éb ]ÅÉÆÉÊVÉ] ÉÊºÉº]àÉ àÉå 

àÉä®~-ÉÊnããÉÉÒ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ ABÉE ABÉDºÉ|ÉèºÉ cÉ<Ç´Éä ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉÒ lÉÉÒ* ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉBÉEä BÉEÉªÉÉÇx´ÉªÉxÉ BÉEÉÒ MÉÉÊiÉ <iÉxÉÉÒ 

ºÉÖºiÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉVÉ iÉBÉE £ÉÉÒ =ºÉBÉEÉ BÉEÉä<Ç º´É°ô{É ÉÊnJÉÉ<Ç xÉcÉÓ nä ®cÉ cè* àÉéxÉä VÉ¤É 7 VÉÖãÉÉ<Ç, 2009 BÉEÉä |É¶xÉ ºÉÆJªÉÉ 

329 àÉå {ÉÚUÉ ÉÊBÉE <ºÉ ABÉDºÉ|ÉèºÉ cÉ<Ç´Éä BÉEÉÒ BÉDªÉÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ cè iÉÉä àÉÖZÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE ªÉc ÉÊnºÉà¤É®, 2014 iÉBÉE {ÉÚ®É 

cÉä VÉÉAMÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ :  +ÉÉ{É ºÉ®BÉEÉ® ºÉä BÉDªÉÉ àÉÉÆMÉ BÉE® ®cä cé? 

gÉÉÒ ®ÉVÉäxp +ÉOÉ´ÉÉãÉ :  àÉé ´ÉcÉÒ ¤ÉiÉÉ ®cÉ cÚÆ* =ºÉBÉEä ¤ÉÉn àÉéxÉä 8 +ÉMÉºiÉ, 2011 àÉå VÉ¤É ªÉcÉÒ ºÉ´ÉÉãÉ {ÉÚUÉ iÉÉä àÉÖZÉä 

¤ÉiÉÉªÉÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE <ºÉ ABÉDºÉ|ÉèºÉ cÉ<Ç´Éä BÉEÉ BÉEÉªÉÇ ÉÊnºÉà¤É®, 2015 iÉBÉE {ÉÚ®É ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉAMÉÉ ªÉÉxÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É 

cÉÒ ]ÉãÉàÉ]ÉäãÉ BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* =ºÉBÉEÉÒ +É´ÉÉÊvÉ ABÉE ºÉÉãÉ ¤ÉfÃÉ nÉÒ MÉ<Ç cè* àÉÖZÉä ÉÊSÉxiÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉMÉ® 

ºÉ®BÉEÉ® <ºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® ]ÉãÉàÉ]ÉäãÉ BÉE®iÉÉÒ ®cÉÒ iÉÉä ªÉc ABÉDºÉ|ÉèºÉ cÉ<Ç´Éä xÉcÉÓ +ÉÉAMÉÉ* ºÉàÉªÉ ¤ÉcÖiÉ +ÉÉÊvÉBÉE ãÉMÉ ®cÉ cè* 

àÉä®É ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE àÉä®~-ÉÊnããÉÉÒ ABÉDºÉ|ÉèºÉ cÉ<Ç´Éä BÉEÉ pÖiÉ MÉÉÊiÉ ºÉä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ |ÉÉ®Æ£É ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA iÉÉÉÊBÉE VÉxÉiÉÉ BÉEÉä 

ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä +ÉÉè® ãÉÉäMÉ ªÉcÉÆ BÉEàÉ ºÉàÉªÉ àÉå +ÉÉ ºÉBÉEå* 

gÉÉÒ +ÉVÉÇÖxÉ ®ÉàÉ àÉäPÉ´ÉÉãÉ (¤ÉÉÒBÉEÉxÉä®): ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé £ÉÉÒ <xÉBÉEä ºÉÉlÉ AºÉÉäÉÊºÉA] BÉE®iÉÉ cÚÆ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : +ÉÉ{É ®ÉVÉºlÉÉxÉ BÉEä BªÉÉÎBÉDiÉ cé, ªÉÚ{ÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEèºÉä BÉE® ®cä cé* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : ~ÉÒBÉE cè* 

 gÉÉÒ +ÉVÉÇÖxÉ ®ÉàÉ àÉäPÉ´ÉÉãÉ +É{ÉxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä gÉÉÒ ®ÉVÉäxp +ÉOÉ´ÉÉãÉ BÉEä ÉÊ´É−ÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉà¤Ér BÉE®iÉä cé* 

gÉÉÒ ºÉVVÉxÉ ´ÉàÉÉÇ (nä´ÉÉºÉ): ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé ÉÊVÉºÉ PÉ]xÉÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉ£ÉÉ BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ, 

´Éc ¤É½ÉÒ àÉÉÉÌàÉBÉE PÉ]xÉÉ cè VÉÉä ÉÊ{ÉUãÉä U: ÉÊnxÉÉå ºÉä ºÉÉ®ä ®É−]ÅÉÒªÉ SÉèxÉãÉÉå, +ÉJÉ¤ÉÉ®Éå àÉå U{É ®cÉÒ cè* ªÉc PÉ]xÉÉ àÉvªÉ 

|Énä¶É BÉEä àÉÖ®èxÉÉ ÉÊVÉãÉä BÉEÉÒ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ MÉhÉä¶É ÉËºÉc (ºÉiÉxÉÉ): ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ,...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

rjs
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…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ºÉVVÉxÉ ´ÉàÉÉÇ :  ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, ÉÊVÉºÉ ÉÊnxÉ {ÉÚ®ä nä¶É àÉå cÉäãÉÉÒ àÉxÉÉªÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ lÉÉÒ ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ :   +ÉÉ{É BÉDªÉÉ SÉÉciÉä cé, ºÉÉÒvÉÉ ¤ÉÉäÉÊãÉªÉä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ºÉVVÉxÉ ´ÉàÉÉÇ :      ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé ´ÉcÉÒ ¤ÉÉäãÉ ®cÉ cÚÆ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉc ¤É½ÉÒ MÉÆ£ÉÉÒ® PÉ]xÉÉ cè +ÉÉè® ªÉä 

¤ÉÉäãÉxÉä xÉcÉÓ nåMÉä ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ∗...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : ´ÉàÉÉÇ VÉÉÒ, +ÉÉ{É ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE näJÉBÉE® xÉ ¤ÉÉäÉÊãÉªÉä*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ :   ´ÉàÉÉÇ VÉÉÒ, +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcBÉE® JÉiàÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ºÉVVÉxÉ ´ÉàÉÉÇ : ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, ABÉE xÉÉèVÉ´ÉÉxÉ +ÉÉ<Ç{ÉÉÒAºÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ BÉEÉÒ ciªÉÉ cÉä VÉÉiÉÉÒ cè +ÉÉè®  ´Éc £ÉÉÒ =ºÉ 

ÉÊnxÉ ÉÊVÉxÉ ÉÊnxÉ ºÉÉ®É nä¶É ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ :  ´ÉàÉÉÇ VÉÉÒ, +ÉÉ{É BÉDªÉÉ SÉÉciÉä cé, ªÉc ¤ÉÉäÉÊãÉªÉä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ºÉVVÉxÉ ´ÉàÉÉÇ :  ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{É àÉä®ÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÖxÉ ãÉÉÒÉÊVÉA* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ÉÊVÉºÉ ÉÊnxÉ {ÉÚ®É nä¶É cÉäãÉÉÒ àÉxÉÉ 

®cÉ lÉÉ* ®ÆMÉÉå BÉEÉ iªÉÉècÉ® cÉäãÉÉÒ ºÉä {ÉÚ®É nä¶É ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +É{ÉxÉÉ º´ÉÉÉÊ£ÉàÉÉxÉ àÉxÉÉ ®cÉ lÉÉ, =ºÉ ÉÊnxÉ àÉvªÉ |Énä¶É BÉEä 

<ÉÊiÉcÉºÉ àÉå BÉEÉãÉÉ ÉÊnxÉ ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ :  BÉßE{ÉªÉÉ +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉEÉÒÉÊVÉA*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ :   +É£ÉÉÒ +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ JÉiàÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* +ÉÉ{É £ÉÉ−ÉhÉ xÉ näBÉE® +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ JÉiàÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ºÉVVÉxÉ ´ÉàÉÉÇ : ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, ªÉc ¤ÉÉäãÉxÉä xÉcÉÓ nåMÉä* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé ¤ÉÉäãÉ ®cÉ cÚÆ +ÉÉè® ªÉc £ÉÉ−ÉhÉ xÉcÉÓ 

cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ABÉE +ÉÉ<Ç{ÉÉÒAºÉ BÉEÉÒ ciªÉÉ cÉä VÉÉiÉÉÒ cè +ÉÉè® ´Éc £ÉÉÒ ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ :  ´ÉàÉÉÇ VÉÉÒ, +ÉÉ{É ºÉ®BÉEÉ® ºÉä BÉDªÉÉ SÉÉciÉä cé, ªÉc ¤ÉÉäÉÊãÉªÉä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

                                                 
∗ Not recorded 
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gÉÉÒ ºÉVVÉxÉ ´ÉàÉÉÇ :  àÉé ´ÉcÉÒ ¤ÉÉäãÉxÉä VÉÉ ®cÉ cÚÆ, ãÉäÉÊBÉExÉ {ÉcãÉä +ÉÉ{É =xcå SÉÖ{É BÉE®É<ªÉä* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

cÉäãÉÉÒ BÉEä ÉÊnxÉ, ÉÊVÉºÉ ÉÊnxÉ ºÉÉ®É nä¶É ®ÆMÉ ºÉä JÉäãÉ ®cÉ lÉÉ, =ºÉ ÉÊnxÉ £ÉÉVÉ{ÉÉ BÉEä ãÉÉäMÉ, ciªÉÉ®ä ãÉÉäMÉ JÉÚxÉ BÉEÉÒ cÉäãÉÉÒ 

JÉäãÉ ®cä lÉä* ABÉE xÉÉèVÉ´ÉÉxÉ +ÉÉ<Ç{ÉÉÒAºÉ BÉEÉÒ ciªÉÉ cÉä MÉªÉÉÒ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ÉÊVÉºÉ nä¶É BÉEä ºÉÉ®ä SÉèxÉãºÉ ÉÊVÉºÉ PÉ]xÉÉ BÉEÉä 

ÉÊnJÉÉ ®cä cÉå, +ÉÉ{É VÉèºÉÉ BªÉÉÎBÉDiÉ =ºÉä cãBÉEÉ àÉÉxÉ ®cÉ cè, ªÉc +ÉxªÉÉªÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉc £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ {ÉÚ®ÉÒ {ÉÖÉÊãÉºÉ 

{ÉEÉäºÉÇ ºÉÉlÉ +ÉxªÉÉªÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ∗ ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) xªÉÉªÉ  ÉÊàÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ :   +ÉÉ{É {ÉÉÆSÉ ÉÊàÉxÉ] ºÉä ¤ÉÉäãÉ ®cä cé, VÉ¤ÉÉÊBÉE àÉéxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä nÉä ÉÊàÉxÉ] ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ ºÉàÉªÉ ÉÊnªÉÉ cè* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ :   +ÉÉ{É ºÉ¤É ¤Éè~ VÉÉ<ªÉä* +É¤É gÉÉÒ ´ÉàÉÉÇ VÉÉÒ BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç ¤ÉÉiÉ ÉÊ®BÉEÉbÇ àÉå xÉcÉÓ VÉÉªÉäMÉÉÒ* 

  ..(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) * 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ :  gÉÉÒ +ÉVÉªÉ BÉÖEàÉÉ® VÉÉÒ, +ÉÉ{É ¤ÉÉäÉÊãÉªÉä*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ :  ´ÉàÉÉÇ VÉÉÒ, +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ÉÊ®BÉEÉbÇ àÉå +ÉÉ MÉªÉÉÒ cè, <ºÉÉÊãÉA +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<ªÉä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ :  ´ÉàÉÉÇ VÉÉÒ, +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ÉÊ®BÉEÉbÇ àÉå +ÉÉ MÉªÉÉÒ cè, <ºÉÉÊãÉA +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<ªÉä*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ :   gÉÉÒ ´ÉàÉÉÇ VÉÉÒ BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ ¤ÉÉiÉ +É¤É ÉÊ®BÉEÉbÇ àÉå xÉcÉÓ VÉÉªÉäMÉÉÒ* 

  ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) * 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ :   ´ÉàÉÉÇ VÉÉÒ, +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ÉÊ®BÉEÉbÇ àÉå +ÉÉ MÉªÉÉÒ cè, <ºÉÉÊãÉA +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<ªÉä*  ABÉE PÉÆ]ä iÉBÉE 

¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ ºÉàÉªÉ xÉcÉÓ cè*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ :   ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ÉÊ®BÉEÉbÇ àÉå xÉcÉÓ VÉÉªÉäMÉÉÒ* 

  ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) * 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : ´ÉàÉÉÇ VÉÉÒ, +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<ªÉä*  gÉÉÒ +ÉVÉªÉ BÉÖEàÉÉ® VÉÉÒ, +ÉÉ{É ¤ÉÉäÉÊãÉªÉä* 

gÉÉÒ +ÉVÉªÉ BÉÖEàÉÉ® (VÉàÉ¶Éän{ÉÖ® ):  ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ vªÉÉxÉ AxÉASÉ 33 BÉEÉÒ iÉ®{ÉE 

+ÉÉBÉßE−] BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* AxÉASÉ 33 ZÉÉ®JÉÆb ÉÊVÉãÉä BÉEÉÒ ºÉ¤ÉºÉä àÉci´É{ÉÚhÉÇ cÉ<Ç´Éä cè* ªÉc càÉÉ®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ºÉä 

                                                 
∗ Not recorded 
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MÉÖVÉ®iÉÉÒ cè* ´ÉiÉÇàÉÉxÉ àÉå AxÉASÉ 33 BÉEÉÒ cÉãÉiÉ cè, ºÉÉiÉ ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® BÉEÉÒ nÚ®ÉÒ {É® càÉå BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ {ÉÉÆSÉ PÉÆ]ä BÉEÉ 

ºÉàÉªÉ ãÉMÉ VÉÉiÉÉ cè* <ºÉ àÉÉMÉÇ {É® JÉÉºÉiÉÉè® ºÉä VÉàÉ¶Éän{ÉÖ® +ÉÉè® ¤Éä®ÉMÉÉä½É BÉEä ¤ÉÉÒSÉ ¤ÉºÉ SÉãÉÉxÉÉ £ÉÉÒ ¤ÉÆn BÉE® ÉÊnªÉÉ 

MÉªÉÉ cè* <ºÉBÉEä SÉãÉiÉä ¤Éä®ÉMÉÉä½É, càÉÉ®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä cÉìÉÎº{É]ãÉ {ÉcÖÆSÉxÉä, VÉàÉ¶Éän{ÉÖ® {ÉcÖÆSÉxÉä àÉå BÉEÉ{ÉEÉÒ 

BÉEÉÊ~xÉÉ<Ç cÉä ®cÉÒ cè* ÉÊ{ÉUãÉä {Éxpc ÉÊnxÉÉå àÉå BÉE®ÉÒ¤É-BÉE®ÉÒ¤É SÉÉ® BªÉÉÎBÉDiÉªÉÉå BÉEÉÒ àÉÉèiÉ cÖ<Ç cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ :  BÉßE{ÉªÉÉ +ÉÉ{É ºÉÆFÉä{É àÉå ¤ÉÉäÉÊãÉªÉä* 

gÉÉÒ +ÉVÉªÉ BÉÖEàÉÉ® :  àÉé ºÉÆFÉä{É àÉå ¤ÉÉäãÉ ®cÉ cÚÆ* ´ÉcÉÆ SÉÉ® BªÉÉÎBÉDiÉªÉÉå BÉEÉÒ àÉÉèiÉ MÉÉ½ÉÒ =ãÉ]xÉä ºÉä cÖ<Ç cè*  

àÉé BÉEÉ{ÉEÉÒ ÉÊnxÉÉå ºÉä |ÉªÉÉºÉ BÉE® ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE AxÉASÉA+ÉÉ<Ç <ºÉ ®Éäb BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉäªÉ® BÉE®ä, ãÉäÉÊBÉExÉ AxÉASÉA+ÉÉ<Ç BÉEciÉÉÒ cè 

ÉÊBÉE <xcÉåxÉä <ºÉä ABÉE ÉÊºÉà{ãÉäBÉDºÉ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ BÉEÉä nä ÉÊnªÉÉ cè +ÉÉè® nÉÒ´ÉÉãÉÉÒ BÉEä ¤ÉÉn cÉÒ BÉEÉàÉ ¶ÉÖ°ô cÉäMÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ +É¤É ºÉä 

nÉÒ´ÉÉãÉÉÒ iÉBÉE ãÉMÉ£ÉMÉ U& àÉcÉÒxÉä BÉEÉ ºÉàÉªÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : +ÉÉ{É ºÉ®BÉEÉ® ºÉä BÉDªÉÉ SÉÉciÉä cé? 

gÉÉÒ +ÉVÉªÉ BÉÖEàÉÉ® : <ºÉ ®Éäb BÉEÉä VÉãnÉÒ ºÉä ÉÊ®{ÉäªÉ® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA BÉDªÉÉåÉÊBÉE c® c{ÉDiÉä nÉä BªÉÉÎBÉDiÉªÉÉå BÉEÉÒ àÉÉèiÉ cÉä ®cÉÒ cè 

=ºÉ ®Éäb {É®*  

 nÚºÉ®ÉÒ ºÉàÉºªÉÉ, VÉÉä AxÉASÉA+ÉÉ<Ç ºÉä cÉÒ ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ cè, ªÉc cè ÉÊBÉE VÉàÉ¶Éän{ÉÖ® àÉå àÉÉÆMÉÚ FÉäjÉ, VÉcÉÆ iÉÉÒxÉ ãÉÉJÉ 

BÉEÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ cè, ´ÉcÉÆ {É® {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ ABÉE xÉ<Ç {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ cÉä ®cÉÒ cè ÉÊVÉºÉBÉEä ÉÊãÉA AxÉASÉA+ÉÉ<Ç BÉEÉ xÉÉä 

+ÉÉì¤VÉäBÉD¶ÉxÉ ºÉÉÌ]ÉÊ{ÉEBÉEä] U& àÉcÉÒxÉä ºÉä {ÉåÉËbMÉ cè* <ºÉÉÊãÉA ´Éc |ÉÉäVÉäBÉD] +ÉÉMÉä xÉcÉÓ ¤ÉfÃ {ÉÉ ®cÉ cè* <ºÉÉÊãÉA àÉä®É 

+ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE <xÉ nÉä BÉEÉàÉÉå - AxÉASÉ 33 BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉäªÉ® +ÉÉè® xÉÉä +ÉÉì¤VÉäBÉD¶ÉxÉ ºÉÉÌ]ÉÊ{ÉEBÉEä] VÉãnÉÒ ºÉä ÉÊnãÉÉªÉÉ VÉÉA* 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : ¤ÉcÖiÉ ºÉÆFÉä{É àÉå ¤ÉÉäÉÊãÉA* 

 Shri Pralhad Joshi. 

gÉÉÒ |ÉcãÉÉn VÉÉä¶ÉÉÒ (vÉÉ®´ÉÉ½): àÉé ¤ÉcÖiÉ ºÉÆFÉä{É àÉå ¤ÉÉäãÉÚÆMÉÉ* 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : ¤ÉcÖiÉ ºÉÆFÉä{É xÉcÉÓ cÉä ®cÉ cè, <ºÉÉÒÉÊãÉA ¤ÉÉäãÉxÉÉ {É½ ®cÉ cè* 

rjs
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SHRI PRALHAD JOSHI : Mr. Deputy-Speaker, Sir thank you very much.  The 

Government of India had introduced a scheme which is incentive to the seed growers 

for growing the certified seeds of pulses with effect from 2008-09 under the Village 

Scheme as a component of the National Food Security Mission. Accordingly, farmers, 

who are growing in six districts of Karnataka including my own district, Dharwad, 

were not paid this incentive after growing, procurement and all those things.  After 

agitation of the farmers, I brought it to the notice of the hon. Minister of Agriculture 

that Rs. 250 lakh was not paid to the farmers of these six districts.  After that, the 

Union Agriculture Minister intervened and he has released the money.  But after his 

intervention, money was released and paid to them.  But a cap of 35 quintals to each 

farmer is introduced retrospectively.  In 2008-09 when this scheme was introduced, 

this restriction was not there, but in 2011-12, this restriction is imposed.  However, 

they cannot do it retrospectively.  Farmers have grown 50 quintals, 60 quintals to 100 

quintals.  So, whatever seed they have grown under the National Food Security 

Mission, all the incentives have to be paid to them without taking into account the 

quantity because when the Scheme was introduced, there was no quantity cap or 

limitation.   

        So, Sir, this is my demand to the Government. 

SHRI R. DHRUVANARAYANA (CHAMRAJANAGAR):  Sir, thank you very much 

for giving me this opportunity. 

      I would like to draw the attention of the House regarding the farmers and paddy 

growers who are facing severe problems in my Constituency, ie., Chamarajanagar and 

parts of Mysore District as well as Shimoga District in Karnataka State.  The farmers 

have grown Jyothi variety of paddy which covers about 25,000 hectares of area and 

they produced 1,250 MT of grains.  The local traders are giving Rs. 850 to Rs.900 per 

quintal.   

         So, my request would be to include this Jyothi variety of paddy under the list of 

the Food Corporation of India.  Right now, a lot of agitation is going on in my 

Constituency, Chamarajanagar and in parts of Mysore District as well as in the 



13.03.2012  
  

188

Shimoga District.  So, please extend Minimum Support Price to Jyothi variety of 

paddy also.  The Government of India should take necessary steps for procurement of 

Jyothi variety of paddy. 

         Thank you. 

SHRI PONNAM PRABHAKAR (KARIMNAGAR): Sir, please allow me to associate 

with this matter. 

MR. DEPUTY-SPEAKER: You are allowed to be associated with this matter. 

SHRI K. P. DHANAPALAN (CHALAKUDY): Mr. Deputy-Speaker, Sir I would like 

to raise a very important issue before this august House.   

          There are several incidents of attacks against women in trains by passengers 

and even by the railway staff.  Three such cases were reported in Kerala recently 

wherein in one case, a girl was raped and killed.  Violence against women in trains is 

increasing in the recent times.  No proper security measures are adopted by the 

Railways to ensure the protection and safe journey of women passengers.  Especially 

in long distance trains, security measures are completely lacking for women. 

Moreover, cases of theft in long distance trains are also increasing. Several such cases 

are reported and in some cases, valuable belongings of the passengers like cash, 

jewellery and certificates are lost. Railways have also not increased the number of 

police personnel for duty in trains for nearly 30 years. State police have to get entry 

pass from the Railway Protection Force to enter train compartments. Out of 254 trains 

passing through Kerala, no security is provided in 144 trains. Security of passengers is 

a matter of concern for everyone. 

           Therefore, I would request the Government to initiate measures to improve the 

safety conditions of women in trains. The Government may start a special force to 

ensure this. Special compartments for ladies should be provided in long distance 

trains to ensure their protection and measures should also be taken to stop the 

incidents of theft in trains.  
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SHRIMATI BOTCHA JHANSI LAKSHMI (VIZIANAGARAM): Sir, kindly allow 

me to associate with the issue raised by Shri Dhanapalan on attacks against women in 

trains. 

MR. DEPUTY-SPEAKER: All right.  

gÉÉÒ ®´ÉÉÒxp BÉÖEàÉÉ® {ÉÉhbäªÉ (ÉÊMÉÉÊ®bÉÒc): ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ +ÉÉOÉc{ÉÚ´ÉÇBÉE 

vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ZÉÉ®JÉÆb |Énä¶É àÉå àÉvÉÖ¤ÉxÉ VÉèÉÊxÉªÉÉå BÉEÉ ¤ÉcÖiÉ ¤É½É iÉÉÒlÉÇ ºlÉãÉ cè, VÉcÉÆ {ÉÚ®ä ÉÊ´É¶´É 

ºÉä ãÉÉäMÉ +ÉÉiÉä cé* +ÉÉ~ ¤É®ºÉ {ÉcãÉä ªÉcÉÆ {É® ®äãÉ ãÉÉ<xÉ ÉÊ¤ÉUÉxÉä BÉEä BÉEÉàÉ BÉEÉ ºÉ´Éæ cÖ+ÉÉ lÉÉ* {ÉÉ®ºÉxÉÉlÉ ºÉä àÉvÉÖ¤ÉxÉ 

cÉäiÉä cÖA ´ÉÉªÉÉ ÉÊMÉÉÊ®bÉÒc ªÉc ºÉ´Éæ cÖ+ÉÉ lÉÉ* nÖ£ÉÉÇMªÉ ºÉä +É£ÉÉÒ iÉBÉE <ºÉ {É® BÉEÉä<Ç BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ xÉcÉÓ cÖ<Ç cè*  BÉEãÉ ®äãÉ 

àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ®äãÉ ¤ÉVÉ] {Éä¶É BÉE®åMÉä* àÉä®É +ÉÉOÉc cÉäMÉÉ ÉÊBÉE ªÉc VÉÉä VÉèxÉ ºÉàÉÖnÉªÉ BÉEÉ ÉÊ´É¶´É ÉÊ´ÉJªÉÉiÉ {ÉªÉÇ]BÉE ºlÉãÉ cè, 

VÉcÉÆ ÉÊ´É¶´É ºÉä ãÉÉäMÉ +ÉÉiÉä cé, =ºÉBÉEä ºÉ´Éæ BÉEÉ BÉEÉàÉ {ÉÚ®É BÉE®ÉBÉE® ®äãÉ ãÉÉ<xÉ ÉÊ¤ÉUÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ¶ÉÖ°ô ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* 

<ºÉBÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ àÉé ªÉc £ÉÉÒ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊMÉÉÊ®bÉÒc-BÉEÉäb®àÉÉ ®äãÉ ãÉÉ<xÉ BÉEÉ BÉEÉàÉ +É]ãÉ ÉÊ¤ÉcÉ®ÉÒ ´ÉÉVÉ{ÉäªÉÉÒ 

VÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ºÉàÉªÉ ¶ÉÖ°ô cÖ+ÉÉ lÉÉ, +É£ÉÉÒ iÉBÉE +ÉvÉÚ®É cè, =ºÉä £ÉÉÒ {ÉÚ®É BÉE®ÉªÉÉ VÉÉA* 

 ZÉÉ®JÉÆb ®ÉVªÉ BÉEä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEä {É¶SÉÉiÉÂ ABÉE ®ÉVÉvÉÉxÉÉÒ ]ÅäxÉ VÉÉä ´ÉcÉÆ ºÉä SÉãÉiÉÉÒ cè, =ºÉBÉEÉ BÉEÉäSÉ +ÉÉVÉ £ÉÉÒ 

VÉVÉÇ® ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå cè* àÉéxÉä BÉE<Ç ¤ÉÉ® ®äãÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉä <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEcÉ +ÉÉè® ÉÊãÉJÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉ 

BÉEÉäSÉ BÉEÉä xÉcÉÓ ¤ÉnãÉÉ MÉªÉÉ, ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ =ºÉ ®ÉVªÉ ºÉä +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ¤ÉcÖiÉ BÉE−] cÉäiÉÉ cè* ÉÊMÉÉÊ®bÉÒc ãÉÉäBÉE 

ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ ºÉä ¶ÉÉÎBÉDiÉ{ÉÖÆVÉ ABÉE ]ÅäxÉ SÉãÉiÉÉÒ cè, ªÉc iÉÉÒxÉ ®ÉVªÉÉå BÉEÉä VÉÉä½iÉÉÒ cè* 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ: ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{ÉxÉä <ºÉBÉEÉ xÉÉäÉÊ]ºÉ xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ cè* +ÉÉ{ÉxÉä VÉÉä ¶ÉÚxªÉ BÉEÉãÉ àÉå ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA xÉÉäÉÊ]ºÉ 

ÉÊnªÉÉ cè, =ºÉàÉå xÉ<Ç ®äãÉMÉÉ½ÉÒ BÉEä ºÉà¤ÉxvÉ àÉå xÉÉäÉÊ]ºÉ ÉÊnªÉÉ cè* <ºÉÉÊãÉA VÉÉä +ÉÉ{ÉxÉä ÉÊVÉºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ BÉEÉ xÉÉäÉÊ]ºÉ àÉå 

=ããÉäJÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, BÉßE{ÉªÉÉ =ºÉÉÒ ÉÊ´É−ÉªÉ {É® cÉÒ ¤ÉÉäãÉå* 

gÉÉÒ ®ÉÊ´Éxp BÉÖEàÉÉ® {ÉÉhbäªÉ : ªÉc ¶ÉÉÎBÉDiÉ{ÉÖÆVÉ ]ÅäxÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå càÉxÉä àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä £ÉÉÒ BÉEcÉ cè ÉÊBÉE =ºÉàÉå ABÉE {Éå]ÅÉÒ BÉEÉ® 

ãÉMÉÉ<Ç VÉÉA* BÉEãÉ VÉÉä ®äãÉ ¤ÉVÉ] {Éä¶É cÉäMÉÉ, =ºÉàÉå ªÉä ÉÊ´É−ÉªÉ +ÉÉAÆ +ÉÉè® ABÉE xÉ<Ç <ÇAàÉªÉÚ ®äãÉMÉÉ½ÉÒ ´ÉcÉÆ nÉÒ VÉÉA VÉÉä 

¤É®BÉEÉBÉEÉxÉÉ +ÉÉè® MÉÉäàÉÉäc BÉEä ¤ÉÉÒSÉ SÉãÉä* 

gÉÉÒ +É¶ÉÉäBÉE +ÉMÉÇãÉ (ÉË£Éb):  ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé xÉÉMÉ® ÉÊ´ÉàÉÉxÉxÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä àÉcÉÉÊxÉnä¶ÉBÉE +ÉÉè® +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå uÉ®É 

28 {ÉDãÉÉ<ÆMÉ BÉDãÉ¤ÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ ÉÊàÉãÉBÉE® +ÉÉ{É®ÉÉÊvÉBÉE −ÉbáÉÆjÉ BÉE®BÉEä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä BÉE®Éä½Éå âó{ÉA BÉEÉ PÉÉ]É BÉE®ÉA VÉÉxÉä BÉEä 

¤ÉÉ®ä àÉå BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* £ÉÉ®iÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉàÉÉxÉxÉ |ÉÉÉÊvÉBÉE®hÉ uÉ®É 2007 àÉå ÉÊxÉªÉàÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ ÉÊBÉE AVÉÖBÉEä¶ÉxÉãÉ ºÉÉäºÉÉ<]ÉÒ àÉå 

®ÉÊVÉº]bÇ +ÉÉè® ÉÊ¤ÉxÉÉ ãÉÉ£É-xÉÖBÉEºÉÉxÉ BÉEä °ô{É àÉå ºÉÆSÉÉÉÊãÉiÉ {ÉDãÉÉ<ÆMÉ BÉDãÉ¤ÉÉå BÉEÉä àÉÉjÉ nºÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ |É£ÉÉ® näxÉÉ cÉäMÉÉ* 

<ºÉ cäiÉÖ xÉÉMÉ® ÉÊ´ÉàÉÉxÉxÉ ÉÊxÉnä¶ÉÉãÉªÉ xÉä {ÉDãÉÉ<ÆMÉ BÉDãÉ¤ÉÉå BÉEÉÒ ºÉÚSÉÉÒ àÉÉÆMÉÉÒ, VÉÉä ÉÊBÉE ãÉÉ£É ãÉäxÉä cäiÉÖ ¤ÉxÉÉA MÉA àÉÉxÉnÆbÉå 
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BÉEÉä {ÉÚ®É BÉE®iÉÉÒ lÉÉÒ* xÉÉMÉ® ÉÊ´ÉàÉÉxÉxÉ àÉcÉÉÊxÉnä¶ÉÉãÉªÉ uÉ®É 28 {ÉDãÉÉ<ÆMÉ BÉDãÉ¤ÉÉå BÉEÉÒ ºÉÚSÉÉÒ ¤ÉxÉÉBÉE®  £ÉÉ®iÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉàÉÉxÉ 

{ÉkÉxÉ |ÉÉÉÊvÉBÉE®hÉ BÉEÉä £ÉäVÉÉÒ MÉ<Ç* ªÉc ºÉÚSÉÉÒ ={É-àÉcÉÉÊxÉnä¶ÉBÉE BÉEä +ÉxÉÖàÉÉänxÉ ºÉä ¤ÉxÉÉ<Ç MÉ<Ç* +É´ÉèvÉ ãÉÉ£É {ÉcÖÆSÉÉxÉä BÉEÉÒ 

oÉÎ−] ºÉä ¤ÉxÉÉ<Ç MÉ<Ç <ºÉ 28 {ÉDãÉÉ<ÆMÉ BÉDãÉ¤ÉÉå BÉEÉÒ ºÉÚSÉÉÒ àÉå BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ AVÉÖBÉEä¶ÉxÉãÉ ºÉÉäºÉÉ<]ÉÒ BÉEä °ô{É àÉå {ÉÆVÉÉÒBÉßEiÉ xÉcÉÓ 

lÉÉ* xÉÉMÉ® ÉÊ´ÉàÉÉxÉxÉ ÉÊxÉnä¶ÉÉãÉªÉ BÉEä ={ÉàÉcÉÉÊxÉnä¶ÉBÉE uÉ®É nÉÒ MÉ<Ç MÉãÉiÉ ºÉÚSÉÉÒ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä +ÉxÉÖàÉÉÉÊxÉiÉ 190 BÉE®Éä½ 

âó{ÉA BÉEÉ xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÖ+ÉÉ cè* àÉé SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® <ºÉ àÉÉàÉãÉä BÉEÉÒ {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä VÉÉÆSÉ BÉE®ÉA* ={ÉÉvªÉFÉ VÉÉÒ, 

+ÉÉ{ÉBÉEÉä àÉÉãÉÚàÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä BÉE<Ç ÉÊ´É£ÉÉMÉÉå àÉå PÉÉä]ÉãÉä cÖA cé* àÉÖZÉä <ºÉ |ÉBÉE®hÉ àÉå £ÉÉÒ PÉÉä]ÉãÉÉ xÉVÉ® +ÉÉ 

®cÉ cè* <ºÉÉÊãÉA <ºÉ {ÉÚ®ä |ÉBÉE®hÉ BÉEÉÒ VÉÉÆSÉ BÉE®É<Ç VÉÉA +ÉÉè® VÉÉä nÉä−ÉÉÒ cè, =ºÉBÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉEÉÒ VÉÉA* 

gÉÉÒ MÉÉä®JÉxÉÉlÉ {ÉÉhbäªÉ (£ÉnÉäcÉÒ):  ={ÉÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ =kÉ® |Énä¶É àÉå 

{ÉÉÒ.AàÉ.VÉÉÒ.AºÉ.´ÉÉ<Ç ºÉä ¤ÉxÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ ºÉ½BÉEÉå BÉEÉÒ +ÉÉä® +ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ BÉE®ÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* =kÉ® |Énä¶É BÉEä ÉÊVÉºÉ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ 

FÉäjÉ ºÉä àÉé +ÉÉiÉÉ cÚÆ ´Éc FÉäjÉ £ÉnÉäcÉÒ xÉ BÉEä´ÉãÉ |Énä¶É àÉå ¤ÉÉÎãBÉE ÉÊ´É¶´É àÉå £ÉÉÒ BÉEÉãÉÉÒxÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉE®xÉä ´É ÉÊxÉªÉÉÇiÉ BÉE®xÉä BÉEä 

ÉÊãÉA |ÉÉÊºÉr cè* {ÉÚ´ÉÇ àÉå àÉéxÉä BÉE<Ç ¤ÉÉ® ºÉjÉ BÉEä nÉè®ÉxÉ {ÉÚ´ÉÉÈSÉãÉ |Énä¶É A´ÉÆ £ÉnÉäcÉÒ àÉå {ÉÉÒ.AàÉ.VÉÉÒ.AºÉ.´ÉÉ<Ç BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ 

ºÉ½BÉEÉå BÉEä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ cäiÉÖ BÉEäxp ºÉä vÉxÉ näxÉä BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ BÉEÉÒ lÉÉÒ* iÉi{É¶SÉÉiÉ BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É vÉxÉ £ÉäVÉxÉä BÉEÉÒ àÉÆVÉÚ®ÉÒ £ÉÉÒ 

nÉÒ MÉªÉÉÒ +ÉÉè® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ uÉ®É +ÉÉ¶´ÉÉºÉxÉ £ÉÉÒ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ, {É®xiÉÖ +ÉÉVÉ iÉBÉE {ÉÉÒ.AàÉ.VÉÉÒ.AºÉ.´ÉÉ<Ç. BÉEä ÉÊãÉA vÉxÉ 

+É´ÉàÉÖBÉDiÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ, ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ £ÉnÉäcÉÒ àÉå ®cxÉä ´ÉÉãÉÉÒ ºÉÉàÉÉxªÉ VÉxÉiÉÉ BÉEÉä +ÉÉè® ¤ÉÉc® ºÉä +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä 

¤ÉÉªÉºÉÇ BÉEÉä BÉEÉ{ÉEÉÒ BÉEÉÊ~xÉÉ<ªÉÉå BÉEÉ ºÉÉàÉxÉÉ BÉE®xÉÉ {É½iÉÉ cè* +ÉÉªÉä ÉÊnxÉ ABÉDºÉÉÒbå]ÂºÉ cÉäiÉä cé +ÉÉè® ºÉ½BÉEÉå BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ 

BÉEä BÉEÉ®hÉ BÉEÉãÉÉÒxÉ BªÉ´ÉºÉÉªÉ £ÉÉÒ |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cÉäiÉÉ cè* ªÉÉiÉÉªÉÉiÉ BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ ºBÉÚEãÉ +ÉÉxÉä-VÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ¤ÉSSÉÉå +ÉÉè® +ÉÉàÉ 

VÉxÉiÉÉ BÉEÉä £ÉÉÒ £ÉÉ®ÉÒ ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉ ºÉÉàÉxÉÉ BÉE®xÉÉ {É½iÉÉ cè*  

 +ÉiÉ& +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉé ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ BÉE®ÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ¶ÉÉÒQÉÉÊiÉ¶ÉÉÒQÉ 

{ÉÉÒ.AàÉ.VÉÉÒ.AºÉ.´ÉÉ<Ç BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ ºÉ½BÉEÉå BÉEä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ cäiÉÖ =kÉ® |Énä¶É, {ÉÚ´ÉÉÈSÉãÉ +ÉÉè® £ÉnÉäcÉÒ BÉEä ÉÊãÉA vÉxÉ +É´ÉàÉÖBÉDiÉ 

BÉE®ÉxÉä BÉEÉÒ BÉßE{ÉÉ BÉE®å iÉÉÉÊBÉE ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉ ºÉàÉÉvÉÉxÉ cÉä ºÉBÉEä +ÉÉè® +ÉÉ´ÉÉMÉàÉxÉ BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ BÉEÉãÉÉÒxÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ 

àÉå +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ ºÉàÉºªÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ ºÉàÉÉvÉÉxÉ cÉä +ÉÉè® ¤ÉÉªÉºÉÇ BÉEÉä £ÉÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ ÉÊàÉãÉä*  

gÉÉÒ +ÉÉ®.BÉEä.ÉËºÉc {É]äãÉ (¤ÉÉÆnÉ): àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ={ÉÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ <ºÉ nä¶É BÉEä 

ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ nÖnÇ¶ÉÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® +ÉÉBÉßE−] BÉE®ÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ={ÉÉvªÉFÉ VÉÉÒ, càÉÉ®É nä¶É ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ nä¶É cè 

+ÉÉè® <ºÉ nä¶É àÉå ABÉE PÉÉPÉ BÉEÉÊ´É cÖA cé ÉÊVÉxcÉåxÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE  “ =kÉàÉ JÉäiÉÉÒ àÉvªÉàÉ ¤ÉÉxÉ, ÉÊxÉJÉn SÉÉBÉE®ÉÒ £ÉÉÒJÉ 

ÉÊxÉnÉxÉ*”  BÉE£ÉÉÒ càÉÉ®ÉÒ JÉäiÉÉÒ =kÉàÉ cÖ+ÉÉ BÉE®iÉÉÒ lÉÉÒ, SÉÉBÉE®ÉÒ ÉÊxÉBÉßE−] cÖ+ÉÉ BÉE®iÉÉÒ lÉÉÒ ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ =ã]É cÉä MÉªÉÉ 

cè* +ÉÉVÉ SÉÉBÉE®ÉÒ =kÉàÉ cÉä ®cÉÒ cè +ÉÉè® JÉäiÉÉÒ ÉÊxÉBÉßE−] cÉä ®cÉÒ cè* +ÉÉVÉ nä¶É BÉEÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ ¤ÉÖ®ÉÒ iÉ®c ºÉä ÉÊ{ÉºÉ ®cÉ cè* 

bÉÒA{ÉÉÒ BÉEä nÉàÉ, JÉÉn BÉEä nÉàÉ ¤ÉÖ´ÉÉ<Ç BÉEä ºÉàÉªÉ nÖMÉÖxÉä BÉE® ÉÊnªÉä VÉÉiÉä cé, bÉÒVÉãÉ BÉEä nÉàÉ nÖMÉÖxÉä BÉE® ÉÊnªÉä VÉÉiÉä cé 

rjs
d. By s4 
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+ÉÉè® ºÉàÉlÉÇxÉ àÉÚãªÉ +ÉÉvÉÉ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè* àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ={ÉÉvªÉFÉ VÉÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉßE−] BÉE®ÉxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊ{ÉUãÉä ¤ÉVÉ] àÉå àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ªÉc PÉÉä−ÉhÉÉ BÉEÉÒ lÉÉÒ ÉÊBÉE ®ÉºÉÉªÉÉÊxÉBÉE =´ÉÇ®BÉEÉå BÉEä nÉàÉ BÉEÉÒ 

ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ BÉEÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ºàÉÉ]Ç BÉEÉbÇ ¤ÉxÉÉBÉE® =xcå ºÉÉÒvÉÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉAMÉÉ* ÉÊBÉExiÉÖ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ÉÊ´ÉkÉÉÒªÉ ´É−ÉÇ ¤ÉÉÒiÉ VÉÉxÉä BÉEä 

¤ÉÉn £ÉÉÒ =ºÉ {É® BÉEÉä<Ç ~ÉäºÉ BÉEnàÉ xÉcÉÓ =~ÉªÉÉ cè +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉ nÖMÉÖxÉÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ {É® JÉÉn ãÉä ®cÉ cè +ÉÉè® bÉÒVÉãÉ BÉEä 

¤ÉfÃä cÖA nÉàÉÉå {É® bÉÒVÉãÉ ãÉäBÉE® ¤ÉÖ´ÉÉ<Ç BÉE® ®cÉ cè* àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä 

ÉÊciÉÉå àÉå BÉEÉä<Ç ~ÉäºÉ BÉEÉªÉÇ-ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉBÉE® =ºÉä ãÉÉMÉÚ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA iÉlÉÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ =i{ÉÉnxÉ ãÉÉMÉiÉ BÉEÉ bä½ MÉÖxÉÉ 

nÉàÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ÉÊnªÉÉ VÉÉA +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ àÉÚãªÉ ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ABÉE BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ BÉEÉ MÉ~xÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA VÉÉä ºÉàÉªÉ-ºÉàÉªÉ {É® ãÉÉMÉiÉ BÉEÉ àÉÚãªÉ ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ BÉE®BÉEä bä½ MÉÖxÉÉ nÉàÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä nä* ªÉcÉÒ àÉä®ÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEä 

àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ cè* vÉxªÉ´ÉÉn*  

gÉÉÒàÉiÉÉÒ VÉªÉgÉÉÒ¤ÉäxÉ {É]äãÉ (àÉcäºÉÉhÉÉ): +ÉÉn®hÉÉÒªÉ ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉVÉ ºÉÖ¤Éc ®É−]Å{ÉÉÊiÉ BÉEä +ÉÉÊ£É£ÉÉ−ÉhÉ {É® ºÉ£ÉÉÒ 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå xÉä VÉèºÉÉÒ ÉËSÉiÉÉ BªÉBÉDiÉ BÉEÉÒ, =ºÉÉÒ {É® àÉé £ÉÉÒ BÉÖEU BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ* ªÉc ºÉSÉàÉÖSÉ ®É−]ÅÉÒªÉ ¶ÉàÉÇ BÉEÉ 

ÉÊ´É−ÉªÉ cè ÉÊBÉE nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEÉÒ nÚºÉ®ÉÒ ºÉ¤ÉºÉä iÉäVÉ ¤ÉfÃiÉÉÒ +ÉlÉÇ BªÉ´ÉºlÉÉ ´ÉÉãÉä nä¶É àÉå 42 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ¤ÉSSÉÉå BÉEÉ ´ÉVÉxÉ ºÉÉàÉÉxªÉ 

ºÉä BÉEàÉ cè* BÉE<Ç àÉÉªÉxÉÉå àÉå àÉÉÊcãÉÉAÆ £ÉÉÒ BÉÖE{ÉÉäÉÊ−ÉiÉ cé* +É¤É VÉ¤É JÉÖn |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä £ÉÚJÉ +ÉÉè® BÉÖE{ÉÉä−ÉhÉ {É® ABÉE 

ÉÊ®{ÉÉä]Ç VÉÉ®ÉÒ BÉE®iÉä cÖA ªÉc BÉEcÉ cè ÉÊBÉE iÉäVÉÉÒ ºÉä |ÉMÉÉÊiÉ BÉE® ®cä nä¶É BÉEä ÉÊãÉA {ÉÉä−ÉhÉ BÉEÉ ºiÉ® ºÉÉàÉÉxªÉ ºÉä BÉEcÉÓ 

+ÉÉÊvÉBÉE BÉEàÉ cÉäxÉÉ +Éº´ÉÉÒBÉEÉªÉÇ cè* BÉÖE{ÉÉä−ÉhÉ BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ BÉEä ºÉàÉÉvÉÉxÉ àÉå +ÉÉ<Ç.ºÉÉÒ.bÉÒ.AºÉ. VÉèºÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ {É® ÉÊxÉ£ÉÇ® 

xÉcÉÓ ®cÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* +ÉÉ<Ç.ºÉÉÒ.bÉÒ.AºÉ. àÉå BÉÖE{ÉÉä−ÉhÉ àÉå ÉÊºÉ{ÉEÇ 2.7 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ +ÉÉèºÉiÉ ´ÉÉÉÌ−ÉBÉE n® ºÉä ÉÊMÉ®É´É] ãÉÉ {ÉÉ 

®cÉÒ cè* ÉÊ{ÉUãÉä 7 ´É−ÉÉç àÉå BÉÖE{ÉÉäÉÊ−ÉiÉ ¤ÉSSÉÉå BÉEä |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ àÉå BÉEä́ ÉãÉ 11 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ +ÉÉ<Ç cè* <ºÉ ºÉàÉºªÉÉ ºÉä 

ÉÊxÉ{É]xÉä BÉEä VÉèºÉä ={ÉÉªÉ ÉÊBÉEA VÉÉxÉä SÉÉÉÊcA, ´Éä +É{ÉªÉÉÇ{iÉ cé* ¤ÉäciÉ® cÉäMÉÉ ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® <ºÉ ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉä ãÉäBÉE® 

SÉäiÉ VÉÉiÉÉÒ BÉDªÉÉåÉÊBÉE ºÉÆªÉÖBÉDiÉ ®É−]Å BÉEÉÒ àÉÉxÉ´É ÉẾ ÉBÉEÉºÉ ºÉÚSÉBÉEÉÆBÉE ®{É] ãÉMÉÉiÉÉ® ªÉc BÉEc ®cÉÒ cè ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ àÉå ¤ÉSSÉÉå 

+ÉÉè® àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ àÉå BÉÖE{ÉÉä−ÉhÉ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ +ÉxÉäBÉE ÉÊxÉvÉÇxÉ +É|ÉEÉÒBÉEÉÒ nä¶ÉÉå ºÉä £ÉÉÒ MÉ<Ç MÉÖVÉ®ÉÒ cè*  

 àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉä BÉEcÉÓ +ÉÉÊvÉBÉE ºÉiÉBÉEÇiÉÉ +ÉÉè® ºÉVÉMÉiÉÉ BÉEÉ {ÉÉÊ®SÉªÉ näxÉÉ cÉäMÉÉ, 

VÉèºÉä MÉÖVÉ®ÉiÉ {Éè]xÉÇ BÉEÉÒ iÉ®c BÉÖE{ÉÉä−ÉhÉ BÉEä ÉÊãÉA VÉÆMÉ Uä½ÉÒ MÉ<Ç cè* ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä BÉÖE{ÉÉä−ÉhÉ BÉEÉ àÉÚãÉ BÉEÉ®hÉ ºÉäciÉ 

BÉEä |ÉÉÊiÉ +ÉYÉÉxÉiÉÉ £ÉÉÒ cè A´ÉÆ ÉÊxÉvÉÇxÉ iÉlÉÉ ´ÉÆÉÊSÉiÉ iÉ¤ÉBÉEÉå BÉEä {ÉÉºÉ {ÉÉä−ÉhÉ ªÉÉäMªÉ +ÉÉcÉ® BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ £ÉÉÒ ABÉE ÉÊ´Ébà¤ÉxÉÉ cè* 

ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ »ÉÉäiÉÉå ºÉä ªÉc ºÉÉàÉxÉä +ÉÉ ®cÉ cè ÉÊBÉE nä¶É àÉå BÉÖE{ÉÉä−ÉhÉ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ MÉÆ£ÉÉÒ® ¤ÉxÉÉÒ cÖ<Ç cè, ´ÉcÉÓ nÚºÉ®ÉÒ +ÉÉä® 

£ÉÆbÉ®hÉ BÉEÉ +É£ÉÉ´É º{É−] cè* £ÉÉÒJÉ +ÉÉè® BÉÖE{ÉÉä−ÉhÉ BÉEÉ ºÉÉàÉxÉÉ iÉ¤É iÉBÉE xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè, VÉ¤É iÉBÉE ºÉ£ÉÉÒ 

BÉEàÉVÉÉä® BÉEÉÊ½ªÉÉå BÉEÉä àÉVÉ¤ÉÚiÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ*  

loksabha
d by T4 
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 àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®iÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊàÉb bä àÉÉÒãÉ, {ÉÉÒbÉÒAºÉ BÉEÉ {ÉEÉªÉnÉ £ÉÉÒ <xcå SÉãÉÉxÉä ´ÉÉãÉä cÉÒ =~É ®cä 

cé* àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE BÉÖE{ÉÉä−ÉhÉ BÉEÉä JÉiàÉ BÉE®xÉä cäiÉÖ ºÉFÉàÉ xÉÉÒÉÊiÉ A´ÉÆ BÉE~Éä® BÉEnàÉ =~ÉA VÉÉAÆ*  
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gÉÉÒ +ÉVÉÇÖxÉ ®ÉàÉ àÉäPÉ´ÉÉãÉ (¤ÉÉÒBÉEÉxÉä®):  ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé gÉÉÒàÉiÉÉÒ VÉªÉgÉÉÒ¤ÉäxÉ uÉ®É =~ÉA MÉA ÉẾ É−ÉªÉ ºÉä +É{ÉxÉä BÉEÉä 

ºÉà¤Ér BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

gÉÉÒ nä´ÉVÉÉÒ AàÉ. {É]äãÉ (VÉÉãÉÉè®): ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, VÉãÉ cÉÒ VÉÉÒ´ÉxÉ cè, càÉ ªÉc àÉÉxÉiÉä cé ãÉäÉÊBÉExÉ àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ 

VÉÉãÉÉè® ÉÊºÉ®ÉäcÉÒ VÉãÉ àÉÉÒ~É VÉc® |ÉiÉÉÒiÉ cÉä ®cÉ cè* ´ÉcÉÆ {ÉDãÉÉä®É<b BÉEÉÒ àÉÉjÉÉ ¤ÉcÖiÉ ¤ÉfÃ ®cÉÒ cè +ÉÉè® VÉãÉ ºiÉ® 

ÉÊxÉ®ÆiÉ® ÉÊMÉ®iÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ àÉå VÉãÉ àÉå {ÉDãÉÉä®É<b 5 ºÉä 6 {ÉÉÒ{ÉÉÒAàÉ +ÉÉ ®cÉ cè +ÉÉè® {ÉÚ®ä FÉäjÉ àÉå 

+ÉMÉ® näJÉå iÉÉä ºÉ®ä®ÉºÉ 2 ºÉä 3 {ÉÉÒ{ÉÉÒAàÉ ®ciÉÉ cè, VÉÉä ÉÊBÉE ABÉE ºÉä bäfÃ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* càÉÉ®ä ´ÉcÉÆ VÉãÉ ºiÉ® £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ 

iÉäVÉÉÒ ºÉä PÉ] ®cÉ cè* ´É−ÉÇ 2001 àÉå 23.82 àÉÉÒ]® VÉãÉ ºiÉ® ¤ÉÉÉÊ®¶É ºÉä {ÉcãÉä lÉÉ +ÉÉè® ¤ÉÉÉÊ®¶É BÉEä ¤ÉÉn 22.5 cÖ+ÉÉ 

ãÉäÉÊBÉExÉ ´É−ÉÇ 2011 àÉå, nºÉ ºÉÉãÉ ¤ÉÉn ´Éc VÉãÉ ºiÉ® 33.82 cÉä MÉªÉÉ cè* nºÉ àÉÉÒ]® BÉEä BÉE®ÉÒ¤É VÉãÉ ºiÉ® PÉ] MÉªÉÉ 

cè, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ £ÉÉÒ ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® <ºÉ iÉ®{ÉE BÉEÉä<Ç vªÉÉxÉ xÉcÉÓ nä ®cÉÒ cè +ÉÉè® ÉÊVÉºÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ ºÉä càÉ VÉãÉ ºiÉ® 

¤ÉfÃÉ ºÉBÉEiÉä cé, ´Éc {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉÆn BÉE® ®cÉÒ cè +ÉÉè® ABÉE cÉÒ BÉEÉ®hÉ ¤ÉiÉÉªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè ÉÊBÉE =xÉBÉEä {ÉÉºÉ {ÉèºÉÉ xÉcÉÓ cè* 

=nÉc®hÉ BÉEä iÉÉè® {É® àÉÉ=Æ] +ÉÉ¤ÉÚ àÉå ºÉÉãÉ MÉÉÆ´É {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ cè, àÉÉ<Ç {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ +ÉÉè® xÉàÉÇnÉ xÉc® VÉÉä ºÉÉSÉÉè® àÉå +ÉÉ 

SÉÖBÉEÉÒ cè, ºÉÉãÉ MÉÉÆ´É {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ ¤É½ä ®ºÉÚJÉnÉ® +ÉÉnÉÊàÉªÉÉå BÉEÉÒ ´ÉcÉÆ VÉàÉÉÒxÉ cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ =ºÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉä ¤ÉÆn 

BÉE® ÉÊnªÉÉ +ÉÉè® ªÉc ¤ÉcÉxÉÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ ÉÊBÉE {ÉèºÉÉ xÉcÉÓ cè iÉlÉÉ {ÉèºÉä BÉEÉÒ ãÉÉMÉiÉ ¤ÉcÖiÉ ¤ÉfÃ MÉ<Ç cè* ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä {ÉDãÉÉä®É<b BÉEÉÒ 

´ÉVÉc ºÉä cÉÊbÂbªÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉcÖiÉ àÉÖÉÎ¶BÉEãÉ cÉä ®cÉÒ cè* ãÉÉäMÉÉå àÉå BÉÖE¤É½É{ÉxÉ +ÉÉ ®cÉ cè* 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* 

gÉÉÒ nä´ÉVÉÉÒ AàÉ. {É]äãÉ : àÉcÉänªÉ, VÉãÉ cÉÒ VÉÉÒ´ÉxÉ cè, ºÉ£ÉÉÒ àÉÉxÉiÉä cé* +ÉÉ{ÉBÉEÉä BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ <ºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEä 

ÉÊãÉA nÉä ÉÊàÉxÉ] näxÉä SÉÉÉÊcA* 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : ~ÉÒBÉE cè, ãÉäÉÊBÉExÉ nÉä ÉÊàÉxÉ] <iÉxÉä ãÉà¤Éä xÉcÉÓ cÉäxÉä SÉÉÉÊcA* 

gÉÉÒ nä´ÉVÉÉÒ AàÉ. {É]äãÉ  : àÉcÉänªÉ, àÉé àÉÉÆMÉ BÉE® ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉÉãÉ MÉÉÆ´É {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ ¶ÉÖ°ô BÉEÉÒ VÉÉA* +ÉMÉ® ªÉc 

{ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ ¶ÉÖ°ô cÉäiÉÉÒ cè +ÉÉè® xÉàÉÇnÉ xÉnÉÒ BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ nÉäxÉÉå ÉÊVÉãÉÉå àÉå {ÉcÖÆSÉiÉÉ cè, iÉÉä <ºÉ ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉ cãÉ ÉÊxÉBÉEãÉ 

ºÉBÉEiÉÉ cè* ÉÊ{ÉUãÉä iÉÉÒxÉ ºÉÉãÉ ºÉä àÉé ãÉMÉÉiÉÉ® ªÉc àÉÉÆMÉ BÉE® ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE càÉÉ®ä ªÉcÉÆ {ÉÉxÉÉÒ {ÉcÖÆSÉä* ºÉÉãÉ MÉÉÆ´É {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ 

BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå àÉé BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ nÉä ¤ÉÉ® ¤ÉÉäãÉ SÉÖBÉEÉ cÚÆ, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEÉä<Ç BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç xÉcÉÓ cÉä ®cÉÒ cè* ªÉcÉÆ ºÉä BÉEàÉä]ÉÒ £ÉÉÒ MÉ<Ç, 

ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç BÉEÉ BÉEÉä<Ç +ÉºÉ® xÉcÉÓ cÉä ®cÉ cè*  

 àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉãÉ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ´É¶Éä−É {ÉèBÉEäVÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉA, iÉÉÉÊBÉE VÉxÉiÉÉ BÉEÉÒ ºÉÖJÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ 

{ÉÖEãÉÉÊ{ÉEãÉ BÉEÉÒ VÉÉ ºÉBÉEä* càÉÉ®ä ´ÉcÉÆ ÉÊBÉEºÉÉxÉ +ÉSUÉÒ ={ÉVÉ BÉE®iÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉ ¤ÉÉ® {ÉÉãÉÉ ÉÊMÉ®xÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ VÉÉä 

xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÖ+ÉÉ, =ºÉä £ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ* <ºÉÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE® ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊ´É¶Éä−É {ÉèBÉEäVÉ 

ÉÊàÉãÉä +ÉÉè® ªÉc BÉEÉàÉ {ÉÚ®É cÉä ºÉBÉEä* vÉxªÉ´ÉÉn*  
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gÉÉÒ ÉÊ´É¶´É àÉÉäcxÉ BÉÖEàÉÉ® (ºÉÖ{ÉÉèãÉ): àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä V´ÉãÉÆiÉ ºÉàÉºªÉÉ {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ cè* àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ 

FÉäjÉ ºÉÖ{ÉÉèãÉ àÉå VÉcÉÆ ºÉä SÉÉ® ãÉäxÉ MÉÖVÉ®iÉÉÒ cè, VÉÉä AxÉASÉ 57 cè, =ºÉBÉEÉ xÉ´ÉÉÒxÉÉÒBÉE®hÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* ªÉc ¤ÉcÖiÉ 

º´ÉÉMÉiÉ ªÉÉäMªÉ cè, ÉËBÉEiÉÖ ÉÊºÉàÉ®ÉcÉÒ ¤ÉÉVÉÉ® VÉÉä ¤É½É BªÉÉ´ÉºÉÉÉÊªÉBÉE BÉEåp cè +ÉÉè® SÉÉ®Éå iÉ®{ÉE ºÉä ´ÉcÉÆ ºÉ½BÉEå +ÉÉiÉÉÒ cé, 

´ÉcÉÆ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ cÉä ®cÉ cè, ´ÉcÉÆ +É|ÉÉäSÉ ®Éäb iÉlÉÉ ÉÊxÉBÉEÉºÉÉÒ BÉEÉ ÉÊºÉº]àÉ xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ ¤ÉcÖiÉ 

{É®ä¶ÉÉxÉÉÒ cÉäiÉÉÒ cè*  ´É−ÉÉÇ àÉå ¤ÉÉVÉÉ® àÉå {ÉÉxÉÉÒ £É®É ®ciÉÉ cè* ºÉ½BÉE BÉEä SÉÉè½ÉÒ BÉE®xÉä cäiÉÖ VÉàÉÉÒxÉ +ÉÉÊvÉOÉchÉ BÉEÉÒ |ÉÉÊµÉEªÉÉ 

2005 àÉå ¶ÉÖâó BÉEÉÒ MÉ<Ç lÉÉÒ ãÉäÉÊBÉExÉ ´É−ÉÇ 2012 àÉå +É£ÉÉÒ iÉBÉE ÉÊVÉºÉºÉä VÉàÉÉÒxÉ ãÉÉÒ MÉ<Ç lÉÉÒ =ºÉä {ÉèºÉÉ xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ 

cè* VÉàÉÉÒxÉ BÉEÉ nÉàÉ ¤ÉcÖiÉ VªÉÉnÉ ¤ÉfÃ MÉªÉÉ cè <ºÉÉÊãÉA 2005 BÉEä nÉàÉ {É® àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉÉ xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* 

ÉÊ{ÉEãÉcÉãÉ VÉÉä VÉàÉÉÒxÉ +ÉÉÊvÉOÉÉÊciÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç cè, +É¤É BÉEä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä 

{ÉÉÊ®´ÉcxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä +ÉÉOÉc BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE xÉÉMÉÉÊ®BÉE ºÉÖ®FÉÉ BÉEÉä näJÉiÉä cÖA ÉÊºÉàÉ®ÉcÉÒ ¤ÉÉVÉÉ® A´ÉÆ +ÉxªÉ VÉMÉc {É® 

A|ÉÉäSÉä¤ÉãÉ ®Éäb A´ÉÆ xÉÉãÉÉÒ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉE®ÉªÉÉ VÉÉA* ºÉÉlÉ cÉÒ ºÉÉlÉ +É¤É BÉEä nÉàÉ ºÉä +ÉÉÊvÉOÉÉÊciÉ £ÉÚÉÊàÉ BÉEÉ àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉÉ 

ÉÊnªÉÉ VÉÉA, AxÉASÉ+ÉÉ<Ç BÉEÉä ÉÊn¶ÉÉÉÊxÉnæ¶É ÉÊnªÉÉ VÉÉA ÉÊBÉE <ºÉ {É® ¤ÉäciÉ® BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉEÉÒ VÉÉA* AxÉASÉ-57 BÉEä ºÉÉ<b àÉå 

xÉÉãÉÉÒ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA BÉDªÉÉåÉÊBÉE ªÉcÉÆ ¤É®É¤É® BÉEÉä<Ç xÉ BÉEÉä<Ç ABÉDºÉÉÒbå] cÉäiÉÉ ®ciÉÉ cè* àÉä®É +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE <ºÉ {É® 

BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç ¤É®ºÉÉiÉ ºÉä {ÉcãÉä BÉEÉÒ VÉÉA* 

gÉÉÒ +ÉVÉÇÖxÉ ®ÉàÉ àÉäPÉ´ÉÉãÉ : àÉcÉänªÉ, àÉé ABÉE ¤ÉcÖiÉ cÉÒ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´É−ÉªÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® +ÉÉ{ÉBÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ BÉE®xÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ* àÉé ®ÉVÉºlÉÉxÉ BÉEä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ¤ÉÉÒBÉEÉxÉä® ºÉä +ÉÉiÉÉ cÚÆ* 17 {ÉE®´É®ÉÒ, 2012 BÉEÉä ÉÊBÉE¶ÉxÉ ãÉÉãÉ xÉÉàÉBÉE ªÉÖ´ÉBÉE 

BÉEÉÒ {ÉÖÉÊãÉºÉ ÉÊc®ÉºÉiÉ àÉå àÉÉèiÉ cÖ<Ç, AäºÉÉ +ÉÉ®Éä{É cè* AºÉºÉÉÒ AºÉ]ÉÒ BÉEä ãÉÉäMÉÉå {É® VÉ¤É +ÉiªÉÉSÉÉ® +ÉÉè® +ÉxÉÉSÉÉ® cÉäiÉÉ cè 

iÉÉä =ºÉä ÉÊ®ãÉÉÒ{ÉE näxÉä BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE xªÉÉªÉ A´ÉÆ +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®iÉÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ xÉä ÉÊBÉEªÉÉ cè* 1995 

àÉå ªÉc |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ* <ºÉBÉEä ¤ÉÉn VÉ¤É AºÉºÉÉÒ AºÉ]ÉÒ {É® A]ÅÉäÉÊºÉ]ÉÒWÉ BÉEÉÒ PÉ]xÉÉAÆ ¤ÉfÃÉÓ iÉÉä <ºÉÉÒ cÉ=ºÉ àÉå nÉä 

ÉÊnxÉ SÉSÉÉÇ cÖ<Ç +ÉÉè® SÉSÉÉÇ cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉÖEU ®ÉÉÊ¶É ¤ÉfÃÉ<Ç* 17 ºÉÉãÉ ¤ÉÉn ®ÉÉÊ¶É ¤ÉfÃÉ<Ç MÉ<Ç* ªÉc 

ºÉ®BÉEÉ® ´ÉèºÉä iÉÉä +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEciÉÉÒ cè ãÉäÉÊBÉExÉ VÉ¤É AºÉºÉÉÒ AºÉ]ÉÒ BÉEÉ <¶ªÉÚ +ÉÉiÉÉ cè iÉÉä <ºÉä +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ 

xÉVÉ® xÉcÉÓ +ÉÉiÉÉ cè* |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ +ÉÉè® 17 ºÉÉãÉ ¤ÉÉn nÉä ãÉÉJÉ ºÉä {ÉÉÆSÉ ãÉÉJÉ ®ÉÉÊ¶É ¤ÉfÃÉ<Ç MÉ<Ç* <ºÉàÉå 

|ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE {ÉÉÆSÉ ãÉÉJÉ ®ÉÉÊ¶É àÉå ºÉä {ÉÉäº]àÉÉä]ÇàÉ ÉÊ®{ÉÉä]Ç {É® 75 {É®ºÉå] ®ÉÉÊ¶É nä ºÉBÉEiÉä cé* àÉé ÉÊVÉºÉ 

BÉEäºÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉiÉÉ ®cÉ cÚÆ <ºÉàÉå ÉÊºÉ{ÉEÇ nÉä ãÉÉJÉ âó{ÉA ®ÉÉÊ¶É  àÉÉxÉÉÒ MÉ<Ç* àÉéxÉä =xÉºÉä BÉEcÉ ªÉc ºÉBÉEÇÖãÉ® 23 ÉÊnºÉÆ¤É® 

BÉEÉä VÉÉ®ÉÒ cÖ+ÉÉ cè +ÉÉ{É {ÉÖ®ÉxÉä ºÉBÉEÇÖãÉ® ºÉä ®ÉÉÊ¶É BÉDªÉÉå nä ®cä cé? àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE xªÉÉªÉ +ÉÉè® 

+ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®iÉÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ ºÉä VÉÉä ºÉBÉEÇÖãÉ® ÉÊxÉBÉEãÉiÉä cé, ´Éä ºÉàÉªÉ {É® xÉcÉÓ {ÉcÖÆSÉiÉä cé* £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® VÉÉä ®ÉÉÊ¶É VÉÉ®ÉÒ 

BÉE®iÉÉÒ cè, ´Éc £ÉÉÒ ºÉàÉªÉ {É® xÉcÉÓ {ÉcÖÆSÉiÉÉÒ cè* nÉÊãÉiÉÉå {É® +ÉiªÉÉSÉÉ® +ÉÉè® +ÉxÉÉSÉÉ® BÉEÉÒ PÉ]xÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ÉÊãÉA ®ÉÉÊ¶É ºÉàÉªÉ 

{É® ÉÊàÉãÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE {ÉÉÆSÉ ãÉÉJÉ âó{ÉA BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè ªÉc nºÉ 
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ãÉÉJÉ âó{ÉA cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* ªÉc +É{ÉxÉÉÒ {ÉEèÉÊàÉãÉÉÒ àÉå +ÉBÉEäãÉÉ +ÉÉÍxÉMÉ àÉèà¤É® lÉÉ* +ÉÉ<]àÉ xÉÆ. 20 àÉå +ÉÉÍxÉMÉ àÉèà¤É® BÉEä 

ÉÊãÉA |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉÍxÉMÉ àÉèà¤É® +ÉÉ{ÉE {ÉEèÉÊàÉãÉÉÒ BÉEÉÒ àÉßiªÉÖ {É® {ÉÉÆSÉ ãÉÉJÉ âó{ÉA BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ cè* àÉä®É 

BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉMÉ® 60 ºÉÉãÉ BÉEÉ +ÉÉnàÉÉÒ àÉ®iÉÉ cè iÉÉä =ºÉBÉEä ÉÊãÉA {ÉÉÆSÉ ãÉÉJÉ ~ÉÒBÉE cè, ªÉc ºÉàÉZÉ àÉå +ÉÉiÉÉ cè 

ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉMÉ® 30 ºÉÉãÉ BÉEÉ +ÉÉnàÉÉÒ àÉ®iÉÉ cè iÉÉä =ºÉBÉEä ÉÊãÉA {ÉÉÆSÉ ãÉÉJÉ âó{ÉA ®ÉÉÊ¶É BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ BÉEèºÉä BÉE® ºÉBÉEiÉä cé? 

<ºÉBÉEä ÉÊãÉA ÉÊàÉÉÊxÉàÉàÉ ®ÉÉÊ¶É nºÉ ãÉÉJÉ âó{ÉA cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, {ÉEèÉÊàÉãÉÉÒ BÉEÉä {Éå¶ÉxÉ nÉÒ VÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® {ÉEèÉÊàÉãÉÉÒ BÉEä ABÉE 

ºÉnºªÉ BÉEÉä ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ xÉÉèBÉE®ÉÒ iÉÖ®ÆiÉ ÉÊàÉãÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* vÉxªÉ´ÉÉn* 

SHRI KHAGEN DAS (TRIPURA WEST): Mr. Deputy-Speaker, Sir, I would like to 

draw the attention of the Central Government to the National Counter-Terrorism 

Centre (Organisation, Functions, Powers and Duties) Order, 2012 issued by the 

Ministry of Home Affairs on February 3, 2012 with the proposal to set up a National 

Counter-Terrorism Centre.  Considering that ‘Public Order’ and ‘Police’ is a State 

subject under the Constitution of India, this action of the Ministry of Home Affairs 

amounts to encroachment upon the powers of the States.  What is surprising is that the 

very Order has been issued without any consultation with the State Governments.  It 

is needless to mention, all of us are fully committed to counter the menace of 

terrorism in the country.  The need of the hour is that the Centre and the States work 

together to effectively counter terrorism and other divisive forces.  The unilateral 

order issued by the MHA will defeat the very purpose for which it has been issued. 

The federal structure of our country is the basic feature of the Constitution of 

India and it is the responsibility of the Central Government to preserve the same.  But, 

of late, it is seen and there has been a trend to violate this basic structure of the 

Constitution which is dangerous for the country.   

 I would, therefore, strongly demand to the Government of India to withdraw 

the ‘NCTC’ Order immediately and to initiate a process of wider consultation with all 

the State Governments to evolve an appropriate mechanism for effectively dealing 

with the menace of the terrorism in the country.   

 Thank you.   
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 MR. DEPUTY SPEAKER: Now, the House stands adjourned to meet tomorrow, the 

14th March, 2012 at 1100 a.m. 

19.41 hrs . 

The Lok Sabha then adjourned till Eleven of the Clock  
on Wednesday, March 14, 2012 / Phalguna 24, 1933 (Saka).  
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